[bookmark: _GoBack]Квест-игра «Страна Правил Безопасности»
Ведущий: Здравствуйте дорогие ребята и уважаемые гости! Мы сегодня поговорим с вами о защите детей.
- А как вы думаете, от кого или от чего нужно защищать детей? (От пожара, от ДТП, от травм, от нехороших людей, от болезней и т. д.)
- Кто должен защищать детей? (Взрослые)
- А можете ли вы – дети сами защитить себя? Сегодня мы это проверим и еще раз потренируемся, как нужно вести себя в опасных, сложных ситуациях. А помогать нам будут наши гости (инспектор ГИБДД, сотрудник пожарной охраны, родители, педагоги).

Ведущий: (держит в руках чистый лист ватмана). Ребята, нам пришло вот такое послание. Интересно, что там написано. Разворачивает чистый ватман.
Звучит голос (Баба Яга): Всё, что здесь было нарисовано и написано, я стёрла! И теперь вам надо выполнить мои задания, чтобы всё это вернуть! Я думаю, вы поняли, кто я.
 Дети: Баба Яга. 
Баба Яга: Есть правила на свете, Должны их знать все дети. Сейчас отправитесь вы в путь, В страну, где правила живут. — Это страна Правил Безопасности. В этой стране есть множество неизведанных тропинок, по которым вы будете двигаться и узнавать что — то новое. Вы готовы отправиться в путь? 
Дети: Да. 
А сейчас каждая группа получит маршрутный лист-карту на, котором указан ваш путь следования по станциям. На каждой станции вас будет ожидать задание, выполнив которое вы получите частичку пазла. А что с ними делать – подумаете и решите в конце игры. Капитанами команд я назначаю ваших воспитателей. Итак, я желаю вам удачи, встречаемся на этом месте.
Станция ПДД 
Детей встречает Светофор и предлагает им выполнить задания, чтобы получить подсказку.
Игра «Светофор»
На столе лежат кубики красного, жёлтого, зелёного цвета. Нужно из этих кубиков собрать светофор. 
Подвижная игра «Передай жезл»
(малой подвижности)

Подготовка к игре: 
Играющие выстраиваются в круг. 
Атрибуты:
· Жезл регулировщика;
Правила игры: 
Жезл регулировщика передаётся игроку слева. Обязательное условие: принимать жезл правой рукой, переложить в левую и передать другому участнику. Передача идёт под музыку. Как только музыка прерывается, тот, у кого оказывается жезл, поднимает его вверх и называет любое правило дорожного движения (или дорожный знак).

 Светофор: С первым заданием мы справились. Получайте  подсказку (в конверте часть пазла «Безопасность») и отправляйтесь за следующей.

Станция «Знатоки правил пожарной безопасности» 
Детей встречает  девочка Маша
Маша: Я слышала, что Баба Яга отправила вас в страну Правил Безопасности, и если вы не выполните мои задания, то не сможете продолжить свой путь.
                                                             Задание «Спецтранспорт»

(Из большого количества цветных карандашей нужно выбрать те, которые соответствуют цветам окраски автомобиля пожарных, раскрасить его на картинке и ответить на вопрос «Почему пожарный автомобиль красного цвета?»)
        Маша: Молодцы, ребята! Здорово у нас получилось . Думаю, что вы знаете, что пожар - это очень страшно. При пожаре опасен не только огонь, но и дым. Но беды можно избежать. 
Ребята а сейчас  я хочу с вами поиграть в игру, посмотреть как вы знаете правила безопасности с огнем. Вам надо пройти через задымленный туннель, для этого вам нужно намочить тряпку и проложить ее к носу и пролезть через  шаль  так называемый туннель.

Игра «Пройди через задымленнный туннель»
            Маша: Справились со всеми заданиями. Получайте вторую подсказку (в конверте часть пазла «Пожарная безопасность). 
Станция «Лесная» 

Детей встречает Красная Шапочка.

Красная шапочка: Здравствуйте, ребята! Помогите мне пожалуйста! Я шла к бабушке, несла ей пирожки, но по пути в лесу встретила волка. Он меня много о чем расспрашивал и потом еще и корзинку отобрал, а там карта тропинки была, как к бабушке идти.
Ведущий : ребята, скажите, что Красная шапочка сделала не так?
Дети: остановилась для разговора с незнакомцем, рассказала куда идет и назвала адрес где живет бабушка.
Красная шапочка: Ребята, я все поняла!
Чтоб тебя не обокрали,
Не схватили, не украли,
Незнакомцам ты не верь,
Закрывай покрепче дверь!
Если вас зовут купаться
И в кино даже сниматься,
Обещают дать конфет,
Отвечайте твердо... (Нет!)
Вам предложат жвачку,
Или денег пачку,
Или даже в цирк билет —
Отвечайте твердо... (Нет!)
Позовут лететь к луне,
Покататься на слоне...
Есть на все простой ответ.
Ты ответить должен... (Нет!)

Красная шапочка: Ребята, а что вас привело в лес? (ответы детей) (Красная шапочка присаживается) Ой кажется моя корзинка нашлась! А в ней какой-то листок? Читает «Пусть те, кто к тебе пришел, построят тоннель из обручей и пройдут по нему».
Ведущий: Команды готовы? Вы прошли все станции, выполнили все задания и потренировались. А теперь подумайте, что можно сделать с вашими частичками? Вижу, кто-то уже догадался! Их нужно собрать в картинку. Итак, чья команда успешно справилась с заданиями, поднять руки!
Ребята, вы молодцы, оказывается, вы уже многое знаете и умеете. И можете уберечь себя и своих друзей от опасности, предотвратить ее. Знаете, как вести себя, если вдруг случился пожар, знаете правила поведения на дороге и вблизи нее.
Баба Яга. Справились со всеми моими заданиями. За это вас ждёт награда. Детям раздаются Светоотражающие значки. 
