ОДНА ИЗ ТЫСЯЧ – АЛЕКСАНДРОВКА

(История возникновения села Александровка)
«Чтобы познать большое – начни с малого»

Пословица
Данная работа посвящена небольшой провинциальной деревне на Южном Урале, каких по России тысячи. Небольшие, незаметные, но, как известно, на них держава стоит. 

Цель этого небольшого исследования – показать неразрывную связь малоизвестной деревушки с судьбой всей страны, провести мысль о том, что события, коснувшиеся нескольких десятков человек, неразрывно вплетены в историю Отечества. Кроме этого, нам очень хотелось бы разрушить бытующее мнение, что «ничего интересного в глубинке нет», а вся история «делается» в крупных центрах. 

Мы продолжаем цикл работ под общим названием  «История сел и деревень Октябрьского района», и в предыдущие годы познакомили уже Вас с историей села Чудиново и деревни Замериново. Сегодня Вы узнали или еще узнаете о деревне Бакшан.

Я же расскажу Вам о деревне с самым заурядным названием – Александровка. Тысячи Александровок  разбросаны по необъятным просторам России. Даже в нашем районе, среди пяти десятков деревень, их оказалось две. Мы выбрали Александровку, входящую в состав Никольского сельского поселения – нашего соседа. 

*  *  *


Александровка – деревня на северо-западе Октябрьского района Челябинской области. Она расположена в пятидесяти километрах от села Октябрьское и в ста двадцати – от Челябинска. Чтобы попасть в районный или областной центр, нужно преодолеть десять километров бездорожья до тракта Челябинск – Октябрьское. В деревне проживает 165 человек, в подавляющем большинстве русские. За годы перестройки заметно поредела сельская улица. Многие жители подались в город, главным образом, в поисках работы. Когда и кем была основана деревня, точно не установлено. По словам старожилов, это были переселенцы с Нижне-Тагильского завода, выехавшие на свободные земли в XIX веке. Попытаемся выяснить, так ли это.

*  *  *


Всякий, кто приезжал в Александровку, непременно обращал внимание на речь местных жителей. Она отличается необычностью выговора. Вместо «веревка» здесь говорят «вяровка», вместо «жеребенок» - «жарябенок». Трескучий звук «р» соседствует с глуховатым, по-украински мягким «г».


Может быть,  отсюда и пошло прозвище александровцев - хохлы, тем более, что сами они не отрицали своей принадлежности к Украине. Сохранилась даже легенда, как в стародавние времена черниговский помещик проиграл свою деревню в карты, и по воле судьбы их предки оказались на Урале. 


Так это было или нет, судить сегодня сложно. Сюжет о проигранных в карты крестьянах довольно распространен. Взять хотя бы описанный в краеведческой литературе случай переселения на Урал в 1841 году крепостных крестьян Пензенской губернии, якобы выигранных в карты графом Н.С. Мордвиновым. Основанную деревню так и назвали – Мордвиновка. Существует она и поныне и находится в соседнем Увельском районе. 


Возможно, и у нас имел место аналогичный случай, но вызывает недоумение тот факт, что среди жителей Александровки не нашлось ни одной украинской фамилии. Напротив, в деревне распространены исконно русские фамилии: Медведевы, Гончаровы, Дегтяревы, Щербаковы, Рассказовы, Ярцевы и пр. Да и местный диалект не соответствует украинской речи. 

Изучая наследие великого лексикографа В.И. Даля, удалось идентифицировать местный говор с белорусским наречием. «Белорусское наречие распространяется на западе до польских  границ, на юге до малорусских, отличаясь в различных местностях некоторыми особенностями… Сильное участие белорусского слышно в Черниговской, Орловской, Калужской губерниях…» [2]


Таким образом, черниговское происхождение переселенцев получило косвенную поддержку самого В.И. Даля. Но фамилии… Они вызывали сомнения.


Уместно задаться вопросом: « Что собой представляла Черниговская губерния в XVIII – XIX веках?» Известно, что губернии появились в России с 1708 года. Изучение административных карт минувших столетий привело к интересному открытию. Оказывается, в состав Черниговской губернии раньше входила часть современной Брянской области, относящейся ныне к России. А здесь, надо полагать, преобладали фамилии с формантами типичными для русского языка. Возможно, отсюда и были вывезены черниговские крестьяне. Но как это доказать? 


Перебираем все фамилии. Нет ли таких, которые образованы от географических названий данной территории. Таковых не оказалось. Не нашлось и топонимов, перенесенных на Урал с черниговщины. Но вот название улицы обращает на себя внимание. Почему-то один край деревни называют «калдыки», а другой «манюки». 


С «калдыками» определились сразу. По В.И. Далю – это прозвище костромичей и вятичей, которые вместо «когда» говорят «калды», то есть «калдыкают». Неспроста на этой улице проживают несколько семей Вяткиных. [2]


С «манюками» оказалось сложнее. Не нашлось такого слова в знаменитом словаре. Однако известный отечественный топонимист В.А. Никонов писал: «Ключ к разгадке топонима всегда лежит за пределами данной территории». [7]


Последовав совету известного ученого и пристально изучив современную карту Брянской области, В Новозыбковском районе вблизи белорусской границы нашли заветный кружочек с надписью «Манюки». Это уже серьезная заявка на маленькое открытие. 


Оказывается, Александровские хохлы вовсе не хохлы, а выходцы с брянщины из деревни Манюки. Но это только рабочая гипотеза, которую нужно подтвердить. К тому же необходимо выяснить связь переселенцев с Тагильским заводом, о которой говорят старожилы деревни.

*  *  *


Мы отправили запрос в Новозыбковский краеведческий музей с интересующими нас вопросами. В Новозыбкове с пониманием отнеслись к нашей просьбе, и вскоре пришел ответ, подготовленный научным сотрудником музея Г.В. Мартыновской. Она прислала сведения из книги А.Лазаревского «Описание старой Малороссии» (материалы для истории заселения, землевладения и управления), том 1. Полк Стародубский (выпуск 1), Киев. Типография К.Н. Лишевского, 1888 год. В частности, находим такие данные: «Село Манюки при речке Манюковке (приток Ипути) по изгнании поляков, принадлежало к числу ратушных сел до 1708 года, когда  Скоропадским в июне 1708 года по разрешению Мазепы было отдано полковому хорунжему Федору Скоробогатому. Читаем «иже Феодор Скоробогатый меючи во владенiю своем селце Манюки просил нашего потвержения и въ томъ же селе Манюкахъ, на речце Манюковци, ново зъ Фундаменту хотячи построяти греблю и млинъ».


После этого село переходило от владельца к владельцу, пока не было приобретено в 1731 году Стародубским атаманом Василием Велинскомим, после смерти которого земли остались за его сыновьями Григорием и Владимиром. Атамановы дети жили на широкую ногу и вскоре промотали отцовское наследие. Вот здесь – то можно предположить, что слобода была проиграна в карты. Кто из наследников проиграл крестьян, история умалчивает. [5]

*  *  *


В 1721 году был издан указ, разрешающий  покупать для заводов крестьян. В 1725 году на Урале строится металлургический завод в Нижнем Тагиле – суровой столице Демидовых. Нижний Тагил становится центром доменного производства, для обслуживания которого требовалось большое количество людей. Приходилось к заводу приписывать деревни за сотни, а иногда и тысячи километров. С различных уголков России потянулись к Нижнему Тагилу колонны крестьян. 


Можно предположить, что украинских крестьян на завод попало немало, иначе бы не родилась поговорка: «Небо украшено звездами, земля цветами, Петербург городами, Москва церквями, а Нижний Тагил – хохлами». Более ста лет приписанные  к заводу крестьяне доставляли к печам жженный уголь, стояли у парового молота, вывозили по горным рекам на барках готовую продукцию. И всегда мечтали вырваться из этого ада. Не могла крестьянская душа привыкнуть к холодному камню, промозглой погоде, ненавистному ремеслу. [3,4]


Вот почему, когда появилась возможность (в связи с отменой крепостного права в 1861 году) на территории Зауралья усилился поток заводских переселенцев. В нашем районе проживают потомки выходцев Каслинского, Катавского, Мотовилихинского и других заводов. Они основали в нашем районе немало сел и деревень:

· Кузнецово (оно же Тютняры) – переселенцы с Кыштымского завода;

· Лысково – с Белорецкого завода;

· Могильное – с Нижне-Тагильского и Симского заводов;

· Степановка – с Нижне-Тагильского завода;

· Банниково – с Юрюзанского завода;

И объект нашего исследования - Александровка, жители которой являются потомками заводских крестьян, выходцев далекой Черниговщины, выехавшие с Тагильского завода в Челябинский уезд.

*  *  *


Без малого полтора столетия стоит на Южном Урале Александровка, названная в честь российского императора Александра II, в честь «царя-освободителя», подарившего крепостным крестьянам свободу. 


Ни время, ни превратности судьбы не смогли стереть  самобытность ее жителей, хотя, конечно же, многое было потеряно безвозвратно. Эта небольшая работа имеет своей целью показать, что нет безымянных, безвестных деревень. За каждой из них своя судьба, своя история. 
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