Моя Башкирия — одна на свете.
                                                                                                     Прекрасны Дальние края,
Но я шептала на рассвете,
Что соловьиная моя
Башкирия — одна на свете.
	А. Тагирова  
Однажды мы с родителями отдыхали в далёкой стране. Я веселилась, бегала по пляжу, купалась в море и любовалась морскими обитателями. Стояла жуткая жара  и палило солнце,  которое обжигало мне кожу. И тут-то я затосковала по своей родной Башкирии.
Мне вспоминалась прохлада башкирских лесов. Мысленно я очутилась там, услышала пение соловья, вдохнула ароматы душистых  луговых трав. А  вкус и запах башкирской  лесной земляники и малины ни с чем нельзя сравнить. Осенней порою лес в Башкирии становится ещё прекраснее. Одевается в яркие наряды и сияет разноцветными красками. Такой красоты нет в далёких странах, потому что только в башкирском лесу растёт так много разнообразных деревьев. Как чудесны берёзовые и осиновые рощи, где так часто звучат соловьиные трели. Встречаются и хвойные леса, состоящие из сосны, лиственницы, ели и  пихты. А также дуб и соседствующие с ним клён, липа, ильм. Все эти деревья вместе с различными кустарниками образуют широколиственные леса, где так приятно скрыться от жаркого солнца.
 Так же леса Башкирии богаты грибами: лисичками, рыжиками, груздями, сыроежками и, конечно же, опятами. Вспомнилось мне, как мы часто ходим в лес за опятами, потому что это любимый гриб папы. А мне нравится гриб, который несъедобный , но очень забавный. Когда на него наступишь, из него выходит дымок, как из бани. Вот и прозвали мы с мамой его «банькой», хоть и называется он дождевик. И всё это- о моей Башкирии!
Вечером, на ужине, я опять загрустила.Как бы мне хотелось, в этой чужой стране, отведать родных  башкирских блюд, таких, как: кыстыбый, учпочмак,  бишбармак,  напиться кумыса или айрана. А вот мой любимый душистый иван- чай с чак-чаком, башкирским мёдом  и пончиками, я не променяю ни на какие заморские сладости. Угощали нас рыбой морскою, а я вспоминала нашу с папой рыбалку. Однажды мы поймали щуку ростом с меня и в растерянности даже не знали, что с ней делать. Но потом приготовили вкуснейшие котлеты. Так много рыбы в башкирских реках, что я даже не могу их всех перечесть.
А после ужина я долго не могла заснуть, всё вспоминала  родные края. Скучала по своему дому и всё сравнивала. И вот такой вывод я сделала.  Как бы ни было хорошо в гостях, а дома лучше. Моя Башкирия- одна ты на свете.  И куда бы не занесла меня жизнь, я всегда буду с любовью вспоминать тебя.


























