Структура компетентностно-ориентированного задания.

Предмет: английский язык, Spotlight 11, Module 5. Geography across the curriculum.

«There's not enough money to tear down the slums and build them up with schools, even if everyone pays their taxes properly. But if you take all the money that the Second World War cost people, we could build a home for everyone on the planet, and wipe the slums off the face of the Earth forever». (Jacque Fresco).

«Не хватит никаких денег, чтобы снести трущобы и застроить их школами, даже если каждый будет исправно платить налоги. Но если взять все деньги, в которые людям обошлась Вторая мировая война, мы могли бы построить дом для каждого на планете, и навсегда стереть трущобы с лица Земли». (Жак Фреско).

1. Стимул:
In many countries, there is a deep stratification of society into rich and poor, and in the center of large cities you can see apartments for millions of dollars, and on the outskirts - "cardboard boxes" with a roof of a piece of cellophane, which cost almost nothing. This is called a slum. The poverty of these areas negatively affects the crime situation: drug trafficking is flourishing there, and tourists are strongly encouraged to bypass them.

Во многих странах существует глубокое расслоение общества на богатых и бедных, и в центре крупных городов можно увидеть квартиры за миллионы долларов, а на окраинах — «картонные коробки» с крышей из куска целлофана, которые не стоят практически ничего. Это и называется - трущобы. Бедность этих районов отрицательно сказывается на криминогенной обстановке: там процветает наркоторговля, а туристам настоятельно рекомендуется обходить их стороной.

1. Задачная формулировка:
Imagine you live in a shanty town. Prepare a proposal for the city council to improve conditions in the shanty town. 

Talk about:
· Housing;
· Sanitation;
· Services.

Предположите, что вы живете в трущобах. Подготовьте предложение для муниципального совета, чтобы улучшить условия в трущобах.

Расскажите о:
· Жилье;
· Санитарии;
· Услугах.

1. Источники информации:
A shanty town is a slum. It is an overcrowded community where there is poor quality housing and little or no access to basic services. Город трущоб — это трущобы. Это перенаселенное сообщество с плохим качеством жилья и низким уровнем или отсутствием доступа к основным услугам.

overcrowded community - переполненное сообщество;
basic services - основные услуги;
illegal – незаконный;
medical care - медицинское обслуживание;
unemployment – безработица;
child labour - детский труд;
clean water - чистая вода;
disease – болезнь;
crime – преступление;
legal ownership - юридическая собственность.

worthless: having no value (ничего не стоит: не имеет никакой ценности)
poverty: state of being extremely poor (бедность: крайне бедное состояние)
conflict: fighting, battle or war (конфликт: борьба, сражение или война)
prospect: possibility (перспектива: возможность)
vast: extremely big (обширный: чрезвычайно большой)
decent: at an acceptable level (приличный: на приемлемом уровне)
affordable: inexpensive (доступный: недорогой)
malnutrition: physical condition caused by poor eating habits/lack of food (недоедание: физическое состояние, вызванное плохой привычкой в еде/отсутствием продовольствия)
sanitation: system from taking dirty/waste water away from buildings to improve public health (водоотведение: система отведения грязной воды от зданий для улучшения здоровья населения)
loans: sums of borrowed money which must be paid back (кредиты: суммы заемных средств, которые должны быть возвращены)
permanent: lasting forever (постоянный: длящийся вечно)

1. Инструмент проверки и оценивания результата:
Задание выполнено полностью: цель сообщения достигнута; тема раскрыта в полном объеме (полно, точно и развернуто раскрыты все аспекты, указанные в задании). Объем высказывания: 9-10 предложений. – 5 баллов;
Задание выполнено: цель сообщения достигнута, но тема раскрыта не в полном объеме (один аспект раскрыт не полностью). Объем высказывания: 7-8 предложений. – 4 балла;
Задание выполнено частично: цель сообщения достигнута частично; тема раскрыта в ограниченном объеме (один аспект не раскрыт, или все аспекты задания раскрыты неполно). Объем высказывания: 5-6 предложений. – 3 балла;
Задание не выполнено: цель сообщения не достигнута: два аспекта не раскрыты. Объем высказывания: 4 и менее предложений. – 2 балла.

Примерный вариант ответа:
Conditions in our shanty town are terrible. We live overcrowded, with no proper sanitation and we face crime and violence every day. As the city council it is your responsibility to improve and build up the infrastructure of our community.
First of all, proper sanitation and clean water facilities must be built to provide for the entire community. In addition, housing needs drastic improving with proper apartments built and roads constructed. To prevent crime and violence, streets and public area need to be well-light and proper police protection services need to be provided.
Furthermore, services need to be provided, such as a community centre for youths that offers activities for them, so they don't turn to street life and gangs. An employment and job training centre is a valuable service that would help in solving the high levels of unemployment we suffer as a community. Finally, small business loan and development programs would be highly effective at creating businesses in our community and decreasing poverty at the same time.
Our community is made up of good people that have the right to safe and clean-living conditions. We believe these suggestions if implemented will achieve this goal.

Перевод:
Условия в наших трущобах ужасны. Мы живем в переполненных помещениях, не соответствующих санитарным нормам, и мы сталкиваемся с преступностью и насилием каждый день. Так как вы горсовет, это ваша ответственность - улучшить и создать инфраструктуру нашего сообщества.
Прежде всего, надлежащее водоотведение и объекты для наличия чистой воды должны быть построены для всего сообщества. Кроме того, потребности в жилье резко улучшается с постройкой надлежащих квартир и возведением дорог. Для предотвращения преступности и насилия, улицы и общественные зоны должны быть хорошо освещены и находиться под надлежащей защитой полиции.
Кроме того, некоторые услуги должны быть предоставлены, например, общественный центр для молодежи, который предлагает мероприятия для них, чтобы они не обращались к уличной жизни и бандам. Учебный центр труда и работы является ценным сервисом, который поможет в решении высокого уровня безработицы, от которой мы страдаем, как сообщество. Наконец, кредитование малого бизнеса и программы развития будут весьма эффективны для создания бизнеса в нашей общине и сокращения бедности в то же время.
Наше сообщество состоит из хороших людей, которые имеют право на безопасные и чистые условия жизни. Мы считаем, если эти предложения будут реализованы, мы достигнем этой цели.

