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Гражданско-патриотическое воспитание детей и молодежи является ключевым фактором развития современной России, обеспечения духовного единства народа и объединяющих его моральных ценностей, политической и

экономической стабильности. Невозможно создать современную инновационную экономику, минуя человека, его состояния и качества внутренней жизни. Темпы и характер развития общества непосредственным образом зависят от гражданской позиции человека, его мотивационно-волевой сферы, жизненных приоритетов, нравственных убеждений, моральных норм и духовных ценностей. Воспитание человека, формирование свойств духовно развитой личности, любви к своей стране, потребности творить и совершенствоваться есть важнейшее условие успешного развития России.

Гражданско-патриотическое воспитание в современных условиях – это целенаправленный, нравственно обусловленный процесс подготовки подрастающего поколения к функционированию и взаимодействию в условиях демократического общества, к инициативному труду, участию в управлении социально ценными делами, к реализации прав и обязанностей, а также укрепления ответственности за свой политический, нравственный и правовой выбор, за максимальное развитие своих способностей в целях достижения жизненного успеха.

Целью гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи является становление высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, осознающего ответственность за ее настоящее и будущее, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации, подготовленного к жизненному самоопределению.

Одной из задач воспитательной деятельности клуба по месту жительства «Современник» является:

- формирование у детей патриотизма, чувства гордости за свою Родину, готовности к защите интересов Отечества, ответственности за будущее России на основе развития программ патриотического воспитания детей, в том числе военно-патриотического воспитания.

Для решения этой задачи в клубе проводится ряд мероприятий по гражданско-патриотическому направлению.
Проведя диагностику количества мероприятий, проведенных по направлениям организационно-массовой работы Центра «Радость» в детском клубе по месту жительства «Современник» за 2018 – 2020 года было выявлено, что количество мероприятий по направлению гаражданско-патриотического воспитания и формирования российской идентичности в клубе стоит на втором месте. 

Способствует этому регулярное проведение мероприятий по данному направлению, как в каникулярное время для обучающихся школ, так и для обучающихся клуба по объединениям.

Традиционными являются такие формы работы, как познавательные программы, концертные программы, тематическое оформление стендов, конкурсы рисунков, уроки мужества, спортивные мероприятия, приуроченные к тому или иному событию.

Хотелось бы рассказать о наиболее удачных и самых крупных, проведенных в этом учебном году. 

В этом году на осенних каникулах прошла игровая познавательная программа «Дерево дружбы», приуроченная ко Дню народного единства, которую посетили учащиеся школ №54 и 26. 
Ребята, узнали историю праздника, окунулись во времена Минина и Пожарского, а в заключение повесили листочки с пожеланиями на дерево дружбы.

9 декабря волонтёры клуба "Современник" провели акцию, приуроченную ко Дню Героев России. Ребята раздавали письма-листовки с информацией о героях Великой Отечественной войны, в честь которых названы улицы в посёлке Первомайский. Акция проходила на улицах Ватутина и Зои Космодемьянской. 

Жители посёлка Первомайский внимательно и с гордостью слушали подрастающую молодёжь.

10 января в рамках единого дня сетевого взаимодействия в клубе прошло в клубе прошла игровая познавательная программа по станциям "С Юбилеем, Оренбуржье». Обучающиеся школ N 26 и 54 узнали много нового и интересного об известных людях нашего края, художниках, поэтах, музыкантах, о прикладном творчестве, развивающемся в Оренбуржье, нарисовали город будущего и дружно разучили флешмоб.

23 января прошёл исторический КВЕСТ "Блокадный Ленинград", в котором приняли участие 8-е классы школ 54 и 26. Ребята показали свои знания в истории, узнали много новых интересных фактов о тех, самых тяжёлых для ленинградцев днях.
13 февраля педагоги клуба оформили информационный стенд "Маленькие герои большой войны", приуроченную ко Дню юного героя-антифашиста. В каждом объединении была проведена беседа по этой теме. Материалы стенда рассказывают о юных героях Великой Отечественной войны. Их подвиг - навечно в памяти живущих поколений.
В рамках этого же Дня юного героя-антифашиста для обучающихся клуба "Современник" прошёл урок мужества. Ребята ещё больше узнали о детском героизме и о подвигах юных героев.
Ко Дню Победы продолжается работа по созданию «Книги Памяти», где собирается материал о прадедушках и прабабушках воспитанников клуба, участников Великой Отечественной войны. В связи с этим также стартовала акция «История моей семьи в истории Великой Отечественной войны» по изготовлению стенгазет.
Прошли выставки и конкурсы рисунков, приуроченных к освобождению блокадного Ленинграда, к 23 февраля, ко дню рождения Ю.А.Гагарина.
До конца года запланированы следующие, уже ставшие традиционными мероприятия: 

· Марш парад «Я живу на улице героя» (ул. Черняховского) для участия в которой будут привлечены педагоги и учащиеся школ №26 и №54, в целом около 100 человек.

· Участие во Всероссийских акциях:

- Дорога к обелиску (уборка заброшенных могил фронтовиков)
- Адресное поздравление ветеранов ВОВ и тружеников тыла;  

- Бессмертный полк
- Свеча памяти на летних каникулах
· Праздничный концерт ко Дню Победы. 
Осветить и понять проблемы гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи в Российской Федерации сегодня невозможно, не понимая сути и сложности всей социальной, культурной, политической ситуации. По мнению целого ряда представителей научно-педагогического сообщества, она характеризуется разрывом складывавшихся на протяжении многих веков связей между поколениями; забвением отечественной истории. Суть этого разрыва в наиболее значимых ценностно-мировоззренческих и мотивационно-целевых различиях, признаках, определяющих основы жизни и деятельности российских граждан в принципиально новых условиях. Причина – в утрате наиболее ценных историко-культурных традиций отечественного дореволюционного и советского образования, направленного на формирование и развитие личности гражданина России в соответствии с фундаментальными духовно-нравственными ценностями свободы, самостоятельности мышления, гражданской активности, ответственности, справедливости, служения Родине, солидарности, соборности.
