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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес о грибах. На Земле очень много необычных и очень интересных видов грибов, многие из них стали уже редкостью и в этом виноват, к сожалению, человек. И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать грибы, а также узнать интересные факты из их жизни. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Какой гриб по своей питательности и пищевой ценности может заменить мясо. Это один из самых вкусных грибов. Что это за гриб? (Белый гриб).


2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Этот гриб чаще всего можно встретить возле определенного дерева. И в названии этого гриба есть название этого дерева. Гриб очень приметный. Как он называется (Подберезовик).

3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Эти грибы можно встретить в смешанном лесу. Шляпки у них красно-коричневые, нижняя часть шляпки желтая, пористая. Когда его берут в руки, кажется, что он маслянистый. Как он называется? (Масленок)

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Какой гриб считается самым ядовитым? (Бледная поганка)

ФИНАЛ
Этот красивый рыжий гриб очень хитрый. Растет не везде, а в определенных местах. Его очень редко едят черви и насекомые. И в его названии спряталось млекопитающее. Как он называется? (Лисичка)

СУПЕРФИНАЛ
Растет этот гриб в сосновых и еловых лесах. Гриб розово-оранжевый с белым млечным соком. Взрослые грибы редко бывают хорошими, их вкус нравится насекомым, животным и поэтому их лучше собирать молодыми. Гриб очень вкусный. Кто он? (Рыжик)


Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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