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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес о необыкновенных деревьях. На Земле очень много необычных и очень интересных видов деревьев, многие из них стали уже редкостью и в этом виноват, к сожалению, человек. И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать эти деревья, а также узнать интересные факты из их жизни. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Это дерево имеет самый большой и широкий стебель, который напитывает большое количество воды. В Австралии, в Кливленде, в стволе этого дерева несколько лет располагалась городская тюрьма. Что это за дерево? (Баобаб).


2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Это дерево состоит из множества небольших стволов, которые держатся друг за друга по мере их роста вверх. Его красную смолу местные жители считают кровью дракона и используют для лечения различных недугов. Отсюда и название дерева. Как оно называется? (Драконово дерево).

3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Это самое одинокое дерево в мире. Его корни протягиваются на несколько десятков метров до водоносных слоев. Возраст этого дерева около 400 лет. Стоит оно в бесплодной пустыне, где живет только оно одно. Как вы думаете,  как оно называется? (Дерево жизни)

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Это дерево 177-летнее и занимает 2 гектара земли и продолжает до сих пор расти. Оно было посажено в 1888 году рыбаком, который не знал, что у дерева генетическая аномалия, которая и позволяет ему занимать столько места. (Дерево кешью)

ФИНАЛ
Форму этого величественного дерева не спутаешь ни с чем: величественный купол с воздушными корнями, которые опускаются с веток на землю. Растет оно в Индии, что это за дерево?(Баньян))

СУПЕРФИНАЛ
Это дерево дает 90-92% каучука в мире. Из млечного сока этого дерева делают резину. Как оно называется? (Гевея)


Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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