Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Шеморданский лицей «Рост» Сабинского района РТ»
Сценарий экскурсии по школьному краеведческому музею.

Автор: Хамзина Алия Мислаахутдиновна, учитель истории, заведующая школьным краеведческим музеем
 Цель: - ознакомить учащихся с экспозициями школьного музея,

              способствовать развитию коммуникативных компетентностей.

Задачи: Способствовать расширению кругозора и познавательных интересов, воспитывать духовно-нравственные и патриотические чувства.

Описание: Обзорная экскурсия по школьному краеведческому музею. Участниками экскурсии могут быть школьники любого возраста, учителя и жители села. Экскурсию проводят активисты школьного музея.
Вид экскурсии- активный (Экскурсоводы используют метод рассказа и показа)

Продолжительность экскурсии: 25-30 минут.
1 ЭКСКУРСОВОД:

Чтоб окунуться в прошлое не надо

Машину времени, поверь, изобретать.

Переступи порог в музея залы,

И кажется — как будто время вспять.

Вы находитесь в школьном краеведческом музее.
  Школьный краеведческий музей был открыт в 1976г. Инициатором его создания стал Хамзин Шаукат Анварович. Ученик нашей школы, Иванов Алексей, из села Верхних Отар нашёл на берегу реки Мёша бивень мамонта и принёс его в школу. Это событие стало началом краеведческой работы в нашей школе. 

         В настоящее время в музее насчитывается около 800 экспонатов. Они разделены на 6 экспозиций, среди которых: культура и быт татарского народа, история села Шемордан, Великая Отечественная Война, уголок боевой славы, история нашей школы. 
Школьный краеведческий музей обладает огромным образовательно-воспитательным потенциалом, так как он сохраняет и экспонирует подлинные исторические документы.

Музей является одним из центров патриотического воспитания в селе Шемордан. 

В школьном краеведческом музее имеются следующие экспозиции: «История школы», «Уголок боевой славы», «История села Шемордан», «Культура и быт татарского народа», «Нумизматика».
В каждой экспозиции собрано много экспонатов, фотодокументов. Экспозиции постоянно пополняются новыми экспонатами, которые исследуются и систематизируются. Все экспонаты музея подлинные. В музее хранятся исследовательские работы учащихся по краеведению и истории родного края. Собрана коллекция презентаций, созданных школьниками.

Ведётся экскурсионная и экспедиционная деятельность как по родному краю так и за его пределами.
2 ЭКСКУРСОВОД:

В музее собрана большая коллекция  предметов старины: орудия труда, мебель, посуда, одежда, обувь.

Большая часть этих вещей собрана и отдана на хранение в школу местными жителями. 
В школьном музее  хранится также большой теоретический материал по истории нашего края, который собрали учащиеся школы под руководством  заведующей музеем  и  учащимися.

Материалы, представленные    в экспозициях – это результат коллективной поисковой работы.
        1. Культура и быт татарского народа. Все экспонаты – это внутреннее убранство интерьера дома. Рядом с печью вы увидите старую лавку сэке. На ней стоит самовар,  она служила как стол, могла служить как диван и на ней могли даже спать. Далее вы увидите самый старый экспонат экспозиции 1868 года, а это наряд татарской девушки. Он состоит из платья, фартука и нагрудника. На голове татарки носили колпак, а на ногах ичиги.

1 ЭКСКУРСОВОД:
Экспозиция «История нашего края».

В этой экспозиции представлены факты из истории нашего края.
В музейной тишине пылящихся веков

История земли родной хранится,

Дела и мысли прадедов, отцов -,

Всё то, чем человечество гордится.

Здесь каждый экспонат о пошлом говорит.

И мы в машине времени несёмся.

Сопровождает нас в дороге умный гид.

Уверены - в пути мы не собьёмся!

И расступаются пред нами времена-

Проносятся стремительно столетья.

И видим лица мы, и слышим голоса

Людей, когда-то живших на планете.

Музей - таинственная с нашим прошлым связь.

И пусть она, как ниточка не рвётся,

А с каждым годом всё прочнее становясь

Пусть гордостью за предков отзовётся.
2 ЭКСКУРСОВОД:

Экспозиция «Уголок боевой слaвы».
Страшным испытанием для всего советского народа стала Великая Отечественная война.  Наши земляки внесли свой вклад в общее дело победы. На стенде специальная экспозиция повествует о воинах – интернационалистах, выполнявших свой долг в период с 1979 по 1989 года. Здесь представлены фотографии бывших выпускников нашей школы, которые участвовали в афганской и чеченской войнах, и все из них, за исключением Смирнова Геннадия Ивановича и Зайцева Марата Васильевича, вернулись с поля битвы. Особое внимание хотелось бы уделить Ахмадуллину Великаму Галимулловичу, который родился в Шемордане в 1946 году. Во время афганской войны был командиром инженерно-сапёрной роты. Во время войны нашёл химическое оружие, использовавшееся в войне против советских войск. Доложив об этом главному командованию предотвратил ужасную трагедию.
1 ЭКСКУРСОВОД:

Наши земляки отличились в битвах под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге, принимали участие в освобождении Европы, в боях за Заполярье и на Восточном фронте.      Экспозиция «России верные сыны» рассказывает о подвигах односельчан в годы Великой Отечественной войны. Здесь собраны фотографии, ордена и медали, благодарственные письма от Верховного Главнокомандующего, копии писем и похоронных извещений

Музеем ведётся поисковая  работа по уточнению списков участников войн, изучению их судеб. Была проведена акция «Здесь нет ни одной персональной судьбы. Все судьбы в единую слиты».  В ходе акции  были опрошены жители села,  велась работа по уточнению списков, собрано много фотодокументов.  
На протяжении ряда лет школа участвует в шествии «Бессмертного полка». 
Экспозиция «Школа. Страницы     истории.
Много интересных сведений удалось узнать из истории нашей школы. 
2 ЭКСКУРСОВОД:
Экспозиция «Орудия труда  предметы быта».
Тут порой такое диво, 
Попадётся средь вещей…
Позавидует любой
Краеведческий музей…
Здесь на этом материале,
Что собрали от души,
Хоть научную какую
Диссертацию пиши…

Здесь представлена  коллекция орудий труда: ткацкий станок, прялки, плотницкие инструменты и др.
Экспозиция располагает большими  коллекциями  старинных утюгов, фонарей, светильников, замков, часов. Кухонная утварь, посуда, ухваты, лопаты для посадки в печь и др. Все экспонаты подлинные.

Время где-то на полках, среди утюгов,

Задремало, свернувшись калачиком.

В колокольчиков песне на концах язычков

Быстро скачет испуганным зайчиком.
1 ЭКСКУРСОВОД:
Экспозиция «История села Шемордан. На месте сегодняшнего Шемордана находился густой лес, который стали выкорчевывать крестьяне и рабочие из окрестных деревень. Лесорубы жили в палатках, тут же кипятили чай на кострах и варили еду. Первым строением стала будка путевого обходчика Патрикеева. Строительство железной дороги пришлось на трудные годы первой мировой войны. По свидетельствам очевидцев, в Шемордане ее помогали строить военнопленные из Австрии. Ими был построен в 1917 г. деревянный вокзал и жилые бараки.

           С 1918 г. до 1930 г. разъезд Шемордан входил в Арский кантон. В середине 30-х годов Шемордан был отнесен в Олуязский сельсовет Сабинского района вместе с деревнями Олуяз и Пукаль.

           В 1944 г. в Татарстане был образован новый Чурилинский район, в состав которого вошел Шемордан. К этому времени Шемордан стал крупным населенным пунктом, который связывал соседние районы железной дороги. Здесь работали пункт заготовки зерна, прорабский пункт, филиал сельхозснаба, авторота, лесничество, межрайбаза, яйцебаза, птицекомбинат, ряд промышленных артелей и торговых точек, имелись школа, больница, клуб и библиотека.

           После войны начался новый период в истории Шемордана. Поселок разрастался, появлялись новые улицы, росло население, открывались новые предприятия. И в 1948 г. Шемордану был присвоен статус рабочего поселка. В 1956 г. Чурилинский район был упразднен, Шеморданский поссовет был вновь передан в состав Сабинского района.

           В 70-е годы поселок был полностью электрифицирован, в 80-е начали возводить городок газовиков и строителей. В конце 80-х были заасфальтированы первые улицы поселка.

            За последние десятилетия в каждый дом поселка вошли газ и водопровод, были построены элеватор и спорткомплекс, открыт филиал детской школы искусств, построен новый дом культуры на 300 мест, школа на 1000 мест, новый железнодорожный вокзал. Решена «Программа ветхого жилья», строятся дома по соципотеке. Полностью преобразован торговый центр поселка. Построены 2 мечети, и церковный дом, имеется большая участковая больница, открыт плазмоцентр, отделение гемодиализа, центр глазной хирургии. На базе больницы работают реабилитационный центр «Балкыш» и геронтологический центр «Надежда». Реконструирована и приобрела новый вид наша почта. Построено современное здание Сбербанка. Стало доступно цифровое телевидение. Открыты новые производственные предприятия.
2 ЭКСКУРСОВОД:

Музей – живое воплощение
Былых веков и дней былых,
Души и сердца отраженье
В вещах знакомых и родных.
Храня прошедшее живое,
Он тянет в будущее нить.
Его служение святое –
Собой века соединить.
