Выступление классного руководителя 4а класса Иноземцевой Н.Н. на совещании при директоре 30.09.2022 г. «Выполнение методических рекомендаций «Разговоры о важном»
       В 4 а классе «Разговор о важном» проходит по понедельникам на шестом уроке второй смены. За сентябрь месяц прошло 4 занятия. Для классного руководителя разработаны все методические материалы (сценарий, видеоролик, дополнительный материал), что облегчает мне подготовку к данному занятию. Темы подобраны с учётом возрастных особенностей и  интересов учащихся. Презентации и видеоролики яркие, привлекательные, включающие песни и стихи о Родине, о России.
      За сентябрь месяц у нас прошло 4 занятия: «Зачем нам знания», «Мечтаю летать», «От поколения к поколению. Любовь россиян к Родине», « Как  создаются традиции». Занятия проходят в доброй дружественной обстановке, оценки не выставляются. Ребята с удовольствием слушают материал, активно участвуют в дискуссии, высказывают своё мнение. Данные занятия в школе нужны, потому что воспитывают любовь к Родине, к историческому прошлому, уважение к старшим, знакомят с людьми, которые прославили нашу Россию. В беседе с учащимися я привожу примеры из своего детства, рассказываю о людях, которые лично мне помогали и помогают в жизни. После  каждого занятия мы записываем в дневник тему, которую рассмотрели. 
