
Современные «Пересветы».

[bookmark: _GoBack]В настоящее время Россия переживает тяжелое бремя, полное испытаний. Эти события могут подорвать традиционные ценности нашего государства. Прежде всего, это может коснуться самую уязвимую в духовном плане часть общества – молодёжь, поскольку мировоззренческие ценности подрастающего поколения находятся в стадии формирования, и не обладают чертами неизменной устойчивости в период школьной жизни. И одной из важнейших воспитательных задач современной школы в условиях перманентной борьбы за умы и сердца молодёжи является формирование устойчивой духовно-нравственной культуры обучающихся. Современная педагогика, опираясь на историю, философию и культурологию, должна добиться того, чтобы в сознании молодёжи материальные ценности ни в коем случае не доминировали над духовными, чтобы сложились истинные представления ο чести, долге, гражданской ответственности, любви к Родине на примере духовных подвигов наших предков, современных «пересветов», навсегда вписанных в отечественную историю. Проблемы духовно-нравственного воспитания связаны ещё и с тем, что в современном мире подросток окружен множеством источников информации (интернет, СМИ и т.д.), которые могут оказать как созидательное, так и разрушительное влияние на личность, которые ежедневно обрушиваются на его формирующуюся сферу нравственности.
Каждое новое судьбоносное сражение в истории нашей Родины демонстрирует факты повторения духовного подвига Пересвета. Образ воина-монаха неизменно транслируется сквозь века и является героическим примером патриотизма, жертвенности, исполнения вечного долга перед Родиной, передаваемого из поколения в поколение от ушедших героев нынешним. 
Так, в современную нам эпоху живым примером возрождения образа воина-монаха во плоти, современным «пересветом», является Герой Советского Союза, ветеран войны в Афганистане Валерий Анатольевич Бурков. Валерий Бурков, сейчас известный как монах Киприан, в своей удивительной биографии прошел огонь, воду и медные трубы. Афганская война забрала у него отца и лишила ног. Но сила духа помогла вернуться в строй и даже научиться танцевать на протезах. На гражданке Бурков сделал успешную карьеру, добился власти и богатства, но однажды бросил все и стал монахом. Знаете, наверное, кто это? Нет? А жаль. Валерий Анатольевич Бурков известен, как один из последних офицеров СССР, получивших звание Героя Советского Союза,
С возраста 5 лет отец впервые предложил Валерию Буркову «полетать». В кабине самолета малыш сидел, затаив дыхание, и наблюдал, как папа умело управлял штурвалом. К слову, на самом деле никакого полета не было: кабину не расчехляли, а Бурков-старший лишь делал вид, что машина поднялась в воздух. Но маленькому Валере было достаточно и этого — с тех пор он стал грезить небом. Мечты о карьере военного летчика юноша не покидали его. В 1978 году он поступил в Челябинское высшее военное авиационное училище штурманов. После окончания училища Бурков, мечтавший летать в боевом полку, просился в Украину, но попал на Дальний Восток, в Воздвиженку. 3 года штурман летал на ТУ-16, пока не заболел очаговым туберкулезом. Внезапная болезнь нарушила планы Валерия. После лечения Бурков хотел попасть в Афганистан, но высшее руководство не дало разрешения, отправив его служить в Челябинск. Там ему дали подполковника, но душа летчика рвалась на передовую, и в начале 1984 года он вернулся авианаводчиком в Кабул. В штабе боец не засиживался, не раз попадал в самое пекло, вызывая огонь на себя. К слову, он чуть не погиб на первой операции, потому что не различал, с какой стороны слышны звуки выстрелов. Тогда ранения удалось избежать, но в апреле 1984-го в ходе боевой операции, он подорвался на мине и потерял обе ноги. Тяжело пострадала правая рука — ее чудом удалось спасти. Затем началось долгое восстановление: Бурков учился ходить на протезах, причем без трости. Будучи на протезах, он говорил: «Зато ноги не мерзнут». Даже настолько тяжелое ранение не помешало упорному мужчине вернуться в строй.  Пролив кровь за Отечество в качестве боевого офицера, в настоящее время монах Киприан Бурков продолжает отдавать долг Родине, занимаясь просветительской деятельностью среди молодёжи, выполняя одну из важнейших задач современной школы - пробуждать духовно-нравственные основы традиционной культуры в умах и сердцах подрастающего поколения. Свою миссию Валерий Бурков видел и в том, чтобы вселять веру в тех людей, кто, как и он когда-то, был тяжело ранен или лишился конечностей. 
Пройдя непростой жизненный путь, отец Киприан не смог остаться в стороне от проходящей в Украине специальной операции. И протезы не помешали этому человеку приехать на донбасскую передовую. Свою миссию Валерий Бурков видел и в том, чтобы вселять веру в тех людей, кто, как и он когда-то, был тяжело ранен или лишился конечностей. Монах успевал не только лично общаться с бойцами в окопах, но и проводить службы в полуразрушенных храмах на этих территориях. Обращение отца Киприана по поводу СВО было продемонстрировано детям в рамках урока «Разговоры о важном» в 2023 году. Герой Советского Союза, добровольно отказавшийся от мирской жизни, напомнил, что российскому народу приходится каждые 100 лет противостоять Западу. В своей речи духовник поведал: главное, на чьей стороне Бог, за тем и будет победа.
Вот и сегодня, когда временно поник наш народный дух под гнетом либеральных псевдоценностей, когда чужеродная «культура греха» добирается «до самых до окраин», великаны прошлого, словно встают из своих гробниц, взывая к тем сокровенным и вечным струнам, которые найдутся в каждой честной русской душе. Может быть, необязательно и не каждому предстоит подставлять свою грудь вражескому копью, как это сделал Александр Пересвет. Но перед каждым, и это совершенно точно! - однажды встаёт выбор: с кем ты, на чьей стороне ты ведешь свой незримый бой?
Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что духовный подвиг Пересвета заложил основы культурно-философского архетипа «воин-монах». Духовным наследником Пересвета в наше время может являться Валерий Анатольевич Бурков. Мы видим ту же жертвенность, что и у Пересвета, стойкость в бесконечном труде и спасение своим подвигом тысячи жизней наших соотечественников. Память о подвигах сохраняется в сердцах каждого последующего поколения, а образец жертвенного служения Родине как высшего проявления патриотизма, показанный Пересветом в начале Куликовской битвы, пронесся через всю историю России, вдохновляя русских людей на победы над многочисленными врагами нашей страны.  Давно известно, что русский народ испокон веков отличается особой любовью к своей стране. Никто другой не демонстрировал такой самоотверженности, силы характера и напористости. Воины бьются за благо и свободу народа. Они прекрасно понимают всю серьёзность и готовы стоять до конца. Причина пострига заключается в том, что Бог дал этому человеку силы вынести все ужасы войны и нечеловеческие физические страдания. Но одновременно с этим Господь открывает человеку глаза на смысл существования. А научившись слышать божественную правду о сути человеческой, человек принимает решение служить только Богу. Вот и решил отец Киприан посвятить себя монашескому подвигу. Но, по настоянию старца, награду за мирской подвиг не снимает. Став иноком, отец Киприан не перестал служить людям и оказывает им любую посильную помощь. Многие из бывших военнослужащих, получивших увечья в современных войнах, восстановились к нормальной жизни по примеру безногого инока Киприана. Монашество стало логичным продолжением жизни Героя Советского Союза, но вместе с тем, это уже совсем другой человек. Уже не тот, который получал высшую военную награду, медаль «Золотая звезда», в 1991 году...


