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Введение

Напрасно строгая природа

От нас скрывает место входа.
С брегов вечерних на восток

Я вижу умными очами:

Колумб Российский между льдами

Спешит и презирает рог.

М. В. Ломоносов
     В XXI веке большое внимание уделяется Арктической территории – это побережье и острова Северного Ледовитого океана. Плавание в высоких широтах выгодно, несмотря на многие трудности и суровые погодные условия [2]. Большую роль в освоении и исследовании Арктики сыграли жители Мезенского уезда [3].                           

     Недавно я прочитал книгу Окладникова. Н. А «Российские Колумбы», где автор на основе архивных материалов раскрывает роль жителей Мезенского уезда Архангельской губернии в освоении и исследовании Арктики в XVI – начале XX века  [2].
    Впервые узнав о « мезенских робинзонах», я решил подробнее изучить эту тему. Провел анкетирование среди жителей с. Лешуконского (Приложение №1). На анкету «Робинзоны» ответили 29 респондентов разного возраста: 7 – 14 лет - 13, 15 – 30 лет - 4; 31 – 50 лет- 6; старше 50 лет – 6. Среди них: 17 – ученики нашей школы; 8 – рабочие;  4 – пенсионеры. Все опрошенные проживают в с. Лешуконское. На вопрос: «Кто такой Робинзон?» получили ответы: моряк, мореплаватель – 11; путешественник – 8; герой книги, который оказался на необитаемом острове и сумел выжить – 5; не знают - 5. А на вопрос: «Кого в обиходе можно назвать Робинзоном?» ответили 12 респондентов. Причем, все ответы можно считать правильными. Робинзоном шутливо называют и путешественника, и моряка, и заблудившегося, и человека с тягой к путешествиям, и того кто может найти выход из трудной ситуации, и того кто может приспособиться к экстремальным природным условиям. А на главный вопрос: «Знаете ли вы о поморских Робинзонах?» положительно ответили 4 респондента. Правильный ответ был один: «Четверо Мезенских мужчин оказавшихся на острове Эдж и проживших там 6 лет» (Приложение №2). 

    В мае 2018 года мы написали письмо в краеведческий музей г. Мезени: «Имеется ли у вас информация о морских промыслах поморов, о хождении на Шпицберген и на острова Новая Земля, и о четырех героях мореходах?» (Приложение №3). В июне – получили ответ (Приложение №4). Но конкретного ответа не получили. А в декабре получили посылку - часть книги А.И. Леонтьева «Зимняя сторона», в которой дано описание поморов, характеристика организации рыболовных артелей, особенности ловли сёмги, беломорской сельди, наваги и их засолка (Приложение №5).
   Тема «Исследование Арктики» в современном обществе актуальна, поэтому свой проект я решил назвать «Мезенские робинзоны».  
   Цель: собрать сведения о Мезенских робинзонах и оформить работу.

   Задачи: 1. Собрать информацию и изучить литературу о Робинзоне и о мезенских        поморах.    2. Собрать информацию о мезенских робинзонах.

   Методы: 1. Изучение собранной информации.
              2.Анкетирование.  3. Исследование карт Арктики.           
    Объект исследования: мезенские поморы – исследователи Арктики.
    Субъект исследования: подвиг четырех мезенских мореходов - промышленников.
Гипотеза: о подвиге Мезенских робинзонов знать необходимо.                                      
Источники информации: О Робинзоне Крузо – роман «Робинзон Крузо» Д. Дефо; о русских поморах – книга «Уроки с Ломоносовым» Старостиной Е.Н., Образцовой О.Ю.; о мезенских робинзонах – книга «Российские Колумбы»  Окладникова Н.А.; карты и интернет ресурсы. 
1.Робинзон Крузо-это…
    «Робинзон Крузо» - роман знаменитого английского писателя Даниэля Дефо (1660 – 1731). Этот роман о человеке, который преодолел все трудности, выпавшие на его долю после кораблекрушения, о человеке, который одержал победу и над собой, и над природой.
В начале XVIII столетия испытанный «морской волк» адмирал Вильям Дампьер отправился в Тихий океан на типичный по тем временам промысел, который был, в сущности, наполовину узаконенным разбоем. Плаванье как-то не задалось. По своей воле на острове Мас-а-Тьерра в архипелаге Хуан-Фернандес, у берегов Чили, остался штурман Александр Селькирк. Прошло с лишком четыре года, и в тех же водах оказалась еще одна полупиратская флотилия под командованием капитана Вудза Роджерса. Александра Селькирка обнаружили случайно, зайдя на Мас-а-Тьерра за пресной водой. О том, как все это было, Вудз Роджерс рассказал три года спустя в своих путевых записках. Итак, Дефо взялся за хорошо известный факт. Переменил имя героя. «Перенес остров» из Тихого океана в Атлантический. Отодвинул время действия примерно на пятьдесят лет назад. Увеличил срок пребывания героя на острове в семь раз…
      Оказавшись один на необитаемом острове, герой Дефо переживает тягостные душевные состояния, впадает в отчаяние, дрожит от страха, но, какие бы мрачные чувства он ни испытывал, с какой бы степенью напряжения ни переживал их, он не теряет основ душевного равновесия и способности к активной целенаправленной деятельности.
   
Есть нечто в характере Робинзона, что позволило ему по-робинзоновски выдержать испытание одиночеством на необитаемом острове и не утратить тягу к людям, потребность социального общения. «Как ни тягостны были мои размышления, рассудок мой начинал мало-помалу брать верх над отчаянием». Уже здесь видна существенная устремленность робинзонова духа и его точка опоры: чувство действительности, трезвая оценка обстоятельств, сознание того, что если человек, пережив катастрофу, уцелел, то жить ему нужно и надо искать достойный выход из любого тягостного положения. Ход жизнеутверждающих размышлений принимает у Робинзона своеобразную форму. Он ведет счет горестному и отрадному в своей жизни, злу и добру, «словно должник и кредитор». «Я заброшен судьбой на мрачный, необитаемый остров и не имею никакой надежды на избавление»,— записывает он в графе «зло» и сразу противопоставляет ему «добро»: «Но я жив, я не утонул, подобно всем моим товарищам». Можно по-разному относиться к «нравственной бухгалтерии» Робинзона, к логике его мысли, нельзя не отметить ее сухой, расчетливой трезвости, холодного спокойствия, с каким упомянуты погибшие товарищи. Можно увидеть в этом отпечаток жестокой практики буржуазных отношений, но все же трудно отрицать, что в сути своей размышления Робинзона, оказавшегося в чрезвычайных обстоятельствах, не повинного в совершившемся зле,— это здравые размышления нормального человека, преодолевающего приступы отчаяния.
  «Горький опыт человека, изведавшего худшее несчастье на земле, показывает, что у нас всегда найдется какое-нибудь утешение, которое в счете ваших бед и благ следует записать в графу прихода» [1] . 
«Жизнь. Необыкновенные и удивительные приключения Робинзона Крузо, прожившего двадцать семь лет в полном одиночестве на необитаемом острове, с изложением его неожиданного освобождения пиратами. Написано им самим»- так начинается роман Даниеля Дефо.
           На основе этого романа снято много художественных фильмов [7] .
2.Мезенские поморы. Их роль в освоении Арктики.

    Робинзон Крузо – герой художественного романа, а у нас на севере были настоящие робинзоны – из мезенских поморов. Этноним «поморы» возник не позднее 12 века на юго – западном (Поморском) берегу Белого моря [8] .

Издавна северные земли населяли финно – угорские и самодийские племена, а с XI века эти территории стали осваивать славяне. Местные жители постепенно перенимали язык, манеру одеваться, способы постройки жилья, культуру славянского населения. Люди на Севере добывали рыбу и морского зверя, строили бревенчатые избы и парусные суда, собирали жемчуг. 

    Всех, кто приезжал в наш край, поражал внешний вид северян, их физическая сила, особая стать и уверенность, которая была видна в каждом движении. Красивые и нравственно здоровые люди, они выглядели, как настоящие русские богатыри. Выделялись поморы и самостоятельностью суждений. Это и позволило поморам сохранить свою культуру, свои традиции, самобытность.

     Поморы бесстрашно пускались за добычей в самое рискованное плавание, в совершенно незнакомые им места. Их не страшили ни трудности пути, ни лишения, ни бури, ни холода. Море и льды – их родная стихия. Благодаря своей находчивости, силе и выносливости они не раз выручали друг друга в трудных ситуациях [3] .
    Основание в низовьях реки Мезени Окладниковой слободы (с 1780 года город Мезень) было связано с началом плавания поморов вдоль побережья Северного Ледовитого океана. Для жителей Мезенского края земледелие теряло смысл: холодный климат приводил к частым неурожаям и обрекал на постоянную борьбу с голодом. Море становилось «полем». Морские промыслы и торговля продуктами этих промыслов были главными занятиями для мезенских поморов в XVI веке.
     Освоив промыслы на морском побережье, в конце XVI – начале XVII века мезенские поморы проникли на арктические острова: Новую Землю, Шпицберген, Колгуев, Вайгач – и явились пионерами их освоения, ходили также для промыслов в Югорский Шар и Карское море. На рубеже XVI –XVII столетий большую популярность среди поморов получили «мангазейский морской ход» - «путь морем – окияном, мимо Пустозерский острог» в Обскую губу и в Мангазею.  Двигаясь «встречь солнца» - на восток, мезенские промышленники и торговые люди в XVII веке продвинулись к устьям сибирских рек Пясины, Хатанги, Лены, Яны, Индигирки и Колымы, двигаясь далее на восток, достигли пролива между Азией и Америкой, названный в последствии Беринговым. В 1648 году мезенские мореходы на кочах участвовали в морском походе Семена Дежнева и Федота Алексеева от устья реки Колымы до Чукотского полуострова, в результате которого был открыт пролив между Азией и Америкой. Многие из известных мезенских мореходов были проводниками и участниками полярных экспедиций.
     Высоко ценил опыт мезенских мореходов М.В. Ломоносов, признавая их «способнейшими к северному мореплаванию» [2].
      3.Характеристика архипелага Шпицберген

     Жители прибрежных районов Белого и Баренцева морей – поморы издавна ходили на промыслы на Новую Землю и Шпицберген. Уже в XVI веке они имели на этих арктических островах постоянные становища, в которых нередко оставались на долгую зиму. Они считали его продолжением Гренландии и называли Грумантом. Об этом в Западной Европе было известно ещё в первой половине XVI века, о чем свидетельствуют самые разные голландские и английские карты. Так, на карте Меркатора 1569 года севернее Скандинавии, в районе архипелага Шпицберген, показаны семь островов, под названием Святые русские.  Позднее появились другие письменные источники о походах русских поморов на Грумант в  XVI  веке. Так, один из участников голландской экспедиции В. Баренца Тоунис Класс пишет, что русские поморы здесь промышляли моржей, клыки которых в то время ценились дороже слоновой кости.

      Основным транспортным судном поморов был коч – деревянное двухмачтовое судно с грот – и  фокмачтами длинной до 16 – 17 метров, шириной до 4 метров и осадкой в 1,5 – 2 метра. Коч как первое морское арктическое судно «по своей конструкции и ледовым качеством… не имело ничего равного в тогдашней мировой практике судостроения». Поморы строили не только большие кочи, но и «малые кочи», поднимавшие от 700 до 800 пудов.
       Русские архивные документы показывают, что главный путь поморов на Шпицберген шел от Новой Земли: поморы двигались на запад, держась многолетней осенней кромки льда Баренцева моря (Приложение №6) [2].
   Звериные промыслы на арктических островах требовали от поморов большого мужества, выдержки, стойкости и выносливости. Зачастую промышленники из-за тяжелой ледовой обстановки не могли вовремя покинуть место промысла и вынуждены были зимовать в не подготовленных для этого условиях.  О суровом Груманте, быте во время зимовок поморами сложены песни и сказания. Одна из них была записана от мезенского старика писателем - путешественником С.В. Максимовым. Он привел её в своей книге «Год на Севере», впервые изданной в 1859 году (Приложение №7). И Борисом Шергиным в книге «Океан – море русское» (Приложение №8) [2].
  4.Мезенские робинзоны
     Неувядаемой славой покрыл себя подвиг четырех мезенских мореходов- промышленников из Окладниковой и Кузнецовой слобод, которые волею судьбы оказались на острове Эдж архипелага Шпицберген, когда их судно было раздавлено льдами. Они прожили на острове шесть лет и три месяца. 15 августа 1749 года их обнаружил  и вывез в Архангельск выгорецкий мореход – промышленник Амос Корнилов. Об этих четырех «мезенских робинзонах» стало известно в Петербурге, и мореходов пригласил к себе содержатель сальных промыслов граф Петр Шувалов. В Петербург прибыли спасенные мезенцы Алексей и Хрисанф Иньковы и Степан Шарапов. С ними беседовал воспитатель детей Шувалова – француз Ле Руа, который по их рассказам написал книгу «Приключения четырех российских матросов, к острову Шпицбергену бурею принесенных». Книга эта впервые была издана на французском языке в 1766 году, а на русском языке в 1772 году, переиздавалась четыре раза, последний – в 1975 году.

   Профессор М.И. Белов, в результате длительных архивных поисков установил подлинные фамилии и имена «мезенских робинзонов». Это были Алексей Иванович и Хрисанф (Кирсан) Прокопьевич Иньковы, Степан Стахеевич Шарапов и Федор Андреевич Веригин. Последний не дожил до спасения, умер на Шпицбергене на шестом году зимовки [2]. 
    История этих зимовщиков находит так же подтверждение в записи рассказа старого мезенского промышленника, которую записал уездный землемер и инженер Федор Киселев в 1797 году. Вот эта запись: «Лет за 40 до сего времени случилось на Груманте с промышленниками из Мезени следующее приключение: на одной лодье промышленники приготовились к возвращению в Архангельск, а между тем, 4-х человек из числа своего спустили на остров, что бы для дороги запасти свежей оленины. Судно лишь только отвалило от берега, то и затерто было льдами, что доставило погибель всем находящимся на нем работникам. Четверо промышленников отважились вытти на берег, дабы запасти себя свежим оленьим мясом. Взяли они с собою ружье, рожок с порохом на двенадцать зарядов и на столько же пуль, топор, маленький котел, двадцать фунтов муки в мешке, огнянку и несколько труту, ножик, пузырь с курительным табаком и каждый по деревянной трубке. Переночевали в найденной тут избушке; но колико жестоким поражены были отчаяния ударом, когда от одного из них, по укрощению уже погоды вышедшего и назад возвратившегося товарища услышали, что в губе ни единого не находилось судна [2]. 
5. Как выжили мезенские робинзоны
  5.1  Тепло и свет
   Хижина построена была от берега почти на четверть мили в расстоянии. В длину имела около шести сажен, а в ширину и в вышину по три. При ней сделаны были сени или передняя горница, шириною сажени в две, следственно были в ней и две двери: одни для затворения сеней, а другие для затворения хижины, и сие весьма много способствовало к тому, чтобы тепло не выходило из горницы, когда она истоплена будет. Наконец, была в сем покое и глиняная русская печь без трубы, которая служит не только для варения кушанья, но и для нагревания избы. А чтобы выпустить дым, которого горница полна бывает, ежели затоплять печь, отворяют двери и три или четыре окошка. Хижина повреждена была и матрозы хорошо затыкали все дыры мхом.
   Итак, когда печь затопится, в избе сидеть можно, и дым не очень беспокоит, ибо он выходит или в растворенные двери или в окошко. Потолок в такой избе по самые окна бывает черен; но, на против того, от полу по окна бывает так чисто и бело, как и самое дерево, из которого она построена. 

    Стужа бывает в сих странах несносная, почему и не может земля произрощать не токмо больших дерев, но ниже малого кустарника. Сей недостаток в лесе приметен стал сим несчастливцем, как скоро они походили по оному острову, отчего они по причине стужи думали умереть. Однако по счастью их прибиваемы были к берегам сего острова отломки от судов, который случай снабдил их дровами довольно на первую зиму.
    Матросы усмотрели, что непременно должно им иметь беспрестанный огонь. Вздумали из глины сделать сосуд, который бы им служил вместо лампады, в кой бы горел беспрестанно жир убиваемых зверей. Размяв несколько оной глины, сделали такой сосуд и высушили на воздухе. Несколько лоскутков от своих рубах обмочили в вареную муку и облепили ими свою лампаду. Светильники свивали из пакли и исподнего платья. И того времени как они сделали первый ночник, не переводился у них огонь в жилище [5]. 
5.2 Пища и вода
    Первое старание матрозов – сыскать себе пропитание. Двенадцатью зарядами пороха, который они при себе имели, получили они в короткое время двенадцать сайгачей, которые, по их счастию, находились в великом числе на том острове. Ничто так не подавало сим бедным людям с начала их заточения толикой помощи, как доска, в которую вбит был железный крюк и несколько гвоздей. Сию неожиданную помощь увидели они в самое то время, как не стало у них пороха и как они почти всех убитых оленей съели и думали с голода умереть. На берегу острова нашли еловый корень, имевший почти совершенную фигуру лука. Приметили они, что можно превратить тот корень в настоящий лук, который они действительно и сделали. А тетиву сделали из жил убитого медведя. Создали свою кузницу: сыскали большой дикой камень, который служил им вместо наковальни; из  двух оленьих рог сделали они клещи. Но чтобы ковать железо для рогатин и стрел, то весьма нужен был им молоток, и вот таким средством достигли они в том желаемого. Железный крюк, который, как я упомянул, утвержден был в найденной им доске. Взявши сей крюк, расколотили пробитой уже его конец и, поставив в дыру самый толстый гвоздь, вбили обвостренную палку, которая служила им вместо черена, и так сделали они молоток. Убивали они во время своего пребывания на том острове оленей, черных и белых лисиц, которые им служили пищею, давали одежду и другие средства. Они принуждены были нарочито долгое время есть почти совсем сырое мясо и притом без соли, которой совсем у них не было, и без хлеба. С другой стороны претерпевали они великий недостаток в дровах. Развешивали они мясо на палочках в верхней части кровли укрепленных, так что медведи не могли его достать. И так висело оно у них все лето на вольном за всегда воздухе,  отчего так хорошо высохло, что заступило место хлеба.
   В море, окружающем сей остров, нет никаких рыб,но находятся там в великом множестве тюлени и моржи. 
   Летом мотрозы утоляли жажду водою из ручьев, зимним же временем вносили в избу снег и лед, что бы растаял и преобратился в воду. Но я не должен умолчать и о том, что котел был небольшой [5].

5.3 Одежда и обувь
    Часть своей одежды они употребили на делание светилен. Не имели они и обуви. Они имели множество оленьих и лисьих мехов, которые служили им вместо постель и одеял; дело состояло только в выделке их, и вот как они в том поступили. Сии кожи положили они на некоторое время в пресную воду, чтобы отмякли. Вынувши из воды, безо всякого труда соскабливали с оных шерсть и мяли их в руках до тех пор, пока они почти совсем не высохли; потом, вымазав их растопленным оленьим салом, начали опять по прежнему в руках мять. Сделалась кожа мягка и гибка. Делали себе шубы и обувь. Но еще оставалась великая трудность, а именно: они не имели шильев и иголок. Сделали из проволоки, которые заострили и обточили. Игольные ушки прокалывали кончиком ножа своего. Для разрезания кож служил хорошо выточенный ножик. Вместо ниток разрезали медвежьи и сайгачьи жила. Ни в портном, ни в сапожном деле не были искусны. Летом одевались они голыми выделанными кожами, а зимою, подобно самоедам долгие шубы из невыделанных оленьих мехов [5].
5.4 Защита от медведей
    Что же касается до белых медведей, то хотя они и убили их целый десяток, однако завсегда подвергаяся великой опасности. Сии звери имеют ужасную силу; ибо некоторые из них были столь смелы, что ломились к ним в хижину и хотели их растерзать, другие обращались в бегство от крику; однако же совсем тем причиняли они сим людям нападениями своими несказанный страх, так что они, какая бы нужда им не была, не смели выходить из избы по одиночке и без рогатин, коими они обороняться могли от сих злых зверей, коих хищности беспрестанно должны были опасаться [5].
5.5 Как спасались от цинги?
     Цинга есть такая болезнь, которою обыкновенно одержимы бывают мореплаватели, причем примечено, что она имеет свое действие тем сильнее, чем ближе подъезжаешь к полюсу, причину же тому должно приписывать или стуже, или другим неизвестным нам обстоятельствам. Но как бы то ни было, однако сии бедные люди, будучи подвержены оной скорби и пришед совсем в отчаяние, не пренебрегли того средства, которое почитается за способное к отвращению оного лютого недуга.
     Сей способ показал своим спутникам Иван Химков, которому много раз случалось зимовать на западном берегу Шпицбергена. Он говорил им, что должно: 1) есть сырое и мерзлое мясо, разрезавши его на мелкие кусочки; 2) пить совсем теплую оленью кровь, как скоро его убьешь; 3) делать сколько можно движения телу и 4) есть сырой ложечной травы (Cochlearia) (Приложение №7) [6]. Федор Веригин есть не мог, много лежал. Скончался зимой 1749года [4]. 
5.6 Как спасались от насекомых?
     Высказанное Ле Руа забавное предположение о связи между вшивостью человека и переходом последнего через экватор или Полярный круг, конечно, никакого основания под собой не имеет [5] .

5.7 Описание острова
    Сей остров Ост-Шпицберген, у россиян Малым Бруном называемый, лежит по сочиненной Герардом Ван-Кейленом, а исправленной Иоганном Петерсеном штурманом морской карте, представляющей полунощную часть Европы, между 77°25' и 78°45' северной широты Из чего следует, что самый должайший день там в году бывает четыре месяца По силе означенного морского чертежа, представляется сей остров во образе пятиугольника. В длину имеет он от востока до запада 23, а в ширину от севера к югу 22 немецкие миль. Южный ветер во всех землях бывает обыкновенно тепел, а северный холоден, но здесь надлежит рассмотреть, что полуденный ветер в рассуждении сих островских жителей проходит чрез всю снегом покрытую во время зимы Европу, а особливо чрез все полунощные земли, где он привлекает к себе всю сию стужу; напротив того, северный, проходя чрез отверстые моря, вместо того чтобы умножать свою холодность, притягивает пары, нежели снег. Сие можно узнать в приморских местах, что ветры на сухом пути бывают завсегда студенее, нежели на море.  Что ж касается до снега, то выпадает оного великое множество на сей остров, что зимою была вся их хижина, оным занесена так, что не имела никакого другого из оной выхода, кроме отверстия, кое они принуждены были сделать в кровле передней своей горницы. Спрашивая сих людей о непогодах, уведомился я от них, что во все время их на сем острову пребывания был один только раз град [5].
5.8 Определение времени

Мы имеем справедливую причину спросить, каким образом они, не имев ни стенных, ни карманных часов, ниже солнечных и лунных указателей, могли назначить долготу дня в то время, как солнце около их обтенило, а особливо, когда они его совсем не видели. Я не преминул, чтобы их не спросить о сем обстоятельстве. Штурман, удивившись моему вопросу, ответствовал мне с некоторым негодованием: «какой же бы я был штурман, если бы не умел снять высоты солнца, ежели оное светило видно? и ежели бы не знал поступать по течении звезд, когда солнца не видно будет, и сим способом не мог бы определить суток. Я сделал для сего употребления палку, которая сходствовала с оставленною на нашем судне. Сей инструмент употреблял и для учинения наблюдений [5].
5.9 Радость освобождения
      15 августа 1749 года прибило Архангельское судно, где наши несчастливцы обитали. На судне приметили знак – палку с сайгачьей кожей и заключили, что на сем острову находятся люди, кои просят у них помощи. Тщетно было бы описывать радость которую почувствовали сии бедные люди, увидя нечаянное своё освобождение. Они начали говорить с начальником сего корабля, вступили к нему на службу и уговорились заплатить ему 80 рублей, когда отвезет со всем их имением в отечество. Они прибыли благополучно 28 сентября 1749 года в город Архангельский, прожив 6 лет и 3 месяца в том уединенном месте [5]. Спасенные мезенцы привезли богатую добычу, накопленную ими за долгие шесть лет: 50 пудов оленьего жира, 210 оленьих и медвежьих шкур, свыше 200 шкурок белых и голубых песцов [2]. Они не позабыли взять с собой лук, стрелы, рогатины, также негодный топор, испорченный нож, шилья, иглы, которые лежали в костяной коробке, жилы белых медведей и сайгачей, словом, все свои пожитки [5].
6. Полярная экспедиция по проекту М.В. Ломоносова
Наш великий ученый М.В. Ломоносов придавал большое значение освоению Северного морского пути. Этому вопросу он посвятил свой капитальный труд «Краткое описание путешествий по северным морям и показание возможному проходу Сибирским океаном в Восточную Индию», написание которого закончил в 1763 году. Чтобы проверить доказательства ученого практическими сведениями, Морская Российских флотов комиссия, вызвала из Архангельска четырех человек, « таких, кои имели промысел на Шпицбергене и в Новой Земле, и довольно в тамошних местах бывали» 22декабря 1763г.                                                                                                                                                     После длительных обсуждений было решено послать в Петербург мезенских мореходов- промышленников: Федора Степановича Рогачева, Павла Евстропьвича Мясникова, Василия Андреевича Серкова и Амоса Корнилова.

   Всех вызванных в Петербург поморов- промышленников и моряков- матросов Морская Российских флотов комиссия в марте 1764 года опросила в присутствии М.В.Ломоносова. Поморы подробно рассказали о русских промыслах на Шпицбергене и Новой земле, поделились своим богатым опытом арктических мореплаваний и ценными сведениями о природе этих островов, о льдах, ветрах и течениях в «тамошних местах».
   Морскую Российских флотов комиссию поразил рассказ Амоса Корнилова о беспримерной зимовке на острове Эдж архипелага Шпицберген четырех мезенских мореходов- промышленников, трех из которых, оставшихся в живых, он случайно  обнаружил на этом острове и вывез в Архангельск. Двух из них – Алексея и Хрисанфа Иньковых – комиссия пригласила в Петербург, где они дополнительно рассказали о своей зимовке на Шпицбергене. Опрос, беседа с ними также происходила в присутствии М.В. Ломоносова. Использую сведения, полученные от поморов, М.В. Ломоносов написал «Прибавление первое», в котором вместо первоначального плавания – от Северной оконечности Новой Земли и далее на восток – выдвинул другой - северо- западный путь. 
14 мая 1764 года Екатерина II подписала указ об организации экспедиции по проекту М.В. Ломоносова. Главным командиром экспедиции и головного судна Адмиралтейств-коллегия назначила капитана 1-го ранга В. Я.Чичагова. Особое внимание М.В. Ломоносов обратил на отбор поморов- кормщиков. В этих списках был и один из мезенских «робинзонов» Иньков Хрисанф Прокопьевич. Но принять участие в экспедиции не мог, т.к. летом 1763 года отбыл на Новую землю и к следующему лету не вернулся [2].
7. Заключение. Гипотеза «О подвиге Мезенских робинзонов знать необходимо.» подтвердилась. Современный человек должен знать и о Робинзоне Крузо, и о мезенских «робинзонах». Но Робинзон Крузо – литературный герой,  а мезенские поморы - Алексей Иванович и Хрисанф (Кирсан) Прокопьевич Иньковы, Степан Стахеевич Шарапов и Федор Андреевич Веригин, прожившие на острове Эдж  Шпицбергена 6 лет и 3 месяца - настоящие герои. 
 Выжить в суровых условиях, да и в любых условиях, оказавшись оторванным от мира, человек должен многое уметь. Но еще, нужно иметь силу духа, которая заставляет человека  Ж И Т Ь !   
Арктика не подвластна человеку, она живет по своим законам. И в ХХI веке необходимо знать историю освоения территорий Северного Ледовитого океана.
Работу «Мезенские робинзоны» можно использовать на уроках географии и истории, внеклассных мероприятиях.
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7. https://www.youtube.com/watch?v=DNQy6zMTbsgт 
Карты:

8.Карта поморского края в XVII веке. ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Правда Севера». (Литература: Богословский М.М. – Земское самоуправление на Русском Севере в 17 в.: Т.1-2. М., 1909 – 1912; Колесников П.А. Северная деревня  в XV – первой половине  XIX  века.  Архангельск, 1976. С.48-62; Бернштам Т.А. Русская народная культура Поморья в XIX – начале XX в.: Этнографические очерки. Л., 1983. С. 226 -229.
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