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Лабораторная работа №1
Тема: Микропроцессор персонального компьютера

Цель:

· изучить принцип организации современных микропроцессоров;

· изучить принцип функционирования современных микропро​цес​соров;

· изучить структуру современных микропроцессоров.

Результат обучения. После обучения студент должен:

· знать принцип организации и функционирования современных микропроцессоров;

· знать структуру современных микропроцессоров;
· уметь проводить анализ и классификацию различных процессоров.
План занятия:

1. Изучение теоретических вопросов темы

20 минут.

2. Выполнение практического задания


50 минут.

3. Контрольный опрос





10 минут.

1. Микропроцессор

Микропроцессор выполняют всю обработку информации в компьютере. Микропроцессор дешифрирует и выполняет команды программы, организует обращения к оперативной памяти, в нужных случаях инициирует работу периферийных устройств, воспринимает и обрабатывает запросы, поступающие из устройств машины и из внешней среды (“запросы прерывания”).

Для определений временных соотношений между различными этапами операции используется понятие машинного такта. Машинный такт определяет интервал времени, в течение которого выполняется одна или одновременно несколько микроопераций. Границы тактов задаются синхросигналами, вырабатываемыми специальной схемой — генератором синхросигналов. Также данная характеристика микропроцессора носит название тактовая частота, которая определяет, сколько микроопераций процессор выполнит за одну секунду.

2. Общая классификация микропроцессоров

В настоящее время насчитывается большое количество разнообразных процессоров. Приведем их общую классификацию.

По числу больших интегральных схем (БИС) в составе микропроцесса различают:

· однокристальные микропроцессоры;

· многокристальные микропроцессоры;

· многокристальные секционные микропроцессоры. 

 Однокристальные микропроцессоры получаются при реализации всех аппаратных средств процессора в виде одной БИС или СБИС (сверхбольшой интегральной схемы). При усложнении микропроцессора приходится разбивать его на отдельные блоки. В этом случае каждый блок реализуется на отдельном кристалле, в результате чего процессор становится многокристальным. 

Многокристальные секционные микропроцессоры получаются в том случае, когда отдельные блоки процессора приходится логически разбивать дополнительно на секции. Секционность микропроцессоров дает возможность наращивать разрядность обрабатываемых данных или усложнять устройство управления микропроцессора.

По назначению различают:

· универсальные микропроцессоры;

· специализированные микропроцессоры. 

Универсальные микропроцессоры могут быть применены для решения широкого круга разнообразных задач. Специализация МП, т.е. его проблемная ориентация на ускоренное выполнение определенных функций позволяет резко увеличить эффективную производительность при решении только определенных задач. 

По виду обрабатываемых входных сигналов различают: 

· цифровые микропроцессоры; 

· аналоговые микропроцессоры. 

Цифровые микропроцессоры работают с информацией представленной в виде числовых значений (дискретная форма). Аналоговые микропроцессоры работают с информацией, которая представлена в аналоговой форме, т.е. в виде непрерывного ряда значений.

По характеру временной организации работы микропроцессоры делятся на:

· синхронные микропроцессоры; 

· асинхронные микропроцессоры. 

Синхронные микропроцессоры – это микропроцессоры, в которых начало и конец выполнения операций задаются специальным устройством управления. Т.е. если в микропроцессоре присутствует устройство управление, то он относится к синхронным. 

 Асинхронные микропроцессоры позволяют начало выполнения каждой следующей операции определить по сигналу фактического окончания выполнения предыдущей операции. 

По количеству выполняемых программ различают: 

· однопрограммные микропроцессоры; 

· многопрограммные микропроцессоры. 

В однопрограммных микропроцессорах выполняется только одна программа. Переход к выполнению другой программы происходит после завершения текущей программы. В много- или мультипрограммных микропроцессорах одновременно выполняется несколько программ. 
3. Архитектуры микропроцессоров

Существует две основные архитектуры современных процессоров – это архитектуры CISC и RISC. CISC (CISC - Complete Instruction Set Computer) – это процессоры с полным набором команд, RISC (RISC - Reduced Instruction Set Computer) – это процессоры с сокращенным набором команд. Разберемся, чем одна архитектура отличается от другой. 

Набор команд CISC был разработан для удобства программистов, которые вынуждены были писать программы для компьютеров на языке Ассемблер. Для ускорения процесса разработки программ в систему команд CISC были введены удобные команды, которые как бы представляли собой подпрограммы. В итоге, команды CISC-процессора имеют разную длину и время выполнения. К тому же CISC-процессор отличается невысокой производительностью, т.к. для выполнения некоторых команд требуется несколько машинных тактов. 

В общем случае для CISC-процессоров характерно следующее: 

· небольшое число регистров общего назначения; 

· большое количество машинных команд, которые выполняются за много тактов; 

· большое количество методов адресации; 

· большое количество форматов команд различной разрядности;

· наличие команд обработки типа регистр-память. 

К процессорам класса CISC относятся широко распространенные в персональных компьютерах процессоры фирм Intel, AMD, Cyrix.

В процессорах с набором команд RISC все команды имеют одинаковую длину и формат, а также простую адресацию памяти. Каждая команда выполняет только простые действия за один такт.

В общем случае для для RISC-процессоров характерно следующее: 

· отделение команд обработки данных от команд работы с памятью;

· выполнение любой команды занимает небольшое количество машинных тактов (предпочтительно один машинный такт);

· логика выполнения команд с целью повышения производительности ориентируется на аппаратную, а не на микропрограммную реализацию;

· используются команды фиксированной длины и фиксированного формата;

· наличие большого числа регистров, что позволяет большему объему данных храниться в регистрах на процессорном кристалле большее время. Это значительно увеличивает быстродействие процессора.

Проще говоря, сущность архитектуры RISC состоит в том, что в процессоре выполняются простые команды за один такт. При этом любую сложную команду можно разбить на несколько простых. Выполнение простых команд происходит быстрее, чем сложных, причем выполнение простых команд может происходить параллельно. Поэтому быстродействие RISC процессоров в общем случае выше, чем у CISC.

Считается, что в будущем процессоры с архитектурой  RISC заменят менее перспективные процессоры с архитектурой CISC.

Существует еще одно понятие архитектуры процессоров, которые мы также рассмотрим. Наверняка вы часто встречались с термином «x86» (мы его несколько раз упомянули выше), или «Intel-совместимый процессор». Что за этим скрывается на самом деле? Современный x86-процессор – это процессор, способный исполнять машинный код архитектуры IA32 (архитектура 32-битных процессоров Intel). Этот код исполнял процессор Intel 80386 (известный как «386-й»). В настоящее время всё программное обеспечение для ПК разрабатывается именно для x86-процессоров. Оно выполняется на любом x86-процессоре, независимо от того, кто его произвел. 

Кроме того, у архитектуры IA32 существуют дополнительные наборы команд от разработчика, компании Intel: MMX, SSE, SSE2 и SSE3. Также существуют неофициальные расширенные наборы команд: EMMX, 3DNow! и Extended 3DNow! – их разработала компания AMD. 

Все перечисленные дополнительные наборы команд служат для увеличения быстродействия при выполнении некоторых операций. Одна команда из дополнительного набора, как правило, выполняет действие, для которого понадобилась бы небольшая программа, состоящая из команд основного набора. 

4. Понятия IRQ и DMA
Прерывание IRQ (Interrupt ReQuest -  запрос  прерывания) – это сигнал, по которому процессор узнает о совершении некоторого события, на которое необходимо “обратить” внимание. Пусть, к примеру, микропроцессор выполняет некоторую программу, и пусть в это время в каком-то внешнем устройстве произошло событие, на которое нужно обратить внимание, (например, на клавиатуре нажата клавиша). Естественно, ждать пока закончится выполнение текущей программы нельзя, она может работать еще долго и за это время может быть нажато много других клавиш, так что информация о первой из нажатых клавиш будет потеряна. Надо сразу, оперативно прореагировать на это событие.

Получив сигнал прерывания, микропроцессор прерывает выполнение текущей последовательности команд, а вместо нее начинает выполнять другую последовательность, соответствующую данному прерыванию.

Все прерывания делятся на три группы: 

· аппаратные прерывания;

· логические прерывания;

· программные прерывания.

Аппаратные прерывания связаны с запросами от внутренних или периферийных устройств. Логические возникают при работе самого микропроцессора. Программные инициируются выполняемой программой. 

Для  IBM PC AT на базе процессоров Pentium предусмотрено было 16 линий IRQ, часть которых заняты внут​рен​ними устройствами, а  осталь​ные используется внешними или не используются. В настоящее время число прерываний составляет несколько десятков.
Таким образом, число периферийных устройств, подключаемых к персональному компьютеру с использованием прерываний IRQ, не может превышать пяти.

DMA (Direct Memory Access) – это режим прямого доступа к памяти, когда периферийное устройство связано с оперативной памятью компьютера непосредственно, минуя микропроцессор. Этот режим наиболее эффективен, когда требуется высокая скорость обмена при передаче большого количества информации. 

На  IBM PC AT  есть 8  не​зависимых каналов DMA. Каналы DMA распределены следующим образом: 

0 - микропроцессор;

1 - не используется;

2 - контроллер флоппи-диска;

3 - не используется;

4 - не используется;

5 - не используется;

6 - не используется;

7 - не используется.

Таким образом, к ПК можно подключить 5 различных устройств, которые используют режим DMA. При этом следует помнить, что не все устройства, требующие применения прерываний IRQ, используют DMA.

3. Практическое задание

1. Используя свой персональный компьютер (или его макет) определите модель используемого микропроцессора в вашем персональном компьютере. Запишите ответ в отчет.
2. Определите фирму-производителя микропроцессора. Запишите ответ в отчет.
3. Определите тактовую частоту микропроцессора. Запишите ответ в отчет.
4. Определите установочный разъем микропроцессора (можете использовать Интернет для поиска информации). Запишите ответ в отчет.
5. Самостоятельно проведите классификацию имеющегося  микропроцессора. Запишите ответ в отчет.
6. Загрузите ПК. Вызовите программу Сведения о системе (Пуск – Программы – Стандартные – Служебные или файл MSINFO32.EXE).

7. Используя программу Сведения о системе, выпишите в отчет общее число прерываний IRQ вашего компьютера.

8. Выпишите в отчет основные устройства, которые используют прерывания IRQ вашего компьютера.

9. Укажите в отчете, сколько свободных прерываний есть в вашем компьютере.
10. Выпишите в отчет все занятые каналы DMA вашего компьютера.

11. Выпишите в отчет все свободные каналы DMA вашего компьютера.

12. Определите, какой процессор в настоящее время является наиболее оптимальным при выборе компьютера для дома, для выполнения графических работ, для офисной работы. Обоснуйте и докажите свой ответ.

4. Создание отчета

После выполнение практического задания студент должен составить отчет, в котором должны быть отражены следующие положения:

· номер и название лабораторной работы;

· цель и план занятия;

· ответы на вопросы, изложенные в практическом задании.

Письменно ответьте на вопросы:

1. Чем принципиально отличаются архитектуры CISC и RISC?

2. Сколько всего внутренних устройств может быть установлено в ПК?

3. Зачем нужен режим DMA для устройств?

4. Чем микропроцессор отличается от микроконтроллера? (Используйте Интернет для ответа).
После составления отчета студент сдает его преподавателю и защищает. После успешной защиты отчета студент переходит к выполнению следующей лабораторной работы. Не допускается выполнение и отчет следующих лабораторных работ, без успешной защиты предыдущей работы.
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