О чем говорит рисунок ребенка. Современные подходы и формы организации по художественно-творческому развитию в изобразительной деятельности.
Подготовила: педагог-психолог Ивахова С.В.
Дошкольное детство – очень важный период в жизни детей. Именно в этом возрасте каждый ребёнок представляет собой маленького исследователя, с радостью и удивлением открывающего для себя незнакомый и удивительный окружающий мир. Чем разнообразнее детская деятельность, тем успешнее идёт разностороннее развитие ребёнка, реализуются его потенциальные возможности и первые проявления творчества.
С раннего возраста дети берутся за карандаши и краски, создавая пока еще непослушными ручками свои живописные «шедевры».  
РИСОВАНИЕ – это первая художественная деятельность, которой ребенок занимается осознанно и самостоятельно.  Рисование необходимо детям, чтобы полноценно развиваться. 
Развитие рисования у детей дошкольного возраста - важный этап формирования личности. Тяга к изобразительному искусству просыпается в ребенке сразу же, как только он овладевает навыком держать в руке карандаш. Маленькие дети часто украшают своими рисунками буквально все свободные поверхности в доме, что расстраивает многих родителей. 
РИСОВАНИЕ ПОМОГАЕТ ДЕТЯМ РАЗВИВАТЬСЯ 
Мозговой штурм «Что же развивает рисование?

В раннем возрасте, конечно же, рисование способствует развитию МЕЛКОЙ МОТОРИКИ рук. Во время рисования задействованы двигательные, зрительные, мускульные и осязательные анализаторы, развивается зрительно-моторная координация, ПАМЯТЬ и СОСРЕДОТОЧЕННОСТЬ.

 Рисование развивает творческое мышление, т.е. КРЕАТИВНОСТЬ, потому что во время рисования ребенок создает множество образов, которые можно изменять по своему усмотрению, искать новые ассоциативные связи между предметами и их изображениями. Поиск ассоциаций и генерация образов – это отличная тренировка творческого мышления.

 Рисование отлично развивает фантазию и воображение, которые являются важными сторонами жизни ребенка и особенно развиваются в возрасте от 5 до 15 лет.

ВООБРАЖЕНИЕ - это способность мысленно  представлять зрительные картины. Благодаря этому человек может перерабатывать прошлый опыт и создавать новые связи между полученными образами. Чем больше таких связей образуется в мозгу, тем лучше развивается мышление.

ФАНТАЗИЯ необходима будущему взрослому. Она  позволяет человеку делать смелые предположения, изобретать и создавать что-то  принципиально новое. В рисовании ребенку нужно детально продумать образ до того, как он сможет его нарисовать.

 Рисование стимулирует развитие ВОСПРИЯТИЯ в детском возрасте, заставляя ребенка изучать объекты для изображения и открывать в них новые качества, которых он раньше не замечал. Тренируется умение наблюдать и анализировать объект, что также способствует развитию МЫШЛЕНИЯ, так как  все психические процессы взаимосвязаны и имеют друг на друга взаимовлияние. Таким образом, по рисункам ребенка можно сделать выводы о развитии моторики и интеллекта.

 Рисование влияет на РАЗВИТИЕ  РЕЧИ.  В раннем возрасте ребенок во время рисования проговаривает свои действия («сейчас я возьму синий карандаш и нарисую…»), что помогает ему их осознавать и лучше координировать. Родителям очень важно внимательно слушать рассказы ребенка о своем рисунке, задавать наводящие вопросы о героях, сюжете и деталях изображения, тем самым стимулируя развитие связной речи и словарного запаса.

 В возрасте от 7-ми лет очень важно придумывать сюжет для рисунка. 

Чем разнообразнее и богаче жизненные впечатления ребенка, тем ярче и необычнее будет его фантазия.

  Отсутствие рисования обедняет психическое развитие и говорит о наличии в нем каких-то затруднений и страхов.

КАК ПРАВИЛЬНО РЕАГИРОВАТЬ НА РИСУНКИ ДЕТЕЙ?

 При помощи рисования дети реализуют свой жизненный опыт, перерабатывают свои переживания и фантазии. Рисунок – это ВНУТРЕННИЙ МИР РЕБЕНКА и поэтому надо очень осторожно относиться к оцениванию рисунков взрослыми. Ни в коем случае нельзя критиковать рисунки. КРИТИКА является одной из главных причин низкой самооценки и страха ошибки. И даже ПОХВАЛА может пагубно отразиться на самооценке ребенка и вызвать зависимость от мнения окружающих, А ребенка надо учить опираться не на чужое мнение, а на свои собственные ощущения, мысли и чувства. Только так можно вырастить уверенного и самостоятельного человека. Как критика, так и похвала – это тоже оценивание. А так как рисунок – внутренний мир ребенка, он не нуждается в оценке.

Если к вам ребенок подошел со своим рисунком и спрашивает: «Ну как красиво?», вы можете его спросить: «А тебе нравиться? Что тебе здесь нравиться больше всего?». Если сразу выдать свою оценку, ребенок не успеет осознать свое отношение, удовлетворен он или нет работой. Поищите в рисунке ребенка какие-то необычные детали, которых раньше не было, обратите внимание ребенка на это и скажите: «Как здорово ты это придумал!».

Уважаемые педагоги, не торопитесь с оценками! 
Характерные особенности детского рисунка, возрастные этапы его развития

Дети дошкольного и младшего школьного возраста почти все очень любят рисовать. Делают они это смело, не заботясь о качестве изображения. Детские рисунки отличаются некоторыми свойствами, связанными с особенностями их восприятия и отсутствия у них навыков рисования. Поэтому успешное преподавание изобразительного искусства часто зависит от того, насколько педагог  владеет знаниями о возрастных особенностях и этапах развития детского рисунка.

Изобразительное искусство включает в себя два компонента: восприятие искусства и исполнительство. Развитие исполнительства развивается постепенно и проходит ряд последовательных этапов:

1. доизобразительный уровень:

· с 6 месяцев ребенок начинает манипуляции с бумагой, карандашами, пластилином (рвет, мнет, кидает);

· с 1,5-х лет начинается стадия «каракулей» (черкания) ребенок нечаянно оставляет следы на бумаге во время манипуляций с карандашом, в этот период его не интересует изображение, он просто получает удовольствие от самого движения. Учить ребенка рисовать в этот период совершенно бессмысленно, поскольку он еще не может соотносить зрительные образы с процессом рисования. Роль взрослого в этот период состоит в том, чтобы обращать внимание ребенка на то, что карандаш оставляет следы на бумаге, очень полезно рисовать при нем, а также учить его рассматривать картинки;

· с 2 – 2,5 лет у ребенка появляется возможность зрительного контроля над движением, хотя еще и несовершенного. Поэтому взрослый не всегда замечает качественные различия между рисунками этого периода и предыдущего, но они все-таки есть, поскольку раньше ребенок не мог произвольно заниматься рисованием, а теперь эта возможность у него появилась;

· с 2,5 – 3 лет ребенок начинает интерпретировать свои изображения. По качеству исполнения они мало отличаются от каракулей, однако, ребенок уже точно знает, что он хочет изобразить. Произвольные процессы в этом возрасте развиты еще недостаточно, поэтому не стоит удивляться, что, начав рисовать собачку, через несколько секунд ребенок говорит, что он рисует домик, затем птичку;

2. изобразительный период:

· в возрасте 3 – 5 лет дети начинают изображать элементарные сюжеты. Уровень развития исполнительства гораздо более совершенен и иногда окружающие могут понять, что изображено на рисунке. Дети очень любят рисовать человека и способны передать свое отношение к нему при помощи различных изобразительных средств, они пытаются передать движения. В этот период их очень увлекает процесс рассматривания своих рисунков. Дети очень любят рассказывать о том, что они изобразили;

· в 4 – 5 лет начинается стадия рисования по наблюдению. С этот период ведущее значение имеет формирование навыков наблюдения за объектом, а не техника рисования. Дальнейшее совершенствование изобразительной деятельности ребенка в большей степени зависит от обучения;

· стадия реалистического изображения, которая характеризует новый этап в развитии изобразительной деятельности, начинается у некоторых детей в 7 – 8 лет, а у большинства в 9 – 10 лет, совпадая с началом использования сознательного анализа натуры в рисунке.
Практическая часть. Анализ рисунков детей
Удивительно, но факт: по детскому рисунку можно определить, кто это рисовал – мальчик или девочка. Психологические различия между полами накладывают отпечаток на восприятие и художественное отражение действительности.
У девочек лучше работает полушарие мозга, ответственное за образное мышление, воображение, эмоции. Поэтому маленькие представительницы прекрасного пола уделяют особое внимание мелочам, тщательной прорисовке живых персонажей.

Для мальчиков более характерны технические детали и схематическое изображение людей. Активно задействованное правое полушарие у мужчин отвечает за логику, анализ и буквальное восприятие символов.
По цветовой гамме рисунков можно тоже сделать выводы о проблемах ребенка. Преобладание серых и черных тонов в рисунках говорит об отсутствии жизнерадостности и пониженном фоне настроения, о большом количестве страхов, с которыми ребенок не может справиться самостоятельно. Яркие, светлые и насыщенные краски свидетельствуют об активном жизненном тонусе и оптимизме.
Современные подходы
Хочется выделить следующие подходы, которые чаще всего используются в работе:

Личностно – ориентированный подход
на принятие ребёнка таким, каков он есть, сотрудничество с ним;

- веру в позитивное развитие ребёнка;

- понимание его эмоционального состояния, сопереживание и поддержку;

- признание права ребёнка на свободу, инициативу, права выбора.

Полихудожественный подход
Рассматривается как своеобразное погружение в искусство, предполагающее тесное соприкосновение дошкольника с его образами, обогащающими эстетический опыт и развивающими способность восприятия образно-символического языка искусства.

Включает активизацию эстетических способностей (чувство формы, способность к одушевлению и преображению формы) и развитие детского художественного творчества.

Интегрированный подход
Интеграция разных видов искусства и художественной деятельности в эстетическом развитии детей обеспечивает разностороннее воздействие на ребёнка, способствует познанию предметов и явлений на основе восприятия действительности различными органами чувств и передачи образов воспринятого или созданных воображением ребёнка в разных формах художественной деятельности с использованием специфических средств выразительности. То есть, наряду с рисованием, лепкой и аппликацией предлагается заниматься с детьми оформительским искусством.
Системно – деятельностный подход
В основе системно - деятельностного подхода в обучении лежит задача научить пользоваться знаниями в своей учебной и повседневной деятельности: ребята в процессе обучения учатся использовать полученные знания в процессе выполнения конкретных заданий.
Индивидуальный подход
Основан на выявлении индивидуальных различий детей и определении оптимальных путей развития творческих художественных способностей каждого ребёнка.
Гендерный подход
Мальчики и девочки. Они такие разные, и следует учитывать их особенности обучения в современном детском саду.

У мальчиков эмоции выражаются через действие, а у девочек – эмоции выражаются словами.

У мальчиков меньше объём внимания и глубина сопереживания, а у девочек – больше объём внимания и глубина сопереживания.

Формы организации работы по художественно - творческому развитию в изобразительной деятельности
Игра.

Совместная творческая деятельность в организованно образовательной деятельности.

Совместная творческая деятельность в ходе режимных моментов.

Творческая деятельность в самостоятельной деятельности.

Проектная деятельность.

Праздники, досуги.

Выставки детских работ.
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1. Художественные занятия развивают мелкую моторику, а это – стимуляция участков мозга, ответственных за мышление, речь, зрительную и двигательную память, координацию. Во время рисования задействованы оба полушария головного мозга, активно возникают межполушарные связи.

2. У ребенка развивается пространственный интеллект и воображение.

3. В процессе работы ребенок получает реальный результат – рисунок. Это учит его целеполаганию и формирует ориентацию на результативную деятельность.

4. Через рисунок ребенок самовыражается, проецирует на бумагу свое психологическое состояние.

5. Рисование считается успокаивающим и умиротворяющим занятием. Особенно полезно рисовать детям, склонным к капризам, депрессиям и неврозам.

6. Систематические уроки живописи приучают ребенка структурировать время, вырабатывают усидчивость, формируют дисциплинированность.

7. Через живопись дети учатся творчески осмысливать окружающий мир и понимать, что каждый человек имеет собственное восприятие реальности, по-своему видит предметы и явления.

8. Рисование – процесс, предполагающий эксперименты, креативность, индивидуальное видение предметов. Именно в процессе работы над рисунком ребенок учится воспринимать свои ошибки - а как шанс создать нечто новое и уникальное. Такой подход помогает художнику раскрепоститься, стать самостоятельней и успешней.

9. Процесс создания картины позволяет человеку ощущать себя не «песчинкой», а творцом, что благоприятно сказывается на его самооценке и самоидентификации.

10. Рассматривая картины, подбирая палитру, доводя работу до совершенства ребенок учится различать нюансы, видеть общее и частное, сравнивать и обобщать.

11. Главное, что дает рисование детям с точки зрения эстетического воспитания - приобщение к общемировой культуре через изобразительное искусство.

12. Развивая ассоциативное мышление, навыки ориентации в пространстве, проецирования на плоскости, рисование важно для школьников как ключ к пониманию математических, физических моделей и освоению других дисциплин.

Как учить рисовать дошкольников.

 Развитие рисования у детей дошкольного возраста зависит от их умений и навыков. В 1-1,5 года ребенок захватывает карандаш полностью, из-за чего у него получается только лишь неопределенные линии и формы. В этом возрасте моторика рук ребенка еще развита недостаточно, поэтому он не может нарисовать полноценный рисунок. Сейчас ребенку нравится сам процесс рисования, и он с удовольствием освоит новые инструменты для художества. Знакомьте малыша с красками, карандашами, фломастерами и мелками, позволяя ему рисовать в свое удовольствие. 
В 2-3 года ребенок начинает держать карандаш под наклоном, что позволяет ему выполнять более сложные движения. В этом возрасте ребенок может перерисовать простые геометрические фигуры, а также учится проводить прямые линии. Сейчас малыша нужно учить дорисовывать детали фигурок и развивать навык разукрашивания. 
Начиная с 3 лет рисунки ребенка приобретают определенность. Человечки, домики и солнышко, нарисованные малышом, еще отличаются непропорциональностью, однако в них уже можно уловить реальные формы и детали. 
Развитие рисования у детей дошкольного возраста становится более совершенным к 4-4,5 годам. Малыши уже умеют правильно держать карандаш, а уровень мелкой моторики позволяет им более точно передавать геометрические формы. В этом возрасте дети учатся копировать рисунки, правильно воспроизводя пропорцию фигур и протяженность линий. 
В 5-6 лет у детей совершенствуется зрительно-пространственное восприятие, благодаря чему они могут сделать свои рисунки объемными и «живыми». В этом возрасте малыши хорошо воспроизводят горизонтальные и вертикальные штрихи, а также уверенно рисуют геометрические формы. С пяти лет ребенка уже можно обучать основным нюансам художественного искусства.
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