        

             Детский рисунок на логопедических занятиях.
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«Если ребенок молчит, покажите ему картинку, и он заговорит». К.Д.Ушинский

«Рисунок ребенка - это его душа, выложенная на бумаге».

Рисование в детстве оказывает огромное влияние на всестороннее развитие личности ребенка.
Речь - важнейший психический процесс, обеспечивающий любому ребенку взаимодействие с социальным миром, возможность осмыслить себя и свои действия, выразить свои переживания другим людям.
Речь формируется в деятельности. Наряду с игровой деятельностью большое значение в развитии речи имеет изодеятельность. Рисование развивает мышление, восприятие, воображение, мелкую моторику, что теснейшим образом связано с развитием активной речи ребенка.
У детей с общим недоразвитием речи страдают не только все разделы речевой функциональной системы, но и многие психические неречевые функции: зрительное восприятие, внимание, память, воображение, - всё то, что необходимо для овладения навыками рисования. Как правило, сенсорные функции развиваются у них с задержкой.
K тому же, дети с речевыми нарушениями редко имеют уверенную координацию движений пальцев рук. У них отмечается моторная неловкость, неточность движений, трудности усвоения двигательной программы, что выражается в неумении держать карандаш, кисточку, обводить контуры, раскрашивать рисунок.
Значение рисования для всестороннего развития и воспитания дошкольника с общим недоразвитием речи велико и многогранно. Сенсорно-перцептивные возможности изодеятельности позволяют использовать её в коррекционно-развивающей работе. Уровень развития речи детей напрямую зависит от сформированности тонких движений пальцев рук. Доказано, что движения пальцев рук стимулируют деятельность центральной нервной системы и ускоряют развитие речи ребенка.
В творчестве ребенка отражается его внутренний мир: настроение, переживания, фантазии, влечения, которые он не всегда сам осознает и не всегда высказывает. Для ребенка рисунок является формой выражения мыслей, представлений об окружающей действительности. Эмоциональных переживаний.
Рисование я практикую во все периоды обучения речи и на всех видах логопедических занятиях. В данном случае развитие речи — ведущая деятельность, рисование — вспомогательная, способствующая достижению цели занятия. Задачи разных направ​лений образовательных областей дополняют и взаимно обогащают друг друга. Интегрированные занятия, проводимые в системе, эф​фективны, дают высокие результаты, повышают продуктивную де​ятельность детей по рисованию и рассказыванию.

С этой целью реализуются вопросы, заставляющие малыша рас​суждать, подбирать нужные слова и конструкции, выстраивать фразы и давать полный ответ.
Для рисования предлагаю альбомные листы бумаги или рабочую тетрадь, дети рисуют карандашами, фломастерами, акварелью.

На лексико-грамматических занятиях мы учимся закрашивать, штриховать. Например: при изучении темы «Овощи» дети сами рисуют знакомые овощи и раскрашивают их, либо раздаю заготовки-контуры, которые дети штрихуют разными линиями.
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  При изучении темы «Осень» прежде чем нарисовать, например дерево, вместе с детьми подбираем красивые слова об осенних листьях: багряные, золотые, легкие, воздушные, разноцветные. 
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Так же на других темах использую прием «Незавершенный рисунок», который незаменим для развития творческих способностей и в рисовании, и в развитии речи. Незаконченные фигурки можно превращать во что угодно: в космический корабль, горы, животные, растения, обитателей морей, космонавтов и т.д.
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На занятиях по грамоте и развитию фонематического слуха мы изучаем звуки и буквы. Учимся их писать, штриховать. Закрепляем пройденную тему в домашних альбомах, дети и их родители с удовольствием на каждый пройденный звук и букву придумывают и рисуют предметы (например: 
А – арбуз, аист, азбука, ангел). К концу года альбом заполняется, и у каждого ребенка остается «азбука», сделанная собственными руками.
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 На занятиях по связной речи учимся составлять рассказы по предметной и сюжетной картинкам. Картинки использую как готовые, так и создаваемые детьми. На занятиях мы «превращали» овалы (большие, маленькие, зеленые, оранжевые, фиолетовые, желтые) в разнообразные овощи и фрукты. У детей складывался определенный план, ими назывались: форма, цвет, размер плода; оставалось назвать вкус, вариант использования в пищу, и описательный рассказ был составлен. При рисовании ребенок рассказывал: «Я нарисовал огурец. Он - большой, зеленый, овальный». А потом добавлял: «На вкус - сладкий. Он растет на огороде на земле. Его  кладут в суп и салат». 
По теме «Зима» родители с детьми нарисовали  целые сюжетные картины. По ним мы на занятиях придумали рассказы. Рассказы, как и рисунки, получились самые разные, дети были в восторге от собственных работ и рассказов, которые мы оформили в виде  книги.
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 Во время изучения детских писателей и поэтов вели беседы про стихи, рассказы, сказки, знакомились с ними, учили наизусть, пересказывали. Пройденный материал дети иллюстрировали. Каждый ребенок рисовал тот сюжет, который ему больше понравился, запомнился. (Рисунок - фрагмент из стихотворения Корнея Чуковского «Краденое солнце» )
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     Изобразительная деятельность - благодатная почва для реализации активности, ведь человек усваивает 10% из того, что слышит, 50 из того, что видит, 90% из того, что делает. Изо деятельность позволяет развивать не только творческие возможности ребенка, но и активировать и обогащать речь ребенка. Дети получают знания, умения, навыки, учатся общаться,  познавать мир и осознавать себя и свое место в нём.
Подводя итог всему сказанному, хочется еще раз отметить: рисунки, по нашему мнению, помогают логопеду решать задачи исправления и совершенствования речи детей, вызывают интерес к занятиям, снимают психическое напряжение.
Рисуйте! Желаю удачи!
В статье представлены фотографии из моего педагогического архива.
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