Консультация для родителей

Польза осенних прогулок для развития творческих способностей

Нет большей радости для родителей, чем видеть своих детей здоровыми и закаленными. Совместные прогулки с родителями, экскурсии, игры и спортивные развлечения на воздухе укрепляют здоровье детей. Между тем, во многих семьях прогулки вечером, особенно зимой в холодную погоду не проводятся, а иногда даже в субботние и воскресные дни дети совсем не выходят из дома.
 Прогулки – это не только превосходный способ улучшить иммунитет ребенку, но и развить его интеллектуально. Очень удобно устраивать вечерние прогулки, которые не требуют длительного времени и всегда привлекают детей. Ребенок радуется не только возможности погулять, но и побыть вдвоём с папой или мамой, поговорить с ними, поиграть. После прогулки у детей появляется хороший аппетит, бодрое настроение, они быстро засыпают и спят более глубоко. 
Для общего физического развития и для закаливания организма очень важна правильная организация самой процедуры прогулки. На прогулку ребёнок должен быть одет и обут в соответствии с погодными условиями. Некоторые родители ошибочно считают, что маленького ребёнка надо тепло одевать. В не зависимости от возраста чрезмерное укутывание, лишняя одежда мешают детям двигаться, не дают возможности участвовать в играх. 
Особенно нужно обратить внимание на то, как одевать ребёнка осенью. Осенью не надо торопиться надевать зимнее пальто: сначала ребёнок гуляет в осеннем пальто, потом надевают ещё и тёплую кофту, свитер и лишь затем зимнюю одежду. 
В любое время  года дети должны находиться на воздухе. Оздоровительно-воспитательное значение прогулки не измеримо возрастает, если она насыщена разнообразной, увлекательной деятельностью, необходимыми движениями. Сочетание движений с воздействием свежего воздуха является эффективным средством закаливания детей. Повышается сопротивляемость организма ребёнка инфекционным и простудным заболеваниям. Каждое бессмысленное шатание в летнюю пору по улице можно превратить в увлекательное развивающее занятие. 
 Каждая мама знает, чем увлечь ребенка так, чтобы он превратился в губку и впитывал все знания, которые ему преподносятся. Развлечения для детей на улице начинаются сразу, как за вами закрылась дверь дома. Просто ходить 3-х летнему крохе скучно. Предложите ему побегать наперегонки до вот той березы, зеленой машины или одноэтажного дома. Потом следует передохнуть. Научите малыша слушать природу. Спросите его, какие птички сейчас щебечут, как он думает, о чем они поют, выскажитесь сами.Также все дети любя играть в прятки, а на улице для этого настоящее раздолье. Не стоит прятаться, залезая на верхушки деревьев, ведь малышу приятнее всего вас находить. Игры для детей с папой всегда своеобразны, но так же полезны. Ваш папа автолюбитель? Прекрасно! Пусть считает с малышом легковушки, называет цвета и изучает марки машин.С наступлением холодов в песочнице, конечно, уже не поиграешь – осенью песок сырой и сидеть на нем холодно. Однако мокрый песок мы можем использовать как холст для изображений. А так же можно оставлять на нем следы ботинком, разглядывать оставшиеся от протектора рисунки или играть в крестики-нолики.
На осенних прогулках можно наслаждаться палитрой красок, которой раскрашены деревья. А с разноцветными листьями можно устроить множество игр: 

Искать по упавшему листочку дерево, на котором он вырос. Очень быстро в этой игре можно выучить названия деревьев.
Бродить по осенней листве, шуршать ею, прислушиваться, под чьими шагами громче шорох листьев.
Валяться в осенних листьях на прогулке. Можно закопать в листве ребенка, а еще веселее засыпать листвою папу.

Обязательно на осеннюю прогулку в хорошую погоду берите фотоаппарат – золотые и багряно-красные листья самый красивый фон для осенних фотографий. Для удачных кадров подбрасывайте листья вверх или друг в друга.
Листьями можно выкладывать на асфальте буквы или слова. А если малыш еще маленький, то можно выкладывать дорожки и ходить по ним. Лабиринт или классики из осенних листьев. В безветренную погоду выкладываем листочки на асфальте и бегаем по извилистым ходам или прыгаем через проложенные линии. Можно выкладывать листья на дорожке, сортируя по цветам – от зеленого до коричневого. Эта игра позволяет выучить названия оттенков. Если захватить из дома пульверизатор с разведенной акварелью и бумагу, то можно прямо на улице получить картину. Для этого прикладываем собранные осенние листья на бумагу и брызгаем краской. После листочки аккуратно убираем и получаем заготовку для картины, которую можно дорисовать дома.

ЗАГОТОВКА МАТЕРИАЛОВ НА ЗИМУ
Осень богата дарами, это идеальное время пополнить домашние запасы на прогулках, чтобы обеспечить себе занятия рукоделием. В качестве трофеев домой можно принести:

· осенние рябиновые гроздья. Из них получаются прекрасные бусы.

· невероятный ассортимент осенних листьев, собираем как можно больше различных цветов и форм. Дома их обязательно следует вымыть под краном и высушить, ну а потом – использовать в поделках, расклеивать ими картины, выполнять аппликации или играть в листопад.

· спелые осенние каштаны. Крупными каштанами можно играть в настольные игры, используя их как фишки, а мелкие использовать для шумового наполнения поделок из картона. В поделках из пластилина каштаны тоже пригодятся!

Природа –это источник красоты, радости, отдыха и здоровья. 

Природа с её необычным разнообразием явлений. Животных и растений производит на детей сильное впечатление. Непосредственное общение с природой дает ребёнку более яркие впечатления, чем книги картинки и рассказы взрослых. 

