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Обучение логическому мышлению на уроках математики в начальной школе в условиях ФГОС осуществляется в условиях значительных изменений.
Деятельность направлена на достижение следующих целей:
- обеспечение успешного учения и воспитания детей;             
- развития логического мышления на уроках математики;

- раскрытие индивидуальных возможностей учащихся.

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в определении путей формирования логического мышления учеников первой ступени через умение мыслить абстрактными понятиями.

 
Проблема формирования логического мышления остаётся актуальной. Одно из требований, предъявляемых к выпускнику начальной школы, – это умение самостоятельно производить простые логические действия (анализ, синтез, сравнение, обобщение, конкретизация). Часто ученики испытывают затруднения при решении задач. Развивая логическое мышление, можно всего этого избежать.

Комплексная работа способствует развитию логического мышления, учит строить умозаключения, приводить доказательства, высказывания, логически связанные между собой, делать выводы, обосновывая свои суждения, и, в конечном итоге, самостоятельно приобретать знания, а также активнее использовать эти знания в повседневной жизни. 
Начальное образование призвано заложить базовые основы общего умственного развития детей, которые создали бы условия для воспитания самостоятельно мыслящего, критично оценивающего свои действия человека. Важным средством повышения качества обучения является формирование интереса к учению, развитие логического мышления на уроке,  так как формируются и определяются постоянные интересы к тому, или иному предмету. Понимание детьми необходимости того или иного изучаемого материала является важным фактором развития интереса к учению. Лучшему усвоению материала способствуют средства наглядности, опорные схемы, таблицы, которые применяются педагогом на уроке.
В первые годы обучения у ребенка еще мал опыт познавательной деятельности, недостаточно развиты учебные умения. Не сформировано самосознание, слабы психически регуляторы деятельности. При планировании уроков учителем подается материал так, чтобы обучающиеся получали удовлетворение от изучаемого материала, испытывали положительные эмоции. Создание психологического комфорта на уроке способствует формированию познавательных действий. Поощрение развивает внимание, память, мышление, формирует познавательный интерес.

Устойчивый познавательный интерес формируется разными средствами. Одним из них является занимательность. Задания должны заинтересовать детей, быть необычными, поискового характера.  
Стандарты второго поколения указывают на развитие познавательных универсальных действий – умение решать проблемы или задачи, чему способствует сформированное логическое мышление младших школьников. Именно на уроках математики можно в большой степени это реализовывать, так как математика самая теоретическая наука из изучаемых в школе, а изложение знаний происходит  от абстрактного к конкретному. 

На уроках математики при решении учебных задач у детей формируются приёмы логического мышления: сравнение (выделение в предметах общего и различного), анализ (выделение и словесное обозначение в предмете разных свойств и признаков), обобщение, (отвлечение от несущественных особенностей предметов и объединение их на основе общности существенных особенностей).

                Понятно, что уже на первой ступени обучения дети должны овладеть элементами логических действий. Работа учителя должна быть направлена на  развитие таких качеств и видов мышления, которые научат детей строить умозаключения, делать выводы, самостоятельно приобретать знания и решать возникающие проблемы.

Начиная с 1 класса, вводятся специальные задания и задачи, направленные на развитие познавательных возможностей и способностей детей. Это задания развивающего и логического характера, требующие применения знаний в новых условиях. 
    Проблема развития познавательного интереса ребенка решается средствами занимательности в обучении математике. Однако следует больше использовать так называемую «внутреннюю» занимательность самой математики, тесно связанную с изучаемым учебным материалом, и врожденную любознательность детей. «Внутренняя» занимательность – это появление необычных, нестандартных ситуаций с уже знакомыми детям понятиями, возникновение новых «почему» там, где, казалось бы, все ясно и понятно (но только на первый взгляд). Чему нужно научить ребенка при обучении математике? Размышлять, объяснять получаемые результаты, сравнивать, высказывать догадки, проверять, правильные ли они; наблюдать, обобщать и делать выводы.

      
Линия на развитие познавательных  интересов учащихся достаточно четко прослеживается в учебниках математики. В них есть упражнения, направленные на развитие внимания, наблюдательности, памяти, логического мышления. Однако, необходимы дополнительные задания развивающего характера, требующие применения знаний в новых условиях. Такие задания включаются в занятия в определенной системе. Учить подмечать закономерности, сходство и различие необходимо с простых упражнений, постепенно усложняя их. С этой целью учитель может использовать серию заданий:

- задания, направленные на развитие умения устанавливать закономерности;

-задания, направленные на развитие умственных способностей (арифметические ребусы и числовые головоломки);

- задания для формирования умения систематизировать  и классифицировать.
В первом классе предлагаются задания, направленные на развитие наблюдательности, которые тесно связаны с такими приемами логического мышления, как анализ, сравнение, синтезы обобщения. Сначала дети учатся выделять свойства при сравнении предметов, затем происходит формирование понятия об общих и отличительных признаках предметов.

       
В III и IV классах учитель предлагает различные задания для выявления закономерностей, зависимостей и формулировки обобщения. В процессе обучения рассуждениям учитель побуждает учащихся к поискам новых примеров, подтверждающих правильность сделанного вывода, и учит сопоставлять вывод с теми фактами, на основе которых он сделан, искать и такие факты, которые могут опровергнуть вывод, например:

             Овладевая в процессе обучения такими мыслительными операциями, как анализ и синтез, абстрагирование, конкретизация, обобщение, учащиеся более глубоко осознают изучаемый материал, учатся обосновывать свои суждения. Формируются умения и навыки самостоятельно решать поставленные задачи, сознательно пользоваться приобретенными знаниями.

      
Для осуществления преемственности между обучением в начальных классах и в средней школе педагог проводит работу по формированию умения строить правильные дедуктивные умозаключения. Для проведения дедуктивных рассуждений необходима большая подготовительная работа, направленная на сознательное усвоение общего вывода, свойства и закономерности. При работе по развитию познавательных процессов у четвероклассников особое внимание уделяется развитию основных характеристик мышления. 

Известно, что решение текстовых задач представляет большие трудности для учащихся. Умение ориентироваться в тексте математической задачи – важный результат и важное условие общего развития ученика. 
При решении текстовых задач, наряду с традиционными видами работ, педагог использует опорные схемы для простых и составных задач, задач на движение. На уроке даёт задание по работе со схемой разных видов, учитывая способности и уровень обучаемости учащихся (технология дифференцированного обучения). Одни дети получают задание самостоятельно определить номер схемы и план действий при решении задачи, составить подобную задачу. Другим сообщает номер схемы, по которой они должны работать самостоятельно. Следующая группа работает совместно: дети читают условие задачи, выделяют цифровые данные, определяют отношения между ними. Под руководством учителя определяют номер схемы, и анализируют ход решения, определяя порядок действий.

Таким образом  ведётся работа с детьми любого уровня развития. Ребенок не находится в состоянии хаоса и растерянности, приступая решать задачу. У слабого ученика есть «опора под ногами» (схема), ему есть на что опереться, есть с чего начать. А сильные ученики могут подходить к решению задач творчески, многое анализировать в уме, использовать другие варианты решения.

Решение задач с помощью схем способствует развитию определенных психологических особенностей данного возрастного периода. В младшем школьном возрасте бурно развивается внутренний план действий (ВПД). ВПД - это фундаментальная интеллектуальная способность, которая серьезно влияет на развитие познавательной и личностной сфер младшего школьника. Эта способность во многом определяет успешность обучения. Она позволяет планировать и осознавать собственные действия до начала их совершения. 

Большое значение для развития логического мышления и интеллектуальных способностей имеет решение логических задач, занимательных заданий (на смекалку, развитие внимания, арифметические ребусы), на умение использовать эвристические методы в процессе открытия нового и поиска выхода из различных нестандартных ситуаций и положений.
        
Нестандартные задачи требуют повышенного внимания к анализу условия и построения цепочки взаимосвязанных логических рассуждений.   

При решении занимательных задач преследуются следующие цели: 

- формирование и развитие мыслительных операций: анализа, синтеза,  сравнения, аналогии, обобщения и т.д.;

- развитие и тренинг мышления вообще и творческого в частности;

- поддержание интереса к предмету, к учебной деятельности;

- развитие качеств творческой личности, таких, как познавательная активность, усидчивость, упорство в достижении цели, самостоятельность;

- подготовка учащихся к творческой деятельности (умение переносить знания и способы действий в незнакомые ситуации и видеть новые функции объекта).

           Также на уроках математики, для развития логического мышления, учитель может использовать различные задания: логические цепочки, магические квадраты, задачи в стихах, головоломки, математические загадки, кроссворды, геометрические задания со счётными палочками, логические задачи со временем, весом, комбинаторные задачи. 
 
 На уроках учитель должен использовать парную, групповую формы работы. Дети приучаются внимательно слушать ответ товарища (ведь ребенок здесь выступает как учитель), постоянно готовиться к ответу, ибо тебя обязательно тоже спросят (а детям это очень важно). Кроме того ученик получает возможность еще раз проверить и закрепить свои знания, пока слушает соседа, учится говорить, отвечать, доказывать товарищу какое-то положение.

  Использование учителем начальной школы перечисленных форм и методов развития логического мышления на уроках математики является необходимым элементом обучения.                             
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