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 Введение. Проектная деятельность — неотъемлемая часть современного учебного процесса


 Федеральные государственные образовательные стандарты определяют цели и задачи, стоящие сегодня перед образованием. Задача школы сегодня заключается не в том, чтобы передать детям сумму знаний, а в том, чтобы научить их получать эти знания. Важно научить школьника учиться, то есть самостоятельно добывать знания из различных источников, уметь работать с информацией, эффективно используя её в учебной и профессиональной деятельности. Современный ученик должен освоить навыки делового общения, уметь планировать свою деятельность и осуществлять самоконтроль. Таких результатов невозможно достичь, используя только традиционные педагогические методы и приёмы. Поэтому сегодня неотъемлемой частью учебного процесса становится проектная деятельность или метод проектов, интегрирующий в себе проблемный подход, исследовательские и поисковые методы обучения.

                Часть I. Классификация проектов по доминирующей деятельности учащихся. Место информационного проекта среди многообразия типов проектов.

Само понятие «проект» (в буквальном переводе с латинского – брошенный вперёд) означает план, замысел, описание того, что предстоит сделать.

Учебные проекты предусматривают самостоятельную учебную деятельность школьников по освоению и применению в практике новой информации в рамках изучаемых одной или нескольких дисциплин. Как правило, эти проекты выполняются под руководством учителя.

Классификация проектов по доминирующей деятельности учащихся

Практико-ориентированный проект нацелен на решение социальных задач, отражающих интересы участников проекта или внешнего заказчика. Эти проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности его участников, который может быть использован в жизни класса, школы, микрорайона, города, государства. Форма конечного продукта при этом разнообразна - от учебного пособия для кабинета физики до пакета рекомендаций по восстановлению экономики России. Ценность проекта заключается в реальности использования продукта на практике и его способности решить заданную проблему.

Исследовательский проект по структуре напоминает научное исследование. Он включает в себя обоснование актуальности выбранной темы, постановку задачи исследования, обязательное выдвижение гипотезы с последующей ее проверкой, обсуждение и анализ полученных результатов. При выполнении проекта должны использоваться методы современной науки: лабораторный эксперимент, моделирование, социологический опрос и др.

Информационный проект направлен на сбор информации о каком-либо объекте или явлении с целью анализа, обобщения и представления информации для широкой аудитории. Такие проекты требуют хорошо продуманной структуры и возможности ее коррекции по ходу работы. Выходом проекта часто является публикация в СМИ, в т. ч. в сети Интернет.

Творческий проект предполагает максимально свободный и нетрадиционный подход к его выполнению и презентации результатов. Это могут быть альманахи, театрализации, спортивные игры, произведения изобразительного или декоративно-прикладного искусства, видеофильмы и т.п.

Ролевой проект. Разработка и реализация такого проекта наиболее сложна. Участвуя в нем, проектанты берут себе роли литературных или исторических персонажей, выдуманных героев с целью воссоздания различных социальных или деловых отношений через игровые ситуации. Результат проекта остается открытым до самого окончания. 

Проект - это "шесть П":

1.  проблема (что вызвало интерес к данной теме);

Всё начинается с проблемного вопроса, который возникает в ходе изучения конкретного материала. Тема должна представлять интерес для обучающихся. желательно не предлагать обучающимся готовых тем проектной работы. Лучше предложить какую-либо проблему в самых общих чертах и дать обучающимся возможность обсудить её и домыслить, переформулировать или самостоятельно выбрать проблему, над которой им было бы интересно поработать. Ученикам можно предложить собирать самую разную информацию по общей теме. При этом они сами выбирают, что именно они хотели бы узнать в рамках изучаемого материала. 

2.  проектирование (планирование);

3.  поиск информации;

4.  продукт:

· анализ данных социологического опроса;

· атлас, карта;

· видеофильм;

· выставка;

· газета, журнал;

· действующая фирма;

· законопроект;

· игра;

· коллекция;

· костюм;

· модель;

· музыкальное произведение;

· мультимедийный продукт;

· оформление кабинета;

· постановка;

· праздник;

· прогноз;

· система школьного самоуправления;

· справочник;

· сравнительно-сопоставительный анализ;

· учебное пособие;

· экскурсия.

5.  презентация.

Виды презентаций проектов

Презентации учебных проектов могут быть проведены в виде:

· деловой игры - научного доклада;

· демонстрации видео-отчета, фильма, продукта, исследования, выполненного на основе экспедиции, информационных данных;

· пресс-конференции;

· диалога исторических персонажей;

· путешествия или литературных альманахов;

· рекламы персонажей;

· ролевой игры;

· защиты на Ученом Совете;

· соревнования;

· спектакля;

· игры с залом;

· спортивной игры;

· научной конференции;

· экскурсии.

6. портфолио

Часть 2. Информационный проект в урочной и внеурочной деятельности.


В ходе уроков русского языка, литературы, словесности чаще всего приходится обращаться к информационным проектам, цель которых  собрать информацию о каком-то объекте, явлении, а потом ознакомить с ней участников, проанализировать и обобщить наблюдаемые факты. Структура информационного проекта: получение и обработка информации, результат (доклад, альбом с рисунками и фотографиями, презентация). Информационные  проекты часто интегрируются с исследовательскими проектами и становятся их органичной частью, модулем. Работа над информационными проектами способствует следующему:

· Стимулирование самостоятельной познавательной деятельности обучающихся

· Развитие творческих способностей обучающихся

· Разработка учебных проектов

· Повышение успеваемости и качества знаний у обучающихся, мотивации к изучению русского языка и литературы.

Организовывая с детьми проектную деятельность, учитель должен помнить о некоторых особенностях технологии проектной деятельности.

	


Использование метода проектов требует от учителя умения планировать проектную деятельность обучающихся на уроке ( в системе уроков) и во внеурочной деятельности. Учебные проекты должны не заменять учебные предметы, а встраиваться в них, дополняя и углубляя их содержание.

К урокам  литературы, посвященным изучению биографии писателя или поэта, учащиеся готовят презентации о жизни и творчестве данного писателя (поэта). Обязательное условие: передать в презентации все факты и сведения, имеющиеся в статье учебника об этом писателе (поэте). Специально назначенные на уроке эксперты (2 человека) проверяют полноту и правильность отражения в презентации материалов учебной статьи. На заключительном уроке по изучению биографии писателя или поэта часто показываем информационные презентации о литературных музеях, связанных с именем писателя. Таким образом, из года в год банк презентаций пополняется. С презентацией обучающиеся выступают на уроке, обязательное требование не читать, а комментировать и рассказывать. Презентация не должна содержать много текста, а должна быть иллюстративной.

Приведу несколько тем, выполненных обучающимися мультимедийных презентаций:

6 класс

«А.С.Пушкин в Царскосельском лицее»

«М.Ю.Лермонтов»

«Н.А.Некрасов»

«Л.Н.Толстой»

«В.Г.Короленко»

«А.П.Чехов»

«С.А.Есенин»

«М.М.Пришвин»

«Поэты-авторы стихотворений о Великой Отечественной войне»

«Тарханы — родина М.Ю.Лермонтова»

«Пушкин в Михайловском»

«Ясная Поляна»

7 класс

«М.В.Ломоносов»

«Г.Р.Державин»

«Д.И.Фонвизин»

«А.С.Пушкин»

«Читая «Песнь о вещем Олеге»

«Читая «Песню про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова»

В 7 классе ведется преподавание словесности, на уроках обязательно используются информационные проекты к изучаемым теоретическим темам: 

«Разговорный язык, разновидности разговорного языка»

«Литературный язык и его разновидности»

«Формы словесного выражения»

«Стилистические возможности лексики и фоазеологии»

«Стилистические возможности грамматики»

Начиная с этого учебного года, в школе введен метапредметный курс «Час чтения» для учащихся 5—9 классов (Саратов, ГАУ ДПО «СОИРО», 2016/ авторы- составители Сторожева Т.Ю, Горох Н.Г. ), по программе предполагается чтение и обсуждение небольших по объему текстов, авторы которых в основном малоизвестные и неизвестные детям писатели: В.Набоков, А.Лиханов, Б.Васильев, Ю.Яковлев, В.Солоухин и др. Прежде чем приступить к чтению произведения, считаю нужным сказать несколько слов об авторе, и проще всего это сделать, используя информационные презентации, подготовленные учениками. 

Информационные проекты дети готовят обычно индивидуально или работают в парах. Как информационные  проекты  интегрируются с исследовательскими проектами и становятся их органичной частью хочу показать на примере преподавания русского языка в 9 классе. В учебный план 9 класса введен элективный курс “От замысла к открытию”, посвященный проектной деятельности. /Автор – составитель: Т.Ю.Сторожева. Входная диагностика показала, что уровень знаний по отдельным орфограммам недостаточен. Всех детей я поделила на 3 группы, внутри группы можно работать индивидуально или в паре, сформулированы 3 темы:
«Правописание н-нн в разных частях речи. Чем сложна эта тема для обучающихся?»

«Правописание НЕ с разными частями речи. Чем сложна эта тема для обучающихся?»

«Слитное, раздельное и дефисное написание омонимичных частей речи. Чем сложна эта тема для обучающихся?»

На первом этапе обучающиеся систематизируют изученный ранее теоретический материал и представят его в виде обобщенной информации, на втором этапе они проанализируют предложенные учителем задания  по своей теме, все это даст возможность ответить на проблемный вопрос, заявленный в теме проекта, а итогом работы станет разработка памяток, опорных схем и другого учебного материала в помощь обучающимся по усвоению данных тем (вполне возможно, что проект станет также и практико-ориентированным). Защита проекта будет проходить в классе, лучшие работы будут представлены на общешкольной конференции.

После презентации будет организовано коллективное обсуждение результатов проекта. Очень важно, чтобы обучающиеся самостоятельно оценили свою деятельность и деятельность одноклассников, выделили удачные решения, задумались над причинами неудач, постарались выявить неиспользованные возможности. Подобное обсуждение может дать толчок к формулированию темы нового проекта. Направляя обсуждение, можно предложить участникам проекта следующие вопросы:

· Можно ли считать проблему, над которой вы работали, решённой?

· Какие проблемы возникали в ходе работы? Как вы их решили?

· Что было самым трудным в работе над проектом?

· Чем ваша работа в конце проекта отличалась от вашей работы в начале проекта?

· Что нуждается в доработке?

· Чего вы до сих пор не понимаете?

· В чём вы стали более уверенны?

· Что было наиболее значительным из того, что вы узнали?

При организации проектной деятельности в 9 классе, увидела, что степень подготовленности обучающихся разная: одни ученики активно участвовали в создании проектов по различным учебным предметам, имеют опыт защиты работ на различных уровнях: от школьного до регионального; другая группа учеников выполняли несколько проектов в группе с другими учениками, но плохо помнят этапы работы над проектами, не могут вспомнить ничего о полученных результатах; есть и такие, которые не участвовали в проектной деятельности. Чтобы восполнить имеющиеся пробелы в знаниях учеников, можно проработать с ними имеющийся материал по теории организации проектной деятельности.
Заключение.

В чём преимущество проектной деятельности?

Метод проектов позволяет школьникам находить значимую для них проблему и решать её путём творческого поиска и применения интегрированного знания; даёт возможность связать теорию с практикой; развивает исследовательские, творческие способности обучающихся; создаёт условия для самостоятельной деятельности обучающихся в ситуации выбора; позволяет организовать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и со сверстниками.

Таким образом, метод проектов направлен на личностное, познавательное и коммуникативное развитие обучающихся.
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