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Актуальность.
Быть добрым, делать добрые дела, помогать людям – всему этому учат нас с самого детства, все знают, как надо правильно поступать, и мало кто следует этим правилам. Так почему же так происходит сейчас!? А ведь сделать что-то хорошее так легко - «Просто так»!
Люди чаще всего думают только о себе и не хотят помогать другим просто так, без какой-то выгоды. Добиваясь денег, богатства или делая карьеру трудно быть добрым к окружающим, вот и кажется, что их окружают враги, и никто не спешит первым налаживать отношения.Сейчас мы на каждом шагу встречаем утрату человеческих качеств: совести, долга, милосердия, добра. В наши дни тема милосердия понемногу начинает теряться среди других тем, кажущихся более актуальными. Существующий ритм жизни, заставляющий забыть обо всем на свете, кроме своих проблем, отсутствие человеческого общения, которое заменили бездушные компьютеры и Интернет, приводит к тому, что родители заняты своими проблемами, а дети предоставлены сами себе. В результате среди подростков усилился нигилизм, демонстративное и вызывающее по отношению к взрослым поведение, стали проявляться жестокость и агрессивность по отношению к окружающим. В наше время все чаще можно увидеть смеющихся подростков над упавшим случайно человеком, неважно, друг это или просто прохожий. Мы  можем пройти мимо человека попавшего в беду, и сделать вид, что мы этого не видим. В последнее время мы начали осознавать, что самым острым дефицитом у нас стали человеческое тепло и забота о ближнем, и именно поэтому мы  чаще стали обращаться к словам: милосердие и добросердечность, отзывчивость и сострадание. Как научить делать добро бескорыстно? Только своим примером!
Цели и задачи проекта.
Именно поэтому цель нашего проекта: 
- Формирование  стремления совершать добрые поступки, пробуждение добрых  чувств у детей.
- Показать другим людям на собственном примере, что чёрствость души – самая страшная болезнь на свете. Быть добрым не так уж трудно. Поэтому одной из главных задач проекта является: 
- формирование у других  школьников чувств милосердия, отзывчивости, сострадания, доброго отношения друг к другу, путем оказание какой – либо помощи.
- Способствовать приобретению опыта сопричастности, сочувствия, милосердия, быть добрее друг к другу, не проходить мимо людей, зовущих на помощь.
- Развивать чувства долга, заботы и уважения к людям, нуждающимся в помощи.
-Воспитывать чувство гражданского долга, патриотизма, любви к людям, милосердия. 
- Пропаганда здорового образа жизни и семейных ценностей;

Участники проекта
Целевая аудитория – учащиеся 7 Г класса, кл. руководитель, родители уч.7 Г . Исполнители: учащиеся МБОУ СОШ №6.
Описание проекта: стратегия и механизм достижения поставленных целей.
В детстве человек должен пройти школу воспитания добрых чувств. Ведь именно в детстве, когда формируются представления о том, «что такое хорошо, а что такое плохо», закладывается нравственный фундамент личности, необходимы источники добра и красоты, которые всегда спасали человечество. 
Человеческая доброта, милосердие, умение радоваться и переживать за других людей создают основу человеческого счастья. Чтобы делать добро, надо, прежде всего, им обладать. У каждого человека свой путь к доброте. Она не дается нам с рождения, не передается по наследству. Необходимо стараться упорно, день за днем, воспитывать в себе ее – Доброту. Нужно оглянуться по сторонам и найти, кому нужна поддержка, кому можно протянуть руку, сказать доброе слово. Мы все – частичка этой жизни. Станем лучше мы – станет лучше жизнь. Говорят, если есть в человеке доброта, человечность, чуткость, доброжелательность, значит, он как человек состоялся. Так и мы, хотим тоже состоятся .
 Для вовлечения других учащихся ,мы решили создать «день добрых дел в первой». Каждую пятницу мы проводим запланированные нами мероприятия и пропагандируем других быть добрыми и совершать добрые поступки.
Преобладающими ориентирами нашего проекта является:
Доброта. Умение прийти на помощь. Сострадание. Взаимовыручка. Активность. Человеколюбие. Осознание личной ответственности как гражданина РФ.
Нами разработаны следующие этапы проекта:
Этапы реализации проекта:
- Сбор информации: интервью и опросы, тестирование, анкетирование;
- Обсуждение  на общем собрании класса (еженедельное);
- Координация совместных классных и индивидуальных усилий.
- Мероприятия и сроки реализации планов работ по направлениям.
- Организация «Дня добрых дел в первой».
- «Летопись добрых дел в первой».
- Создали «летопись добрых дел в первой». В которой фиксируем отчет  по каждой проведенной акции.
«Книжка малышка». Сбор книг для детских садов. Организовать сбор детских книг и передать их ДОУ. 
[bookmark: _GoBack] «Мы дарим вам тепло души своей» Поздравление ветеранов с Днем Победы, с Днем защитника Отечества на дому.
«Просто так». В повседневной суете люди порой забывают, что такое быть жизнерадостным. Живущие в своем маленьком мире, забывают, что они часть его. Поэтому мы решили просто подарить частичку тепла души своей. Организовали сбор воздушных шаров. (Со словами  «Пусть Ваша жизнь будет такой же легкой и красивой как этот шар! Счастливого дня!».  И подарили их просто так прохожим.)
Операция «Чистый обелиск».
По окончании деятельности в рамках проекта предполагается, продолжению за счет расширения числа партнеров активного социального взаимодействия. За счет того, что участники проекта не только осознают в процессе деятельности его социальную значимость, но и поймут, что те творческие умения и способности, которыми они обладают, приносят реальную пользу людям. 
Мы прогнозируем повышение уровня сознательного поведения и соблюдения социальных правил поведения в обществе; более бережное внимание к старшему поколению ,повышение социальной ответственности 
Прогнозируем, что вовлеченные участники данного проекта не будут сомневаться в том, что нужно сделать, если они столкнуться с человеком, которому нужна посильная помощь. Воспитание в самих себе ответственного толерантного сознания и поведения в повседневной жизни – один из главных наших прогнозов и ожидаемых результатов. В результате нашей деятельности, возможно, измениться чья-та жизнь.
Заключение.       
Человек шел по берегу и вдруг, увидев мальчика, который поднимал что-то с песка и бросал в море. Человек подошел ближе и увидел, что мальчик поднимает с песка морские звезды. Они окружали его со всех сторон. Берег был ими усеян. Зачем ты бросаешь эти морские звезды в воду?- спросил человек.- « Если они останутся на берегу до завтрашнего утра, когда начнется отлив, то погибнут», – ответил мальчик. Но это просто глупо закричал человек. Здесь миллионы морских звезд, берег просто усеян ими. Твои попытки ничего не изменят. Мальчик поднял следующую звезду, на мгновение задумался, бросил ее и сказал, - « Нет, мои попытки изменят очень многое для этой звезды. И если я могу помочь одной, то когда-нибудь смогу помочь многим. Тот, кто ждет возможности сделать сразу много хорошего, никогда ничего не сделает. Жизнь состоит из мелочей! Очень редко появляется возможность сделать сразу очень многое». Истинное величие состоит в том, что бы быть великим в мелочах. Будьте великими в мелочах! Дарите тепло! Творите добро
Спасибо за внимание!
