Воспитательная деятельность в объединении «Школа радости»: 
достижения и перспективы.
	
	«Школа радости» -это объединение, которое занимается развитием дошкольников в условиях учреждения дополнительного образования МБОУ ДО «ЦДОД им.В.Волошиной» города Кемерово. Направления развития разнообразны и помогают ребенку успешно адаптироваться к будущей школьной жизни.
	В год 100-летия дополнительного образования нашему объединению исполнилось 27 лет. 27 лет – это наш вклад в систему дополнительного (внешкольного) образования! Организовано объединение  в сентябре 1991 г. по социальному запросу родителей города Кемерово и с тех пор продолжает успешно создавать благоприятные условия для полноценного развития и подготовки к школе детей, как посещающий, так и не посещающих детский сад! За более чем четверть века педагоги объединения помогли успешно развивать творческие способности и социализировать около 4500 юных кемеровчан 4-6 лет.
	За это время в «Школе радости» сложилась эффективная система развития дошкольников в условиях УДО, основы которой были заложены Яковлевой А.Н. и Голубевой Г.А. и постоянно совершенствовались нашими педагогами.
	В ноябре 2017 года журнал «Внешкольник» при поддержке Федерального института развития образования проводил международный конкурс «Дополнительное образование в объективе «Внешкольника»: 100-летию дополнительного (внешкольного) образования посвящается», в рамках которого мы представили часть своего многолетнего опыта. Мерейник Е.Г. и Голубева Г.А. – о направлениях плодотворного сотрудничества педагогов с семьей в развитии дошкольников в УДО. Иванова И.М. и Анникова С.А. – о творческом развитии детей на занятиях по развитию речи и изодеятельности. 	Одна из специфик нашей работы связана с возрастными особенностями детей дошкольного возраста. Развивая ребенка-дошкольника, надо дать ему возможность проявить себя в разных видах деятельности. Отсюда такое многообразие программ в «Школе радости»:занимательная математика, развитие речи, сказка, занимательный английский, музыка, ритмика, экология, рисование. В 2017-2018 уч.году образовательное пространство объединения было расширено программой по «ЛЕГО-конструированию» (Яковлева Н.П.). Второй год по запросу родителей педагогом Стукаловой Т.П. реализуется инновационное направление – логопедические занятия, а педагогом-психологом Аманаджиевой Г.А. – песочная терапия.
	Полноценное развитие дошкольника невозможно без воспитания. Интеллектуальное развитие без воспитания– опасно! Поэтому  воспитательной работе мы уделяем особое внимание, и именно об этом мне хотелось вам рассказать.
	Воспитательная деятельность в объединении нацелена надуховно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитаниена основе базовых национальных ценностей, формирование у детей культуры здорового и безопасного образа жизни, их социализацию в детском коллективе.
	Формы работы разнообразны.Наиболее оптимальныв условиях нашего отдела, эффективны и пользуются популярностью у родителей и детей такие формывоспитательной работы, как: праздники, экскурсии, экологические тропинки, акции, выставки и конкурсы-выставки детских творческих работ, тематические занятия,  беседы.
Традиционные праздники на начало учебного года способствуют адаптации детей к детскому коллективу, знакомству в игровой форме с правилами общения в «Школе радости»,  а праздники по окончании учебного года помогают продемонстрировать не только творческие способности, но и уровень воспитанности наших учеников. Неизменным сценаристом этих праздников является Яковлева Н.П.
Перечислю кратко основные воспитательные мероприятия, которые мы провели в этом году. Очень условно мы их делим на следующие направления.
Духовно-нравственному воспитанию посвящены:
- конкурс-выставка творческих работ (сочинения, стихи, рисунки) «Лучше всех на свете мамочка моя», посвященный Дню матери
- выставка рисунков детей «Рождественский вернисаж» и Рождественский праздник, который мы традиционно проводим в Рождественский сочельник 6 января, знакомим ребят и родителей с историей праздника и изготавливаем своими руками Рождественский подарок -бумажного ангелочка.
- воспитательное мероприятие «Праздник дружбы и добра», которое в этом году провели педагоги Колмагорова Г.С. иМутоваА.В.,было задумано для того, чтобы в очередной раз занимательно вигровой форме обсудить с детьми и родителями такие серьезные понятия, как «дружба», хорошие и плохие поступки. 
- копилка воспитательных мероприятий отдела в этом году пополнилась новым мероприятием «Сказки дедушки Корнея», посвященным 135-летию со дня рождения русского писателя К.И.Чуковского.Педагоги Анникова С.А., Иванова И.М., Тарасова И.Н. и Мутова А.В. старались на примере сказок К.И. Чуковскогохудожественными средствамивоспитывать доброжелательное отношение друг к другу, чувство сопереживания, желания помочь другим. Ребята декламировали понравившиеся сценки, иллюстрировали прочитанные сказки, сами творчески сочиняли и рисовали путаницы. Опыт получился удачным, родители и педагоги остались довольны результатом.
- много лет подряд весной мы проводим с детьми областного Реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями «Фламинго»акцию «Дари добро».На занятиях проводятся беседы, и дети своими руками делают сувениры, которые затем подготовленная часть ребят привозит во «Фламинго» вместе с игровой программой. Мы никогда не знаем, каких детей, с какими особенностями развития (ДЦП, дауны, колясочники или легкая форма тугоухости) мы увидим в Центре, поэтому готовим детей и родителей обстоятельно. Каждый год встречи производят на детей и родителей серьезное впечатление. Большинство родителей такие выезды считают нужными и полезными.
Гражданско-патриотическому воспитанию была посвящена в этом году:
- новая выставка детских рисунков «Мой город. Моя семья», приуроченная к 100-летию города Кемерово
- и традиционные  очень эмоциональные,  к Дню Победы, экскурсии по аллее Героев с торжественным возложением цветов к памятнику Героям – Кузбассовцам. За эти экскурсии нам бы хотелось поблагодарить отдел гражданско-патриотического воспитания и лично Заикину Наталью Николаевну
- экологические экскурсии вформе экологических тропинок «Осень в городе», «Зима в городе», «Весна в городе» и традиционная акция «Наши добрые дела птицам родного города» можно при желании отнести к формам гражданско-патриотического воспитания. Маленький гражданин большой страны учиться любить свою родину, замечая букашек, растения и животных, которые рядом, бережно к ним относиться и помогать в меру своих сил.
И еще одно направление воспитательной деятельности -формирование у детей культуры здорового образа жизни, в том числе в форме конкурса-выставки «Двигайтесь на здоровье», посвященному Всемирному дню здоровья.
Наблюдения за детьми,беседы с родителями и их анкетированиепоказали, что воспитательные мероприятия, проведенные в минувшем году в объединении, достигли своей цели – дети стали терпеливее, внимательнее и доброжелательнее друг к другу, стали осознанно соблюдать нормы поведения в детском коллективе, успешно в нем адаптировались и социализировались. Со слов родителей: «В «Школе радости» воспитывает сама атмосфера доброты, любви, внимания и понимания, созданная педагогами».
[bookmark: _GoBack]Подводя итог нашей работе, можно сказать, что система развития и воспитания детей дошкольного возраста, сложившаяся в «Школе радости», вызывает многочисленные положительные отзывы со стороны родителей и привлекает в объединение новых учащихся по их рекомендациям. У нас немалосемейных династий наших выпускников. В этом учебном году мы насчитали больше 20 династий учащихся, при этом чаще стали появляться родители – выпускники «Школы радости», которые сами приводят к нам своих детей.
В перспективе развитие отдела по данному направлениюмы видим в поиске новых форм воспитательной работы.  Обсуждая особенности воспитательной работы нашего отдела с методическим отделом, мы отметили для себя возможную перспективу участия в следующем году в опорной площадке учреждения по данному направлению.
