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Воспитание сегодня относят к важнейшим компонентам образования в интересах человека, общества и государства. Что же такое современное воспитание? Это деятельность классного руководителя, направленная на создание психолого-педагогических условий для удовлетворения базовых, психосоциальных потребностей школьника. Победа над проблемами воспитания в своем большинстве связана с государственной политикой и с ресурсной базой. Но основной фигурой в реализации воспитательных задач в школе остается классный руководитель, так как никто иной не может соедининить всех участников воспитательного процесса (государство, родителей, общественные организации, учеников, администрацию школы и т.д.) для того, чтобы создать условия саморазвития и самореализации личности ученика.
Работа классного руководителя строится на основе программы воспитания образовательного учреждения, анализа предшествующей работы с классным коллективом, на основе положительных и отрицательных тенденций общественной жизни, также основываясь на личностно-ориентированный подход, учитывая актуальные задачи, стоящие перед педагогическими работниками школы, учитывая ситуации в классном коллективе, межэтнические, межконфессиональные отношения. Это деятельность целенаправленная, системная, планируемая. Педагог также должен принимать во внимание уровень воспитанности обучающихся, их социальные и материальные условия жизни, особенности обстоятельств в семье.
Деятельность классного руководителя в наши дни первоочередно направлена на работу с учащимися своего класса. Он мотивирует к учению каждого ребенка, изучает его возрастные и индивидуальные особенности, старается развивать  и стимулировать познавательные интересы. При помощи разнообразных форм и методов индивидуальной работы создаются благоприятные условия для воспитания гражданской сознательности, формирования мировоззрения, развития навыка созидательного труда, творческих особенностей, успешной социализации ребенка в обществе, формирования демократической культуры в системе классного самоуправления.

Среди задач, стоящих перед современным классным руководителем, одной из самых важных является системная работа с коллективом класса. Педагог формирует гуманные отношения в классном коллективе, способствует формированию нравственного воспитания, создает социально значимые взаимоотношения воспитанников класса, творческую, личностно значимую и общественную деятельность, систему самоорганизации и самоуправления. Классный руководитель создает атмосферу защиты, морального комфорта, положительные психолого-педагогические условия для развития личности ребенка, способствует формированию навыков самовоспитания учащихся.

В современном обществе деятельность учителя, осуществляющего классное руководство, является важнейшим звеном воспитательной системы учебного заведения, основным механизмом осуществления личностного подхода к воспитанникам. Обусловлена она современной задачей, которую ставят перед учебным заведением мировое сообщество, государство, родители – максимальное развитие каждого ребенка, сохранение его неповторимости, раскрытие его талантов и создание условий для нормального духовного, умственного, физического совершенства. 
Итак, классный руководитель является связующим звеном между учеником, педагогами, родителями, социумом, а иногда и между самими детьми. В процессе работы классный руководитель осуществляет взаимодействие с учителями-предметниками, привлекает учителей к работе с родителями, побуждает учеников участвовать во внеклассной работе по предметам. Это могут быть предметные кружки, факультативы, выпуск предметных газет, и совместная организация и участие в предметных неделях, тематических вечерах и других мероприятиях. Сотрудничая с педагогом-психологом,  классный руководитель может изучить индивидуальные особенности каждого ученика, процесс адаптации и интеграции в микро- и макросоциуме. В обязанности классного руководителя также входит тесная взаимосвязь с социальным педагогом, который призван быть посредником между личностью ребенка и всеми социальными организациями, при решении личностных кризисных моментов учащихся. Взаимодействуя с библиотекарем, классный руководитель способствует расширению читательского кругозора учащихся, влияет на формирование у детей культуры чтения, воспитывает нравственную личность, знающую этические нормы поведения, осознающую собственную индивидуальность при помощи освоения классической и современной литературы. 
Важное место в деятельности учителя, осуществляющего классное руководство, занимает классный час – форма создания ситуации общения учителя и учеников, в ходе которой могут быть подняты и решены важные моральные, нравственные и этические вопросы. Но, формы работы современный классный руководитель определяет и применяет, исходя из педагогической ситуации. Их можно перечислять бесконечно: беседы, дискуссии, игры, состязания, походы и экскурсии, конкурсы, общественно-полезный и творческий труд, художественно-эстетическая деятельность, ролевой тренинг и т.д. В последнее время получили широкое распространение следующие формы воспитательной работы:

Публичная лекция – лекция, наполненная необычной информацией с яркими примерами из жизни, фактами, позволяющими увидеть отношение детей к определенному факту или происшествию.
Открытый микрофон – ученикам предлагается обсудить события общественной значимости.
«Сократовская беседа» – поиск истины, обсуждение поставленной проблемы с различных сторон, поочередное решение дополнительных вопросов.
Философский стол – обсуждение ситуаций из жизни, размышления учеников по теме.
Дискуссионные качели по предложенной теме – беседы с чередованием суждений ведут две группы учеников.
Разговор при свечах – беседа на темы интимно-личностного общения или этического содержания жизненных ценностей и др.

Но, несмотря на все разнообразие традиционных и современных форм и методов работы классного руководителя, сложнейшим компонентом в его работе было и есть создание обратной связи с учениками. Это довольно сложная процедура, как в методическом, так и в психологическом смысле. 
Рассмотрим, как организовать обратную связь с учениками класса на примере педагогической технологии «информационное зеркало». 

В обычной школьной реальности в роли «информационного зеркала» может выступать любой информационный стенд, например классный уголок. При оформлении уголка класса, учитель наверняка использует многообразные методы и приемы подачи графической информации. Но, несмотря на это, воспитательного результата не добиться без сформировавшегося отношения учеников к прочитанной в классном уголке информации. Для этого необходимо составить технологическую цепочку работы с представленной на стенде информацией. Ее основные звенья таковы: включение внимания и восприятия; удержание – понимание информации; возникновение отношения к информации (реакция воспринимающего) – действие в отношении информации.

Рассмотрим звенья технологической цепочки подробнее:
1. Создание установки на будущую информацию. Главным приемом является «развивающийся анонс» будущей информации. Он появляется на видном месте, там, где чаще всего останавливается взгляд ученика (дверь, доска, над доской). Особенностями ананса являются: яркий шрифт, рамка, выделение цветом, центральное расположение и т.д.
2. Появление самой информации. Информация появляется через какое-то время после анонса, ее особенностью является обязательное наличие автора – явного или зашифрованного (псевдоним).

3. Открытие обратной связи – это возможность читателя выразить свое отношение к тексту, к полученной информации. 
Варианты организации обратной связи.
Ученикам можно предложить следующие вопросы: «Согласен ли ты в этом участвовать?», «Будешь ли выступать на этом диспуте?» Для обеспечения эффективности вопросов, необходимо выделить ученикам место для ответа.
4. Действие с информацией. Например, побуждать учеников, прочитавших информацию, к ее комментированию, корректированию, предлагать альтернативы.

Классный руководитель создает условия реализации учеником своих психических и социальных потребностей, так как они являются основой мотивационной сферы человека. Воспитательной может стать любая деятельность: умственная, физическая, организаторская. Необходимостью при этом является то, чтобы она была педагогически организованна, то есть помогала развитию ребенка, приносила ему удовольствие, наслаждение, радость от того, чем он занимается ради себя и окружающих.
Таким образом, главным направлением воспитательной деятельности и работы воспитателя становятся не мышцы и физические умения, не чувства, не воля, не коммуникабельность, а мотивы и мотивационная сфера личности ребенка, то есть его желания, стремления, необходимость быть социальным, гуманным, нравственным, которые подкреплены умом и чувством, волей и привычкой.
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