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      Обновляющейся российской системе образования требуются образовательные технологии, реализующие связь обучения с жизнью и формирующие активную, самостоятельную позицию учащихся. Одной из таких технологий является проектная деятельность.  
       В настоящее время система образования, базируясь на личностно-ориентированной концепции, нацелена на создание условий, в которых идёт становление личности, где  учащийся развивает собственную универсальную сущность, свои природные силы. Но становление личности  будет происходить успешно, если расширен круг общения, где есть здоровое соперничество. Школа и учитель должны отвечать интересам, влечениям и потребностям подростка.
       Главное изменение в обществе, влияющее на ситуацию в сфере образования, - ускорение темпов развития общества. В результате школа должна готовить своих учеников к жизни, к переменам, развивать у них такие качества, как мобильность, динамизм, конструктивность. Такая подготовка не может быть обеспечена за счёт усвоения определённого количества знаний. На современном этапе требуется другое: выработка умений делать выбор, эффективно использовать ресурсы, сопоставлять теорию с практикой и многие другие способности, необходимые для жизни в быстро меняющемся обществе. В последние годы в развитых странах мира активно обсуждается проблема поворота системы образования к формированию ключевых компетенции. Эта проблема стала актуальной и для отечественной школы. В соответствии с одобренной Правительством РФ Концепцией модернизации российского образования основным результатом деятельности образовательного учреждения должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор ключевых компетенций в интеллектуальной, гражданско-правовой, коммуникативной, информационной и иных сферах. Особо следует выделить учебно-познавательную, информационную, социально-трудовую и коммуникативную компетенции, которые определяют успешность функционирования выпускника в будущих условиях жизнедеятельности.
        Проектно- исследовательская  деятельность дает возможность осуществлять индивидуальный подход при обучении и воспитании, активизировать деятельность учащихся, повышать мотивацию обучения, развивать исследовательские умения и навыки учащихся, помогает им самостоятельно приобретать недостающие знания из разных источников, использовать приобретенные знания в решении задач, формировать коммуникативные умения и навыки.
     Организации учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся  - это главный фактор повышения качества образования. ФГОС предполагает обязательную подготовку и защиту итогового проекта предметного или метапредметного характера.

     Для эффективной организации проектно-исследовательской деятельности  продуман алгоритм действий   педагогического коллектива по реализации данного направления деятельности. Обязательными управленческими шагами стали следующие действия:

-разработка локальных актов, поддерживающих усилия педагогов и обучающихся в учебно-исследовательской и проектной деятельности;

-  внесение изменений в должностные инструкции учителей-предметников, педагогов дополнительного образования, классных руководителей;

- заключение дополнительных соглашений, договоров о сотрудничестве ;

- организация инфраструктуры, т.е. образовательного пространства, поддерживающего исследовательскую и проектную деятельность обучающихся;

- создание условий для поощрения активных и творческих учеников и педагогов;

- создание условий для практического использования результатов проектной и учебно - исследовательской деятельности обучающихся в жизни школы и других организаций;  
      Для успешного управления проектно-исследовательской деятельностью обучающихся  обеспечено профессионально-грамотное педагогическое сопровождение проекта  и исследования.

   Для решения этой задачи   в МКОУ Барлукская СОШ проходят семинары, мастер классы, педагогические советы, конференции на тему: «Проектная и исследовательская деятельность», «Создание условий для реализации проектной деятельностью в условиях ФГОС».  Процесс формирования ключевых компетентностей у учащихся с помощью проектной деятельности будет протекать успешно при соблюдении следующих условий: - профессиональной готовности учителей к осуществлению данной задачи, - формирование мотивации на проектную деятельность у учащихся и учителей, - последовательное включение в проектную деятельность.

         Так как школа является муниципальной и  региональной площадкой по реализации  агробизнес- образования, коллективом школы  разработана модель непрерывного агробизнес –образования.
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        Внеучебная деятельность представлена следующими направлениями:
1. Народное творчество 
2. Ремесло 
3. Краеведение 
4. Экология.

  Данные направления составляют основу разработанного проекта туристко-краеведческого маршрута «Один незабываемый день в селе Барлук».
 В 2017 г  по данному проекту  школа получила грантовую поддержку, что помогло  улучшить учебно-материальную базу.  
       В помощь педагогам разработаны: программы внеурочной деятельности, исследовательские проекты, методические разработки.

     Проектная деятельность учащихся в МКОУ Барлукская СОШ осуществляется на всех уровнях обучения. В соответствии с ФГОС включение проектной работы в образовательный процесс предусмотрено уже  с дошкольного образования.

      На начальном уровне в этом году начал  реализацию  проект «Зеленый уголок природы», где учащиеся выращивают комнатные растения, собирают гербарий растений, изучают птиц  и их гнезда,  учащиеся проводят опыты, эксперименты, учатся  анализировать, делать выводы с помощью наблюдений и  сбора информаций. Именно в младшем школьном возрасте закладывается ряд ценностных установок, личностных качеств и отношений. Поэтому в  начальной школе учителя используют практически все виды учебных проектов:  информационные, практико-ориентированные, ролево-игровые и  творческие.
       Богатый материал и одновременно площадку для проектной и исследовательской деятельности предоставляет школьный краеведческий музей.  В работе школьного музея можно проследить большое разнообразие форм и методов, обогащенных новыми подходами, подсказанными современностью. 
     Одно из таких новшеств  -  деятельностный подход в музейной педагогике. Школьный музей даёт возможность детям попробовать свои силы в разных видах научной, технической и общественной деятельности. Школьники изучают историю малой родины, собирают материалы, проводят экскурсии. Экскурсии  помогают прикоснуться к истокам народной культуры через красоту предметов быта.

           В результате реализации проекта экологического музея «Кладовая солнца», учащиеся  получают возможность заниматься творческой,  практической, научно-исследовательской деятельность на базе музея, пополняя коллекции природных экспонатов, изучая и анализируя имеющиеся экспозиции растений и животных нашего края.
       При школе организована хореографическая группа, где школьники  изучают русские народные  танцы, которые  способствуют знакомству  с богатейшим хореографическим фольклором нашей страны; организован кружок ложкарей, на котором учащиеся проводят  мастер- классы «Ложкари».   Обучение детей игре на ложках, развивает музыкальный слух, приобщает к творческой деятельности.    
    Программа «Русские народные игры» - это эмоционально насыщенные, яркие и разнообразные по содержанию, игры отражают опыт человеческих отношений, формируют нравственность  и укрепляют его здоровье.  Школьники самостоятельно  проводят мастер- класс  по русским народным играм.
     Программа  «Послушная глина»-  это уникальная возможность познать технологические секреты керамики, лично прикоснуться к настоящему ремеслу, сделать для дома или  себя лично полезную вещь из профессионального материала. Работа на гончарном круге не только интересное творческое занятие, но и, то дело, которое имеет все шансы, перерасти в хобби.
        В ходе реализации проектной деятельности школа  сотрудничает с дошкольной образовательной организацией «Сибирячок», школами района, районным краеведческим музеем, Детским домом творчества, детской художественной школой искусств, сельским домом культуры.
        Результаты проектно- исследовательской деятельности
- участие в областной выставке в Сибэкспоцентре г. Иркутск в агропромышленной неделе;
-участие  в муниципальной выставке «Агрофестиваль-2017»;
-победитель областной выставки «Сибирь мастеровая»;
-экскурсии и мастер- классы  для школьников  и педагогов района, проведение  муниципальных  семинаров на базе школы, обобщение опыта работы по реализации проекта на попечительском совете при губернаторе Иркутской области С.Г Левченко.
      В результате активного внедрения проектно – исследовательской деятельности у учащихся формируются общие учебные умения, навыки и обобщенные способы деятельности. Обучающиеся более прочно усваивают знания, полученные в ходе самостоятельного решения поставленных задач. Школьники приобретают навыки учебного сотрудничества и коммуникации: учатся работать в коллективе, планировать работу индивидуально и в группе, учатся оценивать ситуации и принимать решения. 
     В ходе занятий во  внеурочной деятельности учащиеся получают профессиональные навыки экскурсоводов, керамистов, хореографов, ложкарей, поваров, а также формируются: исследовательская, информационная, коммуникативная, социальная компетенции учащихся.   
      Проектно- исследовательская  деятельность составляет основу обучения, смысл которого  –  в создании условий для самостоятельного освоения школьниками учебного материала, формировании ключевых компетенций, включении учащихся в процесс преобразовательной деятельности от идеи до ее практической реализации. Внедрение данного метода  существенно повышает инициативу и активность учащихся в жизни классного коллектива, творческие способности, уровень коммуникативных и организаторских способностей, активную гражданскую позицию, а это такие качества личности, которые обеспечивают успешную адаптацию и самореализацию человека в обществе.
     Таким образом, проектно- исследовательская  деятельность  является продуктивным подходом  в современном образовании, который позволяет мотивировать  обучающихся к познавательной деятельности, способствует индивидуальному развитию творческих способностей, что отвечает задачам общего образования, а также дает возможность создать условия для развития и выбора обучающимся в дальнейшем сферы профессиональной деятельности. Полноценная познавательная деятельность школьников выступает главным условием развития у них инициативы, активной жизненной позиции, находчивости и умения самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в стремительном потоке информации. Эти качества личности есть не что иное, как ключевые компетентности. Они формируются у школьника только при условии систематического включения его в самостоятельную познавательную деятельность, которая в процессе выполнения им особого вида учебных заданий – проектных работ – приобретает характер проблемно-поисковой деятельности.
