Музей семьи и семейных традиций

Цель:  Воспитание у дошкольников патриотических чувств посредством знакомства с семейными традициями.

Задачи:

1.Знакомить детей с семьёй как с частицей общества, в которой объединяются традиции и культура русского народа.

2.Развивать творческую активность.
3. Закрепить знания детей о семье, родственных отношениях. 

4.Воспитывать интерес к семейным традициям, любовь и заботливое отношение к членам семьи.

5. Активизировать в речь детей словами: музей, павильон, традиция,

Оборудование:

Демонстрационный материал: иллюстрации, фотографии с изображением  угощений, семейных застолий, прогулок, фотоальбомы старые и современные, коллекция фотографий в рамке, фотографии популярных мест отдыха в городе и его окрестностях, шары, бутафорский торт, открытки, фон для семейного фото, картинки-пазлы, подарочная рамка для фото.
Раздаточный материал: солёное тесто,  дощечки для лепки, салфетки, медали с изображением членов семьи.
Ход:

Здравствуйте, девчонки ,
Здравствуйте, мальчишки!

Спасибо, что мимо не прошли, ко мне в гости зашли!

Проходите,  не стесняйтесь,

Поудобнее располагайтесь.
Для начала я, ребятки,

Загадаю вам загадки,
А того, кто угадает, 

Сюрприз впереди ожидает. (за отгадку ребенок получает медаль)
1. Кто любовью согревает,

   Всё на свете успевает,

   Кто тебя всегда утешит,

   Кто умоет и причешет?

   Кто заботится о вас,

   Не смыкая ночью глаз?  (мама)

2. . Он всё может, всё умеет,

   Всех храбрее и сильнее.

   Штанга для него как вата,

   Ну, конечно, это--… (папа)

3.Кто на свете всех вкуснее
   Пирожки всегда печёт?

   Даже папы кто главнее

   И кому в семье почёт? (бабушка)

4 Он трудился не от скуки, 

   У него в мозолях руки,

   А теперь он стар и сед

   Мой родной любимый…( дед)

5.В доме маленький он самый

  И не может жить без мамы.

   Пусть упрямый и плаксивый,

   Но любимый и счастливый. (ребёнок)

Воспитатель: 

I-Скажите, ребята, вы уже догадались, о чём мы с вами поговорим? (о семье)  -Но мы не просто поговорим, мы отправимся  на экскурсию в «Музей семьи и семейных традиций». 

-Вы раньше бывали в музее? 

-Знаете как называются в музее комнаты, в которых проходят выставки? 

-Они называются – павильоны.
-Мы с вами находимся в первом павильоне. Как вы думаете, что такое семья?  -Семья—это самые близкие люди, которые помогут в трудную минуту и будут радоваться твоим успехам больше всех на свете. Семьи все разные. А чем же они отличаются? Конечно своими привычками, укладом, обычаями, атмосферой, традициями. Традициями, которые передаются из поколения в поколение.

Существует традиция— собирать и хранить семейные фотографии.  Мы как раз находимся в павильоне «Семейные фотографии»

 -Есть ли в вашей семье фотоальбом?                                                                                                                                            -Какие фотографии в нём хранятся?                                                                           -Какие особенно дороги?  

-Но не всегда в семьях было так много фотографий, как сейчас. Люди фотографировались очень редко, потому что фотографов было мало и стоили фотографии очень дорого. Поэтому люди берегли свои снимки. Собирали их в рамочку под стекло, чтобы они не испортились, и такие рамочки вывешивали на стену. Потом появились альбомы. Листы в них делали плотные, чтобы фотографии не мялись. А эти альбомы  вы знаете, такие есть сегодня в каждой семье. Но посмотрите, чем отличаются старые фотографии от новых, современных? Чем отличаются альбомы? Хотите попробовать заполнить альбом фотографиями? (дети вставляют картинки в альбомы, 2 подгруппы по 6 чел.) Мы познакомились с традицией собирать фотографии, а сейчас я приглашаю вас пройти в следующий павильон .

 II. -Вы уже догадались о чём мы поговорим?
-  Мы с вами в  самом «весёлом» павильоне нашего музея — «Семейные праздники».

-Отмечать семейные праздники—тоже традиция.                                                         - Какие праздники отмечают в вашей семье?  

-Какой праздник у вас самый любимый? 

-Расскажите, как вы это делаете?   
-Я поняла, что самый любимый праздник у всех детей – это день рождения. А как вы у себя в группе поздравляете именинников?

 -А в игры  играть любите?  Давайте поиграем. 
Физминутка  «Семейная игра»   (дети встают по кругу)

          Осенью, весною, летом и зимою
          На день рождения ходим 
          Дружною семьёю.

          Встаём в круг и по порядку

          Каждый делает зарядку:

          Мама руки поднимает,

          Папа бодро приседает,

          Повороты вправо-влево

          Делает мой братик Сева,

          А я сам бегу трусцой 

          И качаю головой.
III.     –Славно поиграли . ну а теперь- проходите в следующий павильон. 

  -Я вас  слушаю и радуюсь! Какие замечательные у вас семьи, как все любят друг друга, заботятся друг о друге, помогают. 

-Ну а мы с вами в павильоне, который называется «Семейный отдых».
     - А есть ли в вашей семье традиция -   как-то по-особенному отдыхать? Выезжать в лес, на речку, устраивать прогулки по городу? (ответы детей) 

-Скажите, где в нашем городе можно отдохнуть?   Где находится это место, как оно называется? Что там предусмотрено для отдыха?                                   -Самым лучшим развлечением на отдыхе является игра.  В какие игры вы особенно любите играть ?                                                                                        - Может мы и сейчас поиграем? Я предлагаю поиграть в игру с картинками. У вас должны получиться разные места нашего города, где любят отдыхать горожане. Но когда соберете картинку, не говорите что у вас вышло. Вы попробуете это изобразить так, чтобы остальные догадались.                             Игра с картинками «Собери и назови»
IV. -Вот мы с вами подошли к самому «вкусному» павильону,  с названием «Традиционные  угощения».    

- Скажите, угощать гостей — это придумали ваши мамы?                                               - Конечно - нет! Это тоже старинная русская традиция. Гости собирались за общим столом, пели, хозяева угощали разными кушаньями.   (Показать иллюстрации старинных пиршеств, современных застолий)                            – Есть ли в вашей семье такая традиция?                                                                         - Есть ли традиционные блюда? Помогаете ли вы маме готовить их?                               -С давних пор существует традиция  встречать гостей  караваем. Это красиво украшенный хлеб, который кладут на  расшитое полотенце   и подносят гостям.   Я предлагаю вам попробовать сделать каравай своими руками. (дети украшают налепами круглые заготовки из солёного теста или пластилина)   Свои изделия вы возьмёте домой и подарите маме.
V.  – Ну вот, ребята, мы с вами и совершили экскурсию по Музею семьи и семейных традиций. Скажите, какие традиции вы запомнили? Что интересного можете рассказать дома?
-Знаете, у меня тоже есть традиция, приходить в гости с подарком. Я хочу вам подарить рамку для вашей групповой фотографии и украшения, чтобы вы её сами украсили .А сейчас прошу подойти ко мне тех, кто получил медальки для шуточной фотографии. Вы уже догадались, что это семейная фотография, на ней мама, папа… Изобразите-ка нам членов этой семьи. (дети изображают фотографию, делается снимок) Мне было с вами интересно. До свидания.   
