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Введение

В нашей местности рядом с человеком зимуют воробьи, вороны, голуби, синицы, снегири. Меня заинтересовал вопрос: всё ли мы знаем о птицах, которые остаются зимовать в нашем крае? А может быть, птицы улетают на юг не потому, что становится холодно? Эти и другие вопросы подтолкнули меня на эту исследовательскую работу.
Актуальность темы: птицы окружают нас круглый год, принося людям пользу и радость. Они не только сохраняют зеленые насаждения и оберегают урожай, но и украшают наши леса, радуют своими звонкими чудесными песнями, часто напоминая о том, что они нуждаются в нашей отзывчивости и помощи и нам просто необходимо помочь нашим пернатым соседям не погибнуть от голода зимой. 
Цель: как можно помочь птицам пережить зиму.

Задачи:

- организовать подкормку зимующих птиц;

           - сделать как можно больше съедобных кормушек и развесить их в разных районах;

- регулярно вывешивать новые кормушки;

- привлечь как можно больше человек к подкормке птиц зимой. 

           Объект исследования: подкормка зимующих птиц.

           Предмет исследования: подкормка птиц зимой. 

Методы исследования: научный поиск, наблюдение, анализ

           Гипотеза: я считаю, что зимой птицы больше страдают от недостатка еды, чем от холода.                                          

                                       Основная часть
                                  1.Птицы зимой
Зима, это время года, когда не все птицы, могут найти себе пропитание. С наступлением холодов, многие пернатые, собираются в стаи и летят в теплые края. Но не мало пернатых остаются зимовать на своей родине. Это те виды птиц, которых, природа наделила способностью, искать и находить пропитание, при любых погодных условиях. Неоценим вклад птиц, для природы, во многом, они, помогают регулировать количество насекомых, мелких грызунов, а также помогают росту новых растений.

Температура тела птиц, составляет 41 градус. Их миграция, связана не с морозами, а со способностью, добывать пищу. Многие птицы питаются насекомыми. С наступлением холодов, насекомых становится все меньше и пернатые, начинают готовиться к перелету. С этого момента, объем их рациона, увеличивается. Это говорит о том, что они накапливают жир для долгого перелета. Но, многие, особи остаются в лесах или прилетают к жилью человека. Птицы, зимующие, знают, как не умереть с голоду, даже в условиях, когда пищи очень мало. Они питаются — падалью, ягодами (например, красная рябина, которая зимой остается висеть на ветках), семенами растений, мелкими грызунами. Зимующие птицы, делятся по месту обитания — городские, полевые, лесные. По типу питания — хищные, растительные, всеядные. Голубь — одна из самых известных городских птиц. Голубь, в городе, не пропадет. Люди любят его подкармливать крупой и хлебом.

Сорока — птица всеядная, обладает мощным клювом и способна, даже стащить кость у собаки.

Ворона - питается отбросами, часто, можно встретить ее на помойке, Замечена ворона в воровстве птичьей живности, нанося вред сельскому двору.
Филин, это птица, популяция, которой очень мала, сегодня. По этой причине, филина, занесли, в Красную книгу. Это, птица, ночная, днем, филин, спит. Он охотится на любую живность — на маленьких грызунов, мышей, зайцев и, даже, на косуль и кабанов. Напав на жертву, филин, разрывает ее на куски. Мелких животных, заглатывает целиком.
Синица — эту птичку любят кормить любители пернатых. Особенно, любит, синица, сало. Его подвешивают на веревочке, на ветку или над кормушкой. Синица — хороший защитник полей и огородов, так как, способна поедать до полутысячи личинок насекомых, за один день. Когда наступают холода, синицы, прилетает к жилью человека. Питается пшеном, хлебом и пищевыми отходами.

Свиристель - название свое птичка получила из - за своего интересного пения. Она издает звуки—свири-ри-ри-ри. Свиристель, птица кочующая. Она проживает, в основном, в тайге, в северном полушарии. Стремясь, найти себе пищу, свиристель, летает от одного места, к другому.

Поползень — прозвали его так, потому, что он перебирается по стволу дерева или по веткам, перебирая лапками и часто, вниз головой. Селится он, как в городах, так и в лесу. Питаются они, пищей, самой разной. В его рационе есть не только растительная пища, но и животная.

Воробей — от представителей этих пернатых, никуда не деться. Орнитологи подсчитали, что в мире, их целый миллиард. В полете, воробьи не могут находиться более четверти часа. Питаются воробьи злаковыми, чем наносят ущерб полям. Личинки насекомых, червячки, жучки тоже входят в их рацион.
Дятел — санитар леса, так его называют. Он, своим клювом, стучит по дереву, и, в конце концов, делает в нем дупло. Так, он добывает всяких насекомых и их личинок. Своей деятельностью, дятел, оказывает услугу другим птицам. Пернатые, которые не имеют такого клюва, чтобы делать дупло в дереве, пользуются дуплами, над которыми, постарался дятел. Зимней порой, дятел, любит лакомиться пищей растительной — поедает, орехи, плоды косточковых, семена хвойных.

Птицы имеют два типа оперения — внешнее и внутренне. Внутренний служит им, защитой от морозов, птица, как бы, находится в пуховике. Когда наступают морозы, птицы, распушают перья, за счет этого, увеличивается объем оперения, что, позволяет сохранить тепло. Едят, птицы, зимой, гораздо больше, чем, в теплое время года. Так, они, разогревают свой организм. Кроме этого, собираясь в стаи и прижимаясь, друг к другу, они еще больше согреваются. Во время метелей, птицы, ищут убежища в зарослях. Зимующими называют птиц, остающихся в родном краю круглогодично. Животные руководствуются не столько температурой воздуха, сколько личными способностями и спецификой кормовой базы региона. Тепло в холода лишь сытым пернатым. Значит, зимующая птица должна уметь добыть пропитание среди снегов. 

                    1.1. Основные правила подкормки птиц
Я с детского сада интересовалась подкормкой птиц, ежегодно принимаю участие во всевозможных акциях, направленных на подкормку зимующих птиц. 

Самый первый, и один из самых важных вопросов - когда именно начинать подкормку птиц зимой, и когда её необходимо прекратить. Дикие птицы на протяжении всего года способны самостоятельно находить себе пищу, но при самой суровой зимней погоде птицы могут потерять доступ к еде, и могут достаточно быстро умереть от голода. Именно тогда наша помощь в виде подкормки придётся как нельзя кстати - временно потеряв доступ к естественной кормовой базе, птицы смогут найти пищу в кормушках, чтобы избежать истощения и смерти.
Для начала подкормки птиц необходимо наличие хотя бы одного из перечисленных погодных условий:
наличие снежного покрова: под массивным слоем снега птицам сложнее найти еду;

образование наледи на поверхности земли и ветках деревьев (гололёд): при такой погоде раздобыть питание птицам практически невозможно;

сильные морозы (–10°С и ниже): в такие периоды кормовая база сокращается, а организм птиц требует больше питания, чтобы пережить холод.

В зимний период большая часть птиц погибает именно из-за голода, именно поэтому так важно помочь им пережить самое трудное время, когда природный корм практически недоступен, а организм из-за холода требует даже большего, чем обычно, количества пищи. Ведь птице необходимо поддерживать постоянную температуру тела, и чем холоднее на улице, тем больше энергии уходит на это у организма. Сам по себе холод не так опасен, как его сочетание со снегом или гололёдом, преграждающим путь к еде, такая погода для птиц - самая неблагоприятная, и именно в такие периоды отмечается наибольшая смертность среди пернатых.
Итак, если выпало достаточно снега (особенно если он мокрый, липкий), или если прошёл замерзающий дождь, и всё вокруг покрылось коркой льда, или если наступили достаточно сильные морозы, необходимо начинать кормить птиц. Как только снег растаял и морозы прекратились, подкормку можно приостановить до наступления зимней погоды, чтобы птицы не потеряли способность находить пищу в естественной среде обитания. Но на протяжении сложных погодных условий необходимо обеспечить непрерывную подкормку птиц. Особенно важно помогать кормом во второй половине зимы, когда большая часть ягод съедена или замёрзла.
Для подкормки птиц зимой нужно разместить одну или несколько кормушек. Это может быть купленная в магазине, или самодельная кормушка из подручных средств, например, из пластиковой бутылки, или из пакета от сока/молока.
Очень важно обеспечить непрерывную подкормку птиц, на протяжении всего периода неблагоприятной погоды в кормушке должна быть еда! Выбирая место для размещения кормушки, обязательно делайте это с учётом возможности постоянного её пополнения, либо используйте съедобные кормушки из хлеба, сала или зерна.
Чтобы не навредить птицам, нужно внимательно отнестись к подбору продуктов, которыми вы будете наполнять кормушки. Многие по сложившейся традиции или по незнанию используют для подкормки птиц продукты, которые давать им ни в коем случае нельзя. 

Главные правила при подкормке птиц: 

· Нельзя кормить птиц солёными продуктами и ржаным хлебом (это смертельно опасно для них)! 

· Если начал подкармливать птиц однажды в начале зимы, следи за тем, чтобы каждый день в кормушке был корм! 

· Кормушка должна быть удобна и безопасна для птиц (плотное крепление, никаких острых краёв, недоступность для соседской кошки)! 

· Повесь кормушку так, чтобы туда могли попасть мелкие и ловкие птицы, но никак не голуби и вороны (для которых корма достаточно и на улице)! 

· По возможности корм должен быть защищён от непогоды! 

· Кормушку необходимо регулярно чистить! 

1.3. Виды кормушек
Вот несколько самых простых кормушек, которые можно быстро и легко изготовить в домашних условиях:

1. Кормушка из двух пластиковых коробок от лапши быстрого приготовления, соединенных между собой.

2. Кормушка из пустого пакета из-под сока или молока. В нижней части пакета прорезаются два-три отверстия. Они могут быть как круглой, так и прямоугольной формы.

3. Кусочки несоленого сала, связанные вместе прочной ниткой или бечевкой. 

4. Кормушка из пустой пластиковой бутылки. В нижней части бутылки прорезаются два-три отверстия. Они могут быть как круглой, так и прямоугольной формы.

5. Съедобная кормушка, изготовленная из булки белого хлеба или из зерен.

По моим наблюдениям за птицами, за тем, какой корм они предпочитают, я пришла к выводу, что съедобные кормушки - это самый лучший вариант. 
По моим наблюдениям из двух кормушек пластиковая бутылка с отверстием, наполненная кормом и съедобная кормушка, изготовленная из булки хлеба, очень важно, чтобы хлеб был белый, птицы предпочитают съедобную кормушку. Плюсы съедобной кормушки в том, что её не надо регулярно пополнять, достаточно вовремя, когда кормушка будет съедена, вывесить новую кормушку. Очень важно вовремя вывешивать новую кормушку, так как птицы привыкают к тому, что не надо искать корм, а достаточно прилететь к месту подкормки.
                                          Практическая часть
                                          Изготовление съедобных кормушек
Зима является тяжелым временем года не только для людей, но и для диких пернатых, которые в период холодов особенно нуждаются в заботе, внимании и дополнительной подкормке. Птицам очень тяжело найти себе пропитание под толстым слоем снега и льда. Для их прикармливания необязательно мастерить деревянные, пластиковые и бумажные кормушки, можно изготовить съедобные кормушки. С помощью съедобных кормушек можно подкармливать кочующих птиц, которые питаются зерном. К данной группе пернатых относятся щеглы, синицы, снегири, голуби, воробьи, чижи. 

Для изготовления съедобной зерновой кормушки, потребуется:

•
500 г. зерновой смеси;

•
0,5 стакана горячей воды;

•
1 пачка желатина;

•
0,5 стакана муки;

•
веревка для подвешивания.

Готовая смесь раскладывается по формочкам, например для печенья, с помощью соломки делается отверстие для веревки, затем необходимо поместить формочки в холодное место, я выносила на балкон на 2 часа. После застывания, смесь вынимается из формочек и подвешивается на веревку. Зерновая кормушка готова, можно вывешивать на деревья.
Также прекрасным вариантом съедобной кормушки может быть булка белого хлеба, в которой по центру делается сквозное отверстие, снизу следует оставить примерно три сантиметра, убрать мякиш и наполнить, любым подходящим для подкормки птиц зерном, готовая кормушка подвешивается с помощью веревки к ветвям деревьев.

                        2.2.
Привлечение людей к подкормке птиц зимой
Для привлечения большего количества людей к подкормке птиц зимой мною были выпущены листовки с целью защиты и помощи зимующих птиц, так как многие даже не задумываются, на сколько, важна для птиц в зимнее время наша поддержка. Листовка напоминает человеку о том, что он в силах помочь зимующим птицам пережить суровую зиму.
Также мною было принято участие в конкурсе «Каждой птичке - наша кормушка», где я убедилась, что в нашем городе очень много не равнодушных к проблеме выживания птиц в зимнее время людей.
В течение всего времени с момента установления снежного покрова, мною было организовано совместное изготовление кормушек с родителями, с бабушкой и дедушкой, моими двоюродными сестрами и братьями, а также развешивание их в разных районах города и даже за пределами города.
                                             Заключение
Птицы – это наши верные друзья! Если вы решили подкармливать птиц – это очень хорошо! Не оставляйте это занятие до наступления весны. Не забывайте своевременно подсыпать зернышек и крошек, или вывешивать новые съедобные кормушки. Ведь птицы привыкают к тому, что их кормят, многие специально поселились неподалеку, и теперь они нуждаются в нашей помощи.
Моя гипотеза - даже один человек способен помочь сотням птиц пережить зиму, полностью подтвердилась. 
Работу, по изготовлению съедобных кормушек, я могу провести на внеурочных занятиях.
Спасибо за внимание! А теперь я отвечу на ваши вопросы.
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Приложение
Приложение 1

Фото по изготовлению зерновой кормушки.
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Берем любые подходящие для подкормки птиц зерна, я взяла готовый корм для попугаев.
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В муку вливаем, растворенные в воде желатин и перемешиваем
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Всыпаем зерновую смесь и все хорошо перемешиваем
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Полученную смесь раскладываем в формочки, смазанные растительным маслом, в том месте где будет отверстие для веревки, необходимо вставить соломку и помещаем в холодное место для застывания.
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Зерновые кормушки готовы, можно вывешивать!
Фото по изготовлению съедобной кормушки из хлеба
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Берем булку белого хлеба
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В центре вырезаем отверстие
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Подготавливаем основу из картона и веревки, с помощью спицы продеваем веревку через края 
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Насыпаем зерно. Кормушка готова, можно вывешивать!

Приложение 2
Листовка
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