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Происходящие в настоящее время в российском обществе социально-экономические перемены, изменение условий жизни требуют от специалистов принятия быстрых и точных решений вопросов и проблем. Недостаток профессионалов с творческим подходом к решению поставленных задач является одной из главных проблем современного российского общества. 

В связи с этим, государство диктует школе новые цели образования. В том числе Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования от 2012 г. нацелен на становление личностных качеств обучающихся – владение основами научных методов познания окружающего мира; мотивированность на образование и самообразование, творчество и инновационную деятельность; способность осуществлять информационно-познавательную, проектную, учебно-исследовательскую деятельность.

Федеральный стандарт устанавливает такие требования к результатам образования, как самостоятельность и способность к построению индивидуальной образовательной траектории, владение навыками социальной, проектной и учебно-исследовательской деятельности.

Данные положения актуализируют необходимость оценки исследовательских умений у старшеклассников.

Введение профильного обучения на старшей ступени школы, казалось бы, должно решить данную проблему, т.к. целью профильного обучения является развитие творческой самостоятельности и формирование исследовательских умений, навыков и т.д. (Концепция профильного обучения в учреждениях общего среднего образования). 

В этой связи возникает проблема исследования: сформированы ли у старшеклассников исследовательские умения, без которых неэффективна познавательная деятельность? 

Указанная проблема обусловила выбор темы исследования: «Оценка исследовательских умений старшеклассников».

Объект исследования: исследовательские умения учащихся.

Предмет исследования: выявление степени сформированности исследовательских умений у учащихся старшей школы. 
Цель исследования: оценка сформированности исследовательских умений старшеклассников.

Задачи исследования: 

1. Провести теоретический анализ психолого-педагогических исследований по проблеме оценки сформированности исследовательских умений старшеклассников. 

2. Раскрыть содержание понятий «исследовательские умения старшеклассников».
3. Изучить особенности сформированности исследовательских умений старшеклассников.
4. Обработать и проанализировать собранный в результате исследования материал, обобщить и сделать выводы.
Гипотеза исследования состоит в предположении о том, что исследовательские умения у старшеклассников сформированы на низком уровне.
Практическая значимость исследования: Полученные данные могут быть использованы педагогами, обеспечивающими сопровождение старшеклассников в подготовке исследовательского проекта, а также для разработки рекомендаций учащимся по развитию у них исследовательских умений.
Для реализации поставленной цели, решения задач и проверки гипотезы использовалась следующая совокупность методов: изучение и анализ научной литературы по исследуемой проблеме, наблюдение, беседа, опрос, тестирование.
Базой исследования являлось БОУ «Тарская гимназия №1». Исследованием было охвачено 25 старшеклассников – учащихся 10-11 классов.

Структура работы представлена введением, двумя частями (теоретической и практической), включающими 6 параграфов, заключением, списком литературы (включает 25 источников) и приложениями (включает 2 приложения).
Основные результаты, полученные в ходе исследования:

Уточнили, какие конкретно исследовательские умения должны быть сформированы у учащихся старших классов: операционные, тактические и стратегические.

Предположили, что исследовательские умения у старшеклассников сформированы на низком уровне.

Разработали инструментарий и методику оценки исследовательских умений старшеклассников.
С целью подтверждения выдвинутой гипотезы провели исследование, в котором принимали участие 25 обучающихся 10-11 классов 16-17 летнего возраста из БОУ «Тарская гимназия №1», из них 15 учащихся 10 классов и 10 учащихся 11 классов.

Выяснили, что исследовательские умения у старшеклассников сформированы в основном на низком уровне (у 60% учащихся). Для сведения, средний уровень сформированности выявлен у 32%, высокий – у 8% старшеклассников, участвующих в исследовании.

Выделили основную причину полученных низких результатов, подчеркнув, что это проблема не конкретного учебного заведения, которое является базой исследования, а проблема повсеместная, обусловленная наличием противоречий в современном обществе между:

· потребностью в активных, инициативных профессионалах и недостаточностью сформированности исследовательских умений у старшеклассников в контексте профильного обучения, в том числе из-за их личностных качеств;
· признанием педагогами необходимости формирования исследовательских умений учащихся и недостаточностью разработки условий, определяющих и стимулирующих этот процесс;

· стремлением некоторых педагогов способствовать развитию у учащихся исследовательских умений в процессе решения учебных задач и неразработанностью способов их реализации.

Подтвердили наличие исследовательских умений, которые должны быть сформированы у учащихся старших классов, а также справедливость выдвинутой гипотезы исследования.
Полученные в исследовании выводы не претендуют на исчерпывающее решение рассматриваемой проблемы. Накопленный теоретический и фактический материал может быть в дальнейшем развит и уточнён.
