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Автор анализирует причины сепаратистских настроений в виртуальном государстве Республика Лакота, а также возможности мобилизации малых этнических групп в США. Предполагается, что создание индейских резерваций является геноцидом со стороны правительства США по отношению к коренному населению. Автор показывает, что проблема племен Лакота анализируется в контексте трагедии общин. В статье показаны цели и мотивы создания независимой Республики Лакота. Автор показывает, что провозглашение независимости в данном регионе - один из путей к повышению уровня жизни населения и возрождению культуры и традиций коренных народов Америки. 
Ключевые слова и фразы: Республика Лакота; США; регион; сепаратизм; виртуальное государство; независимость. 
Kurbatova A.O.

Lecturer Assistant of the Department of General Disciplines

ANOO VO "VEPI"

Russia, Lipetsk
LAKOTA AS A REGION
Annotation:

The author analyzes the causes of separatist sentiment in the virtual state of the Republic of Lakota. It seems as the possibility of mobilizing small ethnic groups in the United States. It is assumed that the creation of Indian reservations is genocide by the US government against the indigenous population. The author shows that the problem of the Lakota tribes is analyzed in the context of the tragedy of the communities. The article shows the goals and motives for the creation of an independent Republic of Lakota. The author shows that the declaration of independence in this region is one of the ways to raise the standard of living of the population and revive the culture and traditions of the indigenous peoples of America.
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В современном обществе имеется целый перечень различных происшествий, непосредственно связанных с сепаратизмом и сепаратистскими настроениями в разных регионах мира. Данная проблема неоднократно давала о себе знать за последние десятилетия. Она проявляется в разных государствах по совершенно разным причинам. 

Прежде чем перейти к теме работы, я считаю необходимым ответить на вопрос: что такое сепаратизм? 


Итак, сепаратизм - это политика и практика обособления,  сецессии  части территории государства с целью создания нового самостоятельного государства или перехода в состав иного государства (присоединение к этнически родственному населению)  или получения статуса очень широкой автономии [6],[8].   


Моя работа непосредственно посвящена рассмотрению вопроса о решении региональных проблем в контексте сепаратистских наклонностей в регионе Лакота.  

Данная тема, несомненно, актуальна в современном мире, так как в ней рассматриваются возможности этнической мобилизации малых этнических групп с целью сохранения своего народа и культуры, а также их сущность и перспективы развития. 

Цель моей работы состоит в рассмотрении особенностей Республики Лакота как региона, а также в выяснении причины возникновения сепаратистских тенденций в изучаемом регионе. 

В задачи работы входит:
1. Раскрыть сущность народа Лакота

2. Изучить эволюцию взаимоотношений коренных народов Америки и правительства США
3. Рассмотреть актуальные вопросы развития Республики Лакота как региона. 

4. Определить ближайшие перспективы и сферы развития данного региона.

При написании данной работы мною были использованы некоторые теоретические материалы для выведения точных определений, были изучены и проанализированы различные статьи из периодической литературы, а так же интернет-источники. 

Литература по данной теме представлена на русском и английском языках и может быть разделена на две группы. Первая группа - это книги и статьи, содержащие сведения об истории коренных народов Америки, об эволюции взаимоотношений коренных народов и правительства США. Вторая же группа содержит в себе статьи с актуальными на сегодняшний день проблемами в рассматриваемом регионе. 


Проблема Республики Лакота как региона может быть рассмотрена в ключе конструктивизма, а именно с точки зрения экономико-антропологии - трагедии общин.

Что подразумевается под словосочетанием "трагедия общин"? Трагедия общин  — это род явлений, связанных с противоречием между интересами индивидов относительно блага общего пользования. В основном под этим подразумевается проблема истощения такого блага. В общем случае «трагедия» состоит в том, что свободный доступ к экономическому ресурсу уничтожает или истощает ресурс из-за чрезмерного его использования [3],[5]. 

Говоря о данном регионе в контексте трагедии общин, следует отметить, что долгие годы народ Лакота проживает на ограниченных территориях резерваций, в которые он был переселен. Как известно, индейские резервации создавались в практически непригодных для сельского хозяйства местах. С течением времени те единичные места, которые были годны для выращивания сельскохозяйственной продукции, истощаются. Для решения данного вопроса следовало бы начать выращивать продукцию в других местах, чтобы дать почве восстановиться.  Но проблема заключается в том, что резервации ограничены по своей площади, и  других мест, элементарно, нет. Это и приводит к трагедии общин. 

Рассмотрение данной проблемы необходимо начать с изучения народа Лакота в целом. 

Лакота - индейский народ, коренное население Соединенных Штатов Америки, проживающее на территории пяти штатов:  Северная Дакота, Южная Дакота, Небраска, Вайоминг, Монтана. Народы Лакота относятся к Западной части племен Сиу, говорят на сиуанском языке, представляют собой конфедерацию, в состав которой входят семь племен: Оглала, Брюле, Миннеконжу, Хункпапа, Сихасапа, Итазипчо, Оохенунпа. 

Взаимоотношения коренных народов Америки и правительства США складывались не лучшим образом. В 1867 году был подписан Закон о переселении индейцев в резервации. Таким образом, племя Сиу, частью которого и является народ Лакота, было переселено  на Великие равнины в штатах Северная Дакота и Южная Дакота. Кроме того, оно было расселено по течению реки Миссури, на межгорном плато в штате Вайоминг и в предгорьях Кордильер в штате Монтана. Такое переселение, несомненно, расценивалось индейцами как геноцид со стороны правительства Америки по отношению к коренным народам. 

29 декабря 1890 года в окрестности города Вундед-Ни в штате Южная Дакота во время проведения индейцами "пляски духов" началась перестрелка племени Лакота и армии США. В результате перестрелки погибло около 150 индейцев  и около 50 получили ранения, в том числе пострадали женщины и дети. Данное событие получило название Бойня на ручье Вундед-Ни


27 февраля 1973 года произошел инцидент в Вундед-Ни, поселение было захвачено борцами за права индейцев - последователями Движения американских индейцев. Они выбрали именно этот поселок в связи с крупнейшим столкновением индейцев и армии США в 1890 году именно в этом месте. 


Однако, упоминая народ Лакота, говорить можно не только об  истории его взаимоотношений с США, но и о провозглашении виртуального государства - Республика Лакота, а так же о причинах и мотивах сепаратизма. 

Итак, 17 декабря 2007 года индейский активист Рассел Минсон и несколько его сторонников провозгласили независимость Республики Лакота. Кроме того,  20 декабря того же года они заявили о расторжении всех договоров, которые были подписаны между Белым Домом и народом Лакота за последние 150 лет. Более того, ими было заявлено об отказе от гражданства Соединенных Штатов Америки и о полном снятии всех налогов с тех, кто согласится признать себя гражданином Республики Лакота[7]. 

Однако, в январе 2008 года вожди племен Лакота сделали заявление о том, что провозглашение независимости Республики Лакота является нелегитимным по той причине, что ни Рассел Минсон, ни активисты, поддержавшие его, не являются членами самоуправления племен. Более того, вожди объявили о "нерушимости договоров с США, которые защищают их земли, ресурсы, воду и их права, и независимость"[2]. 

На сегодняшний день следует отметить, что Минс задумывает "Республику как союз общин, которые объединены на основе консенсуса между ними."[2]

Многие сторонники за независимость являются белыми американцами, которые зачастую перебираются жить в резервации, дабы поддержать коренное население Америки. Но такие благие намерения только отпугивают индейцев от поддержания плана Минса по созданию независимого государства Лакота.  


Статистика касательно популяции коренного населения в наши дни: больше века прошло с события при Вундед-Ни, наполненного наследием колонизации, насильственным переселением и разорванными договорами. Безработица в Сосновом Хребте колеблется между 85 и 90 процентами. Строительные организации не могут строить новые дома, а имеющиеся обрушаются один за другим. Многие являются бездомными, а те, кто имеют дома, живут в прогнивших хибарах зачастую по 5 семей в одной. 39% домов Соснового Хребта не имеют электричества. Как минимум 60% домов в резервации заражены черной плесенью. Более 90 процентов населения живет за официальной чертой бедности. Уровень туберкулеза в Сосновом Хребте  в 8 раз выше, чем в среднем по США. Уровень детской смертности самый высокий на континенте и примерно втрое превышает средний уровень в США. Уровень заболеваемости раком шейки матки в 5 раз выше, чем в среднем по США. Количество детей, не заканчивающих школу, близится к 70 процентам. Текучесть учителей в 8 раз выше средней по США. Зачастую прародители растят внуков, потому что родители из-за алкоголизма, домашнего насилия и общей апатии не могут растить их сами. 50 процентов населения старше 40 лет страдает от диабета. Продолжительность жизни, особенно для мужчин, между 46 и 48 годами — примерно такая, как в Афганистане и Сомали[1].

Индейцы, выселенные со своих земель в отдаленные резервации, практически не имеют средств и ресурсов для существования. Более того, под влиянием США, американской культуры и английского языка собственная культура племен практически погибла. Лишь 15% населения говорят на родном языке. Детская и подростковая смертность давно перешли критический порог. Алкоголизм уничтожает коренное население Америки быстрее, чем любое заболевание (в 8 из 10 семей имеются проблемы с алкоголем). Все плодородные земли за годы проживания индейцев в резервациях истощены. Жилищные условия приводят в ужас - возможности строить новое жилье нет, а старые дома разрушаются. Люди гибнут от переохлаждения. Все это результат несоблюдения правительством США договоров, которые были заключены с вождями племен Сиу более 150 лет назад.

Но неизвестно, было бы лучше, если бы коренное население осталось жить среди белых американцев.

Что касается создания данной резервации, на мой взгляд, она была необходима для сохранения культурного достояния коренного населения Америки. Но, к сожалению, привела народ в плачевное состояние. 

Если бы резервация не была создана, то начался бы процесс ассимиляции индейцев среди белых, а, следовательно, это привело бы к полному уничтожению культуры, традиций, языка и самого народа Лакота.  Началось бы кровосмешение, кроме того, коренное население не имеет иммунитета ко многим болезням, завезенным европейцами на континент.


Для поднятия уровня жизни населения необходимо запретить спиртные напитки на территории резервации. Население шокирующими темпами погибает от алкоголизма, так как не имеет определенного иммунитета к спиртному.

Для дальнейшего сохранения своих традиций и культуры и повышения уровня жизни народам племен Лакота необходимо объединиться в единую и независимую Республику, они должны создать собственные стандарты образования, технологии, заводы. Чем более развитой и независимой Республикой они станут, тем больше шансов на стабильную и процветающую жизнь получат  в будущем.


Спрятанные подальше от глаз, но обозначенные пунктиром на карте Америки, - малоизвестные или забытые резервации - все, что осталось коренным жителям США. Коренное население очень часто противится такой участи, хочет возродить свой быт, культуру, язык. Индейцы племени Лакота всеми силами пытаются вытащить свой народ из глубочайшей ямы, в которую они попали, будучи переселенными в резервации
. 


 Главным мотивом сепаратистских настроений в регионе является низкий уровень жизни населения племени Лакота (безработица превысила порог 85%, а население, живущее за чертой бедности, упорно движется к 100%). Данные проблемы влекут за собой критический уровень детской смертности, невероятно высокие показатели подросткового и молодежного суицида, шокирующий уровень алкоголизма среди взрослого населения. Говоря о жилищных условиях племени, стоит отметить, что многие семьи не могут позволить себе нормально отапливать свое жилье. Следствием чего являются частые случаи смерти людей от переохлаждения в зимний период. Во многих домах отсутствует питьевая вода, канализация и электричество. Дома катастрофически маленькие - рассчитаны максимум на 8 человек, а проживают в них зачастую до 17 членов семьи. Средняя продолжительность жизни индейцев Лакота составляет всего лишь 44 года, что является одним из самых низких показателей в мире. 


Обособление от США и создание собственного государства - шаг к повышению уровня жизни. Во-первых, уже сейчас ведутся работы по внедрению ветряных турбин для получения дешевой электроэнергии, которой можно будет снабжать весь регион, что в будущем позволит обособиться от США полностью. Во-вторых, создаются отапливаемые теплицы, при помощи которых появится возможность производить сельскохозяйственную продукцию круглый год, а, следовательно, это значительно снизит затраты на ввоз многих продуктов в регион. Более того, строятся собственные школы, в которых планируется обучение по новым образовательным стандартам: обучение на родном языке, изучение родных традиций. Это позволит возродить угасающую культуру народов Лакота. 

Несмотря на почти невыносимые условия, скудость ресурсов и невероятные трудности, коренные американцы и их духовные лидеры работают над преодолением последствий многолетних преследований и намеренного уничтожения их культуры, чтобы вернуть индейцам самоуважение и уверенность в собственных силах
.


С другой стороны, немаловажным фактором, влияющим на решение о создании независимого государства, являются постоянные нарушения правительством США договоров, заключенных с народом Лакота с 1851 по 1868 годы. 

Когда-то народы племен Лакота жили и процветали на обширных территориях нынешних Соединенных Штатов, но потом они были выселены в отдаленные резервации заполонившими континент европейцами. Так как индейские резервации создавались в практически непригодных для сельского хозяйства местах, со временем население пришло в упадок. 


Но активисты не оставляют попыток спасти свой народ и создать отдельное независимое государство. Так,  в 2007 году Рассел Минс объявил о создании Республики Лакота. Но через год это заявление было опровергнуто вождями племен со ссылкой на то, что, ни один из активистов не является членом самоуправления племен. 

Подводя итоги своей работы, хотелось бы отметить, что создание независимой Республики Лакота как региона в отдаленных индейских резервациях США может изменить сложившуюся там негативную ситуацию. Обособляясь от Соединенных Штатов, создавая и развивая собственные технологии по выработке электроэнергии и выращиванию сельскохозяйственной продукции, вырабатывая собственные стандарты образования, коренное население может возродить позитивную динамику в развитии жизни населения. 

К перспективам изучения племен Лакота как региона можно отнести следующие пункты: 

· Изучение региона в контексте создания в нем игорного бизнеса и развития теневой экономики

· Исследование региона в ключе добычи сланцевого газа и нефти (резервации расположены на территории Северной Дакоты, Южной Дакоты и Монтаны - штатов, где в большом количестве добывается сланцевый газ и нефть)
.
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