Тьюторское сопровождение познавательного интереса дошкольника
В Базовом компоненте дошкольного образования говорится о том, что дошкольник должен иметь представление о познавательном интересе в собственном развитии, расширять опыт ориентировки в окружающем,  формировать первичные представления об объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира.  
Особенностью старшего дошкольного возраста является наличие большого числа стихийных познавательных интересов, из которых он делает выбор. Эти стихийные интересы не отличаются глубиной и устойчивостью. «Познавательный интерес, - по мнению Г.И. Щукиной, – это избирательная направленность, включающая в себя мотивационный, содержательно-деятельностный и эмоционально-оценочный компонент и возникающая при включении дошкольников в личностно значимую для них деятельность». К старшему дошкольному возрасту заметно нарастают возможности инициативной преобразующей активности ребенка. Этот возрастной период важен для развития познавательной потребности ребенка, которая находит выражение в форме поисковой, исследовательской активности, направленной на обнаружение нового. Поэтому преобладающими становятся вопросы: "Почему?", "Зачем?", "Как?". Нередко дети не только спрашивают, но пытаются сами найти ответ, использовать свой маленький опыт для объяснения непонятного, а порой и провести "эксперимент". Как правило, они часто обращаются к воспитателю с просьбами: «Давайте сделаем так...», «Давайте посмотрим, что будет, если...». В этом возрасте важно поддерживать инициативу познавательной активности ребенка.  
Для выявления, реализации и осмысления дошкольников своего познавательного интереса необходим педагог, который создаст условия и предложит способы эффективно влияющие на формирование познавательного интереса детей. Таким педагогом может быть тьютор. 
Тьютор – это наставник, который сопровождает ребёнка в процессе освоения им новой деятельностью и организует условия для складывания и реализации индивидуальной образовательной траектории ребёнка (Ковалева Т. М.). Тьюторское сопровождение строится на принципе индивидуализации образования и означает, что за воспитанниками остается право на выстраивание собственного содержания образования. С.В.Дудчик полагает, что тьюторское сопровождение есть эффективное средство развития и стимулирования интереса дошкольника, учитывающее этапы развития и компонентный состав познавательного интереса.  
Необходимо понимать, что тьютор – это не нянька, которая ежесекундно находиться с ребенком, решает за него проблемы и полностью контролирует каждый его шаг, а специалист, задача которого помочь ребенку в соответствии с его особенностями и возможностями решать его проблемы (в развитии, социализации) в индивидуальном порядке. 
Позиция тьютора принципиально отличается от педагогических позиций психологов, воспитателей. Основное отличие заключается в том, что содержанием действий тьютора являются познавательные интересы ребенка. Суть тьюторского сопровождения заключается в организации работы с развитием познавательного интереса дошкольника. Тьюторское сопровождение позволяет педагогам работать с интересом каждого ребенка, помогать детям осваивать способы нахождения новых знаний, отвечать на их конкретные запросы.  
 Сопровождение детского интереса включает:  
- организацию наблюдения за ребенком; 
- фиксирование его интереса; 
- показ ресурсов окружающей среды; 
- предлагается выбор материала; 
- преобразование среды; 
- помощь в планировании этапов работы; 
- обсуждение формы представления результатов. 
Заключительным этапом тьюторского сопровождения познавательного интереса дошкольника является создание портфолио ребенка, представление результатов своей работы другой группе; приглашение родителей в качестве участников.  
Портфолио дошкольника – это копилка личных достижений ребенка в разных видах деятельности, его успехов, положительных эмоций, возможность еще раз пережить приятные моменты своей жизни, это своеобразный маршрут развития дошкольника. 
 Инструментами управления деятельностью тьютора являются:  
- дневник наблюдений; 
- карта способности ребенка к выбору деятельности; 
- карта наблюдения ребенка в формате «Образовательное событие»; 
- план внутренних командировок тьютора;  
- маршрутный лист тьютора; 
- портфолио тьютора; 
- само- и внешняя экспертиза деятельности тьютора. 
Тьюторское сопровождение – это долгосрочный и непрерывный процесс. Непрерывное тьюторское сопровождение детей позволит наиболее глубоко осмыслить педагогу свою роль в развитии познавательного интереса дошкольника, приобрести опыт грамотного подбора форм взаимодействия с детьми. 
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