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                                                 Введение
В этом году  мы будем отмечать очень важную дату- 75 –летие Победы нашего народа над фашизмом в Великой Отечественной войне.  В моей семье помнят подвиг  героев Великой Отечественной войны, освободивших нашу Родину от врага.  Два  моих прадедушки  воевали на этой войне. Из нашей деревни на войну было призвано 180 человек…  Вернулись с войны только 77 человек. В память об односельчанах, погибших на этой войне,  на  деньги, собранные жителями села, установлен памятник. Мы, ученики  школы, ухаживаем за памятником, помогаем  ветеранам войны, труженикам тыла. Мы чтим  подвиг наших односельчан, которые на фронте и в тылу самоотверженно трудились для ПОБЕДЫ.
Так как  враг занял  плодородные области нашей страны, в Сибирь переместилось основное производство сельхозпродукции.  Основная часть трудоспособного населения оказалась на фронте. Нехватку квалифицированных кадров, техники и топлива пришлось компенсировать за счет ручного труда.  В 1941г. краевой Совет депутатов обязал местные власти  привлечь к сельхозработам все трудоспособное население. В крае было создано 112 женских тракторных бригад. Женщины стали трудиться трактористами и комбайнерами. Такая тракторная бригада была создана и в нашем селе.
                                    Актуальность работы
Приближается праздник великой Победы. На мой взгляд, не многие среди нас придают должное значение этому событию. Ещё меньше тех, кто вообще задумывается над тем, какова роль этого события в истории. Когда я смотрю по телевизору  события на Украине, я удивляюсь -  неужели   там забыли кто такие фашисты, какая страшная была эта война. Как бы ни менялись за последние годы оценки и даже факты нашей истории, я знаю - войну выиграл наш народ.  Но я считаю, что надо говорить о самоотверженном труде во имя Победы каждого в отдельности человека, твоего односельчанина, который живет рядом с тобой, ни чем не примечательный, совсем не похожий на героя из фильмов – а просто  бабушка или дедушка.  
                                                Гипотеза:          
Победа  нашей страны в Великой Отечественной войне - есть  заслуга каждого гражданина нашей страны  того времени. В этом можно убедиться,  знакомясь с судьбами девушек из тракторной бригады с. Дубинино.
                                       Цели исследования:
Цель работы - собрать и систематизировать информацию о создании в с. Дубинино  во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. тракторной бригады,  о женщинах- трактористках, которые трудились в этой  бригаде.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
1. Собрать всю имеющуюся информацию о создании тракторной  бригады в нашем селе.
2.Выяснить состав бригады, составить краткую биографию каждого работника бригады.
1.  Познакомиться с воспоминаниями земляков;
1.  Систематизировать собранный материал; 
1. Познакомить с результатами работы моих друзей, одноклассников, сверстников.

Предмет исследования: женская тракторная бригада с. Дубинино. 

                                 Методы исследования:
 1.   Изучение первоисточника по истории села: 
        книга Ф.А.Прокудина «Мое село».
2.     Беседа с жителями села.
3.    Запись воспоминаний старожилов.
 4. Осмысление собранного материала: анализ, обобщение.
                                            Основная часть
                                            Предыстория темы
«Родительницей» идеи о женских тракторных бригадах стала первая женщина-трактористка  Прасковья Никитична Ангелина. Именно она бросила клич – «Девушки, на трактор!». Тогда ее призыву последовали более 200 тысяч представительниц слабого пола со всего СССР. Но наибольшее распространение женские тракторные бригады получили в годы Великой Отечественной войны. Сама Паша Ангелина со своей бригадой в это время отправилась в Западно-Казахстанскую область, откуда героическими труженицами в фонд Красной Армии было перечислено 768 пудов хлеба. О самоотверженном труде прославленной трактористки в годы войны говорит тот факт, что воины-танкисты одной из гвардейских танковых бригад, полностью сформированных из бывших трактористов, решили занести Пашу Ангелину в свои списки и присвоить ей звание гвардейца. Удостоена она была и звания Героя Социалистического труда. По сей день личность этой женщины вызывает восхищение: не зря ее имя занесено в список самых выдающихся людей всех стран в «Мировой биографической энциклопедии», изданной в США.
                 Создание  женских тракторных бригад в  Красноярском крае 
В Дубинино 1930 году  был организован колхоз им. Буденного. В него вошли жители улицы Мордовской, Черниговской, Горки и Кочережки. В 1931 году в селе организовалась  еще и сельхозартель «Красный Победитель».В 1934г.    была создана Шарыповская МТС и в колхозе появился первый  колесный трактор. Первым трактористом стал Захаров Семен Яковлевич. Смотреть трактор сбежалось все село. С получением трактора были организованы курсы трактористов.
25 июня 1941 года в газете  «Социалистическое земледелие» было опубликовано обращение трактористок Раменской МТС Московской области ко всем колхозницам СССР с призывом взяться за овладение техникой вождения тракторов, комбайнов и автомобилей – тем самым помочь своим трудом нашей армии одержать победу над врагом.
 В ответ на этот призыв сотни девушек Красноярского края изъявили желание овладеть специальностью тракториста, комбайнера, шофера. В   Красноярском крае было создано 112 женских тракторных бригад. В Шарыповском районе сначала  войны было сформировано 11 бригад, а в 1942 году таких бригад было уже 26.  Такая  бригада была создана и в нашем селе. Это были 16-20 летние девушки. В военные годы они заменили мужчин на селе, стали выполнять мужскую работу. До войны женщины составляли 9 всех трактористов и комбайнеров МТС страны, а в 1944 году их доля среди механизаторов уже была равна 55.Все эти женщины добросовестно трудились на благо родине и во имя Победы. Очень трудно приходилось в сёлах и деревнях всю войну, а особенно – в1941 и 1942 годах. Только осенью 1941 года в уборочной приняли участие более 200 тысяч школьников и 6 тысяч учителей края. Для пополнения основных кадров были созданы школы и курсы механизаторов, одногодичные курсы бригадиров тракторных и полеводческих бригад. Предусматривалось индивидуальное обучение трактористов без отрыва от производства. Село отдавало все, что могло, оно лишилось ушедших в армию трудоспособных мужчин, значительной и лучшей части тракторного и автомобильного парка, лошадей. В качестве тягловой силы вынуждено использовать коров. Основная тяжесть сельскохозяйственных работ легла на плечи женщин.  Рабочий день увеличился до 15 часов.  Особенно важно было  подготовить кадры механизаторов, в замен  ушедших  на фронт. Для этого создали десять школ и годичные курсы механизаторов.
В начале войны по селам и деревням Шарыповского района проходили многочисленные митинги. Мужчины уходили на фронт, а те, кто оставался дома, обещали своим самоотверженным трудом обеспечить армию всем необходимым. В колхозах Шарыповского района к концу 1941 года количество трудоспособных уменьшилось на 16-18 процентов в среднем на каждое хозяйство. В последующие годы общее число трудоспособных продолжало уменьшаться.
  Первым испытанием с начала войны для тружеников района стали уборочные работы 1941 года. Каждый колхозник и механизатор понимал, что успех битвы за хлеб в обстановке войны возможен лишь при максимальном  напряжении сил. К началу уборки урожая трудовая активность крестьянской деревни значительно повысилась. И это не смотря на то, что нагрузка на каждого работающего возросла, а с фронта приходили не утешительные сводки, почтальоны приносили печальные известия о гибели земляков в боях с ненавистным врагом. В этих условиях максимально уплотнялся рабочий день. Жизнь многих колхозников переместилась на полевые станы. Женщины повсеместно овладевали профессиями тракториста, комбайнера. На технику приходили подростки. Они становились за конный плуг, жатку. Возвращались в трудовой строй старики.
В первый военный год в районе обострился кадровый вопрос. Учитывая это, а также выполняя постановления бюро крайкома ВКП (б) и исполкома крайсовета от 17 октября 1941 года и 23 января 1942 года, в Шарыпово организуется районная колхозная школа (РКШ), которая обязывалась обеспечить учебный процесс и обучение курсантов по 25-ти специальностям. В том числе – председатель колхоза, счетовод, старший конюх, махорковод, кроликовод, бригадир по борьбе с сельхоз вредителями, ветфельдшер и другим. На курсах при МТС в течение четырех месяцев готовили  трактористов и комбайнеров, помощников комбайнеров, шоферов. При этом , 80 процентов курсантов составляли женщины. В Шарыповском районе было создано  три МТС: Шарыповская, Оракская и Ивановская.
Когда объявили набор на курсы трактористок,  было немало  в селе девушек, желающих сесть за руль трактора, комбайна. Но отобрали самых смышлёных.(см. приложение ) Это  были девушки в возрасте 18 -20 лет. Их отправили учиться в Ивановку. Во время обучения девушкам пришлось жить на квартирах. Пройдя четырехмесячные курсы обучения, девушки вернулись в село и из них была создана комсомольско – молодежная  тракторная бригада из десяти девушек. Все эти девушки добросовестно трудились на благо родине и во имя Победы. «Я  и лошадь, я и бык, я  и баба, и мужик»,- говаривали многие из них в военную пору.
                          Подготовка тракторов к весенней посевной
Ремонт тракторов в МТС производили в осенне-зимний период после завершения полевых работ с октября до марта-апреля. Женщины на ремонте трудились по 14 и более часов в день, не думая о голоде, о холоде. Порой было трудно, но дума о Победе призывали работать, отдавая всего себя. А иначе нельзя было в те суровые годы. Ведь фронту, стране нужен был хлеб. Работники МТС помогали своим самоотверженным трудом в тылу приблизить Победу,  проявляя на трудовом фронте героизм, любовь к Родине. Ремонт тракторов в мастерской МТС выполняли сами трактористы. Всей бригадой ремонтировали вначале один трактор, затем переходили на другой. Не хватало станков, запчастей для ремонта тракторов, плугов, сеялок и других сельхозмашин. Каждая девушка – трактористка  понимала, что от того как будет отремонтирован  трактор, будет зависеть и посевная и уборочная работа, а значит, от этого зависела и ее личная помощь фронту. Это способствовало высокому качеству ремонта. Многие несложные детали, запчасти  девушки изготовляли сами в кузнице, на токарном, сверлильном станках – шайбы, болты, гайки.
                                                Работа в поле
Работать приходилось в трудных условиях. Тракторы  часто ломались и  не имели кабин. Трактористкам приходилось работать и под дождем и под снегом. Работая в тылу, на колхозных полях девушки  помнили, что работа на колхозном поле – это тот же фронт. Выполняя свое задание, этим они  помогают  своей Родине в разгроме врага. Тракторы работали на керосине, который возили на поля колхозные возчики на лошадях. Во время тракторных работ на поле приходилось 2-3 раза на кругу заливать радиаторы водой, так как они текли. Воду также возили колхозные возчики в бочках, которые стояли на двух концах поля.
А зимой девчонки-трактористки учились дальше, уже до пахоты они освоили свои «СХТЗ» и «ЧТЗ». С металлическими колесами на шипах, без кабин, без стартеров и пускачей, эти трактора требовали ухода и  много сил. Но других тракторов не было. И девушки немало сил отдавали такой пахоте. И засыпали в борозде, когда ночью пахали. 
                                            Помощь фронту
На протяжении всей войны происходил сбор теплых вещей и подарков для воинов. Индивидуальные и групповые посылки на фронт отправлялись к 7 ноября и 1 мая, ко дню Красной Армии и Новому году. С 1942 года край систематически оказывал помощь районам, освобожденным от оккупации. Вспоминает Е. С.Фирюлина: « После работы, хоть и уставали очень сильно, собирались у кого-нибудь из девчонок дома и теребили шерсть, пряли пряжу, вязали носки, шарфы, варежки для наших солдат. Отправляя на фронт посылки с вязаными вещами, обязательно писали письмо с пожеланиями скорейшей победы».
В 1941 году было собрано 2527 килограммов шерсти, 290 пар валенок, шестьдесят полушубков, 1000 овчин, 747 меховых шкур, большое количество теплой одежды. В 1942 году  шарыповцы отправили для бойцов Красной Армии 300 полушубков, 800 пар валенок, 300 шапок, 300 пар меховых рукавиц, 175 пар шерстяных перчаток, 150 свитеров, белья нательного 150 пар, 450 ватных курток, 40 полотенец и 100 наволочек.
Шел сбор средств и на строительство танковой колонны. В 1942 году жители района собрали на танковую колонну 1102596 рублей. Верховный главнокомандующий И. Сталин прислал телеграмму, в которой благодарил шарыповцев за помощь Красной Армии. В ответ на его приветствие только за три дня февраля 1943 года было собрано сто тысяч рублей, 26 тонн картофеля, 372 пуда овощей и много других продуктов.
                     Корнева (Жилина)  Александра Николаевна
Корнева (Жилина)  Александра Николаевна родилась в с. Дубинино в 1922году. Она вспоминает, «…закончив 7 классов Дубининской семилетней школы, работала в колхозе, где выполняла разные работы. Осенью 1941 года вместе с остальными девушками  меня направили на курсы трактористок в Ивановку. В группе было  больше 20 –ти  человек, большинство девчонки, в возрасте 17 -20 лет. Учились мы четыре  месяца, а потом вернулись в село. Зимой нас снова вызвали в Ивановку, и мы ремонтировали тракторы.   При Ивановской МТС  было два механика, вот они то нам и помогали в ремонте.  Мы все вместе ремонтировали сначала один трактор, потом другой. Весной мы выехали на пахоту. Работать приходилось и днем и ночью. Жили в поле. Дома не бывали неделями. Зимой работала на ферме. После работы собирались с подружками вязали варежки, носки и отправляли их на фронт солдатам.  Отдыхать не было времени ».
За труд в годы великой Отечественной войны она награждена медалью «За доблестный труд  в годы Великой Отечественной Войны 1941-1945гг.».
О своей прабабушке -  Корневой (Жилиной) Александре Николаевне ее правнучка Корнева Анастасия написала так: - « Я горжусь своей прабабушкой! Для меня ее жизнь, ее судьба - это пример героизма и любви к Родине».
                                Резинкина Екатерина  Ефимовна
Резинкина Екатерина  Ефимовна родилась в с. Дубинино в 1924году. Закончила 7 классов и пошла работать в колхоз.
Когда началась война, ей было 17 лет. Ее и других девушек отправили учиться на трактористов  в Ивановку. Отучилась и стала работать на колесном тракторе«СХТЗ».  Работали и днем и ночью.  Пахали землю. Норма вспашки была 4 гектара в день. Тракторы ремонтировали сами. Летом  Екатерина  Ефимовна работала  на поле - пахала, сеяла , работала на уборке урожая, а зимой работала на заготовке дров, леса.
Резинкин Рома  «…Резинкина Екатерина  Ефимовна – это моя прабабушка.  Я много раз пытался расспросить  бабушку Катю о том, как она во время войны работала на тракторе. Она не любила это вспоминать. Но однажды она все  таки  рассказала: - «Трудное это было время. Когда шла посевная, домой никого не отпускали, работали круглосуточно, посменно. Если случалась поломка в тракторе (они часто ломались, были изношены), отдыхающая смена помогала тем, кто работал. У каждой из нас, девчонок, силенки слабые, а каких усилий стоила одна заводка тракторов. Но мы не сдавались». Она рассказывала мне как они с подружками собирались  зимними вечерами и вязали носки, варежки и отправляли посылки на фронт. Бабушка рассказывала, как она узнала о победе. В это время она была на поле, приехал бригадир и сообщил им об этом. Девушки бросили трактора и побежали в деревню.  Все плакали и смеялись. А на следующий день бабушка Катя вспахала в два раза больше  положенной нормы в честь Победы». Резинкина Е.Е. награждена медалью «За доблестный труд  в годы Великой Отечественной Войны 1941-1945гг.»
                                  Сюсина Анастасия Алексеевна. 
Родилась в с. Дубинино в 1922 году. Рано пошла работать, так как семья была большая, а  она была старшая из детей, нужно было помогать родителям.
Воспоминания Сюсиной Анастасии Алексеевны: - «Когда началась война, нас девчонок, кто постарше да посмышленней, отправили учиться на трактористок в Ивановку.  Учиться было трудно, потому что на всех  был только 1 учебник – у преподавателя.  Но в конце декабря 1941 года сдали экзамены и получили свидетельство на вождение трактора. А в январе была практика, (мы  ремонтировали тракторы) я старалась на практике изучать все узлы и детали трактора. Потом это пригодилось в работе на поле. Работа  в поле была тяжёлая. Трудились от зари до зари. Ночью работали с фонарём. В особенно тёмные ночи впереди трактора шла другая девушка и освещала  путь. Пахали по 6 гектаров  вместо 4 гектаров»
После войны Сюсина  Анастасия Алексеевна работала дояркой. В то время труд доярок был не из легких, доили по 20 коров в день руками. Дворы были не приспособлены для механизированной раздачи кормов, водопоения. Сено, силос разносили каждой корове в ручную, поили животных из ведер. Кроме основной работы после обеденной дойки косили траву или копнили. Сюсина А.А. награждена медалью «За доблестный труд  в годы Великой Отечественной Войны 1941-1945гг.».
В результате своей работы я пришел  к следующим выводам:
1.  В годы Великой Отечественной войны мои земляки, дубининцы, тоже трудились в тылу во имя Победы над врагом. 
2. Тракторная бригада, созданная из девушек нашего села в годы войны, внесла свой посильный вклад в общую Победу.
3. Их самоотверженный труд — прекрасный пример для нас.
                                             Результаты исследования
В результате исследования я выяснил, что женские тракторные бригады стали создаваться еще до войны, а во время войны  создание таких тракторных бригад было просто жизненно необходимо. Выяснил, что в  Красноярском крае  в первые же дни войны было создано 112  таких бригад, а в Шарыповском районе  таких бригад было 26. Женская тракторная бригада в нашем селе была создана  уже осенью 1941 года.  состав женской тракторной бригады. В нее входили 7 девушек.( Их фамилии упоминаются в книге Прокудина Ф.А.» Мое село»  Выяснил, что бригадиром этой бригады сначала была РезинкинаЕ.Е. потом, когда с фронта комиссовали Корнева Н.Н., он возглавил бригаду. Во время войны  была создана  еще одна  тракторная бригада, бригадиром которой был Уханев. Девушки работали в обеих бригадах. В последующие военные  годы  другие девушки тоже садились на тракторы, их обучали уже  прям на поле,  на курсы ездили не все.   Возвращающиеся с фронта бойцы Красной армии пополняли  эти  бригады. В архивах нашего краеведческого кружка очень мало информации о девушках - трактористках. Мне удалось собрать немного информации о трех женщинах из  тракторной бригады (Резинкина Е.Е.; Корнева А.Н.; Сюсина А.А). Их  родственники проживают в селе. Но каких либо документов, грамот, наград у них не сохранилось. О других женщинах - трактористках я не смог собрать информации т.к. они давно уехали из нашего села. Их родственники не проживают в данный момент в нашем селе, старожилы тоже ничего не смогли  мне рассказать. Я поставил себе задачу- расширить поиски и попытаться найти информацию об этих людях. В архивах нашего районного архива хранится немного информации о деятельности тракторной бригады в нашем селе. В основном, это зарплатные ведомости, из которых ясно, что зарплата  трактористок не превышала 40 рублей. Есть несколько  приказов по Ивановской МТС, где упоминается наша тракторная бригада, например, в связи с назначением Корнева Н.Н. бригадиром.  Нет точной даты  создания нашей тракторной бригады, возможно и состав бригады был больше. Мне предстоит еще это выяснить.
Практическая значимость работы состоит в том, что  ее можно использовать при проведении классных часов в школе,  занятий по краеведению. Собранный материал может представлять интерес для учащихся, интересующихся историей родного края, нашими земляками.
                                                Заключение
Дубинино – прекрасное село, в котором я родился. Здесь рядом со мной живут удивительные люди – люди, которые на своих плечах вынесли  все тяготы войны. Я раньше никогда об этом не задумывался. А теперь понимаю – они настоящие герои – они спасли нашу страну от врага для нас – сейчас живущих! И мы должны быть им бесконечно благодарны за это. Собирая материал для этой работы, я встречался  с некоторыми тружениками тыла, и никто не отказывался меня принять и выслушать. Старики вспоминают трудные военные годы со слезами на глазах…  К сожалению сейчас уже нет никого в живых из  женской тракторной бригады. Но рядом с нами живут труженики тыла и я считаю, их нужно окружить особой заботой, любовью и вниманием.
Во время войны  все население Шарыповского района было охвачено всеобщей заботой – помочь своим трудом Красной Армии в разгроме врага. С задачей своей сельчане справились. Родина высоко оценила их труд, награждая правительственными наградами. Так, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» в районе было награждено 2725 человек. В селе Дубинино награждено этой медалью 205 человек. Не ради наград самоотверженно трудились люди во время войны – они действительно приближали день Победы. И она пришла на нашу землю  весенним майским днем.
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