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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес о цветах. На Земле очень много необычных и очень интересных видов цветов, многие из них стали уже редкостью и в этом виноват, к сожалению, человек. И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать эти цветы, а также узнать интересные факты из их жизни. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Этот цветок растет и у нас на клумбах, ив палисадниках. В Голландии обладатель луковицы этого цветка в средние века считался очень состоятельным человеком. Цветы у него бывают от белого до черного. А вообще он житель пустыни, хотя сам сочный и нежный. В пустынях его выручает луковица. Она у этого растения особая, имеет корни, которые постепенно втягивают ее на глубину. Этими луковицами в пустыне питаются суслики и тушканчики. Сейчас это растение разводят во всем мире, а больше всего в Голландии. Что это за цветок? (Тюльпан).




2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Белые душистые колокольчики этого лесного жителя знакомы всем. Зато плоды его , оранжевые, крупные как фасоль, видели немногие. Это растение ядовитое и лекарственное. (Ландыш)

3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Цветочные коллекционеры Англии, России, да и всей Европы платят огромные деньги за этих экзотических красавиц. Растение это родом из влажных тропических лесов, наряжается в ярчайшие платья самой причудливой формы и расцветки. Его крупные и нежные цветы похожи на фантастических бабочек, то на гигантских золотых пчел, то на сказочные лучистые звезды. Все они благоухают нежным чудесным ароматом. Растут цветы не на земле, а высоко на стволах больших тропических деревьев. Своими корнями они укрепляются в трещинах коры деревьев. Там скапливается пыль, обломки веток, опавшие листья. В такой почве для растения достаточно питательных веществ, а воду оно высасывает прямо из воздуха. Лесные красавицы не причиняют дереву-хозяину никакого вреда. Что это за такая диковина? (Орхидея)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Считается, что этот цветок был первым, который люди стали разводить на клумбах. Это цветок редкой красоты. Сколько грации и изящества в его простом наряде: шесть лепестков в два круга, а в центре еще один венчик – корона. Цветы его – белые, кремовые, ярко-желтые; их нежный и сильный аромат далеко разносится. Зацветает растение в марте-апреле, раньше многих других цветов. Его корень – клубнелуковица – копилка питательных веществ. Кто же этот цветок? (Нарцисс)
ФИНАЛ
Это растение бывает самых разных видов и причудливых форм. Это растение – водоем. И маленькие, и большие, и крупные, как ежи, и те, что похожи на столбы – все они даже в самое сухое время до отказа наполнены водой. Животные разгрызали бы их, если бы не их защита-острые шипы. Это своеобразные листья. Цветут они очень редко, но цветы удивительно красивы. (Кактус).


СУПЕРИГРА
Вот из глубины водоема начинает что-то подниматься и на поверхности показывается большой бутон. В считанные минуты он превращается в прекрасный желтый цветок. Удивительное дело: бутоны всплывают перед самым восходом солнца, а раскрываются, едва солнечные лучи коснутся поверхности воды. Когда солнце заходит, цветы закрываются и бутоны опускаются в воду до следующего дня, если только он будет солнечным. Это растение очень любит солнце: чуть набегут тучи, цветы его медленно закроются. Сорванные цветы очень быстро вянут. (Кувшинка)


Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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