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Цель: Формировать представление детей о жизни животных в лесу.
Задачи:
· Познакомить детей с животными нашего леса, показать взаимосвязь животных друг с другом, с их средой обитания;
· Закрепить знания детей о правилах поведения в природе;
· Развивать мышление, память, наблюдательность.
· Воспитывать чувство сопричастности, сопереживания, любви к природе, бережное отношение к ней.
Испекла старушка деду золотистый колобок, 
Колобок – румяный бок – на окошке полежал, 
В небе тучки посчитал, покатился по дорожке
В лес густой и видит там: ёлки, сосны и берёзки.
Вдруг ему навстречу зайка серый выбегает
Головою он качает:
- «Колобок! Тебе опасно в лесу гулять, тебя и тут и там могут съесть иль поймать. Меня ты можешь не бояться. Я – есть тебя не стану. Люблю я лишь морковку, с ней расправляюсь ловко, в лесу живу я средь кустов, в неброской серой шубке, чтоб средь листвы не выделяться  и в рот кому- нибудь не попасться. Зимой от рыжей лисицы приходится шубку менять. Снег белый – я белый, средь зимнего леса меня им совсем не видать. Будь осторожен, Колобок, береги румяный бок!»
Покатился колобок, по тропинке, по дорожке,
По полянке, по траве. Вдруг навстречу Колобку-
Вышел серый-серый волк – в колобках он знает толк!
- «Здравствуй, милый Колобок! Как ты здесь очутился? Вероятно заблудился?»
- Колобок: «Нет! От старичков ушёл, по тропинке покатился, встретил зайку серого, милого, не смелого. Ну, а ты кто такой? Подружить хочу с тобой!
- «Я, серый волк, живу в лесу, с лисицей рыжей я дружу, по лесу рыщу, хищник я – мышей и зайцев есть могу. У меня большая пасть – на человека я могу напасть. В лесу зимою холодно, и волкам очень голодно! Но сейчас-то лето! Я сыт и есть тебя не буду, ты колобок, катись домой, пока ничего не случилось с тобой!»
Покатился Колобок по тропинкам и по кочкам.
- Колобок: «Путешествуя в лесу, со зверями знаком: зайцем трусишкой, и волком шалунишкой. Кто живёт здесь на полянке? Где малина, ежевика, сладко-кислая клубника?
- «Здесь хозяин всему –я- Мишка косолапый: по лесу хожу, ягоды и мёд люблю я кушать круглый год. Только вот беда! В лесу бывает и зима – но я в берлоге крепко сплю и лапу я во сне сосу! Тебе советую, дружок, побереги румяный бок, отправляйся ты домой, а то встретишься с лисой!»
- Колобок: « Я со всеми подружился: зайцем серым, волком-шалунишкой, спасибо тебе, Мишка, за заботу, за совет, покачусь я по дорожке, по тропинке, по полянке, по траве».
- Ведущий: «Покатился колобок, птички песенки поют, ярко солнце светит, кто же дальше на пути Колобочка встретит?
На опушке не спеша, сушит шубку рыжую, хитрая лиса.
- Лиса: «Здравствуй, милый Колобок! Очень мягкий, золотистый, удивительно приятный!»
- Колобок: «Кто ты? Как зовут тебя?»
- Лиса: «Я – красавица лиса! Леса честного хозяйка. Как ты здесь оказался? До полянки докатился, никто тобой не поживился?»
- Колобок: «Я от бабушки ушёл, по тропинке покатился, с зайкой встретился в лесу, он сказал мне опасаться очень рыжую лису. Волк-волчёк мне повстречался, в чаще он охотился, есть меня он не стал, мне здоровья пожелал, чтоб вернулся я к старушке, в домик у лесной опушки. Покатился дальше я, по дорожке, по тропинке, где растёт малинки куст. Мишка бурый повстречался, ягодой он угощался, на зиму отъел бока, есть не стал меня, был он сыт, собирался спать ложиться, лапу до весны сосать, новую малину ждать. Ну, а дальше, вот я здесь! Вы такая прелесть! Золотистая, как я! Кто вы?»
- Лиса: «Рыжая лиса!»
- Колобок: «Мне сказали-вы хитра, и опасны для меня»
- Лиса: «Так и есть, я зверь лесной, чтобы чем-то поживиться, нужно очень потрудиться. Чтоб кого-нибудь поймать, и голодной не лечь спать. Летом легче, снега нет, и тепло и хорошо, и в лесу еды полно. А зимой еду добыть труднее, мне, лисе, намного голоднее, в сугроб приходится носом нырять, чтоб мышку к обеду поймать, и зайца могу я догнать, ведь белая шубка, снег белый, не видно его! Природа сама охраняет косого! Секрета тут вовсе нет никакого! Ну, тебя я есть не буду, похвалил меня один ты. Золотистою назвал – так меня никто не звал! Добрый ты, хороший! На меня по цвету похожий, к старушке в домик возвращайся, в лесу один не появляйся! 
- Колобок: «Спасибо, рыжая лисица! Для меня ты почти как сестрица! Не такой и страшный лес, полон всяческих чудес, звери здесь живут разные, его охраняют, его берегут. У каждого здесь есть дом и еда! Давайте беречь всё это всегда! В лесу не сорить, не шуметь, не шалить! Деревья сажать, и цветочки не рвать! Пусть птички щебечут и речка течёт! А нас лес зелёный всегда бережёт!

