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Введение

Я думаю, что каждому человеку на свете интересно какое-нибудь животное. Одни знакомятся с редкими животными в энциклопедии; другие изучают животных родного края, посещая краеведческие музеи и заповедники; третьи любуются экзотическими животными в зоопарках. Но большинство людей, на сегодняшний день, заводят животных дома. Чаще всего, это кошки и собаки.

И у меня, не очень давно,  появился кот Лапочка, он быстро стал моим самым лучшим другом. Лапочка играет со мной -  он игривый; часто наблюдает, как я делаю уроки или рисую, а значит любознательный и конечно-же ласковый, потому  что садится рядом и мурлычет, когда мне грустно.

 Кошка самое загадочное домашнее животное. Она живет много лет с человеком, но остается диким и самостоятельным животным. Она всегда гуляет сама по себе и делает только то, что хочет. Кошка умна. Характер ее полон тайн и загадок.

 Мне захотелось узнать, а какой бывает характер у кошек. И я решила прочитать об этом в сказках и рассказах.

Гипотеза. Я предполагаю, что кошки в произведениях художественной литературы являются очень разными по характеру.

Цель работы: узнать, как изображен характер кошки в сказках и рассказах.

Задачи:
1. Выбрать и прочитать сказки и рассказы, в которых кошка является одним из главных героев.

2. Сравнить характер кошки в разных произведениях художественной литературы.

3. Разработать анкету и провести анкетирование.

4. Повысить интерес моих сверстников к чтению художественной литературы.

Объект исследования: произведения художественной литературы, результаты анкетирования одноклассников.

Предмет исследования: характер кошек в сказках и рассказах.

Методы: изучение литературы, анкетирование, беседа.

Этапы работы:
1. Чтение произведений художественной литературы о кошках.

2. Исследование поведения и характера кошки в сказках и рассказах.

3. Анкетирование учащихся моего класса.

4. Подготовка выставки рисунков: «Кошка в сказках и рассказах»

5. Создание презентации и выступление на классном часе в школе  перед одноклассниками.
2. Основная часть

2.1. Всеобщая любимица – кошка

…Кошка – удивительное животное, которое живёт рядом с человеком более шести тысяч лет. Конечно, существуют и другие любимцы у людей, но именно кошки и коты самые любимейшие из всех домашних животных. 

Животные, как и мы с вами, тоже способны отражать характер. И кошки не исключение. Какой хозяин скажет, что его любимая кошка без характера? Да ни какой! Психологический склад есть у всех! У каждой есть что-то особенное и это  делает ее индивидуальной.

Кошечки они такие разные…Одни очень тихие лежебоки, другие озорные и активные, но все независимые и очень любят выражать свой характер. Они не способны разговаривать но умеют манерами сообщать, что они хотят или что требуют, также этим выражают в каком настроении находятся.

2.2. Особенности поведения и характера кошек (котов) в русских народных сказках


Очень часто кошки и коты бывают главными героями в русских народных сказках.

 В прочитанных мною сказках встретились кошки и коты разные по характеру.

В русской народной сказке  "Кот, петух и лиса"трудолюбивый кот   ходил в лес за лыком, а петушку  заботливо наказывал: «Если лиса придет звать в гости и станет кликать, не высовывай ей головочку, а то унесет тебя». Да только петушок непослушным был, и коту приходилось трижды спасать его от лисы.  Кот настоящий защитник и друг петуха. 

В сказке «Лиса и кот» - кот Котофей Иванович лживый  и изобретательный герой, который съедает у хозяйки-лисы все припасы и становится опасным для зверей в лесу.

Самый хитрый кот в сказке «Кот — серый лоб, козел да баран», узнав, что замышляют хозяева, решает сбежать в лес, прихватив с собой  козла и барана  где умудряется напугать голодных волков.

Изучая народные сказки, можно сказать, что кошки и коты бывают добрыми, заботливыми и трудолюбивыми, а также хитрыми и лживыми. 

2.3. Особенности поведения и характера кошек (котов) в литературных сказках

Для исследования я познакомилась с литературными сказками и убедилась в том, что у многих писателей кошки и коты тоже любимые герои.

 
В сказке, которая, мне очень понравилась «Приключения сдобной Лизы» Виктора Лунина.  Вылепленная из теста кошка Лиза любознательная и смелая. Она преодолела все преграды, чтобы увидеть мышь, и в этом ей помог кот Валерьян.


В сказке Эдуарда Успенского «Дядя Фёдор, пёс и кот» кот Матроскин - хитрый, умный и предприимчивый. Он бывает вспыльчивым, ворчливым, но любит во всем порядок и оказывается настоящим другом.

Самая добродушная и внимательная кошка собрала всех животных на свой плот, не кому не дала утонуть и привела в дом к человеку в сказке: «Вперед! - сказала Кошка» Миры Лобе.

Веселый, шаловливый и непоседливый котенок Финдус, который скрашивает одиночество фермера Петсона в «Историях про Финдуса и Петсона» Свена Нурдквиста 

Кошка, которая гуляет сама по себе Редьярда Киплинга умная и хитрая, она хотела получить свою порцию молока, хотела чтобы о ней заботились, но в тоже время кошка хотела быть свободной и независимой. И ей удалось этого добиться. 

В сказке Алексея Николаевича Толстого  «Золотой ключик, или Приключения Буратино» Кот Базилио – обманчивый и злой. Он вместе с лисой Алисой обманывает Буратино, заманивает его на Поле Чудес и пытается ограбить. 

Таким образом, и в литературных сказках, кошки и коты разные по характеру: любознательные и смелые, умные и предприимчивые, и наоборот, хитрые и злые.

2.4. Особенности поведения и характера кошек  (котов) в рассказах

На занятиях кружка «Вдумчивое чтение» мы знакомились с рассказами о животных Евгения Чарушина, Константина Паустовского, Бориса Житкова.
Я прочитала «Рассказы  про Тюпу» Евгения Чарушина  и «увидела»  котенка  не сказочного, а самого настоящего. Тюпа игривый, доверчивый, добродушный котенок. Несмотря на то, что его часто «обижали» птицы, он  стремился познавать все вокруг себя, был любопытным.

А  в рассказе «Кот Ворюга» Константина Паустовского   кот со своим своенравным характером. Бессовестный кот воровал все. Но доброта и ласка человека изменила его. Он стал заботиться о своих хозяевах - беречь их дом от незванных гостей.

В рассказе «Беспризорная кошка» Бориса Житкова кошка, сначала недружелюбная и запуганная долго пряталась, но стала смелой, отважной и даже подружилась с собакой, когда ее начал подкармливать одинокий рыбак. Затем, когда у не появились котята  кошка стала заботливой и сама научилась ловить рыбу, не боясь заходить в воду.

В рассказах кошки и коты не разговаривают, но все равно можно понять, что они бывают игривые и добродушные, заботливые и преданные, а иногда своенравные и недружелюбные.


2.5. Анкетирование

После изучения данного материала, я решила выяснить, есть ли у моих одноклассников опыт общения с кошками, знают и читают ли они художественные произведения о кошках. Считают ли они, что кошки очень разные по характеру.

С этой целью я предложила одноклассникам несколько вопросов.

Вот такие результаты опроса я получила:

1. Любите ли вы кошек? (Да –94%, нет – 6%)
2. Считаете ли вы, что кошка дружелюбное животное?  (Да –94%, нет – 6%)
3. Любите ли вы произведения о животных? (Да –86%, нет – 12%)
4. Назовите знакомые вам художественные произведения, в которых кошка является главным героем. 

Были получены следующие ответы: 

- Русские народные сказки:

«Репка» - (100%);

«Кот и Дрозд» - (12%);

«Волшебное кольцо» - (12%).

- Литературные сказки:

 А. Резников «Приключения кота Леопольда» - (42%);

Братья Грим «Бременские музыканты» - (12%);

Г. Остер «Котенок по имени Гав» - (36%);

С. Маршак «Кошкин дом» - (60%);

Ш. Перро «Кот в сапогах» - (60%);

Э. Успенский «Дядя Фёдор, пёс и кот» - (48%);

«Истории про Финдуса и Петсона» Свена Нурдквиста - (6%).

- Рассказы:

А. Толстой «Котенок» - (6%); 

Н. Носов «Живая шляпа» - (36%);

«Рассказы  про Тюпу» Евгения Чарушина. - (100%);

5. Есть ли (была ли у вас) дома кошка? (Да – 76%, нет – 24%)
6. Какая кличка у вашей кошки? 

Были получены следующие ответы: 

«Ася», «Багира», «Барсик»,«Белла», «Боня», «Васька», «Даша», «Катя», «Кузьма», «Маруська», «Масяня», «Матрос», «Мурзик», «Мурка», «Муся», «Мусаил», «Симон», «Соня».

7. Как вы считаете, какая по характеру ваша кошка?

Были получены следующие ответы: заботливая, любопытная, смелая, хитрая, игривая, добрая, ласковая, независимая, своенравная, таинственная. 

Оказалось, что всем ребятам нравятся кошки. Большинство моих одноклассников очень любят их. Некоторые переживают из-за того, что пока им не удается завести котенка в силу разных причин. 

Все ребята считают, что их кошка со своим особенным и неповторимым характером. Оказалось, что у всех моих одноклассников кошки имеют только положительные черты характера.

3. Заключение

При выполнении данной работы мне удалось прочитать немало произведений о кошках. Каждое из них очень интересно. Также, я узнала, что большинство моих одноклассников тоже любят кошек, с большой любовью заботятся о своих питомцах и могут рассказать об их поведении и характере.

Из наблюдений за своим котом, анкетных данных и на основании прочитанных художественных произведений, можно сделать  сделать следующие выводы:
Кошки и коты часто являются главными героями русских народных сказок и характеризуются ловкими, хитрыми, находчивыми, желающими прийти на помощь другу. Но, иногда могут обманывать и воровать.

Писатели в своих сказках  представляют кошку, как  мудрую заступницу, советчицу, сильную и храбрую, ласковую и трудолюбивую. А,  также, в литературных сказках можно встретить  жадных и хитрых котов.

Рассказы знакомят нас с кошками  игривыми и добродушными, озорными и добрыми, заботливые и преданные, а иногда своенравными и недружелюбными.

Вот такие вот они, сказочные кошки, очень разные и многогранные. Никто не знает, что от них ожидать, и возможно в этом и заключается маленькое волшебство чудесных созданий. 
 
Таким образом, моя гипотеза подтвердилась -  кошки в произведениях художественной литературы являются очень разными по характеру.
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Приложения

Приложение 1 

Результаты опроса моих одноклассников.   

Любите ли вы кошек?
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Считаете ли вы, что кошка дружелюбное животное?  
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Любите ли вы произведения о животных? 
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Есть ли (была ли у вас) дома кошка? 
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Приложение 2 

Мои рисунки.
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            «Финдус»  (Свен Нурдквист)                                                                        «Лиза и Валерьян» (Лунин В.)
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«Кот-ворюга»  (Паустовский К. Г. )                              «Кошка, которая гуляла сама по себе» (Киплинг Д. Р.)
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                        «Тюпа» (Чарушин Е.)                                          «Серый котишко Мурка» (Д. Мамин-Сибиряк)

 Приложение 3

Книги, которые я прочитала и порекомендовала своим одноклассникам.
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