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Участник ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.
Моего прадеда зовут Кашфулла Хамидуллин Газизуллинович. Он родился 1 января 1914,а умер 15 сентября 2018 году. Жена была у него, звали Магфура у них было четверо детей:Аниса, Фриль, Роза,Асхат. Анисы к сожелению нет уже. Подполковник запаса Фриль живет в Санкт-Петербурге, Роза-Туркменистане, а Асхат ,так же как и сам Кашфулла ,-там, где родился, в деревне Кир-Тлявли Шаранского района нашей республики.
1936 году Кашфулла был призван в армию. Попал на первую свою войну (тогдашнюю “горячую точку”) - на озеро Хасан, где Советский Союз сражался с японской Квантунской армией. Отслужил, и тут же опять беда - финская. В том “конфликте” Хамидуллин был ранен, 22 февраля 1940 года получил осколочное, и один кусочек металла до сих пор сидит в его ноге. Два месяца лечил раны в Ленинградском военном госпитале.
Только вернулся домой и освоился “на гражданке”, как началась Великая Отечественная. 1 сентября 1941 года Кашфуллу призвали, и через три недели он уже был под городком Бологое - том самом, что где-то между Ленинградом и Москвой, в составе 529-го пехотного полка. Пули Кашфуллу находили, жалили, но жалели - насовсем не убивали.
Лечили нашего героя сначала в Казани, потом в Пензе. Подучили в военном лагере и отправили вслед за продвигавшимся на Запад фронтом. Оказался он в Курской области и держал там оборону с января 1942 года до июля. А потом фашисты прорвали фронт, и часть, в которой служил Хамидуллин, оказалась в окружении. Разброд, сумятица, паника. Кашфулла и трое его товарищей решили самостоятельно прорваться к своим, но угодили в лапы эсэсовцев. Он и эту дату хорошо запомнил - 26 июня.
Увезли его, как и тысячи таких же бедолаг, в порт Николаев. Потом на пароме в Румынию. Там рядовой Хамидуллин добывал в шахтах слюду для Третьего рейха. Потом нашему земляку и нескольким десяткам  заключенных повезло: в концлагерь приехал богатый румын, набрал пленных покрепче - для работы на своем заводишке, производящем примитивные брички. По тысяче бричек в день производили. И в каждой - два колеса. Колеса Кашфулла и делал.
В Германию  Кашфуллу и его товарищей энкавэдэшники профильтровали, подлечили, переодели и отправили на фронт, ту же Румынию от фашистов освобождать.
Кашфулла медали свои не сохранил.  Так как прошло много лет они потерялись. Но документы у него в полном порядке, красноармейскую книжку, получил он ее уже ближе к концу войны.
Участвовал Хамидуллин в составе 7-й батареи 130-го артиллерийского полка 3-й дивизии в Яссо-Кишиневской операции, сбросил фашистов с берегов Днестра и пошел дальше на Запад. Награжден медалями за освобождение нескольких европейских городов, за уничтожение немецкого танкового батальона, а также за победу над Германией. Орден Отечественной войны II степени заслужил. Юбилейных медалей - множество. День Победы встретил в Венгрии, на маленькой железнодорожной станции.
Домой победителя отправили 2 июня 1945 года.Кашфулла19 августа  добрался до Каменец-Подольска, и только 27 октября он вернулся домой. Кашфулла Пять месяцев до дома добирался.
Кашфулла Хамидуллин Газизуллинович умер 15 сентября 2018 году ему было 104 года.
Мы не должны забывать участников Великой Отечественной Войны.
