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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня мы с вами проводим поле чудес о чудесах света. Вы наверное знаетет, что на Земле существует много чудес света – это и памятники архитектуры, и памятники природы и многое другое. И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать чудеса света, а также узнать интересные факты о них. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Африка. Большое влияние на мировую культуру оказала африканская музыка. Какое музыкальное направление берет здесь свое начало? (Джаз)
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Египет. С древних времен и до наших дней это грандиозное сооружение останется самой большой постройкой нашей планеты. На его возведение ушло 30 лет. Оно является одним из 7 чудес света. Что же это такое? (Пирамида Хеопса).
3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Китай. Более 5 тысяч лет назад китайцы сумели приручить и сделать домашними насекомых, при помощи которых зародилось это прекрасное и важное искусство, секрет которого долгое время хранился китайцами в секрете. (Производство шелка)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Япония. Японская токарная кукла – гоко да грума стала прародителем русской народной игрушки, ставшей знаменитой не только в России, но и за ее пределами. Вы ее хорошо знаете, так как же она называется? (Матрешка)
ФИНАЛ
Индия. Около 9000 лет назад в Индии из стеблей этого растения, название которого переводится как «нить», «линия», впервые была изготовлена ткань для одежды. Назовите это растение. (Лен)

СУПЕРИГРА
США. Назовите имя американского художника-мультипликатора и режиссера, создавшего на экране телевизора множество забавных персонажей. (Уолт Дисней)
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!










СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ
1. Энциклопедия «Википедия».

