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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес о рыбах. На Земле очень много необычных и очень интересных видов рыб, многие из них стали уже редкостью и в этом виноват, к сожалению, человек. И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать этих рыб, а также узнать интересные факты из их жизни. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Знаете ли вы, что хобот может быть не только у слонов, но и у рыб? Причем не в каких-нибудь заморских странах, но и у нас, в России есть такая рыба. Как она называется? (Лещ).

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
У этой рыбы фантастическая жадность. В ее желудке находят не только других рыб, но и мышей, крыс, мелких и средних птиц, а еще…часы, монеты – видимо, хищница впопыхах принимает их за рыбку с яркой чешуей. Что же это за рыба? (Щука)


                                                             2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Эту рыбу называют водяной лисой. Она хитра как настоящая лиса. Рыбаки-промысловики неоднократно видели, как она своим спинным плавником, увенчанным выдающейся вперед жесткой косточкой с зазубринами, приподнимала нижний край сети – и была такова! А оказавшись в садке рыболова-любителя, она просто перерезает сетку садка, если та не очень прочная и сбегает. (Карп)

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
В России водится самая большая из пресноводных рыб. Как она называется? (Сом)

3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Есть такая рыба-хамелеон. Она может быстро вписаться в любой интерьер, поменять окраску. Если под нее положить шахматную доску, она станет похожей и на нее. Как зовут эту рыбу? (Камбала)

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Из мяса какой рыбы получают рыбий жир? (Треска)
ФИНАЛ
Эта рыбка величиной с муравья считается одной из самых маленьких рыб в мире. Было время, когда модницы Америки носили серьги – хрустальные микроаквариумы, в которых плавали эти рыбки. Что это за рыбка? (Пандака)

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Рыбу эту иногда называют саблей. Действительно, вытянутое, сплющенное с боков тело, ослепительно блестящее, отдающая синевой мелкая чешуя, делают эту рыбу очень похожей на короткую саблю или клинок. Как называется эта рыба? Чехонь)
СУПЕРИГРА
Эта рыба обитает только на Чукотке. Является самой живучей, так как зимует, вмерзая в лед. Каково ее название? Можно открыть любые две буквы. (Даллия)

Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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