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Сочинение «Электросталь вчера и сегодня»
Электросталь! Электросталь!
Ты моя радость и печаль!
Моя Земля, моя семья!
Я - это ты! Ты - это я!

Моя маленькая Родина –город Электросталь. Здесь я родилась, живу и учусь. Сейчас это подмосковный промышленный город с большими улицами, магазинами, школами, Домами культуры. А почти восемьдесят лет назад на месте нашего города были леса да болота. Местность именовалась «урочище Затишье», относящееся к Богородскому уезду, история которого уходит ко временам княжения Ивана Калиты. Позже здесь побывали части Наполеоновской армии, бесчинствуя, грабя, поджигая дома.
Небольшой полустанок «Затишье» в лесах Богородского края, соединяющий железной дорогой нынешнюю станцию Фрязево и уездный город Богородск, наличие электрической энергии, вырабатываемой местным торфом на электростанции «Электропередача», определили назначение этих глухих, почти необитаемых мест.
Выдающийся российский предприниматель Николай Александрович Второв решил построить снаряжательный и металлургический заводы, которые положили начало развития крупного промышленного центра – нашего города. Снаряжательный завод был предназначен для снабжения русской армии снарядами в годы Первой мировой войны. Металлургический завод в будущем развился в завод российской высококачественной металлургии.
Сильный волевой характер, ум, рискованность, предпринимательская способность, опыт, материальная обеспеченность – всё это помогло Н.А. Второву построить заводы в лесу, на болоте и стать основателем нашего города. 
Выбор местечка Затишье был не случаен: близость к Москве, удобство в доставке сырья и отправке готовой продукции. Рабочие осушали болота, рыли отводные каналы, прокладывали дороги. Работали без механизации, лопатами, кирпич и раствор подавали вручную. Работа была тяжёлая, похожая на каторгу.
В течение 1916 - 1917 годов заводы в Затишье были построены. Но Второву не суждено было увидеть свои заводы, работающими на полную мощность. В мае 1918 года он был убит в своём рабочем кабинете в Москве.
Заводы в Затишье, которые построил Н.А. Второв, выросли в гигантов отечественной индустрии.
Наш город строился и развивался. Появились школа, больница, клуб. Посёлок разрастался и был преобразован в город областного значения – Электросталь. 
Много времени минуло с тех лет. Много великих людей героев, тружеников, прекрасных врачей, актеров, певцов и даже космонавта  «родил» наш город. В честь некоторых установлены обелиски, открыты памятные доски, названы улицы. Но, пожалуй, самым значимым мемориальным комплексом является Памятник павшим в годы Великой Отечественной войны. Здесь, в братской могиле, захоронены советские воины, умершие от ран в электростальских госпиталях. На гранитных плитах мемориального комплекса высечены тысячи имён жителей города, не вернувшихся с войны. 
В нашем городе свято чтут память защитников. Политбойцы – электростальцы первыми поднимались в атаку. Воины народного ополчения: молодые ребята и старики-пенсионеры, бойцы трудового фронта, легендарный истребительный батальон, партизанские отряды, диверсионные школы и защитно-артиллерийский полк – это всё наши герои военных лет. В годы Великой Отечественной войны электростальцы сражались на всех фронтах, во всех рядах войск, совершая подвиги «на земле, в небесах и на море».
Весной 1942 года в Электростали появился ещё один завод. Эвакуированное оборудование завода пришло из Орска. Так началась в нашем городе история завода тяжёлого машиностроения. С первого дня войны этот завод выпускал боевую технику. Фронт требовал танки, пушки, боеприпасы, вооружение всё в большем количестве. Из отходов производства, из ваты и пуха, шили ватники и рукавицы для фронта. 
«Работать для Победы, не жалея сил!» – под таким лозунгом трудились электростальцы на предприятиях города в годы войны. Мальчишки и девчонки рано взрослели, работая наравне со взрослыми. Смены длились по 12-14 часов в сутки, без выходных. 
Победа в Великой Отечественной войне – бессмертный подвиг советского народа. Всю тяжесть войны вместе с бойцами, воевавшими на фронтах, разделили те, кто ковал Победу в тылу – на заводах, фабриках, колхозных полях, в научных институтах и лабораториях, в том числе это и наши электростальцы.
Моя прабабушка, Матвеева Евдокия Петровна, в годы Великой Отечественной войны была молодой девушкой и работала на заводе № 12 (теперь это Машиностроительныйзавод), в кирпичном цеху. Она, как и все, выполняла очень тяжёлую работу: разгружала вагоны кирпича, пришедшие по железной дороге на завод, и складировала его. Работали вручную. В холод и зной, в дождь и снег трудилась она для защиты своей Родины. Долгие годы после войны прабабушка много болела. Врачи говорили, что это последствия тяжелой работы, стрессов, недосыпания, голода. После войны, когда мужчины вернулись с фронта, её, как и остальных женщин, перевели в другие цеха, в которых начались работы по механизации и модернизации. Всю жизнь проработала прабабушка на заводе № 12. Её с почестями проводили на пенсию. В настоящее время её уже нет с нами рядом…
А вот ещё одна семейная история. Мой прадедушка, Гурьев Владимир Яковлевич, пройдя всю войну и имея множество орденов и медалей, пришёл работать на завод № 12после войны. Его направили работать в цех, где плавили уран. Это была «секретная работа», о которой нельзя было рассказывать. В это время наша страна работала над созданием первой атомной бомбы. Самое непосредственное участие в производстве атомного оружия принял завод № 12, а значит, и мой прадед. В последующие годы на заводе создавалось новое термоядерное оружие. Из немногих и неохотных рассказов прадеда мы знаем, что потом его перевели в цех, в котором производилось топливо для атомных станций. Работа с радиоактивными материалами отрицательно сказалась на здоровье прадеда. Он  ушёл из жизни  в возрасте 52 лет…
Сегодня ПАО «Машиностроительный завод» является одним из крупнейших промышленных предприятий страны, выпускающих мирный атом.
Никто не забыт и ничто не забыто…
Наш город гордится каждым жителем далёкой эпохи, гордится шестнадцатью героями-электростальцами, которые удостоены звания Героя Советского Союза, каждым жителем, который  любит свой город.
Наш город живёт и развивается, растёт и крепнет. Появляются новые лица и целые поколения, растут микрорайоны, преображается облик нашего города. Как город будет жить в будущем, зависит от нас, от сегодняшних молодых людей. 
Мы не подведём! Будь уверена, Электросталь!


