Сценарий мероприятия ко Дню Победы. «Юные герои сороковых- пороховых» Урок мужества.
 Цели: воспитание молодого поколения на примере массового подвига народа в годы Великой Отечественной войны, формирование интереса к чтению произведений художественной и документальной литературы о ВОВ, формирование чувства долга и гордости за свой народ, за подвиг советских людей в годы ВОВ.
Ведущий: Здравствуйте! 
Добрый день всем присутствующим в зале. Проходят годы. Вот уже и 21 век. И хоть всё дальше от нас победный День 9 мая, но величие этого праздника уменьшить нельзя. В наши дни можно часто слышать такой вопрос: «Зачем снова говорить о войне, после которой прошло уже семьдесят пять лет?» Но вправе ли мы забывать о тех, кто погиб или был изувечен, защищая нашу Родину? Нелегко далась эта Победа, поэтому думать о мире, бороться за мир мы должны ежедневно, ежечасно. Сегодняшнюю нашу встречу мы посвящаем тем, кто отдал свои жизни за светлый День Победы, тем, кто сам был участником тех страшных, огненных лет, тем, чьё детство было оборвано войной! 
Ведущий: Лето 1941 года началось замечательно для многих мальчишек и девчонок. Лето обещало свои радости. Ярко светило солнце, разноцветным ковром стелились цветы на лугах. Ласково плескались волны чёрного моря, на берегу которого расположились большие и шумные пионерские лагеря. 
Чтец 1: Страна росла Трудилась неустанно,
Сил набиралась мирная страна. 
И вдруг - Тревожный голос Левитана: Внимание, товарищи, война!
 Война! Война! В ушах гремели взрывы, 
Полнеба дым пожарищ застилал. 
И в полный рост строги и молчаливы,
Все встали на борьбу - и стар и млад! 
На землю нашу грозно враг ломился 
Под орудийный грозовой раскат 
И пионер солдатом становился 
И воевал бесстрашно, как солдат... 

                   (Звучит фонограмма песни «Священная война»)
Ведущий: Война! Что это такое? Какое страшное, какое непонятное слово! Ребятишек, как будто ничего не случилось, посадят в автобусы, и начнётся их длинный путь на восток, путь из детства, оборванного войной. А в ту ночь на 22 июня фашистские корабли подошли близко- близко к берегам, где находились пионерские лагеря. Знали ли враги, что стреляют по детям, что там, на берегу, в лагерях, находятся тысячи детей? Знали! Нет точной статистики, сколько детей погибло, но точно известно- многие сотни. Некоторых детей эвакуировали на поезде, где ехали тяжелораненые. И они потом всю жизнь будут благодарить вагон с запахом лекарств и окровавленных бинтов. В первые дни войны враг наступал, Занимал города, сёла. Люди вынуждены были эвакуироваться в глубь страны.
 Чтец 2: Кто сумел - уехали,
Как мать говорит, в чём есть. 
Не помню я что ели мы, 
А помню: хотелось есть. 
А помню: в низеньком городе, 
Шумел барахольный ряд. 
Неслышно вздыхали: «Дорого». 
Шептали: «Москву бомбят». 
Не помню я улиц с деревьями. 
В садах- лишь стволы да пни. 
Ни дня с облаками, сиренями, 
Сплошь мокрые, голые дни. 
Не видел я неба с птицами. 
Пикировал с неба страх. 
И я окружён был лицами, 
Светящимися впотьмах. 
А мимо- шинели серые, 
Красивые танки шли.
И вдруг в сорок пятом впервые 
Весна и зелёные щи. 
Э.Балашов. 
Ведуший: Вместе со взрослыми эвакуировали и детей. Но по дороге десятки раз поезда, машины, баржи бомбили немцы. И в этой страшной суматохе и неразберихе погибали их родители, так они теряли своих близких.

                   (Фонограмма песни «Когда я вырасту большим»)

Чтец 3: Майор привёз мальчишку на лафете. 
Погибла мать. Сын не простился с ней, 
За десять лет на том и этом свете 
Ему зачтутся эти десять дней. 
Его везли из крепости, из Бреста. 
Был исцарапан пушками лафет. 
Отцу казалось, что надёжней места, 
Отныне в мире для ребёнка нет. 
Отец был ранен, и разбита пушка. 
Привязанный к щиту, чтоб не упал, 
Прижав к груди заснувшую игрушку, 
Седой мальчишка на лафете спал. 
Мы шли ему навстречу из России. 
Проснувшись, он махал войскам рукой, 
Ты говоришь, что есть ещё другие, 
Что я там был и мне пора домой. 
Ты это горе знаешь понаслышке, 
А нам оно оборвало сердца. 
Кто раз увидел этого мальчишку, 
Домой прийти не сможет до конца. 
Я должен видеть теми же глазами, 
Которыми я плакал там, в пыли, 
Как тот мальчишка возвратится с нами, 
И поцелует горсть своей земли. 
За всё, чем мы с тобою дорожили, 
Призвал нас к бою воинский закон. 
Теперь, мой дом не там, где прежде жили, 
А там, где отнят у мальчишки он. 
К. Симонов. 

Ведущий: Но им детям, «сорковых- пороховых», предстояло не просто жить. Им, детям, предстояло бороться с врагами, часто не на жизнь, а на смерть. Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью. Стали сильнее духом, мужественнее, выносливее. Могли ли мальчики и девочки, юноши и девушки смириться с фашистской неволей? Могли ли они спокойно слушать чужую речь на родной земле, речь врага? Нет! Могли ли они согласиться носить на шее бирку с трёхзначной цифрой и со словами «ОСТ»? Нет! 
Ведущий: Грозный сорок первый...Как он изменил людские судьбы, обагрил кровью и слезами детство, сделал короткими жизни многих мальчишек и девчонок, разрушил светлые мечты семнадцатилетних , которые ушли из детства в грязную теплушку, в эшелон пехоты, в санитарный взвод...

                     (Фонограмма песни «До свиданья, мальчики») 
Ведущий: Они хотели вернуться в тёплые хаты, чтобы посмотреть в добрые, полные тоски и печали глаза своих матерей. Очень хотели. Но бросались на амбразуры вражеских пулемётов, гибли под пулями, принимали мученическую смерть с петлёй на шее во вражеском тылу. Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями. И ни на миг не дрогнули их юные сердца. В те дни рано взрослели мальчишки и девчонки, ваши ровесники, ребята: они не играли в войну, они жили по её суровым законам. Величайшая любовь к Родине, к своему народу и величайшая ненависть к врагу позвали детей огненных сороковых годов на защиту своего Отечества. Их повзрослевшее детство было наполнено такими испытаниями, что придумай их даже очень талантливый писатель, в это трудно было бы поверить. Но это было. Было в истории большой нашей страны, было в судьбах её маленьких ребят - обыкновенных мальчишек и девчонок. И назвали их люди героями!
Ведущий: Список детей прожитой войны  достаточно длинный. Совсем юные герои, многие награждены медалями посмертно. Они удостоены самой высокой награды Родины - звания Героя Советского Союза. О них сложены песни, написаны книги, их именами названы улицы, корабли. Сколько им было отроду? Двенадцать- четырнадцать. Многие из этих ребят так и не стали взрослыми, их жизнь оборвалась на рассвете. 
Чтец 4: Ты помнишь, что когда-то 
В густом дыму, в крови, 
Шли на бой ребята, 
Ровесники твои. 
Чтец 5: Пускай сейчас их нету, 
Но только всё равно, 
Их песни недопетые 
Допеть нам суждено. 
Чтец 6: Пускай в сраженье правом 
Скосила смерть ребят, 
Но всё ж на фланге правом 
Всегда они стоят. 
Чтец 7: Всегда герои с нами 
Стоят в строю одном, 
Мы имена их знаем 
В лицо их узнаём! 
Библиотекарь: «Никто не забыт, ничто не забыто»,- пусть эта замечательная традиция нашего народа станет традицией и нашей жизни, ребята. Пусть светлая память о павших соеденится с готовностью беречь и защищать Родину. 

                                    (Фонограмма песни «Алёша») 

Ведущий: Ребята, и пусть каждый задаст себе вопрос: «А я смог бы поступить так же?»,- и ответив самому себе искренне и честно, подумает, как надо сегодня жить, как надо учиться, чтобы быть достойными памяти своих замечательных ровесников, юных граждан нашей страны. 

                             (Фонограмма песни «Будет всё хорошо») 

Ведущий: Дорогие ребята! Наша встреча подошла к концу. Девятого мая во всех уголках нашей страны зажигается вечный огнь, застывают в почётном карауле потомки тех, кто совершив свой ратный подвиг, завещал нам жить в мире и согласии, отдав за это свою жизнь. И пусть пламя Вечного огня, зажжённого как символ памяти о жертвах фашизма, как символ скорби о погибших и величайшей гордости за беспримерное мужество, проявленное в боях, освещает наш путь, ребята, к миру, будит нашу совесть, чтобы мы не забывали уроков истории и не допустили повторения трагедии. Дорогие ребята! Пусть всегда вам светит солнце, поют птицы, зеленеют поля, но никогда на изумрудной траве вместо росы не алеют капли чьей-то невинной крови! И давайте будем достойны тех, кто лежит под гранитными плитами мемориалов и скромными обелисками по всей нашей необъятной России!
СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!!!
