Развитие нравственных  норм у  дошкольников.
На современном этапе развития нашего общества актуальным является развитие нравственных норм. Наибольшую актуальность развитие нравственных норм принимает при развитии подрастающего поколения, особенно для детей, которые являются сензитивными для нравственного развития, то есть для дошкольников. В связи с тем, что им в дальнейшем будет необходимо развивать и совершенствовать наше общество.  Педагогическое сообщество заново пытается выявить, каким образом привить современным детям нравственно-духовные ценности. В наши дни на ребенка с самого рождения обрушивается огромный поток информации: средства массовой коммуникации, детский сад, школа, интернет, –  все это способствует размыванию общих представлений о нравственных нормах. Следовательно, необходимость эффективного развития  нравственных норм в контексте нравственного воспитания личности дошкольника, является актуальной и важной проблемой. 
С годами понимание нравственности изменилось. У Ожегова С.И. мы видим: «Нравственность -  это внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы, правила поведения, определяемые этими качествами». 
Развитие нравственных норм в дошкольном возрасте является необходимым условием,  для формирования у дошкольников стремления помогать и быть ответственным, делиться и уступать, дружить и уважать товарищей,  быть честным и совестливым, предполагает развитие у дошкольников нравственной ориентации, отношения к нравственным нормам поведения, эмоциональное отношение к нравственным нормам, общей нравственной воспитанности. Методики «Закончи историю» (Р.Р. Калинина, И.Б. Дерманова 2002).  «Что мы ценим в людях» (Ч.Б. Дерманов, И.Б. Дерманова 2002).  «Как поступать?»  (Ч.Б. Дерманов, И.Б. Дерманова 2002). «Сюжетные картинки» (Р.Р. Калинина, И.Б. Дерманова 2002).  «Изучение социализированности»   (М.И. Рожков 2008). «Иерархия личности» (Е.В. Шестун, Е.А. Морозова, И.А. Подоровская, Е.Н. Устюжанинова 2010). 
Важным параметром для развития  нравственных норм является нравственная ориентация дошкольника, проявляющаяся в том, что он ценит в людях» (Дерманова И.Б. 2002). 
Нравственная ориентация – выбор личностью определённой системы общечеловеческих, смысложизненных, мировоззренческих ценностей и этических норм, сопровождающийся переживаниями совести (Б.Г.Ананьев; В.Н.Мясищев; С.Л.Рубинштейн 2001); 
Нравственная ориентация – это избранная цель в жизни, поведении; ориентация в нравственном содержании и смысле поступков, как собственных, так и окружающих людей; представляют собой интегративные личностные образования, выражающиеся в направленности личности на идеи нравственности и гуманизма.
Дошкольник должен уметь давать нравственную оценку поступкам, что будет свидетельствовать о  его отношении к нравственным нормам. 
Значимый вклад в развитие  нравственных норм может внести развитие отношения к нравственным нормам поведения,  проявляющееся в том, как дошкольник в ситуациях с нравственной дилеммой предпочитает поступать  (Дерманова И.Б., 2002). 
Отношение к нравственным нормам поведения  – отношение к ответственности, коллективистической направленности, самокритичности, принципиальности, чуткости, справедливости. 
Развитие нравственных норм у дошкольников способствует совершенствованию нравственной воспитанности личности дошкольника в целом. 
Нравственная воспитанность – приверженность гуманистическим нормам жизнедеятельности (нравственности); всесторонне развитая личность, овладевшая принятыми в обществе нравственными нормами и правилами поведения и взаимоотношений. Нравственно воспитанный дошкольник должен:  уметь прощать людей, делать людям добро (считать, что это главное в жизни), ему должно нравиться помогать другим, и он должен переживать неприятности других, как свои, стараться защищать тех, кого обижают.
На качество  развития дошкольниками нравственных норм оказывает большое влияние  нравственная воспитанность их родителей, и обучающих и воспитывающих их воспитателей, и других взрослых. 
 Таким образом, развитие у дошкольников нравственных норм как стремления помогать и быть ответственным, делиться и уступать, дружить и уважать товарищей,  быть честным и совестливым, предполагает развитие у дошкольников нравственной ориентации, отношения к нравственным нормам поведения, эмоциональное отношение к нравственным нормам, общей нравственной воспитанности. 
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