Игровые приёмы в формировании представлений о профессиях

у младших школьников

Сегодня в системе общего образования накоплен огромный опыт профориентационной работы  с учениками старших классов в рамках предпрофильной подготовки и профильного обучения. Он отражён в различных методических материалах.  
Элементы профориентации можно увидеть во внеклассной работе, в воспитательной работе учителей начальных классов   и  в системе дополнительного образования младших школьников.  
Перед педагогами стоят задачи по формированию универсальных учебных действий, профессионального самоопределения школьников, их социализации. Они с неизбежностью актуализируют необходимость  организации целенаправленной систематической  профориентационной работы на протяжении всего периода обучения в школе.
По оценкам некоторых специалистов одной из причин низкой эффективности профориентации является её смещение на подростковый возраст. 
Впрочем, во многих документах и методических статьях  отмечается, что профессиональное самоопределение имеет динамический и многоступенчатый характер. Считаем, что  формирование готовности к осознанному выбору профессии необходимо начинать   в начальных классах.
Знания о профессиях у ребёнка 6-10 лет ограничены небогатым  пока его жизненным опытом - работа мамы и папы, родственников. Чаще ребёнок встречается с профессиями  воспитателя в детском саду и учителя в школе, водителя, продавца, лётчика, милиционера и т. п. Для того,  чтобы ребёнок осознанно сделал выбор во взрослой жизни, его надо познакомить с максимальным количеством профессий.  В связи с этим формирование представления о профессиях необходимо уже в начальных классах.

Цель профориентации в начальной школе:

расширение знаний о мире профессий и формирование интереса к познанию и миру труда; 

развитие мотивации к учебе и труду;

развитие творческих способностей детей в процессе знакомства с профессиями.

Внеклассные мероприятия, посвящённые знакомству с профессиями, проводятся в нашей школе регулярно, начиная с первого года обучения.

Информация о различных профессиях подаётся  в доступных занимательных формах:

- встречи с людьми разных профессий.
Для формирования практических представлений о профессиях немаловажное значение для детей имеют профессиональные встречи, где  ребята получают объективную информацию от людей разных профессий;
- экскурсии на предприятия города.

Благодаря экскурсиям учащиеся знакомятся не только с новыми профессиями, но и с технологией производства, оборудованием, техникой безопасности на производстве;
- сочинения, конкурсы, защита проектов.

Традиционными стали школьные конкурсы сочинений и рисунков на тему «Я через 20 лет», «Профессии моих родителей» и другие; 

- классные часы по профориентации;
- просмотр мультфильмов и видеофильмов о профессиях.
На наш взгляд, основной формой  профориентационной  работы с детьми младшего школьного возраста должна быть игра, поскольку именно игровая деятельность ещё некоторое время остаётся ведущей деятельностью учащегося.
В первом классе игры направлены на знакомство со всеми профессиями; во втором классе помимо углубления и расширения знаний о профессиях показывается значимость каждой профессии для общества; в третьем – четвёртом классах представления о мире профессий расширяются, создаются условия для формирования коммуникативных навыков и опыта проектной и исследовательской деятельности.

    Существуют разнообразные виды игр: настольные (дидактические), сюжетно-ролевые, деловые, спортивные и др. В  работе по  формированию  представлений о профессиях у младших школьников  мы  используем   в основном  сюжетно-ролевые,  настольные,  дидактические  игры.
Сюжетно-ролевые игры.  Основные черты игры: эмоциональная насыщенность и увлечённость детей, самостоятельность, активность, творчество. Во время игр ученики учатся быть ответственными, серьезно относиться к поставленным перед ними задачам. Носит коллективный характер. Примеры: «У врача», «Школа»  и др.
Настольные  игры знакомят детей с различными профессиями: их названиями, назначением, с характерными особенностями внешнего вида, предметами и техникой, необходимыми для работы. Это так называемые   «профлото»: «Угадай профессию», «Собери профессию», «Пятый лишний», «Викторина», «Образуй новое слово», «Профессии» - пазл  и т.д.
Дидактические игры  представляют собой многоплановое, сложное педагогическое явление: они  являются и игровыми методами обучения детей, и формой обучения, и самостоятельной игровой деятельностью, и средством всестороннего воспитания личности ребёнка. Примеры таких игр: «Кому что нужно для работы?», «Что кому?», «Чья одежда?», «Кто больше назовёт предметов?», «Профессия на букву», «Детективы», «Лишний инструмент», "Кто это создал?" и т.д.
Особенную роль имеют групповые игры   по профориентации потому, что дети начинают общаться друг с другом, делятся своими мечтами, любимыми книгами, рассказывают, почему выбрали для себя ту или иную роль в игре, то есть получают коммуникативные навыки (учатся работать в коллективе и слушать других участников игры).

Существует множество игр и упражнений, направленных на осмысление отдельных  элементов  той или иной профессии.  Это и  игра «Самая - самая», и игра «Бюро находок», и  другие  конкурсы  по примеру игры «Ассоциации» («Человек-профессия», «Подарок»,  «Персонажи  и  профессии»). 

 Важны игры на развитие психических процессов. Например, игры   на развитие ощущений и восприятия «Волшебный мешочек». В  мешочек складываются различные предметы, связанные с разными профессиями. Не заглядывая внутрь его,  (только на ощупь)  ученики должны угадать предметы и связать их с какими-то профессиями. 
Разберём примеры нескольких игр для учеников начальных классов, направленных на формирование представлений о профессиях. 

В 1 классе очень популярна игра «Самая-самая». Задание:  назвать те профессии, которые в наибольшей степени соответствуют данной характеристике. Например, характеристика - самая сладкая профессия. Какие профессии являются самыми - самыми сладкими? (кондитер, кулинар, конфеточница).
Примеры характеристик:
- самая зеленая профессия (цветовод, озеленитель, овощевод и др.);

- самая волосатая профессия (парикмахер);
- самая детская профессия (детский врач - педиатр);
- самая смешная профессия (клоун, цирковой артист, актер и др.);
- самая серьезная профессия (программист, военный и др.).
- самая денежная профессия (банкир, кассир, бухгалтер);
- самая общительная профессия (учитель, диктор и др.).

В 1- 2 классах  часто играем в игру «Волшебный мешочек». В красивый мешочек складываются различные предметы, связанные с разными профессиями (ручка, указка, половник, калькулятор и др.) Вытаскивая  предмет, лучше не заглядывая в мешочек, ученик должен угадать, люди какой профессии пользуются этим предметом и для чего данный предмет существует.
  Для учеников  3 класса
подойдёт игра «Профессия  на букву». Цель игры - расширение знаний о мире профессий  или актуализация уже имеющихся знаний.
Задание: назвать как можно больше профессий на заданную букву. Чтобы легче было выбрать победителя, можно называть профессию на каждый шаг. Можно буквы напечатать на листочке,  или  написать  на  классной доске. Букв  не должно быть более 3-4, потому что дети быстро устанут и потеряют интерес.  Лучше  начинать с простых букв, по которым легко называть профессии (о, к, п).  Если ученик называет  незнакомую большинству ребят  профессию, то учитель сам корректирует представления учеников о тех или иных профессиях. Не следует обязательно требовать от участников   правильных названий профессий. детям младшего школьного возраста  важно хотя бы приблизительно обозначить ту или иную профессиональную деятельность.
         В 4 классе популярна  игра «Персонажи-профессии». В одной коробочке картинки с изображением литературного персонажа или героя  мультфильма, а в другой – карточка с названием той или иной профессии.  Игрок берёт одновременно по одной карточке с двух коробочек. Надо объяснить, аргументировать,  может ли известный персонаж иметь данную профессию. 
Как видим, использование в работе учителя начальных классов игры для развития    профориентации школьников  направлено  на то, чтобы объяснить ребёнку, какими знаниями и качествами нужно владеть, чтобы работать в интересующей профессии.

Таким образом, профориентация младших  школьников - это очень важная ступенька к правильному выбору профессии в будущем.  А  игры для школьников по профориентации – это только первые  маленькие шаги к тому, что когда-нибудь станет смыслом их жизни.
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