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Цель занятия: Развивать логическое мышление,упражнять в порядковом счете,в увеличении и уменьшении числа на единицу;

Упражнять в нахождении закономерности и обосновании найденного решения;Закреплять умение решать задачи на поиск лишней фигуры,учить зрительно определять сходство и различие предметов,решать логические задачи.

Материал к занятию: 

Демонстрационный:изображение 9 башен сказочного замка;дидактическая игра «Найди соседей»;записи двух неравенств и двух примеров;дидактическая игра «Заколдованная картинка»;изображение пяти ключей и трех разноцветных шариков;
Раздаточный:карандаши,листочки с заданием «Раскрась правильно шарики».

Ход занятия: (На доске изображение девяти башен сказочного замка)
- В некотором царстве,в некотором государстве жил-был король,у которого была красавица дочь.Однажды небо потемнело и из-за туч вылетел Змей Горыныч,подхватил принцессу и унес в свой замок.Хотите помочь освободить принцессу? Тогда в путь.

    В замке девять башен,у каждой,кроме одной,числа написаны по определенному правилу.Принцесса находиться в башне где это правило нарушено.Догадайтесь по какому правилу написаны числа.

    Дети находят башню,объясняют:во всех записях числа увеличиваются на единицу,а в зеленой башне они уменьшаются на единицу. 

Какая эта башня по счету,если двигаться от розовой башни направо,считая ее первой? (пятая).

А если двигаться от розовой башни прямо вверх? (шестая).
    Чтобы освободить принцессу нужно пройти через все башни,стоящие на пути.Ключи от них вы получите если ответите на все вопросы коварного  Змея Горыныча.Но нужно выбрать самую короткую дорогу.В какую же сторону от розовой башни нам нужно идти,чтобы быстрее добраться до принцессы? Дети объясняют что нужно пойти направо,так как нужная нам башня будет пятой по счету,а это меньше ,чем шесть.
ПЕРВАЯ БАШНЯ: ( ДИДАКТИЧЕСКАЯ ИГРА «НАЙДИ СОСЕДЕЙ»)
   - Посмотрите перед вами целая улица с домами.Дома еще не заселены полностью.Попробуйте правильно расселить в них числа.Кто будет соседями числа 5? А кто поселится рядом с числом 3?
Молодцы!Все правильно.Вот вам первый ключ.

ВТОРАЯ БАШНЯ: Коварный Змей Горыныч очень хитер,но мне кажется,что он совсем слаб в математике.Посмотрите ка ,что он тут написал.Если найдете все ошибки,то получите второй ключ и узнаете имя принцессы (на обратной стороне примеров и неравенств написаны буквы из которых складывается имя принцессы)
             6       8  ;      10 = 7  ;     2+3=6  ;    8+1=10  ;

Дети находят и исправляют ошибки. Получают второй ключ.

ТРЕТЬЯ  БАШНЯ: ЗАДАНИЕ НА ЛИСТКАХ.
   Посмотрите какую трудную задачу нам надо решить.Нам нужно раскрасить шарики,которые нарисованы у вас на листках так,чтобы красный шарик был рядом с синим,а желтый слева от красного.Один ребенок выполняет задание у доски.

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА: Раз – согнуться,разогнуться

                                          Два – нагнуться,потянуться

                                          Три – в ладоши три хлопка

                                          Головою три кивка.

                                          На четыре – руки шире,

                                          Пять,шесть – тихо сесть

                                          Семь,восемь – лень отбросим.

ЧЕТВЕРТАЯ БАШНЯ:( ДИДАКТИЧЕСКАЯ ИГРА «ЗАКОЛДОВАННАЯ КАРТИНКА»)
   Посмотрите какое задание приготовил нам Змей Горыныч в четвертой башне.

В каждом ряду по четыре картинки,но некоторые из них закрыты.Если мы правильно назовем,что на них должно быть нарисовано,то они откроются.После ответов дети получают четвертый ключ.

ПЯТАЯ БАШНЯ:ЛОГИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ.
     Ну вот мы и добрались до башни,где спрятана принцесса.И здесь нам предстоит встретиться с самим Змеем Горынычем.Мы должны отгадать три его задачи.Если сумеем получим пятый ключ от темницы принцессы.(изображение Змея Горыныча на фланелеграфе,при каждом правильном ответе голова его срезается)

     1.Подарил утятам ежик 

        Восемь кожаных сапожек

        Кто ответит из ребят,

        Сколько было тех утят.   ( 4 )

     2. Когда гусь стоит на одной ноге он весит 2 кг.Сколько будет весить гусь если он встанет на обе ноги?   ( 2 кг )
     3.В моей корзине лежит пять яблок.Нужно разделить их между пятью девочками.Как это сделать,чтобы одно яблоко осталось в корзине. ( одной девочке яблоко нужно отдать вместе с корзиной).
Вот и повержен коварный дракон и у нас есть пять ключей от темницы принцессы,но к замку подходит только один.Посмотрите внимательно и определите какой?

Дверь башни открыта,принцесса свободна.Она очень рада и благодарит вас.А наше занятие закончено.
