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Использование  на  различных  этапах  урока  всевозможных  игровых  ситуации  -  одно  из  направлений  поднятия  интереса  учащихся  к  учению,  в  частности  к  занятиям  по  физике.  
Н.К. Крупская  отмечала,  что  игра  есть  потребность  детского  организма,  игра  для  детей -  это  учеба,  труд  и  серьезная  форма  воспитания. 

Одним  из  способов  активизировать  познавательную  деятельность  учащихся,  развить  интерес  к  физике,  к  самостоятельному  ее  изучению  является  использование  системы  игр  и  коллективно -  групповых  работ  на  уроке.  Организация  уроков  физики  и  использование  на  занятиях  нетрадиционных  приемов,  помогают  уйти  от  шаблона  и  сделать  занятия  разнообразными,  «пробудить»  ученика,  зажечь  в  нем  костер  желания  узнавать  новое  и  докапываться  до  истины,  вовлечь  в  раздумья,  познавательную  деятельность.


Цель  уроков  и  методических  приемов  -  сделать  изучение  физики  для  ребят  захватывающе  интересным,  пробудить  любознательность,  наблюдательность,  желание  думать.


Проводя  любой  урок,  рассматривая  какое -  либо  физическое  явление,  решая  задачу,  стараюсь  помочь  ребятам  увидеть  в  них  физический  смысл,  связь  с  другими  предметами,  с  жизнью,  чтобы  они,  куда  бы  не  посмотрели:  будь  это  на  улице,  дома,  в  лесу   могли  сказать,  что  везде «физика».  А  без  разнообразных  форм  урока  и  видов  деятельности  на  уроке  этого  сделать  невозможно.


Остановлюсь  на  некоторых:

1. Сочинение  на  заданную  тему.    Такое  повторение  позволяет  связать  воедино  разрозненные  факты,  дает  волю  творчеству,  способствует  свободному  владению  материалом.  После  прохождения  темы  «Силы  в  природе»  старшеклассники  инсценировали  сказку  о  трех  силах  для  младших  классов.  После  семиклассники  пишут  сочинение  на  тему «Мир  без  силы  трения».  С  каждым  годом  сочинений  становится  все  больше  и  больше.
2. Демонстрационные  опыты  с  использованием  средств,  применяемых  в  быту,  вызывают  большой  интерес  учащихся.  Такие  эксперименты  они  с  удовольствием  повторяют  дома,  демонстрируют  своим  друзьям,  родителям.  А  главное,  они  показывают  свои  опыты  на  уроке  для  своих  одноклассников,  за  что  дополнительно  получают  оценки.
3. Решение  задач  различного  характера.
· Задачи  межпредметного  характера  помогают   развить  у  учащихся  навыки  самостоятельного  установления  взаимосвязи  между  предметами,  способствуют  целостному  восприятию  картины  окружающего  мира.

Примеры:
-
Почему  снег  тает  в  городе  быстрее,  чем   в  деревне?

-
Почему  регулярно  приходится  точить  ножи,  ножницы?

· Решение  качественных  задач   способствуют  профориентации  ребят  на  различные  профессии, увидеть  связь  с  жизнью.
Примеры:
-
Каким  образом (с  научной  точки  зрения)  удалось  выявить  девицу  благородного  происхождения  в  сказке  «Принцесса  на  горошине»?

-
Что  делают,  чтобы  лошади  не  увязли  в  болоте?

-
Что  произойдет,  если  шарики  в  шариковой  ручке  будут  делать  меньшего  размера?
· Решение  задач  «Физика  в  сказках»  с  использованием  «сказочных»  фрагментов,  введя  в  занятия  элементы  творчества.  Такая  форма  работы  дает  возможность  ребятам  попробовать  свои  силы  в  составлении  аналогичных  задач.  Хоть  и  немногим,  но  удается   некоторым  ребятам.  Это  им  нравиться  и  по  силам.

Примеры:
Карточка  № 1

-
Прочитайте  отрывок  из  сказки  «Золушка»

Последним  подарком  были  туфельки  из  чистейшего  хрусталя,  какие  и  не  снились  ни  одной  девушке.

-
Определите  плотность  хрусталя,  если  известно,  что  одна  туфелька  имела  массу  403 г. и  объем 155 см

-
Выразите  плотность  в  

-
О  каком  физическом  теле  в  тексте  идет  речь?

-
Укажите  вещество,  из  которого  оно  сделано?
Карточка  № 2

-
Прочитайте  отрывок  из  сказки  «Снежная  королева»

Вечером,  когда  Кай  был  уже  дома  и  почти  совсем  разделся,  собираясь  лечь  спать,  он  вскарабкался  на  стул  и  поглядел  в  маленький,  оттаявший  на  оконном  стекле  кружочек.  За  окном  порхали  снежинки,  одна  из  них  побольше  упала  на  край  цветочного  горшка  и  начала  расти.

-
Определите  скорость  падения  снежинки,  если  известно,  что  за  2  мин,  она  пролетела  путь,  равный  72  м.

-
Оформите  решение  задачи.

-
Каким  вы  приняли  движение  снежинки?

-
Перечислите  физические  явления,  которые  встретились  в  этом  отрывке?

-
Ответьте  на  вопрос: «Что  такое  физическое  явление?»
· Урок  самостоятельного  решения  задач

 «Вихрь  задач».


Этот  прием  ребятам  тоже  нравится,  многие  становятся  более  активными,  и  за  урок  делают  как  можно  больше  задач.  На  столе  стопка  задач  на  определенную  тему  и  стопка  чистых  листков.  Каждый  подходит,  берет  задачу  и  чистый  листок  и  только  по  мере  решения  своей  задачи  подходит  во  второй  раз.  И  так  много  раз.  По  количеству  решенных  задач  выставляется  оценка  за  урок.

4. В  пословицах  и  поговорках  заключена  народная  мудрость.  Они  украшают  речь,  делают  ее  живой  и  остроумной,  и  поэтому  я  использую  на  уроках  пословицы.  Поговорки,  загадки,  стихи,  сказки…,  в  которых  речь  идет  о  том  или  ином  физическом  явлении,  приборе,  технической  установке.

Примеры:
· «Шила  в  мешке  не  утаишь»

· «Все  идет  как  по  маслу»

· Шубу  носят  не  для  красоты,  а  для  теплоты»
5.
«Физика  в веселых  картинках»

В  журнале  «Физика  в  школе»  постоянно  проходит  конкурс  работ  для  учащихся  и  учителей  под  названием  «Физика  в  веселых  картинках»,  в  которых  были  бы весело,  с  юмором  и  образно  отражены  физические  явления,  процессы  или  механизмы  их  протекания,  действия  физических  приборов.

6.
Использование  художественной  и  научно  -  популярной  литературы  в  процессе  обучения  оживляет  урок  и  способствует  активизации  познавательной  деятельности  учащихся,  закреплению  и  углублению  получаемых  ими  знаний,  созданию  целостного  представления  об  окружающем  мире,  и  что  тоже  важно  развивает  у  них  потребность  в  чтении.  Художественное  описание  различных  физических  явлений  мы  находим  во  многих  рассказах  Л.Н. Толстого,  написанных  для  детей.

Отрывки  из  этих  рассказов  использую  на  уроках  с  различной  целью (для  иллюстрации  изучаемого  материала,  постановки  вопроса,  направленного  на  выяснение  рассматриваемого  явления,  закрепления  пройденного…)

· «В  старину  был  пастух:  звали  его  Магнис.  Пропала  у  Магниса  овца.  Он  пошел  в  горы  искать.  Пришел  на  одно  место,  где  одни  голые  камни,..и  чувствует,  что  сапоги   на  нем  прилипают  к  этим  камням.  Он  потрогал  рукой -  камни  сухие  и  к  рукам  не  липнут.  Пошел  дальше -  опять  сапоги  прилипают.  Он  сел,  взял  сапог  в  руки  и  стал  трогать  им  камни.  Если  два  магнита  сводить  концы  будут  отворачиваться  друг  от  друга,  другие  сцепятся…,как  будто  с  одного  конца  магнит  выпирает,  а  с  другого  втягивается».
Л.Н.Толстой «Магнит»

· «Однажды  мы  захватили  в  дорогу  керосин.  Но  это  было  в  первый  и  последний  раз.  Целую  неделю  мы  провели  словно,  в  керосиновой  лавке.  Керосин  просачивался.  Мы  держали  его  на  носу   лодки.  И  оттуда  он  просочился  до  самого  руля,  пропитав  по  пути  всю  лодку  и  ее  содержимое,  и  расплылся  по  реке,  въелся  в  пейзаж,  отравил  воздух»

Дж.  Джером «Трое  в  лодке»
7. Шутка  на  уроках.

Когда  речь  идет  о  каком  - то  ученом,  о  его  жизни,  о  работе,  хочется  сказать  и  о  его  личных  качествах,  и  поэтому   я  люблю  говорить  с  ребятами  на  уроках  физики  о  шутке.  Хотя  привыкли  мы  видеть  физику  лишь  с  одной  стороны:  строгой,  логичной,  последовательной,  где  господствуют  эксперименты,  законы,  формулы.  Но  существует  и  другая  сторона,  не  менее  важная -  живая,  шутливая,  развлекательная,  о  которой  не  каждый  из  нас  помнит.

Есть  такая  книга,  изданная  в  1966  году    «Физики  шутят»,  после  еще  дополненная  «Физики  продолжают  шутить». Да,  действительно,  великие  люди  любили  шутить.  Они -  посвятившие  всю  свою  жизнь  науке,  оставили  нам  в  наследство  не  только  важнейшие  законы  физики,  но  и  замечательные  шутки,  парадоксы,  софизмы.  Поэтому,  чтобы  сделать  свой  урок,  лекцию  более  интересным,  живым,  занимательным,  стараюсь  по  мере  возможности  использовать  шутки,  от  этого  физика  не  утратит  своего  научного  значения,  станет  более  доступной,  понятной  для  наших  учащихся.

· Джозеф  Томсон  пошутил,  назвав  свою  первую  модель  атома,  чем -  то  вроде  «пудинга  с  изюмом».  Хотя  его  модель  оказалась  неправильной,  но  шутка  вошла  в  историю.

· Ньютон  очень  не  любил  отвлекаться  от  своих  занятий,  особенно  по  бытовым  мелочам.  Чтобы  выпускать  и  впускать  свою  кошку,  не  подходя  к  двери,  он  прорезал  в  ней  специальную  дыру.  Когда  у  кошки  появились  котята,  то  он  проделал  в  двери  для  каждого  котенка  по  дополнительному  меньшему  отверстию.

· Альберт  Эйнштейн  любил  фильмы  Чарли  Чаплина  и  относился  с  большой  симпатией  к  созданному  им  герою.  Однажды  он  написал  в  письме  к  Чаплину:
«Ваш  фильм  «Золотая  лихорадка» понятен  всем  в мире,  и  Вы  непременно  станете  великим  человеком».








А. Эйнштейн


На  это  Чаплин  ответил  так:  «Я  вами  восхищаюсь  еще  больше.  Вашу  теорию  относительности  никто  в  мире  не   понимает,  а  Вы  все – таки  стали  великим  человеком»






Чаплин

А  Эйнштейн  считал,  что  «Первейшей  задачей  преподавания  является  пробуждение  в  слушателях  радости  творчества  и  познания»  Эти  замечательные  слова  не  утратили  и  в  настоящее  время   своего  огромного  значения.

