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Дню славянской письменности

и культуры
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Учитель русского языка и литературы

МКОУ СОШ № 9 с.Винсады Предгорного района

Макарова Лидия Николаевна

Цель:  1) расширить представления учащихся о возникновении письма, о создании славянской азбуки, о деятельности болгарских просветителей Кирилле и Мефодии;

              2) рассказать об изменениях в русском алфавите, показать историческое значение азбуки для культурного развития  русского народа;

             3) формировать уважительное отношение к культурному наследию, воспринимать культурные ценности как дань культурной памяти;

             4) развивать интерес к русскому языку, к его истории.

Технология: развивающее обучение, исследовательская деятельность с использованием информационных технологий

1.Вступительное слово учителя
Ребята, как вы думаете: можно ли представить себе жизнь без телевидения, без компьютеров? Трудно, но можно, наверное, скажите вы.  У моих бабушек и дедушек в детстве не было телевизора. 

А теперь попробуйте себе представить себе жизнь без письменности. Не исключено, что кто-то подумает про себя: вот было бы здорово: не надо писать диктанты, сочинения. Допустим. Но ведь тогда должны исчезнуть все книги, библиотеки, почтовые отделения, афиши и т.п. В конце концов, бесполезными станут и компьютеры. 


Вот и решайте, как лучше: с письменностью или без. Недаром русский писатель и историк Н.М.Карамзин говорил: «История ума представляет две главные эпохи: изобретение букв и типографии; все другие были следствием. Чтение и письмо открывают человеку новый мир,  - особенно в наше время, при нынешних успехах разума».
2. Тема урока  
Наш урок  сегодня посвящается  Дню славянской письменности. Много лет тому назад наши братья, болгары, положили начало этой прекрасной традиции. В день памяти святых Кирилла и Мефодия, 24 мая, в Болгарии завершается школьная учеба. Великолепным ярким шествием выходят учителя, ученики и их родители на улицы Софии. Дети и взрослые несут хоругви, знамена и самодельные флажки со славянскими буквами. Звучат стихи и молитвы, прославляющие просветителей славян.
                                                      \под звуки колокольного звона
1         По широкой Руси – нашей матушке –

Колокольный звон разливается.

Ныне братья святые Кирилл и Мефодий

За труды свои прославляются.

 

2         Вспоминают Кирилла с Мефодием –

Братьев славных, равноапостольных

В Белоруссии, Македонии,

В Польше, Чехии и Словакии.

Хвалят братьев премудрых в Болгарии,

В Украине, Хорватии, Сербии.

 

3         Все народы, что пишут кириллицей,

Что зовутся издревле славянскими,

Славят подвиг первоучителей,

Христианских своих просветителей.

 

4         Русоволосые и сероглазые,

Лицом все светлые и сердцем славные,

Древляне, русичи, поляне,

Скажите, кто вы?

МЫ – СЛАВЯНЕ!

 

5         Своею статью все пригожие,

Все разные и все похожие,

Зовётесь ныне - россияне,

Издревле, кто вы? 

МЫ – СЛАВЯНЕ!

В России впервые День славянской письменности отметили в 1992 году. В этот день в Москве на Славянской площади был открыт памятник Кириллу и Мефодию.

 У подножия этого памятника установлена Неугасимая Лампада - знак вечной памяти. С тех пор каждый год 24 мая мы чествуем Кирилла и Мефодия. Чем же они заслужили такую честь? Почему же два тысячелетия помнят о них народы?

Сегодня мы совершим путешествие в старину и я расскажу о Святой Руси, о далеких временах вам неведомых.
3. Личности просветителей

Родом братья Кирилл и Мефодий были из города Солуни (ныне Салоник), что на северном берегу Эгейского моря. Посему их прозвали «Солунскими братьями».

Мефодий — монашеское имя старшего брата. Как его звали в миру, неизвестно. Родился Мефодий около 815 г., с детства был отмечен и умом и статью. В «Похвальном слове Кириллу и Мефодию» сказано, что мудростью он был подобен цветку, благоухающему при цветении, по дару речи — Соломону, что в службе всякому мил был, но в ратном деле внушал врагам ужас, как Самсон, потому и заслужил чин воеводы ,рано поступил на военную службу. 10 лет был управителем одной из населённых славянами областей. Затем удалился в монастырь. В 60-х гг., отказавшись от сана архиепископа, стал игуменом монастыря Полихрон на азиатском берегу Мраморного моря.

Младший — Константин, родился в 826—827 гг. (или 827—828 гг.), названного в пострижении Кириллом. В «Житии» отмечалось, что с раннего детства Константин выбрал себе путь  - просветительство. 
-Как вы понимаете это слово?

«...Нет ничего выше учения, благодаря которому, собрав знания, хочу искать чести и богатства прадеда», (т. е. совершенства, которым обладал Адам (праотец) до грехопадения). Константин учил наизусть книги святого Григория Богослова — знаменитого церковного деятеля, теолога и писателя IV в. Ему, Константин посвятил стихотворение «Похвала святому Григорию». Далее он продолжил свое обучение и воспитание при императорском дворе. Среди его учителей были лучшие умы того времени — Лев Математик — филолог, теолог, государственный деятель (с 858 г. патриарх Константинопольский, способствовавший распространению христианства в Болгарии, Моравии и на Руси) и друг Константина. Агиограф восторженно описывает, как умен, прилежен и трудолюбив был Константин в учении.

4.Создание азбуки
 Из "Повести временных лет"  мы узнаём, что однажды славянские князья Ростислав, Святополк  и Коцел отправили к византийскому царю Михаилу послов с такими словами: "Земля наша крещена, но нет у нас учителя, который бы наставил и поучил нас, и объяснил святые книги. Ведь не знаем мы ни греческого языка, ни латинского; одни учат нас так, а другие иначе, от этого не знаем мы ни начертания букв, ни их значения. И пошлите нам учителей, которые бы могли нам рассказать о книжных словах и о смысле их".

Тогда вызвал к себе царь Михаил двух учёных братьев - Константина и Мефодия и послал их в славянскую землю. 
                /Звучит  звон колоколов. Выходят два  ученика в образе просветителей.

Кирилл: Нужно бы нам, Мефодий, алфавит новый создать, язык письма, на который можно переложить тексты церковных книг. Непонятен чужой латинский славянским народам нашим.

Мефодий: Как же создать его? Языков-то много уже. Похож больно будет он на другие. Может, пообвыкнут люди к латинскому?

Кирилл: Нет. К чужому привлекать сложнее. Видел я недавно азбуку их дивную из 27 букв, 23 похожи на греческие. Мы вот что сделаем. Возьмем за основу алфавит греческого письма. Добавим буквы из еврейского, грузинского и других языков понемногу. Вот и получится у нас алфавит славянский, народу близкий и понятный. (Уходят)

Так появилась глаголица. Но этим алфавитом было трудно пользоваться. Уж больно витиеватый он  оказался. После знаменитых Кирилла и Мефодия  их ученики, из которых наиболее известен Климент, подготовили новую азбуку и назвали ее  кириллица  — в честь Кирилла (Константина)

Составляя славянскую азбуку, Кирилл смог уловить в звучании знакомого ему с детства славянского языка основные звуки этого языка и найти для каждого из них буквенные обозначения. Читая по-старославянски, мы произносим слова так, как они написаны. Славянский книжный язык (старославянский) получил распространение в качестве общего языка для многих славянских народов. Им пользовались южные, западные и восточные славяне.
5. «Аз» да «Буки»
Внешний вид букв славянского алфавита помогает нам увидеть мир глазами наших предков. Каждая буква индивидуальна, неповторима и имеет свое имя: веди, люди, буки, аз, земля. Названия букв должны были напоминать людям о таких словах, которые забывать нельзя: «добро», «живете», «земля», «люди», «покой». 

А теперь говорят сами буквы.

Давайте с ними познакомимся.   
- Посмотрите на слайд и скажите, какие буквы вы не узнаёте?
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 аз — Аз есмь свет миру. 
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 буки — Бог есмь прежде всех век.
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 веди — Ведаю всю тайну в человеце и мысль.
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глаголь — Глаголю людем закон Мой. и т.д.

Некоторые названия букв старославянской азбуки до сих пор используются в устойчивых оборотах – фразеологизмах:

Знать на ять – знать досконально, на отлично.

Прописать ижицу – проучить как следует, высечь, наказать.

Стоять фертом  - стоять руки в боки, как буква Ф

Сперва аз да буки, а потом и науки – т.е. сначала азбуку надо выучить, а потом заниматься науками.

Именно с азов начинается путь каждого из нас в мир знаний.
                                                 /обсуждение
Всего 44 буквы-сестрицы смотрят на нас со старинного свитка. Именно они стали основой современной русской азбуки.   Рисунок
6.Дальнейшее развитие славянской письменности

Вместе со своими учениками Кирилл и Мефодий  перевели все Книги Священного Писания с греческого языка на язык, понятный каждому славянину. Из Великой Моравии славянская письменность, созданная Кириллом и Мефодием, стала распространяться и в другие славянские страны  Болгарию,  Чехию, и, наконец, на Русь.  К нам  церковнославянский язык пришел в 988г. после того, как князь Владимир принял святое крещение, а затем крестилась и вся Русь. "И рады были славяне, что услышали о величии Божьем на своём языке". 
А что же было дальше? Прошло несколько веков. Язык крепчал, развивался, приобретал новые слова. Он был уже хорошо знаком монахам. На нем складывались песни, летописи. 
Оглянись на предков наших,

На героев прошлых дней.

Вспоминай их добрым словом-

Слава им борцам суровым!

Слава нашей стороне!

Слава русской старине!

Я рассказывать начну,

Чтобы люди знать могли

О делах родной земли…

 

В монастырской келье узкой,

В четырех глухих стенах,

О земле о древнерусской

Быль записывал монах.

Он писал зимой и летом,

Озаренный тусклым светом.

Он писал из года в год

Про великий наш народ.

                (Н.Кончаловская)
7. Учение как наука

В древней Руси грамоте детей учили церковнослужители-священники или дьяконы. Отметки детям не ставили, а за невыученные уроки детей пороли розгами, ставили в угол, оставляли без обеда.
Именно тогда появились первые пословицы и поговорки о пользе учения:

· Кто хочет много знать, тому мало надо спать.
· Идти в науку – терпеть муку.
· Божьей волей свет стоит, наукой люди живут.
· Без муки нет и науки.
· Ничего не мыслить – век киснуть.
- А как вы их понимаете? Согласны ли с ними?
8.Старославянские книги

 В старину писали гусиными перьями, писцы при монастырях переписывали книги от руки и на изготовление одной книги уходил год и больше. Буквы были не такие корявые, как у некоторых наших учеников, а ровные, прямые, чёткие. А ещё разрисовывали заглавные буквы кисточкой, и эти буквы были больше похожи на разные предметы и людей. Назывались заглавные буквы БУКВИЦЕЙ. А писали раньше чернилами, которые делали из чернильных орешков, вишнёвого клея, дубильных веществ. Первые книги изготавливали из пергамента - специально обработанной свиной или телячьей кожи.

К сожалению, не сохранилось ни одного памятника письменности середины IX в., но тексты конца IX—начала X вв. показывают, что славяне в то время пользовались двумя алфавитами одновременно и нередко кириллица и глаголица уживались в одном тексте.
9.Заключение

Солунские братья Кирилл и Мефодий – гордость всего славянского мира. Они говорили: разве не для всех светит солнце, разве не для всех идет дождь, разве не всех кормит земля? Все люди равны, все люди – братья, все равны перед Господом, и всем нужна грамота. Православная церковь братьев Кирилла и Мефодия причислила к лику святых. 
10.Домашнее задание

Написать задание к кроссворду.
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