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                                                                          «Учитель – это плодотворный луч
                                                          солнца для молодой души,
 которого ничем заменить невозможно»
К.Д.Ушинский
       Радуга - это удивительное явление природы, которое  восхищает и взрослых, и детей. Я думаю, что нет на земле такого человека, который бы не восхищался радугой, её переливами, не загадывал бы желания.
      Радуга - это чудо. Чаще всего им можно любоваться сразу после дождя, возле водопада или фонтана. Так и педагог, попадая в школу, в этот вечный круговорот, со своими законами, не может просто работать. Он живёт школой, живёт в школе, оттачивает свои знания и умения так, чтобы профессия педагога засверкала разными спектрами, как лучи радуги.
      Мы все разные, у всех свои возможности, интересы, но я твёрдо убеждена, что если человек остаётся работать в школе, а особенно в коррекционной школе, то этот человек, действительно  любит свою профессию.
      Как сверкает, переливается всеми цветами радуга и нельзя убрать ни один цвет ,так и в профессии педагога нельзя выделить главное и неглавное. Ведь педагоги должны быть педагогами не только на уроке, у доски. Они должны нести это звание, всю жизнь, на виду у всех…..
      Все знают 7 цветов радуги, «напоминалочку» о последовательности цветов. А как же выглядит педагогическая радуга? Кто же такие современные учителя? 
К - креативные, способные творчески относиться к уроку, к своей профессии, коммуникативные, культурные;
О - образованные, ведь педагог учится всю жизнь;
Ж - желающие узнать что-то новое и поделиться своими знаниями;
З - заинтересованные, знающие свой предмет; заботливые - это качество очень нужно педагогам коррекционной школы;
Г- готовые, в любое время прийти на помощь ребёнку, родителю, коллеге;
С- строгие и требовательные к себе, готовые снова и снова перелистывать методику преподавания, перечитывать труды  педагогов-новаторов (при необходимости могут работать и днём, и ночью);
Ф - философы, ведь чаще всего, несмотря ни на что, всю жизнь, остаются верны своим идеалам и принципам.
      С точки зрения физики, радуга появляется благодаря преломлению солнечного луча в капле воды.
 Так и педагог благодаря тому, что каждый день общается с детьми, остаётся молодым и энергичным на всю жизнь. Он должен чувствовать детей, знать их интересы, понимать их язык, новые веяния мира. Ученики все разные и надо найти подход к каждому. Сделать так, чтобы ему было комфортно в школе. Помочь ребёнку раскрыться, вселить в него уверенность, дать почувствовать свою успешность, показать, что ребёнок тоже может ставить цели и добиваться результатов. Родители тоже все разные, у каждого свои требования  к школе, к процессу обучения, надо постараться и сделать из родителя, союзника, помощника, чтобы вместе, с двух сторон, помогать  ребёнку,  не готовиться к жизни, а жить здесь и сейчас содержательно, весело, с пользой.
      Современное общество предъявляет много требований к педагогу. Педагог должен  осваивать новые компетенции, технологии, быть в курсе событий. Становится труднее работать…  Иногда  возникают вопросы: «Смогу ли я справиться с этим грузом новых требований?», «Не пора ли заканчивать с педагогической деятельностью?»   Но как часто, встречая своих выпускников, которые говорят «А помните, у нас было…», родителей, которые говорят «Спасибо», педагог опять готов к работе, к ежедневному решению задач и проблем. Эти простые слова помогают , окрыляют, дают надежду на то, что какие бы не случились в нашей жизни катаклизмы, метаморфозы, профессия педагога останется востребованной. Живого урока «глаза в глаза» не заменит никакой компьютер, а педагог останется проводником знаний между поколениями. 
[bookmark: _GoBack]      Хочется надеяться, что наш каждодневный труд ненапрасный, а то тепло души, которое, педагоги каждый день дарят своим детям, заиграет положительными качествами характера, интеллекта и просто восприятия мира, как радуга в сердцах наших детей! И значит наша жизнь прошла не напрасно… Именно по этому я могу согласиться и с уверенностью сказать, что в моей профессии РАДУГА  ЕСТЬ…       Спасибо!
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