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Ативные методы обучения-это методы, стимулирующие познавательную деятельность обучающихся . Активные методы обучения обеспечивают многоуровневую и разностороннюю коммуникацию всех участников образовательного процесса, поэтому применение их необходимо в образовательном процессе.
   Активные методы обучения я стараюсь применять на каждом этапе урока, т.к. они позволяют эффективно решать конкретные задачи этапа.            На первом этапе урока применяю короткие игры, такие как « Улыбнись друг другу», «Поздоровайтесь локтями», «Поприветствуй товарища по парте» и др. Использую на этом этапе короткие стишки, оповещающие о начале урока.  Например:                                                                                                                                Проверь дружок, готов ли ты начать урок?                                                                                Все ль в порядке книжка, ручка  и тетрадка?                                                                    Проверили? Садитесь и с усердием трудитесь!
Тетрадь правильно кладу, ручку правильно держу,                                                            За посадкою слежу ,с чистотою я дружу,                                                                           На « отлично» напишу.
Начинается урок, он пойдет ребятам впрок,                                                                      Постараюсь все понять - буду грамотно писать.                                                Важным для учителя является включение в урок методов выявления целей, ожиданий, опасений. На уроке с обучающимися , мы применяем такой метод, как «Солнышко и туча». Они позволяют учителю лучше понять класс и каждого ученика, а полученные материалы в дальнейшем использовать для осуществления-ориентированного подхода к обучающимся. Метод заключается в следующем: учащимся раздаются заранее вырезанные из бумаги солнышко и туча и учитель просит определить, что дети ожидают от урока и есть ли какие опасения ( неинтересный будет урок, не усвоят материал урока или наоборот все интересно, понятно, доступно), в конце урока смотрим прогнозы детей.
  В  процессе урока учителю регулярно приходится сообщать новый материал учащимся. Создание проблемной ситуации позволяет эффективно провести выяснение ожиданий и опасений и постановку целей обучения. На этом этапе урока часто помогают герои сказок. Например: Незнайка вместе с детьми изучает новую букву. На доске Герой сказки и новая буква, учитель предлагает обучающимся познакомить героя с новой буквой. Но, чтобы познакомить  Незнайку, дети должны сами хорошо запомнить эту букву. Обязательно учим с ребятами коротенькие стишки про каждую букву. Например:                                                                                               Буква А, буква А в алфавите голова                                                                                Знает Вова, знает Света                                                                                                         А похожа на ракету.
Палочка и палочка, между ними галочка ,                                                                               И понятно сразу всем, получилась буква М.       
На этом этапе урока применяю иногда метод «Ульи» для обсуждения какого-либо вопроса в группах. Учителем ставится вопрос «А как вы думаете?». Идет групповое обсуждения, в котором учитель подводит детей к правильному ответу.                                                                                         На этапе поведения физкультминуток использую не только стишки для отдыха, но и упражнения на пальчики. Например говорю детям «Пальчики устали писать, поэтому стали некрасиво прописывать буквы, буквы стали баловаться, кривляться, надо ручкам отдохнуть» . «Друг от друга деревья росли далеко. Человеку пройти этот путь нелегко. Только корни деревьев однажды сплелись, будто два дерева навсегда обнялись», дети выполняют упражнения пальчиками.
  На уроках речевой практики, животный мир часто использую метод презентации. Дети с интересом смотрят и активно обсуждают материал презентаций. Так же на уроке речевой практики и животный мир использую метод « Творческая мастерская». Изучая такие темы как «Посуда», «Мебель», «Школьные принадлежности» и др., учитель в конце урока просит детей нарисовать или слепить то о чем шла речь на уроке.    На этапе рефлексии применяю метод «Незаконченное предложение». Дети очень любят этот метод.
 На этапе подведения итогов урока можно применить метод « Итоговый круг». Дети по кругу говорят, чем занимались на уроке и, что понравилось или не понравилось. Могут высказать свои пожелания учителю для проведения следующего урока. Для учителя этот этап очень важный, поскольку позволяет выяснить, что ребята усвоили хорошо, а на что необходимо обратить внимание на следующем уроке.
При системном использовании активных методов обучения роль учителя принципиально меняется .Учитель становится консультантом, наставником, что меняет отношение обучающегося к нему. Растет доверие к учителю, авторитет, уважение. Учитель и ученики становятся равноправными участниками образовательного процесса. От каждого из них в равной мере зависит успех обучения. Ученик с большим интересом и удовольствием участвует в образовательном процессе , понимая свою значимость.                                                                                                                         Подводя итоги могу сказать с уверенностью, что активные методы обучения обеспечивают решение образовательных задач в разных аспектах : формирование положительной учебной мотивации; повышение познавательной активности учащихся, активное вовлечение обучающихся в образовательный процесс, развитие познавательных процессов – речи, памяти, мышления. 
Государственное казенное общеобразовательное учреждение «Тепикинская Ши»  
                                  Доклад 
по теме «Использование активных методов обучения на уроках».                                                      
                                                                                  Подготовила 
                                                           Великанова Лариса Александровна,
                                                             учитель начальных классов.
                                             2016г
