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МБОУ СОШ № 13, ст. Новоджерелиевская
Здоровьесберегающие технологии на уроках в начальной школе в условиях реализации ФГОС
«Чтобы сделать ребёнка

 умным и рассудительным, 

сделайте его крепким и здоровым». 

Ж.-Ж. Руссо
Здоровье – бесценное достояние не только каждого человека, но и всего общества. В последнее время очевиднее становится катастрофическое ухудшение здоровья учащихся. Наряду с неблагоприятными социальными и экологическими факторами в качестве причины признается и отрицательное влияние школы на здоровье детей.

Исследования последних лет показывают, что около 25 – 30% детей, приходящих в 1-е классы, имеют те или иные отклонения в состоянии здоровья. За период обучения в школе число здоровых детей уменьшается в 4 раза, особенно увеличивается число близоруких детей, детей с нервно-психическими расстройствами, нарушением осанки.  А ведь «школьный фактор» – это самый значимый по силе воздействия и продолжительности, влияющий на здоровье детей. 

Я работаю в начальной школе уже не один десяток лет и, проанализировав  показатели здоровья моих учеников могу подтвердить выше сказанное.   Таким образом, перед нами стоит задача сохранения и укрепления здоровья учеников после поступления в школу, когда возрастает и психологическая, и физическая нагрузка на детский организм.

Подготовка к здоровому образу жизни ребенка на основе здоровьесберегающих технологий должна стать приоритетным направлением в деятельности педагога, работающего с детьми младшего школьного возраста.

Основная цель здоровьесберегающих технологий - сохранение и укрепление здоровья учащихся. Отсюда возникают основные задачи, которые я ставлю в своей работе на первое место:

· обеспечение школьнику возможности сохранения здоровья на период обучения в школе;

· снижение уровня заболеваемости  учащихся;

· сохранение работоспособности на уроках;

· формирование у учащихся знаний, умений и навыков по здоровому образу жизни;
· формирование системы спортивно-оздоровительной работы.

Большинство времени своего пребывания в школе ученик проводит на уроке. Поэтому наиболее главной задачей остается организация урока в условиях здоровьесберегающей технологии.
Начало школьного обучения связано не только с изменениями уклада жизни детей, но и резким увеличением нагрузок на отдельные органы ребенка. Физиологическим возможностям организма для учеников первых классов более всего соответствует 30-ти минутная продолжительность урока. Для учащихся 2 – 4 классов рекомендуется комбинированный урок с использованием 5 – 10 минут для снятия утомления с включением таких видов деятельности, как динамическая пауза, разучивание физических упражнений и другое. 

Учитель начальных классов может и должен на каждом уроке уделять особое внимание сбережению здоровья детей. Включение в урок специальных методических приёмов и средств обеспечивает выполнение этой задачи и не требует больших материальных и временных затрат. Предлагаю рассмотреть один из методических приёмов: вставки о здоровье на уроках. 
Например, которые используются мной на уроках математики в 3 классе по темам: «Решаем задачи, вычисляем», «Умножение многозначного числа на однозначное», разработанные в форме уроков – путешествий. 
Вставка 1. Задача. При рождении скелет ребёнка имеет 350 костей, у взрослого человека – 260 костей. Вопрос: На сколько костей в скелете взрослого человека меньше, чем у новорождённого? Ответ: с ростом человека количество костей в его скелете уменьшается на 90. 350 – 260 = 90. - Куда деваются эти кости? - Они срастаются.

Также я систематически провожу игровые уроки с использованием элементов здоровьесбережения: например, уроки русского языка во 2 классе  «Безударные гласные», «Какие слова отвечают на вопрос кто?, а какие на вопрос что?» и другие.
Вставка 1. Вежливые слова и здоровье.
Учитель предлагает детям списать с доски написанные там слова: спасибо, пожалуйста, с добрым утром, спокойной ночи. Пусть дети подумают, что общего между этими словами, и продолжат список.
- Дети, слова, которые вы написали, называют волшебными. Они добрые, ласковые. Такими становятся и люди, которые их говорят и которые их слышат. Говорите чаще друг другу: «Спасибо». Когда люди здороваются, они желают здоровья, а желания рано или поздно исполняются. Давайте все вместе скажем: 

- Я хочу быть здоровым! - Я могу быть здоровым! - Я буду здоровым!
Вставка 2.  Чтение и обсуждение прочитанного с выводами о жизни и здоровье. Дети любят читать сказки, многие из которых позволяют делать обобщённые выводы о здоровом образе жизни, безопасном поведении. Приведу несколько примеров.
«Колобок» - дети легко и охотно приходят к заключению: если мама отпустила погулять на улицу, никуда со двора выходить нельзя, с незнакомыми людьми лучше не общаться.
«Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» - для питья можно использовать только чистую воду. В открытом водоёме вода не может быть чистой, её надо кипятить.

Уроки окружающего мира, посвященнные теме здоровьесбережения, проходят в форме уроков – наблюдений: «Явления природы»,  уроков – практикумов: «Здоровая пища», уроков здоровья: «Хочешь быть здоров - закаляйся!», уроков-исследований: «Какой бывает вода?», уроков – поисков: «Зимующие птицы». 
Вставка 1. Лекарственные растения твоего края.
- Природа даёт человеку лекарства. Они растут в саду, в лесу, в поле. Это травы, кустарники, деревья. Около 150 видов лекарственных растений признаны научной медициной. Мы можем собрать гербарий лекарственных растений или вырастить аптеку на подоконнике. Подорожник, крапива, шиповник, черёмуха, берёза, дуб, липа, одуванчик – не перечесть всех природных врачей.
Для того, чтобы помочь ребенку сохранить его физическое и психическое здоровье, необходимы двигательные минутки на уроке, которые позволяют им передохнуть и расслабиться, прислушаться к себе и принести своему организму пользу. На разных этапах урока для тренировки и разминки определенных частей тела и органов я широко использую веселые физкультминутки в стихотворной форме, когда двигательные упражнения сопровождается выразительным хоровым произношений четверостиший. 
Вместе с детьми мы разработали упражнения для формирования правильного дыхания, для коррекции зрения, для осанки. Особенно нравятся детям электронные физминутки для глаз, физминутки по методике сенсорно-координаторских тренажей. На уроках необходимо использовать элементы цветотерапии: доска зелёного цвета, записи жёлтым цветом по волнистым линиям. Это способствует лучшему усвоению и запоминанию материала.

В нашей школе работает программа «Здоровье», которая охватывает все ступени обучения, в том числе и начальные классы. Но я, как учитель начальных классов, поставила перед собой задачу – создать здороовьесберегающую среду на все 4 года обучения детей на первой ступени.
Работая над задачей создания здоровьесберегающей среды, я пришла к необходимости увеличения двигательной активности детей. Для выполнения этой задачи были введены следующие спортивно-оздоровительные мероприятия:

1. Утренняя зарядка. В начале каждой учебной недели перед занятиями разучиваем комплекс утренней гимнастики. Он проводится с музыкальным оформлением, что способствует созданию хорошего настроения.

2. Игровые перемены. Замечено, что если после урока ученики младшего звена гурьбой выбегают из класса, то это значит, что они сильно утомлены. Переутомление у школьников младших классов проявляется в двигательной активности. Снять утомление за несколько минут межу уроками помогают динамические перемены. Подвижные игры с малой и средней подвижностью проводим прямо в коридоре перед кабинетами начальных классов. В таких играх большую роль играет эмоциональная окраска игры. 
3. Дни здоровья. Подробнее хотелось бы остановиться на уроках здоровья, которые провожу раз в месяц. Темы подбираю разные, актуальные для учеников данного класса. Разработала 10 уроков Здоровья для учеников первого класса, главная цель которых всестороннее развитие личности. Темы таких уроков: «К нам приехал Мойдодыр!», «Если хочешь быть здоровым» и другие. Дети разучивают стихи, участвуют в викторинах, знакомятся или сами разрабатывают правила здорового образа жизни. В результате у детей формируется положительная мотивация к соблюдению этих правил. 

4 Мини-проекты на тему «Сохранение здоровья». Я  обучаю ребят по Федеральным государственным образовательным стандартам начального общего образования и решила заняться этой проблемой на уроках проектной деятельности. В течение года составлялись индивидуально-групповые мини-проекты на тему «Сохранение здоровья».

Работа над проектами строилась таким образом: сначала выявляли проблемы со здоровьем, которые возникают у детей школьного возраста; затем из сборников, журналов, детских газет, интернета собрали пословицы о здоровье; после этого каждый выбрал подходящие своей теме пословицы. Сбор информации фиксировался учениками в черновом варианте на рабочем листе, составленному мной для индивидуальной работы ученика во внеурочное время.

В течение года дети работали над проблемой сохранения здоровья и вместе с родителями подготовили папки-портфолио: «Сохранение зрения», «Уход за зубами», «О вреде курения». Уроки проводились с использованием компьютера, что особенно вызывало интерес детей к этим урокам. В конце второго полугодия подготовили презентацию проектов на слайдах. 

Во 2 классе уроки проектной деятельности посвятили озеленению класса. Каждый ученик работал над индивидуальным проектом, выбрав для себя определенное комнатное растение, не только декоративно-привлекательное, но и приносящее пользу здоровья человека. Сначала он выполнял поисковую работу, заполняя черновой рабочий лист. Одним из пунктов «Рабочего листа» являлось определение пользы растения. В результате был составлен содержательный определитель полезных комнатных растений под названием «Сад на подоконнике. Красота или польза?». Например, фиалка: обладает способностью успокаивать, снижает артериальное давление и т.д.; пеларгония: её пахучие эфирные масла освежают воздух, очищая его от вредных примесей; и другие. Кроме того каждый ученик сам посадил и вырастил полезное растение, информацию о котором собирал. Затем  состоялась защита проектов каждого учащегося: некоторые дети готовили компьютерные презентации, некоторые просто  сделали красочный буклет, а кто-то просто описал на карточке полезные свойства растений. Ко Дню открытых дверей школы, проведенному в IV четверти, ребята подготовили выставку цветущих комнатных растений. 

В 2013 - 2014 учебном году я разработала 5 мини-проектов на 1 полугодие 2013 - 2014 учебного года по сохранению здоровья детей, познакомила родителей с перечнем данных мероприятий на первом классном родительском собрании. Они с удовольствием оказывали помощь своим детям при выполнении заданий.

Необходимо сказать и о дополнительных направлениях работы для формирования знаний, умений и навыков здорового образа жизни, для создания условий сохранения здоровья младших школьников, которые включают в себя:

· Проведение специальных уроков по формированию здорового образа жизни, уроки гигиены.

· Организационная деятельность: привлечение к поддержанию санитарного состояния класса дежурных и санитаров (соблюдение режима проветривания, протирания пыли, смена обуви).

· Проведение профилактики травматизма путем бесед по охране труда и ведение классного журнала техники безопасности.

· Оздоровление детей в условиях школы: здоровое питание (работа с родителями по организации стопроцентного охвата горячим питанием в школьной столовой), применение на уроках элементов лечебной физкультуры.

· Организация конкурса рисунков на темы здорового образа жизни.

Работая с этой проблемой на протяжении многих лет, после активного изучения и применения на практике здоровьесберегающих технологий можно сказать, что их использование в учебном процессе позволяет учащимся более успешно адаптироваться в образовательном и социальном пространстве. Я с уверенностью могу сказать, что здоровьесберегающие технологии в школе - это не миф, а реальность. 
В заключение, перефразируя Оскара Уайльда, хочется сказать: «Лучший способ сделать ребенка хорошим – это сделать его здоровым».
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