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В одной сказочной «Белой долине» в городе под названием Едашкино жили по соседству жители трех районов: Фруктового, Овощного и Молочного. 

В самом вкусном Молочном районе жили-дружили сметанка Капелька и кусочек сливочного масла Ломтик. Молочный район был нежно-кремового цвета, улицы были устланы тонкими ломтиками сливочного сыра, а вместо травы расстилался белоснежный творог. И в районе всегда вкусно пахло молоком и йогуртом. Жители этого района жили счастливо, ведь они каждый день ели молочные продукты, занимались спортом, пили свежее молоко, одним словом, вели здоровый образ жизни.

И вот однажды рядом с Молочным районом вырос новый район – Фастфудный. Улицы его были устланы картофелем фри, дома были построены из гамбургеров, вместо рек текла газировка, а в воздухе пахло жареным маслом и кетчупом. И правил в том районе Дон Гамбургер, личность, скажем прямо, неприятная.

Однажды Дон Гамбургер решил напасть на Молочный район и завоевать его территорию для строительства новых закусочных. Он снарядил армию из банок от газировки, пончиков и хот-догов. Но Капелька и Ломтик узнали о планах Дона Гамбургера и тоже подготовились. На защиту своей территории они собрали команду друзей: пакеты молока и кефира, молочные каши и брынзу. И вот обе армии двинулись в бой, на границе районов развернулось сражение, но длилось оно недолго. Армия Дона Гамбургера оказалась слабой и хрупкой, они не смогли пробежать ни метра. Команда Капельки и Ломтика, напротив, была быстрой, смелой, сильной и умной. И это не случайно, ведь они вели здоровый образ жизни и правильно питались.

Дон Гамбургер потерпел сокрушительное поражение и вместе со своей армией был изгнан из города, а на месте Фастфудного района разбили сквер под названием «Здоровье».
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