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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Вы наверное знаете, какой чудесный праздник скоро нас ожидает – правильно любимый праздник – Международный женский день. В этот день мы все поздравляем наших любимых женщин, дарим им цветы, подарки, комплименты и свою любовь. Вот и наше поле чудес сегодня будет посвящено выдающимся женщинам мира.. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Когда эта императрица вступила на престол, то стала издавать законы, которые должны были улучшить жизнь людей. А однажды получился вот такой закон: императрица приказала, чтобы поменьше ткали полотна, расшитые серебром и золотом. Больно дорого! И портнихи заплакали: «А из чего же мы тогда будем Вам шить наряды» И тогда императрица решила отменить такой закон, хотя нарядов у этой императрицы было и так очень много. Назовите имя этой императрицы? (Елизавета)
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
По преданию, любовь возникла 5 тысяч лет тому назад. А родоначальницей всех любящих женщин стала женщина, которая своими руками воскресила усопшего мужа .Кто она, назовите ее имя? (Пирамида Хеопса).
3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГР
С героями этой писательницы мы знакомы с самого детства. Она всегда в душе оставалась ребенком. Недаром знаменитый французский писатель Антуан де Сент – Экзюпери сказал: «Все взрослые сначала были детьми, только мало кто из них об этом помнит.» Назовите имя этой писательницы родом из Швеции. (Астрид Линдгрен)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Мы все знаем строчки из романса:
«Мне нравится, что вы больны не мной,
Мне нравится, что я больна не вами, Что никогда тяжелый шар земной, не уплывет под нашими ногами.» Кто автор этих строк? (Марина Цветаева)
ФИНАЛ
! Марта по старому стилю, а 14 по новому стилю празднуется этот праздник, названный именем этой женщины. Это первый весенний праздник. Какова…, таково и лето. Как ее зовут? (Евдокия)

СУПЕРИГРА
Как гласит древнегреческая легенда, любовь этих молодых людей была безгранична. Однако с девушкой случилось несчастье и юноша за своей возлюбленной пошел в царство мертвых. Но он нарушил условие договора, поэтому больше никогда не мог увидеть свою возлюбленную. Как звали эту девушку? (Эвридика).
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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