Формы работы со слабыми и сильными учащимися на уроках русского языка по устранению пробелов в знаниях.

  В преподавании русского языка особое значение приобретает развитие интереса к предмету у каждого ребёнка. Учитель в постоянном поиске. Как предупредить отставание слабых и добиться успеваемости каждого? Как заинтересовать класс и сделать обучение радостным? Только учитывая реальные возможности в учёбе всех учащихся, можно организовать продуктивную деятельность всего класса, осуществить дифференцированное обучение на уроке.

      Тщательно готовясь к уроку, необходимо учитывать не только своеобразие класса, но и психологию, возрастные особенности, потенциальные возможности каждого ученика, стараться находить и реализовывать на уроках русского языка такие дидактические приёмы, которые дадут школьнику ощущение самостоятельности, активного и творческого участия в процессе изучения предмета. Решающую роль играет дифференциация  заданий по степени оказания помощи ученику учителем, по степени самостоятельности учащихся при выполнении заданий. Это особенно важно для слабых учеников. Задача учителя – довести этих учащихся до уровня средних, обучить их приёмам рациональной умственной деятельности. Сильные учащиеся нуждаются в заданиях повышенной трудности, нестандартных работах творческого характера. Именно это позволит им максимально реализовать и развить свои учебные возможности. Для работы с сильными учащимися на уроках русского языка можно использовать следующие формы и приёмы:

1) держать учащихся в «рабочей форме», не снижать их деловую активность, т. е. увеличивать объём работы с учётом их потенциальных возможностей, что обеспечивает занятость учащихся на уроке;

2) увеличивать объём работы не за счёт количества записанных слов, словосочетаний или предложений, а за счёт дополнительных заданий, которые выполняются на том же дидактическом материале:

· выписать слова с чередующимися звуками, однокоренные слова и формы одного слова;

· подобрать к слову синонимы и антонимы,

· составить графические схемы слов, предложений,

· определить разряды прилагательных, местоимений, наречий и т. д.

3) включать упражнения с комплексным анализом текста, в основе которых лежат логические связи между изучаемыми явлениями; это способствует формированию у детей системных знаний (например, при изучении темы «Обособленные определения» учащимся предлагается списать предложение, расставить знаки препинания. В дополнительных заданиях предлагается указать, чем выражено определяемое слово и обособленное определение, начертить графическую схему и с помощью её показать, как можно превратить обособленное определение в необособленное.)

4) применять задания повышенной трудности, для выполнения которых нужен более высокий интеллектуальный уровень, умение свободно оперировать знаниями, использовать их в новых ситуациях.

· самостоятельный подбор учащимися дидактического материала, аналогичного упражнению учебника;

· самостоятельный подбор учащимися дополнительных заданий  к упражнению, выполнение их;

· творческие задания: сочинения – миниатюры, сочинения – миниатюры по образцу, по данному началу, по иллюстрации и т. д.

· Задания на сравнения и сопоставления явлений (например, поставить глаголы в форме настоящего времени, определить вид глагола и установить, какая закономерность наблюдается при сопоставлении времени и вида глагола);

· Задания последовательного характера (доказать справедливость следующих слов… или сформулировать собственное умозаключение на основе собранного материала: «Модальные частицы в баснях Крылова», «Сравнительные обороты в поэме Лермонтова «Мцыри»);

· Задания, содействующие формированию навыка самостоятельного добывания учащимися знаний. Цель данных заданий – пробуждать любознательность, желание «заглянуть» за рамки учебника, формировать активное отношение к процессу познания (например, работая над прилагательным, столкнулись со словом увядший. Предлагается раскрыть «тайну» этого слова, т. е. поработать  со словарями);

· Задания, формирующие навык использования полученных знаний на практике, когда сильные учащиеся выступают в роли консультанта, помощника учителя. Этот приём наиболее продуктивный в работе.

Проблема управления процессом обучения на уроках русского языка особенно остро встаёт при работе со слабыми учащимися. Такие школьники не имеют достаточного объёма знаний, не умеют применять их на практике, не владеют приёмами, необходимыми для учебной деятельности. Вот некоторые формы и методы работы со слабыми учениками:

· развитие зрительной памяти (например, объяснить правописание записанных на доске 10 слов, составить с ними словосочетания, разобрать по составу, далее учащиеся записывают по памяти);

· проверить, правильно ли выполнено задание (например, морфологический разбор существительного, прилагательного и т.д.);

· выполнение заданий на выбор (например, запишите морфологический разбор глагола по памяти, который ранее был разобран  на этом уроке, сделайте морфологический разбор глагола, подобрать глагол с данными признаками: первое спряжение, несовершенный вид);

· при организации работы над ошибками использовать памятку «Как работать над ошибками»;

· работа по орфографии на основе словарных диктантов: словарный диктант «с подсказкой», грамматическим заданием, самопроверкой, продолжением, сопоставлением, элементами игры, на основе загадок, с использованием сигнальных карточек, выборочный словарный диктант и т.д.

· выполнение задания с наличием образца выполнения;

· выполнение задания со вспомогательными вопросами (теоретическими и практическими);
задания с сопутствующими инструкциями, указаниями (например, выделите основы в следующих словах: ледяной, школьный. Рассуждайте так: 1) основа  - это часть слова без окончания; 2) чтобы найти окончание, надо изменить слово по числам, падежам, родам; 3) изменяемая часть слова – окончание, следовательно, основы – ледян, школьн.). 
В последнее время в практику моей работы вошёл такой вид работы, как создание  примеров по аналогии. В классе на изученную орфограмму для закрепления навыков правописания  проводятся различные виды диктантов, а на дом учащиеся получают задание: составить свою словарную диктовку.  Постепенно задания можно усложнять, используя слова с несколькими орфограммами. Такие задания заинтересовывают учащихся в большей степени, так как они становятся в позицию «исследователя», что и создаёт ту истинную активность, без которой немыслим процесс обучения. 

  Для развития познавательной активности большие возможности даёт анализ терминологии, входящей в тему урока. Определение разбирается по составу, подбираются однокоренные слова, делается вывод, чему будет посвящён урок.

Необходимость одновременно работать с учащимися, различными по подготовке, особенностям мыслительной деятельности, типам памяти, сформированности умений и навыков, умению учиться ставит учителя в сложные условия, требует от него глубоких знаний и большого мастерства. Необходима такая организация учебного процесса, которая позволила бы учитывать все эти различия  и создавать оптимальные условия  для эффективной учебной деятельности всех школьников. Последнее зависит от умения педагога определить для каждого из них свой темп  и объём работы. Если учитель всё замечает  и делает всё возможное, он ведёт класс к тому, чтобы успешно реализовать поставленные цели  в ходе учебной работы, не тормозя при этом рост сильных школьников и поднимая средних и слабых до уровня сильных

     В своей работе я остановилась на некоторых методах и способах активизации творческой деятельности учащихся на уроках русского языка и литературы. Нужно постоянно помнить то, что ребёнок, как и взрослый, стремится выразить своё «я». И задача учителя – помочь ему в этом, потому что именно в школьные годы наступает критический период детской креативности(от лат. «творить», «создавать»).  

