Хотелось увлечь ребят. Показать, что учебные дисциплины совсем не скучные, если отнестись к ним со всей серьёзностью или, напротив, несерьёзностью.

Предлоги - слова служебной части речи, они не изменяются и не являются членами предложения, но они выражают различные отношения: пространственные, временные, причинные, целевые, объектные, сравнительно-сопоставительные, определительные, уступки, сопроводительные. И если бы когда-либо произошла бы ситуация, предложенная Учителем, то, наверняка, предлог со значением уступки примирил бы враждующие стороны, а целевой бы предлог нашёл тему, где можно было бы сразиться без ущерба для обеих сторон. Вот такие они услужливые эти слова служебной части речи.

Жили в одном из городов Морфологии Предлоги. Были они страшными забияками, чуть что грозились Именам уйти навсегда. Те уговаривали остаться, потому что одному делу служили. Как-то раз они так поссорились с Именами существительным, что те очень обиделись. В знак протеста решили держаться на расстоянии. Когда с Предлогом ставили Существительное, первые отодвигались, дружили избирательно:" Я встану только с существительным в форме творительного падежа!" - капризно упирался предлог С, отодвигаясь от существительного в форме родительного падежа рощи. Поссорившись с обидчивым соседом, Предлоги переехали в другой дом, другой раздел. И всё думали о том, как бы ещё насолить этим  всезнайкам Именам существительным и им подобным, Именным частям речи. Глагол - ,как не крути ,величина, он на Предлоги вообще не реагирует. Без них живёт припеваючи. А вот над Именными частями речи можно подтрунить. Так Предлоги постепенно стали отдаляться, их раздел теперь именовался гордо "Служебные части речи." В своей заносчивости не заметили даже, что Письменная речь от этого только выиграла: меньше ошибок, верная информация. Предлоги, как и все служебные слова, не могут употребляться самостоятельно, они всегда относятся к какому-нибудь Имени. Но им пока не до этого. Главное подальше от Имени существительного...Вот уж точно подмечено: не было бы счастья, да несчастье помогло... 

Поссорились предлоги со словами: "Не хотим вместе с вами жить, хотим быть свободными!" Предлог По сказал:"Я по тропинке побегу, я по широкой пойду! Теперь у меня сосед есть "широкий"". Но возмутилось слово Тропинка:" А мне зачем такой сосед?". Предлог По сказал: " Я могу тебе другого соседа пригласить, например: узкой или извилистой, лесной или сырой". Слово Тропинка согласилось:« Это хорошо, когда у нас обоих будет столько соседей." Но тут прибежали другие предлоги: про, на, за, с, в...- стали и они соседей приглашать. Согласились слова с предлогами и решили: "Пусть предлоги стоят отдельно, чтобы в любую минуту друга пригласить. Вдвоём-то веселее!" Так и повелось Предлоги лишь служебная часть речи, но без добрососедских отношений с ним Именные части речи не могут, потому что только вдвоём - Предлог и Именная часть речи - могут верно доставить информацию. 

Жили в Морфологии, стране Русского языка, предлоги и слова. Предлоги были очень злые и задиристые: они всегда всем мешали и хотели навредить. Не любили они Существительные и Прилагательные, Местоимения и Числительные, Причастие с какого-то перепугу пристроилось к ним же (видите ли – они склоняются!) Вредничали, потому что были несмышлёными. Чтобы понять значение слов До, С , На и прочих, надо было непременно обратиться к словам именной части речи, стоящей после предлога. А так ни то ни сё! Когда предлоги и слова ставили вместе, то слова отодвигались от них, да так чтоб между ними в промежутке умещалось какое-нибудь слово, например, Местоимение. Причём это была не их прихоть, а особый Указ его Величества Орфографии! А тут ещё вездесущий Глагол, требовавший непременно действий: догнать, наколотить, свернуть с дороги... Появилось странное ощущение, которое подпитывалось недопониманием одних и чувством справедливого возмущения других. И раз оно завелось - решили они сесть за стол переговоров. Вспомнить историю конфликта, извлечь разумное зерно, записать в Книгу Орфограмм это событие и разработать правило, которому следовать неукоснительно: Предлог со словами пишется раздельно. Далось это не легко и не сразу. Зато теперь 7 и 10 орфограммы регулируют этот вопрос, а в Морфологии царит покой и понимание. 

"В самом начале было Слово…А почему слово? Может быть это был какой-нибудь предлог. Пусть даже ещё непроизводный, но Предлог! Нет, конечно, я не настаиваю. Но подумайте сами. Взять слово роща. Ничего особенного. А сравните-ка: Отговорила роща золотая... В роще моей пел соловей... А эта жизнь - плакун трава пред той широко шумной рощей и т.д. Сразу становится ясно, что без ПРЕДЛОГОВ имена потеряли бы свой смысл. Нелепица заставляла бы нас улыбаться в самых неподходящих ситуациях, были бы попраны всякие нормы согласования и управления...А ведь Предлоги играют значительную роль в выражении падежных значений. Присоединяясь к именам существительным в различных падежных формах, Предлоги помогают раскрыть и уточнить значения падежей. Употребляясь же с творительным падежом, Предлоги за, над, под, с и другие выражают пространственные значения, указывают на направленность действия на объект...А это направление, выверенное годами, подтверждённое орфографическими правилами! Нет, без нас никак нельзя!" - так готовил своё заключительное слово маленький непроизводный предлог С. Ему предстояла жаркая схватка с Витькой, который пренебрегал нормами Русского Языка и тянул весь шестой класс на дно Ошибок... "
Поссорились предлоги со словами. Слова именных частей речи кричат: "Не хотим вместе с вами призноситься. Сами будем о себе заявлять!" Предлоги же непроизводные только усмехались: " Ага, счас! Как бы не так!" А посолиднее предлоги, те, что производные, свысока пытались решить проблему, не вдаваясь в детали, самоуверенно заявляли:"Предлог — служебная часть речи, которая выражает синтаксическую зависимость имён существительных, местоимений, числительных от других слов. Мы, то есть предлоги, не можем употребляться самостоятельно, вы нам как воздух необходимы."  "Вот-вот, - радовались вновь непроизводные, - судьба-злодейка, к ней все претензии, а мы ни при чём!" Так, не договорясь ни о чём, жители Морфологии продолжали своё мирное сосуществование. А чтобы словам именных частей речи не было так горько, предлоги при разборе по членам предложения не претендуют на самостоятельную черту, а соглашаются с той, которую требует слово…
