МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СТАНЦИЯ ЮНЫХ НАТУРАЛИСТОВ г. ВЯЗЬМЫ СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ






МЕТОДИЧЕСКАЯ  РАЗРАБОТКА  ИГРЫ «ПОЛЕ ЧУДЕС» НА ТЕМУ: «Кошки и собаки-рекордсмены»






Разработала: Песенкова Татьяна Юрьевна, педагог дополнительного образования



                                               

                                                     Г.Вязьма
                                                      2020 г.
ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес про интересный и увлекательный мир наших любимых домашних животных. Наши любимые питомцы иногда бьют рекорды в разных направлениях и мы очень удивляемся . И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать эти рекорды, а также узнать интересные факты из их жизни. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Порода этих самых крупных кошек появилась в 1871 году, в США, в штате Мэн. Это кошки с кисточками на ушах как у рыси, взрослые самцы могут достигать веса 14-16 кг, очень общительные, любят собак и гулять на шлейке. Какая это порода?  (Мейн-кун).
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Взрослые собаки этой породы весят от 110 до 150 кг, высота в холке 1м, до 1м 20 см. На Родине их называют канне корсо, но у этой собаки есть и другое название, какое же? (Мастиф).
3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Эти кошечки имеют небольшой рост из-за своих очаровательных небольших лапок, и поэтому создается впечатление, что перед вами котеночек, хотя вы и смотрите на взрослую кошку. Как называется порода таких коротколапых кошек? (Манчкин)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Взрослые особи этих собак могут поместиться в чайной чашке. Благодаря своей шерсти этих собак можно содержать даже аллергикам. Они очень преданны хозяину и могут его защищать. Что это за порода собак?  (Чихуахуа).

ФИНАЛ
Так получилось, что эта порода возникла совершенно случайно. В семье у американцев родился абсолютно лысый котенок. Хозяева решили, что он просто болен и отвезли его к ветеринару. Осмотр ветеринара показал, что котенок абсолютно здоров и это просто какая-то генетическая аномалия. О какой породе кошек идет речь?  (Сфинкс)
СУПЕРИГРА
Родина этих кошек – Турция. В Турции есть очень большое озеро, там и появились первые эти кошки. Они любят плавать, у них шелковистая шерсть и разного цвета глаза. По названию озера и назвали этих кошек. Как называется эта порода кошек?  (Турецкий ван).
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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