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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес про интересный и увлекательный мир млекопитающих. Это мир самых разных животных, и больших и маленьких, и хищников и миролюбивых животных , но все равно среди них есть очень удивительные существа . И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать и узнать интересные факты из их жизни. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Это животное живет на Земле очень давно, это самые лучшие родители, очень умные и сообразительные животные, не боятся ядов и самые плодовитые в мире. Живут они рядом с нами, даже в больших городах и поэтому они вам очень хорошо знакомы. Кто же они?  (Крысы).
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
У этого зверька настолько длинные уши, что когда на него смотришь, кажется, что у него на голове радары-антенны вместо ушей. Живет зверек в пустынях Ближнего Востока, в норах и размером с небольшую кошку. В последнее время этого зверька стали содержать дома. Относится он к лисам. Как называется эта маленькая лисичка?  (Фенек).


3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
У этого зверька очень дорогой мех, живет он в горах Южной Америки, его шерсть позволяет ему выдерживать мороз до минус 50 градусов. Чистит он свою дорогую шубку, купаясь в песке. Уши у него округлые, на хвосте небольшая кисточка, это популярное декоративное животное. Назовите его. 
(Шиншилла).
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
У этого мелкого грызуна, живущего в полупустынях и степях, очень большие уши, большие задние прыгательные ноги и длинный хвост с кисточкой. Как он называется?  (Тушканчик). 
ФИНАЛ
Это млекопитающее живет в морях и океанах, любит людей, питается рыбкой, и некоторые рыбаки охотно делятся с ним своей добычей, потому что оно помогает ему в рыбалке. Что это за животное?  (Дельфин).
СУПЕРИГРА
Это саамы большие грызуны в мире. Живут они в Южной Америке, вес их может достигать 50 кг, рост от 100см до 120см. Они очень похожи на гигантских морских свинок, миролюбивы, основной их естественный враг – водяной удав анаконда. Как называется этот грызун?  (Капибара).
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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