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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес про интересный и увлекательный мир морей и океанов. На Земле очень много необычных и очень интересных видов морских рыб и других животных, многие из них стали уже редкостью и в этом виноват, к сожалению, человек. И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать этих животных, а также узнать интересные факты из их жизни. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Этот кораблик совсем не безобидный, он – медуза. Тело его над водой небольшое, а вот смертельно опасные щупальцы могут достигать 10 м длиной. Как называется эта медуза? (Португальский кораблик).
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Эта рыба живет на очень большой глубине, где нет света и очень мало еды. Но хитростью она умудряется поймать себе добычу. На голове рыбы есть отросток, она трясет им , рыбки думают, что это червяк, подплывают и оказываются в пасти хитрюги. Как называется эта рыба?  (Удильщик)
3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
В Тихом и Индийском океане обитает загадочная плоская рыба до 12 м длиной. Эта рыба находится в Книге рекордов Гиннеса как самая длинная рыба на планете. А название у нее такое, потому, что она любит плавать вместе с косяками сельди. Назовите эту рыбу. (Сельдяной король).

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Живет в море маленькая рыбка, очень симпатичная, при этом она считается самым лучшим отцом среди рыб. Он забирает оплодотворенные икринки и носит их в брюшке до появления потомства и после этого он заботится о них. Что это за рыбка?  (Морской конек).
ФИНАЛ
В Индийском океане, на дне живет очень крупная раковина двустворчатого моллюска. В этом моллюске обитают самые дорогие и красивые жемчужины. Но, чтобы их взять, приходится иногда жертвовать своими конечностями, так как сила закрытия этих створок такова, что может перерезать даже толстый металлический трос. Как называется этот моллюск?  (Тридакна)
СУПЕРИГРА
Эта крупная рыба имеет большие плавники, но не имеет хвоста. Сама рыба может достигать веса 1800 кг. Она очень миролюбива и имеет бело-голубую окраску, как Луна. Как же называется эта странная рыба?  (Рыба-луна).
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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