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Введение:

  Подростковый возраст - время, когда ребенок ищет себя. Это время экспериментов, проб и ошибок. Стремление найти свою особенность, индивидуальность, заставляет искать способы самовыражения, одним из которых является хобби. Хобби – это занятие, в котором подросток находит отдушину и от которого получает удовольствие. Это то, что интересно ребенку, что захватывает его и увлекает на длительный период времени. Подросток, у которого есть любимое занятие, редко скучает — у него есть возможности и для самовыражения, и для собственного развития, не говоря уже о тысячах, если не миллионах единомышленников.

На мой взгляд, эта тема обладает несомненной актуальностью.

Во-первых, увлечения подростков являются одним из эффективных способов познания  ими новых сфер окружающей действительности, науки, искусства, которые позволяют им накопить новые знания и навыки, полезные для последующей жизни.

Во-вторых, они позволяют выявить настоящие способности и интересы подростка, помогают ему в дальнейшем профессиональном и личностном самоопределении.  

Цель исследования: анализ хобби  подростков в современных условиях. Задачи исследования:

1. Изучить круг интересов подростков.

2. Выявить их отношение к спорту и здоровому образу жизни.

3. Выявить основные формы досуговой деятельности подростков и оценить их качество.

Объект: увлечения учащихся. 

Предмет исследования: хобби.

Методы исследования: 

· изучение литературы;

· анализ результатов.

Актуальность темы: В настоящее время большое внимание уделяется изучению психического и физиологического здоровья школьников, но малоизученным остается повседневность.  Именно в повседневной жизни наиболее ярко выражаются интересы, увлечения, хобби и распределение  свободного времени школьника, что дает ценную и значимую информацию о жизни школьника с различных сторон.

Практическая значимость: материал может быть использован при прохождении темы на уроке, написания сочинения или устного сообщения по данной теме и  для родительских собраний.

Основная часть

1. Теоретико-методологические основы организации досуга 

Подростков.

Проблема свободного времени детей и подростков является весьма актуальной и социально значимой. Современное общество требует новых технологий в деятельности всех социальных институтов, работающих с детьми и подростками, в связи с возникшей проблемой социальной и индивидуальной адаптации детей, из-за быстро меняющихся условий жизни, эволюции различных форм обучения, воспитания и развития, необходимости подготовки к жизни и социальному успеху. Сфера свободного времени и досуга всегда являлась объектом научного интереса. Большой вклад в осмысление сущности досуга внесли М.А. Ариарский, Д.М. Генкин, В. Д. Патрушев, Ю.А. Стрельцов, А.Ф. Воловик, А.Д. Жарков, Л.Е. Романенко, И.Л. Смаргович и др. Несмотря на все богатство теоретических материалов и системных исследований, посвященных культурно-досуговой деятельности, проблема досуга подростков остаётся актуальной не только для теоретиков, но и для специалистов-практиков, так как большой объём неорганизованного свободного времени подростков и неумение распорядиться им нередко приводит детей к социальным проблемам. Досуг оказывает огромное влияние на все сферы жизнедеятельности человека. Особенно велико его значение в подростковом возрасте, являющемся периодом интенсивного развития и формирования личности. Известно, как несложно увлечь подростка чем-либо. И также известно, как трудно сохранить, поддержать и развить этот интерес. В современных условиях усилия специалистов учреждений культуры должны быть направлены на то, чтобы научить детей стремиться к богатой, разнообразной и свободной культуре, которая существует не только для того, чтобы познавать её, но и, прежде всего, для воспитания и совершенствования себя в ней. Она - идеальное средство для развития и самовыражения личности. Досуг - необходимая часть жизни любого человека, а особенно подростка, который находится в активном процессе развития. В связи с этим организация досуга приобретает большую значимость, так как свободное время является одним из важнейших средств формирования подростка. В этих условиях основная задача учреждений культуры, как социального института, заключается в развитии социальной активности и творческого потенциала личности, организации разнообразных форм досуга и отдыха, применении новых форм работы, создание условий полной самореализации в сфере досуга. Не смотря на то, что за последнее десятилетие появилось достаточно большое число работ, посвященных проблемам подросткового досуга,  проблема организации досуговой деятельности не является достаточно разработанной, и зачастую в современной науке ее переводят из плоскости педагогической деятельности в социокультурную. В последнее время появился целый ряд работ  Н.И. Бочарова,  Г.С. Григоренко, У.Ю. Кострецова, В.Куприянов,  Е.И. Ромашкова, М.Е. Сысоева, С.А. Шмаков и др. посвященных организации свободного времени подростков, но зачастую эти работы носят сугубо прикладной характер, и не дают целостного представления об организации систематической работы с подростками в сфере досуга.  В научных исследованиях рассматриваются различные аспекты взаимодействия: на уровне совместной деятельности (В.В. Белова, В.Х. Бочарова,  Б.З. Вульфов, В.В. Политова и др.), на уровне преемственности (А.З. Лещинская, В.А. Миколюнене, И.Л. Прокопьев и др.). Подросток  становится личностью, лишь приобщаясь к духовным ценностям, которые обеспечивают его целостность, его гармонию, его включённость в социум. Содержательный отдых и досуг, наряду с образованием и удовлетворением основных потребностей ребёнка, играют большую роль в его развитии. Занятие подростка в свободное время не только развивают у него определённые качества, но и организует его, придают ему уверенность в своих действиях и в своей компетентности. В новых социально-экономических условиях необходимо наиболее полноценно и эффективно реализовывать социально-педагогический потенциал свободного времени подростка. Существенно расширять традиционные направления, формы, технологии работы с  подростками. Помнить, что досуг - это и время отдыха, и сфера развития способностей, реализации интересов, применения знаний в новой ситуации, отличной от урока и свободное общение с разными людьми. Самое время возродить роль досуга и показать актуальность содержательного его проведения, так как это поможет активизировать потенциал развития детей. 

         Проблема свободного времени детей и подростков является весьма актуальной и социально значимой. Современное общество требует новых технологий в деятельности всех социальных институтов, работающих с детьми и подростками, в связи с возникшей проблемой социальной и индивидуальной адаптации детей, из-за быстро меняющихся условий жизни, эволюции различных форм обучения, воспитания и развития, необходимости подготовки к жизни и социальному успеху.  Сфера свободного времени и досуга всегда являлась объектом научного интереса. Большой вклад в осмысление сущности досуга внесли М.А. Ариарский, Д.М. Генкин, В. Д. Патрушев, Ю.А. Стрельцов, А.Ф. Воловик, А.Д. Жарков, Л.Е. Романенко, И.Л. Смаргович и др. Несмотря на все богатство теоретических материалов и системных исследований, посвященных культурно-досуговой деятельности, проблема досуга подростков остаётся актуальной не только для теоретиков, но и для специалистов-практиков, так как большой объём неорганизованного свободного времени подростков и неумение распорядиться им нередко приводит детей к социальным проблемам. Досуг оказывает огромное влияние на все сферы жизнедеятельности человека. Особенно велико его значение в подростковом возрасте, являющемся периодом интенсивного развития и формирования личности. Известно, как несложно увлечь подростка чем-либо. И также известно, как трудно сохранить, поддержать и развить этот интерес. В современных условиях усилия специалистов учреждений культуры должны быть направлены на то, чтобы научить детей стремиться к богатой, разнообразной и свободной культуре, которая существует не только для того, чтобы познавать её, но и, прежде всего, для воспитания и совершенствования себя в ней. Она - идеальное средство для развития и самовыражения личности. Досуг - необходимая часть жизни любого человека, а особенно подростка, который находится в активном процессе развития. В связи с этим организация досуга приобретает большую значимость, так как свободное время является одним из важнейших средств формирования личности молодого человека. В этих условиях основная задача учреждений культуры, как социального института, заключается в развитии социальной активности и творческого потенциала личности, организации разнообразных форм досуга и отдыха, применении новых форм работы, создание условий полной самореализации в сфере досуга.

1.1.Обзор исследований, посвященных «свободному времени»

(хобби).

         Социологические исследования свидетельствуют, что около 50% подростков  подвергались когда-либо физическому насилию со стороны сверстников или взрослых, а 40% испытывали на себе рукоприкладство родителей. Стремление уйти от реальных проблем в иллюзорный мир способствует массовому распространению алкоголизма и наркомании среди подростков. Наркомания сегодня становится мощнейшим фактором социальной дезорганизации, представляя большую угрозу для нормального функционирования всего общественного организма. По свидетельству специалистов, причины роста наркомании в известной мере есть результат конфликта личности и общества, который особенно ярко проявляется в кризисе социализации. Взрослые не могут сегодня предоставить молодому поколению необходимое количество альтернативных способов существования, целей и ценностей, норм, ради которых стоило бы упорно учиться, трудиться, соблюдать определённые стандарты поведения. Большое влияние на подростка оказывает телевидение, где с экранов обрушивается на молодёжь заряд огромной разрушительной силы. Ежедневно показ сцен жестокости и насилия - нравственный беспредел. Убийства, насилия, грабежи, смерть – не сходит с экранов. Телевидение методично, изо дня в день разрушает духовную среду общества, насаждая культ стяжательства, наживы, красивой, богатой радостями и приключениями жизни, полной сексуальной распущенности и насилия. Это прямая психологическая атака на молодое поколение, у которого ещё не выработан иммунитет на такое растлевающее влияние. Именно поэтому общество постепенно начинает привыкать к детской безграмотности, безнадзорности, детям правонарушителям и преступникам. Телевидение же преподносит нам это как нечто неизбежное, обычное. Телевидение оказывает влияние на формирование системы духовных ценностей и поведения. Пагубно влияют на детей жестокие сцены, постоянно демонстрируемые по телевидению. Необходимо обратить внимание на непрерывный поток грубости и жестокости в современных мультфильмах для детей. Демонстрация насилия на телеэкранах ведёт к агрессивному поведению детей, смотревших эти программы. Агрессия может быть инструментальная и враждебная. Инструментальная агрессия проявляется человеком для достижения определённой цели, она очень часто проявляется у младших детей: (я хочу забрать игрушку, предмет и т.д.). У подростков чаще демонстрируется враждебная агрессия, направленная на то, чтобы причинить человеку боль. Телевидение не только побуждает к жестокости, но и вызывает повышенную склонность к употреблению алкоголя и наркотиков. Бесконтрольный просмотр телевидения приводит к:

         1. Информационной перегрузке, а как следствие, к переутомлению, вызывая информационный стресс.

         2. Криминальным последствиям (через подражание героям экрана).

         3. Вызывает наркотизирующий  эффект  (забирает энергию и силу,

необходимую   для каких-либо дел. 

         Теперь о проблеме содержательности компьютерных игр. Многие из подростков своё "компьютерное время" проводят в форме примитивных игр, не требующих большого умственного напряжения и совершенно не способствующих развитию. Многочасовая бессмысленная погоня за "условным противником", "уничтожение врага" нехитрыми примитивными способами постепенно ведут к интеллектуальной деградации игрока. Другая реальная опасность таких игр состоит в том, что неокрепшая детская психика подсознательно воспринимает игровой девиз: "Убей всё, что движется" как некое руководство к действию в реальной жизни.

         По утверждению психологов, зачастую компьютерные игры такой категории становятся причиной детских страхов и даже неврозов. У детей меняется психика, они становятся агрессивнее. Считается, что более всего выматывают детей игры, рассчитанные на быстроту реакции (так называемые "войнушки", "стрелялки"). Совершенно очевидно, что компьютерные игры, способные причинить вред детской психике, провоцирующие жестокость, насилие и другие низменные чувства, не должны использоваться в досуговых развлечениях подрастающего поколения. 

         В любом регионе России, какой ни возьми, встретишь массу молодых людей, для которых понятие "свободное время" сводится к совместному распитию спиртных напитков, употреблению наркотиков. Эксперты утверждают, наркоманов в России сегодня из  года в год только увеличивается.

         Исходя из выше сказанного уже заметно, что на организацию досуга подростка пагубно влияет телевидение, компьютерные игры и другие средства массовой информации. Ребенок, который употребляет наркотики и алкоголь, становится опасным для того социума, в котором он находится. 

Молодые люди в возрасте от 14 до 20 лет долгое время находились под наблюдением исследователей, которые желали узнать о досуге современных подростков. Результаты оказались весьма интересными. Многие думали, что компьютеры и смартфоны делают школьников и студентов одинокими, эмоционально замкнутыми. На самом деле все иначе. Эксперты пришли к выводу, что добрая половина подростков не интересуется культурной жизнью страны и опросы показали:

     Низкий уровень культуры.

Молодежь не посещает театр, выставки, художественные галереи и бесплатные лекции. А опросы показали крайне низкие знания истории и культуры России и мира. Так, например, большинство ребят были удивлены тем, что Третьяковская галерея имеет несколько корпусов, а уж до названий картин и их авторов дело и вовсе не дошло.

          Миф о занятости.

Исследователи отметили, что 9 из 10 подростков полностью свободны в выходные (суббота и воскресенье) и лишь некоторые отметили, что посещают в эти дни репетиторов или спортивные секции. Вопреки расхожему мнению о чрезвычайной занятости современной молодежи, примерно половина из них отметила, что по будням имеют 3-6 часов свободного времени, и лишь четверть  ребят загружены делами на постоянной основе.

Главное – общение.

Не менее распространенным мифом является тезис о том, что большинство современных студентов и школьников сидят в интернете, не общаются со сверстниками, а потому испытывают чувство тоски и одиночества.

Наблюдения экспертов показали, что, как и в прежние времена, основная задача любого подростка - общаться с друзьями. Это может выражаться в разных формах: совместные компьютерные игры, переписка в социальных сетях, видеозвонки и традиционные прогулки "Гулять, гулять и еще раз гулять!"

Согласно проведенному опросу, 65% подростков  по-прежнему предпочитает проводить все свободное время вне дома. Ребята отвечали, что гуляют во дворе, парках и торговых центрах. Некоторые сообщили, что любят экстремальные прогулки - например, по заброшенным домам или стройкам.

Достаточно часто молодежь проводит время в кафе, кинотеатрах и магазинах. Причем делают они это не в одиночестве, а обязательно с друзьями, по большей части - сверстниками. Среди подростков немало тех, кто проводит выходные в ночных клубах или барах. Печально то, что практически нет ребят, которые добровольно ездят отдыхать на природу.

         Интернет.

Да, в последние годы подростки только и делают, что сидят в интернете. Впрочем, сегодня там "зависают" и родители: мамы обмениваются с подругами открытками, а папы сморят видео про автомобили. Подростки  ежедневно проводят в социальных сетях 1,5-3 часа, причем большинство времени уходит на чтение новостей и виртуальное общение.

Примерно шестая часть молодежи постоянно слушает музыку, сидят в приложениях и ищут новые знания. Кстати, компьютерные игры стремительно теряют популярность - в них играет лишь 40% опрошенных.

          Расходы.

Деньги - непростая тема для каждого подростка. Абсолютное большинство не имеет собственного заработка, а потому вынуждено просить помощи у родителей. Большая часть идет на еду, кино и другие развлечения. Некоторые ответили, что стараются экономить, чтобы не быть обузой для мамы и папы.

        Трудный период потому и называется трудным, что связан с рисками попадания подростка под дурное влияние. Психология ребенка в подростковом возрасте характерна резкой сменой авторитетов. Он уже не воспринимает родителей, как непогрешимый источник любых знаний, а все сказанное ими – как непреложную истину. Подросток оспаривает все, что узнал ранее, пробует все, что отвергал или чего боялся.

         1.2. Сущность и значение  термина  «хобби».

         Одним из важнейших факторов, способствующих формированию личности подростка и развитию правильной, положительной самооценки, является наличие долгосрочных увлечений или хобби. В нашей жизни мы часто используем слово «хобби» в своей речи и видим его в различных текстах. Хо́бби (от англ. hobby) — это английское слово. Оно означает увлечение, которое не несет материальной выгоды и которым занимаются исключительно для души, на досуге.   Увлечение — вид человеческой деятельности, некое занятие, которым регулярно занимаются на досуге, для души. Увлечение — то, чем человек любит и с радостью готов заниматься в своё свободное время. Увлечение является хорошим способом борьбы со стрессом, кроме того, увлечения зачастую помогают развить кругозор. Основная цель увлечений — помочь самореализоваться. Увлечение со временем может вырасти в основную деятельность, которая приносит доход, то есть хобби со временем может перерасти в работу. Обычно человек выбирает основной работой именно то, что ему нравилось как хобби или основное увлечение «для души».

          Хобби — увлечение того или иного человека, а именно один любимый вид деятельности, приносящий удовлетворение. На самом деле, многие подростки не понимают разницы меду понятиями «хобби» и «увлечение». Увлечение — то, чем человек любит и с радостью готов заниматься в своё свободное время. Своему хобби человек уделяет много своего (не только свободного) времени, порой жертвую чем-либо ради этого занятия. То есть увлечений может быть много, а хобби, чаще всего, одно. Хобби— способ самовыражения конкретной личности, с конкретными приоритетами. Всегда хобби и характер человека взаимосвязаны. Так молодой человек, занятый своим любимым делом, формирует в себе определенные черты характера. К тому же увлеченность позволяет ему выделяться из окружающего мира. А желание быть не таким как все является очень важным мотивом деятельности современного подростка. Также занятие любимым делом, привносят много положительных эмоций, что позволяет молодому человеку сглаживать внутренние бури, которые происходят в его душе. Что дает подростку хобби:

· творческую самореализацию; 

· опыт и навыки (в зависимости от занятия);

· профессиональный навык, жизненный, социальный или эмоциональный опыт и т. д.); 

· возможность проводить свободное время с пользой; 

· общество сверстников, объединенных полезным увлечением. 

             Таким образом, можно утверждать, что хобби - необходимая часть жизни подростка, который находится в активном процессе развития.

         В сегодняшней социально-культурной ситуации молодежный досуг предстает как общественно осознанная необходимость. Общество кровно заинтересовано в эффективном использовании свободного времени людей - в целом социально - экологического развития и духовного обновления всей нашей жизни. Сегодня досуг становится все более широкой сферой культурного досуга, где происходит самореализация творческого и духовного потенциала школьников и общества в целом. Подростковый досуг подразумевает свободный выбор личностью досуговых занятий. Он является необходимой и неотъемлемым элементом образа жизни человека. Поэтому досуг всегда рассматривается как реализация, интересов личности связанных с рекреацией, саморазвитием, самореализацией, общением, оздоровлением. В этом заключается социальная роль досуга. Система организации досуга определяется интересами и потребностями молодых людей в свободное время.  В сфере досуга должен осуществляться переход от простых форм деятельности к более сложным, от пассивного отдыха - к активному, от удовлетворения более глубоких социальных и культурных стремлений, от физических форм рекреации - к духовным наслаждениям, от пассивного усвоения культурных ценностей - к творчеству.

          Культурно-досуговая деятельность, неотъемлемая часть культуры общества –имеет огромное воспитательное значение. Оно формирует в человеке гражданские качества, пробуждает чувство уважения к культурным традициям своего народа, способствует развитию исторической памяти. Уделим внимание понятию «культурно-досуговая деятельность», которое закрепилось в научном употреблении с начала 80-х гг. ХХ века. Его появление явилось логическим следствием теоретического осмысления проблемы досуга, в частности, подхода к определению его сущности как одного из видов человеческой деятельности. Оно соотносится с такими науками, как психология, социология, экономика, история, философия, педагогика и имеет комплексный характер, выражающийся в его связях с понятиями и идеями. Культурно-досуговая деятельность –это социально-культурологический процесс, способствующий свободному духовному и физическому совершенствованию личности на основе самодеятельного творчества, освоения ценностей культуры, общественно-значимого общения, разумного и полноценного отдыха. Суртаев В.Я. дает свое определение: «Культурно-досуговая деятельность» является одним из важнейших средств реализации сущностных сил человека и оптимизации социально-культурной среды, окружающей его. В культурно-досуговой деятельности, как правило, слитно присутствуют моменты преобразования, познания и оценки». Профессор Максютин Н.Ф. отмечает, что «культурно-досуговая деятельность –это процесс создания, распространения и умножения внутренних ценностей. Культурно-досуговая деятельность–специализированная подсистема духовно-культурной жизни общества, функционально объединяющая социальные институты, признанные обеспечить распространение духовно-культурных ценностей, их активное творческое освоение людьми в сфере досуга в целях формирования гармонично развитой, творчески активной личности». Понятие «культурно-досуговая деятельность» неразрывно связано с понятием «досуг». По мнению Дашковской О.Д. «досуг является объектом исследования достаточно большого круга общественных наук: социологии, философии, психологии, педагогики и др., которые вносят своеобразие в понимание этого понятия». Стрельцов Ю.А. определяет досуг –как «часть внерабочего времени, остающуюся у человека за вычетом разного рода непреложных дел, необходимых затрат». По словам исследователя Соколова Э.В. досуг рассматривается как «особое время, когда возможенсвободный выбор занятий, в которых отдых перемежается с физической и умственной активностью». Таким образом, досуг–это часть свободного времени, совокупность занятий, выполняющих функцию восстановления физических и психических сил человека; деятельность ради собственного удовольствия, развлечения, самосовершенствования или достижения иных целей по собственному выбору, а не по причине материальной необходимости. Досуг –это не просто свободное время, а время, заполненное разнообразными занятиями: играми, философским умосозерцанием, общением и т.п. Как мы видим, понятие «досуг» неразрывно связано с понятием «свободное время». Существуют разнообразные определения понятия «свободное время». Дашковская О.Д. свободное время определяет как «часть внерабочего времени, которая освобождена от непреложных временных затрат, т.е. семейных, общественных и бытовых забот, а также от необходимой физиологической деятельности (сна, питания и пр.)». Размер свободного времени существенно отличается у различных социальных групп. Свободное время можно использовать на что угодно, например, заниматься домашними делами. Некоторые подростки  предпочитают совсем ничего не делать. Свободное время охватывает учебу и самообразование, приобщение к культуре (чтение, посещение театра, музея, кино и т. п.), общественно-политическую активность, научно-техническое любительское творчество, художественно-эстетическую самодеятельность, общение по интересам и др., но может содержать также пассивный отдых («ничего неделание») и даже антикультурные занятия.

          Следовательно, развлечения требуют особой эмоциональной нагрузки. С активным отдыхом связана активизация духовных интересов, которые побуждают молодого человека к активным поискам в сфере культуры. Эти поиски стимулируют познавательную деятельность личности, состоящую в систематическом чтении серьезной литературы, посещения музеев, выставок. Если развлечение служит главным образом эмоциональной разрядке, то познание способствует расширению культурного кругозора, воспитанию чувств, и проявлению интеллектуальной активности. Этот вид досуга носит целенаправленный, систематический характер, это овладение миром культурных ценностей, которое раздвигает границы духовного мира молодой личности. Именно поэтому так важно с помощью средств культурного досуга на базе общеобразовательного учреждения раскрыть творческий потенциал подростков. В подростковом возрасте появляется желания выражать свою личность, стремления к пониманию общества и своего места в нем. Появляется желание авторитета среди сверстников и взрослых. Одним словом человек в этом возрасте начинает не только наблюдать и познавать, но еще и анализировать мир и пространство вокруг себя. И средства досуга в контексте нравственно-эстетического воспитания призваны воссоздать перед подростком четкую картину этого пространства. Ведь очень важно грамотно приобщать подрастающее поколение к красоте творчества, сделать ребенка не сторонним наблюдателем, а участником творческого процесса.

1.3. Особенности подросткового возраста и особенности досугового время провождения современного  подростка.

Специалисты считают, что подростковый возраст - это самый трудный и сложный из всех детских возрастов, так как в этот период происходит становление личности. Это самый ответственный период, потому что здесь складываются основы нравственности, формируются социальные установки, отношения к себе, к людям, к обществу. В данном возрасте устанавливаются черты характера и основные формы межличностного поведения. Подросток стремится к личностному самосовершенствованию - к самопознанию, самовыражению и самоутверждению. Подростковый период имеет множество характерных именно для данного возраста противоречий и конфликтов. С одной стороны, подростки демонстрируют интеллектуальную развитость (например, при решении разных задач, связанных со школьными предметами и другими делами). Это побуждает взрослых к обсуждению с ними достаточно серьёзных проблем, да и сами подростки активно к этому стремятся. С другой стороны, при обсуждении проблем, особенно таких, которые касаются будущей профессии, этики поведения, ответственного отношения к своим обязанностям, обнаруживается удивительная инфантильность этих, внешне выглядящих почти взрослыми, людей. В эти же годы открыто проявляется абсолютное большинство жизненно необходимых личных и деловых качеств человека. Например, высшего уровня своего развития в детстве достигает непосредственная, механическая память, образуя вместе с достаточно развитым мышлением предпосылки для дальнейшего развития и совершенствования логической, смысловой памяти. Высокоразвитой, разнообразной и богатой становится речь, мышление оказывается представленным во всех его основных видах: наглядно-действенном, наглядно-образном и словесно-логическом. Все эти процессы приобретают произвольность и речевую опосредствованность. У подростков они функционируют уже на базе сформировавшейся внутренней речи.  Подростковый возраст отличается конкретными социальными обстоятельствами, и, прежде всего, изменением места ребёнка в обществе, когда подросток субъективно вступает в новые отношения с миром взрослых, что составляет новое содержание его сознания, формируя такое психологическое новообразование этого возраста, как самосознание. По мнению И.С. Кона "Характерной чертой самосознания является проявление у подростка способности и потребности познать самого себя как личность, с её специфическими качествами. Это порождает у подростка стремление к самоутверждению, самовыражению и саморазвитию. Этому способствуют и те новые обстоятельства, которые отличают образ жизни подростка от образа жизни детей младшего школьного возраста. Прежде всего, это повышенные требования к подростку со стороны взрослых, товарищей, общественное мнение которых определяется не столько успехами школьника в учении, сколько многими другими чертами его личности, взглядами, способностями, характером, умением соблюдать "кодекс нравственности", принятый среди подростков, всё это порождает мотивы,  побуждающие подростка обратиться к анализу самого себя и к сравнению себя с другими. Так, у него постепенно формируются ценностные ориентации, складываются относительно устойчивые образцы поведения, которые, в отличие от образцов детей младшего школьного возраста, представлены уже не столько в виде образа конкретного человека, сколько в определённых требованиях, которые подростки предъявляют к людям и к самому себе". Подростков в это время характеризует импульсивность, эмоциональность, чувствительность, негативизм, критический склад ума, максимализм, мечтательность. В подростковом возрасте значительно расширяется объём деятельности ребёнка, качественно изменяется её характер. Существенные сдвиги происходят в интеллектуальной деятельности. Возрастает желание заниматься сложными, требующими творческого напряжения видами деятельности. К подростковому возрасту человек обладает достаточно зрелым мышлением, способностью анализировать те или иные явления действительности, способностью понимать их сложную противоречивость. Многие исследователи, вслед за Руссо, недаром называют подростковый возраст "возрастом второго рождения личности". Здесь многие истоки, начала всей дальнейшей жизни. Возраст этот хрупкий, ранимый, изменчивый, оказывается, больше чем какие-либо другие, зависим от реальной социальной жизни, потому что подросток впервые открывает ее для себя.

         В ходе бурного роста и физиологической перестройки организма у подростков может возникнуть чувство тревоги, повышенная возбудимость, сниженная самооценка. В качестве общих особенностей этого возраста отмечаются изменчивость настроений, эмоциональная неустойчивость, неожиданные переходы от веселья к унынию и пессимизму. Придирчивое отношение к родным сочетается с острым недовольством собой.  У подростка формируется чувство взрослости. Это ощущение вызвано физическим возмужанием. Но социальный статус его в школе и семье не меняется. И тогда начинается борьба за признание своих прав, самостоятельности, что непременно приводит к конфликту между взрослыми и подростками. В результате возникает кризис подросткового возраста. Суть подросткового кризиса составляет свойственные этому возрасту подростковые поведенческие реакции. К ним относится: реакция  увеличения (хобби). Реакция увлечения (хобби) для подросткового возраста  составляют весьма характерную особенность. Хобби необходимы для становления личности подростка, т. к. благодаря увлечениям формируются склонности, интересы, индивидуальные способности подростков.

          Они делятся на следующие виды:

· интеллектуально-эстетические увлечения (музыка, рисование, радиотехника, электроника, история и т. д.);

· накопительные увлечения (коллекционирование марок, пластинок, открыток);

· эксцентрические (желание подростка быть в центре внимания ведет к увлечению экстравагантной одеждой). 

          Знание подростковых увлечений помогает лучше понять внутренний мир и переживания подростков, улучшает взаимопонимание между подростками и взрослыми.

         Самой распространённой формой проведения досуга подростков является общение. Все исследователи психологии подросткового возраста признают огромное значение общения со сверстниками. Одной из главных тенденций подросткового возраста является переориентация общения с родителей, учителей и вообще старших на ровесников, более или менее равных по положению.

         Потребность в общении со сверстниками, которых не могут заменить родители, возникает у детей очень рано и с возрастом усиливается. Такую специфику поведения подростков некоторые учёные объясняют так:

         Во-первых, общение со сверстниками - очень важный канал информации, по нему подростки узнают многие вещи, которых по тем или иным причинам им не сообщают взрослые.

         Во-вторых, групповая игра и другие виды совместной деятельности вырабатывают необходимые навыки социального взаимодействия, умение подчиняться коллективной дисциплине и в то же время отстаивать свои права.

          В-третьих, это специфический вид эмоционального контакта. Сознание групповой принадлежности, солидарности, товарищеской взаимопомощи даёт подростку чувство благополучия и устойчивости. 

         Чувство одиночества и неприкаянности, связанное с возрастными трудностями становления личности, порождает у подростков неутомимую жажду общения и группирования со сверстниками, в обществе которых они находятся или надеются найти то, в чем им отказывают взрослые: спонтанность, спасение от скуки и признание собственной значимости. Для подростка важно не только быть вместе со сверстниками, но, и, главное, занимать среди них удовлетворяющее его положение. Для некоторых это стремление может выражаться в желании занять в группе позицию лидера, для других - быть признанным, любимым товарищем, для третьих - непререкаемым авторитетом в каком-то деле, но в любом случае оно является ведущим мотивом поведения подростков. Раз досуг – деятельность, то это означает, что он не пустое времяпровождение, не простое бездельничанье по принципу: “ что хочу, то и делаю”. Это деятельность, осуществляемая в русле определенных интересов и целей, которые ставит перед собой человек. Усвоение культурных ценностей, познание нового, любительский труд, творчество, физкультура и спорт, туризм, путешествия – вот чем и еще многим другим может быть занят он в свободное время. Все эти занятия укажут на достигнутый уровень досуга.

         Определение досуга распадается на четыре основных группы:

      - досуг как созерцание, связанное с высоким уровнем культуры и интеллекта; это состояние ума и души. В этой концепции досуг обычно рассматривается с точки зрения эффективности, с какой человек делает что-либо;

       - досуг как деятельность - обычно характеризуется как деятельность не связанная с работой. Это определение досуга включает ценности самореализации;

      - досуг, как свободное время, время выбора. Это время может быть использовано различным образом, причем оно может быть использовано для деятельности связанной с работой или не связанно с ней; 

      -  досуг рассматривается как время, когда человек занимается тем, что не является его обязанностью;

        Досуг интегрирует три предыдущих концепции, стирает грань между «работой» и «не работой» и оценивает досуг в терминах описывающих человеческое поведение. Включает в себя понятия времени и отношения к времени.

       От умения направлять свою деятельность в часы досуга на достижение общезначимых целей, реализацию своей жизненной программы, развитие и совершенствование своих сущностных сил во многом зависит социальное самочувствие подростка, его удовлетворенность своим свободным временем.

На процесс социализации подростков особенно большое влияние оказывают внешкольные объединения. Время пребывания во внешкольных объединениях становится для них школой самораскрытия, школой самопознания, в которой проверяются на практике их многие личностные качества, приобретенные ранее навыки и умения в различных сферах деятельности, способность устанавливать дружеские отношения со сверстниками и взаимодействовать с ними. Включаясь в среду своих сверстников, и, выполняя при активном содействии своих старших товарищей разнообразные задачи, у них очень быстро снимается свойственная многим подросткам и юношам скованность, возникает чувство идентичности и равноправия, позволяющее им быть самими собой и наиболее полно раскрывать свои возможности, лучше понимать себя и других.  

          1.4. Внешкольные  объединения  представляют  организации  развивающей среды для подростков.

         Специфическая особенность внешкольных объединений состоит в том, что они, во-первых, представляют собой такую структуру и содержание деятельности, в которых выделяются и учитываются наиболее важные возрастные особенности подростков, проявляющиеся в стремлении утвердить свою самостоятельность и независимость. Во-вторых, наиболее полно раскрываются основные сферы, в которых происходит социализация личности: деятельность, общение и самопознание, что и способствует наиболее активному расширению и умножению социальных связей личности каждого подростка и юноши с окружающей социальной средой. "Вне названых сфер процесс социализации не возможен. Взятые в целом, они, по словам П.М. Андреевой, создают для индивида «расширяющуюся действительностью в которой он действует, познает и общается, тем самым, осваивая не только ближайшую микросреду, но и всю систему социальных отношений, внося при этом и свой творческий подход, В третьих, создаются такие условия, когда окружающая социальная среда, в  которую включается подросток, становится управляемой. Организация специальной развивающей среды, которую представляют названные внешкольные объединения, базируется на учете возрастных особенностей школьников и выступает детерминирующим фактором реализации их потребностей и запросо которые больше понятны и близки сверстникам, чем взрослым. Поэтому общение только с взрослыми им становится недостаточным, и они активно ищут возможности больше общаться со сверстниками. Устанавливающиеся контакты между подростками могут принимать различные формы: в виде простого соприсутствия, обмена информацией совместной деятельности, как с равной обоюдной активностью, так и односторонней, и, естественно, не одинаково влиять на партнеров и отличаются большей или меньшей эффективностью. Специальная развивающая среда в значительной мере устраняет непредсказуемость этих контактов и придает им определенную целенаправленность. С точки зрения содержательной стороны, она может побуждать, а порой и принуждать подростков к определенным действиям, заражать соответствующими формами поведения. При вхождении подростка в специальную развивающую среду создаются реальные предпосылки для

реализации его социальных потребностей; каждый подросток  с учетом своих

индивидуальных особенностей находит для себя общие интересы, товарищей, приобретает определенный социально-психологический статус, что, в конечном итоге, сказывается на повышении их общего самочувствия. Ведущую роль в усвоении социального опыта участниками внешкольных объединений играет разнообразная деятельность (учебная, игровая, художественная, спортивная, трудовая и т.д.). Специфика названных видов деятельности состоит в том, что создается такая ситуация, при которой подростки не только усваивает социальный опыт, но и воспроизводят его за счет активного воздействия на других людей, на окружающую действительность через свою деятельность. В результате положительного  воздействия группы школьников на каждого участника деятельности, а также каждого школьника друг на друга, у них повышается личная активность, меняется система отношений с взрослыми и сверстниками, возникают новые мотивы поведения, установки и ценностные ориентации. Внешкольные объединения предоставляют своим членам значительные возможности для общения, выступающего важнейшим фактором процесса их социализации. Этому способствуют формы и содержание деятельности внешкольных объединений: подготовка и проведение различного рода конкурсов, трудовых дел, вечеров отдыха, вечеров поэзии, спортивных соревнований, встреч, олимпиад, КВН и т.д. Перечисленные формы деятельности в наибольшей степени удовлетворяют доминирующие потребности подростков в общении и в самоутверждении. Кроме того, благодаря общению, они получают информацию об опыте, который им необходимо усвоить и преобразовать в собственные взгляды, мысли, установки, нормы поведения и т.д. Подростки представляют собой специфическую социальную группу.

          Личность подростка находится в процессе формирования – под постоянным влиянием различных факторов: окружения сверстников, семьи,

собственного "Я". Важно, какой деятельности – способствующей развитию или приводящей к деградации личности - в свободное время отдают предпочтения современные подростки, и насколько выбор этой деятельности свободен от принуждения и ограничения возможностями для отдыха. Понятия "свободное время", "отдых", "досуг", можно трактовать по-разному.  Можно заметить, что "досуг" определяется через понятия "времени" и "периода", а "отдых" - через "состояние" и "восстановление сил". Отдых не сводится лишь к физиологическому восстановлению сил и энергии. Так как у подростка основная социальная функция – учеба, следовательно, структура свободного времени подростка, могла бы выглядеть примерно так (по Пруденскому):

     •   Учеба (помимо основной - в школе, училище).

      •   Деятельность, приносящая денежный доход (помимо основной работы или практики).

     •   Самообразование (помимо домашних заданий).

     •  Участие в общественной деятельности (в школе, училище и помимо них).

     •   Отдых и развлечения.

     •   Творческая деятельность и любительские занятия.

     • Физкультура и спорт (без учета занятий по расписанию в школе, училище).

2. Хобби - необходимая часть жизни подростка, который  находится в активном процессе развития.

          Подростки 21 века очень сильно отличаются от предыдущих поколений, поскольку они растут в эпоху стремительно развивающегося научно-технического прогресса. Это влияет на их сознание и подсознание. Мировая паутина своими огромными шагами постепенно дошла до всех сфер жизни.

          Это объективная и неприятная истина, которую нужно знать и понимать. Из-за этого такое общение можно назвать неполноценным, следовательно, современные подростки развиваются неполноценно. Зачастую в этот период у них возникают проблемы с коммуникацией, ведь они находятся на стадии формирования себя как личности. Из-за избытка времени, проведенного на просторах Интернета, чрезмерного, неизмеримого и неразборчивого увлечения соцсетями и видеоиграми они желают убежать от реальности в красочный и свободный мир виртуальной жизни, где не бывает проблем и надоедливых людей. Но это одна сторона медали, поскольку параллельно с этим техника и технологические новшества дают массу дополнительных возможностей для умственного развития, общения, самообразования. В этом вопросе очень важно принять решение о целесообразном построении подростками тайм-менеджмента, поскольку время нужно проводить с пользой и практическим смыслом, а чрезмерное увлечение Интернетом, безусловно, тормозит их личностное развитие и движение вперед. Сегодня весьма распространенным является мнение о том, что поколение подростков 21 века является поколением инфантильных людей.

Преимущественно они приспособлены к жизни гораздо меньше, чем родители в их возрасте. В силу популяризации интернета и телевидения у них появляются идеалы и каноны, которым они желают следовать, поскольку полагают, что это сделает их счастливее. Что же еще можно сказать про подростков 21 века? Переизбыток навязчивой рекламы сильно 

искажает действительность, которая достаточно сурова в нынешнее время. Многие из них полагают, что деньги зарабатываются легко, хотя это вовсе не так. Часто подростки сталкиваются с психологическим натиском других личностей, с попытками недобропорядочных людей навязать свое мнение в угоду своим корыстным целям. Самое неприятное в этом то, что подростку попросту некуда от этого деться. Следствие – неумение решать самостоятельно свои проблемы, анализировать, рассуждать, отделять главное от второстепенного, ребенок становится пассивным и безучастным.

         Подросток усиленно ищет себя, меняет увлечения и интересы, экспериментирует, пытается найти точку приложения сил. Иногда природные способности помогают определить свой путь в жизни. Но чаще всего ребенок не может оценить важность своего хобби для будущего. Родители могут помочь ребенку развить свои способности, попробовать применить их на практике, чтобы понять, может ли детское увлечение перерасти в профессию. Даже если у ребенка нет ярко выраженных способностей, разнообразные хобби будут способствовать его общему развитию, расширению кругозора и общению. Круг увлечений сегодняшних подростков довольно широкий.

Для девочек характерно повышенное внимание к своей внешности. Они начинают экспериментировать с косметикой, прическами, нарядами. Девочкам с тонким чувством стиля будет интересно посещать курсы парикмахеров, дизайнеров одежды, кройки и шитья. Это поможет и подобрать подходящий образ для себя и, возможно, станет основой будущей профессии.  Домоседкам с золотыми руками можно предложить интересные современные увлечения: плетение из бисера, декупаж, квиллинг, скрапбукинг. Такие умения могут приносить материальную выгоду, ручная работа сейчас ценится и хорошо оплачивается. 

          Спортивные интересы свойственны и мальчикам, и девочкам. Регулярные тренировки, соревновательная практика, победы и поражения закаляют характер и вырабатывают стойкость и боевые качества. Спорт учит дисциплине, целеустремленности, настойчивости. Даже если ребенок не добьется успеха в профессиональном спорте, он может увидеть себя в роли тренера или учителя по физкультуре. Для девочек хорошо подходят такие виды спорта, как художественная гимнастика, теннис, плавание, бег, волейбол. Это могут быть и официальные виды спорта, и современные молодежные варианты активного отдыха: катание на скейтборде, роликах, сигвее. Романтичным и очень сложным увлечением для подростков является скалолазание. Для кого-то детское увлечение футболом станет профессией на всю жизнь. А некоторые ребята сначала с азартом катаются на велосипеде вокруг дома наперегонки с друзьями, а потом участвуют в серьезных зарубежных велогонках. 

           Технические интересы подростка, авиамоделирование, радиотехника, поощряемые родителями, можно развить на занятиях в профильном кружке. 

Есть подростки, которые любят дома самостоятельно осваивать электронику, робототехнику, сами паяют, собирают, конструируют. Сейчас с помощью интернета это делать проще. Во всемирной сети можно узнать ответы на любые вопросы, посмотреть видео, узнать, как работают технические устройства, как собирается та или иная модель. 

         Иногда хобби может приносить неплохой доход. Литературно одаренному подростку  можно  попробовать свои силы в школьной стенгазете, написать сценарий для школьного праздника или стихотворные поздравления учителям и одноклассникам. Можно участвовать в конкурсах, вести блог в соцсетях. Интернет предоставляет большие возможности для литературных способностей подростков и молодежи. Можно писать тексты на продажу, зарабатывать.   Подростки  могут оттачивать свой талант, учиться писать и совершенствоваться, не выходя из дома. Можно высылать статьи не только в печатные издания, но и в электронные журналы, писать для различных сайтов и блогов. 

         Отличным началом для профессиональной деятельности может стать фотодело. Все подростки сейчас любят фотографировать и выкладывать снимки в социальной сети. Многие уже обладают навыками обработки фотографий. 

         Преимущественно сегодняшние подростки увлекаются компьютерами и всем, что с ними связано. Подавляющее большинство современных ребят практически все свое свободное время проводят  за виртуальным общением и компьютерными играми. Часами просиживают в социальных сетях и играют в аниме игры. Конечно, с одной стороны это даже успокаивает родителей, ведь подросток не слоняется по улицам, а постоянно сидит дома у них на глазах. 

          Увлеченные делом подростки не будут идти на поводу у сомнительных друзей, портить свою интересную жизнь наркотиками и алкоголем, впадать в депрессию и склоняться к суицидальным мыслям, а ведь именно это и важно для родителей, знающих основные проблемы подросткового периода. Кроме того, увлечения юности нередко становятся делом всей жизни, любимой профессией, возможно, определят всю дальнейшую судьбу. Поэтому от любых подростковых увлечений будет только польза для ребенка. 

         Круг увлечений сегодняшних подростков довольно широкий. Преимущественно сегодняшние подростки увлекаются компьютерами и всем, что с ними связано. Подавляющее большинство современных ребят практически все свое свободное время проводить за виртуальным общением и компьютерными играми. Часами просиживают в социальных сетях и играют в аниме игры. Среди любимых внешкольных занятий у подростков остаются такие интересы, как занятие спортом и танцами, а также прогулки на свежем воздухе.  В подростковом возрасте большинство детей проявляют активный интерес к спорту. Они будут с удовольствием посещать тренировки и готовиться к соревнованиям. Но родительский диктат, повышенные ожидания и порицания за неудачи, могут стать причиной полного исчезновению спортивного интереса. Важно всячески поддерживать его, в особенности при неудачах, поощрять даже незначительные успехи и радоваться вместе с ним при достижениях.

         Другие дети в подростковом возрасте проявляют интересы к внутреннему миру человека, их привлекает общественная деятельность, вопросы морали и нравственности. В их формировании огромное значение для подростков имеет мнение родителей об общественных и политических событиях в окружающей действительности. Не последнюю роль на формирование и развитие интересов подростков оказывают интересы и моральный облик их родителей и учителей, ведь увлекательно рассказывая ребенку о том, что вам не безразлично, вы заинтересуете и его. И в последствии уже на одном уровне сможете обсуждать какие-то объекты, обмениваться мнениями или завести совместное времяпрепровождение.

2.1.Виды увлечения или хобби. 

        Важная особенность этого возраста — формирование активного, самостоятельного, творческого мышления. Это позволяет вовлекать подростков в разностороннюю творческую деятельность, в том числе досуговую.  Для подросткового возраста увлечения (хобби) составляют весьма характерную особенность. Увлечения необходимы для становления личности подростка, так как благодаря увлечениям формируются склонности, интересы, индивидуальные способности подростков, что помогает в  будущем определиться с профессией. 

Виды увлечений: 

· интеллектуально-эстетические  увлечения.  Они связаны с глубоким интересом к любимому занятию — истории, радиотехнике, музыке, рисованию, разведению цветов, изучению иностранных языков,  участию в художественной самодеятельности и т.п. Любое дело становится интересным только тогда, когда подросток заинтересован и  старается достичь определенных успехов; 

· накопительные увлечения — это  прежде всего коллекционирование во всех его видах. Страсть к коллекционированию может сочетаться с познавательной потребностью (например, при коллекционировании марок), со склонностью к накоплению материальных благ (коллекционирование старинных монет, дорогих камней), с желанием следовать подростковой моде (собирание наклеек, этикеток) и т.д.; 

· Спортивно-технические увлечения (футбол, волейбол, хоккей,   радиотехника и т.д). Увлечения связаны с намерением укрепить свою силу, выносливость, приобрести ловкость или какие-нибудь искусные навыки. Помимо спорта, это вождение мотоцикла или картинга, занятия в столярной мастерской и т.д. В основном, это увлечения мальчиков, которые таким образом развиваются в физическом отношении и овладевают нужными для них умениями.

· Эксцентрические — это желание подростка быть в центре внимания,  ведет к увлечению экстравагантной одеждой,  следованию определенным  молодежным  течениям «хиппи», «панки» и т.д.

          Знание подростковых хобби помогает лучше понять внутренний мир и переживания подростков, улучшает взаимопонимание между подростками и взрослыми. Самой распространённой формой проведения досуга подростков является общение. Все исследователи психологии подросткового возраста признают огромное значение общения со сверстниками. Одной из главных тенденций подросткового возраста является переориентация общения с родителей, учителей и вообще старших на ровесников, более или менее равных по положению. Потребность в общении со сверстниками, которых не могут заменить родители, возникает у детей очень рано и с возрастом усиливается. Такую специфику поведения подростков некоторые учёные объясняют так:

          Во-первых, общение со сверстниками - очень важный канал информации, по нему подростки узнают многие вещи, которых по тем или иным причинам им не сообщают взрослые.

          Во-вторых, групповая игра и другие виды совместной деятельности вырабатывают необходимые навыки социального взаимодействия, умение подчиняться коллективной дисциплине и в то же время отстаивать свои права.

          В-третьих, это специфический вид эмоционального контакта. Сознание групповой принадлежности, солидарности, товарищеской взаимопомощи даёт подростку чувство благополучия и устойчивости. 

         Чувство одиночества и неприкаянности, связанное с возрастными трудностями становления личности, порождает у подростков неутомимую жажду общения и группирования со сверстниками, в обществе которых они находятся или надеются найти то, в чем им отказывают взрослые: спонтанность, спасение от скуки и признание собственной значимости. Для подростка важно не только быть вместе со сверстниками, но, и, главное, занимать среди них удовлетворяющее его положение. Для некоторых это стремление может выражаться в желании занять в группе позицию лидера, для других - быть признанным, любимым товарищем, для третьих - непререкаемым авторитетом в каком-то деле, но в любом случае оно является ведущим мотивом поведения подростков.

2.2. Топы популярных хобби современных подростков.

          В топы популярных хобби для подростков входят следующие наиболее популярные направления: 

· путешествия; 

· чтение; 

· танцы; 

· кулинария; 

· кройка, шитье, вязание и прочее рукоделие; 

· занятия спортом; 

· охота и рыбалка; 

· коллекционирование редкостей (от марок и монет до шедевров мировой живописи и старинного оружия); 

· выращивание растений и уход за домашними животными; 

· литературное творчество (стихи, рассказы, статьи для личного блога и т. д.). 

         Коллекционирование по-прежнему интересно современным подросткам. Сегодня объектом вожделения могут быть спортивные майки, кепки футбольных команд, плакаты с любимым актером, книги определенной серии, значки из разных стран.

          Увлечение селфи (запечатление самого себя на фотокамеру) — только на первый взгляд кажется безобидным. На самом деле это хобби сопряжено с опасностями для подростков, поэтому его окрестили «селфицидом». Пытаясь сделать самое оригинальное фото, чтобы получить больше лайков и комментариев, дети забывают о безопасности. Страсть к селфи иногда становится для подростков фатальной. Они погибают при разных обстоятельствах: одни пытаются сфотографироваться на мотоцикле и попадают в ДТП, не справившись с управлением, другие разбиваются в результате падения с высоты, третьи — нечаянно наносят себе увечья.

Компьютерные игры и симуляторы — это увлечение молодежи, которое заставляет психологов во всем мире бить тревогу. Родителям, чьи дети стали увлеченными «геймерами», необходимо много мудрости и терпения, чтобы помочь ребенку не потерять связь с реальностью.

         Особенную обеспокоенность у психологов вызывает увлечение современных подростков разного рода симуляторами. Подросток в виртуальном мире проживает жизнь, которая далека от реальности. Но он все чаще пытается погрузиться в свою виртуальную иллюзию, потому что там проще, чем в реальности. Все виртуальные «проблемы» легко разрешаются, причем всегда есть неограниченное количество попыток, а в реальности все по-другому. Так формируется игровая зависимость, которая может провоцировать серьезные проблемы с психикой.

2.3.  Необычные хобби

         Хобби — это своеобразный способ уйти от монотонной реальности, отдохнуть от работы и заняться тем, что нравится, а не тем, что приносит деньги. Иногда страстное увлечение перерастает в дело всей жизни и начинает приносить свои дивиденды. Особенно часто это происходит с теми людьми, чьи хобби очень необычны, креативны и зрелищны. 

          Подростки часто обращаются к экстремальному спорту, считая, что риск — легкий способ привлечь к себе внимание, заставить окружающих уважать себя. Так, среди подростков популярен  паркур — преодоление препятствий без страховки (стен, заборов, лестниц и так далее). Тинейджеры хотят «все и сразу» и, насмотревшись видео с трюками профессионалов, спешат повторить их без предварительной подготовки. Риск травмироваться в паркуре очень высокий, причем не только для новичков.

          Опасное хобби — зацепинг. Подростки цепляются к последнему вагону поезда, карабкаются на крышу, а весь процесс снимается на телефон. Конечно, такое увлечение оборачивается огромным количеством несчастных случаев.

         Сегодня существуют сотни способов продуктивно развлечься, помимо пресловутых мобильных устройств, просмотра телевизора и серфинга социальных сетей. Если Вы более спокойный, тихий человек, возможно даже с психотипом интроверта, вам скорее всего больше подойдут хобби, занимаясь которыми Вы будете чувствовать, Вам так привычные и любимые, спокойствие и умиротворение. К таким хобби можно отнести, например, чтение книг, рисование или занятие йогой. К особенно легкодоступным на сегодня увлечениям можно отнести тренировки в тренажерном зале, игру в теннис, пейнтбол, катание на горном вело-байке и многие другие. Если же Вы боитесь серьезных физических нагрузок, с которыми по тем или иным причинам Вы раньше не сталкивались, но все же хотите принести в свою жизнь что то новое, захватывающее и интересное, то Вам отлично подойдет такое хобби как геокешинг. Для особенно отчаянных существует отдельная категория экстремальных хобби. Сегодняшняя невероятно развитая сфера услуг может предложить Вам услуги по предоставлению всего необходимого (знаний, снаряжение) для занятия чем то экстремальным. К доступным экстремальным видам спорта можно смело отнести занятие смешанными единоборствами, альпинизм, бейсджампинг, роупджампинг, освоение трюков на скейтборде, картинг и многие другие. Если Вы уже сейчас, будучи подростком, ощущаете тягу к бизнес сфере и мечтаете зарабатывать деньги на любом увлечении, то для Вас есть совершенно отдельная категория бизнес — хобби или хобби, которое вполне со временем может перерасти в прибыльный бизнес. К таким хобби можно отнести разработку веб — сайтов, создание мобильных приложений, ведение личного веб — блога или канала на всемирно известном видео — хостинге Youtube, диджеинг и многие другие. Новое интересное хобби — несомненно самый лучший вариант!
Современные подростки занимают свое свободное время компьютерными играми, просмотром фильмов, сериалов, видео различного характера и социальных сетей, другими занятиями в Интернете, пассивному отдыху. Современные подростки не умеют рационально использовать время, выбирать содержание досуга, они имеют дефицит непосредственного общения; довольно часто их ценностные установки направлены лишь на удовлетворение своих потребностей в развлечениях и наслаждениях, что негативно сказывается на развитии личности.

3. Рекомендации для подростков и родителей.

         Подростковый возраст – это время обострённого стремления к познанию и оценки самого себя, к формированию целостного и непротиворечивого образа «Я». Социально-психологические потребности подросткового возраста: 

· потребность быть принятым группой сверстников; 

· потребность в непосредственном общении; 

· потребность в коллективной деятельности; 

· потребность в самопознании; 

· проявление интереса к противоположному полу. 

          Досуг для подростков – это сфера, в которой раскрываются потребности в свободе и независимости, самовыражении подростка. Выделяют основные характерные черты досуга подростков: основан на добровольности при выборе деятельности и степени активности; предполагает свободную творческую деятельность; развивает личность, формирует позитивную «Я-концепцию»; способствует самовыражению, самоутверждению и саморазвитию личности; формирует социально значимые потребности личности и нормы поведения в обществе. 

         Значение Интернета в жизни подростка велико. Взаимодействие личности подростка с системными информационными средами носит не спонтанный характер, это индивидуализированный выбор, одним из факторов которого становятся семейные, межличностные и социальные отношения подростков. Современные подростки занимают свое свободное время компьютерными играми, просмотром фильмов, занятиями в Интернете, пассивному отдыху. 

         Подростки не умеют рационально использовать время, выбирать содержание досуга; довольно часто их ценностные установки направлены лишь на удовлетворение своих потребностей в развлечениях и наслаждениях, что порой провоцирует асоциальное поведение.

         Умение правильного планирования времени – это, во-первых, больше половины успешно проделанной работы, а во-вторых, то, что может понадобиться и во взрослой жизни. Самостоятельно составлять режим дня и придерживаться его – вещь, требующая силы воли, терпения и сознательности. Подростковый возраст – это время, когда ребенок учится пониманию того, чем он хочет заниматься в жизни, кем хочет стать и как этого достигнуть.

          Каждый успешный человек тщательно планирует свое свободное время.

          Итак, как помочь подростку с составлением личного расписания дня? Что нужно учесть?

· Не заставляйте, а подталкивайте.

         Обнаружили, что у ребенка склонность к фотографии? Подарите фотоаппарат, если есть возможность. Если нет – найдите хорошие курсы по фотографии или книгу.

· Помните об учебе и домашних заданиях

         Подросток должен сделать домашнее задание, выучить стихотворение или подучить правила. Потом что школа – это главная обязанность ребенка.

· Позволяйте ребенку отдохнуть.

         Никто не может заниматься чем-то без отдыха. Даже самые вдохновленные люди нуждаются в перерывах. А уж подросток тем более!

· Самостоятельно составьте список секций (кружков/клубов).

         Очень полезно, когда такой список прямо перед глазами. Вы легко выберете из различных вариантов и отметете неудачные.

· Интересуйтесь мнением ребенка после каждой новой вещи, которую он попробовал.

         Занимать свободное время делами, которыми заниматься не хочется – худшая идея на свете. Просто один раз спросите.

· Не забывайте про общение со сверстниками.

         Потому что свободное время – это, прежде всего, изучение нового. Обзавестись новыми друзьями и поддерживать отношения со старыми – одинаково нужные вещи.

· Семейные мероприятия.

         Частенько для подростков этот пункт – самый нежелательный. Но общаться с семьёй – то, чему нужно учиться. Если у Вас есть семейные традиции, то ребенок, как член семьи, должен им следовать или, хотя бы, поддерживать. От этого зависит то, как в будущем будет выглядеть его семья.

· Проводите выходные на свежем воздухе Кстати говоря, помогает лучше думать.

         Любой родитель переживает за безопасность собственного ребенка. Поэтому, если появились подозрения в том, что подросток «подсел» на рискованные увлечения, необходимо срочно предпринимать меры. Но делать это крайне тактично и осторожно, чтобы не вызвать отторжение и потерю доверия. Лучший способ — попытаться перенаправить неуемную энергию подростка в другое русло, постараться вовлечь его в более безопасные занятия, которые тоже могут быть интересными. Нужно больше общаться с ребенком, интересоваться его проблемами, говорить ему, что он талантливый, красивый. Если он будет чувствовать уверенность в себе и поддержку близких, у него не появится потребности доказывать что-то сверстникам рискованными способами.

        На вопрос "как же заинтересовать подростка?" стоит заметить, что для серьезного увлечения в этом возрасте должен быть основательный мотив. Важно помнить, что каждому подростку в глубине души хочется получить внимание окружающих. Поэтому важно показать ребенку, какие типажи привлекают к себе внимание с положительной точки зрения. Иногда для того, чтобы увлечь подростка, достаточно рассказать ему о необычных событиях из истории, заинтриговать отрывком из литературного произведения или философского трактата, продемонстрировать интересный фильм. Если его это заинтересует, то он сам будет искать информацию в книгах или в Интернете, и даже просветит об этом своих друзей. 

         В этом вопросе, как и в большинстве случаев семейного воспитания, необходимо проявлять родительскую поддержку, но не забывать об умеренности и сдержанности. Всем родителям известно, что такое переживать за досуг своего чада. А вдруг начнет курить или познакомится с неблаговидными сверстниками? Станет "местным" хулиганом и перестанет слушаться или выйдет из-под родительского контроля? Не отмахивая факты, скажем честно, увлечения подростков не всегда остаются в границах нормального поведения, но постараться привить ребенку безопасное хобби все же можно. Необходимо помнить:

· подростковый возраст – один из сложнейших периодов в жизни ребёнка. Они эгоистичны, готовы на самопожертвование, склонны к слепому подчинению лидеру или готовы бунтовать против малейшего давления извне, непостоянны и противоречивы;

· необходим постоянный родительский контроль, но не жёсткий и тотальный, а демократичный и последовательный; 

· не забывать ценить самостоятельность и дисциплинированность ребёнка, предоставляя ему право принимать собственные решения в отдельных областях жизни;

· интересоваться, направлять и поощрять положительные увлечения и интересы;

· помогать развивать способности и талант – это поможет подростку определиться в своих увлечениях;

· теплые чувства, разумная забота, участие в жизни ребёнка способствуют сближению и доверию обеих сторон; 

· ожидания родителей от успехов детей в любой сфере увлечений должны быть адекватными возможностям ребёнка;

· не навязывать свои идеи интересов, а руководствоваться желаниями и способностями подростка; 

· если подросток попал под влияние подозрительной субкультуры, первоначально изучить информацию об этой группе и без паники, без криков и угроз объяснить ему, к чему это может привести;

Заключение:

Хобби подростка - мост в большой мир, они обеспечивают дополнительное образование, развитие, самовоспитание,  позволяют расширить и углубить знания школьников, закрепить приобретенные на уроках навыки и умения, развить способности детей, удовлетворить их разнообразные интересы, формировать самостоятельность, организовывать полезную практическую деятельность. Хобби являются хорошими показателями саморазвития школьников.  Несмотря на развитую развлекательную индустрию, подростки увлекаются различными хобби, которым посвящают свое время каждый день. Рисование, игра на музыкальных инструментах, саморазвитие, спорт – малый перечень увлечений, которые указали подростки. Поддержка и одобрение родными выбранного хобби позитивно влияет на заинтересованность и стремление достичь результатов.  Занятие увлекательным хобби несомненно положительно сказывается на нашем духовном и физическом состоянии, поэтому каждому из нас практически необходимо иметь хотя бы одно увлечение для качественного проведения досуга в свободное от учебы/работы время. Примечателен тот факт, что каждый из нас имеет врожденные таланты и творческие способности, которые грех не реализовать на деле! Есть личности, полные энергии, амбиций и затей, но по каким — либо причинам не знающие, куда можно направить все это. Как правило это больше относится именно к представителям современной молодежи. Отметим тот факт, что выбор хобби во многом зависит от личностных качеств того или иного подростка.

          Главная польза хобби состоит в том, что оно дарит удовольствие. Когда  мы занимаемся любимым делом, мы отдыхаем. Хобби помогает нам отойти от насущных проблем и окунуться в мир творчества. Психологи уверены, что те подростки, которые уделяют в неделю хоть несколько часов любимому делу, меньше подвержены депрессии. Им некогда грустить и заниматься самоедством. Некоторые виды хобби дают выброс адреналина, помогают избавиться от негативных эмоций, полученных на нервной работе. Для тех, кто привык испытывать бурю эмоций, хобби становятся прыжки с парашютом, дайвинг или гонки на мотоциклах.

         Хобби дает человеку ощущение самодостаточности и удовлетворенности.
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