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Пояснительная записка
 К числу наиболее сложных и трудноразрешимых относятся этносоциальные (межнациональные) конфликты. Это форма межгруппового конфликта, в котором группы с противоположными интересами различаются по этническому (национальному признаку). В повседневной практике при обсуждении межнациональных отношений, эффективности или неэффективности национальной политики государства, обычно имеются в виду определенные нации. При этом различные малочисленные этнические группы особо не выделяются, хотя их количество, например, в России, довольно значительно. Межэтническая политика государства призвана регулировать социально-политические отношения с целью согласования интересов различных этнических и национальных групп и наиболее полного удовлетворения их потребностей.
В своей работе опирались на ЗАКОН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

"Об образовании" Глава II. Система образования Статья 14. Общие требования к содержанию образования:
 Содержание образования должно обеспечивать:

        - адекватный мировому уровень общей и профессиональной культуры общества;

   - формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и уровню образовательной программы (ступени обучения) картины мира;

                  - интеграцию личности в национальную и мировую культуру;

        - формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

        - формирование духовно-нравственной личности;

       -  воспроизводство и развитие кадрового потенциала общества.

Содержание образования должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от расовой, национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений.
Сегодня тот факт, что в России проживают люди многих национальностей, наши сограждане примерно с равной частотой расценивают положительно и отрицательно: 37% сказали, что это приносит стране больше пользы, 35% – что больше вреда (еще 28% затрудняются с ответом). Если сравнивать эти показатели с данными 2002 года, то можно отметить незначительную негативную динамику: тогда о пользе многонациональности говорили 41% респондентов, о вреде – 34%. В то же время по сравнению с прошлым годом фактор многонациональности оценивается чуть более позитивно: в сентябре 2006 г. о преимущественной пользе проживания в России людей разных национальностей говорили 34%, а о вреде – 39%. 

Четверть опрошенных (25%) заявляют, что испытывают раздражение и неприязнь по отношению к представителям той или иной национальности, причем чаще всего об этом говорят москвичи (42%). 69% сказали, что такой неприязни не испытывают; чаще других – люди старшего возраста (74%), респонденты с низкими доходами (76%) и жители сел (74%). 
Сегодняшний школьник сильнее осознает свою национальную самобытность, нежели его ровесник 50-70-х годов. Поэтому проблема общения детей различных национальностей приобретает особое значение. Определенные сложности обусловлены различиями в национально-религиозных стереотипах, которые проявляются в "странных" обычаях, в характере трудовой деятельности, в представлениях об удобствах быта и домашнем уюте, одежде, в отношении к людям, в эстетических представлениях о прекрасном и безобразном, хорошем и плохом, в восприятии своей и иной веры. Способность к межнациональному общению можно считать врожденной, но и как другие способности ее надо развивать в процессе воспитания. 
Цель:

- формирование этнокультурных ценностей у младших школьников на основе ознакомления с праздничной культурой стран мира  (межнациональное общение, воспитание толерантности, нравственное воспитание).

Этнокультурные ценности – это установки (идеи, понятия, смыслы), которые не зависят от конкретного человека, а определяются культурой и разделяются всеми людьми, принадлежащими к данному культурному полю. Впервые понятие «ценность» употребляется в античной философии. В конце XIX в. появляется наука аксиология – специальный раздел философии, изучающий ценности. Понятие ценности многогранно. В понимании сущности феномена ценности существует два аспекта. Первый аспект рассматривает ценность как значение того или иного предмета или явления для человека. Ценность характеризует качество данного предмета. Второй аспект под ценностью понимает само явление (материальное или идеальное), имеющее значение для человека.
Задачи:

1)  развивать интерес к культуре разных народов;
2) культивирование бережного отношения к людям различных национальностей страны, к их языкам, социальным ценностям;

3) воспитание в духе мира и уважения ко всем народам Земли;

4) открыть нравственно-эстетические, национальные черты представлении разных народов, преодолеть их взаимное отчуждение.
Повсеместное стремление к национальному возрождению создает благоприятную почву для диалога культур, для воспитания молодых в духе национально ценностей.
Программа разработана для 3-4 классов общеобразовательной школы, рассчитана на  вторую четверть, в течение которых учащиеся готовятся к проведению праздничного мероприятия «Новогоднее путешествие вокруг света». Дети делятся на группы, 5 станций. Одна группа детей проводит мероприятие, другие становятся участниками.
Мероприятие будет проводиться в школе в виде утренника, проводящегося для родителей и учащихся параллелей.

Тематический план

	№ п/п
	Название мероприятия 
	Количество часов
	Вид деятельности

	1
	Подготовка детей к проведению праздника
	В течение декабря (весь месяц)
	Подготовка костюмов, распределение ролей, заучивание стихов, песен.

	2
	Проведение праздника «Новогоднее путешествие вокруг света»
	1,5
	Представление мероприятия для родителей, учителей


Краткое содержание
Новый год - один из любимейших народом праздников. А какой же Новый год без весёлых розыгрышей и поздравлений! В преддверии праздника и взрослые, и дети с нетерпением ждут, когда в доме появится сверкающая красавица ёлка, а под ней - мешок с подарками от Деда Мороза

Новый год и сейчас остаётся самым любимым праздником. Его отмечают во всех уголках мира. Правда, в каждой стране по-своему.
Празднование нового года в разных странах мира

Встреча Нового года в разных странах связана с традициями, сохранившимися с древнейших времен. Еще у древних народов зародилось поверье - как новый год встретишь, так его и проведешь. По сей день в разных странах прибегают к различным ухищрениям, чтобы "подманить" удачу, достаток и благополучие. 

Так, в Англии по старинному обычаю, когда часы начинают бить 12, отворяют задние двери дома, чтобы выпустить старый год, а с последним ударом открывают передние двери, впуская новый год. 

 В Германии люди самого разного возраста, как только часы начинают отбивать полночь, взбираются на стулья, столы, кресла и с последним ударом дружно, с радостными приветствиями "впрыгивают" в Новый год. А в деревнях сохранилась средневековая традиция церемонии bleiglessen: находится свинцовая пуля, которая "содержит тайны грядущего". Пуля плавится до кипения и переливается в стакан по капле. Свинец застывает снова. Получившаяся фигура расскажет о том, что ждет в будущем году. 

 В Италии принято из квартир в самую последнюю минуту старого года выбрасывать разбитую посуду, старую одежду и даже мебель. Вслед за ними летят хлопушки, конфетти, бенгальские огни. Считается, что если в новогоднюю ночь выбросить старую вещь, то в наступающем году купишь новую. А все дети ждут волшебницу Бефану, которая прилетает ночью на метле и через каминную трубу проникает в дом. Она наполняет подарками детские башмачки, специально подвешенные к камину. 

 В  Древнем Китае в Новый год объявлялся единственный в году праздник нищих, когда любой мог войти в дом и взять то, в чем нуждается, а если откажешь – соседи с презрением отвернутся. В современном Китае Новый год – это праздник фонарей. Он отмечается на пятнадцатый день Нового года по лунному календарю. В новогоднюю ночь зажигают на улицах и площадях бесчисленное множество маленьких фонариков, веря, что искры от них прогонят злых духов. Сам же Новый год наступает в январе-феврале, поэтому ассоциируется он с завершением зимы и началом весны. Многие века жители Китая, провожая светом фонарей холод и ненастье, встречают пробуждение природы. Фонарям придают различную форму, украшают яркими рисунками, затейливыми орнаментами. Китайцы особенно любят ставить на улицах фонари в виде 12 животных, символизирующих каждый год из 12-летнего цикла лунного календаря. 

 Новый год в Японии - один из самых популярных праздников в стране. Японские дети встречают Новый год в новой одежде, полагая, что это принесет удачу и здоровье. В новогоднюю ночь дети кладут под подушку рисунок с изображением своей мечты, тогда желание должно исполниться. В цветочных композициях главенствует сосна, символизирующая долголетие и выносливость. А утром, когда Новый год уже вступает в свои права, японцы выходят встречать восход солнца, с первыми лучами они поздравляют друг друга и вручают подарки. На фасадах домов вывешиваются охапки соломы, чтобы защитить дом от злых духов. А самое главное для японцев, это рассмеяться в первую секунду Нового года - тогда счастье будет сопровождать их весь год. 

 Главный новогодний аксессуар - грабли (кумаде), с помощью которых в новом году японцы смогут загребать счастье. Их делают размером от 10 см до 1,5 м и украшают богатой росписью. Чтобы задобрить Божество года, приносящее удачу в семью, японцы сооружают перед домом кадомацу - небольшие ворота из трех бамбуковых палочек, к которым привязывают сосновые ветки. Также в Японии ровно в полночь начинает звонить колокол, который отбивает 108 ударов. По давнему поверью, каждый звон "убивает" один из человеческих пороков. Их, как считают японцы, всего 6 - жадность, злость, глупость, легкомыслие, нерешительность, зависть, но у каждого есть 18 оттенков. 
Австралия. В Сиднее устраивают грандиозный праздник. В новогоднюю ночь весь город похож на бесподобно украшенную елку, ветви которой прогибаются под тяжестью всех украшений. Небо над Сиднеем сверкает многочисленными салютами и фейерверками, которые видны с расстояния 16-20 километров от города.

После праздничной ночи австралийцы зачастую отправляются куда-нибудь на природу.
Франция. Еще перед Рождеством Французы вешают над дверью домов ветку омелы, веря в то, что она принесет удачу в следующем году. Кроме того, французы украшают весь дом цветами, обязательно ставят их на стол. В каждом доме стараются разместить макет, изображающий сцену рождения Христа. По традиции, хороший хозяин-винодел в новогоднюю ночь должен чокнуться с бочкой вина, поздравить ее с праздником и выпить за будущий урожай.
Америка. В США празднование Нового года тесно сопряжено с празднованием Рождества (25 декабря по новому стилю). Сам Новый год для американцев не является таким уж большим праздником, и отмечают его в основном выходцы из других стран (например, из СНГ). Новогоднюю ночь американцы скорее всего встретят среди друзей, просматривая развлекательные передачи по телевизору, или же в театрах, ночных клубах и ресторанах.

Несмотря на то, что официально Новый год в Соединенных Штатах отмечается 1 января, его празднование начинается 31 декабря. По традиции до полуночи все провожают старый год, а потом встречают наступивший. Ровно в полночь, после звона колоколов, в воздух взлетают фейерверки, пробки шампанского, вой сирен и автомобильных гудков оповещают о начале Нового года. Люди обнимают и целуют друг друга, желают счастья. На столах у американцев шампанское (выпить в полночь бокал шипящего напитка — устоявшаяся традиция) и закуска — орешки, сыр, печенье. Наедаться и напиваться не принято, и подарков в эту ночь не дарят. Уходящему году сентиментальные американцы поют старинную песенку, написанную еще в XVIII веке, называется она «Auld Lang Syne» (приблизительный перевод — «Старые добрые времена»). Это добрая традиция — петь про друзей и про старые времена.
Африка. Приход нового года - это абсолютно условная дата, она может быть привязана к смене календарного цикла, к важным историческим датам, к мифам и легендам. Смену года может знаменовать начало сезона дождей, начало или окончание сельскохозяйственных работ, разлив важнейших рек.

В Африке на Новый Год наряжают деревья. Оно символизирует Древо Жизни, а украшения на дереве – его плоды, которые человек надеется собрать в наступающем году.  Во многих африканских странах новогодней ёлкой выступают пальмы, а в Уганде - древовидный можжевельник.

Новый Год начали отмечать именно в Африке – в Древнем Египте, где и создали первый в мире календарь. Там связывали наступление праздника с разливом Нила. Река приносила на поля плодородный ил и  насыщала землю. Это происходило в конце сентября. В празднество отправляли плавать по Нилу лодку, со статуями бога Амона, его жены Мут и сына Хонсу. Лодка плавала по Нилу целый месяц. Её спускали на воду с песнями, танцами и весельем. Через месяц статуи возвращали в храм Амона в Фивах.
Сейчас традиции, конечно, изменились. Новый Год в крупных городах мало чем отличается от Нового Года в остальном мире. Правда, основное население Африки очень бедное, поэтому праздник проходит скромнее. Вместо шампанского здесь пьют хмельное самодельное пиво. Оно выставляется ведром, и каждый черпает его своей кружкой.
Россия. С Новым годом в России традиционно связано большое количество народных примет (часть из них перешла к нему от Рождества, которое долгое время не отмечалось). В Новогоднюю ночь принято одеваться в новую и лучшую одежду, так как если войти в новый год с обновкой, то целый год будешь ходить в обновках. Также считается что нельзя отдавать деньги в канун Нового года, иначе весь год придется их отдавать. Поэтому перед Новым годом заранее отдавали все долги, прощали все обиды, а те, кто были в ссоре, обязаны были помириться. До сих пор также верят, что брать взаймы под Новый Год нельзя, а то весь год придется просидеть в долгах. Спать в новогоднюю ночь тоже нельзя, иначе весь год пройдёт вяло и неинтересно. Новогодний стол должен ломиться от яств и вин чтобы весь год жилось богато и весело. Перед Новым годом также рекомендуется выбросить из дома всю битую посуду, перемыть окна и зеркала.
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Приложение:
1. Сценарий детского утренника: 
НОВОГОДНЕЕ ПУТЕШЕСТВИЕ ВОКРУГ СВЕТА.
Действующие лица:

Ведущий – учитель.
Дед мороз и снегурочка – дети из класса (можно привлечь родителей или ребята из старших классов).
 Дети: 
В костюмах соответствующей страны (атрибуты: флаг страны, лента с названием страны). 
Мисс (девочка) / Мистер (мальчик) Европа 
Мистер / Мисс Америка /(Северная и Южная)

Мисс / Мистер Африка

Мисс / Мистер Австралия

Мистер / Мисс Азия 
Остальные дети – участники. Дети (участники) приходят в разных костюмах по своему желании.
Реквизит:
Помещение красиво оформлено.
 1. Картинки–раскраски флагов разных стран.

 2. Открытки, красочные буклеты, календари, разные сувениры и прочее, посвященные разным странам и континентам, соответствующие призы.

 3. Музыка, детские песни на разных языках, традиционные новогодние мелодии разных стран и т.п.

 4. Свиток с вопросами.

 5. Метла и колпаки.

 6. Соски по количеству детей.

 7. Коробки с игрушками по числу команд.

 8. Маска дракона.

 9. Фонарики.

 10. Ведра и снежки.

 11. Хлопушки по количеству детей. 

Звучат новогодние песни. В зал входят дети, читают стихи на новогоднюю тему.

 Звучит новогодняя мелодия. В комнату входит Фея. 

 ФЕЯ: Здравствуйте, дети, самые лучшие на свете!

 Любой из нас, конечно, ждет веселый праздник ... Какой? 

 ДЕТИ (хором): Новый год! 

 ФЕЯ: Но больше всех на свете ждут этот праздник – ... 

 ДЕТИ (хором): Дети! 

 ФЕЯ: Скажите мне, что за девица: не швея, не мастерица,

 Ничего весь год не шьёт, а в иголках круглый год? 

 ДЕТИ: Елка. 

 ФЕЯ: Правильно! Ребята, а чей год у нас наступает, ну-ка угадайте? 

 Фея загадывает загадку про животное, символ наступающего года. Дети отгадывают. 

 ФЕЯ: Молодцы! А вот еще загадка:

 Он всегда под Новый год 

 Отправляется в поход.

 Чтобы праздник с нами встретить,

 Чтобы радовались дети.

 Кто же это, вот вопрос? Ну, конечно, ... 

 ДЕТИ: Дед Мороз! 

 ФЕЯ: Правильно. Кстати, в наш адрес пришла от Дедушки Мороза телеграмма: 

     ТЕЛЕГРАММА

 "Встречайте, буду очень рад, в скорости приеду.

 Только просьба есть для вас – помогите Деду.

 Память стала уж плоха, так ответьте сами, 

 Как еще зовут меня в самых разных странах? 

 И Снегурочка, и я рады встрече с вами. 

 Скоро будем мы у вас, мчатся наши сани. 

 В них подарков целый воз.

Ваш любимый Дед Мороз". 

 ФЕЯ: Ну, что ж, ребята, нам с вами предстоит отправиться в путешествие по новогодней планете, вместе с другими народами встретить Новый год и узнать, как зовут Деда Мороза в разных странах! Но сначала надо подготовиться к дальней дороге. Прежде всего, давайте вспомним материки, страны, столицы, иностранные языки. 

Игра "Парочки".

 Материк – название.

 Флаг - страна – столица. 

 Сначала ведущая показывает детям изображение материка, а дети называют его. Потом ведущая показывает флаг, дети называют страну и по возможности столицу, а так же континент, на котором находится эта страна. 

 ФЕЯ: Вот только не знаю, откуда мы с вами должны начать поиски, может, мой волшебный свиток нам поможет?! 

Игра "Волшебный свиток".

 На небольшом расстоянии друг от друга наклеены вопросы, а в самом конце прикреплен листок с надписью ЕВРОПА. Ведущая постепенно разворачивает свой свиток и задает вопрос детям. 

 Вопросы:

 1. Как называется народ, живущий в Германии?

 2. Скажи три слова по-английски или по-французски.

 3. На каком языке слово "здравствуй" звучит как "Guten Tag"?

 4. Самая длинная стена в мире – это Великая ... стена.

 5. В каком городе можно увидеть триумфальную арку?

 6. В каких городах находятся эти знаменитые здания: Эйфелева башня, Тауэр, Кремль, Рейхстаг, Пентагон, Храм Христа Спасителя?

 7. Франция граничит с 7 странами. Назови хотя бы одну из них.

 8. Назови столицу России.

 9. Назовите цвета российского флага.

 10. Какую страну называют страной восходящего солнца? 

 ФЕЯ: Молодцы, ребята! Я думаю, мы с вами хорошо подготовились и смело можем отправляться в наше путешествие! 

 Звучит стук колес, гудки паровоза. 

 ФЕЯ: Друзья, мы садимся в новогодний экспресс и начинаем путешествие по праздничной планете. Вот мы и в Европе. Первая остановка – Германия. 

 Звучат детские песни на немецком языке. 

 МИСС ЕВРОПА (здоровается по-немецки): Здравствуйте, ребята, добро пожаловать в Европу! Мы сейчас находимся в Германии. Германия – родина великих ученых, поэтов, музыкантов (можно вспомнить их имена). Немецкого Деда Мороза зовут Вайнахтсман. В Германии считается счастливой приметой встретить в новогоднюю ночь трубочиста и выпачкаться о сажу. А в 12 часов ночи принято залезать на стулья и столы и "впрыгивать" в новый год, радостно крича.
Игра "Кто дальше прыгнет".

 Все (или несколько человек) выстраиваются в одну линию и "впрыгивают" в новый год, кто дальше прыгнул, тот и победитель. 

 МИСС ЕВРОПА: Вот сейчас мы с вами и отправимся в прекрасную страну – во Францию (звучат французские детские песни). Во Франции символом благополучия семейного очага считается большое полено, которое зажигается в каминах домов. Под Новый год каждая семья обязательно печет новогодний пирог, в который запекают боб, кому достался кусок с бобом, считается счастливчиком. Пэр Ноэль – французский Дед Мороз - наполняет детскую обувь подарками, а дети читают стихи, поют и танцуют для него. 

 МИСС ЕВРОПА: А сейчас давайте немного потанцуем! Ребята, а вы знаете, что "Танец маленьких утят" - это французский танец? Давайте станцуем его. 

 Дети исполняют "Танец маленьких утят". 

 МИСС ЕВРОПА: Мы попрощаемся с Францией и отправляемся в Англию (звучат детские рождественские песни на английском языке). Жители Англии и Уэльса считают Рождество более важным праздником, чем Новый год. Сам праздник Рождества они отмечают в церкви, но самой приятной частью торжества все, конечно, считают рождественский обед 25 декабря. На него собираются всей семьей. Посуда, скатерть, салфетки на праздничном столе часто имеют рождественскую символику, а возле каждой тарелки обязательно укладывается традиционная и всеми любимая рождественская хлопушка. Когда хлопушки взрываются, из них высыпаются конфетти, игрушки, всякие безделушки или небольшие записочки с какими-нибудь шутками (можно взрывать хлопушки, но мы не хлопали из соображения пожарной безопасности, а просто раздали детям).

Дети в Великобритании заказывают подарки у Father Christmas (буквально - Батюшка Рождество). Ему пишут подробное письмо с перечислением желаемого, которое бросают в камин. Дым из трубы доставит список желаний прямо по назначению. Обязательно соблюдается обычай, рассылать открытки с рождественским сюжетом всем знакомым (можно нарисовать большую коллективную открытку).

 В Новый год в каждый дом приходит Батюшка Рождество, и дети играют с ним в разные игры, ставят сказочные представления, водят хороводы с персонажами народных сказок.

 Отвечайте без подсказки:

 Любите ли вы, дети, сказки? ... (Да)

 А раз вы их любите и знаете,

 То, значит, без труда отгадаете! 

Игра"Сказочная перепутаница".

 Мисс Европа рассказывает детям сказку и намеренно делает ошибки. Заметив ошибку, дети должны хлопнуть в ладоши и назвать правильный вариант. 

 Текст сказки может быть таким. 

 Жила-была девочка, и звали ее Синяя Шапочка... Жила-была девочка и звали ее Красная Шапочка. Как-то мама наварила щей большую кастрюлю... Как-то напекла мама пирожков и попросила Фиолетовую бейсболочку... Ах, нет Красную Шапочку отнести их старухе Шапокляк... Ну, конечно, бабушке. Пошла Желтая Шапочка... Пошла Красная Шапочка через поле..., то есть через лес. Идет, бабочек ловит, цветочки собирает, песенки поет, а навстречу ей Карабас-Барабас... Нет-нет, там было животное какое-то, точно, носорог...

 Правильно, волк! Вот волк Красной косыночке... то есть Шапочке и говорит: "Сивка–бурка, вещая каурка, встань передо мной как лист перед травой"... Не так? А как? "Куда ты идешь, Зеленая береточка"... Правильно, Красная Шапочка. Узнал крокодил... Ну, конечно, волк, куда идет Красная панамочка... Шапочка и побежал к бабушке короткой дорогой. Добежал волк до пещеры, где живет Змей Горыныч... Ах, да, да до бабушкиного дома, и стучит в дверь. А леший... верно, бабушка, его и спрашивает: "Кто там?". Волк говорит: "Это я, почтальон Печкин, принес заметку про вашего мальчика!"... Конечно, "Это я, Красная Шапочка!" Бабушка отвечает: "Дерни за веревочку, дитя мое, дверь и откроется".

 Дернул волк за веревочку, вбежал в дом подарил бабушке миллион алых роз... съел бабушку. Через некоторое время пришла Красная Шапочка, а волк смотрит в телескоп и звезды считает... Нет, не так, а что он сделал? ... В бабушку переоделся... И говорит Красной Шапочке: "Сядь рядом со мной деточка, я тебе сказку расскажу"... Опять шибка. Он и Красную Шапочку съел? ... Шалунишка!

 Но тут прилетела Мэри Поппинс... Ах, да, пришли охотники. Связали волка, распороли ему живот, а оттуда выскочили три поросенка... Конечно, бабушка и Красная Шапочка. Тут и сказке конец, а кто слушал - холодец... А кто слушал – молодец! 

 МИСС ЕВРОПА: Продолжаем наше путешествие по новогодней Европе. Следующая остановка – Италия. К детишкам Италии под Рождество (а точнее, 6 января, в День святой Епифании) приходит не Дед Мороз, а старушка-ведьма со смешным личиком и носом крючком. Ведьмочку зовут Бефана, она летает на метле и носит остроконечный колпак. За спиной у нее рюкзачок с шоколадками и угольками. Тем, кто хорошо вел себя в минувшем году, Бефана положит в традиционный рождественский чулок шоколад, а провинившимся детишкам достанутся только горелые угольки... 

Превращаемся в Бефану.

 Все участники делятся на две команды, каждая получает метлу (или швабру, веник и т.п.) и колпак. Участникам нужно надеть на голову колпак, пробежать на метле до елки (или до рождественского колпака) и вытащить от туда приз, вернуться к команде и передать метлу и колпак следующему игроку. Побеждает та команда, которой удалось быстрее проделать путь до елки и обратно. Можно немного усложнить игру и предложить детям скакать на метле по двое, около елки еще и поменяться местами. 

 МИСС ЕВРОПА: Ну, что ж ребята мы с вами весело играли, но вам пора в путь. Вот вам подсказка. 

 Мисс Европа показывает контур материка Северная Америка или его можно сложить как пазл. Дети отгадывают материк. 

 МИСС ЕВРОПА: До свидания, ребята!

 Я в новом году вам желаю успеха,

 Побольше весёлого звонкого смеха,

 Побольше хороших друзей и подруг,

 Отличных отметок и знаний сундук!

 До свидания, с Новым годом! 

 ФЕЯ: Спасибо, Мисс Европа, и до свидания! А мы продолжаем наше путешествие, пересаживаемся на корабль и плывем в Северную Америку. 

 Звучит плеск волн, крик чаек. Гудок парохода. Звучит музыка на английском языке. 

 ФЕЯ: Итак, мы в Америке! Смотрите, небоскребы, статуя Свободы. Здравствуйте, Мистер Америка! 

 МИСТЕР АМЕРИКА: Здравствуйте, ребята, я предлагаю вам немного отдохнуть и прогуляться по праздничной Америке. Согласны? 

 ДЕТИ: Да! 

 МИСТЕР АМЕРИКА: Подготовка к Рождеству в США начинается сразу же после окончания празднования Дня Благодарения (последний четверг ноября). В начале декабря по всем Штатам зажигаются праздничные огни Carol lights. А еще представители каждого из 50 штатов присылают в Вашингтон по маленькой елочке, наряжают каждую и подписывают, из какого штата прибыло дерево. Их размещают вокруг главной зеленой красавицы, Америки - той, что растет напротив Белого дома. Рождество в Америке считается домашним праздником. Его отмечают в семейном кругу с индейкой и пудингом. В каждом доме в дверном проеме вешают маленький, пучок из веточек омелы. Если поздним вечером пройтись по улице, может показаться, что попал в сказку! Все дома светятся разноцветными огоньками, деревья и кустики также украшены огоньками и блестящими гирляндами. Ближе к Рождеству на главных улицах городов появляются маленькие симпатичные домики, в которых в уютных креслах сидит Санта Клаус, а на его коленях сидят дети и рассказывают о том, какими послушными и хорошими были они весь год, а еще заказывают себе рождественский подарок. Санта-Клаусы кладут детям подарки и елочные игрушки в специальные чулки. А в Новый год в Нью-Йорке на Тайм-сквер в полночь падает макет Большого Яблока - символ этого города. Это сопровождается концертной программой. Но все торжество длится не больше часа. Как только истечет последняя секунда старого года, в воздухе над площадью появляются мелко нарезанные кусочки цветной бумаги, похожие на конфетти. Они медленно-медленно падают, напоминая огромные хлопья снега. Все небо над городом освещается множеством огней. Наступил Новый год! В эти в Америке дни самая популярная песенка - про санки и лошадку. Давайте и мы ее споем вместе с моими помощниками! 

 Несколько детей поют куплет и припев (или всю песню) Jingle Bells 

 МИСТЕР АМЕРИКА: Каждый год в канун Нового года в Америке проводится конкурс на самого сильного, выносливого, ловкого. Прошу сюда пройти сильных, смелых и ловких. 

Игра "Самый ловкий".

 Вызываются несколько желающих (могут участвовать сразу все дети). Задача каждого игрока: держа правую руку за спиной, одной левой, держа развернутую газету (листок бумаги) за уголок, собрать ее в кулак. Самый быстрый и ловкий – победитель. 

 МИСТЕР АМЕРИКА: Вижу, ловкие вы, молодцы! Продолжаем наши состязания. Объявляю веселую эстафету. 

 Дети делятся на 2 команды. 

Игра "Веселая эстафета".

 1. Проскакать на одной ноге туда и обратно.

 2. Проскакать, держа левое колено двумя руками.

 3. Попрыгать по-лягушачьи. 

 МИСТЕР АМЕРИКА: А теперь я проверю, кто из вас самый внимательный! 

Игра: "Нос, нос, нос, рот..." 

 Считается, что это японская игра, но пришла она в Японию из США. Игроки стоят кружком, посредине водящий. Он говорит: нос, нос, нос, рот. При трех первых словах, произнося их, он берется за нос, а при четвертом вместо рта дотрагивается до другой части лица, головы. Сидящие кружком должны делать все, как говорит, а не как делает ведущий, и не дать себя сбить с толку. Кто ошибется, выбывает из игры. Один, самый внимательный, остается последним, он и выигрывает. 

 МИСТЕР АМЕРИКА: Ребята, нам пора отправляться дальше. Следующий пункт нашего назначения зашифрован в моем стишке, попробуйте отгадать о каком материке идет речь!

 Эта область загадочна очень.

 Здесь жутко кричит кто-то ночью.

 Темен тропический лес,

 Полный всяких чудес:

 Насекомые, птицы и звери

 Лианы, в них прячутся змеи!

 В реке Амазонке – вниманье!

 Опасные рыбки пираньи.

 И крокодилы зубастые

 Ныряют. Будто-бы с ластами.

 Надеюсь, дело понятное -

 Амазония – место приятное!

Автор стихотворения: Светлана Видерхольд 

 МИСТЕР АМЕРИКА: Ну как, ребята, вы догадались, где это место и куда мы отправляемся? 

 ДЕТИ: В Южную Америку! 

 МИСТЕР АМЕРИКА: Правильно! 

 Звучат звуки взлетающего самолета. 

 МИСТЕР АМЕРИКА: Вот мы с вами и в Южной Америке, в Бразилии. В этой стране, в канун Нового года, на океанском пляже загораются на песке тысячи свечей. Женщины в длинных платьях заходят в воду и бросают лепестки цветов в волны океанского прибоя. Вместо елки в Бразилии наряжают кофейное дерево. Устраивают карнавал, фейерверк. Бросают фрукты и конфеты в море. А в Аргентине принято выбрасывать за окно старые бумаги и календари. Но мы с вами ничего выбрасывать не будем, а устроим праздничный карнавал. 

 Дети танцуют под любую подходящую песню (мы зажигали под "Макарену, "Ламбада" тоже подойдет). 

 МИСТЕР АМЕРИКА: Ребята, мы с вами прокатились по Северной и Южной Америке, а сейчас вам пора отправляться на другой материк. Разгадайте мою головоломку, и узнаете, как он называется. 

 Принадлежат "ФА", "ИР" и "АК"

 К простым, обыденным слогам.

 Но если их перевернем,

 Сразу материк найдем! 

 Дети составляют слово Африка. Чтобы им было проще, можно сделать карточки с указанными слогами. 

 МИСТЕР АМЕРИКА: Сегодня, Новый год встречая,

 Я вас, ребята, поздравляю.

 Желаю славно отдохнуть, 

 Смеяться, петь и танцевать,

 Чтоб после новогодних ёлок

 Охотно сесть за парты в школе. 

 ФЕЯ: Спасибо, Мистер Америка! Ну что ж, ребята, отправляемся в жаркую экзотическую Африку, но поезда туда не ходят, поэтому мы полетим на самолете. 

 Звучит песня Красой Шапочки про Африку. Шум взлетающего самолета. Звучит африканская музыка. 

 МИСС АФРИКА: Здравствуйте, ребята, рада вас здесь видеть! Несмотря на отсутствие снега и мороза, в Африке тоже встречают Новый год. Традиционная ёлка есть почти в каждом доме (будь то из пластмассы или похожего на ель сорта эвкалипта). У разных народов свои особенные традиции встречи Нового года. Например, в одном из племен Кении в Новый год при встрече соплеменники плюют друг в друга, так они желают друг другу здоровья, счастья и удачи. Это очень экзотический обычай, но вы не волнуйтесь, мы плевать друг в друга не будем, но поздравить по–африкански попробуем. 

Игра "Кто дальше плюнет".

 Вызываются несколько желающих (если будет достаточное количество сосок, то участвовать могут все). Детям выдаются детские соски–пустышки. Побеждает тот, кто дальше других выплюнет пустышку. 

 МИСС АФРИКА: Африка - жаркое палящее солнце, непроходимые джунгли и темпераментные, зажигательные танцы под звуки тамтама. Я объявляю африканский танцевальный марафон. 

Танец "Джамбо".

 Во время танцев выбираем лучшего "вождя" племени танцоров и вручаем приз – новогоднюю набедренную повязку (ленту мишуры). Для поддержки наша учительница пригласила двух девочек–старшеклассниц, которые исполняли африканский танец на сцене, а дети танцевали вместе с ними в зале.
МИСС АФРИКА: Ребята, отгадайте мою загадку, и вы узнаете, какой материк вас ждет!

 Как в автобусный салон

 К маме в сумку прыгнул... (слон кенгуру) 

 МИСС АФРИКА: Угадали, молодцы! А где живут кенгуру? 

 ДЕТИ: В Австралии! 

 МИСС АФРИКА: Правильно! Вас ждет Австралия!

 Жаль, друзья, прощаться надо.

 Всем домой уже пора.

 Путь счастливый вам, ребята!

 До свиданья, детвора! 

 МИСС АВСТРАЛИЯ: Здравствуйте, ребята! Рада приветствовать вас! Отдохните после дальней дороги и попутешествуйте вместе со мной по новогодней Австралии. В Австралии и Новой Зеландии, где январь — летний месяц, в дом ставят местное дерево — метросидерос (показывает его изображение), усыпанное алыми цветами. В Австралии это дерево любят украшать миниатюрными фигурками мишек коала и кенгуру в костюмах Санта Клауса. 

 МИСС АВСТРАЛИЯ: Ребята, давайте, и мы с вами нарядим новогоднее дерево в красивые игрушки. 

Игра "Наряди дерево".

 Дети делятся на команды. Каждой команде выдаются коробки с игрушками, серпантином и мишурой. Один из членов команды будет "новогодним деревом". Задача остальных участников его нарядить. 

 МИСС АВСТРАЛИЯ: В Австралии в новогодний вечер принято большими компаниями посещать различные публичные места под открытым небом, где происходит салют. Но минут через десять после полуночи все уже в постели.  Так как в Австралии нет снега, елок и оленей, Дед Мороз появляется в плавательном костюме (картинка), на специальном ярко украшенном серфе на пляжах Сиднея. Причем, в его одежде обязательно присутствуют белая борода и красная шапочка с помпончиком на конце. Ребята, нам пора прощаться и мне бы хотелось, чтобы вы нарисовали мне что-нибудь на память. 

 Расстилается рулон обоев (или дается лист ватмана), и все дети рисуют новогоднюю картину. 

 МИСС АВСТРАЛИЯ: Вот молодцы, мне понравился ваш рисунок, спасибо и счастливого праздника! 

 ФЕЯ: Спасибо тебе мисс Австралия, нам очень понравилось с тобой играть, но пора отправляться дальше. Мы возвращаемся в самолет и летим в Азию, ведь только там мы еще не были! 

 Звучит китайская музыка. 

 ФЕЯ: Я слышу звуки китайской музыки! Мы попали в Азию, в Китай! 

 МИСС АЗИЯ: "Ни хао!" (здоровается по-китайски)! Здравствуйте, ребята! Добро пожаловать в Китай! Я расскажу вам, как справляют Новый год в Поднебесной: есть ли елка, чем угощаются, как одеваются! Китайский Новый год начинается в первое новолуние каждого года. Вместо елочки каждой семье полагается обзавестись цветущим растением. Это может быть и цветущая астра или гиацинт, небольшая азалия, но лучше - дерево, особенно померанцевое с ароматными цветами (нужны изображения называемых растений). В праздничные дни на улицах, в домах и общественных зданиях вывешиваются многочисленные "эмблемы счастья" (показывает). Наиболее распространенной эмблемой является иероглифы шуан ("пара") и си ("счастье"). Они писались вместе - шуан-си ("двойное счастье"). Эти иероглифы символизируют благополучие человека, его богатство, какое-нибудь большое радостное событие. Нашего деда Мороза зовут Шань Дань Лаожен. Во время празднования Нового года в Китае очень красиво. Вся страна похожа на большой светящийся шар. А происходит это потому, что во время праздничной процессии по улицам Китая в новогоднюю ночь китайцы зажигают множество фонарей, чтобы осветить себе путь в Новый год. Я хочу, чтобы и у вас были такие фонари. 

 Мисс Азия раздает детям фонарики, и под музыку все совершают тур вокруг елки (фонарики дети сделали сами заранее, на уроке труда). 

 МИСС АЗИЯ: Ни один Новый год не обходится без экзотических танцев львов и драконов! Сейчас и мы с вами исполним такой танец! 

Игра "Поймай за хвост дракона!"

 Все строятся друг за другом так, что правую руку кладут на правое плечо впереди стоящего. Тот, кто стоит впереди, — голова дракона, последний — его хвост. Голова должна поймать хвост. Потом дети меняются, кто был хвостом, становится впереди. 

 МИСС АЗИЯ: В Японии Новый год празднуется 1 января. Японского деда Мороза зовут Одзи Сан. Чтобы не впустить злых духов, японцы вешают пучки соломы перед входом в дома, что, как они полагают, приносит счастье. В момент начала нового года японцы начинают смеяться. Они верят, что смех принесет им удачу в приходящем году. 

Игра "Рассмеши другого".

 Все начинают строить смешные рожицы и смешить друг друга. 

 МИСС АЗИЯ: Что ж, ребята, прощаться надо. Поздравляю вас всех с Новым годом!

 Я желаю вам трудиться,

 Добросовестно учиться.

 Никогда на отставать

 И друг другу помогать.

 Быть решительным, отважным.

 Это, братцы, очень важно! 

 ФЕЯ: Мисс Азия, спасибо тебе за интересный рассказ, игры, и поздравления, но нам пора домой, в Россию. 

 Стук колес. Звучат новогодние песни. 

 ФЕЯ: Наконец, мы дома - в России. Здравствуй, Матушка Россия! 

 МАТУШКА РОССИЯ: Здравствуйте, ребята! С возвращением! Вы познакомились с новогодними традициями разных стран, а я вам расскажу, как принято отмечать новый год на Руси. Традиционно, мы встречаем Новый год зимой, в ночь с 31 декабря на 1 января. А знаете ли вы, что в древности Новый год на Руси чаще всего встречали весной, когда просыпалась вся природа? Этот праздник отмечали в древней Руси 1 марта и украшали на Новый год истинно русское дерево – березу. Позже был на Руси обычай встречать Новый год 1 сентября. И только во время правления Петра 1 на Руси появилась традиция встречать Новый год 1 января. Петр 1 повелел ставить в домах ёлку, украшать её пряниками, яблоками, разноцветными лентами и бусами. В этот день в России в городах и деревнях устраивали веселые игры и хороводы.

 Светлый праздник новогодний

 Мы встречаем каждый год.

 Кто желает веселиться, 

 Становитесь в хоровод!

 Там, где яркие огни 

 Возле елки светятся

 Хорошо, друзья мои, 

 Всем нам в танце встретиться! 

 Дети водят хоровод и поют песню "Маленькой елочке холодно зимой". Затем играют в несколько игр. 

Игра "В снежки".

 Напротив друг друга выстраиваются команды девочек и мальчиков по 5-6 человек в каждой. Каждая команда получает "снежки" - комки белой бумаги, по 2 снежка на каждого члена команды. Задача – забросить снежки в свою корзину (ведро), поставленное в 2-3 метрах от команды. 

Игра "Поймай снежинку".

 Девочки-снежинки встают в центр зала и образуют круг. Затем вокруг них мальчики образуют второй круг – домик. Под веселую музыку девочки-снежинки начинают свой танец, они кружатся вокруг мальчиков. Как только музыка останавливается, мальчики поднимают руки. Те снежинки, которые оказались внутри круга-домика, растаяли в тепле. Эти девочки садятся на свое место. Игра продолжается до тех пор, пока не будут пойманы все или почти все девочки-снежинки. 

 МАТУШКА РОССИЯ: А сейчас споем веселые новогодние частушки! 

 Дети исполняют новогодние частушки 

 ФЕЯ: Ребята, вот и закончилось наше небольшое путешествие по новогодней планете. Мы выполнили наказ Дедушки Мороза. Мы узнали, что ко всем детям в Новый год приходит Дед Мороз, только в разных странах его называют по-разному, и все Деды Морозы приносят подарки, но каждый делает это по-своему:

 — под елку кладет подарок российский Дед Мороз,

 — в носке обнаруживают подарки англичане и ирландцы, а в ботинке мексиканцы,

 — новогодние подарки сваливаются в дымоход во Франции, а на балкон в Испании,

 — в Швеции Дед Мороз подкладывает подарки к печке, а в Германии оставляет на подоконнике.

 Деды Морозы такие неодинаковые. Выглядят по-разному, один добрый, а другой может и пожурить. У каждого есть свой персональный способ проникнуть в праздничный дом. Ой! Ребята, я слышу чьи-то шаги! Да это же Дедушка Мороз и Снегурочка к нам в гости спешат! Давайте их встречать! 

 Под аплодисменты и радостные крики детей Дед Мороз и Снегурочка входят в зал, водят с детьми хоровод, загадывают загадки, слушают стихи, дарят подарки и т.п.
ФЕЯ (в самом конце праздника): От всей души желаю всем удачи,

 Пусть Новый год, что так весело начат,

 Будет счастливым для вас и чудесным,

 Смехом он будет наполнен и песней,

 И скажу вам всем на прощанье:

 "Пусть сбудутся ваши мечты и желанья!" 

Можно сделать так, чтобы на каждом континенте встречал не абориген, а соответствующий Дед Мороз (Пэр Ноэль, Одзисан, Вайнахстман, Санта Клаус и т.п. 

2. НОВОГОДНИЕ ЗАГАДКИ (дополнительный материал):

        ***                      

Он и добрый, он и строгий, 

Бородою весь зарос, 

К нам спешит сейчас на праздник, 

Кто же это? ... (Дед Мороз)
* * * 
Он катки для нас устроил, 

Снегом улицы занес, 

Изо льда мосты построил, 

Кто же это? ... (Дед Мороз)
* * * 
Ей не нужна горячая печурка, 

Мороз и холод - все ей нипочем. 

Привет всем шлет веселая ... 

Ее мы тоже к нам на праздник   ждем. (Снегурка)
* * * 
Зимой, в часы веселья 

Вишу на яркой ели я. 

Стреляю, точно пушка, 

Зовут меня ... (Хлопушка)
* * * 
Если лес укрыт снегами, 

Если пахнет пирогами, 

Если елка в дом идет, 

Что за праздник? ... (Новый год)
* * * 
Мы слепили снежный ком, 

Шляпу сделали на нем, 

Нос приделали, и в миг 

Получился ... (Снеговик)
* * * 
Появился во дворе 

Он в холодном декабре. 

Неуклюжий и смешной 

У катка стоит с метлой. 

К ветру зимнему привык 

Наш приятель ... (Снеговик)
* * * 
На ледяной площадке крик, 

К воротам рвется ученик. 

Кричат все: "Шайба! Клюшка! Бей!" 

Веселая игра ... (Хоккей)
* * * 

Этой палкой бей смелее, 

Чтоб удар был, как из пушки, 

Эта палка - для хоккея 

И она зовется ... (Клюшка)
* * * 
Мчусь как пуля я вперед, 

Лишь поскрипывает лед, 

Да мелькают огоньки. 

Кто несет меня? ... (Коньки)
* * * 

Ног от радости не чуя, 

С горки снежной вниз лечу я! 

Стал мне спорт родней и ближе. 

Кто помог мне в этом? ... (Лыжи)
* * * 
Взял дубовых два бруска, 

Два железных полозка. 

На бруски набил я планки, 

Дайте снег! Готовы ... (Санки)
* * * 
Едва повеяло зимой - 

Они всегда со мной. 

Согреют две сестрички, 

Зовут их ... (Рукавички)
* * * 
Он пришел нежданно, 

Удивил нас всех, 

Для ребят желанный 

Белый-белый ... (Снег)
*** 

Стоит, колючая, как еж, 

Зимою в платье летнем. 

А к нам придет 

Под Новый Год — 

Ребята будут рады. 

Хлопот веселых 

Полон рот: 

Готовят ей наряды.  (Елка) 

* * * 

Отгадай, что за игрушка? 

Колпачок, как у Петрушки. 

Маленький, удаленький, 

Вырос ростом с валенки. (Гном) 

* * * 

Отдыхают мужики, 

На них белы колпаки, 

Не шиты, не вязаны. (Деревья в снегу) 

* * * 

Две сестренки, две плетенки 

Из овечьей шерсти тонкой. 

Как гулять - так надевать, 

Чтоб не мерзли пять да пять.  (Рукавички) 

* * * 

Их треплют, катают, 

А зиму таскают. (Валенки) 

* * * 

Бегут полозки, 

Задрав носки. (Лыжи) 

* * * 

Бегут по дорожке 

Доски да ножки. (Лыжи) 

* * * 

На дворе горой, а дома водой. (Снег) 

* * * 

Кто никуда никогда 

не опаздывает? (Новый год) 

* * * 

В круглом окне днем стекло разбито, 

К вечеру вставлено. (Прорубь) 

* * * 

Лежало одеяло, 

Мягкое, белое, 

Землю грело. 

Ветер подул, 

Одеяло согнул. 

Солнце припекло, 

Одеяло потекло. (Снег)

Новогодние ребусы
Задание 1. Прочитай зашифрованный новогодний текст.
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Ответ: 

Говорят, под Новый год,

Что не пожелается,

Все всегда произойдет,

Все всегда сбывается!
Задание 2. Прочитай зашифрованный текст.
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Ответ:  Открываем календарь, начинается январь!
Какой Новый год без развлечений?
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Ответы: Мороз, Подарок, Фейерверк, Снегурочка, Карнавал

