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Тайга. Вечнозеленая и холодная. Она дает человеку много полезного: от кислорода, необходимого для жизни, до строительных материалов.  Но что взамен дают люди?..
“И тогда настал холод. Ответная атомная бомба уже была сброшена. Осталось только ждать, когда погибнут последние виды растений и животных”- закончил рассказ Фолл, один из самых старых волков племени. Никто его так и не дослушал. Маленькие щенки больше любят играть, чем слушать какие-то легенды, которые и с реальностью-то не совпадают! 
-Ха, атомная бомба упала, но ведь все живы, здоровы, никто и ничто не пострадали. По крайней мере, в этой части планеты. 
Волки не могли понять, почему какую-то территорию взрыв не затронул, а другая же превратилась в мертвую пустыню, где выжить уже невозможно. Наверно, это из-за технологий двуногих, но животные предпочли верить в Могущественных; тех, кто создал защитный купол для них, кто уберег природу от конца света. Все находилось здесь под куполом.  Абсолютно нетронутое ни человеком, ни взрывом. И вода, и еда, и воздух-все было чистым, незагрязненным и неопасным. Единственная проблема-холод. Территории так и назывались: безопасная - “Север”, а пустыня ”Мертвая”.
Фолл рассказал историю. ”А кто это сделал?” – спросил Эвер, старший из всех щенков, сын вожака, но ничем не отличавшийся от других, как свой отец.  “Люди, кроме них на это не способен никто. Понимаешь, у них  тоже были свои стаи, они тоже ссорились. Вот только их конфликты были слишком масштабными. Но, не бойся. Все люди остались там, за границей Севера”- ответил Фолл. “А я их и не боюсь”- сказал щенок, убегая в лес. Кто же знал, что эта история так повлияет на малыша?
Жизнь племени была обычной. Сильные уходили на охоту. Голод зависел от их успеха, но не от количества зверей вокруг. После конца света животные оказались в замкнутом пространстве, все вместе, но не исчезли, так как они умеют выживать в трудных условиях. Слабые оставались на поляне, которая считалась домом стаи, и защищали ее. Волки дружили с некоторыми птицами, например, с орлами. Гор, один из таких помогал им в поиске добычи. Главное-не поддаться искушению и не убивать больше, чем полагается. Это закон Могущественных. Поляна под вершиной большой горы, которая была усыпана деревьями, а не снегом. Мало кто из волков знал о том, что за этой горой находилось озеро, покрытое то ли прозрачным, толи черным льдом. Это и было любимое место Эвера. Здесь он бывал часто. Мысли и чувства тут оживали, он мог увидеть здесь мечты. Источником этих мечтаний были рассказы Фолла на самые различные темы. Эверу нравилось слушать о собаках. Точно такие же как и волки, но сильно от них отличающиеся. Загадочно, не правда ли?
Эвер прибежал к озеру. Был солнечный день. Снег блестел, а вдалеке вдруг показалась стая волков. Эвер напрягся, ведь его стая в другой стороне. Приглядевшись, щенок понял, это не волки, а медведи. Медведи, которые ходят на двух лапах. Или… Нет, этого не может быть. Все люди остались за чертой, они все не здесь. Это не медведи, они слишком малы. Показалась собака, окрас ее был похож на окрас Эвера, такая же белая. “У них есть волки?” - прошептал Эвер. 
С тех пор он очень сильно привязался к людям и той собаке. Она отличалась от волков не столько ошейником, сколько  окраской и веселым характером. Каждый вечер, когда люди собирались у костра, она была рядом. Ей всегда отдавали часть своего ужина, отчего Эверу было завидно, он никогда такой еды не ел.
В один из таких зимних дней Эвер просто сидел и наблюдал, как вдруг что-то сильное вцепилось в его шкирку и потащило назад в лес. По дороге он слышал голоса знакомых волков. “Люди? Как, люди? Они же сами себя уничтожили!” – доносилось с одной стороны, “Они выжили! Это может привести уже нас к гибели!” –c другой.
Стая решила выдвигаться утром. 
Эвер побежал к Фоллу. Старик лежал, стоять сил уже не было. Увидев это, Эвер понял, дальнейшая жизнь пройдет без Фолла. “Вожак думает, что люди не изменились. Это правда, не все из них поумнели. Ко мне недавно Гор прилетал, сказал, что видал людей, вырубающих с корнем леса. Они еще не готовы к встрече с тобой Эвер”- сказал последние слова Фолл. Эвер не понял, что это значит, но у же было пора идти.
Прошло время. Стая переместилась на новое место. Щенки стали уже взрослыми щенками, но не более. Несмотря на время Эвер не разлюбил прогулки, когда его мысли оживают и звучат не где-то далеко в голове.
На одной из таких прогулок он нашел маленькую деревню людей. Дома выглядели новыми, но никого не было. Вспомнив предыдущие попытки подружиться с людьми и свои мечты, он вдруг оживился. Появился шанс, которого он ждал всю свою крошечную жизнь. Осталось дождаться людей. Эвер прилег за углом крайнего дома и заснул.
Проснулся он резко, услышав большую машину, которая везла за собой богатый груз-дерево. Она остановилась, с нее спрыгнули несколько крупных мужчин и 2 черные собаки. Эвер тоже встал, подошел, виляя хвостом, показывая, что он-друг. Один из людей что-то достал из дряхлой сумки, направил на волка и выстрелил. Раздался громкий звук и Эвер понял, что люди дружить не хотят. Он рванул с места, черные собаки побежали за ним. Мечты снова сломались, как карточный домик. Силы бежать кончались. Эвер уж не понимал ничего. Он просто замедлялся. Приглядевшись вперед, Эвер увидел своих. Они бежали навстречу, чтобы прогнать собак. У них получилось. Эвер же понять не мог: спасение это или наказание.
На следующий день состоялось собрание. Оставаться здесь было опасно, так как здесь люди. Снова нужно было выдвигаться в путь, только уже назад, на прошлое место.
   Прошло какое-то время. Было снова совершено тяжёлое путешествие. Лапы, конечно, устали, но охоту никто не отменял. Эверу пойти не разрешили, так как именно он был виноват, по мнению стаи, во всех ее проблемах. Так Эвер решил вернуться на старое место у озера. Предание говорило, что люди все уничтожат. Но… Нет! Озеро на месте, гора на месте и люди тоже на месте. Что ж, может, стоит попробовать в третий раз. Эвер дошел до города людей по льду озера. 
Волк вошел в деревню, которая выросла. Все здесь что-то делали, никто не обращал внимания на дикое животное, вероятно, принимая его за домашнее. Впереди Эвер увидел собаку. А что терять? Он подошел к ней. Она начала первая: ”Новенький? Я тебя раньше здесь не видела”,- сказала собака -“Ой! А ты забавный”. Эвер наклонил голову, давая неуверенный положительный ответ. “Откуда приехал?”- спросила собака, но тут к ним подошли еще несколько псов. “Милл, ты слышала? Опять браконьеры объявились!’- сказал одни из них – “А кто это с тобой?” “Да так, новенький”- равнодушно ответила Милл - “Где они?” “Говорят, в Тихих горах были”- ответили собаки и, попрощавшись, ушли. ”А кто такие браконьеры?”- задал вопрос Эвер. “Ты что, не знаешь? Из какой это ты дыры приехал, чтобы такое не знать? Ну, понимаешь, после конца света нам нужно строго соблюдать баланс между нами и природой. Если такой баланс нарушить, мы погибнем. Браконьеры-люди, которые воруют у природы и у людей, забирая себе или продавая. Мой хозяин, кстати, занимается этим. Пойдем покажу. А как тебя зовут хоть?”- закончила Милл. “Эвер”- ответил волк. “Правда? Тебя назвали в честь Севера или Эвереста?”- усмехнулась собака. В ответ последовало молчание.
Из дома выбежал человек с какими-то бумагами. “Милл, надо спешить. У нас опять Миха объявился. О, ты друга нашла? Бегом! Прыгай!”- сказал торопясь человек. Милл прыгнула в небольшую машину. А дальше что? Неужели все снова разрушится, только начавшись? Нет. Эвер решил, что у него только получилось найти друга-собаку, и он не может потерять его еще раз. Машина поехала, а волк побежал за ней. Он уже был достаточно взрослым, чтобы успевать за ней, к тому же она  ехала не очень быстро. 
Остановилась машина возле какого-то здания, где ее ждало несколько человек. Собака выпрыгнула из нее первой, увидела Эвера, подошла к нему и села рядом. Это заметил человек, удивился, но сейчас было более важное дело. Люди переговаривались между собой, снова надо было ехать. Хозяин окрикнул Милл. Она побежала к нему, кивнув головой Эверу в сторону большой машины, чтобы и он не отставал. Собаки прыгнули. Дальнейшие часы были проведены в дороге. За окном были красивые пейзажи. Горы, леса, снег. Иногда машина поднималась на большую высоту, откуда было видно бескрайний лес, как будто границы с мертвой пустыней вовсе не было. 
Приехали. Это было какое-то небольшое поле. Довольно знакомое. За горкой показалась деревня, та самая деревня, где когда-то чуть не был убит Эвер. Навстречу к ним вышли несколько человек. “О, смотри, тот волк, в которого я не попал”- сказал один из них. Милл оглянулась, подозрительно посмотрела на Эвера и отвернулась. “Зачем приехали?”- спросил человек в черном. “Договоримся?”- спросил хозяин Милл.
 -А ты умеешь? Вам обычно поверишь, а вы нож в спину.
-Насчет этого можешь не переживать. Мы позаботимся о вашем благополучии: квартиры дадим, работу предоставим, на первое время получите деньги,- сказал уже человек, стоящий справа от Эвера. Его голос звучал уверенно и угрожающе.
-Деньги? Зачем деньги?- Миха показал толстую стопку бумажек,- Они у меня итак есть.
-Значит, ничего не предоставим, но ты прекратишь уничтожать национальное богатство-лес!- накричал тот же самый человек,- уверен, что хочешь рискнуть судьбой. За такое в наше время надолго посадить могут.
Те и другие люди выглядели серьезно: военная форма, за спиной оружие. 
- Ребят, давайте не будем волноваться, всех нас мало осталось, беречь друг друга должны. Может чайку?- сказал человек в черном с улыбкой на лице. Это уже волновало Эвера, слишком подозрительной выглядела его улыбка.
Люди вошли в один из домов. Собаки остались на улице.
-Так ты волк?- спросила Милл
-Да,- неуверенно ответил Эвер.
-Но ты так похож на собаку! И не просто внешне-душой!-закончила Милл. Дальше последовало молчание.
Вдруг послышались выстрелы, разбились окна, и резко открылась дверь. Из нее вылетел человек в черном. Его оружие упало прямо в снег. Милл быстро подбежала, зубами взяла ружье и хотела выкинуть его подальше в сугроб, но человек схватил ее за хвост и потащил к себе. Эвер, заметив это, вцепился в штанину. Из дома вышел  хозяин Милл. 
- Ну как же ты не понимаешь, что ты не только природу, но себя губишь! Да мы уже все  почти погубили!- крикнул он, направляя ствол прямо на противника. Тот отпустил собаку и застыл в позе “руки над головой”. Взяли.
Эвера приютил у себя хозяин Милл. Здесь, дома, было тепло и уютно. На кухне всегда стояла миска с едой. По вечерам у камина можно было сидеть и греться, а ходить по морозу теперь казалось самой лучшей радостью на свете. Но одно прямо терзало. Где стая? Что с ней теперь? Раньше она была ему домом, семьей, а потом он просто ушел и не вернулся.
-Нельзя быть таким эгоистом,- подумал Эвер и решил пойти к стае, чтобы попрощаться с ней. Но стоит ли брать Милл с собой?Все-таки, наверно, нет,- рассуждал Эвер-Она для них чужая.
Утром, на рассвете, Эвер встал и отправился к озеру. То озеро, та гора и та поляна. Здесь прошло его детство.
Волки узнали своего бывшего соплеменника, но они не были ему рады. 
-Зачем ты вернулся?- спросил вожак. 
-Хотел с вами попрощаться. Мой хозяин переезжает ближе к границе. Он собирается найти решение глобальных проблем, а главное - вопрос о Мертвой пустыне.
-Ложь. Все, что умеют люди, так это убивать природу и уничтожать все на своем пути,- нарастающим голосом говорил вожак.
-Вовсе нет. Сами подумайте, все это время, что меня здесь не было, люди жили у вас под носом, на том же месте, где вы когда-то давно их обнаружили,- пытался доказать Эвер.
Стая задумалась. Эта правда противоречила всему, во что они верили. Просто никто не решался поднять этот вопрос, а вот Эвер сумел.
-Эвер, что ты делаешь?- уже кричал вожак - Ты забыл кто ты? Ты волк! Вот поэтому я тебя никогда и не любил! Ты не слушался, никогда не пытался понять наши волчьи обычаи, мало того, ты Могущественным не верил. Они предупреждали нас о гибели из-за человека!
-А ты не задумывался, что они другое имели в виду?-уверенно сказал Эвер- Живя у людей, я понял, что это означало гибель старого волчьего общества, замена на более новое. Люди. Вот кто знает о мире больше нас, так почему бы нам не учиться на их ошибках? Атомная война уничтожила весь свет, а вы своими враждебными отношениями к людям, папа, хотите повторить подобное?
Стая поняла слова Эвера. Он волк будущего или просто собака. Это понял и вожак, вернее, он с самого начала об этом знал. Он подумал пару секунд и тихо сказал:
-Эвер, ты собака. Твоя мать была собакой. Я думал, что у меня получится воспитать из тебя волка, но у меня не вышло. Понимаешь, Эвер, у волков и собак разные судьбы. Собаки живут с людьми, а мы волки-нет. Наверно, ты прав, нам не стоит враждовать с людьми,- вожак оглянул стаю. - А тебе лучше уйти к хозяину как можно быстрее. 
Эвер оглянулся, он видел это место в последний раз.
Так Эвер исполнил свою мечту, но ему пришлось покинуть стаю. Такова жизнь, и, чтобы что-то получить, надо всегда что-то отдать. А теперь, вспомните самый первый абзац моего рассказа…
