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Маленький серенький комочек появился на свет в крошечной и очень уютной норке. Этим маленьким, сереньким, крошечным комочком оказался мышонок. Он слишком мал и пока ничего не понимает.
Спустя какое-то время ему приходит осознание того, что он теперь стал частью этого огромного мира. Ему пора узнать: где именно он проживает, что его окружает рядом.
Выскочив из своего домика, мышонок оббежал его вокруг. Чувство свободы овладело им. Только сейчас зверёк осознал: насколько он мал в этом огромном и неизведанном ему мире. Забравшись по коре дерева до ближайшей ветки и осмотрев местность, он увидел, что живёт в корнях огромного дуба. Рядом лежало огромное количество плодов дерева – желуди. Орехи были гладкими, бурого, жёлтого и коричневого цвета. Многообразие цветов в отдалении окружало его. Ромашки, васильки и много других неизвестных красочных растений восхитили его разум. Мышонку сразу захотелось рассмотреть их поближе. Вскоре он увидел ползающую гусеницу и прибежал к ней поздороваться.
- Здравствуй, - торопливо пропищал мышонок гусенице.
- Здравствуй, малыш, гуляешь? Неужели мама тебя отпустила одного? Не боишься? – спросила степенно гусеница у мышонка.
- Да, боюсь, но тут так красиво! Мне совсем не хочется уходить домой, тут всё такое большое и интересное…
Гусеница посмеялась и ответила: «Тебе не стоит бояться того, что ты этого не увидишь. Ты здесь родился, это твой дом».  Вздохнув глубоко, гусеница продолжила: «Лес большой и огромный, ты можешь испугаться его сначала, но после ты узнаешь его и очень много удивительного тебе откроется. Красивые поляны с высокой травой и цветами, вкусные плоды растений и много животных, птиц и насекомых. Можно подумать, что лес не имеет конца. Жаль, что это не так…».
- Что вы имеете в виду? – заинтересовано спросил мышонок.
- Скоро узнаешь… – и гусеница поползла дальше по своим делам, известных только ей.
Спустя некоторое время от земли стали появляться некие вибрации. Сначала мышонок удивился, а после испугался. Огромные и большие чудовища показались перед ним. Кто они? 
Это были лесорубы, своими безжалостными, острыми и беспощадными топорами и пилами они уничтожали всё, что окружало его - весь его мир. Он побежал обратно в домик и спрятался там.
	По истечении времени, успокоившись и набравшись смелости, он выглянул наружу и, к своему удивлению, увидел огромные, ярко-раскрашенные грибы, похожие на кубы, и больших, двигающихся и дымящихся чудовищ.
          Что случилось с моим домом? Почему вдруг всё так сильно изменилось? Куда подевались все животные, птицы и растения? Неужели эти монстры съели здесь всё? Как же мне быть?
          Осторожно выйдя из норки, он пошёл в противоположную сторону от этих чудовищ, и навстречу ему порхнула бабочка.
          - Эй, мышонок, ты что такой потерянный? Неужели, не узнаешь меня, я же та самая гусеница – сказала она, - ты не представляешь, что там происходит за этим холмом, люди сажают деревья, кусты и сеют душистую траву. Пошли скорее за мной!  
          Перебежав дорогу и забравшись на холм, он увидел огромную территорию, на которой были высажены растения. Люди создавали жилища для птиц, продолжали сажать деревья, кормили и заботились об обитателях леса. Мышонок понял, что обрёл новый дом и не потерял своих немногочисленных друзей.





