[bookmark: _GoBack]История про маленькую ёлочку.
 Жили-были в русском лесу Чудеса! Волшебство начиналось тогда, когда царственный трон занимала загадочная Зима! До чего же она была великолепна и красива!
          Природа Зиму слушалась: затихала и успокаивалась. Деревья и кусты засыпали, закутавшись в снежные сугробы белого одеяла. Елочки наряжались в пышные серебристые одежды, лесные тропинки стали непроходимыми, слышен сухой хруст веток да редкое щебетание зимних птиц. Только белая королева Зима, покровительница ледяных ветров, Хозяйка спящего королевства, чувствовала себя здесь прекрасно.
          Говорят, что именно в этом самом сказочном лесу и случаются самые интересные и таинственные истории! Вот одна из них…
          Итак, давно жили в зимнем лесу чудеса. Но не каждому человеку они на глаза показывались. Если ты в лес с топором или с ружьем, не видать тебе никакого чуда. А если птиц послушать да зверей подкормить, обязательно увидишь что-нибудь волшебное.
          Но особенные чудеса происходят в лесу перед новогодней ночью. Вся природа преображается, затихает, наблюдает через хрустальные сосульки и ждет чуда!!!
         Но что может быть лучше зеленой ёлочки?   Живая, такая настоящая и непобедимая хранительница леса, самая красивая в царстве Зимы. Вот об одной такой красавице и будет мой рассказ.
         Наша семья решила отпраздновать очередной Новый год, а ёлочку в лесу срубить. Доехали на машине до нужного места. Остановились. Нашли самую пушистую, самую лучшую лесную красавицу. Только хотели её срубить, как белки закидали нас шишками. Я подняла одну и положила в карман. И вдруг (вот так диво) белки заговорили:
- Не трогайте нашу ёлочку! У нас тут дом, мы тут живём.
         Стыдно нам стало, что хотели зверей без крова оставить. Пошли дальше. Ладно, срубим другое деревце. Только замахнулись топором, а ёлочка человеческим голосом говорит:
- Не рубите меня! Посмотрите, какая я красивая. И лес украшаю, и зверей кормлю, и кров им даю.
         Удивились мы, испугались. Решили домой вернуться. Да не тут-то было! Сколько не шли, всё на то же самое место возвращались. Поняли мы тогда, что нас Леший путает, приказ Зимы выполняет – охранять и беречь лес!
- Прости нас, Дух лесной! – воскликнули мы. – Никогда больше не будем деревья в лесу рубить.
- Вот и хорошо, - донеслось откуда-то издалека. – Приходите к нам с добром – получите и сладких ягод, и орехов, и грибов.
       Голос-то мы слышали, а увидеть-то Лешего не удалось.
       Вдруг лес осветили яркие звёзды. Столько много мы никогда не видели! Сразу стала видна тропинка. По ней и удалось дойти до дома.
       Ну что за диво! Наша машина стоит возле дома, как будто и не было волшебного леса. Засунула я руку в карман и вытащила шишку. Значит, чудеса бывают! Положила её на снег. Тут мама позвала меня домой.
       До наступления Нового года оставалось всего ничего. А праздничного дерева у нас не было.
       Вышла я на улицу (хотела шишку забрать) и замерла. Во дворе стояла маленькая пушистая зелёная красавица! Вот это подарок! И я знаю даже, кто его нам сделал. А вы догадались? Весной лесную красавицу я обязательно высажу рядом с домом, чтобы она выросла и радовала окружающих (тем самым внесу свой вклад в сохранение природы).
       А ёлочку мы нарядили, встретили Новый год. И, конечно, загадали заветные желания. Только теперь я уверена, что они обязательно сбудутся!
 
