[bookmark: _GoBack]Сказка «Где-то в параллельной галактике».
  Где-то в параллельной галактике, на эдептичной планете, подобной Земле, обитали некие, как принято их называть на «людском» языке, «пришельцы». Данные вещества ещё с далёких световых лет облагородили эту безымянную летающую колоссальных размеров субстанцию. Или так считали только они…
   Эти создания, населявшие далёкую планету, делились на две расы: «благодетели», благодаря которым и зародилась жизнь, и «вредители» - токсичные вещества, которые поддерживают равновесие добра и зла. Но это равновесие однажды дало сбой. «Вредители» росли в своём обилии на планете, превосходя «благодетелей» в силе. Агрессия этих творений росла всё больше и больше.
    Та зелень, что давала воздух, те водоёмы, что не давали погибнуть от жажды – всё, что наполняло леса, в пару мгновений могло рухнуть и закончить существование этой планеты. «Благодетели» не успевали физически уладить все неприятности, что плодили антагонисты. «Вредители» крушили всё, что видели: жгли леса, загрязняли водоёмы. С каждым днём поверженная территория обретала всё больше масштабы. Даже отрицательно настроенные  создания уже не могли продолжать своё существование в подобной обстановке, но та обида, которую внушили в их головы, что они ничего не способны, сравнивая себя с «благодетелями», душила их глотки. Они стремились уничтожить то, за что их могли пристыдить в любой момент. 
     В один момент по многочисленным территориям разнёсся шум, буквально доносившийся до каждого уголка планеты. Это был некий голос. Существа обретали новые виды и оболочки, и одной из них было бесполое тело, которое в процессе эволюции утратилось, оставив лишь прозрачную оболочку с сильным голосом. По большей части этой оболочкой обладали «благодетели».
     Голос был сильным лишь для тех, кому предназначалось послание. Эволюция играла на руку протагонистам, каждый мог донести мысль до вредителя.
     Ступор охватил всё население отрицательных героев. Хочу сказать, что эти творения вовсе не агрессивны, лишь масштабная мысль о своей «неполноценности» сжала их руки и разумы, не отпуская их. Осознав свои проступки, даже те, кто их не совершил, взялись за исправление ситуации.
    Каждый голос пронесся по разумам застывших «вредителей». «Благодетели» принялись объяснять ситуацию, а «вредители» стали просить прощения за совершённые свои ошибки. Никто не хотел погибать в столь губительной на тот момент природе. Почти каждый антагонист смог утихомирить свою агрессию, осознать и простить, на то сыграл факт их глубинного дружелюбия.  Очевидно, разговор длился не малое время, не каждый вовсе хотел слушать своих прошлых обидчиков, но всё же большая часть отрицательно настроенного населения перешла на мирную сторону.
   Вновь обрелось равновесие в галактике. Путём длительных исправлений случившегося, леса так же обрели гармонию. Природа более не губила своих «вредителей» за негативное отношение к ней. Теперь же в мире, что вот-вот бы мог потерпеть крушение, вновь было обретено нечто похожее на гармонию. От всех «вредителей» не избавиться никогда, зато можно снизить их количество, что спасёт всех: природу, галактику.

