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Введение.

Все мы понимаем, что 21 век выдвигает новые требования всему обществу, образованию, учителям, учащимся, родителям. Как идти в ногу со временем, как в погоне за новым не растерять уже накопленный положительный опыт – все эти вопросы волнуют педагогов нашей страны. Объективной необходимостью становится обобщение лучших педагогических идей и применение того, что соответствует современностям потребностям, индивидуальности учителя и ученика. Стремительно меняется техника и технологии, и, чтобы успеть за нововведениями, чтобы не чувствовать себя выброшенным за борт современной жизни, надо постоянно учиться.

Лучшие учителя страны ищут новые подходы к обучению. Они объединяют опыт обучения в детских садах, школах, на профессиональных курсах педагогов.
В течение длительного времени разрабатывались оригинальные педагогические технологии, находки, профессиональные секреты, которые применяются на уроках истории и обществознания. Надо собрать лучшие идеи, которые были воплощены в жизнь, и затем использовать то, что наиболее соответствует нашим потребностям.
Одним из вызовов нашего времени, которые остро стоят перед школой, является социализация ученика. Современный мир меняется настолько быстро, что в пределах одного поколения происходят кардинальные изменения, касающиеся всех сторон человеческой жизни. Социум меняется слишком быстро, темп жизни, требования к работникам разного уровня растут с пугающей быстротой. Гибкость, изобретательность, творческий подход к решению проблем, умение применить сумму профессиональных знаний в быстро изменяющихся условиях дорого стоят.
Но эти умения не появляются ниоткуда, их нужно формировать и развивать. Поэтому школа, которая понимает истинное значение этих процессов социума, несет особую ответственность за умение приспосабливаться к изменениям.

Глава 1 Каким должен быть урок?

В начале урока следует поощрять учеников к тому, чтобы они сами определяли собственные цели. Опыт показывает, что люди добиваются большего, чем запланировали, при условии, если они сами смогут формировать цель. 
Собственную цель ученикам нужно либо представить, чтобы осознать, как можно использовать усвоенные знания в будущем, либо отыскать ответ в учебнике. Мотивы занимают первое место среди факторов, определяющихся его производительность. Компонентами мотивационной сферы обучения являются его мотивы, цели, эмоции, а также его умение учиться, что в значительной мере влияет на мотивацию. Учитель может всего лишь повлиять на формирование мотиваторов,  которые субъект использует для самоформирования мотивов.
Конкретные приемы, используемые учителями для мотивации учебной деятельности, некоторые дидакты объединяют в три группы. К первой относятся те, которые формируют познавательный интерес учащихся. Эти группы приемов хорошо срабатывают в младшей и средней школе. В старшей школе наиболее эффективна третья группа методических приемов, направленная на создание учебных проблемных ситуаций с акцентом на практическом и общественно-социальном смысле полученных знаний. Мотивацию учебной деятельности можно осуществлять путем беседы. Во вступительном слове учитель определяет круг вопросов, которые будут рассматривать на уроке, приводя при этом интересные примеры, привлекая детей.

Надежным средством, который может вызвать интерес к уроку, является познавательный интерес, который можно сформировать с помощью множество определенных методических приемов.
Обыденные и повсеместные явления, события, предметы могут стать странными, если на них посмотреть с другой точки зрения. Удивление – начальная фаза развития познавательного интереса. В начале урока учитель может дать загадку, ответ на которую можно узнать на уроке во время работы над новым материалом. 
Отрывки из художественных и научно-популярных произведений   можно использовать на разных этапах уроках и с разными целями: для иллюстрации, для постановки вопросов на закрепление изученного материала, для формирования мотивации.
Метод ассоциаций предполагает привлечение собственного опыта учащихся, рассчитан на высокий уровень заинтересованности и применяется фронтально. Его целесообразно использовать при мотивации изучения теоретического материала и вопросов методологии.

Для активизации работы заинтересованности учащихся в начале урока учитель может раздать газеты, журналы или страницы тех изданий, где размещена информация, касающаяся темы урока. Учащиеся обращают внимание на конкретную информацию, подчеркивая важность ее ежедневного использования. 

Считается, что наиболее эффективны те методические приемы урока, которые побуждают к самостоятельной деятельности. Никто не отменял и никто не умалял преимуществ рассказа или лекции, иногда это просто необходимо, но они точно так же должны сопровождаться активными действиями ученика.

Повторить ранее изученное, постараться найти интересные подходы к мотивации новой темы – все это очень важно, но что действительно заслуживает уважения, так это понятие «структура урока». Оно предусматривает логическую последовательность всех этапов урока, их содержательную и функциональную связь. Каждый этап со всеми своими целями, содержанием, методами и формами организации деятельности учителя и ученика выполняет конкретную функцию и обеспечивает конкретный результат. Поскольку каждый этап урока связан с другими, то от конкретного результата этапа зависит и результат урока в целом.

Глава 2. Педагогические технологии на уроках истории и обществознания.
2.1 Информационно – коммуникационная технология.

Современный процесс обучения истории характеризуется все более широким применением в нем компьютерных технологий. Под компьютерными технологиями обучения понимают совокупность методов, форм и средств обучения, которые базируются на использовании современных компьютерных средств и направленных на эффективное достижение поставленных целей обучения в данной предметной области.

Объединяя в себе много традиционных информационных технологий, компьютерные технологии разрешают существенным образом оптимизировать процесс обучения истории и обществознания. Он может стать более интересным, эмоционально насыщенным, динамическим и наглядным; компьютерная технология также способна индивидуализировать и дифференцировать учебный процесс; реализовать его творческий характер, организовать гибкое управление учебной деятельностью, интенсифицировать и активизировать обучение. Кроме этого, они дают возможность на качественно новом уровне изучать разные курсы истории и обществознания. Они предоставляют информацию в удобной для учеников форме - в виде графиков, таблиц, диаграмм, экранных картинок, а также для статической оценки исторических и обществоведческих фактов и проведения сравнения разных объектов по какому-то параметру.

Компьютер открывает широкие возможности для построения моделей исторических процессов. История как наука характерна тем, что в ней преобладают методы прямого наблюдения, регистрации и классификации фактов. 
Тем не менее, та статическая и фрагментарная информация, которая получается в результате использования таких методов, не разрешает в полной мере восстановить, реконструировать определенный фрагмент исторического процесса.  А это в свою очередь не дает возможность отделить случайное от закономерного, субъективное от объективного в ходе развития того исторического явления, которое изучается.

Реализуя основные принципы дидактики, компьютерные технологии привносят в обучение и некоторые новые закономерности. 
Во-первых, все элементы учебного процесса должны быть ориентированы на индивидуальные информационные возможности и особенности ученика, т.е. они должны владеть адаптивностью к индивидуальным особенностям ученика по форме, объему и темпу предоставления информации. 
Во-вторых, обучение должно быть мультимедийным, т.е. комплексным по содержанию информации и по форме организации. Объединение в учебных компьютерных программах визуальной и звуковой форм предоставления учебной информации в значительной мере повышает ее наглядность и выразительность и тем самым разрешает превратить изучение истории в интересный и содержательный процесс.

Сознавая высокий дидактический потенциал компьютерных технологий обучения, специалисты убеждены в том, что компьютеры не должны быть преградой во взаимоотношениях учителя и учеников. 
Таким образом, использование компьютера в учебном процессе значительно повышает его эффективность; его можно использовать не только на уроках, а и внеурочное время.

2.2.Проектная технология.

В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления. Это совокупность приемов, операций овладения определенной областью практического или теоретического знания, той или иной деятельности. 
   Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы. Решение проблемы предусматривает, с одной стороны, использование совокупности, разнообразных методов, средств обучения, а с другой, предполагает необходимость интегрирования знаний, умений применять знания из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Если говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути.
 Основные требования к использованию метода проектов:
1.Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения.
2.Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов. 

3.Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся.

4.Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов).

5.Использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий.
  Самым сложным моментом при введении в учебный процесс исследовательских проектов является организация этой деятельности, а особенно – подготовительный этап. 
   Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одном случае учитель сам определяет тему с учетом учебной ситуации, интересов и способностей учащихся.

   В другом случае – тема проекта, особенно предназначенных для внеурочной деятельности, может быть предложена самими детьми, которые, естественно, ориентируются на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные.

Суть проектной методики заключается в том, что ученик сам должен активно участвовать в получении знаний. Являясь исследовательским методом, она учит анализировать конкретную историческую проблему или задачу, создавшуюся на определенном этапе развития общества. Овладевая культурой проектирования, школьник приучается творчески мыслить, прогнозировать возможные варианты решения стоящих перед ним задач. 

   Поэтому как элементы, так собственно и технологию проекта следует применять в конце изучения темы по определенному циклу, как один их видов повторительно-обобщающего урока. Одним из элементов такой методики является проектная дискуссия, которая основана на методе подготовки и защита проекта по определенной теме.
 

2.3 Технология развивающего обучения на уроках истории и обществознания.

Сегодня очень важным для общества является воспитание людей инициативных, творческих, смелых в принятии решений.  Для того чтобы воспитать такую личность, необходимо развивать у своих учащихся способность к самостоятельному мышлению. Осуществлению этой цели служит преподавание истории в системе развивающего обучения, так как ведущим  методологическим  принципом  его  является  не пассивное восприятие информации, а настоящее исследование какой-либо проблемы. Главная задача при использовании технологий развивающего обучения заключается в необходимости научить школьников самостоятельно делать выводы и оценивать те или иные факты.

Урок с использованием технологий развивающего обучения позволяет выделить ряд положительных моментов, повышающих заинтересованность в учебной деятельности. Роль учителя на уроке сводится к направляющей и организующей функциям. 
В процессе использования технологий развивающегося обучения происходит стимуляция творческого мышления. Система знаков - опор это символы, слова, даты, стрелки и рисунки позволяет наглядно воспроизвести необходимый материал.

Таким образом, учащиеся достаточно быстро и легко усваивают то, что стоит за тем или иным элементом опорного конспекта.

Особо необходимо выделить значение опорного конспекта для «слабых» учащихся. Запомнить даже отдельный факт, событие, дату для них сложно. Такие ученики теряются, замыкаются и теряют интерес к предмету. Опорный конспект в таком случае становится действительно опорой для него, который позволяет без подсказки вспомнить и воспроизвести материал, построить связное предложение, а ответ сильного ученика становиться более полным, последовательным, чётким.
Роль каждого из участников этого процесса различна. Если реализация конечных целей обучения обеспечивается за счет активности ученика, то функция учителя заключается в том, чтобы надлежащим образом организовать и поддерживать эту активность. Развивающее обучение даёт возможность раскрыться каждому ученику.  

Таким образом, процесс обучения, благодаря использованию технологий развивающего обучения, приобретает характер совместной деятельности обучающего и обучающегося, то есть их реального сотрудничества
.
2.4 Проблемное обучение

Общество поставило перед образованием задачу воспитания свободной, развитой и образованной личности, способной жить и творить в условиях постоянно меняющегося мира. Образование призвано помочь личности в саморазвитии: научить учиться, действовать в разной обстановке, общаться, жить в ладу с самим собой, в обществе.
Проблемное обучение - это система развития учащихся в процессе обучения, в основу которой положено использование учебных проблем в преподавании и привлечение школьников к активному участию в решении этих проблем. Под учебной проблемой понимают задачу, вопрос или задание, решение которых нельзя получить по готовому образцу. От ученика требуется проявление самостоятельности и оригинальности. Не репродуктивное восприятие прошлого и настоящего, а выработка личной гражданской позиции через собственное открытие факта, события, его переосмысление возможны при использовании метода проблемного обучения, который обеспечивает высокую мотивацию учащихся. 
В классе с высоким уровнем мотивации учащихся после изложения факта можно ставить проблемы одну задругой, в классе со слабой мотивацией можно объяснить материал самой и в конце провести опрос проблемного характера. При объяснении нового материала можно использовать две формы проблемного обучения - проблемное изложение и поисковую беседу. В ходе проблемного изложения проблему ставит и решает учитель. Не просто излагает материал, а размышляет, рассматривает возможные подходы и пути решения. Учащиеся следят за логикой рассуждения, анализом, глубже усваивают материал. Проблемное изложение применяют, когда материал совсем новый и слишком сложный.
Смысл поисковой беседы в том, чтобы привлечь учащихся к решению выдвигаемых на уроке проблем с помощью подготовленной заранее системы вопросов. Использую эту форму в тех случаях, когда дети обладают необходимыми знаниями для активного участия в решении выдвигаемых проблем.

Проблемный метод требует большой затраты времени, и нецелесообразно применять его при проверке домашнего задания. В процессе решения новой проблемы материал предыдущих уроков сам по себе актуализируется.

 Успех использования проблемного метода во многом зависит от заинтересованной позиции педагога и высокой внутренней мотивации учащихся. В процессе использования проблемного обучения происходит и усвоение материала, и развитие мыслительной деятельности.  Главным результатом использования технологии проблемного обучения является то, что выпускник школы ориентируется в современных ценностях, обретает опыт творческой деятельности, что он готов к межличностному и межкультурному сотрудничеству.

Заключение.
Итак, «современная педагогическая технология» - понятие комплексное, включающее в себя множество элементов. Прежде всего, это организация системного подхода создания, применения и определения всего процесса преподавания и усвоения знаний с учётом технических и человеческих ресурсов и их взаимодействия, ставящего своей задачей оптимизацию форм образования. Современные педагогические технологии своими корнями уходят в опыт педагогов прошлых лет, дополняют и модернизируют уже имеющийся опыт. Главной отличительной чертой любой современной педагогической технологии является её адекватность окружающей действительности, направленность на получения результата, ориентированность на всестороннее развитие личности ребёнка. 

На данный момент существует множество различных технологий в преподавании истории и обществознания. Современный учитель должен владеть основными из них и применять их в своей практической деятельности. У каждой из предложенных технологий имеются свои достоинства и недостатки. Вместе с тем, подготовка к такому уроку занимает достаточно много времени и не всякий учащийся способен воспринимать данную форму работы.

 Каждый учитель вносит в свою деятельность разнообразие и использует наиболее удачные технологии своих коллег.
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