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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Вы наверное знаете, какой чудесный праздник скоро нас ожидает – правильно любимый праздник –Новый Год. Каждый раз к Новому Году мы придумываем что-то новое, интересное. В разных странах есть свои обычаи и традиции, порой забавные и даже экзотичные. Так давайте заглянем в гости к разным народам мира. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
В старину в этой европейской стране считалось хорошей приметой в Новый Год увидеть трубочиста и даже испачкаться в саже, прикоснувшись к его одежде. Назовите эту страну? (Австрия)
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
В Албании на Новый год пекут традиционный пирог в форме кольца. И по названию пирога называется Новый Год. Как называется этот пирог? (Колендер).
3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
В этой европейской стране есть такая традиция – 1 января дети берут кизиловые украшенные палочки и идут с ними ко взрослым. Ударяя палочками друг об друга, поздравляют с Новым Годом взрослых Как называется эта страна?. (Болгария)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
В этой стране, в течение новогодней недели, нельзя произносить следующие слова: лиса, дракон, тигр, змея, смерть, демоны. Если кто-то не уследил за своей речью (как правило это дети), то им нужно вытереть рот специальной ритуальной тканью. В какой стране существует такая новогодняя традиция? ( Япония).
ФИНАЛ
В Новый Год во Вьетнаме принято выпускать в реки и пруды живую рыбу. Но не всю рыбу, а только одну, так как считается, что Бог плавает на спине только этой рыбы. Как ее зовут? (Карп)

СУПЕРИГРА
В этой стране нет елок и других новогодних атрибутов. Зато в Новый Год Вас с удовольствием и весело обольют водой, чтобы очистить  и чтобы к Вам прилипла удача. Что это за страна? (Таиланд).
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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