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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Зиму в народе называют: «Зима, зимушка,Зимушка седая, Чародейка». Она включает три календарных месяца – декабрь, январь, февраль. По астрономическому календарю зима начинается в Северном полушарии с декабрьского солнцестояния и длится до мартовского равноденствия. Нашу игру мы посвящаем зиме. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Первый месяц зимы – декабрь. Народ называет его «студенец» за лютую, морозную пору, за длительную стужу. Есть у этого месяца и другое название. Какое? (Лютень)
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Январь-батюшка год начинает – зиму величает – говорят в народе. В январе морозы, стужа, но бывает иногда и потепление. Погода проясняется и небо сияет. Отсюда и пошло название месяца, которое и дал ему народ. Какое? (Просинец).
3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГР
Февраль – последний месяц зимы. В народе говорят: «Февраль сшибает рог зимы». Уже не зима, но еще и не весна. За это народ дал ему свое название. Какое? (Бокогрей)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯ
Праздничный вечер накануне рождества или крещения имеет свое название. Как называется этот вечер? (Сочельник)
ФИНАЛ
Январь – самый богатый на праздники месяц. На него приходится встреча Нового года, рождество, крещение. Как называется период времени между Рождеством и Крещением? (Святки)

СУПЕРИГРА
Великое множество прекрасных поэтических строк посвящено зиме. О ней сложено много народных сказок, в которых зима творит чудеса, даря радость добрым и трудолюбивым людям, наказывая злых и нерадивых. Есть такая сказка и у немецких писателей братьев Гримм. Назовите сказку? (бабушка Вьюга).
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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