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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Совсем скоро природа начнет свой расцвет и начнется весна.Весной все живое оживает после долгой зимы, растения снова оживают и самыми первыми оживают раннецветущие растения. Вот о них мы сегодня с вами и поговорим. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Этот красивый цветок – гордость голландских селекционеров. Когда-то, в давние времена, в Голландии, цена одной луковицы этого цветка соответствовала цене целого корабля. Это было целое состояние. В результате Голландия стала страной этих прекрасных цветов. Как же называется этот цветок? (Тюльпан).
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Только сошел снег, а из - под земли вылезают маленькие желтенькие цветочки без листьев. А листья у этого цветка появятся после того, как начнут отцветать цветы. Вот поэтому и называется он так. Что это за цветок? (Мать-и-мачеха).
3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Этот раннецветущий цветок можно высадить в цветочный горшок в сентябре, а к Рождеству у вас в горшке расцветет красивое, душистое чудо. Цветоножка у него длинная, на ней много маленьких цветочков в несколько ярусов. Цветы от белого до темно-фиолетового. Как называется этот необычный цветок? (Гиацинт)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Эти цветочки появляются очень рано – в конце марта – апреле. Бывают белые, желтые, фиолетовые, цветок у него крупный, а листья тоненькие. Другое его название соответствует названию специи, очень широко распространенной на востоке – шафран. Как еще называется этот цветок? (Крокус)
ФИНАЛ
В апреле-мае на лесных солнечных полянках распускаются маленькие, белые, очень душистые колокольчики на дуговидных цветоносах с большими листиками. Эти колокольчики так пахнут, что аромат их никогда не забудешь. Но! Осторожно! Плод его и корневище очень ядовиты. О каком растении идет речь? (Ландыши)

СУПЕРИГРА
Про этот цветок существует древнегреческий миф. Сын бога Кефиса и нимфы Лаврионы не чтил богиню любви Афродиту и никого не любил, был гордым, холодным и самолюбивым. Однажды в лесу он встретил нимфу Эхо и отверг ее любовь, Афродита решила ему отомстить и наказать его. Она привела его к чистому ручью, чтобы напиться и в воде он увидел свое отражение и влюбилс в него. Он умирает от любви к самому себе, нимфы лесные решают его похоронить, но на месте, где лежало его тело, находят прекрасный душистый белый цветок – цветок смерти. Как его называют? (Нарцисс).
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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