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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! В природе очень много необыкновенных животных и вообще всяких чудесных созданий. Птицы – одни из самых необыкновенных по своей внешности создания и сегодня мы с вами поговорим об экзотических птицах нашей планеты.  Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Эта птица чаще всего встречается на Шри-Ланке и в Индии. Ее легко узнать по необычному рогу, растущему прямо из массивного клюва. Индийцы верят, что амулеты из рога этой птицы приносят удачу и могут обогатить своего хозяина. Как вы думаете, как называется эта птица? (Носорог)
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Эти экзоты Атлантики большую часть своего времени проводят на море, отдыхая прямо на волнах, когда он не летает в поисках пищи. Удивительно, но эта птица очень хорошо летает – самые активные из них могут разогнаться до 88,5 км в час. Что это за птица? (Тупик)
3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Это пожалуй самая красивая птица. Ее самец имеет такое изумительное оперение хвоста, чтобы понравиться своей самочке. Правда голос у него не очень красивый. Это самый крупный представитель фазанов на земле. Кто же он? (Павлин)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Это самая маленькая птичка на Земле, питается нектаром и имеет длинный изогнутый тонкий клюв, чтобы питаться нектаром экзотических цветов. Окраска у них разная и самая разноцветная. Как называется эта птичка? (Колибри)
ФИНАЛ
Название этой птицы завораживает своей важностью. Птица имеет красное оперение, черное оперение около клюва и ярко-красный хохолок. Живет эта птица в США, не боится людей, любит семечки. Люди в парках устраивают ей кормушки и любуются ими. Как называются эти птицы? (Красный кардинал)

СУПЕРИГРА
Этот изумительной красоты фазан обитает в основном в Китае, но встречается также в Великобритании и в некоторых странах мира. Самцы имеют огненное оперение, золотистые спинки и хохолки, крылья украшают синие и зеленые перья, хвост очень длинный и полосатый, а глаза ярко-желтые с очень маленькими зрачками. Самочки серого или коричневого окраса. Что это за птица? (Золотой фазан)
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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