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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Мы все с вами знаем, то без домашних животных человек скорее всего не выживет, поэтому сегодня речь в нашей игре пойдет именно о наших с вами кормильцах – домашних животных. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Это животное очень крупное и для человека очень важное. Оно кормит человека, поит, даже одевает и помогает вырастить сад и огород. Питается летом свежей травой, зимой свежим сеном. Что это за животное? (Корова)
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Это животное на селе – первый помощник. Оно и землю пашет, и грузы перевозит, и картошку сажает, да еще и участвует в скачках. Кто же это? (Конь) 
3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГР
Эта птица очень важная и сердитая. Самая крупная домашняя птица, в моменты возбуждения и испуга распускает хвост и крылья и кричит. Оперение чаще черно-белое, шея длинная, возле клюва голая красная кожа, у самца свисает около клюва красная кожистая серьга. Что это за птица? (Индюк)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Это животное дает человеку ценный мех, вкусное мясо. Пасти стада этих животных человеку помогает собака. Благодаря им было создано много пород пастушьих собак. Что это за животное? (Овца)
ФИНАЛ
Эта крупная, серьезная птица, летом любит щипать травку. Шея у нее очень длинная. Если у вас живет стая во главе с самцом, они не пустят во двор чужаков. Что это за птица? (Гусь)

СУПЕРИГРА
Живут они в основном на юге. Очень медлительные и своенравные. Но очень выносливые, перевозят тяжелые грузы на огромные расстояния. Шерсть их очень теплая, из нее шьют теплые одеяла   пледы, вяжут носки. Могут долго обходиться без воды , так как на спине у них есть припасы воды.Что это за животное? (Верблюд)
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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