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Слух дает нам возможность слышать звуки, которые все время нас окружают. Шум волн, шорох листьев, жужжание пчелы, шепот любимого и многое другое мы можем воспринимать благодаря слуху в физическом смысле. Здесь у человека слишком много соперников: почти все животные слышат лучше, чем мы, слух у них значительно острее. Но есть и другой слух – музыкальный, присущий только человеку. Дело в том, что слух, то есть способность воспринимать звучащий мир, бывает разным. 
Музыкальный слух – это способность людей улавливать связь между звуками, запоминать и воспроизводить их, воспринимать их не как случайные сочетания, а вникая в их смысл, осознавая их художественное значение. Вот этот-то слух и необходим музыканту.
Музыкальный слух бывает разным. Самый распространенный – относительный музыкальный слух. Это слух, который проявляется в восприятии и воспроизведении звуков относительно ладовых связей и интервальных отношений между ними. То есть человек может вычислить высоту звука (определить название соответствующей ноты), если ему изначально дана точка отсчета, например звук камертона.
В том или ином виде музыкальный слух есть у каждого человека. Просто у некоторых он выражен ярко, а у других слабее. Но музыкальный слух можно развивать, если очень захотеть и настойчиво добиваться этой цели. 

Сейчас в музыкальные школы принимают без вступительного прослушивания. И это правильно! Опираясь на собственный опыт, могу заверить, что человек, имеющий огромное желание, обладающий терпением, настойчивостью и не имеющий от природы тонкого музыкального слуха, добивается отличных результатов. И через несколько месяцев уже не понять, кто был когда-то лучшим, а у кого, казалось, слуха нет вообще.
Существует еще одна разновидность слуха – так называемый абсолютный музыкальный слух, который считается важным качеством для любого музыканта и, конечно, певца. Слух этот – способность слышать абсолютную высоту звука. Чаще такой слух дается от рождения, но можно его и развить усердными занятиями. Его обладатель может сказать, какой по высоте звук издали отходящий  от причала теплоход или ложечка, звякнувшая в стакане. Если такому человеку сыграть мелодию, то он не только повторит ее голосом, но и назовет при этом все ее звуки.
Однако завидовать обладателям абсолютного слуха не стоит. Он вовсе не является признаком особой музыкальности. Бывает и так, что человек с абсолютным слухом совершенно равнодушен к музыке, а если и начинает ею заниматься, то особых успехов не достигает. В дополнение к абсолютному слуху необходимы музыкальность, желание заниматься пением, другие специфические способности: красивый тембр, большой диапазон, владение техникой пения и т.д. Можно слышать, как обладатели абсолютного слуха даже жалуются на это свойство: «ноты лезут в уши», мешая сосредоточиться на музыке. Так что если у вас нет абсолютного слуха, не огорчайтесь, а развивайте «относительный», данный вам щедрой природой. 

Значительно важнее для певца иметь хорошо развитый внутренний слух, то есть уметь слышать музыку «внутри себя», не воспроизводя ее  вслух. Именно великолепный внутренний слух дал   возможность Бетховену, оглохшему в конце жизни, продолжать творить: он слышал всю сочиняемую им музыку внутри себя и записывал услышанное, хотя реального звучания своих произведений в исполнении музыкантов услышать уже не мог.
Внутренний слух поддается развитию. Его можно тренировать различными упражнениями. Профессиональные музыканты могут воспроизводить внутренним слухом даже сложные оркестровые партитуры. Без его умения невозможно стать, например, дирижером или аранжировщиком. Для певца же достаточно уметь воспроизводить внутри себя хотя бы мелодию песни, которую он собирается исполнить. Это необходимое условие чистого вокального исполнения, без фальши.

Упражнение №1.

Представьте мишень с кругами и цифрами, значение которых увеличивается к центру от единицы до десяти. Для начинающего стрелка хорошим результатом будет и «девятка», и «восьмерка», но не для певца, если мишень – а точнее, маленький кружочек с цифрой девять – это нота. Нам нужно только точное попадание в «десятку». Любой другой звук – это фальшь, или, на музыкальном сленге, лажа.

И чтобы не «облажаться», нужно тщательно поупражняться в следующем.

Нажмите любую ноту на пианино (или другом инструменте), лучше в среднем регистре, и, не снимая пальца с клавиши, с идеальной точностью повторите его, то есть попадите в «десятку». Звук голоса и инструмента должны слиться и звучать как один звук, не должно возникнуть диссонанса.
Нажмите клавишу рядом или через одну и повторите упражнение.

Поупражняйтесь таким образом со всеми ступенями гаммы «до мажор», лучше в таком порядке:

I – III – V – I (верхняя) – VII – I (верхняя) – V – III – I – III – IV – II – I – VII -  I – VI – V – III – I
Хорошо, если человек с музыкальным образованием или просто с хорошим слухом будет подсказывать, правильно ли получается.

Упражнение №2

Сыграйте подряд два звука (можно из вышеуказанной последовательности), запомните их звучание и повторите с той же точностью, как в предыдущем упражнении. 

После того как вы убедитесь в успешном выполнении этого задания со всеми вариантами звучания двух нот из последовательности, можно увеличить количество звуков до трех. 

Упражнение №3

Выберите упражнения, которые вам больше понравились из курса по основам музыкальной грамоты, или те, которые надо было выучить наизусть, и проучите их по принципу «попадания в десятку». Занимайтесь очень внимательно и сосредоточенно, контролируя каждый звук.
На первом этапе:

· Настройтесь в тональности, сыграв, а потом пропев тоническое трезвучие (I – III – V ступени);

· Сыграйте тонику (I ступень) и запомните ее звучание;

· Сыграйте ноту из упражнения на пианино;

· Услышьте ее внутренним слухом в голове;

· Воспроизведите ее голосом вслух;

· Продолжайте заниматься таким образом до конца музыкального номера.

Когда упражнение будет получаться успешно или если оно изначально не представляет для вас сложности, учите мелодию не по одной ноте, а целыми фразами.
Сверяйте все звуки голоса с инструментом или покажите выученный материал музыканту – профессионалу .

На следующем этапе измените тактику:

· Настройтесь в тональности, сыграв, а потом пропев тоническое трезвучие (I – III – V ступени);

· Сыграйте тонику (I ступень) и запомните ее звучание;

· Вычислите звучание нужной ноты внутренним слухом в голове;

· Воспроизведите ее голосом вслух;

· Проверьте правильность звучания на пианино;

· Продолжайте заниматься таким образом до конца музыкального номера.

Эти упражнения при усердной работе головы и ушей хорошо разовьют ваш внутренний слух.

При выполнении всех трех упражнений не стоит уделять большое внимание силе голоса, тембру и другим голосовым характеристикам, поскольку в этих упражнениях главной целью является чистота интонации – попадание в «десятку».

Упражнение №4

Далее по вышеописанной технологии можно приступить к разучиванию песни. Для этого необходимо выполнить предварительную подготовку.

1. Прослушайте запись песни с голосом исполнителя (фонограмму «плюс»), которую вы хотите исполнить. Песня должна быть довольно простой в исполнении:

- иметь небольшой диапазон;

- быть удобной в пении именно для вас (голос при пении всей песни целиком не устает, горло не першит, не очень низких или очень высоких для вас нот);

- в песне не должно быть частых и резких перепадов от низких нот к высоким и наоборот;

- песня должна нравиться и подходить вам по психо-эмоциональным характеристикам.

2. Перепишите слова песни на лист бумаги и выучите их, подобно тому как проходила работа над скороговорками, ясно и четко проговаривая все слова.

3. Будет великолепно, если у вас получится записать мелодию песни на ноты. Если не получится – не страшно.

Разделите песню на части (куплет, припев и другие части, если они есть) и работайте над каждой отдельно.

Внимательно прослушайте несколько раз одну из частей, проговаривая про себя слова и пропевая мелодию.

4. Используя внутренний слух, повторите мелодию про себя (в голове) без звукового сопровождения и, следующим этапом, под фонограмму «минус», если она есть.

5. Если вы уверенно можете пропеть мелодию про себя, точно попадая во все ноты, воспроизведите ее вслух без музыки.

6. Сверьте точность интонирования под фонограмму «плюс».

7. Повторите пункт 5, а затем 6.

8. Запишите на магнитофон то, что у вас получилось.

Постоянно тренируйте свой внутренний слух. В качестве следующего упражнения можно посоветовать: слушая песни или любую музыку, которая вам нравится, старайтесь пропевать мелодическую линию про себя, максимально точно повторяя оригинал.

Выполняйте упражнение только после нескольких внимательных прослушиваний. Не пытайтесь спеть мелодию с первого раза (прослушайте минимум 2-3 раза) – нельзя качественно повторять то, чего вы еще не запомнили. Если хотите быстрее достичь результата, занимайтесь внимательно, подключая к процессу голову и уши. И все получится!
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