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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Пожалуй трудно найти на Земле человека, который бы не любил комнатные растения. Они радуют  глаз, наполняют нашу жизнь поистине эстетическим удовольствием от созерцания их красоты. Нам нравится за ними ухаживать – ведь результат этих усилий – прекрасные цветы. И мы поговорим сегодня о комнатных растениях. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Это комнатное растение родом из жаркой Мексики. Они бывают как очень маленькими, так и очень большими. Тело этого растения – мощный стебель, который позволяет растению долго жить без воды. Листики у него есть, но они видоизменены, некоторые цветут крайне редко и только один день. Что это за растение? (Кактус)
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Это растение имеет необычный вид, у него длинные в пятнах или полосках листья. Он считается лиственнодекоративным растением. В народе его называют щучьим хвостом. А как его называют ботаники? (Сансевиера)

3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Это комнатное растение в иголках. У него очные мясистые листья, обладающие различными лекарственными свойствами. Его название – алоэ, но из-за своего необычного свойства у него есть другое название. Какое? (Столетник)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
За ее нежность, красивые пушистые листочки, очень красивые миниатюрные цветочки ее очень любят. Название ее из-за цвета ее цветов. Что это за цветок? (Фиалка)
ФИНАЛ
У него цветки как - будто перевернуты наоборот, очень большие, красивые и яркие. Цветок очень капризный, требует к себе повышенного внимания. А растет он от клубнелуковицы. Что это за цветок? (Цикламен)
СУПЕРИГРА
Этот красивый цветок имеет необычные формы и цвета. Коллекционеры очень любят эти цветы. А в природе они паразитируют на деревьях, имея воздушные корни, без них этот цветок жить не может. Цветет по полгода. Как он называется? (Орхидея)
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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