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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Без птиц и птичьего пения на Земле было бы просто скучно, невесело, как можно представить себе, что вы идете по улице и перед вами не прыгают воробьи, не крутятся голуби. Птицы делают этот мир красочнее, уютнее. Поэтому сегодня наш разговор пойдет о птицах. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Это самая большая морская птица, которая живет на островах, относится к чайкам. В последнее время ее численность сокращается из-за загрязнения океанов и морей мусором, в том числе и пластиком. Родители приносят птенцам в зобу переваренные остатки рыбы, кальмаров и вместе с ними кусочки пластика. Попадая в организм птенца, пластик убивает его. Как называется эта большая птица? (Альбатрос)
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Крупная морская островная птица черного цвета, у самца – красный раздувающийся мешок справа от шеи в период размножения. Название этой птицы - название большого корабля. Как называется эта птица? (Фрегат).

3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
В Юго-восточной Азии живет родственник ласточки, который строит свои гнезда на скалах. Эти гнезда люди собирают и готовят в ресторанах за большие деньги. Благодаря этому численность этих птиц сокращается. Что это за птица? (Саланган)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Эта птица самая быстрая. Развивает скорость в полете до 110 км/ч. Птица эта даже спит в полете и никогда не садится на землю. Гнезда строит под стрехой крыш, гнезда не прочные и птенцы часто выпадают из гнезд и погибают. (Стриж).
ФИНАЛ
Эта птица родом из Южной Америки, почти не летает, ест фрукты и листья, которые перевариваются с помощью ферментов, как у жвачных животных и поэтому птица пахнет неприятным навозным запахом. Мясо птицы несъедобно и имеет затхлый запах. Как она называется? (Гоацин)
СУПЕРИГРА
Эта птица обитает в заболоченных озерах и прудах нашей страны. Внешность птицы очень необычна: со спины имеет черные с желтоватыми полосками перья, такого же цвета голова. Брюхо охристое с бурым поперечным рисунком. Такая окраска делает птицу незаметной в кустах. Птица длинную шею окунает в воду и издает звуки, похожие на то, как будто кто-то дует в огромную  трубу. Эти звуки не перепутаешь ни с чем. Она находится на грани исчезновения. Что это за птица? (Выпь)
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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