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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Согласитесь, что без овощей и фруктов было бы сложно приготовить вкусные блюда. Они несут нам здоровье, помогают нашему организму во время стрессов и просто доставляют удовольствие своими вкусами. Мы поговорим с вами об этих продуктах. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Этот красивый овощ – рекордсмен по количеству витамина С. Очень он бывает красив и желтый, и оранжевый и красный и даже фиолетового цвета вывели селекционеры. Его можно фаршировать, запекать, есть в сыром виде, добавлять в овощные салаты, украшать блюда. У него приятный сладковатый вкус. Что это за овощ? (Сладкий перец)
2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Этот овощ может вырастать до 800 кг весом. Бывает рыжим, зеленоватым, серого цвета. Мякоть его очень богата витамином А, его в нем даже больше, чем в моркови. Из него делают соки, пюре, супы, запекают, делают десерты, начинки для выпечки. Как называется этот овощ? (Тыква)
3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Фрукт этот называют царицей садов. Любят его и взрослые и дети. Содержит массу витаминов, минералов, антиоксидантов. Бывают зеленые, желтые, красные, сладкие, кисло-сладкие. Из них делают варенье, сушат, десерты, соки, компоты, делают начинку для выпечки, запекают. Назовите этот фрукт? (Яблоко)
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Она бывает красная, белая, черная. Очень богата витамином С. Из нее делают варенье, замораживают, делают желе, муссы, соки, джемы. Очень ароматная и вкусная ягода. Как же она называется? (Смородина)
ФИНАЛ
В Древней Греции на Новый год часто ссорившимся супругам дарили это овощ. Сам овощ имеет очень красивую окраску, при использовании его в приготовлении пищи, окрашивает ее в этот красивый цвет. Делают из нее супы, салаты, маринуют, тушат. Овощ богат витаминами, минералами, волокнами. Что это за овощ? (Свекла)
СУПЕРИГРА
Красивые, сочные, ароматные ягоды любят и дети, и взрослые. Богата витаминами, минералами. Из нее делают варенье, джемы, десерты. Ее аромат невозможно ни с чем перепутать. Что это за ягода? (Клубника)
Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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