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Цель: 
Расширение и уточнения знаний о народных промыслах декоративно - прикладном искусстве.Обучение приемам переработки форм предметов окружающего мира в декоративную композицию. 
Развитие творческого воображения детей. Обогащения художественных представлений детей. 
Учить работать в парах, распределять обязанности формирование умения использовать природные и дополнительные материалы в различных сочетаниях. Воспитатель чувства патриотизма, взаимопомощи уважения друг к другу. 
Оборудование: портретная рамка, стеки, клеенка, эскизы домовенка, клей, акварельные и гуашевые краски, соленое тесто. 
Ход занятия: 
1. Вводная часть: 
Многовековая история культуры неразрывно связана с народными поверьями и приметами. Они пришли к нам из глубин времен как память о наших предках. Народные обычаи и поверья со временем менялись вместе с изменениями в культуре народа. 
Люди верили, что обереги охраняют их от болезни, "дурного глаза", хищных зверей, стихийных бедствий и разных напастей. Собираясь в дальней путь, человек брал с собой оберег, чтобы вложенное в него добро, вера и любовь согревали душу, напоминали об отчем доме и родной земле. 
Постепенно менялся взгляд человека на особые, происходящие вокруг, менялись быт, утварь, жилье и другие аспекты жизни. Но неизменным осталось свойственное людям стремление уберечь свой дом и членов своей семьи от невзгод. 
Многие из вас, наверное, замечали, что наш дом есть ни что иное, как зеркальное отражение нас самих. С поразительной точностью он отражает наши привычки, характер, убеждения, вкусы и пристрастия. Иногда, даже больше своих хозяев, дом может рассказать о том, каким мы видим мир вокруг себя. Во всех мировых культурах дом всегда - это нечто большее, чем безопасное и комфортное пространство. 
В древнем Риме они именовались "ларами" и "пенатами". Англичане называют их "фэйри", испанцы "дуэнде". В польских домах за порядком следит "хованцы". Уют индийских вигвамов хранят "шводы". 
Конечно, вы уже догадались, что речь идет о домовых - озорных и шкодливых духах вашего дома. 
Выходит домовой (Сережа в образе домовенка). 
Могу сладости или вещицы, какую - ни будь утащить, гриву конскую запутать, пошуметь да погреметь по ночам - хозяев попугать. Но если уважишь домового, угощения ему выставишь лучше помощника не найти. Я и по хозяйству управляюсь и за домашней живностью пригляжу, и от пожара уберегу, и в болезни помогу. Да что там, нам по силам и роман написать. Автор знаменитого романа "Остров сокровищ" Роберт Льюис утверждал, что именно домовые подсказывают ему сюжеты. 
- Воспитатель - 
На Руси домового почитали как начальника над всеми домовыми духами: сарайником, банником, овинником, кикиморой запеченной. 
Домовой переменчив и не предсказуем, как жизнь, как судьба дома или судьба с семьи. Он может быть добрым, хитрым, озорным, равнодушным и даже вредным. 
От уважительного отношения к домовому зависело счастье и благополучие дома. Домовой это невидимая душа дома, покровитель жилья и людей, живущих в нем. Он идеальный хозяин, вечный хлопотун. - Домовой Сережа - 
Люди старались поддерживать хорошие отношения с домовым, тогда он отплатит добром за добро; сохранит мир и покой в семье, предупредит и сбережет дом от бед и разорения. 
Чтобы ваш домовой всегда был доволен и счастлив, хранил уют, покой и Счастье всего дома, сделайте для него подарочки, уважьте старичка. В доме от таких вещиц становится светлее и уютнее, особенно в городском доме. А подарком для домовенка будет: 
Злаки, бобовые - символ достатка, сытой жизни, благополучной в мат-м аспекте. 
Красный горький перец - мужское начало, символ мужского здоровья. 
Шишка - символ трудолюбия и достижения успеха. 
Лекарственные травы, ягоды шиповника - символ крепкого здоровья. 
Лук - оберегает семью от слез. 
Ягоды рябины - символ женской молодости, красоты. Бессмертник - символ долголетия. Мешковина - изобилие. 
Тыква, семена тыквы - символ плодородия, женского начала. Хлеб - всему голова - семья и достаток в доме. Лавровый лист - слава, успех. 
Плетение символизирует знакомства, дружбу с новыми интересными людьми. 
Солнце, цветок подсолнуха - главный славянский оберег, семена подсолнуха - 
здоровье детей в доме. 
Семя зарождение новой жизни. 
Кувшин - символ воды, полная чаша в доме. 
Яйцо - продолжение рода. 
Кукуруза - символ здоровья у детей, продолжение рода, сплоченность семьи, взаимопонимания. 
Орех - символ умственной силы и здоровья. Домик - символ семьи. Мельница - перемелется мука, будет. Крупа - мир, лад в доме. 
Колосья, ягоды, дары природы - урожай в хозяйстве. 
Коса, венок - символы бесконечности и непрерывности рода, возрастание 
благополучие. 
Монетка - успех в делах. 
Горшочки с кашей и молоко - достаток. 
Фигурки мужчины и женщины, перевязанные ниточками - любовь, неразрывность уз. 
Петушок сахарный - чтобы в доме звучал радостный детский смех. Чеснок и перец изгоняют нечистую сиу. Домашняя выпечка символизирует хлебосольность. Сухоцветы - уют и красоту. Мешочек с можжевельником - чистоту мыслей. Горох - мир и дружбу. Мешок - символ богатства. Полотно - счастье в доме. Узелок оберегает от скандалов в доме. Гнездо - продолжение рода. Бублик - непрерывное кольцо, символ крепкой семьи. 
Я предлагаю вам работать по парам, потому что работа очень сложная. Один из вас изготавливает домовенка другой  оформит основу - картину куда потом поместим домовенка. 
2. Основная часть: 
1) Изготовление домовенка: 
а). Тесто уже готово. 
У вас по 2 изображения домовенка. 1-будет основой, другое разрежем на 
 шаблоны.
б) Вырезаем весь силуэт домовенка. 
Раскатываем пласт, на котором помещается силуэт домовенка, ножом вырезаем по контору. 
в). Полученную деталь оставляем на клеенке, силуэт разрезаем на мелкие детали: 
волосы, колпак жилет глаза, нос, лапти, г). Точно также получаем, путем наложения шаблона на пласт теста и вырезания 
ножом, каждую деталь и крепим ее на свой лист по образцу. Лучше начинать сверху вниз. 
д). Когда высохнет тесто, можно будет раскрасить домовенка гуашью, ж). А пока можете выполнить образец в цвете. 
2) Оформление основы: 
а). У вас у каждого есть силуэт домовенка, приложите его к основе и наметьте его. 
б). Подумайте, что вы хотите изобразить на этой основе; может это изба, сундук с подарками. 
в). Нанесите изображение простым карандашом. Выполнить работу в цвете. 
г). Можно украсить картину различными символами из теста. 
д). Для этого вы лепите эти символы, они сохнут, затем выполняем работу в цвете. 
ж). Кому требуется помощь, обращайтесь. 
3) Можно начать работу (работа рассчитана на несколько часов, поэтому итог 
занятия по ситуации). 
3. Итог занятия: 
Ну, вот вы познакомились с принципом изготовления оберега, сегодня во всем Мире наблюдается небывалый интерес к славянской культуре, в то время как в нашей стране люди часто больше осведомлены о принципах фэн-шуя и прочих экзотических учений, чем о культурных традициях собственного народа. 
Обращение к славянским фольклорным традициям раскрывает истоки нашего мировоззрения, является интересным и полезным досугом, позволяет украсить и защитить ваш дом. 

