«Слово-ключик, а письменность- замочек.»
В одном маленьком городке жил мальчик Витя. Он учился в местной единственной школе. Друзей у него не было. С 8 лет Витя жил с бабушкой, так как его родители работали на секретном предприятии. Он был достаточно глупым, ленивым и упрямым мальчиком. Часто не делал домашнее задание, обижал девочек, грубил учителям, да и вообще вел себя ужасно. Бабушка часто ему говорила: «-Вот ты, вроде-бы взрослый мальчик, а ведешь себя как капризный ребенок!» Но Витя пропускал это мимо ушей. Вот однажды, бабушку в очередной раз вызвали в школу. 
«-Что на этот раз натворил этот непослушный мальчишка?»-спросила бабушка твердым голосом у учительницы русского языка. 
«-Витя нагрубил мне»-ответила учительница, а потом добавила.-"Ему нужно дополнительно позаниматься русским языком. Есть такая возможность?"
« -Возможность то есть, а вот получится ли уговорить его? Ладно, я постараюсь.»-сказала бабушка. 
Вечером, за ужином, Витя снова начал упрямиться, но бабушка не стала с ним спорить, а приступила к важному разговору. 
«-Витя, мне нужно с тобой поговорить очень серьезно! Ты же заметил, что у тебя по русскому выходит плохая оценка?»- не дожидаясь ответа, бабушка продолжила. «-Твоя учительница по русскому предложила тебе позаниматься с ней дополнительно, что ты на это скажешь?»-спросила бабушка. 
«-Да ничего! Я не буду заниматься этим противным и бесполезным русским! Кроме того, что я мучаюсь в школе, еще и свое свободное время должен на это тратить!? Нет уж, вы там как-нибудь сами, без меня, не хочу!»-разозлился Витя. 
«- Витек, ты чего? Учительница даже не наругала тебя, а наоборот, захотела тебе помочь.»-сказала бабушка. 
«-А я не хочу заниматься русским языком, да ещё и с своей учительницей!»-грубо ответил Витя и ушёл в свою комнату, захлопнув за собой дверь.
Огорчённая бабушка посмотрела ему вслед и стала убирать посуду.
На следующее утро, бабушка попыталась ещё раз уговорить Витю, с помощью его любимых горячих сырников с вареньем и любимого мороженого. Он, как всегда, вышел из комнаты недовольный и угрюмый. Зловещим взглядом он посмотрел на бабушку, схватил горячий сырник и молча ушёл. Бабушка долго стояла в недоумении. Однако, она не стала опускать руки, и решила попробовать ещё раз уговорить Витю завтра.
 На следующий день, бабушка решила забрать внука со школы и прогуляться с ним в его любимое кафе. Однако по приходу в школу, к бабушке навстречу выбежала учительница русского языка и сказала с очень радостным видом, что Витя согласился позаниматься дополнительно. Бабушка тут же улыбнулась. Однако, вышел грустный Витя и радость закончилась. Бабушке удалось уговорить мальчика сходить в кафе. На обратной дороге Витя с бабушкой громко обсуждали разные истории. Несмотря на странное настроение мальчика, вечер был очень уютным и счастливым. 
На следующий день, после школы, Витя отправился на занятие к учительнице. На его лице не было никаких эмоций, ему было все равно. На занятии, как не странно, было очень весело и откровенно говоря, было не до русского. Витя и учительница играли в слова, веселились и смеялись до упаду. 
По приходу домой, мальчик был очень весёлый и приятно удивил бабушку. Он стал считать дни до следующего занятия…
 Летом, когда уже закончился учебный год и дополнительные занятия, Витя, не поверите, стал скучать по школе и особенно по дополнительным занятиям с учительницей русского языка. В конце лета Витя решил посмотреть свои старые письма и тетради по русскому языку.  Увидел свои ошибки и сразу же понял, каким же он был глупым и необразованным. Сейчас новый Витя не хотел возвращаться к старому. Бабушка не могла этому нарадоваться. 
Как-то вечером, она, как обычно убирала на кухне, как вдруг вошёл внук с немного печальным видом.
«-Бабушка,»-начал мальчик. - "Ты прости меня пожалуйста, за моё то поведение. Сейчас я не хочу быть таким, каким был раньше. Я хочу быть воспитанным и грамотным. Благодаря тебе и учительнице, я стал таким! Спасибо вам!»
Бабушка стояла, широко улыбаясь. Витя крепко обнял бабушку, потом схватил бублик и побежал к себе в комнату счастливый.
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