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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес о бабочках. На Земле очень много необычных и очень интересных видов бабочек, многие из них стали уже редкостью и в этом виноват, к сожалению, человек. И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать бабочек, а также узнать интересные факты из их жизни. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
Эта бабочка получила свое название из-за ярко-желтой окраски. Есть такой ярко-желтый цитрус, благодаря которому и назвали эту бабочку. Что это за бабочка? (Лимонница).


2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Как называется белая с черными пятнышками бабочка, которая обожает капусту? (Капустная белянка).

3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Эту бабочку  не спутаешь ни с одной другой, благодаря ее необычному рисунку на крыльях. У нее на крыльях крупные круглые пятна, словно глаза птицы.  Как она называется? (Павлиний глаз)

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Летом этих маленьких голубеньких бабочек очень много на лугах, на клумбах. Ее знают даже дети. Кто она? (Мотылек)

ФИНАЛ
В древнегреческой мифологии этот бог был самым красивым. И до сих пор всех красивых мужчин сравнивают с ним. Есть очень редкая, занесенная в Красную книгу бабочка, которая носит имя этого древнегреческого бога. Как она называется? (Аполлон)

СУПЕРФИНАЛ
Это очень тяжелая бабочка и среди бражников имеет очень непростое название. На спине этой бабочки рисунок в виде черепа. Кто он? («Мертвая голова»)


Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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