Всероссийский Урок Победы, 
посвященный Году Памяти и Славы – 
75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

-Ребята, сегодня во всех школах нашей страны проводится Всероссийский урок Победы, посвященный году Памяти и Славы – 75 -летию Победы в Великой Отечественной войне.

- Ребята, когда началась Великая Отечественная война? 
22 июня 1941 года в 4 часа утра без объявления войны фашистская Германия напала на нашу страну. 
-Кто из вас знает, как в то время называлась наша страна? 
Тогда она называлась Советский Союз. Началась Великая Отечественная война. Она длилась1418дней.
-Ребята, а что такое война?

Это когда огромные армии , вооруженные смертельным оружием сражаются друг с другом, убивают друг друга. Гибнут не только солдаты, но и женщины, дети , старики. Война несет разруху, смерть , голод и ужас.
Это самое страшное, что может быть.
Война…. Суровее нет слова.
Война…. Печальнее нет слова.
Война…. Священнее нет слова

-Ребята, фашисты (немцы) были очень сильны, хорошо вооружены. У них были танки, самолеты, пушки, миллионы солдат.  
- Кто возглавлял эту армию? (А.Гитлер)
По его приказу фашистские войска начали наступление. Фашисты, гитлеровцы, немцы – в то время это было одно и тоже. Это были наши враги. Численность немецкой армии составляла  6 млн.чел., 190 дивизий.
- Ребята , какие цели были у фашистов?
Они хотели захватить нашу страну и ее богатства и сделать наш народ своими рабами. Они  разработали план молниеносной войны «Барбаросса».

-Ребята, кто в то время руководил Советским союзом? (И.В.Сталин). 
Под  его командованием наши войска вступили в войну и сражались до победы.
Наша   армия  называлась Красная, а ее бойцы – красноармейцами.

Фашисты напали на нашу страну  неожиданно! Нанесли удары сразу по нескольким местам на границе. Первыми удар приняли  защитники Брестской крепости.
Фашисты бомбили   наши города и продвигались вглубь страны. Это было очень тяжелое  время. Наши войска с тяжелыми боями отступали. Каждый город становился защитником , героем.
Весь народ нашей страны  помогал армии. Люди  работали целыми днями с утра до вечера, без выходных. Делали пушки, снаряды, танки, самолеты. Собирали урожай, пекли хлеб, шили одежду и обувь для наших солдат. Даже дети помогали нашей армии, как могли, работали наравне со взрослыми. Все для фронта, все для победы! Таков был девиз для всей страны.

1941год был очень трудный. Фашисты заняли многие города, и дошли до столицы нашей Родины – Москвы.  Они  разработали план «Тайфун». Хотели взорвать город  и стереть его с лица земли.  Но их план не удался. Москву немцы взять не смогли. 

Большую роль в войне сыграл Ленинград. Он был блокирован немцами в сентябре 1941 г.
- сколько дней продолжалась блокада  Ленинграда? 900.
- как назывался путь , который связывал город с большой землей? Дорога жизни.
А дальше был Сталинград. 200 дней продолжалась битва за каждую улицу, каждый дом, каждый этаж.
-Как сейчас называется Сталинград? Волгоград .
- Как называется знаменитый курган  Сталинграда? Мамаев.
2 февраля 1943 года немецкие войска под командованием генерала Паулюса сдались.
Летом1943 года произошла Курская битва или битва на Курской дуге. Знаменитое танковое сражение .
И наконец – Берлин 1945 год – последняя битва. 30 апреля водрузили знамя над Рейхстагом. 
Мы победили. Гитлер был уничтожен. Немецкая армия подписала акт о капитуляции. 9 мая было объявлено Днем Победы над фашистской Германией.
Москва осветилась салютом долгожданной победы. С ликованием праздновала первый день мира вся наша страна. Москвичи, покинув свои дома, спешили на Красную площадь. На улицах военных обнимали, целовали, подбрасывали над головами. В полночь грянул невиданный салют. 30 залпов из тысячи орудий.




САРАТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
	В годы Великой Отечественной войны Саратовская область стала прифронтовой территорией. Накануне войны на территории Саратовского Поволжья проживали 2,4 миллиона человек. Более 680 тысяч саратовцев были призваны в ряды Красной армии. 293 жителя области удостоены за годы войны звания Герой Советского Союза. 32 человека стали полными кавалерами ордена Славы. 301 254 саратовца погибли на фронтах Великой Отечественной войны.
	Война подступала к Волге. Саратов переходил на положение прифронтового города. 9 сентября 1942 года в Саратове было введено военное положение. Помимо саперных армейских частей, линию обороны возводили 92 тысячи местных жителей, абсолютное большинство из которых составляли женщины и подростки. 546 из них за самоотверженный труд были награждены орденами и медалями.
В годы войны Саратов стал перевалочным пунктом для беженцев из западных районов СССР. Только через саратовский эвакопункт с начала войны и до 1 мая 1943 года прошло 820 316 человек. В сентябре 1942 года в области проживало 337 411 эвакуированных с временно оккупированной врагом территории страны. Общее число эвакуированных в нашу область не подсчитано до сих пор, эта страница истории еще ждет своих исследователей.
С началом войны Саратов стал кузницей военных кадров. На фронт из Саратова ушли 10 стрелковых дивизий, 12 танковых бригад, несколько авиационных полков, много других войсковых частей и соединений. В областном центре находилось более десятка военных училищ: танковые, артиллерийские, пехотные, авиационные. Только два танковых училища за годы войны сделали более 50 выпусков офицеров. 130 выпускников стали Героями Советского Союза, трое – дважды Героями.
В годы Великой Отечественной войны на территории Саратовской области действовало более 170 эвакогоспиталей, находившихся в 35 населенных пунктах. На 1 июля 1942 года в области работало 77 госпиталей. Усилиями отечественных медиков было вылечено и возвращено в строй 10 миллионов человек, из них 300 тысяч своим спасением и выздоровлением обязаны саратовским медикам.
2 июля 2020 года Саратову указом Президента РФ было присвоено почетное звание «Город трудовой доблести»
Праздник 9 мая стал  священным для каждого из нас! Мы все должны помнить  о прошлом о том , какой ценой была завоевана эта Победа.
-Ребята, почему наша страна победила? 
Конечно же героизм и мужество наших людей, солдат, матерей. 
Каждый мог сделать выбор –кем стать героем или предателем.
-Как называется любовь к Родине, готовность встать на ее защиту? Патриотизм.

Победой кончилась война ,
Те годы позади.
Горят  медали, ордена,
У многих на груди.
Кто носит орден боевой за подвиги в бою,
А кто за подвиг трудовой в своем родном краю.

Все меньше и меньше остается ветеранов, но память о них и их должна жить вечно.

Эта память, верьте люди 
всей земле нужна.
Если мы войну забудем,
Вновь придет война.

9 мая проходят парады в Москве и других городах России, праздничные концерты, митинги и шествия, работают музеи.

Дети, мы с вами не знаем , что такое война, мы живем в мирное время. У вас счастливое детство. За это мы должны благодарить наших предков и помнить об их подвиге.

1. Личная гигиена (перед туалетом и после – мытье рук; перед едой – мыть рук)
2. Еда, питье из бутылок, стаканчики – у каждого свои.
3. Перед походом в туалет, обязательно обработать руки антисептиком. Антисептик- убивает микробы. В антисептике содержатся ЯД, который своим воздействием убивает все живые микробы, а это значит, ни в коем случае нельзя допустить его попадание в рот!
4. Как мы ходим в столовую.
5. Как мы отдыхаем на переменах.
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