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Глава 1

Штрих «всем смычком»

   Изложение техники смычка начинается с того штриха, который считается основополагающим, а именно так называемого штриха  «всем смычком», используемого в умеренном темпе, во всю длину смычка («вниз» и «вверх»). Этот вид штриха характерен, с одной стороны, для долгого звука (тянущегося как пряжа), с другой стороны, -  для широкого деташе. Отличительным является непрерывное силовое воздействие на смычок на протяжении всего штриха, за исключением моментов, требующих умеренных замедлений в начале и в конце движений, для того, чтобы добиться незаметной смены смычка. Исполняя этот штрих, следует по возможности избегать какого бы то ни было толчкообразного движения. Все это тесным образом связано с динамической мышечной активностью и требует соблюдения закона минимальной затраты энергии.

   Уменьшение и увеличение скорости ведения смычка может сочетаться с изменением нажима.

   На одной из средних струн будем вести смычок «вниз». Установим смычок на струну РЕ в положении кисти, обозначенном как «исходное». Предложим ученику провести смычок при небольшой активности предплечья и пальцев.

   В то время как плечо способствует продвижению смычка, предплечье посредством внутреннего вращения осуществляет необходимый для звукообразования нажим.
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 При этом локоть отодвигается по кривой немного в сторону назад. Очень важно проследить,  чтобы эта кривая лежала в горизонтальной плоскости. Помочь может дополнительное представление: пусть ученик вообразит, что локоть двигается в плоскости, лежащей параллельно полу.

   Если вместо того, чтобы оставить локоть в одной плоскости, приподнять его, возникнет физиологический недостаток: кисть и предплечье слишком отдалятся от среднего положения. Чтобы снять возникающий вследствие этого пережим, пришлось бы постоянно держать плечевой пояс приподнятым.

   Таким образом, вместо относительно свободного, создался бы гораздо более сложный двигательный процесс, направленный против основного физиологического закона, согласно которому для любого звукообразования самым лучшим двигательным приемом является простейший.
  От определенной точки смычка (положение её несколько меняется в зависимости от пропорций корпуса играющего, но чаще всего она располагается между серединой и верхней третью смычка) движение локтя прекращается. Дальнейшее ведение происходит посредством разгибания руки в локтевом суставе.

   Следует подчеркнуть, что для достижения правильного ведения смычка необходимы одновременные действия различных двигательных форм. Каждое простое естественное движение требует напряжения многих мышечных групп. Сложное движение (если оно правильно и эстетично) обусловливается последовательностью двигательных процессов от центра к периферии в определенном чередовании. Широкий штрих обязательно требует широкого движения предплечья и плеча. Задача сводится к правильной комбинации движения и нажима. Различные моторные функции руки, кисти и пальцев объединяются в единый живой процесс, главнейшее свойство которого составляет размах. 
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   Размах содействует живости исполнения, величавости. Умелое ведение правой руки может даже частично брать на себя задачу вибрации левой руки. Соответствующее изменение скорости при правильном выборе игровой точки способствует достижению тончайших нюансов и трепетания звука, необходимых для живого проникновенного исполнения.

   Нажим, нарастающий от середины к концу и необходимый для достижения ровного звука или крещендо, обусловливается не только увеличением нагрузки и усилий руки, но и более быстрым ведением смычка, чтобы звук, несмотря на полноту, оставался чистым, лишённым звуковых примесей.

   Специальные упражнения помогут выработать отдельные движения смычка. Мышечному ощущению играющего остается объединить все частичные двигательные приемы для смелого ведения смычка! Нельзя обманываться в отношении того, что непринужденного, эстетически безупречного владения смычком (которое никогда не остается незамеченным слушателем и зрителем) будто бы можно  достигнуть кратчайшим путем. К этому можно прийти только после того, как сознательно и при сосредоточенном внимании будет проверен каждый момент в ведении смычка. Умно и сознательно рассчитанные, внутренне прочувствованные занятия можно противопоставить неистово - механической некультурной «долбежке». Первые ведут к медленным верным успехам в овладении инструментом и музыкальной зрелости, вторые - окольными путями при судорожных мускулах, переигранных суставах, поврежденных сухожилиях ведут к пустой виртуозности.

   Теперь о штрихе «всем смычком».

   Мы сторонники принципа свободного расслабленного, лишенного напряжения ведения смычка.

   Не судорожно жесткая хватка, а умение свободно, эластично держать смычок, оставляя ему подвижность даже в самом быстром темпе. 
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   Требование «делать зарубки» в месте касания на колодке, чтобы большой палец «основательно, крепко сидел», представляется бесспорным заблуждением. Правда, в учебной практике не существует такого причудливого указания, благодаря которому не удавалась бы какая-нибудь деталь. Но если исполнитель как технически, так и в художественном отношении хочет подняться на более высокий уровень, нужно исходить из других методов. Крепкая фиксированнная смычковая хватка связана с избыточными движениями кистевого сустава, которые действуют неблагоприятно, особенно у колодки. Одновременно тормозится естественный размах, слишком ценный фактор при ведении смычка.
   Умение свободно держать смычок влечет за собой важное следствие.

   Оно позволяет руке удерживать смычок особо благоприятным образом. При штрихе «вверх» сила направлена навстречу сопротивлению, возникающему в точке касания смычка со струной. Это толкательное движение. Наоборот, при штрихе «вниз» сила стремится от сопротивления, возникающего в точке касания струны, как при тяге каната.
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Глава 2

Штрих деташе
   Деташе как на скрипке, так и на виолончели является одним из самых важных штрихов. По современной трактовке этот термин употребляют для штрихов, которые выполняются с большей или меньшей скоростью при любой длине смычка, причем на каждый штрих приходится по одному звуку. Существенная особенность деташе – отсутствие пауз между отдельными звуками. Характер деташе может приобретать и штрих «всем смычком», вследствие чего исполнение становится необычайно величественным и энергичным. 

   Однако, чаще всего мы встречаем в литературе деташе, подразумевающее употребление коротких отрезков смычка в различных его частях. 

   Добиться в любой части смычка хорошо звучащего деташе – важнейшая задача играющего на смычковом инструменте. Деташе именно потому столь многообразно, что оно не связано, как прыгающие штрихи, с определенным местом смычка. Наряду с косым ведением смычка, а также неудовлетворительными сменами струн и смычка, плохое деташе является источником возникновения множества отвратительных призвуков, которые принесли виолончелистам ехидное, но, к сожалению, часто вполне справедливое прозвище – «скребущая виолончель». Выделяется деташе в нижней части, верхней части и в середине смычка.
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Деташе в нижней части смычка.
   Рассмотрим возможность выполнения деташе короткими отрезками смычка вблизи колодки.  

   Посредством вращения в локтевом суставе (при жесткой кисти) движение смычка просто невыполнимо. 
    Для выравнивания движения нужно было бы предпринять предельное поднятие кистевого сустава при штрихе «вверх» и соответствующее прогибание при штрихе «вниз». Частое повторение этого приема предполагает постоянную значительную активность кистевого сустава, что неминуемо должно было бы нарушать благозвучие. Неизбежное при этом размахивание предплечьем с тростью смычка, конец которого при штрихе «вверх» направлен вниз, при штрихе «вниз» направлен вверх, доказывает, насколько это штриховое движение не характерно для виолончели. 

Чем значительнее радиус кругового движения, тем явственнее небольшой отрезок окружности приближается к прямой. Так что для достижения прямолинейного движения мы должны уподобить нашу руку длинному рычагу, другими словами: плечевой сустав нужно использовать как точку вращения, а плечо и предплечье – в качестве жесткого рычага (как будто между ними нет локтевого сочленения). 

   Это, конечно, не говорит о том, что рука должна быть напряженной, наоборот, при незначительном нажиме на трость смычка вблизи колодки всю руку следует рассматривать как абсолютно свободную, вращаемую из плеча систему. Благодаря этому движению из плечевого сустава мы в состоянии даже при жесткой кисти и неподвижных пальцах вести смычок вблизи колодки в обоих направлениях строго прямоугольно к струне. Естественно, что вращение в плечевом суставе, в зависимости от игровой плоскости, происходит в различных направлениях. На струне ЛЯ плечо движется от себя и вверх.
9
   На струне РЕ движение плеча приближается к горизонтали, на струне ДО – больше назад и вниз. 

   При очень быстром чередовании штрихов мы будем ощущать заметную натянутость и тяжеловесность движения. Отмеченный недостаток можно легко устранить, не давая кисти с пальцами двигаться как жесткой массе, а заставив пальцы воспринимать размах и пружинистыми движениями передавать его на смычок. При этом движения кистевого сустава настолько минимальны, что их можно полностью оставить без внимания. Практически движение доминирует в плече и пальцах. 

   Комбинацией плечевого и пальцевых движений мы получаем наилучшие двигательные условия для деташе у колодки. При очень быстром движении смычка виолончель звучит полно и без звуковых примесей.

Отсюда правило: короткие штрихи в нижней части смычка никогда не исполнять одной только кистью, но всегда выполнять их с участием смычка: при больших отрезках смычка (приблизительно до половины) мы используем у колодки полностью выраженное «подвижно-переменное держание». 
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Деташе в верхней части смычка.
   Здесь нужно использовать движение предплечья с локтем в качестве точки вращения. 

   При значительной длине отрезка смычка выполнение штриха едва ли возможно одним только движением предплечья, особенно в форте и при умеренной скорости. Но чем меньше отрезок смычка, которым мы выполняем деташе, и чем скорее мы будем играть, тем более явным становится боковое движение кистевого сустава и пальцевое выравнивание вместо движения предплечья. Следует принять во внимание, что в выполнении перехода со струны на струну принимают участие пальцы.

   Обратим внимание на динамику деташе у конца. Неправильная комбинация обоих двигательных факторов (руки и пальцев) и неправильное динамизирование мышечного игрового аппарата портит смычковую технику. Каждый судорожно играющий новичок доказывает, что чрезмерное приложение силы не увеличивает полноты звука, но загрязняет звучание призвуками. Не грубая бесконтрольная сила, а точно взвешенная изменчивая игра сил позволяет руке достигнуть высокого художественного мастерства.

   Пристальное внимание заслуживает динамика по следующим  соображениям. В верхней части смычка деташе в форте или меццо - форте выполнимо только при сильном нажиме на трость, который передается на струну в продолжении всего движения смычка в обоих направлениях(вверх-вниз).

   Сохранение соответствующего нажима для равномерно сильного звука как «вверх», так и «вниз» при пересечении струны под прямым углом сопровождаются трудностями. Преодолеть их до конца можно только тогда, когда рука всей своей тяжестью опирается на трость смычка, причем для усиления нажима должны быть использованы мышцы плечевого пояса, тянущие 
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руку вниз. Пальцы и кисть при этом заботятся о сохранении горизонтального движения (горизонтальное только для струны РЕ, на других струнах направление движения отклоняется от горизонтали в зависимости от игровой плоскости). 

Отметим некоторые детали в действиях правой руки при игре у конца смычка. Быстрые движения при повышенной силе звука в этой части смычка оказываются самыми трудными, так как нужно не только переносить на смычок полный нажим руки, но и следить за строгой прямолинейностью его движения. Кисть не должна быть прогнута. 
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Деташе в середине смычка.
   Деташе в середине смычка используется чаще всего. В деташе доминирует непрерывный нажим на смычок, чтобы волос плотно прижимался к струне. Этот нажим в середине смычка должен быть меньшим, чем у конца и большим, чем у колодки. Движение пальцев и кистевого сустава такое же как при подвижно-переменном держании, но участие кистевого сустава в этом случае незначительно. Больше внимания следует обращать на движение руки в обоих направлениях, которое толкает вперед и тянет назад  держащую смычок кисть, чем на работу кистевого сустава, минимальную при средней скорости движения. 

   В быстром темпе движение руки уменьшается за счет движения кисти. Учить деташе в середине смычка так, чтобы сначала выполнять его медленно широким движением руки. Тогда размах всецело определяет качество звука, в то время как деташе, исполняемое в основном посредством пальцев и кистевого сустава, звучит матово, без блеска и может привести к неприятным призвукам. Наиболее частые причины этих неприятных звуковых помех: слишком внезапный и насильственный рывок струны волосом, нарушения перпендикулярного ведения смычка. В силу этого струна не может одинаково максимально колебаться, постоянное изменение пути смычка (болтание по всем направлениям) при штрихах «вверх» и «вниз» затрудняет правильное звукообразование. 

   Непроизвольное постоянное изменение направления штриха всегда нарушает звуковое воздействие, так как возбуждаемые этим различные звуковые колебания оказывают противоположное и мешающее влияние. 

   Главная задача деташе в средней части смычка заключается в том, чтобы ведение смычка при любой степени нажима оставалось свободным, позволяющим добиться наибольшей легкости в выравнивающих движениях пальцев. За этим особенно нужно следить при переходах по струнам.
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   Классической областью штриха деташе является музыка 17 и 18 веков, в особенности музыка Баха.

   Штрихи «вверх» и «вниз» не должны быть различимы. В форте важны не столько градация звука, сколько образность; этого можно достичь посредством раскрытия мелодии и ее осмысленного, логического развития. 

   Правильное динамизирование всей системы руки имеет чрезвычайное значение для деташе, так как в деташе больше всего погрешностей  при пересечении струны под прямым углом. Причиной косого ведения смычка, совершенно неприемлемого для коротких штрихов и нарушающего ясность звукообразования, и тем самым и плотность звука, является неправильное применение сил руки. Деташе – это такой штрих, для которого центр тяжести и эластичность смычка играют лишь второстепенную роль и который в любом отрезке смычка дает равно хорошее звучание.
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Глава 3

Мартле

   Существенной особенностью мартле является свойственный ему характер четкого удара молотка (мартле (франц.)  - молоток). Каждые два звука, играемые мартле, разделены паузой. Многие авторы, различая длинные и короткие штрихи, к последней категории относят мартле .

   Чтобы достичь остроты и краткости звука, учащийся должен играть мартле всем смычком.
   В начале темп должен быть настолько медленным (приблизительно 72) , чтобы смычок «озвучивал» только четвертую часть длительности ноты; остальное время резервируется для паузы.
   И здесь техника игры на виолончели отличается от скрипичной. Игра на виолончели требует больших нажимных усилий, чем на скрипке, следовательно, и в паузах после остановки движения нажим не должен быть снят полностью.
   Нажим смычка должен производиться по возможности периферическими мышцами: этим создаются благоприятные условия для быстрого мартле.
   К медленным упражнениям мартле целым смычком примыкает быстрое мартле укороченным штрихом.
   Наряду с ясно выраженным мартле существуют разновидности этого штриха, которые отличаются изменением нажима, скорости и выбора игровой точки.
   Применяя мартле у самой колодки, можно достичь особого тембра. напоминающего звук литавр.
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Глава 4

Прыгающие штрихи

   Прыгающие штрихи со всеми возможностями своих динамических градаций и звуковых оттенков являются замечательным выразительным средством виолончельной игры.

   Благодаря применению различных видов прыгающих штрихов от широкого, приближающегося к деташе, до быстро - крылатых, характерно - острых и хорошо звучащих, «несущих» спиккато, удаётся добиться разнообразия исполнения, выразительные возможности которого вполне равноценны разнообразию, достигаемому при игре на скрипке, при том, однако, условии, что ловкость левой руки не уступает проворству смычка.
   Нельзя исчерпать сущности спиккато, если определять его как качающееся движение, и потерю звукового качества и скорости относить только за счет эластичности трости и случая.

   Эластичность - только один фактор для осуществления прыгающего штриха. Имеется и целый ряд других игровых факторов, например, выбор игровой точки, наклон смычка и регулирование ведущих смычок сил руки.

   Для выполнения спиккато в быстром темпе следует, в первую очередь, использовать эластичность смычка и струны. Поэтому область вблизи центра тяжести смычка является наиболее подходящим игровым местом. Для того чтобы удержать смычок в движении и в правильном положении, требуется весьма незначительная активность пальцев правой руки. Это минимальное действие достигается следующим образом: рука свободно подвешена в плече, 
весь игровой аппарат преобразуется в легко колеблющуюся систему. Моторная энергия руки переносится на смычок посредством сгибания и разгибания 
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пальцев и кистевого сустава, что позволяет им осуществить прыгающие движения и по мере надобности изменять темп.
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а. Спиккато

   В основе всех вариантов спиккато лежит первоначальная форма, которая образуется из двух движений: падения смычка на струну, чтобы сделать возможным отскакивание от неё, и короткого горизонтального движения смычка для извлечения звука. Второе движение состоит из короткого движения смычка вверх и вниз.

   Собственно спиккатные движения, составленные из этих двух двигательных форм, в своём внешнем проявлении сходны с падением и взлетом чайки, касающейся поверхности воды и хватающей свою добычу на лету.

   Падение на струну сопровождается движением, которое совершается по диагонали. В зависимости от того, насколько долго касается смычок струны, образуется более острое или более широкое звучание.

   При длительном касании струны штрих почти переходит в деташе. Качество звука и выбор игровой точки зависит от равномерности и правильной высоты скачка. Мера действий смычка определяется беспрепятственным тщательно проведённым расслаблением двигательного процесса. Незначительными усилиями мы регулируем направление смычка, меру наклона и определяем скорость. Высота скачка должна быть настолько большой, чтобы звук не содержал неприятных примесей (шумов). Посредством взаимного выравнивания различных принимающих участие в звукоизвлечении игровых действий (выбор игровой точки, нажим, наклон, работа пальцев), несмотря на характерную для прыгающих штрихов краткость отдельных тонов, можно достичь далеко несущегося звука в любом динамическом оттенке.

   Подвижность кисти является главным условием для успешного выполнения штриха. Кисть совершает маховое движение с одинаковым числом колебаний, соответственно ударам смычка о струну. Схематически кистевое 
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движение есть результат взаимодействия отвесного и горизонтального движений, а именно удара и ведения (следовательно, общее направление движения протекает по диагонали). Одновременно со сгибанием кистевого сустава происходит минимальное сгибание пальцев в основных суставах; с разгибанием кистевого сустава - столь же незначительное разгибание пальцев в основных суставах.

   Большой палец принимает участие в колебаниях кисти, не меняя существенно своего положения относительно ладони. Напротив, место его касания со смычком характерным образом изменяется, на что следует обратить особое внимание. Понимание технической целесообразности чрезвычайно помогает выполнению приема.

   Если мы хотим достичь совершенства в выполнении быстрого спиккато, то методически лучше всего отрабатывать это движение медленно. Представление о продольном вращении плеча мы получим, если установим руку без смычка, и по возможности при неизменной высоте плеча будем вращать предплечье с кистью вниз и вверх. Медленно выполняемое основное движение сохраняет лишь следы этого вида упражнения.

   При постоянном ускорении темпа руке придется делать все меньше движений. Выполнение движения берут на себя пальцы и кистевой сустав. При определенной скорости возникает картина почти неподвижной руки.

   В действительности рука не пребывает в спокойствии, просто первоначально довольно широкое движение ее верхних частей сузилось до незначительных необходимых размеров, которое мы называем выравнивающим движением. Физиологическую сущность этого процесса можно легко уяснить, если при свободном отвесно установленном предплечье заставить 

кисть делать броски вверх и вниз. При большей скорости можно почувствовать, как локоть отходит в противоположном движении немного вверх и вниз. Без этих выравнивающих движений рука быстро оцепенела бы и стала судорожной.
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   Выравнивающими движениями нельзя овладеть произвольно. Они определяются качеством главного движения. Чем правильнее оно происходит, тем незначительней и выравнивающее движение. Лучше всего вообще не заботиться о нем, а обратить внимание на развитие активного процесса. (Если, к примеру, мы получим внезапный толчок в спину, то в мгновенном стремлении восстановить равновесие мы бессознательно сделаем противоположное движение).
   К этому виду быстрого спиккато принадлежат такие произведения как «Танец эльфов» Поппера, «У фонтана» Давыдова, скерцо из ре-минорного трио Мендельсона.

   Главная трудность в пьесе Давыдова «У фонтана» для исполнителя, не тренированного в смычковой технике, заключается в переходе со струны на струну, особенно в тех местах, где три шестнадцатые противопоставляются одной шестнадцатой. 

  Трудность этого примера с точки зрения технически - двигательной состоит в необходимости моментального перехода с одной игровой плоскости (струна Ля) в другую. Одно это уже доказывает необходимость использования кисти и пальцев (без участия руки).

     Все возможные применяемые движения пальцев должны составлять единое целое с движением руки.

   Насколько минимальной должна быть сила спиккато, видно из того факта, что действующая в центре тяжести смычка его масса (приблизительно 80 гр.) никогда не может быть полностью использована, к тому же эластичность волоса и трости как бы уменьшает вес смычка во время подпрыгивания. Кисть должна только поддерживать направление движения, вести.

   Самый верный измеритель нужной степени силы лежит в нашем «мышечном чувстве».
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   Физиологически анализ движений объясняет, почему именно в спиккато так часто появляется усталость, переутомление и судорожное состояние в руках, преимущественно в плечевом поясе. В акустическом плане это состояние выражается в неясности единичных звуков и в насильственном переходе спиккато в деташе. В произведениях, требующих длительного применения спиккато, таких как «Танец эльфов», это довольно часто проявляется у учеников, а подчас слышится в концертном зале. Вместе со штрихом изменяется и характер пьесы. Это преждевременное утомление связано с напряжением в верхних частях руки. Причина заключается в форсировании скорости. Ускорение темпа, достигаемое судорожным напряжением, в конечном счете всегда портит технику, хотя иногда и приводит к случайной удачи. Когда учащийся стремится укрепить свою технику, применяя целесообразные движения, после определенного количества занятий он получает возможность как угодно ускорять темп.

   При первых признаках одеревенения руки занятия должны быть прерваны, и рука полностью расслаблена. Последовательная тренировка уменьшит время, необходимое для расслабления мышц, и тогда скорость автоматически возрастет. Этот способ должен служить критерием для занятий.

   Более быстрый темп требует большей активности кисти и дальнейшего ограничения движений руки (так называемая «неподвижная рука»).Чем медленнее темп, тем больше размах руки.

   Приближая спиккато к деташе в мартле, можно достичь многочисленных разнохарактерных звуковых «красок», причем произвольный выбор игровой точки и регулировка нажима смычка оказывают влияние на оттенки звука. Как живописец, подмешивая к основной другие краски, получает многочисленные красочные нюансы, так, и используя только что названные факторы, можно создать целую шкалу звуковых оттенков, сохраняя при этом характер прыгающего смычка.
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 На виолончели существуют определенные регистры, которые для чисто спиккатного штриха малопригодны. Это нижние позиции на струнах До и Соль и самые высокие позиции струн Ре и Ля. Для предотвращения неблагоприятных призвуков виолончелист вправе перейти из спиккато в спиккато-деташе, как например, в  «Танце эльфов» в форте, проходящем в  «канифольном регистре». Такое спиккато - деташе может найти применение при переходе через три струны (Поппер «Танец эльфов», Валентини «Соната»).

   Спиккато при  сохранении его характера может быть иногда заменено быстрым бросковым штрихом, охватывающим несколько нот. Спиккато следует употреблять только для более или менее продолжительного движения равнозначных длительностей.
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б. Стаккато
   Ни один штрих не вызывает столь различных пониманий с точки зрения физиологической и эстетической, как стаккато. Одни видят в нем ключ к универсальной технике смычка, другие считают его малоценным выразительным средством, овладение которым мешает развитию правой руки. 

В наиболее значительных произведениях камерной литературы стаккато мало употребительно, в сочинениях концертно-виртуозного плана оно, напротив, играет определенную роль («Вариации на тему Рококо» Чайковского, «Концерт ля минор» Давыдова, «Соната» Локателли, концерты и «Фантазия» Сервэ).      Блестящее стаккато никогда не теряет своего воздействия на слушателя. Не следует считать большим несчастьем, если исполнитель не владеет этим штрихом, но уверенное владение блестящим стаккато обогащает смычково - технические средства.  Есть пьесы, характер которых обязательно требует применения этого виртуозного штриха. Совершенный виртуоз не может обходиться без этого штриха. Начинающий пусть стремится им овладеть. 

   Стаккато вверх смычком большинству играющих удается легче, чем вниз. 

   Если при исполнении стаккато коснуться ведущей смычок руки, то можно ощутить значительное напряжение, гораздо большее, чем того требует нажим. Другими словами, для того чтобы воспроизвести целый ряд быстро следующих одна за другой стаккатированных нот, рука приводится в судорожное состояние. 

   Причиной технических неудач здесь является недостаточный автоматизм напряжений и расслаблений. 

    В стаккато на одни смычок объединяется некоторое число звуков, исполненных мартле. Зрительно прямолинейное движение разлагается здесь на ряд равномерных, ритмически прерываемых частичных движений в горизонтальном направлении. Общее движение представляет собой прямую или волнообразную линию, смотря по тому, извлекается ли единичный тон 
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посредством пронационного нажима указательного пальца или посредством вращения предплечья.

   Главную трудность составляют быстрые фиксации смычка на струне, только в стаккато нажим направлен всегда в одну сторону. Именно эта быстрая фиксация ведет так часто к одеревенению руки и этим самым к неудаче выполнения штриха. 

   Проблему можно решить, по возможности ослабляя судорожные движения. Нажимное усилие никогда не должно мешать чистой двигательной форме. 

   Вблизи колодки при быстром движении напряжение плеча падает, но по мере приближения к концу смычка напряжение возрастает, захватывая плечевой пояс, для того чтобы осуществить большой нажим. 

   Существует еще возможность, а именно, продвижение смычка маленькими толчками, с помощью переката предплечья. Это расчленило бы главное горизонтальное движение на маленькие отрезки, образующие волнообразную линию.  

   Еще один способ заключается в приведении всей руки в чрезмерное напряжение, при котором стаккато образуется путем дрожащих сотрясений смычка. 

   Первый способ позволяет сохранить нажим постоянно. В паузах и на мартелированных коротких нотах господствует равномерный нажим смычка. При втором способе смычок толкается так, что наибольший нажим приходится на паузу. Этот способ больше соответствует летучему стаккато, при котором смычок всегда на короткий момент оставляет струну. Для лучшего понимания техники стаккато условно разделим смычок на три части. В верхней трети вследствие длинного плеча рычага необходим сильный нажим, чтобы смычок своим волосом основательно надавил на струну. Для этого мы используем вес всей руки. 

   Часто облегчают себе задачу, применяя в начале штриха сильный толчок. 

24

   После того как обретается достаточная уверенность в нажимном усилии у конца смычка, можно перейти к упражнениям в средней трети смычка. Здесь плечо рычага смычка настолько уменьшилось, что достаточно только одного напряжения предплечья. 

   Наконец, мы выполняем стаккато, приближаясь к колодке. Теперь плечо рычага настолько коротко, что уже одной нагрузки кисти достаточно. Любое напряжение в руке затормозило бы продвижение. В стаккато вблизи колодки вся рука совершенно расслаблена. 

   В целом можно различать три фазы: для конца смычка применяют полную тяжесть руки и отсюда мускульное напряжение плечевого пояса; для середины смычка – силу предплечья, у колодки – вес одной кисти.
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Глава 5
Легато
   Штрихи – важные составляющие музыкального исполнительства. В штрихе как таковом важны его направления и его характер. Все штрихи без исключения зарождаются не где-то в воздухе, а только на струне на основе компактного деташе. При изучении штриха легато следует указать на большое значение мягкого, плавного сочетания звуков для достижения певучести исполнения. Исполнитель должен стараться плавно и непрерывно вести смычок, равномерно распределяя его длину в соответствии с количеством нот исполняемых на один смычок. Однако главное внимания нужно сосредоточить на достижении мягкого полного звука, чистой интонации, ритмической точности. 
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Заключение
   На практике совершенное выполнение игровых приемов, теоретически обоснованных, не всегда возможно. При каждом простом штрихе, начинающимся в пиано у колодки со значительным крещендо к концу, мы пробегаем всю шкалу усилий: у колодки – частичное уменьшение веса смычка, у конца – большое усиление нажима. Этим, однако, вращательные возможности предплечья не исчерпываются и сохраняется непрерывный переход из одной фазы в другую. 

   Овладение техникой сказывается не только в умении выполнять определенные приемы с высокой степенью виртуозности, оно проявляется гораздо больше в способности полностью подчинить художественным целям всю область виолончельной техники. Различные штрихи следует рассматривать только как выразительные средства, применение которых всегда должно соответствовать осмысленным планам. 
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