Шкунова Алина , 6 в класс.
Тема : «Федосей Михайлович Муромцев – прадедушка, штурмовавший Берлин»                                          СОЧИНЕНИЕ.
    Любое дерево имеет корни.  То, чем жили вчера, год назад, сто , тысячу  лет назад. Это наши деды и пращуры. Это их дела, молчаливо живущие рядом с нами  в резных наличниках, в удивительных песнях и судьбе конкретного человека.  
…На дворе стояла осень 1933 года. В обычной крестьянской семье Фоминых Марфы Михайловны и Михаила Андреевича родилась дочка Зоя.  Она росла послушной, доброй и трудолюбивой. Окончив начальную школу, Зоя пошла работать. В первое время помогала маме пасти телят, потом стала работать самостоятельно. На другом конце деревни подрастал её будущий супруг – Николай, который появился на свет весной 1928 года в многодетной семье Муромцевых . Мама его умерла очень рано, когда мальчику было всего 2 годика. Две сестры и три брата остались с отцом.  Пришлось ему одному воспитывать пятерых маленьких детей. Вот здесь-то он и познал истинную цену женских рук, женского сердца. Многочисленные заботы о доме, о детях…Думать ему приходилось о том, чтобы как-то одеть, обуть, прокормить малышей, научить грамоте. А тут новая беда - война… Федосей Михайлович Муромцев,  мой прадедушка, уходит на фронт. « Я был ранен. Моя голова ужасно  болела, ныло   плечо, пострадавшее от  немецкой пули. Убит мой товарищ Алексей, с которым мы прошли плечом к плечу  целых 2 года. А у него  остались дочурка, жена, престарелая мать… Но кто им скажет, что ждать  уже некого ? Ещё одна жизнь оборвалась. Спасусь ли я сам?   Несколько раз  терял сознание.  Потом я услышал голоса. Наши солдаты  переносили  раненых. Много бойцов полегло в том бою!
-Что там у тебя?- тихо, но отчетливо спросил стоящий возле меня  Сергей.
-Мертв, не дышит... И пульса нет. Мертв…- еще раз повторил Володя.- А у тебя?
-Тоже…
Что «тоже»? Кто еще? О господи, как болит плечо, невозможно даже повернуть голову, чтобы увидеть, про кого они говорят!
- А Федосей?- печально спросил Володя.
  -Жив я, жив!- прошептал я и потерял сознание. Очнулся только в лазарете»
      Муромцев Федосей Михайлович принимал участие  в кровопролитнейших боях с начала и до  конца  Великой Отечественной войны – это освобождение Варшавы  и взятие Берлина. До сих пор , как святыню,  дома   хранят медали , требование на перевозку по демобилизации, благодарности  от командира части при взятии городов  Штацгорд, Быдгощ (Бромберг), справки о ранении.  Особенно дорога  была Федосею Михайловичу  медаль за Берлин. Она  округлой формы, по лицевой стороне окаймлена бортиком. В  центре её  надпись «За взятие Берлина» , а над ней - пятиконечная звезда.  Изображение дубового полувенка по нижнему краю, перевитого в средней части лентой. С обратной стороны медали размещена дата взятия Берлина советскими войсками: «2 мая 1945», а под ней  красуется пятиконечная звезда.       В августе 1945 года, вернулся Федосей Михайлович на родную землю, вся грудь в медалях, служил героически, приближая своим нелегким солдатским трудом встречу с детьми. Больше никогда их не покидал. Гордился отец своими взрослыми детьми, а они -  отцом – сибиряком, штурмовавшим Берлин. 
     Война осталась навсегда в глубине его сердца незаживающей раной. Он плакал о друзьях- товарищах, кто не вернулся домой. А вот Победой советского народа гордился, вспоминая, как все радовались, обнимались, стреляли в воздух.   
     Не ради славы живёт человек.  Он просто  продолжает  путь неустанного труда,  преданности  до самоотречения.  Этот этап героической истории нашей страны никогда не уйдёт в небытие, пока в душе каждого из нас  теплится огонёк человеколюбия, доброты, взаимопонимания. Умер мой прадедушка 9 мая 1985 года в сороковой юбилей Победы.   А память о нём и сейчас живет в сердцах родных и близких! 
      

