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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Игра - ведущий вид деятельности, в котором происходит развитие социальных коммуникативных навыков, эмоциональной среды обучающихся, а если игра познавательная, то это реальная возможность расти интеллектуально. Идея проведения игры «Что? Где? Когда? основана на закреплении уже имеющихся у обучающихся знаний, сведений, эрудиции, а также на создании необходимых условий для самостоятельного совместного поиска участниками ответов на вопросы, обработке и применении этой информации в ходе участия в мероприятии. 

С точки зрения педагогики интеллектуально-познавательные игры обладают огромным воспитательным потенциалом. Интеллектуальная игра является той формой образовательной деятельности, которая может повлиять на развитие личности. Участвуя в игре, обучающийся проявляет стремление к самореализации; у него формируются навыки планирования и самоконтроля; ему приходиться проявлять системность, креативность и критичность мышления.
Сама система игры «Что? Где? Когда?» достаточно интересна: своей гибкостью и вариативностью при выборе тем и формулировки базы вопросов для играющих, наличием наглядности всего процесса игры, что обеспечивает контролирование игрового процесса всеми его участниками.
Вопросы, подобранные в данном мероприятии, рассчитаны не только на конкретные знания, но и на общую эрудицию и сообразительность обучающихся данного возраста.
Данное мероприятие можно проводить как в рамках одной учебной группы, так и среди обучающихся нескольких группа 1 курса.
Цель мероприятия: углубить и расширить знания о глобальных проблемах человечества.

Задачи: закрепить, обобщить, углубить знания о глобальных проблемах современности; продолжить формирование нравственной и гражданской позиции обучающихся по вопросам решения глобальных проблем современности, совершенствовать информационно-коммуникативные способности; продолжить развитие познавательного интереса, интеллекта, воспитание стремления к непрерывному совершенствованию своих знаний; формирование дружеских, товарищеских отношений, умения работать командой.
СЦЕНАРИЙ ВНЕКЛАССНОГО МЕРОПРИЯТИЯ
Оборудование: волчок, столы для команд, экран, мультимедийный проектор, ноутбук, листочки с цифрами от 1 до 24, музыкальные заставки, бланки для жюри. 
Оформление: столы команд стоят друг против друга, между столами команд стоит столик с волчком и разложенными на нём секторами, экран расположен перед командами, за столами команд расположились жюри, ведущий и зрители. 
Время проведения мероприятия: 40-60 минут.
Ход игры: Звучат позывные игры (музыкальная заставка) на экране появляется сова. 
Ведущий: Добрый день дамы и господа! Сегодня вашему вниманию будет представлена игра «Что? Где? Когда?» среди студентов колледжа имени Владимира Ивановича Вернадского на тему: «Глобальные проблемы человечества». Надеюсь, что данное событие надолго оставит неизгладимое впечатление у наших игроков. Вы насладитесь игрой, покажите все свои знания, умения и способности. 
Ведущий: Итак, мы начнем игру. Напомню правила игры: зачитываю вопрос, вам даётся одна минута для обсуждения. По истечении времени, вы должны написать ответ на листочке и отнести жюри. Затем я произношу правильный ответ. Если команда ответила правильно на вопрос, она получает один балл. 
Ведущий. Поприветствуем участников игры «Что?» «Где?» «Когда?» высвечиваются названия команд, состав 
Слова ведущего: Сегодня играют команды (называются команды). Чтобы игра была справедливой, за ней будет следить наше высокочтимое жюри (называются члены жюри).
Ведущий. Загрязнение атмосферы представляет собой совокупность экологических проблем, связанных с выбросом химических веществ и скоплением концентрации природных газов в воздушной среде. Внимание вопрос №1: Что приносит наибольшую концентрацию ядовитых веществ в воздушную оболочку земного шара? Ответ дайте двумя словами.
Ответ: Промышленные производства.
Ведущий: Вопрос №2: Смесь дыма и тумана. Это облако над мегаполисом дополняет сажа, серный газ, альдегиды и бензапирен. Данные химические соединения вызывают заболевания органов дыхательной системы и сокращают жизнь человека в городских условиях.
Ответ: Смог.
Ведущий: Развитие цивилизации привело к усилению загрязнения Мирового океана. Ситуация начала ухудшаться примерно с середины ХХ века. Мусор, который практически не разлагается, - огромная проблема для экологии океанов. 
Ведущий: Вопрос №3: Что за отходы дрейфуют по поверхности Мирового океана? В ответе укажите одно слово.
Ответ: Пластик.
Ведущий: Вопрос №4: С загрязнением чего связаны такие экологические проблемы, как парниковый эффект, озоновые дыры, кислотные дожди и пр.
Ответ: Атмосферы.
Ведущий: Парниковый эффект – серьёзная экологическая проблема. Так называют повышение температуры поверхности планеты благодаря тому, что газы в атмосфере имеют свойство удерживать тепло. 
Ведущий: Вопрос №5: За счет какого небесного тела может нагреваться Земля?
Ответ: Солнца.
Ведущий: Использование горючих полезных ископаемых в промышленности, легковых и грузовых автомобилей, вырубка лесов, которые выделают кислород, лесные пожары, рост промышленных производств, разложение и горение мусора на полигонах - все это ведёт к загрязнению атмосферы. 
Ведущий: Вопрос №6: Какой газ стал причиной парникового эффекта? В ответе укажите прилагательное.
Ответ: Углекислый.
Ведущий: В настоящее время все больше и больше люди решают свои проблемы с помощью насилия. Главной ценностью становиться не доброта и отзывчивость, а быть сильным, умение дать отпор. Большее количество граждан считают некоторые формы насилия допустимыми, а зачастую единственно возможными. Из-за сложности проблемы, немногие жертвы не готовы открыто обсуждать свои трудности, а куда обратиться, чтобы избежать общественного резонанса они не знают. Отягощает проблему насилия и тот факт, что нападению, чаще всего, подвергаются и без того наиболее уязвимые категории населения, те, кто по объективным причинам не могут дать отпор. 
Ведущий: Вопрос №7: Что это за люди (категории населения)?
Ответ: Дети, женщины, пожилые люди, люди с ограниченными возможностями.
Ведущий: В современном мире в эпоху глобального экономического кризиса, особенно остро стоит проблема занятости населения. 
Ведущий: Вопрос №8: Как называется явление, при котором наличие в стране людей, составляющих часть экономически активного населения, способные и желающие трудиться по найму, но не могут найти работу? 
Ответ: Безработица.
Ведущий: Одна из острейших глобальных проблем - это проблема преступности. Она появилась на заре зарождения человечества. Зарождению послужило взяточничество и мздоимство, злоупотребление служебным положением. 
Ведущий: Вопрос №9: Что же нарушала преступность в первую очередь?
Ответ: Закон.
Ведущий: История биосферы богата примерами локальных экологических кризисов. Они случались как до появления человечества, так и во время его существования. Экологический кризис - ситуация, которая возникает в результате нарушения равновесия под воздействием стихийных природных явлений или в результате воздействия антропогенных факторов. В более широком смысле экологический кризис - это обратимое изменение равновесного состояния природных комплексов. 
Ведущий: Вопрос №10: Кто выступает при решении проблемы кризиса активно действующей стороной?
Ответ: Человек.
Ведущий: Вопрос №11: Глобальная демографическая проблема в наше время проявляет себя в таких аспектах и тенденциях, как: стремительный прирост населения, отсутствие системы контроля прироста населения, старение и депопуляция. Характерно, что чем ниже уровень экономического развития страны и качество жизни ее граждан, тем выше в ней рождаемость, и наоборот, по мере достижения высокого экономического уровня наблюдается снижение рождаемости, а в обществе начинается преобладание лиц какого возраста?
Ответ: Пожилого.
Ведущий: Озоновая дыра представляет из себя зону в стратосфере, в которой уровень озона значительно снижен. В озоновых дырах наблюдается снижение этого вещества на уровне около 30%. 
Ведущий: Вопрос №12: Укажите один из известных вам факторов появления озоновых дыр? 
Ответ: Загрязнение окружающей среды, вулканические выбросы, ядерные взрывы.
(музыкальная пауза. Подводятся итоги первого тура. 
Начинается второй тур)
Ведущий: Одна из проблем в современном мире терроризм влечет за собой массовые жертвы среди невинного гражданского населения. В результате действий бандитов разрушаются ценности, которые очень трудно восстановить в течение нескольких лет. 
Ведущий: Вопрос №13: Что за материальные ценности, связанные с духовным развитием народа?
Ответ: Культурные.
Ведущий: Биоразнообразие или биологическое разнообразие - это термин, который описывает разнообразие живых организмов на Земле. Изменение климата в природных зонах  может способствовать сокращению разнообразия живых организмов. 
Ведущий: Вопрос №14: Кто ещё может способствовать изменению жизни на Земле? Какой фактор? 
Ответ: Человеческий.
Ведущий: Во многих государствах и отдельных регионах Африки, Азии и Латинской Америки большинство населения постоянно страдает от недоедания. Голоду, то есть длительному недоеданию, и его последствиям особенно подвержены дети. При этом причины голода на нашей планете не столь сильно обусловлены быстрым ростом её населения, так как на Земле достаточно хлеба для всех. 
Ведущий: Вопрос №15: Тогда почему люди не могут быть сытыми, почему не приобретают этот хлеб? Из-за чего?
Ответ: Из-за бедности.
Ведущий: Как бы далеко ни шагал научно-технический прогресс, катастрофы случались, случаются и, наверное, долго еще будут случаться. Некоторых из них можно было избежать, но большинство самых страшных событий в мире были неизбежны. 
Ведущий: Вопрос №16: Почему? Из-за чего могут случится глобальные катастрофы, что даже человек не может их предотвратить?
Ответ: Из-за природы.
Ведущий: Социальное неравенство-форма дифференциации, при которой отдельные индивиды, социальные группы, слои, классы находятся на разных ступенях вертикальной социальной иерархии и обладают неравными жизненными шансами и возможностями удовлетворения потребностей. Любое общество всегда структурировано по многим основаниям - национальным, социально-классовым, демографическим, расселенческим и т.п. 
Ведущий: Вопрос №17: Какому негативному действию подвергаются меньшинства?
Ответ: Дискриминации.
Ведущий: В 1960-х годах, когда ресурсы на суше стали стремительно уменьшатся, люди обратили внимание на мировой океан. Осознавая его размеры, они предполагали, что этот ресурс неисчерпаем. Но это не так. Основные экологические проблемы мирового океана – нерациональное использование ресурсов и загрязнение морей. 
Ведущий: Вопрос №18: Первое место по добыче чего занимает Тихий океан? Люди постоянно истощают в нём запасы этого. По данным ООН на 2014 год их количество сократилось на 80%. С 90-х годов прошлого века вылов этого составил 80 млн. тон в год. 
Ответ: Рыбы.
Ведущий: Для освоения космического пространства людям необходимы большие аппараты, способные сохранить жизнь в суровых условиях космоса. Кроме того, мы мало знаем о нашей планете и её океане. 
Ведущий: Вопрос №19: В чем же состоит проблема? Какие средства необходимы для реализации космических миссий, которые, например, можно было бы пустить на борьбу с болезнями и голодом в мире? 
Ответ: Деньги.
Ведущий: Ядерной войной принято называть гипотетическое столкновение между странами или военно-политическими блоками. 
Ведущий: Вопрос №20: Что станет основным средством поражения в таком конфликте?
Ответ: Атомное оружие.
Ведущий: При радиоактивном загрязнении окружающей среды человек и другие живые организмы испытывают на себе воздействие радиоактивного излучения. Этому способствует человеческий фактор или радиоактивные компоненты земной коры. 
Ведущий: Вопрос №21: Откуда Земля из вне может получить дозу радиоактивного излучения?
Ответ: Из космоса.
Ведущий: Одна из острейших и самых значительных глобальных проблем мировой экономики - преодоление бедности и отсталости. Данную глобальную проблему называют проблемой стран «третьего мира». Для большинства этих стран, особенно наименее развитых, типична сильная отсталость. Это страны Африки, Азии и Латинской Америки. 
Ведущий: Вопрос №22: Подумайте, какое явление характерно для таких стран?
Ответ: Нищета.
Ведущий: Одна из проблем стран третьего мира - большая рождаемость. В Индии уже предприняты попытки снижения прироста населения. Всем желающим пойти на серьезные меры - стерилизацию, взамен вручается приятный подарок. Борьбу с перенаселением активно ведут все штаты, и теперь каждый индеец может вступить в ряды бесплодных за вознаграждение. 
Ведущий: Вопрос №23: Какой подарок в Индии получает семья, отказавшаяся от продолжения рода?
Ответ: Мотоцикл, телевизор, блендер или автомобиль.
Ведущий: История развития естественно-научного и философского знания о мире и человеке свидетельствует о наличии двух тенденций в осмыслении проблематики человеческого бытия. В рамках первой тенденции ученые акцентируют внимание исключительно на проблеме человека, полагая, что все другие проявления жизни могут быть поняты только на основе раскрытия сущности человеческой природы. В рамках другой тенденции ученые ориентируются на изучение внешнего мира 
Ведущий: Вопрос №24: По чьим законам человек существует в рамках второй тенденции?
Ответ: По законам природы.
(Дополнительные вопросы)
Ведущий: Около десятка тысяч астероидов регулярно приближается к нашей планете – вопрос времени состоит лишь в том, когда и в каком месте произойдет удар. О реальности астероидной опасности свидетельствуют в том числе огромные кратеры НА НЕЙ, которые можно каждую ночь наблюдать на ЕЁ поверхности невооруженным глазом. 
Ведущий: Вопрос №25: О каком небесном объекте идет речь?
Ответ: Луна.
Ведущий: Вопрос №26: Угроза столкновения их с Землей сопоставима с ограниченной термоядерной войной. В марте 2014 года группа ученых во главе с Аланом Харрисом приступила к экспериментам по моделированию конца света. Проект, осуществляемый в Германском центре авиации и космонавтики. Находящиеся в лаборатории исследователи просто стреляют из газовых пушек по искусственным мини чему?
Ответ: Миниастероидам
Ведущий: Вопрос №27: Искусственный интеллект и машинное обучение скоро станут неотъемлемой частью нашей повседневной жизни. Скачкообразные темпы развития искусственного интеллекта ускорили этот процесс и распространили его на те сферы жизни человека, которые, как принято, было считать, еще довольно долго должны были оставаться монополией человеческого интеллекта.  В связи с чем встает проблема чего?
Ответ: Проблема занятости населения. (Занятости)
Ведущий: На пути развития глобальной экономики встала проблема старения населения. Россию данная проблема также не обошла стороной. Согласно данным Минфина, число женщин, не достигших 55 летнего возраста, а также мужчин, которые не перешли рубеж в 60 лет, сократится практически на три миллиона. В этот же период времени число людей старшего поколения увеличится на 5 млн. 
Ведущий: Вопрос №28: Какая реформа увеличила число трудоспособных людей, не позволяя им выхода на пенсию в более раннем возрасте?
Ответ: Поднятие пенсионного возраста.
(Музыкальная пауза. 
Жюри подводит итоги игры и награждает победителей).
Ведущий: В завершении благодарим всех участников за интересную игру, а жюри за проделанную работу и честное оценивание. На этом мы с вами прощаюсь. До скорых встреч.
ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ МЕРОПРИЯТИЯ
Идея проведения игры «Что? Где? Когда? основана на закреплении уже имеющихся у обучающихся знаний, сведений, эрудиции, а также на создании необходимых условий для самостоятельного совместного поиска участниками ответов на вопросы, обработке и применении этой информации в ходе участия в мероприятии. Расширяя кругозор и информированность участников, создаются условия для выработки умения применять логически построенные и правильные выводы в процессе игры. За счет выполнения всех выше перечисленных процессов ожидается повышение уровня общей информированности участников, расширение общего кругозора обучающихся, формирование у них чувства ответственности за команду и уважения друг к другу, а главное осознание обучающимися своих потребностей и способностей.
Мероприятие способствовало повышению речевой активности, заинтересованности в выполнении заданий, сотрудничеству между обучающимися и, включению каждого обучающегося в деятельность по достижению цели.

В ходе игры активизировались у обучающихся различные анализаторы: двигательные, слуховые, зрительные, что помогло создать благоприятную обстановку к выполнению заданий.

Во время игры использовался различный дидактический и демонстрационный материал. Он соответствовал требованиям техники безопасности, был рационально расположен и оптимально использован, а также соблюдены все гигиенические требования к проведению данного мероприятия. В течение всей игры присутствовала благоприятная психологическая атмосфера: доброжелательность друг к другу и к окружающим, хорошее настроение. Обучающиеся были активны, правильно отвечали на вопросы, выполнили все задания. С поставленными задачами обучающиеся справились. Все остались довольны. Мероприятие цели достигло.
СПИСОК МАТЕРИАЛОВ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ МЕРОПРИЯТИЯ
1.https://ru.wikipedia.org/wiki/Глобальные_проблемы ekologiya/zagryaznenie-atmosfery.html
2.https://www.kp.ru/guide/zagrjaznenie-mirovogo-okeana.html
3.https://ecoportal.info/parnikovyj-effekt/
4.https://ru.wikipedia.org/wiki/Организованная_преступность
5.https://www.sites.google.com/site/mirpodugrozoj/home/nasilie-i-organizovannaa-prestupnost
6.https://moluch.ru/conf/econ/archive/93/5101/
7.http://galyautdinov.ru/post/bezrabotica-formy-prichiny-posledstviya
8.https://ecoportal.info/sokrashhenie-bioraznoobraziya/
9.https://yandex.ru/turbo/s/ru.wikipedia.org/wiki/Нищета
10.https://yandex.ru/turbo/s/ru.wikipedia.org/wiki/Глоба..
11.https://yandex.ru/turbo/s/ru.wikipedia.org/wiki/Социа..
12.https://yandex.ru/turbo/s/studopedia.ru/6_25317_bezra..
13.https://kurer-sreda.ru/2018/07/23/365031-serdechno-so..
14.https://fb.ru/article/381702/globalnaya-problema-terrorizma-v-sovremennom-mire-vyiyavlenie-suschnosti-harakternyie-chertyi-napravleniya-prichinyi-i-obosnovaniya
15.https://zen.yandex.ru/media/id/5d3728a00ce57b00add76c37/13-samyh-strashnyh-katastrof-v-mire-5d711a2b32335400ad8be2fb
16.https://www.profvest.com/2019/04/globalnaya-problema-stareniya-naseleniya.html
17.https://zen.yandex.ru/media/id/5a8c637e9e29a2a3a8ed22f6/ugroza-iadernoi-voiny--globalnaia-problema-chto-budet-esli-nachnetsia-iadernaia-voina-scenarii-i-posledstviia-katastrofy--5a92bf48f03173bb12fefc02
18.https://www.yaneuch.ru/cat_10/nasilie-kak-globalnaya-problema/532385.3384471.page1.html
19.https://revolution.allbest.ru/law/00407481_0.html
20.https://bstudy.net/603074/estestvoznanie/istoriya_ekologicheskih_krizisov_chelovechestva
21.https://nsportal.ru/shkola/raznoe/library/2017/09/21/metodicheskaya-razrabotka-na-temu-intellektualno-poznavatelnaya
22.ultraprogress.ru/problemi-tsivilizatsii/globalnaya-problema-goloda-i-nedoedaniya.html 
23.https://studwood.ru/778881/sotsiologiya/problema_sotsialnogo_neravenstva_puti_resheniya
24.https://musorish.ru/ekologicheskie-problemy-mirovogo-okeana/
25.https://spravochnick.ru/astronomiya/globalnaya_problema_osvoeniya_kosmosa/
26.http://ultraprogress.ru/problemi-tsivilizatsii/asteroidnaya-opasnost.html
27.https://tehnojam.ru/category/technologies/chetyre-problemy-iskusstvennogo-intellekta-trebujushie-reshenija.html
PAGE  
3

