Олимпиадные задания. Русский язык. 7 класс

Представленный комплект для обучающихся 7 класса включает задания разного типа: 1) лингвистические тесты, выполняя которые необходимо указать только номер или букву правильного ответа; 2) лингвистические задачи, требующие четко сформулированного ответа;  3) лингвистические задачи, требующие  краткого обоснования.
Олимпиадные задания для семиклассников направлены на проверку знаний в области истории языка и этимологии, лексики и фразеологии, морфемики и словообразования, морфологии(умение определять частеречную принадлежность слова с учетом его контекстного окружения),орфоэпии(направленное на проверку владения нормами ударения, предполагает в том числе соотнесение акцентного варианта и лексического значения слова).  

7 класс

Задание 1. В левой колонке приведены слова чешского языка, в  правой – их значения в произвольном порядке. Учитывая родственные связи чешского и русского языков, приведите в соответствие слова и их значения. Рядом с каждым ответом укажите русское слово, однокоренное чешскому, которое позволило вам правильно установить соответствие. 

(Справка: в чешском языке сочетание букв ch обозначает звук, похожий на русский звук [х], буква h – такой же звук, как в словах ого, ага; буква y обозначает звук, похожий на русский [ы],  č – звук, похожий на русский [ч]).

	Слова чешского языка
	Значения этих слов

	1. zápisník
2. posluchači
3. velky
4. lékárna
5. koruna
6. chodidlo
	А. венец 

Б. след

В. аптека

Г.  аудитория
Д. большой

Е. блокнот 


Задание 2. Правописание каких слов можно проверить, если знаешь, что в  древнерусском были такие со временем потерянные слова,   как баять  -  «говорить»; иждити  -  «жизнь проживать,  изжить»;  пехом  -  «пешком»; корный — «короткий»; гомон — «шум»; цеп — «палка».

Задание 3. Есть ли родственные слова в следующих группах слов: еда, едет, единый; горячий, горянка, горчица; хромой, хромовый; косматый, космический?

Задание 4. Восстановите пропущенные окончания. Сформулируйте правило, которым надо руководствоваться. 

	ум – умишк…
	заяц – зайчишк…

	ёрш – ершишк…
	дом – домишк…

	парень – парнишк…
	завод – заводишк…


К какому роду будут относиться образованные существительные? 
Задание 5. Определите по приведенному примеру слово и запишите его согласно правилу орфографии.

1. С ней выступают, ею завладевают, ее подавляют и проявляют, перехватывают и захватывают, она может кому-нибудь принадлежать, но иногда бывает наказуема (инициатива).

2. Ее приобретают и получают, подтверждают и повышают (квалификация).

3. Его находят и достигают, к нему приходят и на него идут (компромисс).

4. Что-нибудь его создает или составляет, что-то с чем-то в него вступают, он бывает резкий и поразительный (контраст).

5. Ее слагают и рассказывают, она о ком-нибудь или о чем-нибудь ходит (легенда).

6. Его заслуживают или завоевывают, роняют или укрепляют, он шатается и падает (авторитет).

Задание 6.«Соберите» пословицы и запишите их с нужными знаками препинания.
Коня узнают по зубам... хороший умом... вторая натура... Конь играет удилами... Плохой человек славится озорством... Что хорошему человеку помеха... ... человека по речам. ...болтун языком. ... то дурному утеха...Привычка.

Задание 7. Докажите, что  в известной фразе М.Горького «Человек! – Это великолепно, это звучит гордо!» одно из выделенных слов – наречие, а другое – прилагательное.

Задание 8. Выпишите номера слов, в которых подчеркнутая буква означает мягкий звук.
1) агрессия, 2) адекватный, 3) антитеза, 4) брошюра, 5) Одесса, 6) шинель, 7) будто, 8) компьютер.

Задание 9.  Выберите правильный вариант постановки ударения. 
Ответ оформите по образцу: 1. - ?
, 2. - ? , 3. - ?, 4. - ?, 5. - ? (вместо вопросов впишите нужную букву).
 

1.Встреча с этим человеком была поистине (А. провидЕнием, Б. провИдением). 2. (А. ВЕтряный, Б. ветрянОй) двигатель экономичен и прост в конструкции. 3. У нас была заказана (А. бронЯ, Б. брОня) на плацкартные билеты.   4. Снабжение отдаленных территорий кондитерскими изделиями, особенно (А. тОртами, Б. тортАми), всегда было затруднено. 5. 13. Итак, новый год (А. нАчался, Б. начАлся, В. началсЯ).

Задание 10. Расположите в порядке совершения действий глаголы, которые эти действия обозначают: жать, пахать, веять, сеять, молотить, боронить.

 Назовите орудия труда, механизмы, с помощью которых  они совершаются.

Задание 11. Перед вами выражения:

· Получить деньги заимообразно

· Получить деньги взаимообразно

Найдите речевую ошибку и объясните причину её возникновения.

Задание 12. Восстановите пропущенные слова:

Берём глагол... - спряжения..., числа..., времени..., лица, отбрасываем его..., присоединяем..., а затем прибавляем окончание... и получаем причастие смотрящий.

