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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес об удивительных местах мира. На Земле очень много необычных и очень интересных мест, многие из них стали уже редкостью и в этом виноват, к сожалению, человек. И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать эти необычные места, а также узнать интересные факты из их жизни. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
В Израиле есть знаменитое море, которое имеет очень соленую воду, в нем совершенно невозможно утонуть, нет живых обитателей, кроме специфических бактерий, которые живут в осень соленой воде.Вода из этого моря очень полезна для кожи человека. Как оно называется? (Мертвое).


2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Крупнейшее озеро Южной Америки расположено на высоте около 4 км над уровнем моря.При восходе солнца оно ослепительно ярко светится, принимая зеленовато-фиолетовый оттенок, переливается светлыми полосами..  Как оно называется? (Титикака).

3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
В Мексике, на границе с США, есть одно удивительное место – это пустыня, где очень жарко и там живут «живые камни».Они постоянно двигаются и каждый раз находятся в новом месте. Там так жарко, что это очень опасно для живых организмов. Как называется это место? (Долина смерти)

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Как называется озеро, которое находится в России и имеет самые большие запасы пресной воды на Земле? (Байкал)

ФИНАЛ
В США есть очень странное озеро. Тут очень жарко летом, сурово зимой, поздней осенью полно комаров, а весной на берег выносит кучу личинок соляной мухи.Здесь нельзя падать в воду, это чревато опасными травмами и переломами, но эти травмы происходят из-за воды. Вода содержит до 25% окаменевшей соли. Как называется это озеро? (Большое Соленое)

СУПЕРФИНАЛ
Есть на Земле озеро, состоящее из чернил, находится оно на севере Африки. В него впадают две речки: вода одной приносит много растворенных солей железа, вода другой – гуминовые вещества.Смешиваясь, эти вещества дают чернильную жидкость.В каком государстве находится эта диковина?(Алжир)


Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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