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ЦЕЛЬ: Развитие творческих и познавательных способностей, расширение кругозора учащихся, воспитание коллективизма, чувства локтя.
ОБОРУДОВАНИЕ: доска, мел (на доске рисуют барабан мелом с секторами и очками).

ХОД ИГРЫ
Здравствуйте дорогие ребята и гости! Сегодня у нас с вами поле чудес об удивительных местах России. В России очень много необычных и очень интересных мест, многие из них стали уже редкостью и в этом виноват, к сожалению, человек. И сегодня мы с вами вместе попробуем угадать эти места, а также узнать интересные факты из их жизни. Мы начинаем. В вашем распоряжении будут две подсказки: помощь друга и 50 на 50. Воспользоваться ими вы сможете всего по 1 разу. Помощь друга – если друг знает ответ, вы обращаетесь к нему и соглашаетесь с его вариантом ответа, 50 на 50 – мы оставляем вам из четырех ответов только два, один из них правильный, но вы должны выбрать это сами.

1 ТУР

ЗАДАНИЕ 1 ИГРОКУ
В Ярославской области есть Плещеево озеро, в котором живет чудо-камень, он очень огромный, но его отличают не только размеры, но и способность передвигаться. Он находится всегда в разных местах озера и даже выходит на берег. Для ученых это пока неразгаданная загадка. У камня есть свое название. Какое? (Синь-камень).


2 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 2 ИГРОКА
Эта область России богата своей активностью: мало того, что там много до сих пор действующих вулканов, там еще есть знаменитая на весь мир долина гейзеров. Где же находится все это великолепие? (Камчатка).

3 ТУР
ЗАДАНИЕ ДЛЯ 3 ИГРОКА
Окруженное кольцом белоснежной соли, это озеро называют золотым дном. Из-за водорослей водоем переливается всеми цветами драгоценных камней от золотого до розового и яркого индиго.Здесь получаются отличные фотосессии, кажется, словно человек находится на самом настоящем облаке во время заката солнца. Озеро мелкое глубиной до 5 см. Как  называется это озеро в Волгоградской области? (Эльтон)

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
В каком месте России растет самая мелкая трава, деревья чуть повыше травы, очень короткое лето и полыхает северное сияние? (Тундра)

ФИНАЛ
Во Владивостоке есть удивительная бухта, где галька и песок смешиваются с обточенными морем стекляшками. Красные, зеленые, желтые, синие – каких камней там только нет! Это уникальное и очень красивое место в нашей стране. Как называется эта бухта? (Стеклянная)

СУПЕРФИНАЛ
Это место в Якутии, где зима идет почти девять месяцев в году, ресницы покрываются там инеем за две минуты на морозе.Переводится это место как «незамерзающая вода». Это самый холодный город России. Как он называется? (Оймякон)


Молодцы! Вы сегодня много узнали и поэтому поздравляю вас с победой и с новыми знаниями. А теперь – награждение победителей. На этом игра заканчивается. До свидания! До новых встреч!
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