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ДОРЖИЕВА Тамара Кимовна
В современном мире человек должен обладать целым рядом качеств для того, чтобы быть конкурентоспособным. Он должен уметь воспринимать, перерабатывать, присваивать информацию, обладать способностью отстаивать свою точку зрения логическими доводами, т.е. иметь развитое критическое мышление. И, кроме того, ему необходимо владеть иностранными языками. Используя технологию развития критического мышления на своих уроках, я поняла, что это делает процесс обучения более эффективным. Ведь каждому учителю хочется, чтобы на уроке царила атмосфера творчества, духовной раскрепощённости. Поэтому приходится постоянно думать, как построить учебный процесс, чтобы ученики проявили живость воображения, фантазию, могли сравнивать и ассоциировать, опираясь на интуицию и подсознание. И именно технология критического мышления помогает мне в этом. Данная технология развивает компетенции:

· анализировать и делать аргументальные выводы;

· выдвигать гипотезы;

· обобщать информацию и применять полученные знания при решении   разнообразных проблем;

· сопоставлять информацию из разных источников;

· структурировать иноязычную информацию;

· оценивать информацию;

· формировать свою точку зрения;

· ставить перед собой задачи и осуществлять планомерный поиск ответов;

· формировать навыки письма.

Цель технологии - обеспечить развитие критического мышления посредством интерактивного включения в образовательный процесс. 

Критическое мышление способствует взаимоуважению партнёров, пониманию и продуктивному взаимодействию между людьми, облегчает понимание различных «взглядов на мир», позволяет учащимся использовать свои знания для наполнения смыслом ситуаций с высоким уровнем неопределённости, создавать базу для новых типов человеческой деятельности. Структура данной педагогической технологии стройна и логична, т.к. её этапы соответствуют закономерным этапам человеческой деятельности.

В технологии развития критического мышления выделяют три стадии:

1. Вызов

2. Осмысление

3. Рефлексия

I. Стадия вызова.

Учитель создаёт проблемную ситуацию, вызывая у своих учеников воспоминания о данной теме, обращаясь к их собственному опыту, активизирует их деятельность, мотивирует дальнейшую работу. Эта стадия состоит из двух элементов - мозгового штурма и создания кластера или карты памяти “Mind-Map”.

“Mind-Map” является простой технологией записи мыслей, идей, разговоров. Запись происходит быстро, ассоциативно. Тема - в центре. Сначала возникает слово, идея, мысль. Идёт поток идей, их количество неограниченно. Они все фиксируются. Начинаем их записывать сверху слева и заканчиваем справа внизу.

Этот метод создаёт пространство для проявления креативных способностей. В начале урока я использую его для повторения или для введения в тему.
1.“Mind-Map”, 6 класс, NME “Summer is fun” / 
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            Кластер. Служит для стимулирования мыслительной деятельности. Спонтанность, освобождённая от какой-либо цензуры. Графический приём систематизации материала. Мысли  «гроздятся», т.е. располагаются в определённом порядке.

Технология составления: Ключевое слово. Запись слов, спонтанно приходящих в голову, записываются вокруг основного слова. Они обводятся и соединяются с основным словом. Каждое слово образует собой новое ядро, которое вызывает дальнейшие ассоциации. Таким образом, создаются ассоциативные цепочки. Взаимосвязанные понятия соединяются линиями. Кластеры являются ведущим приёмом на стадии вызова. Систематизируют информацию, полученную до знакомства с основным источником/ текстом или любым другим упражнением.
Кластер, 8 клаcc “It’s a Wonderful Planet We Live on”






                                                                                                                        












Мозговой штурм – это своеобразная умственная разминка, совместный поиск группового решения. 

II.   Осмысление.

На стадии осмысления, когда учащиеся вступают в контакт с новой информацией и идеями при чтении текста, просмотре фильма, прослушивании лекций, они учатся отслеживать своё понимание и не игнорировать проблемы, а записывать в виде вопросов то, что непонятно. Обучение такому самоанализу обязательно. При организации работы с новой информацией я использую следующие приёмы: «знаем / хотим узнать / узнали», 5«W», «учимся вместе», инсерт

1. «Учимся вместе».

Возможности использования:

- при работе с текстом;

-при работе с грамматикой.
The Past Continuous Tense, the Past Perfect Tense. 

Класс делится на три группы. Получают карточки с типовыми предложениями по теме. После чего, I группа выявляет основные случаи употребления времени, описывает действие, составляет схему. II группа находит указатели, слова помощники. III группа составляет схемы утвердительного, отрицательного и вопросительного предложений. Таким образом, заполняется таблица, получается готовое правило для заучивания. 

2. «Знаем/ хотим узнать/ узнали».

Этот приём применим для чтения или прослушивания лекции. Учащимся предлагается начертить таблицу из трёх колонок:  «Знаем /хотим узнать / узнали». Такая же таблица находится и на доске.

В колонку «Знаем» заносятся главнейшие сведения по заявленной теме (после обсуждения темы).

В колонку « Хотим узнать» заносятся спорные идеи и вопросы и всё что учащиеся хотят узнать по данной теме.

В колонку « Узнали» учащиеся записывают всё, что они почерпнули из текста, располагая ответы параллельно соответствующим вопросам из второй колонки, а прочую новую информацию надо расположить ниже. Затем идёт обмен соображениями со всей группой. Итоги  заносятся в колонку.

           7 класс,NME, Текст “Tornadoes”.

	We know
	We want to know
	Now I know…

	A tornadoes is a very strong ,rotating wind.
	Why they are so dangerous

How  long tornadoes last
	Why they are so dangerous

How  long tornadoes last.

	Tornadoes are dangerous because they destroy houses, injure people ,pick up and throw cars.

They can reach speeds of up to 480 km an hour….


3. 5 «W» / Who? What? When? Where? Why?

Заполняется по ходу работы с информацией

1. 7 класс, NME, “Happy birthday, America! ”

Текст “The  Declaration of Independence”

	Who?
	What?
	When?
	Where?
	Why?

	George Washington and Congress 
	Wrote the Declaration of  Independence
	In  1776
	In the USA
	To promote world peace, to prevent future wars


2. Инсерт. Это такой приём маркировки текста, когда учащиеся значками отмечают то, что им известно, что противоречит их представлениям, что является интересным и неожиданным, а также то, о чём бы они хотели узнать более подробно. 

I -  interactive     интерактивная 

N -   noting         размечающая

S  -   system       система для  

E  -  effective     эффективного 

R -   reading       чтения и

T  -  thinking      размышления
    Во время чтения учащиеся делают на полях пометки карандашом:

«V» - уже знал,

«+» -  новое,

 « - «  думал иначе

«?» -  не понял, есть вопросы.

После прочтения материала заполняют таблицу, в которой значки являются заголовками колонок. Также в таблицу в виде тезисов заносятся сведения из текста

III. Рефлексия. 
На стадии рефлексии обучающиеся размышляют о том, что они узнали на занятии, закрепляя новые знания, активно перестраивают свои представления с тем, чтобы включить в них новое. Живой обмен идеями между учащимися даёт им возможность познакомиться с новыми точками зрения, учит внимательно слушать партнёра, аргументировано и корректно отстаивать своё мнение. Результатом этой работы может быть написание эссе или учащиеся могут найти дополнительную информацию по теме, причём именно ту, которая заинтересовала их больше всего, но которая не была достаточно широко освещена. Последняя стадия рефлексии подразумевает именно творческое применение полученных знаний, умений и навыков. На этой стадии я применяю приёмы синквейн, кластер.

Синквейн. Это стихотворение, состоящее из пяти строк.

1строка - обычное существительное

2 строка - два прилагательных

3 строка – действия (3слова)

4 строка – фраза из 4 слов, показывающая отношение к теме

5 строка – синоним первого

Plane
Conflict

Large, beautiful
polite, cruel

Check in, fly, arrive
discuss, respect, cry

Went to the sky
may lead to fights

Air transport
quarrel
Синквейн – это быстрый, но мощный инструмент для рефлексирования, синтеза и обобщения понятий.

Ещё существует метод эмпатии. Этот метод означает «вчуствование» человека в состояние другого объекта, «вселение» ученика в изучаемый объект окружающего мира, попытка почувствовать и познать его изнутри. Например, вжиться в сущность машины, кошки, вулкана и т.д. В момент вживания ученик задаёт вопросы себе как объекту, пытаясь на чувственном уровне воспринять, понять, увидеть ответы. Рождающиеся при этом мысли, чувства, ощущения и есть образовательный продукт ученика, который может затем быть им выражен в устной, письменной, рисуночной форме. Такой метод называют эвристическим. Задания с применением этого метода я обычно задаю на дом.
Метод эмпатии, 7класс, NME “The Universe is calling”.

I am the Earth. My other names are the World or the Blue Planet. I live in the Solar System. My weight is 597 thousand million, million, million tons. It’s 81 times as heavy as the Moon. I’m 4,600 million years. How I look like? Oh, I’m blue, brown, green, often white with clouds and look like a huge ball. I am the fifth largest of the nine main planets in the solar system. 70% or nearly three quarters of me is covered with water that’s why I look blue from space. There are four oceans on me: the Pacific, the Atlantic, the Indian and the Arctic. The oceans contain 97% of all the water on me. I make people, animals and plants happy. My hobby is travelling. 

           Подводя итог, скажу что, применяемые мною приёмы позволяют сделать работу по развитию критического мышления учащихся более эффективной, интересной и творческой. Ведь критическое мышление – это подход в обучении, ориентированный на развитие самостоятельной, творчески мыслящей личности, на самореализацию «я» ученика, на развитие его творческого потенциала ученика, чтобы он смог применить полученные знания в дальнейшей жизни и легко адаптировался в окружающем мире, в конечном итоге – на получение иного  качества знаний, компетентностного.
Результаты: мониторинг сформированности информационно-коммуникационных компетенций, проводимый мною и психологом школы,   подтверждает эффективность используемой технологии.
Итак, технология критического мышления реализуется через следующие приёмы и методы работы:

- постановка прямых и скрытых вопросов к тексту;

- поиск в тексте ответов на поставленные вопросы;

- маркировка с использованием значков, которые ставятся на полях;

- расположение ключевых слов, ключевых предложений в логической последовательности;

- графическая систематизация материала текста: кластеры, таблицы, схемы;

- ведение записей.
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