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1.Введение
1.1 Актуальность
       «В названии каждой улицы история своя» - такова тема районной конференции среди учащихся начальных классов. Мы живем в деревне Гавриловка. Деревня наша большая, несколько улиц. Каждая улица по- своему красива, уникальна.  Нам захотелось точнее узнать, сколько в Гавриловке улиц, а особенно, почему улицу, на которой мы живем, назвали в честь Евгения Севрюгина. Выбранная нами тема  важна  потому,  что каждый человек должен знать и о своей малой родине, и о своей стране как можно больше. «Знать о людях, именами которых названы улицы городов, означает знать историю и культуру страны, где ты живёшь, знать её народ. Если человек равнодушен к памятникам истории своей страны, значит, он равнодушен к своей стране" – сказал академик Д.С. Лихачев.
1.2 Тема проекта
«Улица Евгения Севрюгина» (деревня Гавриловка)
1.3 Цель и задачи проекта
Цель:
 познакомиться с разнообразными названиями улиц нашей деревни и историей улицы Евгения Севрюгина.
Задачи:
· собрать информацию о названиях улиц;
· изучить историю улицы Евгения Севрюгина; 
· провести анкетирования среди учащихся класса с целью выявления   знаний учащихся о названии их улиц.


Гипотеза 
 Традиция давать имена улицам появилась  давно. Имя улицы – это не только дань уважения к человеку. Мы считаем, что некоторые улицы названы в честь таких людей, которые в своей жизни сделали что-то полезное, значимое, важное, за что с наших земляков нужно брать пример.
1.4 Этапы работы
На улице Евгения Севрюгина нас учащихся из 3 класса проживает 3 человека. Итак, мы решили участвовать в проекте «В названии каждой улицы история своя».
Сначала нужно определить, какие источники информации нам потребуются для  проекта. Поиск информации мы начали с опроса одноклассников и жителей нашей улицы, сделали запрос в интернете, обратились за помощью в сельскую библиотеку, посетили родственников Евгения Севрюгина.
2.Основная часть
2.1 Исторические сведения
     Происхождение нашей деревни уходит своими корнями в глубь истории и берёт начало с деревни Прудиловка. Прудиловку и Гавриловку разделяла быстрая и глубокая река. Названа наша деревня в честь помещика Гаврилы. Он разрешал крестьянам строиться за прудом. Прудиловка начала расселяться от двух братьев Костиных: Устина и Константина. В то время всё приходилось делать вручную, да с помощью лошадей. В 1926 году образовался колхоз, но жизнь только ухудшалась. За работу не платили, питались клевером и колосками. Ко всему прочему в 1930 году в Прудиловке случился пожар и почти всё выгорело. Стали отстраиваться заново, но многие уехали. И только, казалось бы, жизнь начала отлаживаться как началась Великая Отечественная война. Всех мужчин призвали на фронт, а женщин послали рыть окопы и на лесоповал. В деревне остались только старики да подростки, и вся работа легла на их плечи, да к тому же и лошадей забрали на фронт. С войны вернулись не все, так и остались в деревне только престарелые жители. Молодёжь старалась уехать в город, ибо там жить было легче. В 1960 году в Гавриловке открылась начальная школа с 1 по 4 класс. Заведующей была А. Д. Яруничева. 
     Председателем колхоза «Мир» стал Шагаров С.И. При нём колхоз «Мир» стал набирать темп, и условия жизни улучшались. Молодёжь стала оставаться дома и начали приезжать жители из других областей. Увеличивалось строительство квартир для специалистов сельского хозяйства и их семей. Строились целые улицы. В 1960 г. – улица Молодежная. В 1970 г. – Центральная. В 1980 г. – Солнечная. В 1989 году улица Колхозная  была переименована в улицу Евгения Севрюгина. В 1998 году решением общего собрания коллектива АПК «Мир» переименовали улицу Молодёжную в улицу имени почётного председателя Шагарова Степана Ивановича, к 70-летию со дня рождения и проработавшего 19 лет. 
       Всего в Гавриловке 10 улиц: Набережная, Евгения Севрюгина, Шагарова, Центральная, Школьная, Садовая, Полевая, Солнечная, Лесная, Северная.
2.2 Исследование (сбор и обработка информации)
· Провели опрос одноклассников и жителей нашей улицы, деревни.
1.Сколько улиц в деревне Гавриловка?
2.Можете ли назвать все улицы?
3.Знаете ли вы, кто такой Евгений Севрюгин, в честь которого названа одна из улиц деревни Гавриловка?
4.Как раньше называлась эта улица? 
5.В каком году её переименовали?
На первый вопрос большая часть опрашиваемых сразу ответить затруднились.
На второй вопрос одноклассники- гавриловцы улицы называли, но медленно, а взрослые жители названия улиц знают.
На третий вопрос взрослые жители деревни знают, кто такой Евгений Севрюгин, в честь которого названа улица, а вот одноклассники не  смогли ответить на этот вопрос.
На четвертый и пятый вопросы не смог ответить никто из опрашиваемых. Пришлось спрашивать у старожилов этой улицы (а их осталось 5 человек). 
· В интернете мы нашли мало информации по интересующей нас теме.
· Мы посетили нашу сельскую библиотеку для того, чтобы собрать информацию о названиях улиц нашей деревни. (См. исторические сведения)
   Библиотекари сельской библиотеки Лаврёнова Елена Николаевна и Соловьева Любовь Леонидовна охотно согласились нам помочь в сборе информации для нашего проекта. Они показали нам презентацию «Мы здесь живем, и край нам этот дорог». Предложенный материал очень пригодился нам в работе над проектом.
·  15 февраля 2019 г.  -  30 лет  вывода советских войск из Афганистана. Мы вспомнили, что на классном часе «Афганистан болит в моей душе» нам учительница Светлана Николаевна упоминала имя Евгения Севрюгина, который служил в Афганистане и погиб, выполняя свой интернациональный долг.
· Следующим  этапом нашего проекта было посещение родственников известного земляка -  его мамы Севрюгиной Ольги Петровны. Ольга Петровна рассказывала о своем сыне, показывала  фотографии, письма Евгения из Афганистана, боевые награды…




2.3 Результат исследования
       В ходе исследования мы узнали много нового и интересного о нашей деревне, о людях, которые прославили наш край. Закончив свой проект, мы можем сказать: всё, что было задумано, получилось. Нам удалось достичь цели проекта, потому что мы собрали материал о человеке, имя которого носит улица, на которой живём. 
3.Заключение (вывод)
     Мы поняли, что нужно изучать историю своей родины, нужно помнить свои корни. Время летит очень быстро: меняются люди, старые дома и улицы со временем разрушаются и исчезают. Появляются новые улицы. Поэтому так важно сохранить память об улицах и людях, которые жили раньше. Ведь это наша история. А если мы будем её знать, нам будет, что рассказать своим детям и потомкам. На героических примерах земляков  должно  воспитываться подрастающее  поколение.  А сами  герои,  как  и  память о них, должны быть окружены глубоким уважением и почетом.  
Практическая значимость проекта: 
   Разработанный материал  можно использовать в работе школьного музея, на классных часах, уроках ОРКСЭ, окружающего мира в начальной школе.

4. Источники информации
· Жители деревни Гавриловка
· Сельская библиотека
· Интернет
· Классный руководитель
· Родственники Евгения Севрюгина
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