                     Дидактическая игра: «Найди свой домик».
Цель: формировать осмысленное восприятие формы геометрических фигур, умение сравнивать свою геометрическую фигуру с другими, большего размера и находить среди них такие же; развивать внимание, зрительное восприятие, сообразительность.
Оборудование: маленькие карточки с изображением геометрических фигур, отличающихся по цвету и величине (2х 2), (3х3) – круги, квадраты, треугольники; матрешки с окошками, где изображены геометрические фигуры – круг, квадрат, треугольник, овал.
Игровое правило: маленькие карточки раздаются каждому играющему; по сигналу «Стоп!» все должны остановиться, рассмотреть свою фигуру и поискать такую же в домиках; по сигналу «Найди свой домик!» нужно быстро прибежать на место.
Ход игры:
Воспитатель раскладывает домики в разных местах группы или участка. Дети получают матрешку с изображением геометрических фигур.
Воспитатель говорит: «В этом домике живут круги, квадраты, и т.д.»
После этого детям предлагается «погулять» по группе. По сигналу воспитателя дети находят свой домик, сравнивая свою фигуру с той, что находится в домике.
Игра повторяется несколько раз, при этом воспитатель каждый раз меняет домики местами.

Игра  «Разложи фигурки по домикам»
 Цель: познакомить с плоскими геометрическими формами – квадратом, кругом, треугольником, овалом :  учить подбирать нужные формы разными методами.

 Материалы: пять больших фигур (квадрат, круг, треугольник, овал). Много маленьких таких же фигур.

 Ход игры: разложите перед ребенком большие фигуры- домики, и много маленьких и поиграйте с ними: «Вот веселые разноцветные фигурки. Это круг, он катиться – вот так! А это квадрат. Его можно поставить». Затем предложите разложить маленькие фигурки «по кроваткам»: «Наступил вечер. Фигуркам пора отдыхать. Давайте положим их спать в кроватки». Раздайте детям по маленькой фигурке и предложите по очереди найти место каждой из них. Когда дети разложат все фигуры, подведите итог игры: «Вот теперь все фигурки нашли свои кроватки и отдыхают. Затем еще раз покажите и назовите все фигуры, не требуя от детей повторения. Эту игру можно повторять многократно, каждый раз изменяя ее сюжет.


 

                                 Дидактическая игра «Найди похожую фигуру»
 

Цель: закрепить знания о названии предметов, умение  

          соединять их по тождеству; 

          развивать мышление, зрительное восприятие, внимание, память.

Оборудование:  карточки-пазлы с изображением предметов.
Игровое правило: сначала рассмотреть карточку 
         брать только по одной карточке  с предметом подходящим по рисунку.
.

Ход игры:
В игре могут принимать участие несколько человек. Дети сидят за столом. Воспитатель дает по карточке-пазлу с рисунком каждому ребенку. Спрашивает: «Как называется предмет? Найди предмету подходящую картинку и собери пазл.»
                                Дидактическая игра «Подбери по цвету»
Цель: закреплять у детей умение подбирать предметы по цвету.
Материал: у каждого ребенка карточка , с четырьмя деревьями разного цвета ,красного, ,зелёного, жёлтого, оранжевого цветов, мелкие листики тех же цветов.
Ход игры:
Воспитатель раздает детям карточки и листочки. Показывает и рассказывает детям: - Вот у меня красное дерево, я на него положу красный листочек, на желтое – желтый, на зелёное – зелёный, а на оранжевое дерево – оранжевый листочек. После этого предлагает всё самостоятельно проделать детям. Воспитатель спрашивает у детей какого цвета у них листики.
                              Дидактическая игра «Лото»
Цели:  закрепление названий предметов, распределение карточек на тематические группы;

Задачи: Корригировать умение анализировать, сопоставлять, делать выводы.

Упражнять в диалогической речи, закрепить умение отвечать на вопросы.

Развивать внимание и мышление;

Оборудование: лото;

Ход игры: 
Сюрпризный момент - Здравствуйте ребята! Посмотрите кто к нам пришел! Вы знаете кто это? А это кот Матвей! Он очень умный и знает всё всё.

Кот Матвей принес для вас игру, давайте откроем мешочек и постараемся вспомнить как называется она. (достаю из мешочка игру «лото»)

-Кто знает название игру? Молодцы! Теперь я разложу вам карточки, куда вы будете ставить выпавшие фишки в соответствии с картинками на ней.

-У кого машина?( у меня) У кого пирамидка? (у меня) и т.д.

(Таким образом дети заполняют фишками свои карточки)

-А теперь давайте каждый снимет с карточки фишки и найдет там картинки с изображением игрушек.

                             ДИДАКТИЧЕСКАЯ ИГРА "ЧТО ЛИШНЕЕ"

Цель: развитие мышления, зрительного внимания, развивать умение классифицировать предметы по существенному признаку, обобщать словарь.

Ход игры: 
Детям предлагается рассмотреть изображенные на картинке предметы, назвать их, объяснить их назначение и найти лишний - закрыв его кружочком, сопровождая свое действие речью (Я закрыл перец и помидор потому что он лишний и т. д. 

В процессе дидактических игр дети учатся применять имеющиеся знания в различных игровых условиях, активизируют разнообразные психические процессы и доставляют эмоциональную радость детей.

Игра пронизывает всю жизнь ребенка, она способствует физическому и духовному здоровью, является источником обширной информации, методом обучения и воспитания ребят. С ее помощью создаются условия для развития творческих способностей, всестороннего развития ребенка.

Существует прямая связь между эмоциональным состоянием малыша и интенсивностью протекания его психических процессов: мышления, речи, внимания, памяти. Если в игре ребенок, действуя предметами, активно манипулирует пальцами, то мыслительные процессы активизируются, и наоборот, их интенсивность ослабевает, если рука ребенка бездействует. Поэтому особенно полезны игры, в которых дети действуют: разбирают, собирают, сортируют, соединяют, разъединяют детали и т. п. С помощью таких игрушек и игр воспитанники познают мир, знакомятся со свойствами предметов, при этом у них развиваются наблюдательность, сообразительность, ловкость, смекалка, выдержка, организованность.
