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Особенности взглядов художников на сказочные сюжеты
Проблема : Как в  произведении «Три Царевны подземного царства» Виктор Васнецов показал реальную широту и глубину неистощимых недр Родины
Актуальность: получение более глубоких сведений о представлении устройства мира В. М. Васнецовым через его произведение.
Цель: показать реальные основы   сказочных образов Васнецова, узнать насколько реалистичны сказочные образы в его картине, и как через них он транслирует своё видение мира и жизни.
Задачи:
1. Сопоставить образы царевн в русской народной сказке «Подземные царства» и картине В. М. Васнецова «Три царевны подземного царства».
2. Раскрыть реалистичные элементы данной картины.
3. Выявить, что хочет скакать миру автор своей работой.
С самого детства человека окружают сказочные герои Читая сказки мы погружаемся в мир возникающих образов сказочных персонажей. Не могли эти образы оставить равнодушными творческих людей Художники тоже обращали внимание на волшебных героев из сказок.  Часто они привлекали их творческое воображение своей многогранностью и красочностью , служили  источником их вдохновения. Особо можно отметить  иллюстрации Библина к «Сказке о царе Султане», «Сказке об Иване-Царевиче, Жар-птице и Сером волке» где художник через образы героев смог передать зрителю свое видение духовных проблем человека; Васнецов  в картинах  «Алёнушка» и  «Три богатыря» через героев сказок и былин показывает внешнюю и внутреннюю красоту и силу русского человека. 
Сегодня мы должны найти реальные основы сказки про трех царевен подземного царства. 
- Кто знает содержание сказки?
      Основой картины стала народная сказка о подземных царевнах, но в трактовке Васнецова сказка приобретает совершенно иной смысл.
        Первое, что  невозможно не заметить ,если зритель знаком с содержанием сказки, что в русской народной сказке «Подземные царства» три царевны золотого, серебренного и медного царств, а на картине Васнецова это царевны золотого царства, царства драгоценных камней и царевна угля. Если рассмотреть семантику царевен в русской народной сказке как персонажей, то царевна золотого царства-солнце (символизм этого металла приписывается к цвету, он символизирует солнце, огонь, свет), царевна серебренного царства-луна (серебро-лунный женский знак), а царевна медного  царства-звёзды (медь-символ Венеры, Венера зачастую сравнивается со звёздами). Следовательно, учитывая текст русской народной сказки, эти три царевны единственный источник света в подземных царствах. 
- Олицетворением чего по-вашему могут быть образы царевенен?
          Для Васнецова же царевны являются олицетворением богатств русской земли. Поскольку работа предназначалась для главной конторы Донецкой железной дороги, в то время в Донбассе начали добывать полезные ископаемые — золото, драгоценные камни и уголь. и должна была быть символом богатства недр пробуждённого края, а задумка была основана на том, что через сказочную тематику на полотне должны быть отражены представления русского народа о хранящихся в земных недрах Донбасса несметных богатствах. 
          Художник меняет сюжет сказки, меняя царевну серебренного царства на царевну драгоценных камней, а царевну Медного царства на Чёрную царевну (Царевну угля)
          В центре изображена царевна Драгоценный камней. Она стоит  гордо с высоко поднятой головой, всем видом показывая своё благородное происхождение. Её наряд богат: платье, головной убор, украшения расшиты драгоценными камнями. Пышная фигура как будто еще больше раздувается от ее собственного любования своим достоянием Именно так ведут себя реальные люди, имеющие в своем распоряжении ее богатства Она как будто списана с таких людей
          Слева от царевны Драгоценный камней стоит царевна Золота, которую легко узнать по золотому одеянию. Головной убор и украшения так же украшены драгоценными камнями. Её лицо надменно, глаза опушены и она гордо, но грустно смотрит вниз. Почему Васнецов наделил Золото грустью каждый зритель может воспринять по-своему Мне кажется , что это народная мудрость что золото не может сделать человека счастливым и царевна тоже догадывается о рамках своего могущества А может она грустит, предвидя войны и борьбу за обладания ею 
-  Почему художник так скромно изобразил Черную царевну?
          В стороне от сестер стоит Чёрная царевна. В ее наряде нет вычурности или царственности, как нет и надменности в ее лице. Это делает её более человечной. "Угольная" царевна не просто грустит, она скорбит по утраченному дому. Она даже не смотрит на земной мир, её взгляд обращен вниз, в сторону своего подземного царства.
          Угольная царевна одета в скромное черное платье с открытыми руками, стоит заметить, что её голова не прикрыта, а её волосы распущены. Это выделяет её среди других царевен. Привлекает ее взгляд — спокойный, примерившийся с существующей мерой вещей и знающий тем ни менее свою истинную цену Ведь в жизни может наступить момент , когда за кусочек ее черного платья люди принесут и золота и драгоценности
          В правом нижнем углу художник написал двух братьев Ивана-царевича.
По сюжету, царевичи предали брата: похитив подземных красавиц и вызволив свою матушку, они перерезали веревку и оставили его погибать под землей. В их руках можно увидеть и веревку, и нож, которым она была обрезана. Следовательно можно сказать, что они добытчики подземных богатств. А реальность их образов тоже многогранна и каждый зритель увидит свою: желание обогатиться , убрать конкурента в борьбе за богатство, забыв про родство крови, воспользоваться чужой смекалкой и удачей
          Старшинство царевен весьма обоснованно: Золотая царевна старшая из сестёр, добыча золота была начата в 1700 году (XVII в), царевна Драгоценностей средняя, так как добыча драгоценных камней была примерно начата к середине XVII века, а в 1868 году началась добыча угля на Донбассе и «Угольная» царевна самая младшая. 
           Их старшинство можно рассмотреть с точки зрения цены на полезные ископаемые золото-один из самых дорогих металлов, далее по стоимости идут драгоценные камни, и самый малостоящий из данных уголь. 
          Чёрная царевна стоит отдельно от сестёр, в то время как две другие  повёрнуты друг к другу. Её руки просто опущены по бокам в отличие от сестёр, у них они сложены вместе. Также её голова не укрыта головным убором и на ней нет украшений, так же платье заметно скромнее и ближе к современности Всё это означает одно «Угольная» царевна открыта для мира людей, несмотря на то, что она тоскует по родному подземному царству. Она не имеет границ с этим миром, она уже тут и готова быть полезной людям. 
 -  Что реалистичного мы увидели в картине Васнецова?
          Золото как металл очень ценен, так же как и драгоценные камни, но несут ли они большую пользу миру? Сможет ли каждый позволить себе эту драгоценность? Драгоценности и золото доступны не большему количеству людей, и в основном они предназначены для изготовления ювелирных изделий и предметов роскоши. В угле же нуждается большее количество людей — это основной источник энергии во всём мире, практически каждый может позволить себе приобрести этот минерал. В этом и есть важнейшие отличия этих ископаемых. И самим образом Царевны Уголь, не претендующим на конкуренцию с достоинствами сестер, и ее скромным местом в композиции картины Васнецов как бы давал возможность самому зрителю сделать правильный вывод о реальных ценностях Земли Он верил в разум зрителя, но заказчик не смог достойно оценить глубину идеи художника, так точно соответствующую  его требованиям Реализм этого глубокого произведения не был понят заказчиками Они увидели только красоту сказки, хотя сами были очень близки к реальности , показанной Васнецовым.
          Все полезные ископаемые имеют свойство заканчиваться и больше ударит по человечеству исчезновение угля. Как оказывается на практике, большую важность для людей имеет уголь, хоть он и не так дорог, красив и заметен, как золото и драгоценности. Я думаю, Васнецов хотел донести до людей мысль, что наша земля богата множеством полезных ископаемых, но больше ценить нужно то,что не так бросается в глаза, но без чего невозможно существование человека, под на первый взгляд неприметным может скрываться огромная важность, которая принесёт пользу не только одному определённому человеку, но и всему миру.
