Воспитание терпимости у дошкольников

До настоящего времени, мало внимания было отведено в воспитании таких качеств как, терпимость, толерантность. На рубеже ХХ-ХХI столетия данная проблема начинает определяться в обществе. Появились такие проявления в обществе как – экстремизм, терроризм, агрессивная политика. На фоне этого состояния общества, слово «терпимость» приобретает двойственную окраску. С одной, стороны смирение, терпение, терпимость рассматривается как добродетель человека, особенно в религиозном движении. Без этого качества человека не может идти речь о нравственности общества. С другой стороны, есть и другие справедливые доводы. Нетерпимость к войнам, экстремизму, терроризму, агрессии, оскорблениям, унижениям, насилию в любых их формах и проявлениях. Вот и получается, что оба суждения справедливы. Вот на основе этих суждений, в дошкольном воспитании появилось направление «педагогика не насилия»- направление отечественной гуманистически ориентированной педагогической науке и практике, которое возникло в начале 90-х годов ХХ столетия. «Педагогика ненасилия»- была как общественное движение педагогов, против принуждения в любых ее формах. Данное направление в педагогике встало на новый уровень развития взаимоотношений педагога и ребенка, в положение процесса сотрудничества, позицию ненасилия. Педагогика должна быть направлена на формирование у ребенка позиции ненасилия (умение достигать своей цели не причиняя ущерба другим). Начинать эту работу нужно с самого раннего возраста. Разработана и внедряется программа «Ненасилие». В ней освещается самый важный вопрос – проблема формирования у детей дошкольного возраста терпимого отношения к обществу (человеку). Если мы сможем развить у малыша элементы позиции ненасилия, то научим проявлять терпимость, обладать благосклонному отношению к человеку и его отношениям. Умению гибко выстраивать манеру поведения, учитывая интересы всех участников взаимодействия. Терпимость - это активная позиция к миру и другому человеку, построенная на основе глубокого понимания в конкретной ситуации. Если мы выработаем эти качества в детях, то дадим возможность в дальнейшей жизни ребенку право нравственного выбора и ответственности в своих поступках.

Развитие терпимости, предполагает формирование терпения, выдержки, самообладания, самоконтроля. Нужно отметить, что эти качества не всегда можно заметить даже у взрослого человека не говоря уже о ребенке. Все эти качества только начинают зарождаться. Агрессивность, конфликтность, стремление к самоутверждению, любыми способами присуще в поведении данного возраста. В общении старших дошкольников распространены такие поведенческие особенности, как драки, насмешки, запугивание, угрозы, сплетни, бойкоты, отчуждения. Поведение старших дошкольников отличается от поведения детей младшего возраста, где эти проявления бывают крайне редко. Чужие успехи часто огорчают, а неудачи радуют, вызывая насмешки. В этом возрасте особенное внимание заслуживает тот факт, что дети проявляют такие качества как зависть, соперничество, конфликтность. Эмоции могут выражаться и принимать форму плача, агрессии, обидчивости, излишней застенчивости. Тем самым ребенок пытается заявить о своем желании самоутвердиться и делает не всегда приемлемыми способами. Дети импульсивны, подвержены обстоятельствам и ситуации. Не все дети одинаковы, есть и такие которые с полным правом относятся к категории терпимых - конечно с поправкой на возраст.

По особенностям проявления инициативы и исполнительности, можно выделить пять типов детей.

Инициативные и исполнительные дети - задают тон, сочиняют сюжет к игре, могут организовывать других детей, проявляют творчество. Четко выполняют игровые требования, владеют игровыми действиями, способны доводить начатую игру до логического конца.

Преобладающие инициативой дети – это те дети, которые способны выдвигать инициативу, но не соотносят их не в состоянии следовать ей. В результате начатое дело не доводят до конца. В работу включаются с воодушевлением, предлагают свои варианты, но при этом интерес быстро падает, особенно если что- то получатся не очень хорошо, слабо владеют учебными умениями.

Исполнительные дети – решающие качественно поставленные задачи, не проявляют инициативу, ждут указаний, зависят от авторитета взрослого. В играх с детьми не берут на себя роль лидера, не выдвигают идеи. 

Социально импульсивные дети – на первый взгляд, кажутся высоко активными, в игре включаются в разнообразные виды деятельности, но инициативы их некачественные и исполнительность не совершенна. Часто вступают в конфликты, эмоционально возбуждаются, проявляют неуравновешенность.

Социально пассивные дети – эти дети уходят от деятельности, не проявляют инициативу, часто бывают не последовательными, исполнительский компонент низкого качества.

Дети очень восприимчивы, они копируют те образцы поведения, которые им демонстрируют взрослые. Для формирования терпимого отношения, взрослый сам должен быть образцом терпимого отношения. Любовь к детям – это не только положительное эмоциональное отношение к ним, это такой вид, деятельности который усилит личность каждого ребенка. Высшая степень мастерства педагога - это когда противоречия решаются не путем принуждения, а путем сотрудничества. Опираясь на сильные стороны ребенка.

И так можно подчеркнуть, что терпимость есть часть характеристики ребенка к определенным ситуациям. Воспитательная работа с ребенком должна быть направлена на формирование и развитие этого качества характер

