Сценарий спортивного праздника, посвященного Дню матери
«Мамины помощники»
Старше-подготовительная коррекционная группа.

Цель: создание праздничного настроения у детей.

Задачи: - воспитывать любовь и уважительное отношение к маме
               - повысить эмоциональный фон;
               - развивать двигательные качества и речевую активность детей;


ОБОРУДОВАНИЕ: обруч желтого цвета, желтые, оранжевые, красные ленточки, 6 обручей разного цвета или нарисованных на бумаге луж, две дуги для подлезания, веревка бельевая, платочки и прищепки по количеству детей, 2 деревянные ложки, футляры от «киндер-яйца» по количеству детей, две кастрюли, кубики, шарик-сердечко, сладкие призы

Ход праздника:

Под музыку в зал входят дети в спортивной форме. Выстраиваются полукругом в центре зала.

Ведущий: Здравствуйте дорогие ребята! Мы не случайно собрались сегодня в этот ноябрьский день в нашем уютном зале. Ведь в ноябре мы отмечаем такой теплый праздник, как День Матери. В этот замечательный день все поздравляют своих мам, дарят подарки, делают для них приятные сюрпризы. 

Наш спортивный праздник мы посвящаем самым добрым, самым чутким, самым нежным и заботливым, трудолюбивым, и, конечно же, самым красивым – нашим мамам!

Ведущий: Мама - первое слово, 
                  Главное слово в каждой судьбе. 
                  Мама жизнь подарила, 
                  Мир подарила мне и тебе. 

Ведущий: Сегодня вы, ребята, покажите, как вы любите своих мам, как вы им помогаете. И наш праздник так и называется «Мамины помощники».
А чтобы подготовить организм к предстоящей работе, мы с вами проведем веселую разминку. (Разминка под музыку «Солнышко-лучистое»)

Ведущий: Осень наступила, солнце светит мало.  
                   Сделаем мы солнышко, чтоб светлее стало.

Эстафета «Солнышко»
В противоположной стороне зала лежит обруч. У каждого члена команды в руках ленточка - это лучик. По сигналу первые участники бегут к обручу, кладут ленточку- лучик и возвращаются обратно, передавая эстафету следующему игроку хлопком ладони. Побеждает команда, которая первой выложит все лучики.

Ведущий: Ой, как светло стало сразу! Молодцы!

Ведущий: Будем маме помогать
                   И игрушки убирать!
 «Соберем игрушки»
Напротив каждой команды разложены обручи с игрушками. У каждой команды своя корзинка. По сигналу перешагивая кубики, идут к первому обручу, присаживаются, берут из обруча игрушку, далее возвращаются тем же путем и кладут игрушку в корзину.
Ведущий: Скажите ребята, а маме белье дома помогаете развешивать. Сейчас мы это и проверим. Будем развешивать белье на веревке на улице, а чтобы добежать до веревки нужно обежать лужи.

Эстафета «Развесь белье»
В руках у детей по платочку. По сигналу первые участники обегая обручи (лужи) бегут к веревке, берут из тазика прищепку, закрепляют платок прищепкой и возвращаются к команде, передав эстафету следующему участнику. Побеждает команда, которая первая справилась с заданием.

Ведущий: Как ловко вы, ребята, справились с заданием, сразу видно, что маме дома помогаете. Ну, посмотрим, как же вы справитесь со следующим заданием, которое называется «Наведи порядок». 

Эстафета «Наведи порядок»
На противоположной стороне группы лежит детская обувь. По сигналу первые участники, подлезают под дугу, подбегают к куче обуви и ищут свою пару, затем ставят ее аккуратно вдоль начерченной линии, каждая команда со своей стороны и возвращаются к команде, передав эстафету следующему участнику. Побеждает команда, которая первая справилась с заданием и аккуратно составила обувь.

Ведущий: Порядок вы наводить умеете, отлично прибрались. Ребята отгадайте загадку и узнаете какой конкур нас ждет.
                     Я пушистый, мягкий, круглый,
                     Есть и хвост, но я — не кот.
                     Часто прыгаю упруго,
                     Покачусь — и под комод. (клубок)

Ведущий: Правильно клубок. Объявляю следующий конкурс 
Конкурс «Смотай клубок».
Дети берут из обруча частично размотанный клубок, сматывают его и кладут в корзину. Чья команда быстрее справилась тот и победил.

Ведущий: Молодцы, ребята много полезных дел вы сегодня сделали. А завтрак вы готовить умеете? Сегодня мы для мамы сварим яйцо.

Эстафета «Завтрак для мамы»
У первых участников в руках ложка, а рядом стоит корзина с яйцами от киндер-сюрприза. По сигналу первые участники кладут на ложку яйцо, добегают до кастрюли выгружают яйцо и возвращаются к свой команде, передавая ложку следующим участникам. Побеждает команда, которая первая справилась с заданием и не уронила яйцо.


Ведущий: Ребята, приближается праздник, вы будете поздравлять своих мам, будете вручать им подарки и говорить добрые слова. У меня в руках шарик - сердце. Сердце – это символ любви. Кому по окончании музыки достанется оно, тот расскажет какие добрые слова о своей маме.

Игра «Теплые слова»
Звучит музыка. Ребята передают друг - другу сердечко. На ком остановилась музыка, тот говорит добрые слова. Например, «Моя мама – добрая, красивая, она вкусно готовит» и т.д.

Ведущий: Какие хорошие, добрые, ласковые слова вы подобрали для своих мам! Не забывайте чаще говорить их мамам. Ну и какой же праздник без танца!

Игра – танец «Вперед четыре шага» (Движения выполняются по словам песни).

Ведущий: Молодцы наши ребята! Испытания прошли достойно! Все команды очень старались. Мы сегодня увидели, что вы хорошие помощники и поэтому сегодня все победители. Хозяйство вести умеете! За труд угощенье полагается! А за старание и спортивные успехи награда! (Раздаются угощения).
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