Трудовое воспитание дошкольников.
Трудолюбие и способность к труду не даётся от природы, но воспитывается с самого раннего детства. Труд- это то, что развивает маленького ребёнка, поддерживает его, помогает ему самоутвердиться. Труд должен быть творческим, потому что именно творческий труд делает человека духовно богатым. Труд развивает человека физически. И, наконец, труд должен приносить радость, доставлять счастье, благополучие.     Трудовое воспитание- это совместная деятельность воспитателя и воспитанников,              направленная на развитие общетрудовых умений и способностей, психологической способности к труду, формирования ответственного отношения к труду и его продуктам.

Понимая огромную роль труда в воспитании подрастающего поколения, в своих работах часто затрагивали эту тему великие педагоги Ушинский, Макаренко, Сухомлинский и др. .Некоторые из этих высказываний я приведу в своём докладе

         « Труд- первое условие всей человеческой жизни и при том в такой степени, что мы       в известном смысле должны сказать: Труд создал самого человека.»

          Великий педагог Сухомлинский писал: «…Воспитать любовь к труду невозможно,     если ребёнок не почувствует красоты человеческих отношений. В трудовой деятельности народ видит важнейшее средство самовыражения, самоутверждения личности. Без труда человек становится пустым местом. Важная воспитательная задача в том, чтобы чувство личного достоинства, личной гордости каждого воспитанника основывалась на трудовом успехе».   « Труд всегда был основой для человеческой жизни и культуры. Поэтому и в воспитательной работе труд должен быть одним из самых основных элементов» 

А.С.Макаренко.

        Труд людей в обществе всегда направлен на создание материальных ценностей.    Труд детей не имеет и не может иметь такого значения. Результаты труда детей удовлетворяют потребности самого ребёнка или окружающих его людей. Труд увлекает ребёнка, позволяет почувствовать свои возможности, испытать радость от достигнутых результатов, а совместная деятельность объединяет детей общими эмоциональными переживаниями, способствуя тем самым становлению детского общества.

         Дошкольная педагогика выделяет следующие основные задачи трудового воспитания детей: ознакомление с трудом взрослых и воспитание уважения к нему; обучение простейшим трудовым умениям и навыкам; воспитание интереса к труду, трудолюбия и самостоятельности; умение трудиться в коллективе и для коллектива. Знания дошкольников о труде взрослых должны оказать большое влияние на формирование у них правильного отношения к труду, однако они могут остаться формальными, если ознакомление с трудовой деятельностью не сочетается с трудом самих детей.

Необходимо помнить о том, что труд должен приносить детям радость: от достигнутых результатов, от своей полезности другим.

В детском саду решается задача формирования у детей умения трудиться коллективе. Происходит это постепенно, путём объединения детей в процессе труда в небольшие группы. В процессе такого труда воспитатель формирует у детей представления об общей ответственности за порученное дело, умение самостоятельно и согласованно действовать, распределять между собой работу. Всё это обогащает их опыт взаимоотношений.

          Труд детей дошкольного возраста в детском саду организуется в трёх основных формах. В форме трудовых поручений, дежурств, коллективной трудовой деятельности.

          Поручения — это задания, которые воспитатель дает эпизодически одному или нескольким детям, учитывая их возрастные и индивидуальные возможности, наличие опыта. Поручения могут быть кратковременными и длительными, простыми или более сложными (например: принести линейку, снять с куклы платье для стирки...). В процессе поручений у детей формируется интерес к труду, чувство ответственности за порученное дело.

          Дежурства — форма организации труда детей, предполагающая обязательное выполнение ребенком работы, направленной на обслуживание коллектива. Дети поочередно включаются в разные виды дежурств. Это позволяет воспитывать у детей ответственность перед  коллективом, заботливость, а также понимание необходимости своей работы для всех.

          В старшей группе воспитатель использует такую форму объединения детей, как общий труд, когда дети получают общее для всех задание, когда в конце работы подводится общий итог.
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