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Сценарий проведения

Преподаватель
Сегодня все любят говорить о разных стилях одежды, но мало кто действительно в них разбирается. Одним нравятся женщины скромные, а другим более раскованные. Одни любят женщин в скромных и строгих нарядах, а другие - женщин в вызывающих нарядах и коротеньких юбках.

Стиль одежды играет огромную роль для женщины, он подчёркивает её изысканность и индивидуальность, достоинство фигуры.

Так что же такое стиль и откуда он взялся?
Ведущий 1
Стиль — это, прежде всего, соответствие одежды, обуви и аксессуаров друг другу, времени года, месту проведения того или иного мероприятия или события, на котором вы находитесь, настроению, чертам вашей внешности и характеру.

У каждого человека может быть свой стиль, найти который — нелегкий труд.

Одежда всегда отражала суть времени и образа жизни людей

Современный стиль одежды характеризуют простота и художественная выразительность, разнообразие форм и материалов, гармоничная согласованность формы с назначением и материалом.

Жизнь стиля продолжалась иногда три — пять веков (античный, готический). В развитии каждого стиля выделяют три стадии: вначале ему присуще нечто демократичное, конструктивное, затем стиль начинает приобретать черты декоративности и, наконец, предельной орнаментации предмета, которая разрушает конструктивные основы стиля и приводит его к гибели.

При рассмотрении стиля нельзя не отметить  рождение или расцвет стилей, проявляющихся в одежде:

Античный — Греция (VI в. до н.э. — II в. н.э. условно) и Рим (до V в. н.э.) - слайд 5
Византийский (IV—X вв.);

Романский с элементами римско-античной культуры (950 — 1250 гг.) - слайд 6
Готический (1250-1520 гг.) - слайд 7
Ренессанс — эпоха Возрождения с одновременным возвращением к античным римским формам (1520 — 1650 гг.) - слайд 8;
Барокко (1650 — 1770 гг.) - слайд 9;

Рококо (первая половина XVIII в.) - слайд 10
Классицизм, или классика (1770 — 1840 гг.), — художественный стиль, обращавшийся к античному искусству как к норме и идеальному образцу - слайд 11;

Ампир (начало XIX в.) - слайд 12
Романтизм (1840-е гг.) - слайд 13
Эклектика (конец XIX в.) - слайд 14
Модерн (конец XIX — начало XX в.) - слайд 15
Конструктивизм (на рубеже XIX—XX вв.) - слайд 16
Функционализм (начало XX в.) - слайд 17
Ведущий 2
На экране: слайд 18
Классификаций стилей одежды очень много. Связано это в основном с контекстом, в котором мы рассматриваем этот термин. Так, рассматривая вещь обезличенно, можно сказать, что она выполнена в каком-либо стиле.

Обаяние женщины и её красота – это те факторы, которые заставляют обратить на себя внимание. Женщина, у которой правильное чувство вкуса всегда сможет грамотно подобрать свой стиль одежды и её цвет. Одни женщины выбирают солидность и строгость, другие удобство, а третьи, жертвуя комфортом, выбирают привлекательность и красоту.

В общем, взять и перечислить списком стили одежды крайне затруднительно. Но давайте вспомним, что стиль - это, прежде всего, личность, а потому и начать следует с определения общего стиля. По этому признаку все стили одежды можно условно разделить на несколько видов.

На экране: слайд 19
Классический стиль. Строгость, лаконичность, простота и дороговизна - вот отличительные черты этого стиля. Никаких смелых сочетаний цветов и фактур, всегда изящно и неброско. На работу - костюм-двойка с блузкой, на вечеринку - строгое платье и минимум украшений. Цвета однотонные, клетка, полоса. На ногах – туфли-лодочки.

На экране: слайд 20
Деловой стиль. По сути это более раскованный классический стиль. Здесь допускаются джемперы вместо пиджаков и водолазки вместо блузок. Кроме пуговиц уместны молнии и кнопки. Фасоны одежды могут быть не только приталенными, но и свободными, расклешенными.

На экране: слайд 21
Стиль casual (традиционный, повседневный). Этакая противоположность классическому стилю. По сути - отсутствие всякого стиля. Как правило, в гардеробе таких дам немного вещей, причем все они принадлежат разным стилям. Их отличительная особенность - практичность. Такие вещи носятся годами, несмотря на изменения моды. Сочетание цветов - классическое, фасоны - простые и удобные. Обувь, как правило, на низком широком каблуке или вовсе без него.

На экране: слайд 22
Романтический стиль. Ленты, банты, рюши, воланы, кружева, все струящееся, воздушное, легкое — вот отличительные особенности этого стиля. Цвета - мягкие и нежные, много аксессуаров. Обувь изящная, на каблучке, обязательно с украшениями или многоцветная. Даже деловая одежда таких дам преисполнена женственности.

На экране: слайд 23
Спортивный стиль. Практичность и комфорт - вот девиз этого стиля. Основа гардероба - футболки, толстовки, куртки и брюки всевозможных цветов. Обувь соответствующая: кроссовки, закрытые туфли без каблука, ботинки. Даже на вечеринку такая женщина придет в брючном костюме, хотя и в праздничном топе.

На экране: слайд 24
Элегантный стиль. Поклонницы этого стиля, безусловно, производят впечатление. Женщина, придерживающаяся такого стиля, отдает своё предпочтение элегантным платьям и строгим костюмам.

На экране: слайд 25
Экстравагантный стиль. Смешение стилей и сочетание несочетаемого - все ради того, чтобы выглядеть ярко, модно, сексуально и сногсшибательно. Если платье, то мини или облегающее макси с разрезом. Если брюки, то узкие и с заниженной талией. Если свитер, то с приспущенным рукавом. В общем, все, чтобы быть в центре внимания.

На экране: слайд 26
Ретро стиль. Этот стиль объединяет в себя моду 20-х - 70-х годов. Это и слегка мужеподобный стиль Марлен Дитрих, и элегантный стиль New look 40-х - 50-х, и сексуальный стиль Мэрилин Монро. В общем, все то, что было на пике популярности в прошлом веке.

На экране: слайд 27
 Этнический стиль. Девиз этого стиля - гармония с природой. Поэтому его отличительными особенностями являются натуральные ткани, простые и свободные фасоны, а также отделка и аксессуары, заимствованные у разных народностей. Самым яркими представителями этнического стиля являются стиль хиппи с его цыганскими юбками и индейскими мокасинами, рустикальный (деревенский) стиль с его нарочитой простотой, грубыми тканями, украшенными вышивкой, шнуровкой и мережкой. 

На экране: слайд 28
стиль Кантри, возвращающий нас к традициям пионеров освоения американского континента.

На экране: слайд 29
Стиль Сафари. Одежда охотников африканской саванны многим пришлась по вкусу. Удобные и практичные шорты и рубашки с карманами, сандалии и панамы в желто-зеленой гамме просто незаменимы в гардеробе любительниц путешествовать.

На экране: слайд 30
Винтажный стиль. В принципе это тот же ретро стиль, но эксперты моды относят к этому стилю не все вещи прошлого века, а лишь созданные до 60-х годов. Кроме того, винтажная вещь должна быть не просто старой, но и очень модной в свою эпоху.

На экране: слайд 31
Стиль Милитари. Агрессивный военный стиль. Цвета соответствующие: камуфляж, хаки, коричневый. Формы резкие. Если рубашка, то с нагрудными карманами и ремнем. Если брюки, то широкие с заклепками или галифе с высокими массивными сапогами.

На экране: слайд 32
Стиль Карго. Экономичность, многослойность и множество карманов - вот отличительные черты этого стиля. Если юбка, то двухслойная и на кулиске. Если брюки, то на бедрах и с расклешенными штанинами. Если куртка, то стеганная, со шнурком на талии. И, конечно, карманы, большие и маленькие, везде, где возможно.

На экране: слайды 33, 34, 35
Ведущий
Конечно, мы рассмотрели не все стили, но даже представленных здесь достаточно, чтобы понять, что разные стили одежды уместны в зависимости от ситуации и места, возраста и характера. И чтобы во всем этом многообразии не потерять себя надо помнить, что стиль одежды, прежде всего, должен отражать вашу сущность, ваше настроение, вашу душу. Только тогда вы действительно будете выглядеть уместно и стильно. 

В настоящее время мода допускает практически любой стиль одежды, давая девушке возможность выразить свой характер  в полной мере.

При всей демократичности моды, образ девушки должен смотреться гармонично, несмотря на то, что для его создания может быть использован не один стиль одежды.     

Ведущие демонстрируют свой костюмы с пояснением к какому стилю одежды они относятся.
Тест на определения своего стиля
На экране: слайд 36
Ведущий
Большинство из нас интуитивно чувствует свой стиль, «свою» одежду. 
И вместе с тем ты можешь обманываться, навязывая себе «чужой» образ, если чувствуешь себя неуверенно в своем собственном. Как же найти свой истинный стиль, как сделать одежду своим помощником?

Этот тест позволит тебе быстро и просто определить свои стилистические направления через несколько простых вопросов о взглядах на жизнь. 
Старайся отвечать быстро, выбирая самый первый вариант, на который откликнулась твоя душа. 
Каждому ответу соответствует определенная цифра, запиши ее. 
В конце теста приводятся результаты и рекомендации по выбору стиля.

Итак, выбери один из четырех ответов на каждый вопрос:
На экране: слайд 37
1. Красивые цветы — это настоящая радость для глаз. Какой букет тебе нравится больше?
1. Орхидеи

2. Изысканный букет в красивом оформлении

3. Разноцветный букет цветов

4. Полевые цветы

На экране: слайд 38
2. Есть слова, вызывающие особые ощущения и воспоминания. Какие ассоциации вызывает у тебя слово НОЧЬ?
1.Ночь развлечений, танцы до рассвета

2. Интересное общение

3. Сладкий сон, отдых

4. Романтика, сладостные и незабываемые часы

На экране: слайд 39
3. Удачный союз двоих основывается, в том числе, на взаимном обогащении личностей и стимулировании к действиям. Что должна, по твоему мнению, вносить в такой союз женщина?
1. Предлагать партнеру каждый раз новые и интересные развлечения, например: фильмы, книги, увлечения

2. Всегда служить партнеру доброй советчицей и активно поддерживать все его планы и начинания

3. Поддерживать атмосферу домашнего очага, чтобы Он всегда нашел в его тепле покой и убежище

4. Заботиться об аккуратном ведении хозяйства, слывя прекрасной хозяйкой, устраивающей неповторимые приемы

На экране: слайд 40
4. Твоя подруга показывает тебе новое платье. Тебе нравится фасон, но такой цвет ты считаешь неприемлемым. Как ты поступишь?
1. Похвалишь платье, не желая огорчать подругу

2. Скажешь, что о вкусах не спорят

3. Объяснишь подруге, почему тебе не нравится цвет платья

4. Предложите купить платье другого цвета

На экране: слайд 41
5. Предположим, что у тебя дома идеальные условия для содержания собаки. Кого из перечисленных четвероногих ты выберешь в друзья?
1. Таксу

2. Маленького терьера

3. Кокер-спаниеля

4. Русскую борзую

На экране: слайд 42
РЕЗУЛЬТАТЫ ТЕСТА

Рядом с каждым ответом указана конкретная цифра. Посмотри, какая цифра появляется в твоих ответах чаще всего. Это поможет узнать твой тип. Если две или три цифры повторяются с одинаковой частотой, это значит, что ты личность неоднозначная, тебя трудно определить одним словом. В этом случае, познакомившись с результатами теста, самостоятельно сделай вывод о том, какой индивидуальный стиль тебе ближе.

1. МЕЧТАТЕЛЬНИЦА

Даже если в повседневной жизни тебе приходится быть реалисткой и поступать рационально, в глубине души ты полна романтики. Ты охотно уносишься в мир фантазий, любишь мечтать, создавая, таким образом, надежный барьер, защищающий от не всегда благожелательной действительности. Ты придаешь большое значение таким ценностям, как дружба и верность. Врожденная впечатлительность позволяет тебе понимать чувства и эмоции других. При этом тебя легко задеть и обидеть. Вам подходят стили: романтический стиль; ретро; кантри; балетный; бельевой;  
2. ПОЛНЫЕ ЖИЗНИ, ОПТИМИСТКИ

Ты личность с активным характером и знающая себе цену. Очень важно, чтобы никто не пытался ограничить твою свободу или укротить темперамент. В компании ты всегда на виду. Благодаря отличной интуиции, ты всегда бываешь «вовремя и кстати». Ты являешься интересным собеседником и всегда готова рассказать что-то интересное, сенсацию или новость. Однако, живя в слишком быстром темпе, ты можешь переоценить свои силы, не успеть за слишком высокими требованиями.

Вам подходят стили: деловой; (городской) стиль; экологический; классический; спортивно-элегантный
3. ЛЕДИ

Возможно, под холодной внешностью скрывается вулкан, однако ты никому из окружающих не хочешь открывать этой тайны, скрываясь за спокойной и безукоризненной маской. Тебя раздражают люди шумные, преувеличенно выражающие свои чувства. Тебя можно заинтересовать тактичностью, знаниями. Об этом ты и сама заботишься и не огорчаешься, что часто не всегда можешь дать волю своим чувствам. Ценишь элегантность, высокое качество, умеренность.

Вам подходят стили: классический; деловой; конструктивный; стиль 50-х годов; Шанель; фольклор.
4. СПОРТИВНАЯ

Отличаешься — в обычной, повседневной жизни, а не в исключительных ситуациях — гармоничной индивидуальностью, благодаря чему оказываешь на окружающих позитивное воздействие. Все проблемы стараешься решать с позиций «здравого смысла», без излишних колебаний и углубления в домыслы. Твоя простота и непосредственность в общении с людьми свидетельствуют о том, что ты полна оптимизма и сил. Ты стоишь на земле двумя ногами, но не забывай, что иногда стоит и помечтать и с головой окунуться в романтику!

Наиболее комфортно ты чувствуешь себя в одежде следующих стилей: спортивного стиля; сафари; клубный; джинсовый; прогулочный; морской стили.
На экране: слайд 43
Практическая работа: выбор фотографий моделей одежды определенного стиля (по заданию для каждой группы) из различных журналов мод.

На экране: слайды 44-46 (с изображением  разных стилей) 
Представители каждой команды по окончанию отведенного времени представляют свою работу.
На экране: слайды 47-50
Ведущий
А сейчас вашему вниманию мы представляем модные тенденции в стиле на перспективный период на 2013 год

Основные места в тренде 2013 будут занимать предметы, которые пользовались популярностью в прошлом году. Среди них будут располагаться шифоновые платья, стиль геометрии и nu-стиль. Также, в моду может войти ассиметрия, многофактурность и значительные объемы вещей. Популярность приобретут ретро платья.

Значительную популярность приобретут округлые плечи и драпировки. Также можно будет наблюдать значительную востребованность белых и черных силуэтов. Из оттенков останутся серый и бежевый цвет, а также яркие цвета: голубой, оранжевый, синий.

Несмотря на то, что летом черный цвет не сильно востребован, черные платья будут пользоваться значительной популярностью. При этом не стоит забывать о модных тенденциях текущего года. Особое внимание уделите ассиметричным моделям. Востребованы будут платья с отворотами, различными воротниками и пышными формами.

Бельевой стиль не потеряет своей актуальности в нынешнем  сезоне. В моду прекрасно войдут платья из двойного атласа и шифона. Подобные модели выглядят довольно соблазнительно, ведь полуобнаженное тело привлекает значительное количество внимания. Максимально привлекательными будут платья с кружевами, вставками и глубокими вырезами. Модными цветами выступают пастельный, черный и красный.

Преподаватель
Сегодня на нашем мероприятии мы рассмотрели, не все стили и тенденции моды, но постарались показать многообразие, которое можно смешивать и быть всегда неповторимой. 

Два мира есть у человека;
Один, который нас творил, 
Другой, который мы от века
Творим по мере наших сил.

Н.Заболоцкий
Преподаватель просит студентов заполнить стенд, с определенными картинками, показывая свое отношение к внеклассному мероприятию. (активный метод обучения чемодан, корзина, мясорубка)
Озвучивает результат.
Благодарит студентов за работу на внеклассном мероприятии.
Приложение: Презентация «Мода и стиль» 
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