Тезисы
     Тема: Использование Scrum – технологии на уроках английского языка
Актуальность темы
В Федеральном государственном образовательном стандарте (ФГОС ООО) проектной деятельности отводится особое место.
Scrum – технология как нельзя лучше вписывается в образовательный процесс. Технология Scrum - это технология для реализации проектной деятельности на уроках. Данная технология работает практически во всех классах средней и старшей школы, независимо от предмета. При этом вовлеченными в работу являются все ученики, то есть Scrum – технология идеально подходит для групповой работы, а также сочетает в себе характеристики «перевернутого класса». Scrum не требует внедрения каких-либо дорогостоящих инструментов.
Цель технологии:
- создание команды со своими идеями, огромным опытом и безграничной идеей, идущей в ногу со временем, стремящейся к достижению лучших результатов;
- воспитание у учащихся инициативности, самостоятельности и предприимчивости.
Задачи технологии: 
- дать учащимся возможность научиться учиться;
- повысить мотивацию к познанию.
Предполагаемые результаты:
1. Расширение кругозора учащихся в определенных областях знаний.
2. Умение искать и извлекать информацию, относящуюся к теме проекта.
3. Умение планировать и выполнять работу над проектами.
4. Умение сотрудничать друг с другом при выполнении проектов.
5. Умение доводить начатое дело до конца.
     Scrum - технология формирует 4 ключевых навыка, необходимых в 21 веке: командная работа, коммуникация, креативность, критическое мышление.
     В основной части доклада представлена методика проведения Scrum – урока, который включает подготовительный этап, этапы планирования, реализации и завершения (защита проектов).
Выводы: 
     Scrum – технология помогает создать ситуацию успеха, что очень важно и дает возможность каждому учащемуся почувствовать свою важность для всей команды. Деление на микрозадачи делает достижение цели вполне реальным, так как маленькие кусочки заданий всегда легче выполнять. 
     Использование Scrum – технологии на уроке позволяет детям научиться искать, анализировать и преобразовывать информацию. Работа происходит в командах, поэтому дети учатся различным способам коммуникации. Нестандартный подход способствует развитию у обучающихся лидерских качеств и повышает мотивацию к познанию. Дети получают возможность научиться учиться, освоив одну из важнейших компетенций школы XXI века. 
     В практической части представлен план проведения Scrum - урока (урока - проекта) английского языка в 5 классе по теме «Furry friends. Koalas»
     Практическая значимость: методика проведения Scrum – урока поможет в проведении проектных уроков/занятий по английскому языку
[bookmark: _GoBack]     Личный вклад автора: участие в онлайн тестирование на тему «Применение методики Scrum на уроках», Диплом 1 степени; выступление об использование Scrum-технологии на уроках английского языка в рамках сеанса ВКС, российский уровень; Республиканский заочный конкурс педагогического мастерства РостОК, организованный ГАОУ «Республиканский Олимпиадный центр» МО и Н РТ, Диплом Победителя 2 степени.
 























       

