Конспект проведения физкультурного праздника ко Дню защитника Отечества «Вместе с папами».
Цель:  укрепление здоровья детей посредством проведения спортивного праздника.

Задачи:  
- создавать положительный эмоциональный настрой;
- взаимодействовать с родителями по организации физического воспитания дошкольников;
 - содействовать дружескому отношению между сверстниками и воспитывать здоровый сопернический дух.

Оборудование:
 туннели,  кубы, мешочки с песком, обручи, пакеты с донесениями,  автоматы, обручи,  гимнастические палки, флажки,  эмблемы.

Ход мероприятия.
Ведущая.       Дорогие  ребята!  Сегодня мы собрались здесь,  чтобы отметить День Защитника Отечества. Я хочу поздравить наших пап, потому что они служили в армии и готовы в любой момент защитить нашу страну.  Этот праздник посвящен всем тем, кто охраняет нашу Родину сегодня.  Я также хочу поздравить наших мальчиков, потому что они тоже будущие защитники Родины.  Но, чтобы  стать защитником Отечества нужно быть сильным, смелым и выносливым.
Поэтому мы сегодня проведем военно-спортивные  соревнования и конкурсы, где вы сможете показать свою ловкость, смекалку и умение помочь товарищу.
Наши соревнования будут не совсем обычные, так как ваши папы тоже будут принимать в них участие
В нашем зале сегодня две команды. Группа №8 «Летчики». Капитан ...
Группа № 5 «Танкисты».  Капитан… Оценивать результаты соревнований будет жюри в составе…
А сейчас мы послушаем стихи , которые подготовили наши ребята 
1 ребенок.                                      2 – ой ребенок.                       3- ий ребенок.
Ведущая.       Самая первая эстафета «Доставь пакет с важными донесениями в штаб».
От линии старта нужно змейкой обежать кегли, (5 шт.) вернуться, передать эстафету сзади стоящему , встать в конец колонны. Чья команда первая выполнит задание, будет победительницей.
Подведение итогов жюри.
Ведущая.  Молодцы, ребята, а сейчас вторая эстафета, называется она «Передача автомата над головой».   Приглашаются восемь детей, в руках первого ребенка автомат. Дети поднимают руки и передают автомат над головой, последний ребенок встает первым и начинает снова передавать оружие, когда начинающий эстафету ребенок снова  окажется первым, эстафета заканчивается. Выигрывает команда, первой выполнившая задание.
Подведение итогов эстафеты.
Ведущая.       Ребята, а сейчас мы проведем конкурс военной песни. Каждая команда исполнит по одному куплету знакомой песни а жюри  подведет итог.
Конкурс военной песни.
Ведущая.       Ребята, следующая эстафета называется «Брось гранату в траншею».
На расстоянии одного м от старта  - гимнастическая скамейка. По сигналу дети бегут до гимнастической  скамейке, пробегают по ней, берут  мешочки с песком лежащие между скамейкой и обручем, бросают их в обруч, и возвращаются в команду, передав эстафету.
После проведения эстафеты оглашение результатов  жюри.
Ведущая.  Ребята,  а сейчас мы проведем конкурс  военных пословиц.
Из каждой команды желающие по очереди могут назвать пословицу на военную тему.
Конкурс  военных пословиц.
Ведущая.  А сейчас объявляется конкурс для пап. Приглашаются  двое участников по одному из каждой группы.  Нужно разминировать минное поле  - быстро собрать все мины.  У кого мин окажется больше, тот и выиграл.
На ковре разложены бутафорские  мины. Двое взрослых  собирают их как можно скорее, кто больше наберет мин, тот выиграл.
Конкурс  «Разминируй минное поле».
Ведущая.  Ребята, а сейчас я предлагаю провести конкурс спортивного танца.  Группа № 5 «Летчики» исполняют  спортивный танец с гимнастическими палками, а группа № 8 «Танкисты»  - танец с обручами.
Подведение итогов жюри. 
Ведущая.  Объявляется эстафета «Быстрее к окопу». Нужно проползти по – пластунски  по туннелю, подлезть под дугу, добежать до ориентира, передать эстафету следующему участнику. Чья команда окажется первой?
Проведение эстафеты, подведение итогов жюри.
Ведущая.  Следующий конкурс называется «Эрудит»,  т. е. тот, кто много знает. Ребята, вы должны по очереди называть военную технику, или военную профессию,  или военную форму бойца. В этом конкурсе детя 
могут оказать помощь – подсказку  взрослые. Итак, первой  начинает команда  «Летчики» .
Конкурс «Эрудит» .   Подведение итогов.
Ведущая. А сейчас я хочу объявить конкурс  с папами «Разгрузи военный корабль».  Приглашаются по  пять детей с папами из каждой команды.
 Командам нужно встать шеренгами  лицом друг к другу.  Перед каждой командой  корзина с мячами-«боеприпасами».  Чья команда быстрее разгрузит боеприпасы,  а потом снова загрузит их?
Подведение итогов жюри.
Ведущая.  Ребята, сейчас приглашаются  обе команды и двое взрослых. Конкурс называется «Паповоз».  Взрослый встает первым, за ним строятся ребята , друг за другом, держась за талию впереди стоящего.
Нужно передвигаться по залу в разных направлениях и не столкнуться при этом.  Конкурс «Паповоз».
Ведущая.  Ребята, вы сегодня проявили свою ловкость, смекалку, а также показали, какие вы быстрые и смелые. Сейчас предоставляется слово жюри для подведения итогов праздника.

Слово жюри.  Награждение команды – победительницы. Общее фото детей и родителей.




