ТЕСТ, КАК ИЗМЕРИТЕЛЬ ДОСТИЖЕНИЯ СТАНДАРТ ХАРАКТЕРИСТИКИ. ТРЕБОВАНИЯ К   КАЧЕСТВУ ТЕСТОВОГО МАТЕРИАЛА.

Один из разделов учебника по педагогической психологии для студентов американского педагогического колледжа начинается следующим вступление: «Удивит ли вас факт, что тесты, такие, например, как для сдачи экзаменов при поступлении в колледж или тесты для определения коэффициента умственной одаренности, являются изобретениями двадцатого века. В девятнадцатом и начале двадцатого века поступление в колледж было основано на результатах оценок и сочинений и бесед?»


Оценка с помощью баллов, используемая наряду с другими оценками, говорит не только о том, насколько хорошо проходит обучение, но и делает  эту характеристику более точной. Например, вместо того, чтобы сказать, что учащийся не понял темы «прибавление», учитель может сказать, что учащийся ответил только на два вопроса из пятнадцати предложенных на тему «прибавление».


Как видно, балл, которым пользуется учитель, связан с тестированием учащихся, а точнее с применением разных видов тестов – и таких, благодаря которым информацию, получаемую в процессе оценивания, можно перевести в цифры, и таких, когда это делать не имеет смысла.


Ответы, даваемые на все виды тестов, сами по себе особого значения е имеют. Учитель должен провести своего рода сравнивание для того, чтобы обработать результаты теста.


Существует два основных способа сравнения:


- очки (баллы) за тест сравниваются с очками, набранными другими людьми за тот же самый тест (например, в случае поступления в колледж);


- конкретный результат сравнивается с закрепленным, неизменным стандартом или с минимальным баллом, необходимым для сдачи этого теста (например, тест для сдачи на водительские права).
Тест, как система заданий.
Тест – стандартизированные, краткие, ограниченные во времени испытания, предназначенные для установления количественных и качественных индивидуальных различий. 

Система означает, что в тесте собраны такие задания, которые обладают системообразующими свойствами. Хотя любой тест состоит из тестовых заданий, последние представляют не совокупность произвольно объединенных заданий, а именно систему. 

Тест, как система, обладает составом, целостностью и структурой. 
Тест состоит из: 

- Заданий; 

- Правил их применения; 

- Оценок за выполнение каждого задания; 

- Рекомендаций по интерпретации тестовых результатов. 
Целостность означает взаимосвязь заданий, их принадлежность общему измеряемому фактору. Каждое задание теста выполняет отведенную ему роль и потому ни одно из них не может быть изъято из теста без потери качества измерения. 
Структура теста образует способ связи заданий между собой. В основном, это так называемая факторная структура, в которой каждое задание связано с другими через общее содержание и общую часть вариации тестовых результатов. 

Проявлению системного качества теста способствует и единая дисциплинарная общность заданий, реализующая идею измерения подготовленности испытуемых по одной какой-либо определенной учебной дисциплине. Совокупность таких заданий, отобранных в соответствии с требованиями теста, образует гомогенный тест, измеряющий одно какое-либо качество (свойство). 
Время нередко называется в качестве другого системообразующего фактора. Действительно, одно из соображений, положенных в основу создания тестов - иметь инструмент быстрого и относительно точного оценивания больших контингентов испытуемых. 

Требование экономии времени становится естественным в массовых процессах, каковым и стало образование. Одно из актуальных направлений современной организации тестового контроля - это индивидуализация контроля, приводящая к значительной экономии времени тестирования. Контроль ведется с помощью заранее откалиброванных, по трудности, заданий. 

Другая сторона вопроса заключается в том, что от времени тестирования существенно зависит качество результатов. Каждый тест имеет оптимальное время тестирования, уменьшение или превышение которого снижает качественные показатели теста. Оптимальное время тестирования определяется эмпирически, по показателю дисперсии тестовых данных. Если по оси абсцисс отложить время тестирования, а по оси ординат- значение дисперсии тестовых результатов, получаемое после каждого пробного контроля, то соединив точки, получим представление об изменении дисперсии; максимум значения последней укажет на оптимум времени, необходимого для тестового контроля. 
Определенное содержание означает использование в тесте только такого контрольного материала, который соответствует содержанию учебного курса; остальное содержание в тест не включается ни под каким предлогом. 

Содержание теста существует, сохраняется и передается в одной из четырех основных форм заданий:

- с выбором правильного ответа;

- открытой формы;

- на установление соответствия;

- на установления правильной последовательности.

 Вне тестовых форм ни тест, ни его содержание не существуют. Внеучебное содержание в тест не включается. 

Содержание теста проходит экспертизу у опытных педагогов, которые призваны дать ответ на главный вопрос - можно ли с помощью предложенных заданий корректно оценить содержание, уровень и структуру знаний у данного контингента испытуемых? При оценке содержания теста всегда возникают вопросы о цели теста, его содержания и качества. 

Анализ содержания заданий, а, следовательно, и теста в целом, позволяет определить знания, умения, навыки и представления, требуемые для правильного выполнения задания. При применении заданий в тестовой форме для аттестации выпускников образовательных учреждений важно иметь такие задания, которые позволяют делать вывод о минимально допустимой компетентности выпускников. 

Основными характеристиками теста для диагностики результатов обучения принято считать:

- валидность – соответствие проверочного материала целям контроля;

- надежность – устойчивость результатов тестирования при многократном использовании контрольного материала;

- репрезентативность – полнота охвата в тесте изученного материала;

- стандартизированность – единая процедура проведения и подведения итогов тестирования.
Качество теста традиционно сводится к определению меры его надежности и вопросов валидности полученных результатов. Как и объективным, качественным можно назвать только тот метод измерения, который обоснован научно и способен дать требуемые результаты. 

В западной литературе традиционно рассматривается два основных критерия качества: валидность и надежность. 
Валидность означает пригодность тестовых результатов для той цели, ради чего проводилось тестирование. Валидность зависит от качества заданий, их числа, от степени полноты и глубины охвата содержания учебной дисциплины (по темам) в заданиях теста. Кроме того, валидность зависит также от баланса и распределения заданий по трудности, от метода отбора заданий в тест из общего банка заданий, от интерпретации тестовых результатов, от организации сбора данных, от подбора выборочной совокупности испытуемых. 


Тесты бывают нескольких видов: нормативные, по критериям, стандартные.

Нормативное тестирование – это такое, при котором баллы, полученные одним тестируемым, сравниваются со средним показателем баллов определенной группы тестируемых, то есть средний показатель людей, которые прошли данный тест, и представляет собой норму, стандарт для определения того, насколько удачно отдельный человек из этой группы справился с тестом. Эта норма может быть представлена как типичный уровень ответа для данной группы. Сравнивая количество набранных баллов одним человеком с нормой, мы определяем, является ли это количество баллов выше или ниже среднего показателя.

В образовательной системе насчитывается три основных типа нормативных групп для сопоставления результатов:

- 1 группа – класс, несколько классов или школа (ученик, изучающий историю, сравнивается с другими учащимися класса или нескольких классов, в которых изучается этот предмет);

- 2 группа – школы района (ученик сравнивается с учениками одного с ним возраста в масштабе района);

- 3 группа – школы города, области, средние данные по стране (в случае применения вступительного теста по предмету).


Преимущества нормативных тестов:


- вопросы предусматривают проверку целого множества способностей (другие варианты тестирования определяют ограниченное число специфических целей);


- особенно полезны при определении общего достижения в тех случаях, когда ученики осваивали, количественный сложный материал разными путями;


- являются уместными, когда надо из самых способных выбрать допущенных к той или иной программе.


Недостатки нормативного тестирования:


- результаты не говорят о том, готов ли ученик перейти к изучению более сложного материала продвинутого предмета (3 % учеников в классе являются лучшими по алгебре, но это не значит, что эти 3 % готовы перейти к изучению геометрии);


- не совсем пригодно для измерения эмоциональных и психомоторных состояний учащихся;


 - порождает склонность к соревновательности и сравнению очков.


Тестирование по критериям – это такой вид тестирования, при котором результат сравнивается с постоянным, неизменным стандартом: например, если необходимо выбрать людей, которым можно вручить водительские права, важно сравнить их умения со стандартом, а не с успехами других людей.


Тесты по критериям измеряют мастерство по очень специфическим целям. Они показывают учителю точно то, что ученики могут делать и чего не могут, по крайней мере, при определенных условиях. Например, тест на способность прибавления трехзначных чисел может состоять из 20 различных задач. Дабы удостовериться в умении ученика, надо, чтобы 17 задач было решено верно. Стандарт выбирается произвольно, часто здесь помогает учительский опыт в работе с другими классами.


Диапазон применения тестов:


Тесты по критериям подходят не ко всем ситуациям, ибо не каждый учебный предмет может быть представлен как набор конкретных целей. Часто бывает полезным также сравнение своих учащихся с учащимися того же возраста другой школы или даже страны.


Нормативные тесты являются наиболее подходящими в тех случаях, когда вы:


- пытаетесь определить общую способность детей по предметам (истории, математики);


- определяете диапазон варьирования способностей в большой группе;


- отбираете наилучших кандидатов, когда несколько вакансий являются незанятыми.


Тесты по критерию наиболее пригодны, когда вы:


- измеряете мастерство выполнения элементарных умений, например, определяете, имеет ли учащийся необходимые знания для начала изучения новой темы;


- определяете эмоциональные и психомоторные состояния;


- группируете студентов для обучения.


Стандартный тест может быть набором заданий, подогнанных под стандартные программы и предназначенных для определения некоторых аспектов знаний, умений и личных качеств ученика. по этим тестам школьник оценивается на единых со всеми основаниях, результат фиксируется в баллах или очках.


Виды стандартных тестов:


- тест достижений;


- тест способностей (включая интерес);


- диагностический тест.


Учитель чаще всего сталкивается с тестами достижений и способностей.


Тесты достижений – это стандартные тесты, измеряющие, то количество знаний, которое ученик усвоил в данной области. Они могут использоваться для всего класса или индивидуально, и при подсчете результата могут применяться различные виды баллов.


Тесты способностей предсказывают будущие успехи школьников. Если тесты достижений измеряют конечный успех на данном этапе работы, то тесты способностей предсказывают, как ученик будет успевать по разным программам далее.


Диагностические тесты применяются индивидуально, чтобы обозначить проблемы в обучении.


Тесты проводятся при внимательно контролируемых педагогических обстоятельствах и одинаковых условиях для всех учащихся.


Необходимые психолого-педагогические условия тестирования:


- во время тестирования необходимо создать школьникам возможность почувствовать себя легко и комфортно.


- не создавать волнения тем, что тест – важное событие учебного года.


- в классе должно быть тихо;


- нельзя допускать списывания.


Нравственные нормы тестирования:


- выбор теста и его использование в работе со школьником должно быть основано на гуманных ценностях, а также на точной информации о том, что данный вид теста может проверить, а чего не может;


- при проведении тестов и их анализе предполагается, что тестируемый правдив и объективен;


- необходимо осторожно интерпретировать итоги тестирования, помня, что любой тест говорит о результате успеваемости ученика только на данный момент.

