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Цели:

1. Продолжать знакомить учащихся с жизнью и творчеством Л. Н.Толстого.

Вспомнить прочитанные произведения Л. Н.Толстого;

2. Продолжать прививать интерес детей к произведениям русских писателей-классиков;

3. Вспомнить произведения великого русского писателя;

4. Способствовать формированию умения жить и работать в коллективе в процессе данного вида деятельности;

5. Способствовать формированию культуры общения, навыков эмоционального контроля;

6. Способствовать развитию коммуникативных, интеллектуальных и творческих способностей воспитанников.

7. Способствовать развитию внимания, памяти, воображения, расширению словарного запаса.

Оформление и оборудование:

1. Оформление актового зала школы: портреты Л. Н.Толстого, выставка его книг, выставка рисунков по произведениям Л. Н.Толстого, надпись «Толстой — это целый мир».

2. Музыкальное сопровождение.

3. Компьютер, проектор и экран для показа презентации.

Звучит музыка.

Учитель.

Страна, Отчизна, Русь, Россия…Разбросала она свои росы по необъятным просторам. И из этих росинок засияли алмазами Светочи русские. И одним из самых ярких является великий русский писатель Л. Н.Толстой.

Фрагмент видеофильма о Л.Н. Толстом.

1 ведущий.

«Величайший и единственный гений современной Европы, величайшая гордость России, человек, одно имя которого — благоухание, писатель великой чистоты и святости», - писал поэт Александр Блок о Толстом. 

1 чтец.

Он был сплетеньем всех корней 

России, ствол ее и крона

Певец ее трудов и дней,

Ее серьмяга и корона.

В нем встретились, схлестнулись в нем

Ее дворянство и крестьянство,

В непостоянстве – день за днем-

Ее живое постоянство. 

Туляк в нем видит земляка,

Родную душу – парижанин.

Рабочая его рука

Своею мощью поражает,

Своею нежностью, своей

Неутомимостью, и, право,

Из-за кустов его бровей

Глядит колюче наша слава.

                                                 Лев Озеров.

1 ведущий.

«Толстой — это целый мир», - писал М. Горький.

Сегодня, соприкоснувшись с жизнью и творчеством великого писателя, мы постараемся понять своеобразие личности Л.Н. Толстого — человека высочайшей нравственности, мудрости, доброты, самоотверженного служения людям. 

Итак, добро пожаловать в мир Толстого.

2 ведущий.

Лев Николаевич родился 9 сентября1828 года в имении отца Ясная Поляна, недалеко от Тулы. Это уголок русской земли, который известен всему миру. Здесь, в своей усадьбе, провёл детство и большую часть жизни великий русский писатель Л.Н. Толстой. 

1 ведущий.

Он принадлежал к старинному дворянскому роду Толстых, первое упоминание о котором относится к 14 веку. Среди представителей этого рода были известные государственные деятели, литераторы, художники. Это и сподвижник Петра I Пётр Андреевич Толстой, одним из первых в России, получивший графский титул, и дед писателя, который был гардемарином, и отец — граф Николай Ильич Толстой, участвовавший в Отечественной войне 1812 года.

2 ведущий.

По материнской линии писатель состоял в родстве с А.С. Пущкиным, декабристом Трубецким, а дедом его был князь Волконский.

Толстой гордился своими предками и чувствовал глубокую связь с ними. Род Толстых существовал в России почти 500 лет и продолжается поныне.

Учитель.

Демонстрация книги «Свет Ясной Поляны», написанной правнуком 

Л.Н. Толстого.

Ребята, мне хочется показать вам замечательную интересную книгу «Свет Ясной Поляны», которую написал профессор МГУ Илья Владимирович Толстой, правнук Льва Николаевича. 

1 ведущий.

Писатель рано потерял родителей. Его мама Мария Николаевна умерла, когда маленькому Лёвушке было всего полтора года. А когда мальчику исполнилось 

9 лет, ушёл из жизни отец — Николай Ильич. Всё, что знал Лёвушка о своей матери, ему было известно из рассказов других людей о ней как о хорошей и доброй женщине.

2 ведущий.

Мама писателя — Мария Николаевна владела четырьмя иностранными языками, играла на фортепиано, рисовала и обладала удивительным даром рассказывать сказки и различные истории. Дар этот перешёл её сыну, Николаю Николаевичу, и выразился в виде авторитетного таланта в меньшем — Льве.

Отец писателя был образованным, весёлым и остроумным человеком, занимался хозяйством и воспитанием детей, очень много читал.

1 ведущий.

Маленький Лёва любил читать произведения А.С. Пушкина и многие стихи знал наизусть. Любовь к его поэзии осталась у Льва Николаевича на всю жизнь. Великого поэта он считал своим учителем в литературной деятельности.

счастливее.

1 ведущий.

Учился молодой Толстой в Тульской гимназии. Окончив её, решил продолжить образование, поступив в Казанский университет. Не окончив учёбу в университете, в 1851 году вместе с братом Николаем поступил на военную службу и отправился на Кавказ, а затем в Крым. Лев Николаевич был храбрым и мужественным воином. Он командовал артиллерийской батареей на самом опасном участке при обороне города Севастополя. За доблестную службу  награждён орденом и медалями. Об осажденном Севастополе Толстой написал «Севастопольские рассказы». Впервые в русской литературе писатель избрал своими героями солдат и матросов, сражавшихся за Родину. 

2 ведущий.

Писать Толстой начал в двадцать два года. В 1850-1851 году он создаёт повесть «Детство», которая рассказывала о детстве мальчика Николеньки. Эта книга была любимой у Льва Николаевича. Он вспоминал: «Когда я писал «Детство», то мне казалось, что до меня ещё никто так не чувствовал и не изобразил всю прелесть и поэзию детства. Счастливая, невозвратимая пора детства. Как не любить, не лелеять воспоминаний о ней. Они освежают, возвышают мою душу и служат для меня источником лучших наслаждений.» 

А сейчас посмотрите инсценирование глав повести «Детство» в исполнении обучающихся 7 «в» класса.

МАМАН   - Ты опять заснешь, Николенька, - говорит мне maman, - ты бы лучше шел наверх.

НИКОЛЕНЬКА Я не хочу спать, мамаша

МАМАН - Вставай, моя душечка: пора идти спать.

   - Вставай же, мой ангел.

НИКОЛЕНЬКА - Ах, милая, милая мамаша, как я тебя люблю!

МАМАН - Так ты меня очень любишь? - Она молчит с минуту, потом говорит: - Смотри, всегда люби меня, никогда не забывай. Если не будет твоей мамаши, ты не забудешь ее? не забудешь, Николенька?

НИКОЛЕНЬКА   - Полно! и не говори этого, голубчик мой, душечка моя!

НИКОЛЕНЬКА - Вернутся ли когда-нибудь та свежесть, беззаботность, потребность любви и сила веры, которыми обладаешь в детстве? Какое время может быть лучше того, когда две лучшие добродетели - невинная веселость и беспредельная потребность любви - были единственными побуждениями в жизни?

Где те горячие молитвы? где лучший дар - те чистые слезы умиления? Прилетал ангел-утешитель, с улыбкой утирал слезы эти и навевал сладкие грезы неиспорченному детскому воображению.

Неужели жизнь оставила такие тяжелые следы в моем сердце, что навеки отошли от меня слезы и восторги эти? Неужели остались одни воспоминания?
2 ведущий.  

Несмотря на потерю родителей в раннем детстве, маленький Лёвушка не ощущал своего сиротства. Его спасала большая семья — бабушка, тётушки, братья и сестра. Она была очень дружной, и детям казалось, что все на свете живут так же, что все люди, их окружающие, очень хорошие. Самой любимой у них была игра в муравейных братьев. Ее придумал старший — Николенька. Как-то он объявил, что у него есть тайна, когда она откроется, все люди станут счастливыми, будут любить друг друга и сделаются муравейными братьями. Николенька говорил, что тайну муравейных братьев он написал на зеленой палочке, которую зарыл в лесу, на краю оврага. И всю жизнь Л. Н.Толстой искал эту зеленую палочку, чтобы все люди на Земле стали немного счастливее.

1 ведущий.

В 50-е годы Толстой вернулся в Ясную Поляну и решил заняться улучшением быта крестьян. Однако это ему не удалось. Позднее, в рассказе «Утро помещика», Толстой с бесстрашной правдой показал нищету и разорение, до которых довело крестьян крепостное право.

Теперь посмотрите инсценирование эпизода рассказа «Утро помещика» в исполнении обучающихся 9 классов.

2 ведущий.

«Счастье в том, чтобы жить для других...» - писал Толстой. Лев Николаевич пришел к убеждению, что самое главное состоит в том, чтобы делать добро людям, среди которых живешь. Одним из путей помощи ближнему было, по мнению писателя, образование и просвещение людей.

1 ведущий.

В 1859 году в своем родовом имении Ясная Поляна Лев Николаевич открыл бесплатную школу для 30 крестьянских детей, и сам же работал там учителем. Учебников в те времена не было, и Толстой занялся составлением учебного пособия «Азбука», которая издавалась свыше 30 раз. Перу писателя принадлежат «Рассказы для детей.» А теперь посмотрите инсценирование рассказа «Филиппок» в исполнении обучающихся 6 «В» и 5 «Б» классов.

2 ведущий. 

В сентябре 1862 года произошло важное событие в жизни Толстого: он женился на Софье Андреевне Берс, дочери давних хороших знакомых. «Я дожил до  

34 лет и не знал, что можно так любить и быть так счастливым», - признавался Толстой своим друзьям. Сразу же после свадьбы Лев Николаевич и Софья Андреевна уехали в Ясную Поляну. Толстой обрёл наконец семейное счастье. Семья увеличивалась, рождались дети, их было 13, 8 из них дожили до зрелого возраста. Лев Николаевич с увлечением занимался хозяйством, воспитанием детей. 

1 ведущий. 

Став владельцем Ясной Поляны, Толстой с головой ушел в хозяйственные заботы. Он увлекался пчеловодством, любил разводить домашних животных, наблюдать созревание хлебов, сажать сады и леса, ремонтировал старые и возводил новые хозяйственные постройки. Яснополянские крестьяне как-то спросили писателя: «Лев Николаевич, вы за границей бывали. Небось, там лучше?» «Нет,» - ответил он, - лучше своей родины нигде нет. Для меня самое лучшее - Ясная Поляна».

2 ведущий. 

Граф Лев Николаевич Толстой любил крестьянский труд и сам много трудился. В летние месяцы целыми днями пропадал он на риге и гумне, на покосе с крестьянами, на пасеке, и каждый день в самых разных местах Ясной Поляны он делал многочисленные зарисовки лиц и пейзажей в записных книжках и черновиках. До конца дней своих писатель остро и молодо чувствовал красоту, силу родной природы, называл её лучшим другом, которого не потеряешь до смерти.

1 ведущий.

После успеха первой повести «Детство» писатель почувствовал, что настоящее его призвание — литература. В Ясной Поляне Лев Николаевич Толстой создал самый значительный роман – эпопею «Война и мир», над которым работал 

7 лет. 

2 ведущий.

« «Война и мир» - это великое произведение великого писателя, и это подлинная Россия», - писал И.С. Тургенев.  

« «Война и мир» есть произведение гениальное, равное всему лучшему и истинно великому, что произвела русская литература», - отмечал литературный критик Н.Страхов.

Смолоду и до последнего года своей жизни Толстой занимался гимнастикой. Придет, бывало, к нему староста за приказаниями, а он занят гимнастикой — висит на одной ноге вниз головой и раскачивается. Он неутомимо играл в теннис, был сильным шахматистом, очень любил играть в городки. В 67 лет научился кататься на велосипеде, в 70 катался на коньках, много ходил пешком, отлично плавал, превосходно ездил верхом. Ему было почти 80, а он легко садился в седло. И даже сочинял музыку.

2 ведущий.

Послушайте интересные факты из жизни Толстого:

§  Не любил молока и рыбы.

§  Любил вишни, поглощая их в необыкновенном количестве.

§  Был смел, но страшно боялся крыс: еще в Севастополе однажды выскочил под ураганный обстрел неприятеля, увидев крысу.

§  Страстный охотник, но лая собак не переносил

§  Легко плакал, редко смеялся (зато до слез).

§  Обладал выдающейся чуткостью к музыке. Играл с увлечением.

§  Артистичен и прекрасно читал. При этом был застенчив.

§  До самых преклонных лет сохранил любовь к занятиям гимнастикой. Оборудовал гимнастическую комнату в своем московском доме, посещал спортивный зал на Страстном бульваре.

1 ведущий.

Творчество великого русского писателя  Льва  Николаевича Толстого огромно и возвышается как одна из вершин мировой культуры. Он был не только гениальным  художником, но и великим мыслителем.

2 ведущий.

В последние годы жизни Толстого барская жизнь в Ясной Поляне всё более становится ему в тягость. Он мечтает о простой трудовой жизни в деревне среди крестьян и спешно собирается в дорогу. Ночью 28 октября 1910 года Толстой покидает Ясную Поляну и направляется на юг России. В пути он заболел воспалением лёгких и вынужден был сойти с поезда на станции Астапово, где 7 ноября скончался. Великий писатель завещал похоронить себя в Ясной Поляне, там, где когда-то прятала свою великую тайну «зелёная палочка». 

1 ведущий.

Сейчас в Ясной Поляне музей. Это место знают люди во всём мире, ибо сложная, богатая внешними событиями, внутренними переживаниями, исканиями, жизнь Толстого связана с ним. Оно бесконечно дорого всем людям мира. 

2 чтец.

— К Толстому, в Ясную Поляну! —
Велеть бы кучеру:
Вези.
Я только гляну, только гляну,
Как гений выглядит вблизи.
Вот он сидит, нахмурив брови,
За знаменитым тем столом,
Где в слове ожили герои,
Россию спасшие в былом.
Как с мужиками косит ловко
В рубахе белой впереди,
А знаменитая толстовка
Висит на гвоздике, поди.
О том, что граф он, забывая,
Идет со всеми к роднику.
И что там слава мировая,
Когда он близок мужику.
И в счастье веруя мирское,
К неудовольствию властей,
В своей яснополянской школе
Крестьянских учит он детей.
…Велеть бы кучеру,
Да поздно:
Давным-давно Толстого нет.
Но, будто встречными опознан,
Вот-вот вернется в кабинет.
И, словно реки к океану,
Сюда дороги пролегли.
К Толстому, в Ясную Поляну
Стремятся люди всей земли.
 А. Бодренко

2 ведущий.

В своих произведениях Толстой говорил, что человеком может называться только тот, кто трудится, кто делает добро другим людям, кто честно исполняет свой долг. Лев Толстой был велик не только как гениальный творец, но и как человек, как личность. В истории человечества такие люди, как Л. Н.Толстой появляются только веками, и, конечно же, Лев Николаевич нашел зеленую палочку, которая выросла в огромное дерево, на каждой веточке которого созрели плоды его труда – книги, которые приносят счастье многим читателям.

1 ведущий.

Каждое поколение, знакомясь с творчеством Л.Н. Толстого, открывает для себя новые грани его таланта. Константин Федин писал о нём: «Толстой никогда не состарится. Он из тех гениев искусства, слова которых — живая вода. Источник бьёт неиссякаемо».

1

