У войны не детское лицо
Конференция учащихся 9 классов
(по материалам художественных произведений                                            о  Великой  Отечественной войне  1941-1945 гг.)


У войны не детское лицо
Цель:
1.Воспитывать будущих патриотов своей страны.
2. Развивать любознательность для исследовательской  работы по теме:                         «У войны не детское лицо» ( по материалам художественных произведений о  Великой  Отечественной войне  1941-1945 гг.)
     3.Совершенствование духовно - патриотического развития учащихся,  сохранение и развитие чувства гордости за свою страну,  воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны, способствовать развитию мышления и познавательной активности.
Оборудование: Презентация, выставка рисунков «Война глазами детей», 
                             сборник сочинений, эссе, стихотворений по теме.
Подготовка к конференции: учащиеся 9 Б,В классов прочитали художественные произведения о Великой  Отечественной войне  1941-1945 гг, написали отзывы и желающие нарисовали рисунки для выставки «Война глазами детей»
                                                                     Ход 
Ведущий 1 : 
22 июня 1941 года на нашу Родину вероломно напал злой и сильный враг Фашистская Германия. Война – жестче нет слова. Война – печальнее нет слова… Война – не детское дело. Так было всегда. Так и должно быть. Но эта война была особенной. Поэтому она и называлась Великой Отечественной, что вся страна – от мала до велика – поднялась на защиту любимой Родины.
Ведущий 2 
 В России 23 февраля отмечается День Защитника Отечества. Но этот день и день памяти тем, кто погиб в самой жестокой войне 1941-1945 гг. Война коснулась всех. Нет ни одной семьи, где не погибли бы или отец, или дед, или мать, или братья и сёстры, дяди и тёти, соседи, знакомые. Погибали и дети, которые помогали взрослым. Поэт Кайсын Кулиев написал своё знаменитое стихотворение, чтобы никогда не умирали дети 
Ученик. 11
Всё повидавший на пути своём,
Изведавший все горести на свете,
Из благ земных молю лишь об одном -
Пусть никогда не умирают дети.
Я понимаю: этому не быть,
Смерть без разбора расставляет сети,
И всё ж я не устану говорить:
"Пусть никогда не умирают дети".
Не распуститься дереву опять,
Которому зимой весна не снится,
О невозможном, если не мечтать,
То вряд ли и возможное свершится.
Я мир воспринимаю без прикрас.
И жизнь не в розовом я вижу свете,
И всё-таки кричу в сто первый раз:
"Пусть никогда не умирают дети!"
(Кайсын  Кулиев)
Ведущий 3 
Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее.
Ведущий 1 
Маленькие герои большой войны. Они сражались против фашистов рядом со старшими - отцами, братьями. Вот уже 50 лет во всем мире 8 февраля отмечается как день памяти и солидарности с юными борцами против фашизма, за демократию и мир.Фашисты не щадили никого: ни стариков, ни детей… 
Ведущий  2  На классных часах мы не раз говорили о блокадном Ленинграде.                          Материал об этом собран огромный, а сейчас немного, только часть того,                      что собрали о Тане Савичевой,   расскажут  ребята. 
 Ученик 1.      Двенадцатилетняя ленинградка Таня Савичева начала вести                  свой дневник чуть раньше Анны Франк, жертвы Холокоста. Они были почти ровесницами и писали об одном и том же - об ужасе фашизма. 
Ученик 2 .   И погибли эти две девочки, не дождавшись Победы: Таня –                       в июле 1944, Анна – в марте 1945 года. «Дневник Анны Франк» был  опубликован после войны и рассказал о своем авторе всему миру. 
Ученик 3.  «Дневник Тани Савичевой» не был издан, в нем всего 7 страшных записей о гибели ее большой семьи в блокадном Ленинграде. Эта маленькая записная книжка была предъявлена на Нюрнбергском процессе, в качестве документа, обвиняющего фашизм. Дневник Тани Савичевой выставлен в  Музее истории Ленинграда (Санкт-Петербург), его копия - в витрине мемориала Пискаревского кладбища, где покоятся 570 тысяч жителей города, умерших во время 900-дневной фашистской блокады (1941-1943 гг.), и на Поклонной горе  в Москве.
Ученик 4.  Детская рука, теряющая силы от голода, писала неровно, скупо. Хрупкая душа, пораженная невыносимыми страданиями, была уже не способна на живые эмоции. Таня просто фиксировала реальные факты своего бытия - трагические «визиты смерти» в родной дом. И когда читаешь это, цепенеешь: 
Ученик  5. «28 декабря 1941 года. Женя умерла в 12.30 утра 1941 года».
Ученик 6 «Бабушка умерла 25 января в 3 часа 1942 г.».
Ученик  7 .«Лека умер 17 марта в 5 часов утра. 1942 г.».
Ученик  8. «Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа ночи. 1942 год». 
Ученик 9 «Дядя Леша, 10 мая в 4 часа дня. 1942 год».
Ученик  10.«Мама – 13 мая в 7 часов 30 минут утра. 1942 г.»
Ученик 5 «Умерли все». «Осталась одна Таня». 
- Удары набата 
 Ученик 12
Кусочек блокадного хлеба
Лежит на ладони отца.
Я слушаю длинную повесть,
И нет ей конца.
Конечно, всё это не новость
Я знаю давно,
Об этом наслышана много
Из книг и кино.
Но, всё же от повести этой
Туманит глаза.
Рыдаю без голоса, снова
Катится слеза
(Р.К. Шарова)
Ведущий 1. 
        Этот дневник — страшный обличительный документ против войны, один из сильнейших обвинительных актов против фашистских преступников. Он объехал весь мир, экспонируясь на выставках Венгрии и Чехословакии, Италии и Англии, Швеции и Японии. 
 Перед строчками, старательно выведенными детской рукой, останавливаются потрясенные люди разных возрастов и разных национальностей, вглядываются в простые и страшные слова. И нет равнодушных среди этих людей: так искренне и точно, предельно сжато сумела маленькая девочка поведать о войне, принесшей неизмеримые страдания ей и ее близким. 
Ученик 13                          «Таня, Таня — тьме преграда,
Как набат — на всех наречьях,
В чутком сердце Ленинграда
Ты останешься навечно….»
  Библиотекарь: Я хочу обратить ваше внимание на книгу, которая называется «Мой край». В этом сборнике есть рассказ Бориса Осыкова «Юные герои». Прочитав его, вы узнаете о юных героях нашей области, которые сражались против фашистов во время Великой Отечественной Войны. 
Это – Толя Маликов, Гриша Беликов, Леня Джуз.                                                                        Книги: «Дети военной поры» (сборник),  «Торжественно обещаю» (сборник), «Юность уходит в бой»  (Давыдов И.Ю.), «Партизанка Лара» (Н. Надеждина), «Мы - пионеры» (сборник), «Партизан Леня Голиков»  (Ю. Корольков) ведут свой рассказ о ваших сверстниках,  о юных борцах против фашизма.                 Прочтите их, ребята!
Ведущий 3 
О подвиге юного героя Анатолии Маликове расскажут учащиеся …
- Выступление учащихся о Толе Маликове с презентацией
Ведущий 1
1418 долгих дней и ночей шла Великая Отечественная война… Казалось, нет конца всему этому. Но долгожданная Победа наступила. Закончилась война в 1945 году. 9 мая пришёл День Победы, но память о защитниках нашей Родины будет всегда в наших сердцах. 
Ученик 14
Как хорошо проснуться до рассвета, 
Как хорошо, что ночью снятся сны. 
Как хорошо, что кружится планета, 
Как хорошо на свете без войны!
Ведущий 2 
Все ребята на каникулах  прочитали художественные произведения о героях Великой Отечественной войны 1941-1945 года и сейчас они поделятся своими впечатлениями о прочитанном, расскажут о рисунках, которые представлены на выставке  «Война глазами детей».
- Выступление ребят.
Ведущий 3. 
Отгремели бои пожаром. Время бежит, как ветер. Годы текут, как реки. Как утесы, как скалы стоят герои. Бессмертен их славный подвиг. Память хранит былое. Память нужна не пожилым, кто выстоял, она нужна нам, молодым, чтобы мы знали, что такое жизнь и смерть, война и мир, какой ценой достигается свобода, чтобы мы берегли и сохраняли эту свободу. Ведь когда приходит беспамятство, оно порождает людей без роду и племени, без памяти и родства. Пока память жива – будет мир.
Ведущий 1 
        Ребенок, прошедший через ужас войны, ребенок ли? Кто возвратит ему детство? Что помнят они? Что могут рассказать? Должны рассказать! Потому что и сейчас тоже рвутся бомбы, свистят пули, рушатся дома и горят детские кроватки. Какими же они были дети военной поры, дети из 40– х годов? О чем мечтали, что пережили за эти 4 года войны?
У нас в гостях, люди пережившие войну. Давайте дадим  им слово.
- Выступление гостей.
Ученик 15
Помните! 
Через века, через года! 
Помните! 
О тех, кто уже не придет никогда! 
Помните! Не плачьте! 
В горле сдержите стоны, горькие стоны. 
Памяти павших будьте достойны, 
Вечно достойны!  Люди! 
Покуда сердца стучатся, – 
Помните! 
Какой ценой завоевано счастье, 
Пожалуйста, помните! 
Встречайте трепетную весну, люди Земли! 
Убейте войну, прокляните войну! 
Люди Земли! 
Мечту пронесите через года.   
И жизнью наполните!… 
Но тех, кто уже не придет никогда,                                                                                                    Заклинаю: помните!                                                         Р. Рождественский


