ВЛИЯНИЕ ЭЛЕКТРОННЫХ ГАДЖЕТОВ НА ЗДОРОВЬЕ И ПОВЕДЕНИЕ СТУДЕНТОВ.
1. Что такое «гаджет»?
Жизнь современного человека уже не представляется без таких вещей, как планшет, телефон, компьютер. Дети, наблюдая за родителями, начинают интересоваться гаджетами. В первую очередь определим понятие «гаджет».
«Гаджет» - (с англ.  gadget — штуковина, приспособление, устройство) - небольшое устройство, предназначенное для облегчения и усовершенствования жизни человека. Гаджеты широко распространены в самых разных сферах: спорт — фитнес-трекеры, смарт-браслеты, спортивные устройства; медицина: электронные пластыри, трикодеры, гидрокоптеры, экзоскелеты; развлечения: смартфоны, планшеты, музыкальные плееры, игровые приставки, очки для дополненной и виртуальной реальности, а также многое другое.

Удобные электронные штучки заполонили мир и заняли место в нашей жизни. Ребенок рождается и растет в современном мире, уже в начальной школе ему понадобится знание компьютера, поэтому не допускать знакомства ребенка с разными электронными устройствами не предусмотрительно. Но и бесконтрольное использование гаджетов детьми тоже не приводит к хорошему. Дети должны использовать гаджеты дозировано и под присмотром родителей. В чем заключаются плюсы и минусы использования гаджетов.
Плюсы использования гаджетов
Способ временно занять ребенка. Дети достаточно тяжело переносят длительное ожидание в очередях, дальнюю дорогу, стояние в пробках. Книги, карандаши и альбом не всегда могут оказаться под рукой, а вот с гаджетами взрослые не расстаются, и тут они будут кстати. Смартфон или планшет с мультиками, играми или интересными приложениями могут помочь.
Развитие познавательных процессов и получение новых знаний. Некоторые компьютерные игры и приложения действительно способствуют развитию внимания, памяти, логического мышления, учат читать, считать,рисовать. Также существуют познавательные мультики, которые позволяют ребенку получить новые знания об окружающем мире. Но, качественных развивающих  игр и мультфильмов не так уж много, большинство только заявляют о развивающем эффекте.
Минусы использования гаджетов
«Однобокость» развивающего эффекта. Гаджеты не только способствуют развитию ребенка, но имеют и обратный эффект. Для ребенка младшего возраста, у которого только формируется мышление, важно, чтобы у него были задействованы все каналы восприятия. Чтобы понять, что кубик квадратный, а мяч круглый, ему недостаточно видеть изображение – обязательно нужно потрогать, ощутить руками грани и ребра кубика, округлость мяча. В итоге развивающее видео дает однобокий эффект: ребенок что-то запоминает, но не осваивает информацию глубоко и качественно.
Снижение творческой активности. Никакие игры и приложения никогда не заменят спонтанное творчество, работу с настоящими материалами и живым цветом. В реальной жизни ребенок фантазирует. Он клеит, лепит, вырезает, раскрашивает, комбинирует, находит неожиданные решения. Виртуальное пространство лишает его творчества, так как там он действует в рамках опций, предусмотренных производителем программы.
Вытеснение интересов, отношений и привязанностей в виртуальное пространство. Ребенок выпадает из реальной жизни, все его интересы сосредоточены в виртуальном мире. Наблюдается психическое расстройство, если ребенок часто играет в игры, где много крови и ужасов.
Отрицательное влияние на здоровье и физическое развитие. Во-первых, это ухудшение зрения. Синдром «сухого глаза» - это связано с тем, что из-за постоянной концентрации внимания человек перед монитором реже моргает. Дети очень увлечены игрой или просмотром мультфильма и забывают о таком простом действии. В результате слезная пленка высыхает и истончается.
Если ребенок держит экран на маленьком от себя расстоянии, то глаза вынуждены повышать резкость изображения, что приводит к спазмам зрительных мышц.

По мнению врачей окулистов, ребёнок 7-9 лет не должен проводить у экрана больше 20 минут в день. Если занятия предполагают более длительное нахождение ребенка перед экраном, необходимо делать перерывы не менее 10 минут. Оптимальное расстояние между глазами и монитором – 60-70 см.

Во-вторых, дети, проводящие много времени за гаджетами, ведут малоподвижный образ жизни. Сидя за компьютером, планшетом, ноутбуком сутулясь, а это провоцирует искривление позвоночника и проблемы с осанкой.

Врачи советуют правильно сидеть:

- ноги согнуты под углом 90 градусов, уперты в пол;

- спину держать ровно;

- руки согнуты в локтях чуть больше 90 градусов.

В-третьих, статичное напряжение, которое в первую очередь, ощущают мышцы шеи, приводит к сдавливанию кровеносных сосудов и снижается приток насыщенной кислородом крови к головному мозгу, провоцируя головные боли. Постоянный и неестественный наклон головы вниз и прижимание подбородка к шее может приводить к воспалительным процессам на коже. Поэтому прогулки на свежем воздухе и физические разминки просто необходимы.
В-четвертых, у детей много проводящих время за компьютерными играми, искажается мировосприятие, что сказывается на их поведении. Ребенок ассоциирует себя с бессмертным компьютерным героем и привыкает к тому, что если его «убили», можно начать игру заново – чувство самосохранения притупляется, ему кажется, что он с легкостью и без риска для жизни может совершить какой-нибудь опасный трюк. 
За самые жестокие поступки и убийства герои компьютерных игр не несут ответственности – эта модель поведения переносится ребенком и на реальный мир. Сопереживание, жалость, помощь слабому встречаются все реже. Жестокость и насилие становится чем-то обыденным и привычным. При этом дети не отдают себе отчета в собственных действиях и не предвидят их последствий. 

Также, компьютерные игры убивают способность трудиться, прилагать усилия для достижения результата. Дети привыкают, что пара кликов мышкой решает любую проблему. Эту неправильную модель поведения они переносят на реальную жизнь – отсюда депрессии, стрессы и истерики, когда что-то не получается с первого раза, когда нужно постараться, чтобы получилось.

В-пятых, частое использование гаджетов может повлечь весьма печальные последствия не только для здоровья ребенка, но и для его психического развития.

Первое из них – отставание в развитие речи. В последние годы педагоги отмечают задержки речевого развития: дети позже начинают говорить, мало и плохо разговаривают, их речь бедна и примитивна. Логопедическая помощь нужна практически в каждом классе. Такая картина наблюдается не только в нашей стране, но и во всем мире. В середине 70-х годов дефицит речи наблюдался только у 4 % детей, а за последние 20 лет число речевых нарушений возросло в 6 раз.

Речь – это не только средство общения, но и средство мышления, воображения, овладения своим поведением, это средство осознания своих переживаний, своего поведения, сознания себя в целом.
В последнее время педагоги и психологи отмечают у детей неспособность к самоуглублению, к концентрации на каком-либо занятии,отсутствие заинтересованности делом. Это новый вид заболевания «дефицит концентрации». Этот вид заболевания ярко проявляется в обучении и характеризуется гиперактивностью, ситуативностью поведения, повышенной рассеянностью. Такие дети не задерживаются на каких-либо занятиях, быстро отвлекаются, переключаются, стремятся к смене впечатлений.
У многих детей выявлены затруднения в восприятии информации на слух. Они не могут удерживать предыдущую фразу и связывать отдельные предложения, понимать, схватывать смысл. Слышимая речь не вызывает у них образов и устойчивых впечатлений. По этой же причине им трудно читать, поэтому им просто не интересно и скучно читать даже самые хорошие книжки.

Еще один факт, который отмечают педагоги – резкое снижение фантазии и творческой активности детей. Дети теряют способность и желание самостоятельно занять себя, содержательно и творчески играть. Они не прилагают усилий для изобретения новых игр, для сочинения сказок, для создания собственного воображаемого мира. Им не интересно общаться друг с другом.

Приведем немного статистических данных и исследований. 
Ребенок проходит в своем психологическом развитии определенные стадии, которые достаточно сильно отличаются друг от друга. Это также отражается и на интересах детей при пользовании Интернетом. 
Таким образом, родителям важно не допустить, чтобы гаджеты в жизни ребенка стали источником проблем. Грамотное и умеренное использование гаджетов действительно будет способствовать развитию ребенка и поможет ему шагать в ногу со временем.
