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Уважаемые коллеги!
         Современное общество предъявляет новые требования к личности человека, который должен обладать способностью эффективно и нестандартно решать различные жизненные ситуации. Естественно, что эта проблема не может не волновать нас, педагогов-дошкольников. Ведь каждый ребёнок уже от рождения наделён каким-то творческим потенциалом и взрослому необходимо вовремя увидеть эти способности, а затем помочь их развить.   Каждого пришедшего в нашу группу ребёнка я представляю себе в виде маленького, хрупкого, нежного ростка. Этот росток необходимо холить и лелеять, чтобы в последствии он превратился в цветок творческой и нестандартно мыслящей личности.

        Я думаю, что в этом зале также собрались по-настоящему творческие личности. Давайте представим сейчас, что мы все находимся в поезде
       В этом путешествии я буду проводником, а вы пассажиры поезда «Вообразилия». Вам в помощь я предлагаю эти путеводители. Развивать воображение чрезвычайно сложно. Воображению невозможно учить также, как мы обучаем детей складывать числа или узнавать буквы. Вопрос развития воображения у детей волновал меня давно.  Так анализируя сюжетно-ролевую игру детей свой группы, я пришла к выводу, что детям, трудно создавать и воплощать в игре собственный замысел. А анализируя изобразительную деятельность детей, я отметила, что рисунки ребят отличаются бедностью содержания. Многие не могут выполнить рисунок по замыслу, затрудняются, если нужно придумать новую постройку или поделку. 

   Проблема развития творческого воображения детей актуальна тем, что этот психический процесс является неотъемлемым компонентом любой формы творческой деятельности ребенка, его поведения в целом.  Л.С. Выготский указывал на то, что:
Уровень раз​вития фантазии теснейшим образом связан с уровнем раз​вития мышления и речи, которая обобщает практический опыт ребенка, способствует формированию представлений о предмете.
Уважаемые пассажиры, мы прибываем на станцию «Цели и задачи».
 Цель:
Развитие воображения дошкольников с нарушениями речи.

В соответствии с поставленной целью мной были определены следующие задачи.
1. Формирование представлений о явлениях окружающей действительности и развитие познавательного интереса. 

2. Развитие креативности мышления и творческого воображения в речевой, игровой и изобразительной деятельности.

3. Формирование качеств творческой личности: независимости мышления, инициативности, целеустремлённости и настойчивости. 
                А сейчас, уважаемые пассажиры выходите из купе, наш поезд пройдёт плановый осмотр в вагонном депо. Схему состава вы можете видеть в предложенном путеводителе.
              Каждый вагон состава – это компонент организации педагогического процесса. Первый вагон поезда отражает цели – воспитание, развитие и образование. Для реализации целей к первому вагону прицепляется вагон «Содержание», которое отражено в программах. Содержание педагогического процесса требует совершенствования развивающей среды, которая выступает не только как условие, но и как средство обучения и воспитания. Пассажиры вагона «Субъекты» - это воспитатели, специалисты, родители, дети. В вагоне «Средства коммуникации» субъекты педагогического процесса непосредственно используют формы, методы и приёмы воспитания, развития и образования. Движущей силой этого состава является творческая личность, которая стремиться мыслить самостоятельно, креативно.

           Я уже говорила о том, что представляю ребёнка в виде растущего цветка. Прошу обратить своё внимание на модель развития творческой личности, которую вы также можете увидеть в путеводителе. Что необходимо этому хрупкому растению для роста? …

Это почва, которой становится то социальное окружение, в котором ребёнок черпает для себя познавательные и речевые знания умения и навыки. А хорошая, плодородная почва является предпосылкой для развития воображения. Кроме почвы цветку необходима влага. В данной модели подпиткой являются благоприятный микроклимат, яркие эмоции, любовь, ласка, доброта, поддержка, возможность самореализации. Всё это обеспечивают ребёнку педагоги и родители в тесном контакте.
      Под воздействием этих факторов наш цветочек начинает расти и распускать первые листочки, символизирующие речевое развитие, игровую и изобразительную деятельность.                Воображение в период своего развития неотделимо от игровых действий.   Воображение необходимо также в изобразительной деятельности, которой требуется предварительное планирование для создания образов. Возникновение детского воображения невозможно без речи, которая является мощным фактором умственного развития. Триединство игры, изобразительной деятельности и речи обуславливает оптимальные условия для создания новых образов и творчества. Распустившийся цветок символизирует раскрывшуюся творческую личность ребёнка. 
              Уважаемые пассажиры! Поезд прибывает к станции Амур. Представьте, что на перроне Вас встречает весь наш дружный коллектив детского сада №30. Разрешите представить вашему вниманию систему работы    Алиевой Анастасии Геннадьевны. 

               Свою работу я разделила на три этапа: 1- подготовительный, 2 – планирование, и 3 этап – основная деятельность.

               В рамках   подготовительного этапа я провела первичную диагностику воображения детей, применила методики Тихомировой «Придумай рассказ», «Придумай игру», «Незаконченный рисунок». Результаты диагностики представлены в сводной таблице в Ваших путеводителях. По итогам диагностики я сделала вывод, что уровень развития воображения у детей - низкий. Мной была запущена анкета для родителей «Как развита фантазия вашего ребёнка?». По результатам анкетирования была выявлена низкая педагогическая компетенция родителей. Они не всегда осознают важность этого направления развития своего ребёнка. Некоторые родители не проявляют интереса к увлечениям своих детей. На этом же этапе мною была значительно дополнена развивающая среда группы: обновлён уголок экспериментирования, пособия по развитию мелкой моторики, создана копилка творческих игр, сказок, загадок.

 На втором этапе 

Я составила подробные перспективные планы, в которых учитывала специфику группы (речевая) и необходимость следования лексическим темам. Составила план по работе с родителями, который Вы также можете увидеть в своих путевых листах.

           3 этап оказался более сложным. Тут работа шла по нескольким направлениям:

· Работа с родителями

· Обучающие занятия

· Игровая и творческая деятельность

             В работе с родителями я уделила большое внимание консультациям, рекомендациям и домашним заданиям. Так, например, были проведены консультации «Воображение важнее чем знания», «Детское творчество», «Развитие творческих способностей дошкольников в театрализованной деятельности». Поскольку группа логопедическая и в ней система работы подразумевает выполнение домашних заданий в тетрадях, то я дополняла их заданиями творческого характера, которые дети должны были выполнить вместе с родителями. Это сочинение сказки, изготовление книжки по сказке, придумывание загадок и рисование к ним отгадок, изготовление игрушек из природного и бросового материала и т. д. Практикую участие родителей в открытых занятиях, праздниках, экскурсиях.
               Одной из форм обучающих занятий, которые я использую, являются экскурсии.  Участие именно в них питает ребёнка эмоциями и впечатлениями, которые в последствии преобразуются в творческие образы в изобразительной и речевой деятельности, играх. Обучающие занятия я строю на основе поискового метода, т.е. ставлю перед детьми различные проблемные ситуации: «Что будет если.», «Если я был бы...» и т.п.

              Я широко использую в своей работе дидактические игры, как для индивидуальной, так и для коллективной работы. Не все игры были одинаково доступны каждому ребёнку. Это зависело от уровня развития воображения и речи детей. Тем, кому особенно было трудно, я предлагала поэтапное овладение игрой. 
              Предлагая игры-раскладки, я начинала с простых вариантов игры на дифференциацию различных предметов, свойств и признаков этих предметов. Далее модифицировала игры, включая задания на воображение. Например, в игре «Волшебные кляксы» ребёнок должен был увидеть в кляксе образ какого-либо предмета и отнести этот предмет к природному или рукотворному миру.

        Следующая серия игр требовала от ребёнка определить способ использования предметов и предметов-заместителей в различных ситуациях. В играх я давала задание на выяснение реального и нереального значения предметов, их строения, материалов из которого они могут быть сделаны.
        Например, в серии игр «Дорисуй картинку» я предлагала детям дорисовать недостающие части у несуществующих животных и предметов. Дети должны были назвать получившееся животное или придумать способ использования фантазийного предмета.

      Побуждая детей сравнивать объекты по назначению и функции, в игре «Подбери предметы с одним на​значением» я подводила детей к пониманию многообразия предметов с одинаковыми назначением и функцией. Мной предла​гались детям наборы парных картинок, подоб​ранных по назначению (кукла, пирамидка - для игры; кофемолка, веник - для труда; ножницы, карандаши - для изобразительной дея​тельности).  Кроме того, в игру включаю предметы по признаку «одинаковая функция» (чистить - пылесос, веник; ос​вещать - настольная лампа, свеча; из​мельчать - миксер, мясорубка и т.д.).

В своей работе по развитию творческого воображения мной большое значение отводилось работе с загадками. Составление загадок — это сложный вид речевой, умственной деятельности, он требует большой, предварительной работы. Поэтому особое значение на этом этапе имели игры-загадки: «Найди заданный предмет», «Что из како​го предмета», «Отгадай инструмент». Мне было важно на​учить детей выделять главные признаки предмета, и составлять о нем загадку. 
                            Работу над загадками я разделили на два этапа: 

На первом этапе моя задача заключалась в том, чтобы научить детей описывать предмет и составлять загадку. Для этого я использовала серию игр – определений, где сначала я описывала предмет, а ребенок узнавал и называл его. Затем ребенок самостоятельно описывал предмет и составлял о нем загадку

 На втором этапе я предлагала детям игры типа: «Собери предмет будущего», которые позволяют детям проявлять фантазию и придумывать оригинальные детали и получать нестандартные виды транспорта, игрушки. 

Я обратила внимание на то, что значительные трудности вызывала у детей необходимость вычленять части предметов и включать их в описание. Чтобы научить этому детей, а в дальней​шем использовать такое умение, я проводила игры с такими действиями, как -  собрать, отремонтировать, дори​совать («Мастерская по ремонту», «Собери велосипед», «Дорисуй, что я задумала» и т.д.)
Как только дети начинали более сво​бодно ориентироваться в особенностях предметов, я предлагала описать предмет, не называя его. Для этого пред​лагала план описания: сначала расска​зать, из чего сделан предмет и какие ча​сти у него есть, потом - для чего чело​век его создал и где его можно исполь​зовать, и наконец – нарисуй этот предмет. План описания поз​волял ребятам, находящимся на разных уровнях речевого развития, гра​мотно загадывать загадки о предметах рукотворного и природного мира.  Наблюдая за детьми, я отметила, что дети самостоятельно объединялись в пары или небольшие подгруппы, загадывали друг другу загадки о предметах, отгады​вали их и вручали победителям картин​ку с изображением предмета (отгадки).
                 Для развития творческого воображения детей на основе познания и преобразования окружающего предметного мира я использовала игры из серии «Игры – турне» и «Игры – путешествия». Игры данной серии проводились под общим девизом – «Путешествие в прошлое предмета, его настоящее и будущее». 

                Различные занимательные игры (игры-эксперименты, игры – опыты) включали в себя экспериментальные, алгоритмические, моделирующие действия, которые побуждали детей к самостоятельному поиску причин, способа действий, проявлению творчества. На начальном этапе использовались более простые эксперименты и опыты, а затем экспериментальные действия усложнялись и состояли уже из нескольких игровых элементов («Что в коробке», «Веселые человечки», «Мы фокусники»).
Работу с детьми по созданию образов воображения я продолжила на занятиях с использованием кукольного те​атра. Занятия я строила, используя элементы программы Н.Ф. Сорокиной «Театр. Творчество. Дети». В эти занятия я включала сочинение сказок, стихов, песенок и детское творчество в процессе драмати​зации. 

Творчество ребенка органично связано с яркими эмоциональными переживаниями. Однако дети с нарушениями речи недостаточно эмоционально реагируют на грустную сказку, смешной стишок, не​жную мелодию. Их речь маловыразительна, движения несколько скованы, дети не очень уверены в себе. Я учитывала эти особенности, в работе с детьми и ис​пользовала этюды и игры, разработанные М.И. Чистяковой, в процессе этюдной работы («Злюка», «Собачка принюхивается», «Лисичка подслушивает», «Карабас-Барабас» и др.). Они особенно эффективны для развития воображения средствами игровой деятельности. 

          Формирование воображения в процессе сюжетно – ролевой игры я осуществляла по следующим направлениям: 
· формирование положительного эмоционального отношения к игре, игровому партнеру; 
· обучение умению переносить выработанные способы планирования и отображение игрового действия на сюжетную игру,

· вербализация игрового общения посредством монологов и диалогов. 
В ходе всей своей работы, особое значение я отводила различному педагогическому стимулированию детей. 

Итак, дорогие коллеги наше путешествие заканчивается. И я хочу подвести итог моего выступления.
Представленные мной результаты работы в данном направлении показали, что у детей с нарушениями речи, замедлен процесс развития воображения, снижена активность данного процесса, и это в свою очередь влияет на результативность игровой и изобразительной деятельности. 

По итогам проведения мониторинга я убедились в том, что целенаправленная коррекционная работа, помощь взрослого позволяют детям реализовать их потенциальные возможности и постепенно преодолеть имеющиеся отставания.  Мой опыт работы по развитию воображения старших дошкольников показывает, что планомерная и целенаправленная работа с детьми, проводимая педагогами, имеет положительный результат. 
Работая по данной проблеме, я получила большое педагогическое удовлетворение, т.к. в процессе деятельности вела поиск оптимальных условий для её реализации. Довольны и признательны родители, а учителя начальной школы, принимая детей в свои классы, отмечают, что дети, вышедшие из стен детского сада №30, творческие, эмоциональные, коммуникативные и достаточно самостоятельны.
