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Для формирования целостной системы знаний и умений по дисциплинам у студентов средних профессиональных образовательных учреждений преподавателю необходимо использовать  игровые технологии. Они занимают ведущее место в деятельности преподавателя, являются одной из уникальных форм обучения, имеют огромный потенциал с точки зрения приоритетной образовательной задачи, обеспечивают единство эмоционального и рационального в обучении.

Игра- деятельность, которая проявляется в способности человека преображать действительность. Она может проводиться как часть занятия, так и использовать отдельные элементы. Достигнутый результат зависит от того, какие цели были поставлены. Игровые технологии являются  составной частью педагогических технологий, они остаются инновационными в системе Российского образования. Сейчас игровые элементы переживают своеобразный расцвет.
Важнейшим видом учебной деятельности при обучении студентов является разрешение проблемных ситуаций, решение практических  задач. Значит, для формирования ключевых компетенций возможно использовать элементы игровых технологий, необходимо усилить связь между дисциплинами, используя компетентностно-ориентированные задания.
Рассмотрим конкретные варианты применения игровых технологий в рамках МДК05.01Технология информационно- экскурсионной деятельности. В рамках каждой из тем, наряду с традиционными формами работы, после изложения теоретического материала можно использовать игровые элементы .В теме  «Мастерство экскурсовода «можно использовать самопрезентацию «Кто я»За пять минут  нужно ответить на единственный вопрос, используя  20слов и предложений .При изучении темы «Знакомство экскурсовода с группой» можно использовать  элементы игры  «Установи контакт», где проявляются организаторские способности экскурсовода. Студенты с увлечением работают над  заданием «Заверши фразу» При изучении темы» Виды внимания» можно предложить задание студентам «визитная карточка» , где необходимо представить своего соседа. Игру «Волшебный магазин» можно использовать при изучении темы Деятельность экскурсовода.  Студенты с удовольствием работают над заданием «Три ответа» при изучении темы  «Методические приемы рассказа» Особой популярностью пользуется  тренинг «Восточный базар» Этот прием можно применять  при изучении темы «Показ объектов»С желанием участвуют ребята в работе при изучении музеев. После проведения экскурсии «Музей мишки» использую задание «Расскажи о ..»  , где ребята делятся своим впечатлениями о своих любимых игрушках. При закреплении темы «Особые приемы проведения экскурсий « можно попробовать тренинг Колхоз». Где студенты учатся отстоять свою точку зрения. При исследовании психологических особенностей экскурсантов моно провести игру «Паутинка»В связи с тем, что игровые технологии позволяют применять знания на практике и имеют свои преимущества:
1. стимул – погружает учащихся в контекст задания и мотивирует на его выполнение;
2. задачная формулировка – точно указывает на деятельность учащегося, необходимую для выполнения задания;
3. источник информации – содержит информацию, необходимую для успешной деятельности учащегося по выполнению задания;
4. бланк для выполнения задания – задает структуру предъявления учащимся результата своей деятельности по выполнению задания.
Применение технологии игрового обучения возможно и при изучении других разделов .Однако следует заметить, что излишнее увлечение может пагубно сказаться на успеваемости студентов, игра не может полностью заменить традиционные формы занятий. Решение практических задач такого типа является составной частью овладения студентами общими и профессиональными компетенциями в соответствии с требованиями ФГОС СПО.
Результаты предварительного анализа данной проблемы используются в преподавании МДК05.01 «Технология и организация информационно –экскурсионной деятельности» в Ярославском градостроительном колледже с 1 сентября 2014 г.
Анализируя выходные данные, студентами были продемонстрированы следующие результаты:
- успешное восприятие и усвоение основных научных понятий, законов;
- уменьшение ошибок при решении практических задач;
- формирование профессионально важных умений, таких как умение работать с группой.
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