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I. Введение.
В 2023 году мы заканчиваем 4 класс. Сколько событий произошло за это время! Мне кажется, что наш класс – самый дружный и весёлый в школе. 
Весной закончим начальную школу и  по традиции у нас будет выпускной, расстанемся мы с нашей любимой учительницей. Очень хочется, чтобы осталась  добрая память о нашей школьной жизни.
 И как раз понял, что мною задуманное и является исследовательской работой                                                                                                                                                                                    Проблемный вопрос: как же это сделать?
 Вспомнил, однажды, когда я рассматривал с любопытством школьные альбомы моих родителей, задумался и пришел к выводу, что на них редко заглядывают и пролежат эти альбомы годами.
Нынешнее время как хорошо, что есть компьютеры, гаджеты, цифровые фотоаппараты. Сфоткались и тут же отправляем на социальные сети ВКонтакте,  Инстаграмм,Одноклассники…                
И все видят, где ты был, что делаешь, где отдыхаешь… ?
Просматривая все фотографии своего класса, пришла к выводу, что пора выбирать тему моей исследовательской работы. У меня не было ни капли сомнения о чём я буду писать.
Это могло  быть только тема о нашем классе. 
Что такое летопись? 
Это запись событий,некий дневник автора,который помогает восстановить самые значимые события.	
Летопись- это значит, история. История – это прошлое человечества. Не только человечества, но и каждого человека в отдельности. Говорят, будущее невозможно без прошлого и настоящего, у человека должны быть корни. А значит, следует знать не только историю своей страны, историю своей семьи, но и историю близких нам людей с которыми идём по школьной жизни ни один год.Так, как я считаю, что наш класс тоже моя семья,  и с уверенностью решил создать летопись  нашего класса. Чтобы не забыть какими мы были, чему мы научились, чем жили и росли отразиться в этой летописи. А героями моей летописи станут, конечно, одноклассники с 1-го класса по 4 класс с нашей любимой учительницей, Зиннатуллиной Чечкя Саетовной.
Актуальность: Мы все очень разные, разные, поэтому хочется сохранить память о том, как мы росли, учились, развивались, отдыхали, жили. Это летопись поможет сохранить историю наших школьных лет в начальной школе.
Гипотеза:  Работа над летописью класса поможет нам лучше узнать друг о друге.
Цель работы: Составить летопись о школьной жизни  в начальной школе и оставить добрую память о нашем классе.
Задачи: 
1) Собрать фотоматериалы, написать заметки о проделанной работе;
2)  Лучше узнавать друг  друга, а также стать дружнее –«Лестница Успеха»
3)Бережное сохранение памяти о нашем классе.
 Объект исследования: обучающиеся 4 класса и классный руководитель, кабинет.
II. Основная часть.
Наш летопись начнём
И альбом свой заведём.
 Отразит любой момент,
Этот важный документ.
Он покажет, как повзрослели,
И что сделать мы успели.
 Потому, что друг бумажный-
                      Школьных дней свидетель важный
1.Дата рождения нашего класса.
У каждого в жизни единственный раз бывает свой первый единственный класс,и первый учебник, и первый урок, и первый заливистый школьный звонок, и первый наставник –наш первый учитель, который нам дверь открыл на дорогу открытий…
Во – первых, я хочу рассказать как рождался наш класс.
2019 год.1 сентября. Это был знаменательным событием, потому, что в ней стали учиться МЫ!
 Нашим первым учителем была Зиннатуллина Чечкя Саетовна. Она была нашим первым проводником в знания. Она учила нас читать и писать, считать, выучить стихи.
   Затем, во втором классе, на смену ей пришла Гибадуллина Гелюса Хамитовна. Затем, в третьем классе на смену ей пришла Зиннатуллина Чечкя Саетовна. И она стала нашим классным руководителем до 4 класса, учит нас премудростям  жизни. Учительница наша для нас стала второй мамой. Она у нас добрая, даёт нам хорошие знания, объясняет уроки, проводит различные мероприятия, классные часы. И кабинет у нас красиво оформлено руками нашей учительницы. У нас классный уголок называется «Тамчылар», и в нём есть вся информация про наш класс. В классе у нас есть редколлегия. Мы выпускаем на праздники стенгазеты. Учительница во всём успевает со всеми работать.
2.«Лесенка Успеха».
  Также немалую часть своего времени уделяет  классным часам. Когда мы учились в первом классе, она сумела научить нас дружбой дорожить. Мы часто ссорились, не были дружными, поэтому скучно было. Хотелось быстрее уйти домой.И посвятила классные часы на тему «Мой класс- наш класс». На этих классных часах обсуждали, что такое счастье. А как стать счастливым? Учительница рассказала, что Жизнь –это как лестница. Каждая ступенька – наши желания и мечты. И предложила нам ответить на вопрос, что ты сделал сегодня, чтобы быть счастливым? Мы старались ответить, что нужно хорошо учиться, быть дисциплинированным, помочь тем, кто нуждается в помощи. Своими ответами каждый поставил для себя өель: учиться хорошо, быть прилежными своим поведением, учиться дружить и уважать друг друга, уважать взрослых, помогать отстающим.Каждый старался показать себя только с хорошей стороны и за это получил красную звезду.
Теперь наш класс самый дружный, самый любимый, самый лучший в школе. Каждый из  нашего класса по-своему интересный, умный, дружелюбный. Много времени мы проводим вместе.  Очень любим, петь и танцевать. Ни одно мероприятиене проходит без нашего участия. Некоторые даже выступают, перед односельчанами концертными номерами, участвуем во всех мероприятиях всем классом.                                                                        Часто ходим на экскурсии и походы на природу. Каждый поход оставляет самые приятные впечатления. Делаем кормушки для наших птиц. Зимой на лыжах выходим на прогулку. 
 3. Наши достижения.
Всем классам участвуем на районных конкурсах поделок, рисунков и получаем призовые места.
[bookmark: _GoBack]Со своим добрым словом  все препятствия помогает преодолеть, конечно же, наша учительница, которую мы очень любим. Она всегда поддерживает нас во всём. К каждому из нас она находит подход, а споры решает спокойно. Весь класс относится к ней с уважением и признанием. Нам очень повезло с классным руководителем.
Из года в год наш класс становится всё дружнее. А дружба помогает и в учёбе
Я бы хотел, пронести нашу крепкую дружбу сквозь года, а когда закончим школу и разъедемся, не хотел бы забывать никогда о тех воспоминаниях, которые мы дарили друг другу.
III. Заключение.
О школьных годах многие вспоминают с ностальгией. Пройдут года – и мы ребятишки, бегущие сегодня на уроке, будем взрослыми и будем вспоминать счастливые  моменты, проведённые в нашем классе. Когда соскучатся по школе, по одноклассникам, они раскроют и  через компьютеры и гаджеты  смогут посмотреть мою презентацию о нашем классе, который называется «Летопись нашего класса».
Я хочу, чтобы моя работа понравилась нашей учительнице, нашим родителям и моим одноклассникам, чтобы они вновь и вновь пересматривали её, перечитывали.
Да, и сам радуюсь, тому, что могу кому – то принести минутки радости и наслаждения.
Желаю удачи! Спасибо за внимание!



