Взаимосвязь условий жизнедеятельности со здоровьем и производительностью труда. Комфортные или оптимальные условия жизнедеятельности.

     Эффективность трудовой деятельности человека в значительной степени зависит от предмета и орудий труда, работоспособности организма, организации рабочего места, гигиенических факторов производственной среды. Одним из необходимых условий нормальной жизнедеятельности человека является обеспечение нормальных параметров микроклимата в помещениях, оказывающих существенное влияние на тепловое самочувствие человека.

На основе гигиенических требований к микроклимату производственных помещений рассматриваются общие показатели. Разграничение работ по категориям осуществляется на основе интенсивности общих энерготрат организма в килокалориях в час. Характеристика представлена на слайде.
Тепловая нагрузка среды – это сочетанное действие на организм человека параметров микроклимата, в том числе температуры, влажности, скорости движения воздуха, теплового облучения, выраженного одночисловым показателем в градусах по Цельсию.

Санитарные правила устанавливают гигиенические требования к показателям микроклимата рабочих мест производственных помещений с учетом интенсивности энерготрат работающих, времени выполнения работы, периодов года. Они содержат требования к методам измерения и контроля микроклиматических условий.

Показатели микроклимата должны обеспечивать сохранение теплового баланса человека с окружающей средой и поддержание оптимального или допустимого теплового состояния организма.

  Параметры метеорологических условий производственной среды влияют на тепловое самочувствие человека, поскольку от них зависит теплоотдача человека в окружающую среду. Параметры микроклимата могут изменяться, но температура тела человека должна сохраняться постоянной. При этом помимо параметров микроклимата на постоянство температуры тела человека влияет и вторая составляющая – теплопродукция.

Под теплопродукцией понимается образование теплоты с последующей отдачей в окружающую среду в процессе жизнедеятельности человека. Она зависит от степени физического напряжения или категории выполняемых работ. Примерные значения теплопродукции указаны на слайде.

Если рабочее место находится на открытой площадке, то метеоусловия определяются климатическим поясом и текущим периодом года.

   Холодный период года – период года, характеризуемый среднесуточной температурой наружного воздуха, равной или ниже плюс 10 градусов по Цельсию.

Теплый период года – это период года, характеризуемый среднесуточной температурой наружного воздуха выше плюс 10 градусов по Цельсию.

Показателями, характеризующими микроклимат в производственных помещениях, являются температура воздуха и температура нагретых поверхностей. А именно температура поверхностей ограждающих конструкций, то есть стен, потолков, полов, а также температура устройств, например экранов, и технологического оборудования или ограждающих его устройств. Также к таким показателям относятся относительная влажность воздуха, скорость движения воздуха и интенсивность теплового облучения.

Оптимальные микроклиматические условия установлены по критериям оптимального теплового и функционального состояния человека. Они обеспечивают общее и локальное ощущение теплового комфорта в течение восьмичасовой рабочей смены при минимальном напряжении механизмов терморегуляции. Требования к микроклимату указаны на слайде.

Оптимальные параметры микроклимата не вызывают отклонений в состоянии здоровья, создают предпосылки для высокого уровня работоспособности и являются предпочтительными на рабочих местах.

Оптимальные величины показателей микроклимата необходимо обязательно соблюдать на рабочих местах производственных помещений, на которых выполняются работы операторского типа, связанные с нервно-эмоциональным напряжением. Перечень других рабочих мест и видов работ, при которых должны обеспечиваться оптимальные величины микроклимата, определяется Санитарными правилами по отдельным отраслям промышленности. А также другими документами, согласованными с органами Государственного санитарно-эпидемиологического надзора в установленном порядке.

 Допустимые микроклиматические условия установлены по критериям допустимого теплового и функционального состояния человека на период 8-часовой рабочей смены. Они не вызывают повреждений или нарушений состояния здоровья, но могут приводить к возникновению общих и локальных ощущений теплового дискомфорта, напряжению механизмов терморегуляции, ухудшению самочувствия и понижению работоспособности.

Допустимые величины показателей микроклимата устанавливаются в случаях, когда по технологическим требованиям, техническим и экономически обоснованным причинам не могут быть обеспечены оптимальные величины.

Допустимые величины показателей микроклимата на рабочих местах должны соответствовать значениям применительно к выполнению работ различных категорий в холодный и теплый периоды года.

На слайде представлены допустимые значения параметров микроклимата в холодный период года, которые имеют более жесткие требования, чем в теплый период.

При температуре 15–25 градусов по Цельсию теплопродукция человека находится в зоне нормы. От теплового самочувствия человека зависит его работоспособность.

Высокая температура воздуха наблюдается в помещениях, где технологические процессы сопровождаются значительными тепловыделениями, и при выполнении работ на открытом воздухе в теплый период года. Высокая температура воздуха вызывает быструю утомляемость организма, расслабление тела, снижение внимания, приводит к перегреву организма или гипертермии. С повышением температуры выше 25 градусов по Цельсию работоспособность человека начинает падать.

В холодное время при выполнении, например, сварочных, кузовных работ вне помещения или в неотапливаемом помещении возможно воздействие низких температур. Это может вызвать охлаждение и переохлаждение организма, стать причиной простудных заболеваний, возможны случаи отморожения частей тела.

Влажность воздуха оценивается содержанием в нем водяных паров. Физиологически оптимальная влажность – от 40 до 60 % [от сорока до шестидесяти процентов].

При остром поражении возможны ожоги, резкое расширение капилляров и покраснение кожи. Органы зрения могут получить ожоги конъюнктивы, роговицы, передней камеры глаза с последующим рубцеванием. Возможны и ожоги сетчатки. При хроническом облучении может появиться стойкая пигментация кожи, возможно образование катаракты. Биохимические сдвиги, возникающие в организме под воздействием облучения, проявляются в виде общего действия – изменения:

- функционального состояния центральной нервной системы;

- обменных процессов в сердечной мышце;

- водно-электролитического баланса;

- функций желудка;

- поджелудочной железы;

- верхних дыхательных путей.

Не исключается мутагенный эффект облучения.

