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Современные педагогические теории акцентируют внимание на воспитании человека, который становится ключевым элементом прогресса в демократическом обществе. Такой человек является активным участником социальных процессов, развивается как целостная личность, он готов к решению актуальных задач современности посредством конструктивного диалога, умеет общаться, соблюдая все нормы и правила речевого этикета [3].
Воспитание речевого этикета играет ключевую роль в формировании культуры общения у детей. В рамках ФГОС ДО образовательное направление «Развитие речи» способствует не только повышению речевой грамотности и наполнению словарного запаса, но и напрямую связано с культурно-речевым воспитанием, этикетом речи дошкольника. Педагогическая работа по формированию речевого этикета поможет детям стать более внимательными к своим словам, на занятиях дети учатся выражать свои мысли более четко и вежливо, осознают важность речевого этикета, что в дальнейшем будет способствовать успешному общению в обществе. Основное внимание уделяется овладению речью как средством общения и культуры; а так же развитию звуковой и интонационной культуры речи; активному пополнению словарного запаса; развитию связной речи [5].
Речевой этикет – система стандартных, стереотипных словесных формул, употребляемых в повторяющихся повседневно ситуациях: поздравления, прощания, прощения, приглашения, пожелания и т. п., которые в процессе речи не создаются, а воспроизводятся в типичных коммуникативных ситуациях, улучшающих общение [2]. 
Эффективным средством развития у детей навыков речевого этикета и уважительного общения является театрализованная игра, которая позволяет детям погрузиться в разные роли, ситуации и образы. Через игру дети учатся правильно выражать свои мысли, использовать вежливые обороты речи и следовать общепринятым нормам общения, а также приобретают навык уважительного общения. Через воплощение различных ролей дети могут понять, как важно уважительно относиться к окружающим и следовать общепринятым нормам поведения [4].
Экспериментальная работа по формированию речевого этикета у детей старшего дошкольного возраста проводилась на базе МАДОУ «Детский сад 38», Пермский край, г. Березники. Целью констатирующего этапа выступало выявления первоначального уровня сформированности навыков речевого этикета у детей старшего дошкольного возраста. В исследовании приняли участие 20 воспитанников старшей группы (5–6 лет). Для экспериментального исследования были использованы методики Е. И. Брянской и Е. И. Тихеевой. Общие результаты представлены на рисунке 1. 

Рисунок 1. Уровни сформированности навыков речевого этикета у детей старшего дошкольного возраста на констатирующем тапе эксперимента
Анализ полученных данных свидетельствует о том, что 50% дошкольников имеют средний уровень сформированности речевого этикета. Это означает, что половина детей имеет базовое понимание культуры речи и способна следовать основным этическим нормам общения. Однако, этот уровень может быть недостаточным для полного овладения речевым этикетом, и требует дальнейшего развития. У этих детей наблюдается нечеткое представление о культуре речи, которое проявляется в неточном использовании речевых формул. Также в группе есть дети, имеющие низкий уровень. Эти дети не соблюдают этические нормы общения и не ориентируются в ситуациях речевого взаимодействия. 
На основании полученных результатов мы пришли к выводу, что необходима работа с детьми, имеющими средний и низкий уровни по совершенствованию навыков речевого этикета.
Формирующий этап эксперимента проходил с ноября 2023 по январь 2024. В эксперименте принимали участие 15 детей, которые показали средний и низкий уровни развития речевого этикета. На данном этапе была разработана программа кружка «Уроки вежливости». Программа кружка рассчитана на 8 занятий по 1 раз в неделю. Продолжительность занятия 25 мин. В программу кружка были включены различные этюды, сценки, театр на фланелеграфе и т.д. Вся работа выстраивалась с учетом педагогических условий.
Реализация первого условия предполагало поэтапную работу по формированию речевого этикета через использование театральных игр. 
На подготовительном этапе воспитанники знакомились с понятием «речевой этикет» и его значением. Обсуждали правила поведения и общения в различных ситуациях. Выбирали ситуацию для проигрывания. Распределяли роли. При распределении ролей дети старались использовать в речи вежливые фразы: «Можно, пожалуйста…», «Спасибо», «Извини» и т. д. 
На основном этапе участники применяли полученные знания на практике, участвуя в различных сценках и импровизациях. Они учились контролировать свое поведение, выражать свои мысли четко и ясно, а также слушать собеседника.
Заключительный этап включал в себя обсуждение и подведение итогов [1]. 
Для реализации второго педагогического условия были использованы речевые игры и упражнения, направленные на формирование речевого этикета у старших дошкольников. Одним из упражнений было «Волшебное эхо». Воспитатель бросал мяч по кругу. На начальном этапе воспитатель произносил отдельные формулы речевого этикета, соответствующие конкретной ситуации, затем добавлял обращение: «Лови мяч, пожалуйста». Ребенок должен был изменить обращение. Если он не справлялся с заданием, воспитатель подсказывал: «Это в лесу эхо глупое, повторяет все, что скажут. А вы – волшебное эхо, подумайте, как ответить мне». 
Реализуя третье педагогическое условие, проводилась работа с родителями раз в месяц. Был осуществлен подбор интересных и доступных по содержанию игр, заданий, упражнений, которые родители могли самостоятельно использовать. В план работы с родителями так же включались игровые практикумы. С целью повышения педагогической компетентности родителей был подготовлен консультационный материал по темам: «Роль родителей в развитии речевого этикета детей», «Играйте вместе с детьми», «Чем хороши театрализованные игры». 
В октябре состоялось родительское собрание, посвященное теме «Роль родителей в развитии речевого этикета детей». На встрече была подчеркнута важность использования этикетных фраз для развития речи у детей, а также была представлена концепция театрализованной деятельности в этом контексте. Был обозначен план работы с детьми с целью развития их речевого этикета через проведение кружковых занятий «Уроки вежливости». Родители проявили заинтересованность в данном вопросе.
В ноябре проводился практикум с родителями «Развиваем речевой этикет с помощью театральной деятельности» в ходе которого родители познакомились с методами использования театральных игр для развития речевого этикета у детей. Родители активно участвовали в практикуме, исполняя различные театральные упражнения и игры, направленные на развитие речевого этикета у детей. Они изучили, как через театральные методики можно улучшить навыки общения, выражения мыслей и умение слушать собеседника. Этот практикум позволил родителям не только погрузиться в мир театра, но и приобрести новые инструменты для помощи своим детям в развитии речевых навыков. 
В декабре для родителей были разработаны буклеты по теме «Театральные сценки «Уроки вежливости». Ознакомившись с содержанием буклетов, родители смогут применять предложенные сценки дома с детьми. Путем игровых ситуаций и театральных постановок дети смогут легко усвоить основные принципы вежливого общения и применять их в повседневной жизни.
В январе с родителями проводился мастер-класс «Этика речевого общения», в рамках которого родителям были продемонстрированы упражнения, которые способствуют развитию речевого этикета. Родители с увлечением восприняли предлагаемые упражнения и с интересом приступили к их выполнению. Они осознали важность правильного общения не только для себя, но и для своих детей, которые наблюдают их как образец.
Контрольный этап исследования был проведен в феврале 2024 г. В диагностике приняли участие 15 человек, которые в первичном обследовании показали средний и низкий уровни. Были использованы методики, что и в первичном обследовании. На контрольном этапе было отмечено, что увеличилось количество старших дошкольников с высоким уровнем развития речевого этикета. Отразим сравнительные результаты в виде диаграммы на рисунке 2.



Рисунок 2. Уровни сформированности навыков речевого этикета у детей старшего дошкольного возраста на констатирующем и контрольном этапах

Если на констатирующем этапе эксперимента детей с высоким уровнем было выявлено 25%, то на контрольном – 73%. Такое изменение можно объяснить несколькими факторами. Во-первых, дошкольники присутствовали на всех занятиях, что обеспечило им стабильный и последовательный процесс обучения. Во-вторых, родители детей проявляли большой интерес к работе, что подчеркивает важность совместных усилий педагогов и родителей в развитии детей. В-третьих, родители прислушивались к рекомендациям педагога, что помогло им более эффективно поддерживать и укреплять полученные на занятиях знания и навыки. Средний уровень снизился до 27%, что может указывать на то, что часть детей, ранее находившихся на среднем уровне, перешли на более высокий уровень развития. Низкий уровень на контрольном этапе не был выявлен, что указывает на то, что все дети достигли среднего уровня и выше.
Таким образом, по итогам контрольного этапа исследования, можно сделать вывод о том, что создание определенных условий и проведенная программа кружка значительно улучшила результаты старших дошкольников.
Список литературы:
1. Головатенко, Л. Н. Театрализованная деятельность в ДОУ // Филологическое образование в период детства. – 2013. – Т. 20. – С. 222–224.
2. Гурова, Е. А. Детский речевой этикет : Учебное пособие. – Cанкт-Петербург : Издательско-полиграфическая ассоциация высших учебных заведений, 2022. – 50 с. 
3. Коник, О. Г. Воспитание речевого этикета у детей старшего дошкольного возраста // Актуальные вопросы развития речи дошкольников и младших школьников. – 2019. – С. 36–50.
4. Сидорова, Т. Л. Театрализованная деятельность в развитии коммуникативных и речевых навыков детей дошкольного возраста // Педагогика и психология: перспективы развития. – 2022. – С. 111–113.
5. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования / Министерство образования и науки Российской Федерации. – М.: Просвещение, 2016. – 219 с. 

Ряд 1	
Высокий уровень	Средний уровень	Низкий уровень	0.25	0.5	0.25	

Констатирующий этап	
Высокий уровень	Средний уровень	Низкий уровень	0.25	0.5	0.25	Контрольный этап	
Высокий уровень	Средний уровень	Низкий уровень	0.73	0.27	0	


