«Экологическая гостиная» 
[bookmark: _GoBack]для педагогов ГМО «Познавательное развитие: экологическое воспитание, региональный компонент»
Цель: расширить представление педагогов о необходимости создания в детском саду системы педагогического взаимодействия направленного, на экологическое развитие детей.
Ход мероприятия:
1 слайд
Добрый день, уважаемые коллеги! Сегодня мы с Вами проводим деловую игру "Экологическая гостиная". Сегодняшняя игра позволит проверить каждому педагогу свою компетентность в вопросах экологического воспитания и, возможно, немного  повысить её; поделиться опытом  использования разнообразных форм деятельности в целях повышения эффективности педагогического процесса по данной теме. Наконец,  установить  более тесный контакт между педагогами наших детских садов.
Само слово «экология» образовано от греческих «экое» - «дом» и «логос» - наука.. То есть экология в широком смысле - наука о Доме, в котором мы живем. В более узком смысле экологией называют науку «об отношениях растительных и животных организмов и образуемых ими сообществ между собой и окружающей средой».
 2 слайд
Охранять природу — значит охранять Родину.  М. Пришвин
Мир, окружающий ребенка, - это прежде всего мир природы с безграничным богатством явлений, с неисчерпаемой красотой.
Здесь, в природе, вечный источник детского разума. В. Сухомлинский
Экологическое образование и воспитание дошкольников становится в настоящее время одним из приоритетных направлений. Чем раньше начинается формирование основ экологической культуры, тем выше в дальнейшем ее уровень. Научить видеть и понимать красоту родной природы, бережно относиться ко всему живому, передать определенные знания в области экологии — главные задачи экологической работы в ДОУ.
Дошкольное детство — один из важнейших этапов формирования личности, ее ценностной ориентации в окружающем мире. В этот период закладывается позитивное отношение к природе, предметному миру, к себе и другим людям. Давайте вспомним цели экологического воспитания в ДОУ. Каждый из вас, сейчас сформулирует на ваш взгляд самую точную и емкую цель экологического воспитания.
3 слайд
Цель Э.В. дошкольника - формирование начал экологической культуры.
Цель Э.В. дошкольника – научить детей правильно строить взаимоотношения с окружающим его большим миром.
Целью Э.В. дошкольников является «формирование осознанно правильного отношения к явлениям, объектам живой и неживой природы, которые составляют их непосредственное окружение в этот период жизни».
Цель. Э.В. дошкольника – изучение детьми объектов живой и неживой природы, то, что раньше называли ознакомлением с окружающим миром.
Цель. Э.В. дошкольника – это познание живого во взаимосвязи со средой обитания, и выработка на этой основе правильных форм взаимодействия с ним.
4 слайд
 Предлагаю назвать известные вам методические пособия по развитию экологического воспитания с учетом ФГОС ДО.
Методическое обеспечение в ДОУ: для решения задач экологического воспитания педагоги опираются на следующие программы: ООП ДОУ разработанной на основе «Примерной общеобразовательной программы дошкольного образования» под редакцией Н.Е. Веракса, Т.С. Комаровой, М.А.Васильевой и парциальных программ эколого-оздоровительной направленности «Юный эколог» С. Н. Николаевой (М, Мозаика-синтез, 2002), «Наш дом – природа» Н. А. Рыжовой 






Игровая пауза «Экологическое лукошко»
1 На ком, по Вашему мнению, лежит основная нагрузка и ответственность в экологическом воспитании детей?
(на воспитателе, который, не ограничиваясь непосредственно-образовательной деятельностью, вводит элементы экологического воспитания во все виды деятельности детей)
2 Назовите необходимые условия  в ДОУ для экологического воспитания детей.
(экологическая комната, уголок природы в группе, участок, экологическая тропа, огороды)
3 Назовите формы организации работы  с детьми по экологическому воспитанию?
(экскурсии в природу, НОД, прогулки, праздники и развлечения, труд в уголке природы, цветниках, элементарная поисковая деятельность, экологическое воспитание в повседневной жизни)
4 Назовите основные компоненты, которые включает в себя экологическая культура.
(экологические знания и умения, экологическое мышление, ценностные ориентации, экологически оправданное поведение)
5 Назовите практические методы экологического воспитания дошкольников.
( игра, элементарные опыты и моделирование)
6 Пожалуйста, закончите предложение: «Для того чтобы экологическое воспитание и образование принесло наибольший эффект и пользу в развитии детей….. »
(экологическое воспитание должно стать неотъемлемой частью всего воспитательно-образовательного процесса и включаться во все виды деятельности: непосредственно-образовательную деятельность, прогулки, режимные моменты, игры)
7 Что  такое: целенаправленное, планомерное, активное восприятие детьми предметов и явлений окружающего мира. В экологическом воспитании этот прием является ведущим. (Наблюдение)
8 Назовите 3 объекта неживой природы, за которым проводится наблюдение в ДОУ. (облака, ветер, солнце)
9 Писатель-природовед, перу которого принадлежит рассказ “Лисичкин хлеб”. (М.М.Пришвин)
10 Писатель и художник, творчество которого посвящено природе. (Е. Чарушин.)
5 слайд
С этим справились, а теперь давайте вспомним, какие методы используются в ДОУ для воспитания и образования детей.
Наглядные методы. В их число входит наблюдение, просмотр познавательных фильмов, картинок, демонстрация различных моделей. Данная группа методов позволяет сформировать в сознании ребенка определенные яркие и устойчивые образы. Практика работы с дошкольниками показывает, что они легко становятся узнаваемыми и формируют у детей вполне конкретные представления об окружающей природе.
Практические методы. К ним по праву относят игру, моделирование и проведение самых элементарных опытов и экспериментов. Эта группа методов позволяет закрепить имеющиеся знания и обогатиться новыми, во время игры дети учатся строить простые логические цепочки. Кроме того, практические методы позволяют активно формировать ценностные ориентиры дошкольника.
Словесные методы. Конечно же, это рассказы воспитателя, беседы с детьми, чтение литературы с экологическим подтекстом, рассказы самих детей. Использование данных методов позволяет формировать гуманное и эмоционально положительное отношение к природе, систематизировать полученные знания.



6 слайд
 Хорошо. Теперь давайте вспомним формы экологической работы с детьми, используемых в ДОУ.
Экологические занятия, экологические экскурсии,  уроки доброты, уроки мышления, экологические кружки, экологические конкурсы и КВНы, аукционы, марафоны, викторины, «Поле чудес» с экологической тематикой, экологические акции, обсуждение и проигрывание экологических ситуаций, трудовой десант «Зеленый патруль»,  клуб исследователей природы, лаборатория юного эколога,  ведение «Панорамы добрых дел», ведение  календарей природы, коллекционирование природных объектов, экологические выставки и экспозиции, экологические музеи, дни (недели) экологического творчества, экологические праздники и фестивали, экологические игры (дидактические, имитационные, моделирование экосистем, соревновательные, игры-путешествия и т. д.), экологические сказки, экологические тренинги, инсценировки, театрализации и т. д. на экологические темы.

7 слайд
Игровая пауза
 А теперь поговорим о животных назовите тех, кто связан с производством лекарств (барсук – жир; медведь – желчь; пчёлы – мёд, прополис; змея – яд; коза – молоко и т. д.).

8 слайд
Угадали, молодцы. Сейчас подумайте и назовите элементы предметно - развивающей среды в ДОУ, используемые для экологического воспитания дошкольников). (Уголок природы, модели и схемы, наглядный материал, календарь природы, картотеки труда, наблюдений и экспериментов, лаборатория, учебное панно, методическая, энциклопедиче6ская и учебная литература, экологическая тропа, мини-огороды в групповых помещениях и огороды на участках ДОУ, экологические коллекции и мини-музеи, зимний сад, паспорта растений и т. п.)

9 слайд
 А сейчас будет творческий конкурс. Презентация экологических сказок
Каждой команде будет дана пословица, вы должны её нарисовать и представить другой команде, но чтобы она её угадала. (Весна красна цветами, а осень пирогами. Готовь сани летом, а телегу зимой.)
10 слайд
Подведение итогов игры.
От правильного построенных  взаимоотношений человека с природой зависит многое, в том числе и благополучие самого человека. Бережное отношение к природе должно стать нормой поведения людей. Ребенку надо с детских лет внушать, что любить природу – значит творить добро, и  заставить его задуматься над тем, что можно сделать, чтобы наша земля стала краше, зеленей, богаче.
Чувством любви к природе наделяется далеко не каждый, как и музыкальным слухом. Поэтому оно нуждается в развитии. Мы, воспитатели ДОУ вместе с родителями являемся первыми проводниками детей в природу.
Таким образом, формируя у детей систему знаний об особенностях приспособления разных видов к среде обитания, приобщая их природоохранной деятельности, проводя праздники, утренники, игры экологической направленности и привлекая к работе родителей, воспитатель способствует экологическому воспитанию ребенка, развитию активного и ответственного отношения к природе.  А это  в свою очередь способствует развитию у детей познавательного интереса, любознательности.
Вопросы к размышлению
Попробуйте объяснить названия известных животных, птиц, насекомых.
Пескарь – живет в песке.  Линь – линяет, меняет цвет с желтого на розовый
Синица – поет «зинь – зинь». Кулик – кричит «куик». Стрекоза – стрекочет.
Щегол – денди, щеголь. Козодой – так и вьется вкруг пасущихся стад
Слепень – кусает так больно, что в глазах темно, слепнешь.
Волк – тащит добычу волоком. Насекомое – насечки на туловище

Игровая пауза «Экологическое лукошко»
* У какой птицы самый длинный язык? (У дятла)
* Кого называют листопадничками? (Зайчат, родившихся осенью)
* Наука о животных. (Зоология)
* Кто такой ихтиолог? (Учёный, изучающий рыб)
* Что ест зимой жаба? (Ничего не ест, она спит)
* Какое дерево называют прадедом прадедов? (Дуб)
* Какая нить в природе самая тонкая? (Паутина)
* Какую траву любят кошки? (Валериана)
* Самая высока трава? (Бамбук)
* Где гнездятся скворцы, кроме скворечников? (В дупле)
* Где у кузнечика уши? (На ногах)
* Лесной петух. (Глухарь)
* Что означает «плач» берёзы весной? (Сокодвижение)
* Наука о растениях. (Ботаника)
* Почему лиственницу называют «добрым деревом»? (Не колется)
* Трава от 99 болезней. (Зверобой)
* Пингвин птица или животное? (Птица)
* Какое дерево самое толстое на земле? (Баобаб)
* Какая охота разрешена в лесу в любое время года? (Фотоохота)
* Почему Красную Книгу называют красной, а не зелёной? (Красный цвет – сигнал опасности)



