Сценарий праздника : «День матери в детском саду»


Цель: воспитание чувства любви и уважения к своим мамам. Задачи: Воспитывать у детей доброе, внимательное, отношение к маме, стремление ей помогать, радовать ее. Способствовать созданию теплых взаимоотношений в семье. Создание положительной эмоциональной атмосферы. (На интерактивной доске презентация «День Матери»)

Предварительная работа: создание презентации, разучивание песен, стихов, создание сценария праздника, подготовка музыкальных заставок телевизионных программ.

Звучит песенка «Мама – первое слово…», дети заходят в зал с цветами и встают полукругом.

Ведущая: «Добрый день», – говорим мы вам. Мы не случайно собрались сегодня в этот ноябрьский день, в нашем уютном зале. Ведь именно в ноябре мы отмечаем такой праздник, как День Матери. Приветствуем всех мам и всех, кто пришел на наш праздник, который мы посвятили самым добрым, самым чутким, самым нежным, заботливым, трудолюбивым, и, конечно же, самым красивым, нашим мамам.

Стихи детей
Дети садятся на свои места

Ведущая. В честь сегодняшнего замечательного праздника мы подготовили для вас специальный канал «Тепло сердец ».

Звучит заставка передачи «Новости». – Итак, в эфире новости. Сегодня во всех городах России отмечают День Матери. Во всех детских садах дети, поздравляют своих мам. И в нашем Детском саду дети спешат поздравить своих мам.

Звучит заставка передачи «Устами младенца». 1. Ведущая: Не зря говорится: «Устами младенца – глаголит истина!». Сейчас мы приглашаем вас, дорогие мамы на праздничную передачу «Устами младенца». (Узнайте, мамочки, как о Вас рассказывают ваши дети) Воспитатель рассказывает мамам, что о них говорят дети, что любят готовить, какие наряды любят носить. Родители отгадывают.

Ведущая: А мы продолжаем нашу программу и приглашаем вас поиграть в игру «Угадай мелодию». 3. Звучит заставка «Угадай мелодию». Ведущая: А игра сегодня необыкновенная, Отгадаете все непременно вы. Будут песни не эстрадные, Не народные, не хороводные, А детские известные. Просим 4-5 мам на сцену Задание. Лишь зазвучит мелодия, вам надо отгадать ее, позвонить в колокольчик сказать название песни или пропеть её!  Звучат мелодии детских песен; «Я на солнышке лежу», «Песенка мамонтёнка», «Песня о чистоте» из мультфильма «Маша и медведь»

Ведущий: А следующее стихотворение мы попробуем рассказать вместе с вами, дорогие мамы.
 Мальчик: - Кто пришёл ко мне с утра?
 Зал: - Мама! 
Девочка: - Кто сказал вставать пора? 
Зал: - Мама!
 Мальчик: - Кашу кто успел сварить? 
Зал: - Мама! 
Мальчик: - Чаю кто успел налить?
 Зал: - Мама! 
Девочка: - Кто косички мне заплёл? 
Зал: - Мама! 
Девочка: - Кто же целый дом подмёл? 
Зал: - Мама!
 Мальчик: Кто цветов в саду нарвал? 
Зал: - Мама! 
Девочка: - Кто меня поцеловал?
 Зал: - Мама! 
Мальчик: Кто ребячий любит смех? 
Зал: Мама! Мальчик и Девочка: - Кто на свете лучше всех? 
Зал: - Мама! 
Ведущий: Вы и пели, и играли, Но давно не танцевали. Приглашаем вас, друзья,

5. Приглашаем на следующую передачу «Танцы со звездами».

7. Ведущая. Загадки для детей. Отгадайте маминых помощников.
 Эти шарики на нити Вы примерить не хотите ль? На любые ваши вкусы В маминой шкатулке … (бусы)
 В ушках маминых сверкают Цветом радуги играют, Серебрятся капли-крошки Украшения … (сережки) 
Назовите-ка посуду, Ручка прицепилась к кругу, Блин испечь ей – ерунда, Это же … (сковорода)
 Пыль найдет и вмиг проглотит, Чистоту для вас наводит, Длинный шланг как хобот-нос, Коврик чистит … (пылесос) 
Гладит платья и рубашки,  Отутюжит нам кармашки. Он в хозяйстве верный друг,  Имя у него … (утюг)

Ведущая: А сейчас заключительная передача - «Пока все дома» и рубрика "Очумелые ручки" (заставка передачи «Пока все дома»).

Ведущая:
сейчас время эфира телепередачи «Смак».


Мамы представляют свои печенья для детей.

Ведущий: Наш эфир подходит к концу. Давайте послушаем прогноз погоды на завтра.  (Музыкальная заставка «Прогноз погоды»)
 Ведущая. На территории нашей страны сохранится солнечная погода, ближайшие дни осадков в виде тумана и слез не ожидается. Вспомните, что сразу после осени – наступает зима, а после зимы – наступает весна, дарите друг другу хорошее настроение и тепло ваших сердец! 
Ведущая: А нам остаётся добавить в пожелании – чтобы вы до ста лет жили, горя не знали, и чтобы ваши дети вас только радовали! Веселиться вместе с вами каждый был из нас ведь рад, Но закончились программы, и расстаться нам пора. Дорогие мамы, мы желаем вам всего самого доброго и светлого. (Звучит песня «Желаю вам» в исполнении Е.Ваенги.)


