Тема: Использование техники пластилинографии в работе с младшими школьниками
Пластилинография — это техника, которая позволяет создавать картины и панно с помощью пластилина. Она является одним из видов декоративно-прикладного искусства и может быть использована в работе с младшими школьниками.  
Техника пластилинографии развивает мелкую моторику, творческие способности и воображение детей. Она позволяет им создавать красивые и оригинальные работы, которые могут быть использованы для украшения интерьера или подарены близким.  
В работе с младшими школьниками можно использовать различные приёмы пластилинографии. Например, можно предложить детям создать картину, используя разные цвета пластилина и различные формы. Можно также использовать дополнительные материалы, такие как бусины, стразы, ракушки и т.д.  
Важно помнить, что работа с пластилином может быть довольно сложной для детей младшего школьного возраста. Поэтому необходимо учитывать их возрастные особенности и предлагать задания, соответствующие их уровню развития.  
Кроме того, работа с пластилином требует соблюдения правил гигиены. Необходимо следить за тем, чтобы дети мыли руки после работы с пластилином и не трогали лицо.  
Таким образом, техника пластилинографии может быть использована в работе с младшими школьниками для развития их творческих способностей, мелкой моторики и воображения. Она позволяет создавать красивые и оригинальные работы, которые могут стать настоящим украшением интерьера или подарком для близких.  

