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Профессиональная проба - это профессиональное испытание, моделирующее элементы конкретного вида профессиональной деятельности, и способствующее сознательному, обоснованному выбору профессии.
Профессиональные пробы являются, своего рода, моделью конкретной профессии, посредством апробирования которой, учащиеся получают сведения об элементах деятельности различных специалистов, что позволяет узнать данную профессию изнутри. При этом ученики на собственном опыте узнают о своих индивидуальных качествах и способностях, а главное, могут сами соотнести свой природный и накопленный потенциал с требованиями конкретной практической деятельности в различных сферах труда. Приобретенный социальный опыт поможет обучающимся легче определиться с теми направлениями, которые им нравятся и где они смогут быть наиболее успешны и конкурентоспособны.
Профессиональная проба, являясь средством профессионального самоопределения обучающихся, направлена на: 
- повышение ценности предметных знаний, как ресурса для получения соответствующего профессионального образования; 
- развитие профессионально значимых качеств и предпрофессиональных компетентностей; 
- расширение информационного поля обучающихся о профессиональной деятельности в целом, о конкретных профессиях и условиях их получения, овостребованных профессиях региона; 
- корректировку профессиональных намерений, обучающихся с целью повышения качества последующего профессионального обучения.
Организация профессиональной пробы осуществляется с использованием кадровых, информационных, материально-технических, учебно-методических ресурсов организаций, участвующих в проведении профессиональных проб. 
 Целью проведения профессиональных проб является повышения качества и доступности профориентационных услуг, реализуемых в совместной деятельности организаций общего, профессионального образования и других социальных партнеров для обеспечения сознательного выбора обучающимися направления профессиональной деятельности. 
Задачи проведения профессиональных проб: 
- познакомить обучающихся с профессией или с классом профессий в практико-ориентированной деятельности, моделирующий элементы определенного вида (видов) технологического (производственного) процесса; 
- содействовать формированию допрофессиональных знаний, умений, навыков, опыта практической работы в конкретной сфере профессиональной деятельности; 
- способствовать осознанному выбору направления профессиональной подготовки и построения личной профессиональной перспективы обучающихся с учетом полученных знаний и опыта во время профессиональной пробы.

Содержание профессиональной пробы подбирается в соответствии со спецификой выполняемых трудовых действий работником определенной профессии. 
При выборе содержания профессиональных проб соблюдаются следующие требования: 
- распространенность моделируемой профессии, наличие специфических особенностей профессиональной деятельности; 
- доступность для выполнения обучающимися и учет возрастных особенностей; 
- возможности профессиональной пробы для развития профессионального интереса обучающихся; 
- соблюдение принципа преемственности для продолжения профессионального обучения в соответствующем профессиональном образовательномучреждении. 
При проведении профессиональной пробы перед обучающимися ставится задача (задание), оговариваются условия, которые необходимо соблюдать при выполнении заданий, и определяется тот продукт деятельности (результат), который обучающийся должен получить по завершении деятельности. 
