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Введение

В последнее время люди, живущие в больших городах, заскучали по природе, по жизни в естественных, экологически чистых условиях. Желание узнать, как всё растет на земле, как жили наши предки, пообщаться с природой создало новую индустрию туризма. Появились такие понятия, как сельский туризм, экотуризм (экотуры), агротуризм (агротуры).

Все эти понятия схожи по своей сути и предлагают отдых на природе в естественной среде проживания фермеров, крестьян и сельских жителей.

Можно сказать, что возросший интерес туристов к сельской местности связан с изменением условий существования современного человека. Из-за жизни в больших городах ухудшается здоровье, возникает необходимость в его восстановлении. Кроме того, отдых в сельской местности способен помочь и в психическом оздоровлении.

Проживание в сельской местности в доме людей, которые работают на земле или разводят животных, будет интересно и познавательно для любого городского жителя. Многие из них даже не имеют представления, как растет картошка, огурцы или клубника. Несмотря на дачный бум советских времен, многие не имеют возможности выехать за город и окунуться в сельскую жизнь.
Гипотеза: Белгородский район, благодаря своим плодородным землям -  обладает необходимыми ресурсами (природными, экономическими, социальными) для развития агротуризма.
Цель проекта – исследовать возможность развития агротуризма в Белогорье; предложить варианты развития сельского туризма.
Задачи: 
          1. Изучить явление агротуризм.

2. Изучить уровень развития туризма в Белгородской области.

3. Исследовать ресурсные возможности Краснояружского района в развитии сельского туризма.

  4. Воспитывать чувство гордости, сопричастности к природным достопримечательностям своего края, побуждать желание побывать в этих местах.

Предмет исследования: сельский туризм (агротуризм)

Объект исследования: Краснояружский район, Белгородской области

Методы исследования:

1. Работа с документами;

2. Обобщение полученных материалов;

3. Составление и оформление работы.

Новизна работы заключается в том, что на территории района еще не организована данная форма туризма. Агротуризм – новое, имеющее большой потенциал направление деятельности в туризме и в современном сельском хозяйстве.

Актуальным можно определить, что агротуризм поднимает роль краеведения, поможет решить проблемы развития села.

1. Что такое агротуризм
Агротуризм является достаточно новым направлением туриндустрии. Его еще принято называть сельский, экотуризм или зеленый туризм. 

Сельский туризм - это сектор туристической отрасли, ориентированный на использование природных, культурно-исторических и иных ресурсов сельской местности и ее специфики для создания комплексного туристского продукта.
· Ожидаемые результаты от реализации сельского туризма: 
- Увеличение притока туристов;
- Привлечение инвестиций;
- Рост числа предприятий малого бизнеса в сельской местности;
- Развитие личных подсобных хозяйств;
- Сокращение миграции сельских жителей в города;
- Создание дополнительных рабочих мест;
- Рост доходов и повышение жизненного уровня сельских жителей при относительно небольших финансовых затратах;
- Повышение благосостояния сельского населения и достижение финансово-бюджетной самодостаточности районов в целом;
- Увеличение поступлений в региональные и местные бюджеты;
- Увеличение реализации продукции личного крестьянского хозяйства и фермерского хозяйства;
- Развитие сферы услуг за счет расширения ассортимента туристических услуг;
- Сохранение местных достопримечательностей, местных обычаев, фольклора, народных промыслов.

Обязательным условием для реализации данного продукта является то, чтобы средства размещения туристов (как правило, индивидуальные, а также специализированные) находились в сельской местности (или малых городах без промышленной и многоэтажной застройки).

Население сельской местности, (возможно и городское), включая фермеров, имеющее пустующие дома, комнаты или этажи в собственных домах предоставляет их с минимальной мебелировкой и наличием хозяйственных средств (посуды, постельного белья, полотенец и т.д.) для аренды от двух дней до нескольких месяцев. Для создания более радушного приема хозяева могут предложить дополнительные услуги гостям: организация развлекательных мероприятий (баня, совместное хождение на шашлыки, по ягоды и грибы, рыбалка, охота, верховая езда и т.д.); привлечение гостя для помощи в простых сельскохозяйственных работах, таких как, например, кормление животных, сбор урожая ягод или огурцов, не исключено оказание помощи по присмотру за детьми гостей и т.д.

На сегодняшний день он активно развивается как во всем мире, так и в России.

Впервые появился в Европе еще в начале 19 века. Экология крупных городов ухудшилась, жизнь ускорилась, как следствие, постоянные стрессы, усталость – горожан со страшной силой потянуло к корням: к традициям, к прелестям естественности и простоты. Престижные курорты на берегу моря, в горах – уже успели надоесть. От изменчивости и суеты современной жизни люди побежали в деревню, прятаться за постоянством патриархального быта. С тех пор экологический туризм только набирал обороты. 

 Наибольшее распространение в наше время он получил в Чехии, Венгрии и Великобритании. Эти, а также некоторые другие европейские государства под эгидой Совета Европы даже объединились в Центрально-Восточноевропейскую Федерацию по развитию сельского зеленого туризма.

Европейцы давно поняли, что организация отдыха на селе может приносить хотя и не очень большой, но стабильный доход. В странах, по некоторым оценкам, агротуризм приносит 10% - 20% от общего дохода туриндустрии. Причем такой отдых в Европе предпочитают около 35% населения.

Без сомнения, весь западный мир переживает сейчас бум экологического туризма. Ряд объективных факторов весьма способствует. Во-первых, это истинно семейный отдых. Основными клиентами крестьянских домов становятся семьи с детьми. Именно дети, думающие, что булки растут на деревьях, а молоко производят сразу в тетрапаках, открывают для себя много нового, получают массу интересных, ярких впечатлений. Во-вторых, привлекает дешевизна агротуров – от 10 до 20 долларов в сутки. В-третьих, приток горожан в деревню способствует улучшению инфраструктуры глубинки. Строятся новые дороги, дома, прокладываются современные коммуникации, появляются кафе и магазины – все то, без чего горожанин не может чувствовать себя нормально. Именно из-за повышения уровня сервиса многие эксперты, несмотря на сегодняшний расцвет, прогнозируют скорый упадок экотуризма в Европе. Урбанизация деревни погубит сельский туризм. Горожанин едет за новыми впечатлениям, за запахом сена и коровьего навоза, а находит однотипные домики, биотуалеты, декоративных свинок и бутафорских крестьян с фальшивыми улыбками – как с иллюстраций к стихотворениям Фета. Зачем труженику села возделывать землю, если развлекать горожан легче и выгодней? Главное условие – естественность – уничтожено. Где найти ее в насквозь синтетическом западном мире? Другое дело, неизведанные и дикие просторы России. 
1.1. Развитие  сельского туризма в России
Россия – будущая Мекка аграрного туризма. Только еще сама и не подозревает об этом. Большинство россиян даже не знает, что есть такой вид отдыха. Еще меньше похвастается, что испробовали эти туристические услуги на себе. Многие, в прямом смысле, видели подобное только в кино.

Суперпрестижным у нас считается отдых на Багамах, Гавайях, Майорке и Кипре, на худой конец. В то время, когда весь мир уже устал от пафоса и приторной роскоши фешенебельных курортов. Аромат свежескошенной травы, бодрящая речная прохлада, таинственный сумрак леса, пение птиц и стрекотание кузнечиков – вот настоящее отдохновение для души и тела. Только наедине с природой можно почувствовать себя в безопасности и по-настоящему расслабиться. 

Жизнь, в который раз, преподносит сюрприз. Лет десять назад никто и подумать не мог, что отдыхать у бабушки в деревне не только дешево, удобно и сердито, но и модно. Как оказалось.

В рамках Московской международной туристской ярмарки (MITF-2009) обсуждалась судьба сельского туризма в России. На конференции "Сельский туризм как фактор социально-экономического развития региона и общественной дипломатии", организованной Международной туристической академией, были озвучены достижения, проблемы и перспективы этого вида туризма.

По словам участников конференции, сельский туризм поможет регионам выжить в условиях кризиса и повысит уровень жизни сельского населения.

По мнению участников конференции, сельский туризм – это не только бизнес, но и вид общественной дипломатии. Современные люди не хотят изолированно жить в гостиницах. Они хотят общаться с местным населением, узнавать быт и традиции. Поэтому хозяева домов должны создавать благоприятный образ страны, когда к ним приезжают иностранные туристы, и налаживать внутренние связи, когда приезжают гости из других регионов России.

Считается, что сельский туризм лучше всего развит в регионах Северо-Западного федерального округа. Например, в Ленинградской области существует школа для обучения хозяев домов. В Вологодской области проводятся тренинги и мастер-классы с главами администраций.

В помощь регионам выпущена книга – руководство по сельскому туризму.

Потребителем или целевой группой в России могут быть:

1. Семьи с детьми 

2. Пожилые люди 

3. Пожилые люди с внуками 

4. Компании молодых людей 

5. Люди, любящие спорт (при наличии соответствующих услуг для занятий спортом, такие как верховая езда, прокат лыж и т.д.)

Что ждут туристы от сельского туризма? 

· Спокойствия и размеренности сельской жизни;

· Чистого воздуха, сельской тишины и натуральных продуктов; 

· Комфорта условий проживания; 

· Домашней атмосферы; 

· Приемлемых цен; 

· Ощущения близости с природой; 

· Получения новых впечатлений; 

· Возможность развлечений для детей и проведения досуга для взрослых.

Хочу отметить, что в России агротуризм пока не успел получить такое широкое распространение, как за рубежом. На самом деле в нашей необъятной стране еще очень много неосвоенных мест, подходящих для данного вида отдыха. Эта ниша пока остается свободной. Специалисты турбизнеса предсказывают данной отрасли небывалый успех. Отмечу, что для этого в России имеются огромные ресурсы. Причем, наибольший интерес туристы проявляют к самым старым селам и деревням. Это связано с желанием оказаться в глухом уголке, нетронутом цивилизацией.

Чем можно заняться в деревне?

Туристы в России устраивают увлекательные походы в лес за ягодами и грибами, купаются в реке или озере, катаются на лодках. Можно заняться и рыбалкой или охотой, а как будет приятно после этого попариться в настоящей русской баньке! Кроме этого, на таком отдыхе предлагается традиционная русская кухня: мед, квасы, каши, борщи – это все из натуральных продуктов. При этом происходит практически полное погружение в сельскую жизнь. По желанию, туристы могут также принимать участие в сельскохозяйственных работах. Туристы охотно занимаются, например, сбором урожая, ягод, овощей, кормлением животных.

Туристы активно знакомятся с культурой деревни, бытом, традициями. В каждой области и крае России они уникальны. Можно принимать участие в народных праздниках. Интересно также за время отдыха освоить какие-нибудь ремесла, например, научиться доить корову, плести корзину из лозы, прокатиться на лошади верхом или тракторе.

Чаще всего приобретаются туры на 5-10 дней. На втором месте по востребованности в сельском туризме находятся «туры выходного дня». Самым предпочтительным временем отдыха является, конечно же, лето. Но и большой популярностью пользуется также зимний отдых в деревне, имеющий ряд своих преимуществ.

1.2. Развитие агротуризма в Белгородской области
Агротуризм - это относительно новое направление туризма как для России в целом, так и для Белгородской области в частности. Впервые к решению вопросов, связанных с развитием агротуризма в области, Комитет по туризму подошел в 2004 году, однако лишь в 2006 году с созданием Областного Союза фермеров и ЛПХ эта работа получила плановый и системный характер, в виде создания, с учетом национального проекта «Развитие АПК», подпрограммы «Развитие агротуризма в Белгородской области». 

Сегодня в сфере агротуризма мы имеем ситуацию, когда спрос далеко опережает предложение. Разработка и последующая реализация подпрограммы «Развитие агротуризма в Белгородской области» призвана устранить этот дисбаланс. 

Что даст развитие агротуризма Белгородской области? 

Во-первых, развитие сельского туризма создаст возможность краткосрочного и продолжительного отдыха на территории региона, продиктованного экологической ситуацией, а также транзитным положением области. Агротуризм является альтернативным способом предоставления временного жилья с минимум затрат для организации агротуризма. 

Агротуризм является комплексным стимулом развития, как сельской местности, так и экономики региона в целом по следующим направлениям: 

· создание позитивного образа Белгородской области, делая ее привлекательной не только для туризма, но и для инвестиций в другие сферы деятельности;

· увеличение налоговых поступлений в бюджеты всех уровней;

· обеспечение занятости населения;

· повышение образовательного и культурного уровня населения.

Основной целью агротуризма в Белгородской области является развитие дополнительной несельскохозяйственной деятельности производителей сельскохозяйственной продукции. Вырученные таким образом средства будут направляться на реконструкцию и модернизацию производства. 

Первоочередными задачами агротуризма являются: 

· привлечение туристов в Белгородской область на протяжении всего года и как следствие – круглогодичная занятость сельского населения;

· максимальное объединение интересов населения и предпринимательской деятельности физических лиц с интересами соответствующих административно-территориальных единиц;

· стимулирование деловой инициативы населения за счет собственных финансовых, имущественных, трудовых, интеллектуальных ресурсов региона;

· рост доходов и повышение жизненного уровня сельских жителей при относительно небольших финансовых затратах;

· расширение ассортимента продукции приусадебного хозяйства;

· реализация на месте продукции личного подсобного хозяйства, в частности, готовых продуктов питания;

· стимулирование охраны местных достопримечательностей, сохранение местных обычаев, фольклора, народных промыслов;

· повышение культурно-образовательного уровня сельского населения;

· пополнение бюджетов всех уровней дополнительными поступлениями;

· использование региональных особенностей и удобного географического положения, природно-ресурсного потенциала.

Явными преимуществами агротуризма являются: 

· малые инвестиции и использование преимущественно частных источников финансирования (быстрая окупаемость капиталовложений);

· содействие привлечению иностранных и национальных инвесторов в развитие сельского туризма;

· создание условий для социальной стабильности в сельских регионах;

· сохранение и возрождение в сельских регионах культурного наследия (традиций, обрядов, ремесел, памятников природы, истории, религии и культуры).

Агротуризм – очень хорошая возможность отдохнуть от «бешеной» и быстроменяющейся городской жизни, окунуться в тишину и размеренность села, ощутить и почувствовать свою причастность к гармонии природы, узнать корни национальных культурных традиций, попробовать вкусные здоровые блюда, познакомиться с особенностями сельскохозяйственного производства в Белгородской области.

Белгородская земля – удивительный и самобытный край, богатый историческими, культурными, религиозными местами и природными заповедниками. Её достоинства символизирует флаг Белгородской области, разделенный крестом синего цвета на четыре части: белый цвет – богатые залежи и производство мела, молока и сахара, зелёный – изобилие и плодородие земли, полей и лесов, красный – кровь, пролитую защитниками Отечества на белгородских рубежах, чёрный – богатство почвы, её чернозём и недра.

     В Белгородской области много уникальных по своей красоте мест, за которыми закреплено звание Памятник природы. Это Монастырская пещера, живописные родники в разных местах области, реликтовые леса меловой и крымской сосны. Природа белгородской земли поражает своей красотой.

Родное Белогорье. А где еще можно встретить такое разнообразие: бескрайние холмы, луга, овраги, леса, водоемы, колосящиеся хлебами поля.

    В нашей области много рек, самыми крупными среди которых оказываются Оскол и Северский Донец.

   Уникальный природный объект – Белые горы. Меловые откосы за свою вековую историю превратились в настоящее творение искусства. Но они не только украшают, но и прославляют нашу Белгородскую область. Мел применяют для получения важнейших строительных материалов – извести и цемента. Его используют в медицине, в косметике, в сельском хозяйстве.

     Основным растением наших лесов является дуб. Вековая дубрава в заповеднике «Лес на Ворскле» – самая старая лесостепная дубрава в России. Деревья, достигающие возраста 300 лет и старше.  

     Дубрав в области довольно много. Кстати, одной из достопримечательностей Белгородчины является знаменитый 300-летний дуб. Это дерево одно из трёх, которые охраняются в нашей стране как памятник природы. Согласно преданию, это старейшее дерево Белгородской области было высажено князем Григорием Ромодановским и гетманом Богданом Хмельницким в честь воссоединения России и Украины в XVII веке.

     Вместе с дубами произрастают ясень, липа, клён, встречаются рябина и черёмуха. Но имеются в области и леса, состоящие из берёзы и осины.

     Характерной особенностью лесостепи является наличие зарослей кустарников, состоящих их тёрна, шиповника, дерезы.

     Обильно представлена в области луговая и степная растительность. Это различные луговые цветы и травы, в том числе василёк, черемица, осот, касатик, гиацинт, тюльпан, зонтичные и зерновые растения.

     Целинная ковыльно-разнотравная степь, занимающая большую территорию заповедника «Ямская степь». Эта зона выделяется густым и высоким травяным покровом, который сочетает великолепное разнообразие красок и все время меняется в зависимости от сезона

     Животный мир области также весьма многообразен. Особенно много у нас представителей отряда грызунов — полёвок, мышей, сурков, сусликов, слепышей. Зайцы, волки, хорьки и лисы, водятся как в лесостепной зоне, так и в лесах. В лесах также встречаются лоси, кабаны, косули, вдоль водоёмов легко заметить бобров.

     Пернатые края представлены прежде всего птицами отряда воробьинообразных, гусеобразных и хищных. Это вороны, синицы, соловьи, дрофа, гуси, лебеди, утки, ястребы, орлы.

    В реках области много рыбы. Чаще всего встречаются лещ, плотва, карп, карась, реже можно увидеть сома, ельца, речную миногу.

2. Возможности развития сельского туризма в Краснояружском районе
На западе Белгородчины, вдали от крупных шумных городов, располагается Краснояружский район (Приложение 1).

Центр района – посёлок Красная Яруга. Существует несколько легенд и версий о возникновении поселения и его названия.

Одна из легенд рассказывает о событиях давней поры, когда на эти земли нападали половцы, а позже татары. Это история о стрелецком сотнике и дочери богатого купца, живших в крепости Ольгов. Ради девушки, в надежде добыть для нее у татар золото, сотник искал встречи с татарами, и однажды у безымянной яруги (оврага) произошла долгая и кровавая битва. Вся балка после битвы была усеяна трупами русских и татар. В живых остался только стрелецкий сотник. За то, что он погубил лучшую сотню стрельцов, его прогнали из крепости. Дочь купца ушла с ним. Легенда говорит, что они и основали Красную Яругу: «Отстояли мы эту землю у басурман, нам на ней и жить».

По другой версии, поселение назвали по красоте местности: «красная» – «красивая».

А третья версия такова: часто названия городам и селам давались по названиям рек, на которых они располагались. Красная Яруга стоит на реке Красной. А вторая часть названия могла возникнуть от слов «яр», «овраг», «балка».

Маршрут

Посёлок Красная Яруга располагается в 70 километрах от Белгорода. Дорога до него займёт примерно час езды на автомобиле.

За два дня пребывания в Краснояружском районе вы успеете познакомиться с самыми интересными достопримечательностями.

Великолепна природа Краснояружского района. Пруды, поросшие лесом холмы, поля и дубравы придают нашему краю особое очарование. Любители прекрасного с удовольствием окунутся в уникальность фольклорного искусства края, оценят великолепие природных пейзажей района, отдохнут в рекреационных зонах, испробуют местную кухню, приобретут сувениры Краснояружский пряник, мед, матрешку и другое.

Считаю, что идеально для развития сельского туризма в нашем районе подходит достаточное количество населенных сельских пунктов. 

В деревнях имеется природный газ, наличие воды. Ну, а главное, чистый воздух, леса, пригодные для «тихой охоты», место для купания, можно организовывать велосипедные прогулки, лыжные прогулки, катание на буранах и многое другое. 

Местное население будет иметь возможность реализовывать свою сельскохозяйственную продукцию, а так же появится возможность стабильного заработка в качестве сторожа, помощника по двору, по дому.

Конечно, необходимо предложить и культурную программу туристам, и для этого ресурсы в нашем районе и возможности имеются: краеведческий музей, где можно познакомиться с историей района, храмы – действующие, разрушенные, восстановленные; организация тематических празднеств – Масленица, Иван Купала, Святки с участием фольклорного ансамбля и работниками ДК.  

Предполагаю, что использоваться эта территория будет активно, заезды туристов желательно планировать сроком от 2-х дней до 5, предпочтительнее, если это будут семейные пары с детьми, пожилые люди. Особое внимание должно уделяться людям с ограниченными возможностями, которые могли бы насладиться тихим деревенским  уютом.

Для расширения услуг можно включить и иппотерапию, которая благоприятно влияет на соматическое и психологическое здоровье людей, возможностей и ресурсов  в районе хватает.

Заключение
Есть такая отрасль в мировой экономике – сельский туризм. Основная причина возникновения и развития сельского туризма – потребность горожан со средним достатком отдохнуть наедине с природой. Давно и активно этот вид туризма развивается в Европе, считается прибыльным направлением и социально значимым.

В России тоже имеется опыт использования сельского туризма. Но как говорят аналитики, пока еще спрос опережает предложение. Белгородская область так же включилась в деятельность по реализации на территории агротуризма, т.к. область обладает всеми необходимыми природными ресурсами.

В нашем районе тоже возможно развитие сельского туризма. Наши деревни и села имеют удобное географическое положение, транспортное сообщение, природные предпосылки (лес, водные объекты) для развития сельского туризма,  благоприятный экологический фактор, наличие жилого фонда, обеспеченность природным газом, желание жителей принять участие в данном проекте. 

Мною предлагается  проживание в индивидуальных гостевых домиках рядом с сельским подворьем, русская кухня с натуральными продуктами, русская баня и др. Необходимо развивать и событийный туризм, устраивая развлекательные мероприятия.

В данном случае сельский туризм призван решить несколько актуальных задач:

· обеспечить сбыт с/х продукции частных подворий;

· привлечь дополнительные средства в села;

· повысить занятость населения района.

Планируемый результат при реализации проекта: создание на территории Краснояружского района базы сельского туризма, его продвижение, создание системы его реализации.

Но для этого необходимо:

- разработка стандартов обслуживания

- разработка пакета нормативно-правовой документации, регламентирующей деятельность сельских гостевых домов в Краснояружском районе.

Считаю, что для успешной реализации проекта необходимо соучастие и администрации района не только на правах софинансирования, но и при оказании юридической помощи. Планируемый доход будет стабилен, пополняя казну бюджета района. 

Источники финансирования проекта:

1. средства из бюджета района.

2. средства фондов и организаций.

3. средства индивидуальных предпринимателей.

Не безучастным должен остаться и филиал банка «Россельхоз», располагающий  кредитными возможностями именно сельских территорий.

 Проект полностью еще не завершен,  это только первая ступень в его реализации. 

Считаю, что выдвинутая мною гипотеза о том, что Краснояружский район обладает необходимыми ресурсами для развития агротуризма, подтвердилась. Цель проекта достигнута, поставленные задачи выполнены.

Источники информации

1. Википедия
2. https://nsportal.ru/detskiy-sad/raznoe/2023/08/05/priroda-belogorya  

3. Сельский туризм – методичка (интернет-ресурс)
4. https://www.tourister.ru/world/europe/russia/city/borisovka/reserves/41182
5. https://yarugakultura31.ru/o-nas/turizm/ 

6. Справочник – пособие по сельскому туризму (демоверсия), Череповец 2010.
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