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Цель: познакомить с историей и особенностями возникновения славянской письменности
Задачи:

- познакомить учащихся с историей письменности;

- показать значение научного и просветительского подвига Кирилла и Мефодия, создателей азбуки;

- познакомить учащихся с историей создания славянской азбуки.
 Слайд 1

  Книги живут уже много тысяч лет, но не всегда они были такими, какими вы их видите сегодня.

         Печатные книги возникли не сразу:

         Писец переписывал каждую фразу.

         Глаза уставали, дрожала рука,

         И так продолжалось века и века.

         Без людей, без друзей, в одиночку

         Он на строчку нанизывал строчку.

         Перепишет всего пару книг,

         И глядишь – уже дряхлый старик.

   В очень далёкие времена, когда люди не умели ни писать, ни читать, свои законы, верования и предания они хранили не на книжных полках, а в своей памяти. Поколения за поколениями уходили из жизни, а предания оставались. История знает так называемые бесписьменные цивилизации, где огромное количество необходимых сведений просто заучивалось наизусть жрецами, учителями, а на дальние расстояния посылались «живые письма» – гонцы. Аэды и рапсоды – древние певцы, сказители – пели наизусть даже поэмы на праздниках.

Слайд 2
   Когда запоминать многотысячные строки стало трудно, первобытные сказители начали использовать ленточки или узелки. Так появилось узелковое письмо. Им владели древние китайцы, персы, мексиканцы. Особенно преуспели в этом жители Перу в Южной Америке. Для узелкового письма требовалась толстая верёвка и тоненькие разноцветные шнурки разной длины. Тот, кто хотел выразить свою мысль, привязывал к толстой верёвке шнурок особым способом, в зависимости от содержания информации. Чем ближе к верёвке узелок, тем важнее была вещь, о которой шла речь. Чёрный узел обозначал смерть, белый – мир, желтый – золото, красный – войну, зелёный – хлеб. Если узелки не были окрашены, они обозначали числа: простые узлы – десятки, двойные – сотни, тройные – тысячи. Однажды при раскопках учёные нашли узелковое письмо весом 6 кг. 

Слайд 3

   На смену узелковому письму пришло письмо в картинках – пиктографическое письмо или рисунчатое. Люди придумали делать   небольшие рисунки на камне и дереве.
Слайд 4
 Послушайте отрывок из поэмы американского поэта Г. Лонгфелло «Песнь о Гайавате», о легендарном вожде индейцев.

                   Из мешка он вынул краски,

                    Всех цветов он вынул краски

                    И на гладкой на бересте

                    Много сделал тайных знаков,

                    Дивных и фигур и знаков;

                    Все они изображали

                    Наши мысли, наши речи.

                    Белый круг был знаком жизни,

                    Черный круг был знаком смерти;

                    Дальше шли изображенья

                    Неба, звезд, луны и солнца,

                    Вод, лесов, и горных высей,

                    И всего, что населяет

                    Землю вместе с человеком.

                    Для земли нарисовал он

                    Краской линию прямую,

                    Для небес - дугу над нею,

                    Для восхода - точку слева,

                    Для заката - точку справа,

                    А для полдня - на вершине.

                    Все пространство под дугою

                    Белый день обозначало,

                    Звезды в центре - время ночи,

                    А волнистые полоски -

                    Тучи, дождь и непогоду.

   Если рядом нарисованы: маленький медведь, стрелка и три палочки, это значит: «В трёх днях пути водятся медведи». Пиктография сквозь толщу времён дошла и до нашего времени.  Две детские фигурки на знаке уличного движения означают: «Осторожно, здесь улицу переходят дети!». Все знаки уличного движения – это настоящие пиктограммы.

Слайд 5
   Рисунки передавали сведения не только о предметах, но и о действиях, и о понятиях. Например, картинка «глаз» могла обозначать не только сам глаз, но и действие – «смотреть», и даже такое отвлечённое понятие, как «зрение». Знак, обозначающий отвлеченное понятие, называется идеограммой. С помощью идеографического письма написаны самые древние книги.

Слайд 6
   Шли годы. Материалы для письма – камень и дерево оказались очень громоздкими. И на смену камню и дереву пришёл удобный материал: в Месопотамии и Шумере – глина.  В 4-м тысячелетии до н.э. в Междуречье пришёл народ, который называл себя «шумеры». До них никто на планете и не думал писать, и они первые изобрели письменность, которая стала называться – клинопись. Но на глине очень трудно было выводить кривые линии. Писец чертил палочкой знаки на мягкой глиняной плитке. Вдавив палочку в глину, он тут же вынимал её. На глине оставался след. После этого плитку обжигали, и глиняная книга была готова.  Шумеров считают самой первой цивилизацией на планете. Эти люди  очень любили считать. Они первыми придумали разделить год на 12 месяцев, день на 24 часа, час – на 60 минут, а минуту – на 60 секунд.
Слайд 7
     В 1849 году английский путешественник О.Г. Лэйард при раскопках холма на берегу реки Тигр под слоем земли обнаружил развалины храма царя Ашшурбанипала – правителя древнего государства Ассирия. Вход во дворец  охраняли огромные  статуи, стены комнат украшали рельефы, изображающие сцены военных походов. Среди прочих находок во дворце оказалось около 30 тысяч небольших глиняных табличек, исписанных мелкими клинообразными значками. 
Слайд 8
    Это оказалась знаменитая библиотека ассирийского царя. Находилась она в столице Древней Ассирии, в городе Ниневия и называлась  «Дом наставлений и советов». Сначала находке не придали значения: клинопись ещё не умели читать. Таблички пролежали около 20 лет в Британском музее в Лондоне, прежде чем их расшифровали. В библиотеке Ашшурбанипала были научные труды по медицине, астрономии, истории, грамматике. Каждая такая книга состояла из «листов» - табличек одинакового размера: 32 на 32 см. На каждой табличке было название книги, номер «листа». Книги размещались в строгом порядке, имелись каталоги – списки с указанием названия книги и число строк в каждой табличке. Стоял и библиотечный штамп: «Дворец Ашшурбанипала, царя Вселенной, царя Ассирии».
Слайд 9
  Следующая форма письменности – иероглифы.  Египтяне начали писать около 30000 г. до н.э., возможно вдохновлённые  шумерами, но  придумали собственные значки – иероглифы, очень красивые и в отличии от клинописи не менявшиеся столетиями.

   В Древнем Египте грамотность была доступна лишь элите – правителям, жрецам, писцам. Например, когда речь шла о руке, рисовали кисть руки, а воду изображали волнистой линией. Так же определённым символом обозначали дом, город, лодку.

Чтобы стать образованным, человек должен был знать наизусть несколько сотен, а то и тысяч знаков. Грамоте учились много лет.

Слайд 10
    Чрезвычайным достижением человеческой цивилизации стало так  называемое слоговое письмо, изобретение которого происходило на протяжении  2-3 тысячелетий до н.э.  Каждый этап становления письменности фиксировал определённый итог в продвижении человечества по пути логического абстрактного мышления.  Сначала – это расчленение фразы на слова, затем - свободное пользование рисунками – словами, следующий шаг – расчленение слова на слоги. Мы ведь говорим слогами,  и детей учат читать по слогам. Но чтобы придти к такому решению, понадобились многие столетия. Преимущественно слоговым письмом является знаменитая клинопись. Слоговым  способом  до сих пор пишут в Индии, в Эфиопии. 

Слайд 11
   Следующим этапом на пути упрощения письменности стало так называемое звуковое письмо, когда каждому звуку речи соответствует свой знак.  Но додуматься до такого простого  и естественного способа оказалось сложнее всего.  Прежде всего надо было догадаться расчленить слово и слоги на отдельные звуки.  Нужно было запомнить лишь два-три десятка букв. Со временем именно буквенное письмо стало употребляться почти повсеместно.

Слайд 12
   Первые книги, похожие на современные, появились примерно в 1 веке нашей эры. Назывались они кодексами. Представьте себе дощечку с выдолбленными углублениями. В них наливали расплавленный воск  и, пока он был ещё мягким, разглаживали его. По застывшему воску хорошо писала острая металлическая палочка. Несколько таких дощечек соединяли шнурком в книжку.

 Слайд 13 
  А теперь перенесёмся в Древний Египет. Там были библиотеки, которые назывались «домами папируса» и «домами жизни». Создавались они при дворцах и храмах. Египетские фараоны придавали большое значение образованию. Над входом в библиотеку Рамзеса 2 помещалась надпись: «Аптека для души». А писали египтяне свои книги на папирусе.
   Папирус – это растение, которое в древности в изобилии росло по берегам Нила. Египтяне научились изготавливать из него тонкий хрупкий светло-коричневый писчий материал. Писали на неё деревянными палочками чёрными или красными чернилами. Процесс изготовления папируса был сложным и длительным. 
Слайд 14
   Готовый материал склеивали в длинную узкую ленту, к концам которой прикреплялись реечки. Лента сворачивалась в свиток, каждый свиток хранился в кожаном футляре, к нему прикрепляли деревянные ярлыки с названием рукописи. Римляне, которые тоже писали на папирусе, называли эти ярлыки титулюсами. Отсюда и произошло название «титульный лист» - лист с названием. 
Слайд 15
   Перед вами лист из «Книги мёртвых» - уникального памятника письменности Древнего Египта. Книга представляет собой сборник египетских гимнов и религиозных текстов, помещаемый в гробницу умершего.

Слайд 16
   Фонд знаменитой Александрийской библиотеки, одного из семи чудес  Древнего мира, составлял до 800 тысяч текстов на многих языках. Библиотека активно пополнялась правителями Египта. Птолемей 2 посылал во все концы света своих людей, которые добывали самые ценные сочинения. Тем обиднее, что Александрийская библиотека не сохранилась. 

Слайд 17
   Соперничать с Александрийской  могла только библиотека  в государстве Пергам, которое находилось на территории современной Турции. Его правитель Евмен 2 решил превзойти прославленное чудо. Когда об этом узнали в Египте, то запретили вывозить папирус за пределы государства. Пергамская библиотека уступала Александрийской лишь по величине фонда, составлявшего 200 тысяч списков. Её большую часть составляли медицинские трактаты – Пергам считался центром медицины. История библиотеки завершилась в 43 году до н.э., когда Пергам стал провинцией Рима, и большая  часть книг попала в Александрийскую библиотеку. В Пергаме же папирус не рос. Именно там тогда и был изобретён новый материал для письма. Кто знает как он называется?   (пергамент)
   Пергамент получали из тонко выделанных шкур быков, он был удобнее, а главное, намного долговечнее папируса. Сначала книги из пергамента делали по традиции в форме свитков, а затем стали сгибать большой лист пергамента вчетверо, в виде тетради. Слово «тетрадь» как раз происходит от  греческого «тетрадион», что означает «сложенный вчетверо». Несколько тетрадей сшивали вместе и получали книгу, очень похожую на современную. А называлась такая книга «кодекс». 

Страницы готовой книги заключали в прочный переплёт из деревянных досок, обтянутых кожей. Отсюда и пошло выражение «Прочесть книгу от доски до доски». Переплёт особо ценных книг украшали золотом и драгоценными камнями. Такая книга была тяжелой, огромной и дорогой. Пергамент активно использовался вплоть до изобретения бумаги и ещё долго соперничал с ней. Ведь у него огромное преимущество и перед бумагой – он прочнее и долговечнее.

Слайд 18
   Берестяные книги возникли на Руси. Для их изготовления брали бересту, кипятили её, соскабливали внутренний слой коры, а затем обрезали, придавая нужную форму. Буквы процарапывали острым железным или костяным стержнем - писалом. Даже когда на Русь пришёл пергамент, берестой ещё долго продолжали пользоваться как более дешевым и доступным материалом. 
Слайд 19
   В 13 веке в Новгороде жил мальчик Онфим. Он учился в школе и выполнял задания на бересте. Как-то раз идя из школы, Онфим потерял свои записи. 700 лет спустя их нашли археологи и многое узнали о мальчике и его друзьях, которых звали – Дмитр, Павел, Данил. Всего подчерком Онфима написано 12 грамот.
Слайд 20
   В то время как семилетний Онфим писал и рисовал на бересте, люди уже умели делать бумагу. Она была изобретена во 2 веке до н.э. в Китае. Ни один писчий материал не получил такого широкого признания как бумага. Её изготовляли из старого тряпья, волокон конопли, древесной коры. Всё это брали, разминали в огромных чанах, а полученную массу пропускали через сито. Оставался слой, который и становился потом листом бумаги. Из бумаги долгое время создавались рукописные книги. По большей части занимались этим кропотливым делом монахи. Их работа считалась очень важной и почётной. В душных кельях монахи – писцы буква за буквой, строчка за строчкой переписывали огромные тома. На создание  только одной книги нужен был целый год, а то и больше. Кроме того, книги не только писали, их ещё и украшали: художник заполнял страницы рисунками, заглавие писалось причудливым шрифтом, а первая буква каждого абзаца украшалась различными вензелями и рисунками, в которых преобладал красный цвет.  С тех времён дошло до нас выражение «Писать с красной строки». Книгу одевали в переплёт, украшенный серебром и драгоценными камнями. Крышки переплёта замыкались застёжками. Рукописные книги были подлинными произведениями искусства.  Большинство книг хранилось в библиотеках при монастырях. Пользоваться этими библиотеками могли лишь богословы и  учёные. Широкой публике такие библиотеки были недоступны.

Слайд 21
Первые алфавиты
   Ни одна из  систем письма практически никогда не существовала в чистом виде и не существует сейчас.  Например, большинству букв нашего алфавита соответствует один определённый  звук, но в буквах – знаках Я,Ю,Ё – уже несколько звуков. Не можем мы обойтись и без элементов идеографического письма, скажем, в математике.

   Одними из первых буквенным звуковым письмом стали пользоваться те народы, в языке которых гласные звуки оказались не столь важным, как согласные. Так, в конце 2 тысячелетия до н.э. алфавит возник у финикийцев, древних евреев, арамейцев.  Древние евреи и финикийцы писали строчки справа – налево. Этот древнейший способ письма сохраняется у евреев поныне.

   От финикийцев – морских торговцев и путешественников – буквенно-звуковое письмо перешло к грекам. От греков в Европу. В алфавите  финикийцев было 22 буквы. Каждая буква имела осмысленное название: алеф-вол, бет- дом, гимель- верблюд.   Греческое письмо произошло от финикийского. Сначала в древнегреческих памятниках буквы в надписях, как и семитских языках, располагались справа налево, и далее, не прерываясь, строчка велась слева направо и снова справа налево. Прошло время, пока наконец установился вариант письма  слева- направо.

   Латинские буквы произошли из греческих, и алфавитный порядок их почти не изменился. 
Слайд 22
   А между тем ещё до  того, как в Европе распространилась латинская азбука, некоторые европейские народы уже имели в том или ином виде свою письменность. Довольно самобытное письмо сложилось у германских племён. Это так называемое « руническое» письмо. Здесь тоже каждому звуку речи соответствует определённый знак, но эти знаки получили очень простое,  стройное и строгое начертание - только из вертикальных и диагональных линий.

Слайд 23
Рождение славянской письменности

    У славянской письменности удивительное происхождение. И славяне благодаря целому ряду исторических источников знают о начале славянской грамоты. Мы не только с точностью до года знаем время появления славянской азбуки, но знаем также и имена творцов славянской письменности, и их жизнеописания. Современный алфавит – прямой потомок того, что был создан великими просветителями – братьями Кириллом и Мефодием.
   Они происходили из греческого города Солуни (современное название – Салоники). Кирилл  уже в детстве полюбил науку и поражал учителей блестящими способностями. Кирилл хорошо владел славянским, греческим, еврейским, латинским и арабским языками. Начитанность Кирилла, исключительно высокое по тем временам образование, широкое знакомство с античной культурой, энциклопедические знания – всё это помогло ему успешно вести просветительскую деятельность среди славян. Кирилл, отказавшись от предложенного ему высокой административной должности, занял место  библиотекаря в Патриаршей библиотеке, получив возможность пользоваться её сокровищами. 
Слайд 24
    В 863 году в  Константинополь прибыли послы из Моравии. Моравией называлось одно из западноевропейских государств 9-10 веков, которое находилось на территории современной Чехии. Послы попросили  прислать в свою страну проповедников, чтобы рассказать населению о христианстве. Император решил отправить в Моравию Кирилла и Мефодия. Кирилл, прежде чем отправиться в путь, спросил, имеют ли Моравы азбуку для  своего языка. Азбуки у моравов не  оказалось. Тогда братья начали работу. В их распоряжении были не годы, а месяцы. В короткий срок была создана азбука для моравов. Она была названа в честь одного из её создателей – Кирилла. Называлась она - кириллица. Братья пробыли в Моравии более трёх лет. Константин, уже страдая тяжелым недугом, за 50 дней до кончины принял постриг и дал себе имя Кирилл. Когда в 869 году он скончался, ему было 42 года. Умер Кирилл и похоронен в Риме.
Слайд 25
  Старший из братьев, Мефодий, продолжил начатое ими дело. Вместе с учениками он продолжал  переводить священные книги с греческого на славянский: это избранные чтения из Евангелия, апостольские собрания,  псалтырь и другие. Первыми словами, написанными при помощи славянской азбуки, были начальные строки Евангелия от Иоанна: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог».  Умер Мефодий в 885 году.

    Появление священных книг на славянском языке имело мощный резонанс в мире.  Все известные средневековые источники, откликнувшиеся на это событие,  сообщают, что «ни одному народу не следует иметь свою азбуку, кроме евреев, греков и латинян». 

Слайд 26-27
   В 9 веке у славян появились сразу две азбуки. Одна получила название глаголицы, а другая кириллицы.  Глаголица и кириллица почти  совпадают по буквам, порядок букв практически один и тот же, но резко отличается написание самих букв. Именно кириллица явилась основой нашего русского алфавита. Само слово «азбука» произошло по названию первых двух букв кириллицы: Аз и Буки.

    Глаголица была распространена среди западных славян, но постепенно почти везде ее вытеснил латинский алфавит. Самые древние книги, написанные глаголицей, дошли до нас из XI века.

Слайд 28
   О том, что письменность проникла на Русь до принятия христианствато есть до 988 года, свидетельствуют договоры князей Олега и Игоря с греками.

Слайд 29
   Первые книги на кириллице также написаны уставом. Устав — это такое письмо, когда буквы пишутся прямо на одинаковом расстоянии друг от друга, без наклона - они как бы "уставлены". Буквы строго геометричны, вертикальные линии, как правило, толще горизонтальных,  промежутка между словами нет.  Древнерусские рукописи IX - XIV веков написаны уставом.
Слайд 30
   Древнейшая книга на Руси, написанная кириллицей, — Остромирово Евангелие — 1057 года. Это Евангелие хранится в Санкт-Петербурге, в библиотеке Российской Академии наук.
Слайд 31
   Для русского языка использовалась именно кириллица, много раз  преображенная. Без изменения  кириллица просуществовала в русском языке практически до Петра 1, при котором были внесены изменения в начертание некоторых букв. Он убрал устаревшие буквы: «юс большой», «юс малый», «омега» и «ук».     В 1918 году из русского алфавита ушли ещё несколько устаревших букв: «ять», «фита», «ижица», «ер», «ерь».  За тысячу лет из нашего алфавита исчезло много букв, а появилось всего две: «ё» и «й». Их придумал в 18 веке известный русский писатель и историк Н.М. Карамзин. Наконец в современной азбуке осталось 33 буквы.

Наталья Кончаловская «Наша древняя столица»
Оглянись на предков наших,
На героев прошлых дней,
Вспоминай их добрым словом.
Слава им борцам суровым!
Слава русской старине!
И про эту старину
Я рассказывать начну,
Чтобы люди знать могли
О делах родной земли…
В монастырской келье узкой,
В четырёх глухих стенах
О земле о древнерусской
Быль записывал монах.
Он писал зимой и летом,
Озарённый тусклым светом.
Он писал из года в год
Про великий наш народ.
О нашествии Батыя
Написал он в грозный час,
И слова его простые
Сквозь века дошли до нас.
Викторина:
1. В какой стране изобрели бумагу?  (Китай)

2. Где была основана самая первая библиотека?  (В Древнем Шумере)
3. Кто был основателем первой русской библиотеки?   (Ярослав Мудрый)

4. Назовите первого русского книгопечатника.  (Иван Фёдоров)

5.Кто является автором «Толкового словаря живого великорусского языка»?  (Владимир Иванович Даль)

6. На каких зданиях в Древней Греции были надписи: «Здесь живут мёртвые и говорят немые»?  (На библиотеках)

7. Загадочную библиотеку какого русского царя до сих пор ищут в кремлёвских подземельях, хотя учёные и не уверены в её существовании?  (Ивана Грозного)
8. Какой русский писатель (и баснописец) почти 30 лет работал библиотекарем? Он служил в Публичной библиотеке, а за составление каталога русских книг получил орден св. Владимира 4-й степени. (И.А. Крылов)

9. Назовите самую большую библиотеку в мире.  (Библиотека Конгресса США, более 170 миллионов работ)

10. В каком городе находится самая большая в нашей стране библиотека – Российская государственная библиотека, в которой сейчас более 40 миллионов книг на 247 языках мира? (Москва)

Дополнительные вопросы:
1. Как называются книги, для изготовления которых использовалось полезное ископаемое?    (Глиняные таблички)

2. Как называлась древняя форма книги, свёрнутая в трубку и написанная на папирусе?    (Свиток)
3. Какой город стал родиной пергаментных книг?   (Пергам)
4. Кору какого дерева использовали на Руси в качестве писчего материала?  (Кору берёзы – бересту)
5. Как называется особый писчий материал, который изготовляется из тростника? (Папирус)

6. Назовите один из способов передачи информации до появления письменности, для которого нужны были разноцветные тонкие шнуры и толстая верёвка. (Узелковое письмо)
7.Как называются славянские азбуки?   (Кириллица и глаголица)
8.Как называлось письмо в виде рисунков?  (Пиктография)
9. Изображение слов с помощью знаков в виде клинышков – это… (Клинопись)
10. Кому принадлежала знаменитая библиотека, которая называлась «Дом наставлений и советов»?   (Ашшурбанипалу)
11.Первой книгой, отпечатанной типографским способом, была…    (Библия)             

12. Как называются знаки письма, которые обозначают целое слово?  (иероглифы)
13. Кто изобрёл книгопечатание?   (Иоанн Гуттенберг)
14.Как называют постоянно необходимую или часто перечитываемую книгу? (настольная)

15. Как в шутку называют человека, который обладает обширными знаниями и может ответить на любой вопрос? (Ходячая энциклопедия)

16. Как называется рукописный текст, написанный автором книги, а также собственноручная подпись автора?(Автограф)

17. Какой новый вид книги появился в ХХ веке?(Электронный)

Интернет-сайты:

1. День славянской письменности и культуры. - Текст: электронный//Инфоурок. - URL : https://infourok.ru/scenariy-vneklassnogo-meropriyatiya-den-slavyanskoy-pismennosti-i-kulturi-839439.htmlю. - (дата обращения 13.05.2025)
2. Сценарий мероприятия к дню славянской письменности и культуры. - Текст: электронный// Копилка уроков. - URL : https://kopilkaurokov.ru/literatura/meropriyatia/stsenarii_meropriiatiia_k_dniu_slavianskoi_pismennosti_i_kultury. - (дата обращения 13.05.2025)
3. Сначала Аз да Буки. - Текст: электронный//Мультиурок. - URL : https://multiurok.ru/files/stsienarii-mieropriiatiia-snachala-az-da-buki-a-tam-i-vsie-nauki-posviashchiennogho-dniu-slavianskoi-pis-miennosti-i-kul-tury-1.html. - (дата обращения 13.05.2025)
4. А кто сказал, что прошлое неявно? - Текст: электронный//Учебно-методический кабинет. - URL : https://ped-kopilka.ru/blogs/blog58010/scenarii-meroprijatija-k-prazdniku-slavjanskoi-pismenosti-i-kultury.html. - (дата обращения 13.05.2025)
5. Через века несущие свет. – Текст электронный// Копилка уроков. - URL : https://kopilkaurokov.ru/vneurochka/uroki/chieriez-vieka-niesushchiie-sviet-poznavatiel-nyi-chas-posviashchiennyi-prazdnovaniiu-dnia-slavianskoi-pis-miennosti-i-kul-tury. – (дата обращения 13.05.2025)
Оглянись на предков наших,
На героев прошлых дней,
Вспоминай их добрым словом.
Слава им борцам суровым!
Слава русской старине!

И про эту старину
Я рассказывать начну,
Чтобы люди знать могли
О делах родной земли…
В монастырской келье узкой,
В четырёх глухих стенах
О земле о древнерусской
Быль записывал монах.

Он писал зимой и летом,
Озарённый тусклым светом.
Он писал из года в год
Про великий наш народ.

О нашествии Батыя
Написал он в грозный час,
И слова его простые
Сквозь века дошли до нас.
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