Мастер –класс

«Формирование универсальных учебных действий на уроках и внеурочной деятельности средствами технологии развития критического мышления»
Актуальность

В стандарте  второго поколения выдвигается положение о необходимости создания психолого-педагогических условий для формирования универсальных учебных действий и метапредметных понятий.
К настоящему времени в практике школьного обучения работа по развитию УУД вызывает у педагогов серьезные профессиональные затруднения. Процесс формирования УУД находится в противоречии между необходимостью формирования и развития универсальных учебных действий учащихся и недостаточной разработанностью  системы заданий в УМК, низким уровнем учебной мотивации и познавательной инициативы учащихся. Помочь в решении данной проблемы может применение технологии развития критического мышления.

Цель мастер-класса:  познакомить коллег с методами формирования  универсальных учебных действий средствами технологии развития критического мышления.

Задачи: 

· продемонстрировать  приемы и методы технологии развития критического мышления как средство формирования  УУД;

· создать условия для активного взаимодействия участников мастер- класса между собой;

· организовать рефлексию мастер класса с целью определения его  результативности.

         Этапы:

1. Стадия вызова.
2. Стадия осмысления.
3. Стадия рефлексии.
        Ход мастер-класса
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В аудитории сформировано несколько отдельных рабочих зон (по количеству участников, из расчета в группе 4- 6 человек). Каждый участник, входя в аудиторию, получает фрагмент открытки, его задача найти в какую группу он попал,  воспользовавшись целыми открытками, расположенными на столах. Работа  в группах начинается  с распределения ролей. Мастер-класс проводится в три этапа – «вызов – осмысление – рефлексия». Каждому этапу присущи собственные методические приемы и техники, направленные на выполнение задач этапа. Каждая команда  детально работает над вопросами темы мастер-класса. Участники мастер- класса выясняют, какие УУД можно формировать, используя приёмы критического мышления. После того, как работа в командах завершится, состоится презентация достижений команд, обмен опытом между ними. Кроме того, командам предстоит объединиться и создать единый итоговый продукт. 
I. Стадия вызова

 На данном этапе работы необходимо вызвать интерес к теме и   мотивировать участников мастер-класса к активной деятельности. 

1. Постановка проблемы.
Формулирование темы мастер класса, определение цели и задач участниками мастер класса. Используется прием  «Здравствуйте!».

2. Планирование работы и прогнозирование результативности мастер-класса. Прием «Дерево предсказаний». Этот прием помогает строить предположения по поводу развития сюжетной линии мастер-класса.
3.  Прием «Корзина идей». Используя прием «Корзина идей» участники мастер-класса определяют, какие ассоциации возникают с понятием «технология».
4. Определение понятия «Технология». Участникам предлагается текст, в котором даются определения понятия  «Технология».  
5. Прием «Кластер». Это способ графической организации материала, позволяющий сделать наглядными те мыслительные процессы, которые происходят при погружении в ту или иную тему.  Продолжается работа с данным приемом и на стадии осмысления: по ходу работы с текстом вносятся исправления и дополнения в грозди.
II. Стадия осмысления - получение новой информации, ее осмысление и соотнесение с собственными знаниями


Определение понятия «Критическое мышление».  На этом этапе предлагается текст, который поможет вспомнить понятие «Критическое мышление». Во время чтения текста делаются на полях пометки. После чтения обсуждают маркировки текста. Данный прием способствует более внимательному, осознанному чтению. Можно использовать такую таблицу, в которую изучаемый материал структурируется в такие графы.

	v

Это уже известно
	-

Это противоречит представлению
	+

это является интересным и неожиданным
	?
неясно, возникло желание узнать больше


Этот прием называется «Инсерт», который  позволяет информацию разделить на известную, новую, интересную, непонятную. 

Командам предлагается   объединиться и создать единый итоговый продукт.


III. Стадия рефлексии

Рефлексия содержания проходит на всех этапах, однако на последнем её функция состоит в прояснении смысла нового материала, построения дальнейшего маршрута обучения. 

На стадии заключительной рефлексии участникам мастер-класса предлагается прием «Синквейн».  Этот прием полезен в качестве инструмента для синтезирования сложной информации, в качестве среза оценки понятийного и словарного багажа учащихся. 
Мышление

Критическое, необходимое

Побуждает, совершенствует, вдохновляет

Полет мысли в космосе

Поиск


Описанные приемы отражают лишь небольшую часть имеющихся методических разработок в этой области. Предложенные рекомендации направлены на общее ознакомление педагогов с технологией развития критического мышления, которая позволяет учителю, используя универсальную модель обучения и систему эффективных методик, помочь учащимся стать более самостоятельными, мыслить критически, ответственно и творчески относиться к учебе.

Вывод


Владение эффективными стратегиями мышления, способность быть творцом, компетентным специалистом своего дела определяют необходимость применения технологии развития критического мышления для развития универсальных учебных действий по следующим причинам: навыки критического анализа являются неотъемлемыми характеристиками современного выпускника школы; технология развития критического мышления призвана активизировать образовательный процесс, повысить самостоятельность учащихся; данная технология обеспечивает учёт индивидуальных особенностей учащихся через активное развитие умений критического анализа учащихся всех познавательных стилей.

Приёмы
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