Родительское собрание (старшая группа)
Тема: Игра – лучший помощник в обучении и воспитании детей. (Роль дидактических игр в обучении и воспитании детей в домашних условиях)
Цель: Повышение педагогической культуры родителей.
Задачи: Расширить представления родителей о дидактических играх, которые помогают развивать память, внимание, мышление, произвольность в домашних условиях. Научить родителей играть с ребёнком, видеть его успехи и неудачи, стараться помочь ему развиваться в собственном темпе.
Оборудование, оформление: набор дидактических игр, папка-передвижка «Игра – лучший помощник в обучении и воспитании детей», фотовыставка «Мы играем», вазочка, мяч.
Участники: Родители, воспитатели.
Форма проведения: Встреча.
План собрания:
1. Возрастные особенности детей старшего дошкольного возраста.
2. Роль дидактических игр в развитии детей старшего дошкольного возраста.
3. Дидактические игры на развитие мышления, внимания, памяти, произвольности.
4. Подведение итогов собрания.
Воспитатель: Здравствуйте, уважаемые родители! тема нашего собрания «Игра – лучший помощник в обучении и воспитании детей». Эта тема выбрана не случайно, ведь каждый из вас мечтает о том, чтобы ребёнок вырос умным, самостоятельным, чтобы в будущем сумел занять достойное место в жизни. Дети воспитываются в играх так же, как и в других видах деятельности. Выполняя ту или иную игровую роль, они как бы готовят себя к будущему, к серьёзной жизни взрослых. Можно сказать, что игра для ребёнка – машина времени: она даёт ему возможность пожить той жизнью, которая предстоит ему через много лет. Значение игры, её влияние на развитие личности ребёнка трудно переоценить. Словно волшебная палочка, игра может изменить отношение детей ко всему. Игра также может сплотить детский коллектив, включить в активную деятельность детей замкнутых и застенчивых, воспитать в игре сознательную дисциплину.
В игре ребёнок приобретает новые и уточняет уже имеющиеся у него знания, активизирует словарь, развивает любознательность, пытливость, а также нравственные качества: волю, смелость, выдержку. Ребёнок в игре изображает то, что видел, пережил, он осваивает опыт человеческой деятельности. В игре воспитывается отношение к людям, к жизни. Позитивный настрой игр помогает сохранить бодрое настроение. Хочу напомнить Вам, что теперь мы старшая группа. У нас изменился режим дня, время проведения и количество занятий в день.
Чтобы образовательный процесс быль правильно организован мы в своей работе опираемся на основные нормативно-правовые документы, регламентирующими деятельность ДОУ:
· Федеральный закон «Об образовании»;
· Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования;
· СанПин 2.4.1.2660-10.
· Международная конвекция о правах ребенка.
На сегодняшний день мы работаем по программе дошкольного образования
«От Рождения до школы»
Ваши детки стали старше, в связи с этим у них увеличиваются их обязанности. И мне бы очень хотелось, чтоб Вы - родители относились серьезно к образовательному процессу.
Согласно ст.18 Закона РФ об образовании,
п.1:«Родители являются первыми педагогами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного  и интеллектуального развития личности ребенка в раннем детском возрасте»
п. 2: «Для воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их физического и психического здоровья, развития индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений развития этих детей в помощь семье действует сеть дошкольных учреждений»
Мы готовим детей к школе, вырабатываем усидчивость, любознательность, внимание, память.
И именно совместная работа нас педагогов и, Вас, родителей, могут дать положительный результат.
Дома не надо относиться к ним как к малышам, а наоборот привлекать к помощи по дому. Учитывать те рекомендации, которые дают Вам воспитатели в плане занятий. Закреплять навыки детей в лепке, рисовании, умении пользоваться ножницами. Развивать их моторику, вкус, интерес к творчеству.
Большое внимание прошу уделить Вас чтению художественной литературы. Это развивает слух, обогащает словарный запас, развивает речь, умение согласовывать прилагательные с существительными, умение правильно составить предложение. После прочтения произведения обязательно обсудите с ребенком прочитанное, чтоб ребенок учился слушать и слышать.
На занятиях по развитию речи и ознакомлению с окружающим, по рисованию, лепке, аппликации, математике мы следим за правильным звукопроизношением в течение всего дня.
Хочу обратить ваше внимание на то, что речь и интеллект тесно взаимосвязаны: Если мы будем совершенствовать речь - значит, повышается уровень развития мышления. Дефекты речи оказывают тормозящее действие и на развитие самой речи, и на развитие мышления ребенка, на его подготовку к овладению грамотой.
Неправильное произношение приносит детям немало огорчений и трудностей: они стесняются своей речи, чувствуют себя неуверенно, становятся застенчивыми, замыкаются, плохо идут на контакт с окружающими, мучительно переносят насмешки. Безусловно, это отразится на интересе ребенка к учебе, его характере, помешает усвоению школьной программы, послужит причиной плохой успеваемости.
Рекомендация для всех родителей: посетить логопеда.
Важно, чтобы Вы следили за правильной речью своих детей, необходимо постоянно напоминать ребенку: «Ты умеешь правильно говорить! »; поправлять его речь, чтобы исключить неправильный стереотип произнесения, ввести чистый звук в речь.
Сейчас мы поговорим о возрастных особенностях Ваших детей.
У пяти – шести -семилетнего ребенка навыки в самообслуживании, приобретенные ранее, совершенствуются. В этом возрасте ребенок уже способен самостоятельно и опрятно одеваться, есть, пользоваться вилкой, ложкой.
Таким образом, за старшими дошкольниками должны быть закреплены обязанности по самообслуживанию и родителям необходимо напоминать детям, проверять качество выполнения работы, ее результаты.
Приучая детей к самообслуживанию, взрослые должны быть требовательными. Недопустимо, если воспитатели приучают детей к самостоятельности, а родители не поддерживает ее. Подобные разногласия затрудняют процесс воспитания и подрывают авторитет воспитателей в глазах детей.
Чтобы поднять интерес детей к самообслуживанию, целесообразно использовать поощрения. Приучая ребенка к труду, необходимо постоянно его проверять, поощрять его успехи, сообщать о них другим членам семьи, всячески показывать, что труд по самообслуживанию полезен не только для него, но и для всех.
Одежда у детей должна быть удобная, чтоб процесс одевания не вызывал у ребенка затруднения и дискомфорт.
В возрасте от 5 до 7 лет происходят изменения в представлениях ребёнка о себе. Эти представления начинают включать не только характеристики, которыми ребёнок наделяет себя настоящего в данный отрезок времени, но и качества, которыми он хотел бы или, наоборот, не хотел бы обладать в будущем, и существуют пока как образы реальных людей или сказочных персонажей («Я хочу быть таким, как Человек-Паук», «Я буду, как принцесса» и т. д.). В них проявляются усваиваемые детьми этические нормы.
В 5—7 лет у ребёнка формируется система первичной гендерной идентично. Дошкольники оценивают свои поступки в соответствии с гендерной принадлежностью, прогнозируют возможные варианты разрешения различных ситуаций общения с детьми своего и противоположного пола. При обосновании выбора сверстников противоположного пола мальчики опираются на такие качества девочек, как красота, нежность, ласковость, а девочки — на такие, как сила, способность заступиться за другого.
Дети этого возраста уже могут распределять роли до начала игры и строить свое поведение, придерживаясь роли .Дети начинают осваивать социальные отношения и понимать подчиненность позиций в различных видах деятельности взрослых, одни роли для них являются более привлекательными, чем другие. При распределении ролей могут возникнуть конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения.
Развивается изобразительная деятельность .Это возраст наиболее активного рисования В течении года дети способны создать до 2000 рисунков .Рисунки самые разнообразные по содержанию, это и жизненные впечатления, и воображаемые ситуации и иллюстрации к фильмам, мультфильмам.
Конструирование характеризуется умением анализировать условия в которых протекает деятельность. Дети используют и называют различные детали .Конструктивная деятельность может осуществляться на основе схемы, по замыслу и по условиям. Появляется конструирование в ходе совместной деятельности. Дети могут конструировать из бумаги, складывая ее в несколько раз, из природного материала. Однако дети могут испытывать трудности при анализе пространственного положения объекта.
Развитие воображение в этом возрасте позволяет детям сочинять достаточно оригинальные и последовательно разворачивающие истории.
Но хочу отметить, что воображение будет активно развиваться лишь при условии проведения специальной работы по его активации.
Продолжает совершенствоваться речь, в том числе ее звуковая сторона. Дети могут правильно воспроизводить шипящие, свистящие и сонорные звуки. Развиваются фонетический слух, интонационная выразительность речи при чтении стихов, в повседневной жизни.
Развивается связанная речь. Дети могут пересказывать , рассказывать по картинке, передавать не только главное, но и детали.
Вот основные особенности детей 5-7лет.

-  А сейчас мы вам предлагаем ответить на ряд вопросов. Это анкетирование пройдёт в форме игры с мячом. Попросим выйти несколько самых смелых родителей. Пожалуйста, встаньте полукругом, чтобы остальным вас было видно. Но есть условие: отвечайте быстро. Итак, начинаем.
1. В какую игру недавно играли с ребёнком?
2. Если ребёнок попросит поиграть с ним, ваши действия?
3. В какие игры чаще всего играет Ваш ребёнок?
4. При выборе новой игрушки, что учитываете, чем руководствуетесь?
5. В какие игры играли Вы в детстве, рассказываете ли ребёнку?
6. Если сломалась игрушка, как Вы поступаете в таких случаях?
7. Где играет Ваш ребёнок дома? Какие условия созданы?
8. Какие любимые игрушки у Вашего ребёнка?
9. Кто чаще играет с ребёнком: мама или папа?
- Спасибо, присаживайтесь. Проанализировав ответы, можно сказать, что чаще играют с детьми мамы, хотя времени не всегда хватает. Развивающими играми дети практически не играют, предпочитают сюжетные современные игрушки. А ведь через 1,5 года наши дети пойдут в первый класс. И обязательной процедурой является диагностика готовности детей к школе, во время которой психолог определяет уровень развития мышления, внимания, памяти (зрительной, слуховой) и произвольность. Над этим необходимо работать, поэтому мы бы хотели продемонстрировать Вам наглядно несколько игр, которые Вы можете использовать в свободное время для игры с ребёнком.
Словесные игры на развитие памяти: «Повтори» (называете ребёнку 5-6 слов, не связанных между собой, ребёнок должен их назвать), «Четвёртый лишний», стихи, рифмовки и другие.
Игры с предметами на развитие внимания: «Что пропало», «Что изменилось»(перед ребёнком выкладываете несколько предметов, просите его запомнить, затем убираете один или меняете местами два предмета, ребёнку необходимо заметить, что исчезло или что изменилось), «Логические цепочки», «Лото», «Домино», «Найди отличия» и другие.
Игры на развитие мышления: «Что сначала, что потом», «Что лишнее», пазлы, и другие.
Игры на развитие произвольности: Все игры, где есть правила. Но есть ещё игра, которая называется «Поручение» (ребёнку даются поручения, например: подойди к столу и подпрыгни 5 раз, и т.д.)
Игры для развития мелкой моторики: Пальчиковые куклы; Сухой бассейн(например: наполняем емкость горохом и просим ребенка пальчиками найти предмет); Веселые клубочки( просим ребенка размотать и замотать клубок)
[bookmark: _GoBack]- Давайте сейчас с вами попробуем перевоплотиться в детей и разыграть сказку пальчиковыми куклами. В такие игры вы можете также играть дома с детьми.
-  Мы уже говорили о том, что у мам катастрофически не хватает времени заниматься с ребёнком. Мамы много времени проводят на кухне. А почему бы не поиграть с ребёнком на кухне, занимаясь своими делами? Так чем же можно занять ребёнка на кухне? Давайте поиграем ещё в одну игру.
«В названии какой посуды есть звук «С»?»
Ребёнку предлагается оглядеться, если Вы находитесь с ним на кухне, или вспомнить, какая посуда есть на кухне, в названии которой есть звук «С»
миска, 
маслёнка,
солонка,
стакан, 
сито,
супница,
салатница,
кастрюля,
соусница,
сковородка.
Какая, какой, какое?»
Упражняйте ребёнка в подборе прилагательных:
сковорода... (сухая)
сахар ... (сладкий)
стакан... (чистый)
посуда ...(чистая)
слива ... (кислая)
абрикос…(сладкий)
«Составь предложение из предложенных слов»
Предложите ребёнку составить из перечисленных вами слов предложение, но вначале приведите пример, как можно составить предложение.
стакан, сок (сок налили в стакан)
свекла, салат, стол (на столе стоял свекольный салат)
стол, скатерть;
миска, слива, апельсин;
капуста, суп, соль;
доска, колбаса, миска. 
стол, суп.
-  Итак, мы с вами рассмотрели некоторые игры, которые можно использовать в домашних условиях, чтобы развивать познавательные процессы детей. Ведь игра доставляет ребёнку много положительных эмоций и дети очень любят, когда с ними играют взрослые. В завершение хочется пожелать вам удачи. Играйте со своими детьми, они в этом нуждаются, ведь с помощью игры вы становитесь ближе друг к другу, начинаете больше узнавать друг о друге. И если, хотя бы один из вас, уважаемые родители, придёт сегодня домой и поиграет с ребёнком, значит, наше собрание прошло не зря! Спасибо за внимание! До свидания

