Применение ИКТ на уроках английского языка в условиях ФГОС.
Цель использования ИКТ на уроках английского языка - повышение эффективности и качества обучения учащихся.
Основными задачами использования ИКТ на своих уроках я считаю:

· Развивать различные виды коммуникативных умений.

· Сформировать лингвистические способности.

· Создавать коммуникативные ситуации.

· Реализовать индивидуальный подход и интенсификацию самостоятельной работы ученика.

· Развивать творческие способности у учащихся.
Развивать различные виды коммуникативных умений.

При реальном общении различные коммуникативные умения обычно неразделимы. Для ведения разговора требуются сформированные умения и аудирования и говорения.

При заполнении бланков необходимо писать и читать. Это так называемые “интегративные, или комплексные умения”. На уроке развиваются различные коммуникативные умения.
Для этого существует аудио приложение к учебникам. 

Ведущим компонентом содержания обучения иностранному языку  является обучение различным видам речевой деятельности: говорению, аудированию, чтению, письму. Обучающая  программа (аудио приложение) является тренажёром, который организует самостоятельную работу обучаемого, управляет ею и создаёт условия, при которых учащиеся самостоятельно формируют свои знания, что и особо ценно, ибо знания, полученные в готовом виде, очень часто проходят мимо их сознания и не остаются в памяти.
ИКТ осуществляют возможность проводить экстенсивное аудирование, где важно понять определенную информацию. Учащиеся слышат аутентичный текст (приближенный к реальной ситуации общения). Это можно делать как со всей группой, так и индивидуально. Задания типа: Listen and answer. А затем плавно перейти к говорению, так как услышанное часто порождает желание рассказать о себе или просто продолжить разговор по заданной теме. Учащиеся с удовольствием выполняют такие задания. И главное создается ситуация успеха, так как все справляются с заданием.

Формирование лингвистических способностей
.Для использования грамматического материала в речи учащимся необходимо знать лексику, которая употребляется в модели. В этом случае я ввожу сначала необходимые слова. Задания, помогающие решить эту задачу, даются в приложении к учебнику Spotlight 5 Abby Lingvo. Это учебно – игровая программа для запоминания слов  из уроков учебника.
Можно использовать графические возможности этого приложения. Это особенно важно при ознакомлении с новой лексикой, так как изображение на мониторе позволяет ассоциировать фразу на иностранном языке непосредственно с действием, а не с фразой на родном языке. 
Создание коммуникативных ситуаций.

· Коммуникативный подход основан на утверждении о том, что для успешного овладения иностранным языком, учащиеся должны знать не только языковые формы (грамматику, лексику, произношение), но также иметь представление, как их использовать.

· Современное коммуникативно-ориентированное обучение готовит учащихся к использованию языка в реальной жизни. Учитель планирует на уроке как можно больше ситуаций общения и снова на помощь приходят ИКТ.
Развитие творческих способностей у учащихся.

Такая форма работы, как проект уже давно применяется  на уроках английского языка. Положительные стороны этого вида работы: повышение общей мотивации учащихся. Проекты – личностно-ориентированный вид работы, так как учащиеся пишут о своих увлечениях, изучают интересные для себя темы. 
Большую помощь аудио приложение оказывает при обучении фонетике, формированию артикуляции, ритмико-интонационных произносительных навыков, для повышения мотивации учащихся к изучению английского языка. Звуки, слова, словосочетания и предложения воспринимаются учащимися на слух. При этом в силу достаточно высоких имитативных способностей учащихся, в их памяти запечатлеваются правильные образцы.

При обучении аудированию,  каждый ученик получает возможность слышать иноязычную речь. При обучении говорению — может произносить фразы на иностранном языке, повторяя за диктором. При обучении грамматических явлений — может выполнять грамматические упражнения, добиваясь правильных ответов, имеет возможность разгадывать кроссворды, чайнворды, заниматься поиском слов, выполнять игровые упражнения. При всем при этом, работа с аудио приложением может происходить кА на уроке, так и дома самостоятельно.

В практике применения аудио приложения  в учебном процессе особо подчеркивается его обучающая функция, а также, оно  является инструментом , который организует самостоятельную работу обучаемых и управляет ею, особенно в процессе тренировочной работы с языком и речевым материалом. 
Сфера применения необычно широка. Аудио приложение к учебнику может быть эффективно использовано для ознакомления с новым языковым материалом, новыми образцами высказываний, а также с деятельностью общения на иностранном языке. На этапе тренировки и на этапе применения сформированных знаний, навыков, умений аудио приложение к учебнику  может быть использовано в самых разнообразных коммуникативных заданиях и ситуациях с учетом личностных особенностей обучаемых.

Сейчас имеется большое разнообразие современных  учебников с аудио приложением, где можно найти достаточно упражнений для учащихся всех возрастов и разных знаний.

Задачи модернизации образования не могут быть решены без оптимального внедрения информационных технологий во все его сферы. Использование информационных технологий дает толчок развитию новых форм и содержания традиционных видов деятельности учащихся, что ведет к их осуществлению на более высоком уровне.
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