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                                 Введение
Стою и радуюсь: 

                                                                                      Радуга, радуга! 
                                                                                Полоса - к полоске, 
Линия - к линии: 

Желтая, зеленая, красная, синяя… 

Мне сказали, будто это – 
Все из солнечного света. 
Если вместе их смешать, 
Будет просто свет опять.  

(И.Векшегонова)
Вряд ли найдется человек, который не любовался бы радугой.

Радуга – это самое красивое явление природы, которое не может не привлечь взгляд человеческий, поэтому многих с давних времен интересовало, откуда же берется столь прекрасное зрелище. В древние времена, когда люди еще мало знали об окружающем мире, радугу считали небесным знамением.
Человек связывал радугу со многими поверьями и легендами, так в мифологии Древней Греции радугу считали дорогой между миром богов и миром людей. Славяне же полагали, что радуга пьет воду из рек, озер и других водоемов, а потом проливает ее в виде дождя на землю.

Но именно с дождем и связанно это великолепное явление природы. Ведь радуга обычно появляется либо перед дождем, либо во время его, либо после него, все зависит от облака, которое перемещается и дает ливневые осадки.
Радуга настолько красива, что ее воспевают в песнях, описывают в литературе, складывают о ней легенды.

Летом на даче, в солнечную погоду я поливала огород, и увидела радугу. Подумала, этого же не может быть, ведь дождь был очень давно.
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И мне стало интересно, как образуется радуга? Можно ли наблюдать эту красоту дома? Какие существуют радуги? 

Чтобы ответить на эти вопросы, я решила провести исследование.
Актуальность исследования. Сегодня не каждый человек может объяснить появление радуги. Любуясь этим изумительным явлением природы, у человека появляется желание видеть эту красоту чаще, поэтому он стремится создать ее искусственно.
      Цель работы: узнать причину появления радуги, получить радугу в домашних условиях.
     Задачи исследования:
· Найти и изучить материал, описывающий и объясняющий возникновение необычных радуг.

· Провести наблюдения над процессом получения радуги.

· Провести ряд экспериментов для получения радуги в домашних условиях
Методы исследования:
1. Изучение специальной литературы

2. Наблюдение

3. Анкетирование

4. Эксперимент
      Объект исследования: природное явление радуга. 
      Предмет исследования: происхождение радуги.
Гипотезы исследования:

•
радуга появляется в природе в солнечный и дождливый день;

•
радугу можно получить в домашних условиях, используя солнечный свет и даже заменив солнечный свет искусственным источником освещения.

Основное содержание

Глава 1.
Как образуется радуга?
Своё исследование я решила начать со словарей. Как же объясняется слово «радуга»? Я нашла много объяснений, но самое понятное для меня такое:
«Радуга – разноцветная дуга на небосводе. Наблюдается, когда солнце

освещает завесу дождя, расположенную на противоположной от него стороне неба. Объясняется преломлением, отражением света в каплях дождя» (Толковый словарь русского языка С.И. Ожегова).
В славянских мифах и легендах радугу считали волшебным небесным мостом, перекинутым с неба на землю, дорогой, по которой ангелы сходят с небес набирать воду из рек. Эту воду они наливают в облака, и оттуда она падает живительным дождем.

Еще в 1666 году Исаак Ньютон доказал, что обычный белый свет – это смесь лучей разного цвета. «Я затемнил мою комнату, - писал он, - и сделал очень маленькое отверстие в ставне для пропуска солнечного света».

На пути солнечного луча ученый поставил особое трехгранное стеклышко - призму. На противоположной стене он увидел разноцветную полоску – спектр. Ньютон объяснил это тем, что призма разложила белый свет на составляющие его цвета. Ньютон первый разгадал, что солнечный луч многоцветный. 

Как же это все происходит в природе, ведь там нет никаких призм? Оказывается, в природе роль призмы выполняют капельки дождя, поэтому и появляется радуга только после дождя. Во время дождя в воздухе находится огромное количество водяных капель. Каждая капелька выполняет роль крохотной призмы, а поскольку их очень много, то и радуга получается в полнеба.

Когда лучи солнечного света проходят через воздух, мы видим их как белый свет. Но когда на их пути встречается дождевая капля белый свет преломляется и разлагается на цвета спектра от красного до фиолетового. Причем красный всегда вверху дуги, а фиолетовый внутри.
      Первоначально Ньютон различал в спектре только пять цветов. Но впоследствии, стремясь создать соответствие между числом цветов спектра и числом тонов музыкальной гаммы, Ньютон добавил ещё два цвета. Так обозначились известные всем семь цветов, которые легко запоминаются по считалке «Каждый охотник желает знать, где сидит фазан». 
                                         Какая бывает радуга?
      Мы привыкли наблюдать радугу как дугу, но оказывается, эта дуга является лишь частью разноцветной окружности. А ведь полная радуга имеет форму круга! Если солнце стоит высоко, видно лишь небольшую ее часть. Если же солнце низко, то дуга составляет полукруг. Но полный круг радуги можно увидеть только с самолета! 

Изредка можно увидеть двойную или даже тройную радугу. Такая радуга образуется из-за многократного преломления солнечных лучей в дождевых каплях. 
Радуга – это замкнутый круг, нижняя часть которого скрыта под горизонтом и потому не видна. Она представляется в виде одной, реже — двух концентрических светлых дуг, рисующихся на небосводе со стороны падающего дождя и окрашенных концентрически в ряд «радужных» цветов. 

Внутренняя, наиболее часто видимая дуга окрашена с наружного края в красный цвет, с внутреннего — в фиолетовый; между ними в обычном порядке солнечного спектра лежат цвета. Вторая, реже наблюдаемая дуга лежит над первой, окрашена обыкновенно более слабо, и порядок расположения цветов в ней обратный. Часть небосвода внутри первой дуги кажется обыкновенно очень светлой, часть небосвода над второй дугой кажется менее светлой, кольцевое же пространство между дугами кажется тёмным. 

Иногда, кроме этих двух главных радуг, наблюдаются ещё дополнительные радуги, представляющие слабые цветные размытые полосы, окаймляющие верхнюю часть внутреннего края первой радуги и реже — верхнюю часть внешнего края второй радуги. Великолепные разноцветные полосы возникают от преломления солнечных лучей в капельках дождя. Чем ниже стоит солнце, тем выше и ярче будет радуга. 
Радуга зимой, по мнению специалистов, - явление уникальное, ведь преломление солнечного света происходит не в капельках воды, как летом, а в кристалликах льда. Вызвать такое явление могут определенным образом сложившиеся метеоусловия. В Новосибирске, например, наблюдали радугу при 27 градусах мороза. 
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В природе встречаются белые радуги. Их называют туманными радугами, т.к. они возникают при освещении солнечными лучами слабого тумана, состоящего из капелек радиусом 0,025 мм и менее. Белую радугу можно увидеть, когда луч прожектора, расположенного сзади вас, освещает слабый туман перед вами. Даже уличный фонарь может создавать белую радугу, видимую на тёмном фоне ночного неба.
Лунная радуга или ночная радуга — это свет, отражаемый от поверхности Луны. Радуга от Луны намного тусклее, чем от Солнца, потому что лунный свет не такой яркий, как солнечный. Это очень редкое природное явление. Если наблюдать такую радугу невооруженным глазом, она может показаться бесцветной, поэтому ее часто называют «белой». На планете есть несколько мест, в которых феномен ночных радуг повторяется довольно часто. Среди них Национальный парк Йосемити, водопады Камберленд в Кентукки и Виктория в Австралии. На фото ночная радуга на водопаде Йосемити.
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                                           Анкетирование
            Узнав столько интересного о радуге, мне захотелось узнать: а что знают мои одноклассники об этом явлении природы. Для этого мы провели анкету среди учащихся 4 Д класса. В анкетировании участвовало 27 учеников (см. Приложение).
На первый вопрос все ребята ответили утвердительно.

На следующий вопрос анкеты: «Как возникает радуга?» ответы ребят были разнообразными: «после дождя», «когда идет дождь и светит солнце одновременно», «из-за частичек воды и солнца».
На вопрос: «Сколько цветов у радуги?»  все ответили правильно.

На вопрос, «Какие цвета имеет радуга?» правильно ответили 24 человека, 3 одноклассника не знали цвета радуги, а цвета расставили в нужном порядке 20 человек.

На пятый вопрос, «Бывает ли радуга ночью?» 25 ребят ответили «нет».

На шестой вопрос «Бывает ли радуга зимой?», 17 человек предположили, что да, 10 ответили нет.
На седьмой вопрос «Можно ли получить радугу в домашних условиях?», все ребята ответили да.

На последний вопрос «Какой формы радуга?», ответы ребят были разными. 22 человека ответили полукруг, 3 – полуовал, 1 – улыбка,1 ребенок не ответил на вопрос. Никто не ответил правильно. 
       Проанализировав ответы учащихся и, сопоставив их с тем, что я узнала о радуге, пришла к выводу, что нужно рассказать ребятам об удивительном явлении природы – радуга. Для этого я подготовила доклад, с которым выступлю на экологии.

Глава 3.  Получение радуги в домашних условиях.

Изучив данные о радугах, я решила провести опыты.
Опыт первый.
Цель: используя акварельные краски путем смешивания получить из цветов основных спектров, цвета промежуточных спектров радуги.

Оборудование: акварельные краски, кисточка, белый лист.

Описание опыта: смешать два основных спектра, взятых через один.  
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Вывод. Так красный и желтый превращаются при смешивании в оранжевый, голубой и желтый в зеленый, зеленый и синий – в голубой.
Опыт второй.

Цель: получение радуги в домашних условиях при помощи мыльных пузырей.

Оборудование: мыльные пузыри, источник света – солнечные лучи.

Берем приспособление, окунаем в баночку с мыльной пеной и выдуваем пузыри. На летящих в воздухе пузырях можно увидеть радужные полосы. 
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Радугу можно получить в домашних условиях даже с помощью искусственного источника света. 
Опыт третий.

Цель: получение радуги в домашних условиях при помощи компакт –диска.

Оборудование: компакт –диск, источник света – фонарик.

Я взяла компакт-диск и поймав им свет от фонарика, направила его на стену.  Получилась вот такая радуга.
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    Я начала  менять положение диска и  получилась такая радуга. 
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Опыт четвертый

Цель: получение радуги в домашних условиях при помощи зеркальца и солнечного луча.

Оборудование: таз, наполненный водой, зеркальце, источник света – солнечный луч.

В таз налила воду, установила туда зеркало под углом. Поставила таз под источник света. В результате преломления луча в воде и его отражения от зеркала на потолке возникла радуга.
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Опыт пятый
Этот опыт я придумала сама. Я вспомнила, что однажды  писала на уроке, солнце попало  на  шариковую  ручку, и на моей  руке появилась радуга. Нашла прозрачную ручку и поместила её под солнечный луч. Радуга появилась снова.
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Заключение
Все выдвинутые гипотезы подтвердились. Теперь я знаю, когда появляется радуга и как она образуется.

Радуга – удивительное явление природы, можно сказать чудо природы, которое никогда не перестанет нас восхищать. Теперь мы знаем, что радугу можно получить и дома, в любое время. «Домашняя радуга» ничуть не хуже природной и от нее тоже становится радостнее на душе.

Как мы можем использовать полученные в ходе работы знания и умения? Подрастают младшие братья и сёстры, мы поможем им узнать тайну солнечного луча, разгадать и объяснить природное явление радугу. Практическая ценность работы состоит в том, что полученные материалы могут быть использованы учителями начальных классов при проведении уроков и занятий по ознакомлению с окружающим миром.

 Анализируя выполненную работу, делаю выводы.
Выводы исследовательской работы.
1. Радуга – явление оптическое.

2. Радугу можно получить в домашних условиях в любое время, используя разные способы.

3. Радуга – удивительное природное явление, которое вызывает радость, восторг, восхищение, поэтому она способна улучшить настроение.
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6.  Интернет ресурсы.
Приложение 1
                                            Анкетирование

Ребятам было предложено 8 вопросов:

1) Вы видели радугу?                        

2) Как возникает радуга?

3) Сколько цветов у радуги?                                                                       

4) Какие цвета имеет радуга? Запишите их в правильном порядке. 

5) Бывает ли радуга ночью?                  
 6) Бывает ли радуга зимой?                  

7) Можно ли получить радугу дома?      
8) Какой формы радуга?        

Приложение 2
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