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 Введение

Актуальность выбранной мной темы.

 Когда я был маленьким, то частенько с дедушкой рассматривал книги о динозаврах. Дедушка мне много рассказывал и читал о них. Теперь мне 7 лет, но мне хочется верить, что где-то живут динозавры. Может на другой планете. 

   Динозавры – это объект моего  исследования. 

Предмет исследования - образ их жизни и причины вымирания.

  Цель работы - собрать как можно больше интересного материала и рассказать ребятам моего класса о динозаврах, узнать причины их исчезновения.

  Для достижения цели предполагается решить следующие задачи:   

- Научиться самостоятельно, находить ответы на свои вопросы: 

Кто такие динозавры и когда они жили? Как мы узнали о том, что на Земле существовали динозавры? Откуда мы знаем, как выглядели динозавры?

Где обитали динозавры? Как динозавры получили свои имена?

Каковы были размеры динозавров? Чем питались и как передвигались динозавры? Кто жил на Земле в одно время с динозаврами? Почему вымерли динозавры?

- Учиться искать информацию в книгах, фильмах, сети Интернет.

   Для реализации поставленных задач я выбрал следующие методы: 

- Подумать самостоятельно.
- Получить информацию из книг и фильмов.
- Посмотреть в Интернете.   

- Спросить у других людей.
Я думаю, что гибель динозавров вызвал большой астероид, упавший на нашу планету- это и будет гипотезой моего исследования.

   Практическое применение данной работы возможно на уроках окружающего мира, в кружковой работе. 

1 Описание внешнего вида и особенности жизнедеятельности 
  1.1 Когда жили динозавры и как мы узнали о их существовании
      Изучив некоторую энциклопедическую литературу, а также посмотрев в Интернете, я узнал кто такие динозавры и когда они жили на земле?

Когда на земле стало влажно и жарко сушу покрывала пышная растительность. Именно тогда 200-250 миллионов лет назад владыками земли были огромные чудовища-динозавры. Они господствовали на суше, в воде и даже в воздухе. Слово «динос» по- гречески значит страшный, а «завр»- ящерица. Динозавры действительно имели страшный вид, земля содрогалась под их тяжестью, их размеры и мощь потрясали.

  Люди издавна находили кости каких-то гигантских животных. Возможно, такие находки породили легенды и сказки о драконах. В древних храмах Китая, Япония, Индокитая, Индии до сих пор встречаются изображения драконов, внешне весьма сходных с динозаврами. Первое научное описание динозавра как первой рептилии было сделано лишь в 20-х годах 19 века. Этот динозавр получил название Игуанодон. Вслед за этим находки посыпались как из рога изобилия. На сегодняшний день описано около 600 видов динозавров.

  1.2 Как выглядели динозавры и где обитали динозавры
  Вторая половина прошлого столетия, была ознаменована динозавровой лихорадкой. Были найдены и описаны ископаемые останки десятков  видов динозавров. Находили не только кости, но и следы древних ящеров, кладки яиц и отпечатки их кожи. Путь от находки ископаемых останков динозавра до воссоздания его внешнего облика длинен и очень не прост. Тщательный анализ палеонтологических находок позволяет предположить, как выглядели древние ящеры. Как они передвигались, питались, размножались, взаимодействовали друг с другом. Ископаемые останки динозавров найдены на всех континентах за исключением Антарктиды. Возможно, что и там под ледяным панцирем когда-нибудь будут обнаружены кости древних ящеров.

1.3 Как динозавры получили свои имена.
Учёные находившие ископаемые останки динозавров давали ему название. Иногда имя связано с особенностями его внешнего облика или строения, иногда с предполагаемым образом жизни или поведением. Некоторым динозаврам давали имя по названию места, где они были впервые найдены.

Тираннозавр- ящер тиран. Овираптор - похититель яиц. Трицератопс- трёхрогая морда. Орнитомим- подражатель птицам. Брахиозавр - плечистый ящер. Альбертозавр- ящер из Канадской провинции Альберто. Дейноних - ужасный коготь. Пситтакозавр- ящер попугай. Пахицефалозавр- крепкоголовый ящер.

1.4 Каковы были размеры динозавров
 Название «Динозавры»- ужасные ящеры обманчиво так как предполагают все эти рептилии были огромными и свирепыми хищниками. На самом же деле среди них были и гиганты величиной с трёхэтажный дом до 30 метров в длину и весом 50 тонн. И стройные грациозные животные размером не больше петуха. Растительноядные- зауроподы были самыми крупными сухопутными животными когда либо обитавшими на земле. Брахиозавр- один из самых массивных динозавров, длина  его достигала 25 метров, высота 13 метров, весил этот гигант около 80 тонн. Компсогнат- самый мелкий динозавр, длина его не превышала 70 сантиметров, причём большая часть приходилась на длинный хвост. Несмотря на малый размер, он был весьма ловким и проворным хищником.

1.5 Чем питались динозавры
Некоторые динозавры питались растениями, другие предпочитали мясо. Большинство динозавров были растительноядными. Наиболее знаменитыми из них были гиганты Зауроподы- питались они поедая листья с вершин деревьев. Одним из самых необычных динозавров были утконосые динозавры. Конец их морды украшал клюв, очень похожий на утиный, во рту умещалось около двух тысяч зубов, которые перетирали растительную пищу. Травоядными были также рогатые динозавры. Стегозавры, Анкилозавры, Пахицефалозавры и многие другие. Хищные динозавры были вооружены острыми когтями и зубами. Самыми огромными сухопутными хищниками всех времён были Тираннозавры- ящеры тираны. Найдены ископаемые останки очень похожих на них ящеров. Тарбозавров, их название переводится как ящер разбойник. Высота этого хищника достигала пяти с половиной метров- это двухэтажный дом, длина 15 метров. Острые зубы достигали  двадцати сантиметров длины. Он передвигался на массивных задних конечностях. Передние лапы были очень малы. Предполагают, что он был грозным хищником и мог охотиться на крупных динозавров, возможно, он не брезговал и падалью. Более мелкие, такие как Велоцерапторы были весьма проворными и ловкими охотниками. Они охотились группами на крупных растительноядных динозавров. Девяносто миллионов лет прошло с тех пор как жили на земле эти динозавры, но палеонтологическая летопись сохранила драматический этюд. Найдены скелеты Велоцераптера и Протоцератопса сцепившихся в смертельной схватке.

1.6 Как передвигались динозавры
Одни передвигались на двух ногах, другие на четырёх. Одни бегали не хуже страусов, другие шествовали медленно и чинно. Установить, с какой скоростью передвигались динозавры, можно исследуя их строение, а так же изучая сохранившиеся следы древних ящеров. Самыми быстрыми динозаврами были страусоподобные Орнитомимиды. Анализ их строения позволяет предположить, что при беге они могли развивать скорость до 80 км/ ч. Трицератопс мог бегать со скоростью 50 км/ ч. А 70 тонный Брахиозавр скорее всего передвигался медленным, размеренным шагом со скоростью равной скорости ходьбы человека около 5 км/ ч.

1.7 Кто жил на Земле в одно время с динозаврами
Современники динозавров черепахи, бесхвостые амфибии, ихтиорнисы, крокодилы, рамфоринхи, птиранодонты, археоптериксы, ихтиозавры. Самые древние млекопитающие появились на земле в одно время с динозаврами и около 140 миллиона лет находились в их тени.

1.8 Почему вымерли динозавры 
Общеизвестно, что последние динозавры вымерли к концу мелового периода. Вымирание динозавров и многих их современников сложная и интересная проблема. Выдвинуто множество гипотез, но все они весьма спорные. Все эти гипотезы можно разделить на три группы: 1) космические - повышение уровня космической радиации, падение на землю астероида. 2) экологические - резкое изменение климата, кислородный голод, изменение пищевых ресурсов, конкуренция с млекопитающими.  3) физиологические - генетическое старение, эпидемические заболевания и  другие.

2 Практическая работа

2.1 Выступление перед ребятами класса, выполнение поделок и рисунков динозавров.

Найдя ответы на все свои вопросы я решил выступить со своей работой перед ребятами моего класса.  На уроке окружающего мира я рассказал ребятам о динозаврах и показал свою презентацию. Ребятам очень понравилась моя работа, и мы решили нарисовать рисунки динозавров и организовали в классе выставку поделок. Главными героями, которой стали динозавры. Ещё мы посмотрели фильм о динозаврах.

Заключение
Изучив литературу по теме, я узнал, что на Земле не осталось ни одного динозавра, но зато есть животные, состоящие с ними в родстве. Изучая науку палеонтологию можно узнать очень много интересного о жизни динозавров. 
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