Клюева Анжелика Владимировна
учитель начальных классов

ГБОУ СОШ №2 пгт Суходол
муниципальный район Сергиевский

Самарской области
Сочетание традиционных и инновационных средств  обучения как  средства повышения познавательной активности учащихся с ОВЗ
                                                                «Скажи мне,  и я забуду,

                                                              покажи мне, и я запомню, 

дай мне сделать самому — 
и я пойму».   

               (Древняя мудрость)

С вводом стандартов 2 – го поколения  меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения. 
От нас, как от  современных учителей, реализующих эти стандарты,  требуется формировать не только предметные, метапредметные, личностные результаты, но и воспитывать личность. Поэтому  мы стали внедрять в свою практику инновационные технологии, которые способствуют формированию у детей УУД, способствующих успешности учеников в современном обществе.
Какие бы не свершались реформы, урок остается вечной и главной формой обучения. Цель современного урока – это формирование образного мышления и ярких представлений о предмете. Трудно представить себе современный урок без использования информационных компьютерных технологий.

Для ученика начальной школы важна постоянная смена деятельности на уроке, красочная наглядность. Добавляю к этому эффект необычности, неожиданности, анимации, звук – и получаю один из шагов к мотивации в обучении младших школьников. Такие уроки вызывают у учащихся познавательный интерес к предмету, активации мыслительной деятельности, что способствует глубокому и прочному овладению изучаемым материалом, повышает творческие способности ребёнка.

Использовать информационные технологии можно  на всех этапах урока: при объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле, при проведении олимпиад, внеклассных занятий и др.

Урок, проведённый с помощью интерактивной доски, бесспорно воспринимаются лучше, заставляет ребёнка самопроизвольно запомнить учебный материал. На уроках русского языка дети пишут на интерактивной доске  предложения, используя линейку, подчёркивают грамматическую основу предложений, выполняют словарную работу, «работают учителями», исправляют ошибки  красным цветом. Какой бы сложной и скучной не была тема урока, она станет интересна школьнику, если учебный материал на экране представлен в красках, со звуком и другими эффектами.
Мобильный класс на основе нетбуков обладает большим дидактическим потенциалом, обеспечивающим повышение качества образования на основе применения информационных и коммуникационных технологий. Работа в среде мобильного класса на основе нетбуков обеспечивает формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих способность ребенка к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. Общение с компьютером позволяет ученику самостоятельно ставить перед собой учебные цели и оценивать свою деятельность. Уроки литературного чтения будут неинтересны и скучны, если учитель не будет включать в их содержание аудио средства (аудиоприложения). Научив детей слушать, предлагаю записи образцового чтения небольших по объёму литературных произведений. 


Видео, как средство информации, играет немалую роль в развитии и обучении детей. Смена ярких кадров, изображающих картины природы, красочные рисунки, фотографии, исторические события, места, залы музеев, картинные галереи, даёт простор детской фантазии, мечте, вызывает желание поделиться увиденным, высказать своё мнение. 

Одним из эффективных методов организации обучения на уроках является мультимедийная презентация. Это мощное педагогическое средство, выходящее за рамки традиционной классно— урочной системы.
Средства ИКТ являются наиболее перспективным средством реализации проектной методики обучения.    Проектная деятельность также является методом активизации учебно-познавательной активности. Этому способствует высокая самостоятельность учащихся в процессе подготовки проекта. 
Изучение искусства предполагает изучение современных видов  искусства наравне с традиционными. В частности с использованием цифровой фотографии, документ камеры, мультипликации. Использование проектора, интерактивной доски и электронно – образовательных ресурсов программы «ФАНТАЗЁРЫ»  значительно повышает качество обучения школьников, расширяет их кругозор.

Тестирование: его преимущество: объективность, простота, массовость. 

Выбор той или иной технологии зависит от многих факторов:  контингента учащихся, их возраста, уровня подготовленности, темы занятия и т.д. И самым оптимальным вариантом является использование смеси этих технологий. 

Нельзя забывать про  такие традиционные технологии, как игровые. Игра – это естественная для ребёнка и гуманная форма обучения. Обучая посредствам игры, мы учим детей не так, как нам, взрослым, удобно дать учебный материал, а как детям удобно и естественно его взять. Одной из форм обучения является дидактическая игра, способствующая практическому использованию знаний, полученных на уроках и во внеурочной деятельности. 
 Не менее важно проводить  урока в нетрадиционных формах (уроки-соревнования, театрализованные уроки, уроки  - игра, урок – экскурсия,  урок – размышление, проблемное обучение).     
Метод интеграции, который способствует формированию межпредметных понятий, определяет характер межпредметных связей по фактору времени, позволяет осуществлять межпредметную координацию содержания учебного материала с целью его оптимизации (устранения дублирования, разночтения, хронологической несогласованности). Данный метод позволяет адаптировать содержание учебных программ к возможностям конкретных учащихся, создаёт благоприятные условия для развития личности каждого учащегося, формирования положительной мотивации учения, адекватности самооценки, максимально возможной успешности обучения. Интегрированный подход к обучению предполагает активное использование знаний, полученных при изучении одного предмета, на уроках по другим предметам. 

В системе нашей педагогической деятельности интегрированные уроки занимают особое место. Они помогают развивать познавательную и творческую активность учащихся, усиливают мотивацию обучения. Проведение таких уроков – один из путей повышения эффективности образовательного процесса на основе реализации принципов деятельностного подхода в обучении. 
Использование ресурсов и услуг Интернета значительно расширяет возможности и учителя и ученика во всех видах деятельности.

В заключении своего выступления хочется привести высказывание Александра  Адамского, который  утверждал, что: «Только наивный или заблуждающийся человек может полагать, что инновационная педагогика является универсальной заменой традиционных методов обучения».

Нужно, чтобы традиционные и инновационные методы обучения были в постоянной взаимосвязи и дополняли друг друга. Эти два понятия должны существовать на одном уровне.

Ведь недаром говориться, что «все новое – это хорошо забытое старое».

Пожелания педагогам.

Ø Пусть учитель будет метеорологом, предвидящем погоду в классе;

Ø Пусть ветер перемен никогда не превращается в ветер в голове;

Ø Пусть ветер в вашем классе будет ласковым и свежим;

Ø Пусть светит в вашем классе радуга открытий;

Ø Пусть изменчивый характер носит методика преподавания вашего предмета, но неизменными остаются Ваш профессионализм, преданность детям и делу, простая человеческая порядочность;

Ø Пусть всегда в вашем классе будет много солнечного света;

Ø Пусть учитель, воспитатель будет в классе солнышком;

Ø Пусть минует вас град «неудов» и «двоек», а «пятёрки» и успехи льются рекой;

Ø Пусть ваш класс будет парником – парником любви, доброты, уважения и порядочности. В таком парнике вырастут дружные зрелые, сильные всходы. И это будет – замечательный парниковый эффект!
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