Эссе «Воспитатель — это здорово!»
                                                                                         «Ели вы удачно выберите
                                                                                    труд и вложите в него
всю свою душу, то счастье
                                                                  само отыщет вас» 
                                                                                                           К.Д. Ушинский.
         Среди множеств различных профессий на Земле профессия педагога - самая интересная и благородная.
         Атмосфера детского сада завораживает, это детский мир, полный восторженных эмоций, добра и веселья. В душе я ощущаю какую-то непреодолимую связь, меня тянет в детский сад. Нельзя не согласиться со словами Джорджа Бернарда Шоу: «Я уверен, что если бы пришлось выбирать: жить там, где детский гам не прекращается ни на минуту, или же там, где он никогда не слышен, то все нормальные и здоровые люди предпочли бы непрекращающийся шум непрекращающейся тишины». Год назад мне предоставилась возможность окунуться в мир детства, и уже не в качестве стороннего наблюдателя, а участника педагогического процесса - воспитателя. Как выяснилось, это очень нелёгкий и непростой труд, это постоянный поиск чего-то нового, это творческий подход, это новые открытия. И чтобы быть нужной и полезной детям, необходимо постоянно совершенствоваться самой, необходимо желание расти в профессии, как педагог, который со временем с приобретением опыта становится только мудрее.
         Быть воспитателем - значит иметь терпение, сострадание, это значит любить, понимать и чувствовать ребенка, принимать его таким, каков он есть, не подавляя личности, самостоятельности, активности, одним словом, уважать право ребенка – быть самим собой. Ведь по сути, это дети, которые не являются родственниками, но про которых начинаешь говорить – «мои дети», радуешься достижениям каждого ребёнка, пусть небольшим, но его личным победам. Ты видишь улыбки детей и счастливые лица их родителей. И хочется верить, что отдавая частицу себя, вкладывая частицу своей души и своего сердца в каждого ребёнка я делаю этот мир добрее и лучше…Жизнь отводит родителям для воспитания детей строго определенное время, его нельзя упускать. Но, к сожалению, многие родители откладывают это время на потом. И в таких случаях нам, воспитателям, приходится компенсировать это в детском саду. «Каждый возрастной период, — писал и говорил А. В. Запорожец, — должен быть полноценно прожит человеком, потому что внутри каждого возраста, формируются психологические новообразования, специфические именно для этого периода».
       Дети как губка – впитывают и хорошее, и плохое. Поэтому воспитатель в детском саду уже для того, чтобы их жизнь продолжалась. Им не важно, что дома неприятности, что у тебя плохое настроение. Им важны твои глаза, твои руки, твой голос, твое сердце! И вспоминаешь, что ты здесь для того, чтобы их жизнь продолжалась и была полной, чтобы они были защищены и накормлены, могли учиться, все делать сами, ходили в сухих колготках, с ощущением, что их здесь любят. Что? Любят? Да! И ты понимаешь, что действительно их любишь. Разных: и когда они плачут, и когда смеются, когда задают один и тот же вопрос по сто раз, и когда вообще не умеют говорить. Когда хулиганят, и когда обнимаются, и даже когда обижаются «Я к тебе больше не приду!» Просто ты их любишь, и поэтому ты здесь.
         Сегодня, объясняя малышам простые, но удивительные вещи, рассказывая им, как важно быть добрым и честным, любить себя и своих близких, я развиваю в них уверенность и целеустремленность и одновременно учу их примерять на себя различные социальные роли. Меняется общество, меняется окружение ребенка, меняются игрушки, информационные технологии стремительно врываются в нашу жизнь, но дети остаются детьми: робкими и смелыми, любознательными и застенчивыми, нуждающимися в заботе и внимании взрослого. Мы живем в непростое время, где много доступной для детей информации, не всегда полезной и нужной детям. Очень часто им трудно в ней разобраться. У детей появляются «ложные» ценности в жизни, поэтому я стараюсь воспитать в ребенке такие качества, как самостоятельность, организованность, настойчивость, ответственность, дисциплинированность, необходимые в современном обществе. И в этой работе мне не обойтись без поддержки и помощи родителей, которых я стараюсь активно включать в педагогический процесс.
[bookmark: _GoBack]          Как часто можно услышать выражение: «Все мы родом из детства», - но с годами мы забываем этот волшебный мир и не всегда сами понимаем своих собственных детей. Воспитатель же остается в мире детства навсегда! И до тех пор, пока воспитатель нужен детям, пока из детских уст звучит вопрос: «А Вы завтра придете?», профессия воспитатель будет нужна обществу и людям всего мира.
