Берсенева Л.С. – ст. воспитатель, канд.пед.наук

Юные мастера глиняной народной игрушки
Идея опубликовать данный материал появилась не случайно. Многолетний педагогический опыт, наблюдения за организацией и проведением занятий лепкой в детских образовательных учреждениях свидетельствуют о том, что очень часто воспитатели испытывают затруднения не столько в методически грамотном подборе приемов и способов лепки, сколько в использовании информационно-репродуктивных методов обучения дошкольников такому важному виду изобразительной деятельности как лепка. Поэтому хотелось бы, чтобы и рекомендации по подготовке к занятиям, и разработанные конспекты оказали практическую помощь в перспективном планировании занятий по декоративной лепке. 

Приобщение к лепке позволяет детям понять труд художника как бы изнутри. В процессе знакомства со скульптурой, малой пластикой ребенок прикасается к истокам народной культуры, творчеству скульптора, что способствует развитию эстетического восприятия, эстетических чувств, формирует индивидуально-личностное отношение к произведению. Не случайно известный скульптор И. Гинцбург назвал скульптуру азбукой представлений о предметах.

Глиняную игрушку дети лепят на занятиях по декоративной лепке. Навыки и умения, полученные детьми в процессе занятий декоративной лепкой, способствуют развитию творческих способностей, отчего их изделия становятся более выразительными по замыслу и исполнению. Выразительность работ зависит от того, насколько удачно ребенок передает форму и пропорции, лепит мелкие детали украшения.

Малышей знакомят в основном с точеной деревянной игрушкой. Начиная со средней группы, используют филимоновские и каргопольские игрушки, а в старшем возрасте все виды народной пластики. Народные игрушки благодаря своей богатой тематике оказывают влияние на замысел ребенка во время лепки, обогащают представление об окружающем мире, кроме того, расширяют возможности детей в сюжетной лепке. В декоративной лепке большое значение имеет работа над формой. В процессе эстетического восприятия народной пластики ребенок накапливает опыт творческого решения зрительно воспринимаемого образа.

Важной педагогической задачей является активность педагога в приобщении детей к искусству народных мастеров, использование в процессе обучения наряду со словесными, наглядными и практическими методами эвристического и исследовательского, обеспечивающих стимуляцию детей к поиску, желание сделать свои работы выразительными, оригинальными.

Достаточное место в обучении детей лепке необходимо отводить при организации самостоятельной художественно-творческой деятельности. При этом воспитателям можно рекомендовать использовать в работе с детьми нетрадиционные материалы для лепки: фольгу, репейник.

Начиная со старшей группы, детей следует знакомить со скульптурой. Целесообразно представление о ней давать в сравнении с другими видами изобразительного искусства, например, с живописью. На занятиях дошкольникам необходимо дать представление о том, что скульптура может быть разной по назначению (монументальная, станковая, скульптура малой формы) и по объему (круглая, рельеф). В зависимости от размера выступа над поверхностью рельеф может представлять собой барельеф или горельеф. Полезно детей старшего дошкольного возраста знакомить с художественными средствами скульптуры и научить грамотно использовать их в практической деятельности. Основными средствами выразительности в лепке являются:

I. Эстетическое содержание скульптуры, то есть то, кого изображает скульптура.

II. Объем изделия.

III. Архитектоника скульптуры. Это соответствие по массивности всех частей тела.

IV. Круговая композиция (возможность вылепить предмет со всех сторон).

V. Изображение динамики (поза, расположение головы, ушей, конечностей).

VI. Функциональное назначение (для чего служит скульптура).

VII. Техника лепки (приемы, способы).

Самыми доступными и понятными для восприятия детьми монументальной скульптуры считаются работы, выполненные В.И.Мухиной и С.Т.Коненковым. Знакомство с их творчеством лучше проводить в подготовительной группе детского сада.


Очень часто мы говорим о роли игровых приемов, используемых на занятиях по изобразительной деятельности. Как правило, используются они чаще в младшем дошкольном возрасте на занятиях по рисованию. Когда же речь идет о старшем возрасте, или о занятиях лепкой, то про них почему-то забывают. А ведь детям так хочется побывать в сказке, встретиться с необыкновенными героями, взять на себя роли мастеров – умельцев, художников, скульпторов, что здесь и речи о возрасте не может быть.
Немаловажное место на занятиях лепкой занимает художественное слово, которое позволяет детям наглядно представить себе внешний вид предмета, который будет передаваться в лепке, его характерные особенности: фактуру поверхности, форму, строение; пропорции, динамику движения, психологическое состояние.

Средняя группа.

«Матрешка»
Программное содержание: познакомить детей с русской народной игрушкой-матрешкой, с процессом ее изготовления. Учить лепить пластическим способом, использовать в работе приемы оттягивания и сглаживания. Упражнять в работе стекой с целью выделения частей тела и одежды. Добиваться передачи выразительности образа.
Материал: изображения разных видов матрешки, схемы изготовления, глина, стеки, матрешки (на каждого ребенка). 

Ход занятия:
· Ребята, какое сегодня у нас занятие? (лепка). Стук в дверь. Входит матрешка.
· Здравствуй, матрешка! С чем ты к нам пожаловала?
· С чем пожаловала? Я просто пришла к ребятам в гости, чтобы их посмотреть и себя показать.
· Что ж, ребята, давайте полюбуемся Матрешкой. Какая она?
· Красивая я, да, дети?
· Да, Матрешка, ты, действительно, красивая. Только не надо хвастаться. Пусть сами ребята расскажут о тебе (при описании игрушки обратить внимание на части тела, одежду).
· Давайте, дети, расскажем стихи, которые мы знаем о Матрешке.
У матрешки, у Матрены косыночка красная,
а полоска на платочке желтая атласная.

Вот девчонки собрались в красных сарафанах, 

Отвернулся. Где  ж они?.. Лишь одна осталась!

Восемь кукол деревянных, круглолицых и румяных,
В разноцветных сарафанах на столе у нас живут.
Всех матрешками зовут.

· Матрешка, понравились тебе наши стихи? А что ты можешь рассказать о себе?
· Разные бывают на свете игрушки. Очень большие и совсем маленькие. Из дерева и ткани, из глины и соломы. Одних можно укладывать спать, других - кормить и купать. У каждой игрушки есть свое имя: Катя, Маша, Ксюша, Наташа. А есть игрушки, носящие одно и то же имя... Матрешка.   Много, очень много этих кукол. Они живут в больших и маленьких
городах, селах, поселках, деревнях.
Эта игрушка особенная. Она легко разбирается. В каждой большой живет маленькая, а в маленькой - еще меньше. Матрешку знают во всем мире. Она - русский сувенир. Ее изготавливают из липы и березы. Дерево сушат, затем распиливают на бруски. Из брусков вытачивают фигурки. Сначала самую маленькую. Она не разбирается. Потом следующую - побольше. Затем - еще больше и только в последнюю очередь - самую большую.
Готовые игрушки мастерицы расписывают яркими красками, «одевают» ее в пестрые сарафаны, цветастые платки, прорисовывают лицо, чтобы на нем блестели глазки, розовели щечки. И «ожила» Матрешка!
· Как интересно ты про себя нам рассказала. Только вот в чем беда. Пока я тебя слушала,
совсем забыла, что мы с детьми собирались вылепить.
· Как это что? Конечно же, нас, Матрешек! А чтобы дети лучше справились с работой, я
привела с собой своих младших сестер (выдает каждому ребенку по матрешке).
- Ребята, садитесь за столы, а я вам покажу, как нужно лепить матрешку. Работу мы будем выполнять из одного куска глины, потому что этой игрушки голова плавно переходит в туловище. Скажите, как называется эта форма? (цилиндр). Вот я у цилиндра оттягиваю одну сторону. Это будет голова у матрешки. Теперь я разглажу пальчиком по линии шеи плеч. А другой конец полученной формы - сплющиваю, чтобы матрешка была устойчивой. Скажите, что мне еще осталось сделать? (украсить, нарисовать ручки). Для этого я использую стеку и прорисовываю ею сарафан, руки, лицо (можно использовать заготовки лица, выполненные на бумаге). Теперь матрешке повяжу платочек. Вот какая красивая матрешка!
Прежде, чем приступить к работе, давайте немного отдохнем. (Дети выполняют танцевальные движения под слова песенки):

Мы веселые матрешки, ладушки-ладушки.
На ногах у нас сапожки, ладушки-ладушки.
В сарафанах наших пестрых, ладушки-ладушки,
Мы похожи, словно сестры, ладушки-ладушки.

В ходе выполнения работы следить за последовательность лепки, за правильным использованием стеки.
· Давайте посмотрим, какие у нас получились матрешки. А для этого поставим их в хоровод. Первой в хороводе будет стоять самая красивая матрешка, за ней - самая веселая, потом - самая румяная и т.д. В анализе можно использовать художественное слово.

«Дымковская Барышня»

Программное содержание: познакомить детей с дымковской игрушкой – барышней; учить лепить человеческую фигуру путем утяжеления нижней части (форма конуса); закреплять технику использования приемов лепки: скатывание, раскатывание, соединение, сглаживание; формировать интерес к народному творчеству.


Материал: дымковская барышня, глина, стеки, таблица с изображением схемы лепки.


Ход занятия:


Воспитатель одет в народный костюм. В групповой комнате организована ярмарка дымковских барышень.

Эй, честные господа! 

К нам пожалуйте сюда!

Как у нас ли тары - бары,

Всяки разные товары…

Подходите, подходите.

Посмотрите, посмотрите…

Звучит русская народная мелодия «Светит месяц».

· В городе Кирове, над крутым берегом реки Вятки у городских белокаменных стен и древних башен каждую весну шумела, кипела ярмарка. 

Яркое солнце играло в праздничном раздолье. Солнечные блики и сейчас блестят золотой фольгой на дымковских барышнях. 

Руки дымковских мастериц разминали послушный ком глины, вспоминая шумную ярмарку, лепили эти руки всю длинную зиму, чтобы весной вновь радоваться вместе со всеми. 

Эти фигурки не случайны. Давным-давно, тысячи лет назад в народе лепились фигурки барышень. Их лепили не для магазинов. Лепили женскую фигурку с детьми – преклонялись Богине земли с близнецами. 

А сейчас в Дымкове эта богиня превратилась в няньку – кормилицу или мать с детьми. Вот как богат на фантазию наш народ!

Посмотри, как хороша эта девица – душа.

Щечки алые горят, удивительный наряд:

Сидит кокошник горделиво,

Барышня так красива.

Как лебедушка плывет, песню тихую поет.

· Вот и мы с вами сегодня будем дымковскими мастерами, и как вы уже догадались, будем лепить дымковскую барышню. Это сделать вам будет несложно, если внимательно посмотрите, как это делали настоящие мастера.

· Как вы думаете, на сколько частей нужно поделить глину? (Варианты ответов).

· На самом деле, поделить глину нужно на 2 части. Из самой большой части лепим конусообразную форму. Вы это уже умеете делать. Верхнюю заостренную часть полученной формы вытягиваем для головы. Вот у нас одновременно получилось и туловище с юбкой и голова. Здорово, не правда ли? Вторую часть глины делим пополам. Как вы думаете, для чего? (Для рук).

· Какой прием используем? (Раскатывание).

· Какой прием нужно использовать для присоединения рук к туловищу? (Прижимание и сглаживание).

· Что же теперь осталось сделать, чтобы барышня была красива? (Украсить кокошник, сделать оборки на юбке и т.д.)

· Приступайте к работе.

В процессе выполнения работы обращать внимание на способы, используемые в лепке, на технику выполнения приемов, на грамотное использование станка с поворотным кругом, стеки.

По окончании работы предложить детям для более реального изображения образа барышни использовать дополнительный материал: бусинки, кружки из цветной бумаги.

В анализе детских работ отметить оригинальность одежды, стройность фигуры барышни, неповторимость узора на кокошнике, пышность складок на юбке.

И пошла о Дымке слава,

Заслужив на это право.

Говорят о ней повсюду.

Удивительному чуду

Мы поклонимся не раз,

А затем пустимся в пляс.


Воспитатель предлагает детям под звуки русской народной мелодии выполнить танцевальные движения, удерживая в ладонях свои «произведения искусства».

«Дымковская игрушка - индюк»

Программное содержание: раскрыть символ птицы – символ света, радости, счастья, хорошего урожая; учить создавать образ птицы в лепке по типу дымковской игрушки - индюка; продолжать знакомить с пластическим способом лепки, используя в работе знакомые приемы: оттягивание, загибание, сплющивание, защипывание; развивать эстетический вкус.

Материал: дымковские игрушки – птицы; глина, стеки; грамзапись «Голоса птиц; шапочки птиц для подвижной игры; образцы нарисованных птиц.


Ход занятия:


Звучит запись «Голоса птиц».

· Дети, что вы слышите?

· Когда мы слышим голоса птиц чаще всего? Какую картину природы вы представляете? (Лес, на ветках птицы).

· Когда, в какое время года бывает таким лес – зимой или весной? … С проталинками, с быстрыми ручейками, с чистой лазурью неба. Природа просыпается. Деревья наполняются соком, набухают почки. Птицы возвращаются в родные места. 

И все засуетилось,

Все гонит зиму вон – 

И жаворонки в небе

Уж подняли трезвон.

· Весна – всегда обновление природы. Птица же – это символ весны, света, радости, счастья (вносится символ птицы).

· Какая птица? Что у нее есть? (Голова, туловище, хвост, крылья).

· Можно ли эту птицу назвать сказочной, волшебной? (Да).

· Почему? (красивое оперение, необычная форма хвоста, хохолок на голове).

· Любовь народа к птице народные мастера передавали в своем творчестве.

· Где же мы можем увидеть изображения птиц? (рассматривание дымковской игрушки - индюшка). 

Индя – индя – индючок,

Ты похож на сундучок,

Сундучок не простой, красный, белый, золотой!

· Посмотрите, как красивы нарядные дымковские индюки! Чем они похожи с символом птицы, который мы уже рассмотрели? (Строением: есть туловище, голова, хвост). 

· А чем же эти птицы различаются? (У индюка голова плавно переходит в туловище. Хвост пышнее, похож на веер, приплющен. Есть бородка, как у петушка. Есть высокий гребешок).

Вот индюк нарядный

Весь такой он складный.

У большого индюка

Все расписаны бока.

Посмотрите, пышный хвост

У него совсем не прост.

Точно солнечный цветок

И высокий гребешок,

Красной краскою горя,

Как корона у царя.

· Вот такую птицу мы сегодня и будем лепить. Но для этого давайте представим, что мы – дымковские мастера.

· Посмотрите, как я буду лепить индюшка. Беру кусок глины и, не деля его на части, раскатываю между ладонями. Одну сторону раскатываю больше, другую – меньше. 

· Как называется полученная форма? (овойд). Какую плоскостную фигуру она напоминает? (овал).

· Теперь ту часть, которая более вытянута, загибаю вверх, разглаживаю – это голова у птицы. Оттягиваю и другую сторону. Сплющиваю слегка – это хвост.

· Что теперь нужно делать? (защипыванием – гребешок, оттягиванием – бородку). Ножки мы лепить не будем, просто установим фигуру птицы на подставке.

· Приступайте к работе.
В анализе обратить внимание на красоту, необычность переданных в лепке форм и строения птицы – индюка. Попросить детей определить, какая из птиц самая гордая (высоко поднята голова), самая скромная, стеснительная (голова опущена).

· Ребята, мы словно попали с вами на веселый праздник дымковской игрушки. Мне даже стало весело. Да и группа наша как будто преобразилась. И это все благодаря нашему труду и старанию, потому что у нас – золотые руки.

Старшая группа
 «Дымковский индюк»

Программное содержание: формировать у детей представление о преображении реальных образов в сказочные, декоративные; учить отражать в лепке характерные особенности внешнего вида дымковского индюка; развивать умение определять форму и величину исходных деталей для лепки разных частей игрушки; упражнять в конструктивном способе лепки: тело с шеей и головой лепить из одного куска, хвост и крылья – из другого, мелкие детали – гребень, бородку – налепами; развивать умение для декоративного украшения индюка использовать стеку и печатки.


Материал: несколько дымковских птиц – индюк, петух, утка, гусь – и их изображения, картинки с изображением таких же реальных домашних птиц; исходные формы для лепки индюка; глина или пластилин двух цветов, стеки, печатки.


Ход занятия:

Игра «Угадай по части птицу». 

· Дети, посмотрите внимательно на картинки, которые лежат на моем столе. (Картинки с изображением домашних птиц прикрыты листами бумаги с «окошками», через которые видна часть той или иной знакомой домашней птицы). 

· Назовите птиц, которых вы видите.

· Как же вы узнали птиц, ведь видна была не вся птица, а только часть ее?

· Правильно, ребята, через окошки вы увидели характерные особенности каждой птицы – то, что отличает одну от другой. У всех петухов есть зубчатый гребешок и хвост дугой. У всех гусей длинная шея. (Открывает все картинки полностью и помещает их на книжные подставки).

· Посмотрите, на столе стоят дымковские игрушки, с которыми вы встречались много раз. Каких птиц изображают игрушки? (предлагает детям не просто назвать птицу, но и установить игрушку возле реального изображения той или иной птицы).

· Дымковские мастера, прежде чем вылепить, например, петушка, рассматривали много разных петухов. Они видели, что петухи отличаются друг от друга величиной, цветом оперения. Одни белые, другие разноцветные, у одних гребень высокий с большими зубцами, у других – небольшой. Но у всех петухов есть красный гребень и у всех петухов хвост дугой. Поэтому все петухи похожи, и их не спутаешь с индюками, у которых гребешок, бородка и хвост другой формы. Хотя игрушечные птицы не совсем похожи на настоящих птиц, однако в изготовлении их дымковские мастера сумели передать самое главное, самое характерное для каждой.

· Ребята, найдите самую нарядную птицу – индюка.

· На какой части игрушки самый богатый узор? (На хвосте). (Воспитатель ставит дымковского индюка на станок с поворотным кругом. Остальной демонстрационный материал убирается).

· Что обязательно нужно сделать, прежде чем вылепить такого индюка? (Рассмотреть его со всех сторон).

· Для чего нужно рассматривать индюка?

· Правильно, чтобы вылепить похожую игрушку, нужно определить, из каких частей она сделана, какой формы каждая часть и где расположена. (Поэтапное обследование игрушки).

· Хорошо ли видно тело индюка? (Нет, оно прикрыто большими крыльями до самой земли).

· Дети, мы с вами уже лепили индюка, когда были в средней группе, поэтому эта птица вам хорошо знакома. Вы помните, что тело у индюка такой же формы, как у других птиц. Какое же оно? (Овальное). Посмотрите на голову и шею индюка. Голова у него маленькая, незаметно переходит в шею.

· Какая у индюка шея? (Длинная, гибкая, у туловища немного расширяется).

· Что вы заметили интересного на голове и шее индюка? (Высокий круглый гребень, как корона, и длинная бородка, похожая на кисть из круглых ягод).

· Какие по форме крылья и хвост? (Круглые, большие, на конце волнистые). (Во время рассматривания необходимо обратить внимание на толстые ноги индюка и подставку сзади возле хвоста для устойчивости фигурки).

· С чего вы бы начали работу по лепке фигурки индюка? (С деления глины и пластилина на части, с подготовки исходных форм для лепки).

· Посмотрите на заготовки, которые я выполнила заранее.

· Как называется эта  форма? (Цилиндр). Какую часть игрушки можно вылепить из нее? (Тело и шею с головой). Вот как я это сделаю. Я раскатаю один конец цилиндра, сделаю его тоньше и загну вверх. Это будет шея с головой у индюка, а более толстая часть цилиндра – его тело.

· А как можно назвать эти три исходные формы? (Шарообразные).

· Для каких частей они предназначены? (Для крыльев и хвоста).

· Что нужно сделать с шариками, чтобы вылепить круглые крылья и хвост индюка? (Расплющить шарики в диски).

· Как сделать край крыла волнистым? (Пальцем сделать углубление по его краю).

· Ребята, мы с вами отметили, как лепить основные части дымковского индюка, а вот как вылепить высокий гребешок, длинную бородку вы решите сами.

Дети приступают к лепке индюка. В ходе работы воспитатель побуждает детей как можно чаще всматриваться в образец, добиваться сходства с ним. Напоминает о необходимости качественного выполнения работы, направленного на примазывание крыльев к спине. Обращает внимание на позу птицы: шея прямая, слегка откинута назад, что придает индюку важность. Хвост слегка выгнут вперед.

В конце занятия воспитатель ставит рядом с образцом несколько детских работ и предлагает найти среди них самую похожую на образец.

Анализ может проходить в форме диалога между образцом  - индюком (роль играет воспитатель) и вылепленной птицей (ребенок).

Воспитатель. Посмотри, какой я красавец! У меня длинная гибкая шея!

Ребенок. И у меня тоже!

Воспитатель. У меня высокая круглая корона на голове и длинная бородка.

Ребенок. А у меня еще выше гребешок на голове. И т.д.

 «Матрешка танцует»
Программное содержание: продолжать учить детей лепить фигуру человека в длинной одежде, самостоятельно использовать знакомые способы лепки; передавать различные танцевальные движения рук у матрешки; закреплять навыки украшения стекой одежды; развивать чувство ритма и формы.

Материал: контурное изображение матрешки; пластилин, стеки, печатки, станки с поворотным кругом.

Ход занятия:

Звучит русская плясовая.

· Ребята, какая по характеру звучит мелодия? (Веселая, радостная, задорная).

· А я бы даже сказала – плясовая. Давайте и мы с вами немного попляшем. А сейчас скажите, только ли мы с вами можем плясать под такую музыку. Закройте глаза и скажите, кого вы видите в пляске… (Ответы детей).

· И я тоже увидела матрешек. Только не тех матрешек, которых мы уже лепили, а матрешек, напоминающих девочек в длинных русских сарафанах.

· Пройдите за столы. Вот какую матрешку я увидела (показать контурное изображение).

· Во что одета матрешка? (На голове – платок, красивый, расширяющийся книзу сарафан).

· Как вы думаете, какое танцевальное движение выполняет матрешка? (Кружится).

· Почему так решили? (Одна рука высоко поднята, другая на поясе).

· Вот такую же матрешку мы и будем лепить. На сколь частей поделим пластилин? (На 3).

· Как будем лепить сарафан? (Раскатаем цилиндр, одну из сторон раскатаем больше, широкой стороной прижмем к станку, чтобы фигура была устойчивой).

· Голову и рукава у сарафана вы сможете вылепить самостоятельно. Но что еще нужно вылепить кроме рукава? (Кисти рук).

· Как вы это сделаете? (Оттягиванием от рукава и переживанием по линии кисти).

· Приступайте к работе.

В процессе лепки обращать внимание на использование способа утяжеления нижней части фигуры. Предлагать детям для платочка использовать не только пластилин, но и лоскутки ткани или обрезки бумаги.

В конце занятия все матрешки встают в большой круг и начинают плясать. Предложить выделить:

· Самую веселую матрешку;

· Самую нарядную;

· Самую стройную.

Можно заранее заучить с детьми частушки:

Мы – матрешки, мы кругляшки.

Мы все лаковые, одинаковые.

Как плясать пойдем – только пыль столбом.

Мы – матрешки, мы – сестрички,

Мы – толстушки невелички.

Как пойдем плясать и петь,

Вам за нами не успеть.

Мы не ситцы, а шелка.

И не кольца, и не брошки,

А веселые матрешки.

 «Филимоновская игрушка»
Программное содержание: познакомить детей с историей возникновения филимоновской народной игрушки, ее характерными особенностями; упражнять в приемах лепки животного; приобщать детей к декоративному народному искусству; формировать эстетическое восприятие.

Материал: филимоновские игрушки, глина, вода, досочки для лепки, стеки.

Ход занятия:

· Ребята, сейчас я вам задам интересный вопрос, а вы попробуйте ответить на него. Вы встречали когда-нибудь пасущуюся на лугу разноцветную, полосатую корову? А, может, видели лошадь с длинной как у жирафа шеей? Нет, конечно, в жизни такого не бывает. Тогда давайте немного пофантазируем. Представьте барышень, разряженных в пестрые юбки до пят и кокетливые шляпки; солдат в мундирах с погонами, полосатых штанах и в сапогах на высоких каблуках; лихих наездников в фуражках с козырьком, ловко управляющих стройными конями; медведей, оленей, баранов, курочек. Только у всех у них очень чудной вид. У животных длинная шея с маленькой головкой переходит в туловище с высокими ножками и вздернутой вверх задней части туловища с коротким хвостиком. Расписывают такие игрушки полосками желтых, лиловых, красных, зеленых, реже синих и фиолетовых цветов. Есть и узоры в виде елочки, креста, круга – солнышка, звезды. Кофты у барышень и рубахи у солдат обычно окрашены одним цветом. Лица у игрушек белые, только прорисованы точки – глаза, дуги – брови, пятнышко – рот. Зато орнамент на юбках, передниках и штанах кукол удивителен! (рассматривание игрушек). Все эти игрушки называются филимоновскими. Удивительную игрушку делают мастера из деревни Филимоново, расположенной в Тульской области. 

· Как вы думаете, из какого материала вылеплена филимоновская игрушка? (из глины). Правильно, материалом изготовления таких игрушек является природная белая глина. 

· Еще раз обратите внимание на выставку игрушек. Посмотрите, какие необычные формы использованы при их выполнении. У барышни маленькая головка заканчивается высокой изящной шляпкой. У оленя, коровы, барашка маленькая голова на вытянутой шее, короткие ноги придают устойчивость фигуркам. Смотришь на эти фигуры и словно попадаешь на праздник. Игрушки переливаются всеми цветами радуги, вызывают радостное настроение. И чем больше таких игрушек, тем становится веселее. Мне даже кажется, что вылепленные мастерами изделия хотят нам сказать:

Вылепите-ка скорей

Вы нам глиняных коней,

Всадников в фуражках,

И цветных барашков,

Барышню – красавицу,

Кому что больше нравится!

· Как вы догадались, сегодня мы будем народными мастерами, и будем лепить филимоновскую игрушку (лепку можно проводить по образцу или по рисунку). 

Спросить у детей, кто кого бы хотел вылепить и в соответствии с их желанием использовать наводящие вопросы.

· Скажите, какой вы будете использовать прием, чтобы получить удлиненную шею у животного? (оттягивание). 

· На сколько частей нужно поделить глину для лепки фигуры барышни? (на 3).

· Как из одного куска глины будете лепить туловище и ноги у коня? (раскатывание, перегибание дугой, разрезание стекой обеих сторон у жгута).

· Каким способом можно вылепить курочку? (пластическим, то есть из целого куска глины).

Звучит музыка в сопровождении русских народных инструментов. Дети приступают к работе. Обратить внимание на последовательность в использовании приемов лепки, на аккуратность при использовании материала. 

По окончании выполнения задания предложить объединить работы единым содержанием. Дать полученным сценкам названия, например «Птичий двор», «Ярмарка», «Карусель».

«Декоративные птицы»
Программное содержание: учить передавать в лепке особенности декоративных птиц (хохолок или корона на голове, пышность оперения, причудливая форма хвоста); упражнять в пластическом способе лепки; в использовании знакомых приемом – оттягивания, сплющивания, сглаживания; развивать творческое воображение.

Материал: ширма с изображением сказочных и декоративных птиц; игрушки или скульптуры малой формы (по мотивам гжельской росписи); глина.

Ход занятия:

· Ребята, какое сейчас время года? (Весна).

· Какие изменения в природе происходят весной? (Прилетают птицы).

· Назовите птиц, с которыми мы встречались на нашем участке детского сада?

· Назовите слова, по которым сразу можно определить, что речь идет о птицах, а не о животном, звере? (Крылья, оперение, клюв).

· Правильно, это как раз те признаки, которые характерны для всех птиц.

· Но сегодня мы поговорим не просто о птицах, а о птицах сказочных, необычных, декоративных. (Обратить внимание детей на выставку).

· Чем же эти птицы, которых вы видите, отличаются от обычных птиц, за которыми мы с вами наблюдали? (Яркая окраска оперения, необычность хвоста, причудливые корона и хохолок).

· Про таких птиц можно сказать по-разному. Подберите слова, характеризующие этих птиц. (Чудесные, интересные, необыкновенные, сказочные).

· А вот это перед вами стоят тоже необыкновенные птицы. Это декоративные птицы.

· Почему я так сказала – декоративные? (Они сделаны и расписаны мастером, для их изготовления использовалась глина).

· Можете ли вы назвать роспись, которая использована для украшения птицы? (Гжельская).

Синяя сказка – глазам загляденье,

Словно весною капель, 

Ласка, забота, тепло и терпенье

Русская звонкая Гжель!

Красота этих птиц, как и самой Гжели, не раз привлекала к себе внимание поэтов, в стихах которых встречаются такие строки: «Синие птицы по белому небу, море цветов голубых…», «Голосисты эти птицы и нарядны, словно ситцы».

· Сегодня мы с вами – гжельские мастера и будем работать в цехе по производству декоративных птиц.

· Кто мне скажет, на сколько частей нужно поделить глину перед началом работы? (Делить не нужно).

· Правильно, лепить мы будем из целого куска. Какие приемы используют гжельские мастера в лепке птиц? (Оттягивание, сглаживание, защипывание).

· Я не буду вас задерживать, потому что для мастера дорога каждая минута, тем более, как лепить птиц, вы знаете. Не забудьте, что после лепки на занятии по рисованию этих птиц мы будем расписывать. Приступайте к работе.

В процессе лепки воспитатель обращает внимание на получение детьми овойдной формы, на прием оттягивания для головы, на передачу формы хвоста с использованием приема защипывания.

В анализе готовой «продукции» привлечь детей к использованию поэтических выражений при описании птиц, например, «стая белокрылых птиц», «народные певуньи» и т.д.

Подготовительная группа
«Дымковские животные»

Программное содержание: учить передавать в лепке характерные особенности дымковских животных, их позы, лепить ноги и туловище животного из целого куска, голову и шею из другого; продолжать учить детей в процессе лепки сравнивать свою работу с натурой – дымковской игрушкой; закреплять навыкеи работы стекой; развивать эстетическое восприятие при рассматривании народных изделий.


Материал: дымковские игрушки: кони, козлик, баран, олень; две исходные формы в виде толстых цилиндров разной величины для показа способов лепки; четыре карточки с силуэтным изображением дымковских животных; глина или пластилин двух цветов, стеки, печатки – колпачки от фломастеров, чашечки с водой для заглаживания поверхности лепных изделий, дощечки.


Ход занятия: 


Воспитатель приглашает детей к столу, на котором под салфеткой стоят дымковские животные – конь, олень, козлик, баран. Предлагает детям почитать заранее выученные четверостишия (или это делает сам воспитатель).

Кони глиняные мчатся                                    Через горные отроги,

На подставках что есть сил,                            Через крыши деревень,

И за хвост не удержаться,                                Краснорогий, желторогий

Если гриву упустил.                                         Мчится глиняный олень..

Вот конь!                                                          Конь домчит до карусели.

Он копытом бьет,                                             На седло залез Емеля.

Удила грызет!                                                   Влез, встал, засвистал – 

                                                                           Засвистал, поскакал.

Барашек – свисток, левый рог – завиток,

Правый рог – завиток, на груди – цветок.

· Ребята, представьте себе, что вы совсем недавно стали работать в мастерской, где лепят дымковские игрушки, и сегодня вам предстоит лепка дымковских животных, вот таких (воспитатель снимает салфетку  с игрушек и просит назвать животных).

· Каждое животное отличается от других своими характерными признаками. У оленя это… (ветвистые рога и короткий хвостик), у козлика… (загнутые назад рога, бородка, короткий хвостик, а на ногах «штанишки»). У коня… (на шее грива, стоячие острые уши, пышный хвост), у барана… (круто закругленные волнистые рога, короткий хвост). Этими признаками одно животное отличается от другого.

· В чем же их сходство? Чем они похожи друг на друга? (Форма головы, шеи, туловища и ног). Значит, лепить любое дымковское животное надо начинать одинаково. Я, как опытный мастер, давно работающий в мастерской, покажу вам общие способы лепки для всех дымковских животных. У меня две исходные формы в виде толстых цилиндров. Из большого цилиндра можно сразу вылепить туловище животного вместе с ногами. Для этого надо согнуть цилиндр дугой, стекой сделать надрезы впереди и сзади, раздвинуть их слегка и пальцами оформить передние и задние ноги животного. Голову с шеей нужно вылепить из меньшего цилиндра, отогнув от него небольшую часть для головы. Место соединения шеи с туловищем необходимо тщательно примазать и загладить. Это лучше сделать мокрыми пальцами.

Перед началом выполнения работы дети определяются с тематикой. Для этого воспитатель предлагает каждому из детей перевернуть картинку с изображением дымковского животного, узнать, кого конкретно они будут лепить. После этого дети садятся именно за тот стол, на крышке которого установлено это животное. (По одной и той же тематике одновременно работают четверо детей).

· Дети, давайте еще раз вспомним, с чего начинать лепку животного? (С деления куска глины или пластилина на две неравные части и раскатывания из них исходных форм – цилиндров разной толщины). (Глина или пластилин другого цвета для лепки остальных деталей дается дополнительно).

В процессе лепки обращать внимание детей на тот факт, что животные должны получиться похожими на дымковские, поэтому во время работы надо сравнивать свою лепку с игрушкой, поворачивать ее, рассматривать со всех сторон, добиваться сходства. Напоминать детям о передаче пропорций между частями тела животного. Способы лепки дополнительных частей (грива, хвост, рога) детям предлагается выбрать самостоятельно. 

Если работы по теме занятия выполняются из глины, то они оставляются для росписи узорами в свободное время, а если из пластилина, то ребенку можно предложить стекой или печаткой – колпачком изобразить узор в виде кругов, колец, точек вдоль ног и туловища животных.

В заключении занятия детям предлагается поставить свои работы около образца, сравнить их, найти сходства. Воспитатель помогает детям определить и наградить лучших мастеров дымковской игрушки по следующим параметрам:

· Мастер, вылепивший гордого коня;

· Мастер, вылепивший веселого барашка;

· Мастер, вылепивший быстрого оленя;

· Мастер, вылепивший озорного козлика.

«Калининские птички»

Программное содержание: формировать умения передавать выразительные особенности декоративных калининских птиц в их форме, строении, позе и украшениях двухцветными налепами; закреплять умение лепить птицу пластическим способом, вытягивая части тела птицы из исходной формы – овоида; развивать эстетический вкус, интерес к произведениям народного искусства.


Материал: калининские птицы и их графические изображения, дымковские птицы (2-3); исходная форма – овоид и два тонких цилиндра разного цвета из пластилина, стеки, пластилин коричневого и светло-коричневого тонов.


Ход занятия:

Воспитатель предлагает подойти детям к столу, на котором под салфеткой стоят дымковские и калининские птицы.

· Дети, под этой салфеткой находятся расписные птички, которых изготовляют в разных местах нашей страны. Одних птиц вы сразу узнаете и назовете (снимает салфетку). 

· Какие это птицы? (Дымковские).

· Как вы догадались? (Они белые, узор состоит из кругов, точек, дуг, волнистых линий, в росписи используются синий, зеленый, желтый, оранжевый цвета).

· А эти светло-коричневые птицы называются калининскими. Их изготовляют в городе Торжке Калининской области. Давайте сравним их с дымковскими птицами и определим, чем они похожи и чем отличаются друг от друга.

· Что общего у этих птиц? (Строение, расположение частей тела).

· Чем они отличаются? (Цветовой гаммой, фоном).

· Калининские мастера после обжига в печах не закрашивают птичек, а дымковские? (Закрашивают белой краской).

· Дымковские мастера расписывают своих птиц узором из кружков, точек, овалов, различных линий, а калининские?

· Назовите элементы, из которых составляют узоры калининские мастера (кружки, овалы).

· Погладьте пальцем дымковскую птицу и калининскую. Что вы заметили? (Элементы узоров у калининских птичек выпуклые).

· Главная особенность в украшении калининских птиц – то, что элементы узора вылеплены отдельно и прикреплены к игрушкам. Такие украшения называются налепами. Особенно красивы двухцветные овалы. С одной стороны они плотно примазаны, а с другой выступают над поверхностью игрушки. Некоторые части птичек: клювы, хохолки, гребешки у петушков, подставки окрашивают блестящими эмалевыми красками.

· А теперь давайте рассмотрим позы птиц. Все ли птички вылеплены в спокойной позе? (Нет, они стоят, плывут).

· Расскажите о позе петуха (вытянул шею - поет)… о позе лебедя (оглянулся).

· Сегодня каждый из вас вылепит какую захочет птицу, похожую на калининскую. Лепить птицу нужно из целого куска – овоида. Вот, он у меня уже вылеплен. Сейчас я вам покажу, как нужно лепить калининскую птицу - лебедя. Беру овоид и ту часть его, которая более заострена, вытягиваю. Сразу получаются шея и голова птицы. Шея ровная, прямая, а голова круглая. У большинства калининских птиц тело заканчивается свистулькой, а не заостренным хвостиком. Только у петушка хвост длинный, до самой земли. Хохолки, клювы можно вылепить из пластилина другого цвета.

· Кто мне подскажет, как вылепить и прикрепить к игрушке двухцветные овальные налепы? Надо расплющить два тонких цилиндрика разного цвета, разрезать их на равные прямоугольники: один на длинные, другой на короткие. Каждый прямоугольник заострить с одной стороны и закруглить с другой. Затем наложить маленькие овалы на большие и примазать их с узкой стороны к туловищу птички.

Дети приступают к работе. В ходе занятия воспитатель побуждает детей постараться передать какую-нибудь позу птицы, что сделает игрушку более выразительной; самим определить, где расположить на игрушке узор из налепов (двухцветные налепы могут быть и круглой формы).


Для анализа детских работ воспитатель использует счетные лесенки. Предлагает на верхнюю полочку поместить тех птиц, в позах которых передается динамика движения.

· Дети, давайте посмотрим и постараемся угадать, что делают птицы? Какое движение хотел мастер передать в изготовлении игрушки?

На вторую полочку помещаются все остальные игрушки.

· Ребята, где расположены узоры у этих калининских птиц?

· Найдите птиц с наиболее красивым сочетанием фона с цветом узоров.

· Молодцы! Из каждого из вас получился бы прекрасный мастер калининской игрушки.

«Барыня, водоноска, няня»
Программное содержание: продолжать знакомство детей с творчеством дымковских мастеров, с характерными особенностями содержания кукол; формировать умения передавать различия в наряде водоноски и барыни; упражнять в ленточном способе лепки; развивать творческие способности и эмоциональный отклик на произведения народного творчества.

Материал: объемные фигурки дымковских игрушек и их плоскостные изображения; исходные формы для лепки кукол – три цилиндра разной величины; пластилин, стеки, печатки.

Ход занятия:

Дети сидят полукругом возле стола, на котором стоят разные куклы: водоноска, барыня, няня.

· Дети, кто это? (барыня, водоноска и т.д.).

· Как одним словом можно назвать эти игрушки? (Дымковские).

· Правильно, дымковские мастера изображают разных людей, и по тому, что они держат в руках, как одеты, можно узнать, кто они и чем занимаются.

· У кого более яркая и праздничная одежда – у дымковских мужчин или женщин? (При рассматривании можно использовать книжные иллюстрации).

· Про кого можно сказать важный (ая), стройный (ая), гордый (ая), смешной (ая), франт – франтиха?

· А вот эти куклы называются по-разному. (Внимание детей обращается на барыню, няню, водоноску). 

· Одну мастера называют барыней, другую – водоноской, третью – няней.

· Покажите каждую и объясните, как вы узнали, кто из кукол барыня, кто водоноска, а кто няня.

· Да, водоноска и няня изображены в ходе выполнения работы. Одна несет ведра, другая нянчит ребенка. А барыня прогуливается. Она держит в руках маленькую собачку (или зонтик, или держит руки в муфте).

· Чем еще отличается барыня от водоноски и няни? (Нарядом).

· У няни и водоноски на голове кокошники, а у барыни… (шляпа), у няни и водоноски кофточка, а у барыни… (жакет). У водоноски и няни фартуки, а у барыни… (его нет). Но у всех кукол пышные, колоколом юбки. Они внутри полые (показать).

· Сегодня на занятии каждый вылепит куклу, какую захочет: водоноску с ведрами на коромысле, няню с ребеночком или барыню. Для любой куклы надо заготовить по три исходные формы: большой цилиндр для юбки, цилиндр поменьше для головы и туловища и тонкий цилиндр – для рук.

· Дети, что нужно сделать, чтобы из одного куска вылепить голову и туловище до пояса? (Обжать шею, закруглить голову).

· А вот как лепить колоколообразную юбку – я вам покажу. Нужно положить большой цилиндр на доску и расплющить его в пласт, чтобы получилась толстая лента. Осторожно свернуть ленту и тщательно загладить место скрепления. Получилось вот такое широкое кольцо. Теперь верх кольца нужно собрать вместе, сузить, а нижний край юбки немного расширить пальцами. Теперь узкий конец юбки я соединю с туловищем и головой и как следует примажу. Фигурки кукол пластичны. Одна часть плавно переходит в другую. Места скрепления должны быть хорошо заглажены и незаметны. У кукол тонкие талии и пышные юбки.

· А сейчас займите рабочие места. Садитесь за тот стол, на котором стоит та кукла, которую вы бы хотели вылепить.

В процессе работы предоставить каждому ребенку возможность брать нужный ему цветной пластилин для изображения деталей (кокошник, коромысло, оборки на юбках). Побуждать детей самостоятельно находить способы лепки младенца, шляпы, ведерка. Обратить внимание на то, что фартук можно лепить в виде оборки к юбке из узкой закругленной ленты. Таким же приемом можно вылепить баску для жакета барыни. Детям, которые лепят водоносок, предложить использовать для дужек у ведер мягкую проволоку.

В анализе детских работ предложить найти:

· Среди барынь самую важную, гордую, нарядную;

· Среди водоносок – самую стройную;

· Среди нянь – самую красивую и заботливую.

Рекомендуемое художественное слово к занятиям

Зимой греет,                                                       Кто ни прикасается,

Весной тлеет,                                                     За того цепляется - 

Летом умирает,                                                  Привязчивый и колкий,

Осенью оживает.                                                Кругом торчат иголки.

                 (Снег)                                                                     (Репейник)

Я блестящая и гладкая.                                      Материал я непростой,

Меня бросать ты не спеши,                               Из брусочков и цветной.

Слепи игрушку для души.                                 Из меня лепи, играй,

                               (Фольга)                                Руки мыть не забывай.

                                                                                                       (Пластилин)


В земле скрывается,                                            Без рук,

          В руках преображается,                                      Без ног,

Огнем закаляется,                                                А дышит.

В посуду превращается.                                                              (Тесто)
                              (Глина)

Мои игрушки.

Со старинной сказкой схожи,

Появились предо мной:

Их рога на ель похожи,

Цвет их желтый, голубой,

Темно-красный и зеленый!..

Стройный козлик и олень

Забавлять меня готовы,

Быть со мною целый день.

На столе моем охотно отыскали уголок,

За моей следят работой,

Чтобы я устать не мог.

И рога у них большие!

Глаз нельзя от них отвесть.

Удивительно живые –

Не попросят лишь поесть.
Привезли мы глину с дальнего бугра.

Ну-ка, за работу, чудо-мастера!

Я слеплю лошадушку, я ее поглажу

И седельце с бахромой на спине приглажу.

Друг за другом выплывают утушек-свистулек стаи,

А за ними в свой черед кукол пестрый хоровод.

Распишу я утушку разными цветами,

Свищет моя утушка разными ладами.

Модница-нарядница, вы куда идете?

С зонтиком и с сумочкой глиняная тетя.

                                                                                                          (Л.Гулыга)

Дымковская игрушка.

Чем знаменито Дымково? Игрушкою своей!

В ней нету цвета дымного, что серости серей.

В ней что-то есть от радуги, от капелек росы.

В ней что-то есть от радости, гремящей, как басы!

Она глядит не прянично – ликующе и празднично.

В ней молодость – изюминка, в ней удаль и размах…

Сияйте, охра с суриком, чтоб всем – светло, не сумрачно!

И злость, и хмурость льдинкою, без всякого следа,

Пусть под улыбкой Дымкова растают навсегда!

                                                                                                       (В.Фофанов)
Филимоновская игрушка.

Филимоновская деревушка! Синий лес, холмы, косогор.

Лепят там из глины игрушку и расписывают до сих пор.

Да, из этой обычной глины появляются вдруг на свет

Зайцы, конники, павлины и солдатики – войска цвет.

Есть среди них фигурка такая непонятная для меня,

Молчаливая, не простая, и глаза ее – сноп огня.

И узор из кругов и линий обегает подола край:

Красно-черный, порою синий, - в руки взяв, смотри и играй.

Создана рукою умельца, говорит все еще она

О младенческих снах земледельца, где за солнцем спешит луна.

                                                                                     (В.Василенко)

Лев из Каргополя.

В Каргополе есть игрушка очень старая. Зверек 

Небольшой, на щечках мушки, нет его короче ног.

Крашен ярко всюду белым: ножки, хвостик и спина.

Шея лентой черной смело мастером обведена.

А головка – желтым цветом!.. льва хотел он произвесть!

Только что-то в лике этом человеческое есть.

И зверек из давней сказки, не пугаясь, не грозя,

С выраженьем теплой ласки смотрит тихо нам в глаза.

                                                                        (В.Василенко)

Гжель.

Кто придумал это слово, это слово немудрено?

Жгелью раньше Гжель звалась, была пестрой, а сейчас – 

Это чудо синее на блюдечке раскинуто.

Раз мазок, два мазок, завиток и точки…

Расцветут на белой глине синие цветочки.

                                                                                   (В.Горичева)

Скопинский кувшин.

Не кувшин, а просто чудо вышло на гончарном круге…

Птицы дивные сидят и о чем-то говорят.

Эти сказочные птицы, повелители добра,

Прилетели и остались здесь по воле гончара.

                                                                                 (В.Горичева)

Гжель.

Есть населенный пункт неподалеку от Москвы,

Деревня эта маленькая – гордость всей страны.

Российские просторы, лазури акварель

И короли фарфоров – объединение «Гжель».

Ласкают глаз народа чудесные цвета.

На бело-синий мода не сгинет никогда.

В четырнадцатом веке из-под глубин земли

Особенную глину нам предки извлекли.

А глина была эта поистине чудна,

К изделиям керамики она была годна.

Прошло четыреста годков (сто с лишним тысяч дней)

И фабрики керамики открылись для людей.

Посуда разная была, сверкала красотой.

Вишневый, желтый, синий цвет, но не было такой!

В работе с гжелью есть кобальт, широкий штрих мазка,

Посмотришь в неба синеву и улетит тоска.

Несет в себе посуда гжели национальные черты,

В ней чувствуем характер русский и романтичные мечты.

                                                                                                 (Л.Берсенева)

Барашек – свисток, левый рог – завиток,

Правый рог – завиток, на груди – цветок.

                                                                                                (Л.Дьяконов)

Утка – Марфутка бережком идет,

Уточек – Марфуточек купаться ведет.

                                                                                                 (Т.Маврина)

Бока крутые, рога золотые,

Копыта с оборкой, на спине Егорка.

                                                                                                   (Л.Дьяконов)
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