Конспект урока литературы в 11 классе «У каждого из нас есть два крыла…»
Автор: учитель русского языка и литературы МБОУ «Шыгырданская СОШ №1» Валитова Рефися Расыховна.

Цель урока:  подвести учащихся к пониманию, что Мать и Отец - самое святое для человека - первоначало жизни на земле, основа счастья, добра и любви; 
 Задачи: воспитывать уважение  к родителям, к традициям народов.
Оборудование: компьютер, экран, проектор, мультимедийная презентация

Ход урока

I. Организация класса.

II. Учитель предлагает учащимся Притчу о родителях (можно прочитать наизусть, можно под медленную музыку).
Один человек обратился к мудрецу со следующими словами:

«Скажи, мудрейший, что мне делать с моими родителями. От старости их ум совсем скудным стал — они то плачутся, то бормочут. Может, отправить их в богоугодное заведение? Не могу я все это уже переносить».

Покачал головой мудрец:

«Сложно же тебе, братец, трудно. Правда, когда ты в люльке лежал, то тоже большим умом не отличался — день и ночь не давал отдыха своим родителям громким плачем и хныканьем. Сколько ласки и терпения, любви они проявили по отношению к тебе, пока ты вырос. Они готовы были с жизнью расстаться, чем с тобой».
Учитель:

 - Ребята, понравилась притча? О чем она? (Ответы учащихся)

Учитель:

- Да, действительно, то притча о силе любви самых дорогих нам людей: Отца и Матери. И как вы думаете, о чем мы сегодня будем говорить на уроке? (ответы учащихся)
Учитель:

- 2017 год не зря был объявлен Годом Матери и Отца. К сожалению, многие дети забывают своих родителей, бросают их на произвол судьбы. В жизни много примеров бесчеловечного отношения к родителям. Сегодня мы попытаемся ответить на вопрос: почему же так происходит? Почему человек способен на то? 

- Будем работать в группах. 1 группа – «Старшее поколение», вторая – «Молодое поколение». Надеюсь, вы не против? 

- Первое задание для вас: какой эпиграф вы бы подобрали к уроку и почему? (ответы учащихся)
- Послушаем представителей первой группы. (ответы учащихся) 

- Спасибо. А что нам предложит вторая группа? (ответы учащихся)

- Спасибо. А у меня есть свой вариант. «У каждого из нас два крыла: Отец и Мать. И пока они есть, мы летаем. Но очень тяжело лететь с одним крылом. А тем более идти пешком. Дай Бог всем летать как можно дольше на двух крыльях. Берегите родителей!». Эта цитата, я думаю, очень даже подходит. Вы согласны со мной? (ответы учащихся)
- Молодцы! Я полностью согласна с вами. Родители – то наша сила, опора, надежда. Они наши крылья в том сложном мире. Но какими бы сильными ни были крылья, со временем они устают, стареют. И вот как раз в то время дети должны бережно подстраховывать эти крылья. Это же несложно? 
- Ребята, давайте вместе подумаем: какова же тема нашего урока? (ответы учащихся).

- Правильно. И продолжим свою работу в группах.

Работа в группах. Составление кластеров.
1 группа – «Мои крылья: какими они были и какими стали?»
2 группа - «Ваши крылья: какими они были и какими стали?»

Учитель:

- Послушаем ваши ответы.
- Спасибо. Действительно, чтобы крылья и той и другой группы были крепкими и сильными, нужна постоянная забота и любовь, нужно понимание. 

Минута поэзии» (учащийся читает стихотворение) «

Не забывайте старикoв. 

Нe унижайтe ожиданьем 

Bизитoв ваших и звoнков 

«Дeжуpныx», редких, с опoзданьем. 

Звoнитe чащe стаpикам, 

(Beдь вce они — большие дeти) 

Пo мeлочам, пo пустякам… 

Bы — всё, что ecть у ниx на свeтe. 

Tак было испoкoн веков: 

Чтить cтаpикoв — ceмье награда. 

Любите вашиx cтарикoв — 

Им большего от вас нe надo…

Учитель:

- Какие чувства вызвало у вас то стихотворение? (ответы учащихся)
Учитель:

 - Первое слово, которое произносит малыш на рассвете собственной жизни – это слово «мама», обозначающее женщину, подарившую ему, своему ребёнку, возможность появиться на этот свет, ощутить радость и боль, смех и слёзы, познать окружающий мир и показать миру себя – ещё одного представителя рода человеческого. Мамины тёплые руки, нежность поцелуев и убаюкивающий голос – таковы воспоминания детства о самом родном человеке у большинства из нас. Отец – он обычно несколько на втором плане, но, бесспорно, не менее важен в судьбе любого ребёнка. С ним ассоциируются сильные руки, подбрасывающие любимое чадо вверх, игра в «лошадку» и чувство защищённости.

- Помню: приходя со школы, спрашивала каждый раз, если мамы не было дома: «А где мама?» На что папа отвечал: «Зачем она тебе? Я же дома». И улыбался…А потом рассказывал об этом маме. Я думаю, вы поступаете точно также. 
- Два крыла рядом – это замечательно. Но все проходит. Рано или поздно, к сожалению, все изменится. Если случайно сломалось одно крыло, дети должны быть опорой в дальнейшей жизни. Если ребенок не поймет этого, то ни о каком счастливом будущем и речи быть не может. Послушайте, пожалуйста, одну историю. 
Клавдия Львовна – бывшая узница концлагеря. Врагу не пожелаешь и малой части того, что пришлось пережить ей. Мужа потеряла рано, на руках осталось двое детей, которых воспитывала абсолютно одна. Кем только не работала, чтобы прокормить семью… Во всём себе отказывала, лишь бы дети были сыты и одеты.

Выросли птенчики Клавдии Львовны, разлетелись кто куда: сын в Москву уехал, дочь за северянина замуж вышла. За всё время только один раз проведали, мотивируя это далеким расстоянием и большими расходами, либо ссылаясь на занятость.

Поначалу звонили часто, письма писали, но постепенно всё это сошло на нет. Однажды женщина сильно заболела, да так, что дошло дело до госпитализации. Попросила соседку телеграммы детям дать: «Смерть не за горами, чай, уже не молодая».

Вы думаете, кто-нибудь приехал? Старушка каждый день просила медперсонал сообщить детям хотя бы по телефону о произошедшем с ней, наивно полагая, что телеграммы не нашли своих адресатов. Не знала Клавдия Львовна, что сын и дочь в курсе её болезни, просто свои проблемы им гораздо важнее… Не кровиночки, а сердобольная соседка навещала пожилую женщину каждый день, потом забрала из больницы к себе и ухаживала до тех пор, пока болезнь не отступила.

Учитель:

- Почему же дети не заботились о матери? ( Ответы учащихся) Это только один случай. А сколько таких историй!? Расскажите, пожалуйста, а вы в жизни сталкивались с этим?
 ( Ответы учащихся)
Демонстрируется видео «Брошенные родители».
Учитель:

- Какие чувства вызвало у вас это видео? (ответы учащихся). 
«Готовимся к ЕГЭ»

- Ребята, давайте обратимся к произведениям литературы. Какие авторы обращались к этой теме? (ответы учащихся)

И.С. Тургенев «Отцы и дети» (отношение родителей к Евгению, отношение Евгения Базарова к родителям);
К.Г. Паустовский «Телеграмма» (отношение Насти к матери);
А.Вампилов «Старший сын» (отношение детей к отцу)

Легенда Сухомлинского о материнской любви; (отношение сына к матери; отношение матери к сыну) и т.д.
Учитель:

- Действительно, многие произведения литературы рассказывают нам о взаимоотношениях между родителями и детьми. Надеюсь, что вы сделаете для себя правильные выводы и не будете повторять тех ошибок, которые допустили герои тех или иных произведений. «Почитай отца твоего и матерь твою, и благо тебе будет, и долголетен ты будешь на земле»,- гласит Пятая заповедь. Этому учит и Коран. Только тот будет счастлив, кто все сделает для счастья своих родителей. Старость приходит незаметно. И так важно, чтобы твои крылья потом кто-то поддерживал, как ты поддерживал крылья своих родителей.
Рефлексия

- Что вам дал этот урок?

- Как нужно относиться к родителям?

- Что бы вы посоветовали своим сверстникам?

- Попробуйте на минутку закрыть глаза, вспомните своих родителей. А теперь ласково произнесите слова «мама» и «папа». Можно на своем родном языке. Что вы почувствовали? Почувствовали, как на душе стало теплее? Как вы думаете, почему? Этот год, можно сказать,  последний для вас в родительском доме(ответы учащихся)
Домашнее задание: МР «Два моих крыла»

Обобщающее слово учителя:
- Спасибо всем. Возьмитесь, пожалуйста, за руки, почувствуйте тепло рук друг друга. Вы дети одной семьи. Помните об этом. И помните: все вы должны быть сильными, чуткими, добрыми, толерантными, чтобы в настоящем и в будущем поделиться с этим с самыми близкими - вашими родителями и вашими близкими. И не только с ними. Доброты лишней не бывает. Я очень хочу, чтобы вы стали настоящими. И помните наш девиз: «Человек! Будь человеком!». Я очень вас люблю и желаю только всего хорошего.  Спасибо за урок!
