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Проект недели психологии в детском саду

«Спешите делать добро»
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Педагог-психолог: Дитковская Е.Е.

г. Донской, 2018 год

«Попытайтесь быть хотя бы немного добрее — 

и вы увидите, что окажетесь не в состоянии

 совершить дурной поступок»
(Конфуций)
Актуальность
     На сегодняшний день проблема жестокости и равнодушия в детской среде становится всё более очевидной. Она проявляется в отсутствии терпимости, сопереживания к окружающим, чрезмерной агрессивности. Первоначальный опыт поведения, отношения к близким, сверстникам, усвоение моральных норм общества ребёнок приобретает именно в дошкольные годы. Задача взрослых - научить детей быть отзывчивыми, заложить основы нравственного поведения, но это возможно только при сотрудничестве детского сада и семьи.  Поэтому проект «Спешите делать добро» является актуальным. Он позволит не только мотивировать детей на совершение добрых поступков, добрых дел, но и привлечь к этой проблеме родителей.
     Следующей причиной проведения проекта послужила высокая степень агрессии (по данным диагностики) у большинства детей подготовительной группы. Поэтому в проекте основной акцент сделан на данную группу.
Цели и задачи проекта
Цель: активизация совместной деятельности всех участников образовательного процесса; формирование коммуникативных навыков общения со сверстниками, мотивирование детей на совершение добрых поступков, добрых дел во благо других людей.

Задачи:
· Уточнять представления детей о понятиях «добро», «зло», «доброжелательность», их важности в жизни людей; формирование умения оценивать поступки окружающих; закреплять знания правил вежливого общения;
· Совершенствовать коммуникативные навыки (умение выслушать товарища, искренно высказывать своё мнение, проявлять доброжелательность к суждениям других детей);
· Поощрять стремление ребёнка совершать добрые поступки;
· Воспитывать отзывчивость, дружелюбие; желание сделать что-то для других людей, принести им пользу;
· Содействовать формированию у родителей убеждённости и потребности строить взаимоотношения с детьми на основе принципов нравственности;
· Предложить педагогам практические материалы, способствующие воспитанию нравственных качеств у дошкольников.
Ожидаемые результаты
· У детей - формируются представления о добре и зле, знания о способах выражения доброты друг другу, родным и окружающим людям; дети узнают и смогут называть пословицы, поговорки о доброте, дружбе, смогут использовать «мирилки» в конфликтной ситуации;
· У педагогов – повышается уровень профессиональной компетентности и мастерства по формированию основ нравственной культуры у дошкольников;
· У родителей – усиливается взаимосвязь в вопросах воспитания нравственных качеств между семьёй и детским садом; родители приобретут знания в области межличностного общения с ребёнком.
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По завершению проекта стало очевидно, что цель и задачи проекта достигнуты. 
Дети шире стали представлять себе такие понятия как «добро», «зло», «доброжелательность», «вежливые слова», «добрые поступки». Дети лучше стали понимать друг друга, проявлять доброжелательность к окружающим, больше использовать в речи вежливые слова, стали более чуткими к  чужим проблемам. 
У родителей – усилилась взаимосвязь в вопросах воспитания нравственных качеств между семьёй и детским садом; родители приобрели знания в области межличностного общения с ребёнком.
У педагогов – повысился уровень профессиональной компетентности и мастерства по формированию основ нравственной культуры у дошкольников.
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