I Введение

Однажды я посмотрел мультфильм «Вверх». И мне стало интересно, возможно ли совершить подобное путешествие. Я задал этот вопрос родителям. От них я узнал, что люди могут летать на воздушном шаре. Мне захотелось узнать про воздушный шар больше.
Актуальность:

Каждому ребёнку очень интересно, почему летает воздушный шар, но не каждый взрослый знает, когда появились первые воздушные шары, кто их создал. Я поставил перед собой цель:

Выяснить, почему летают воздушные шары.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
1. Узнать историю воздушного шара;

2. Изучить конструкцию воздушного шара и область его применения;
3. Выяснить принцип полёта воздушного шара;

4. Изготовить макет воздушного шара и запустить его.

Объект исследования: воздушный шар (аэростат).

Предмет исследования: принцип полёта воздушного шара.

Методы исследования:

1. Изучение теоретического материала (беседа с родителями о передвижении людей в воздухе, поиск материала о воздушных шарах в сельской библиотеке, поиск материала в сети Интернет, просмотр м/ф «Фиксики» серия «Воздушный шар»);

2. Опыт «Запуск небесного фонарика» наполненного горячим воздухом;
3. Изготовление макета воздушного шара;
4. Опыт «Запуск макета воздушного шара» наполненного специальным газом – гелием.

II Основная часть
1. История создания воздушного шара.
В глубокой древности люди мечтали подняться в воздух, чтобы парить подобно птицам. Воздушный шар, а точнее – аэростат был первым летательным аппаратом, с помощью которого человек оторвался от земли. В 1783 году братья Монгольфье первыми изготовили воздушный шар. Они изготовили огромный бумажный шар, под которым поместили чашу с горящим спиртом. Шар наполнился горячим воздухом и поднялся вверх. Каждый полёт воздушных шаров братьев Монгольфье приближал их к заветной цели – полёту человека. Вскоре в воздух поднялись первые пассажиры: овца, утка и петух. Через некоторое время и люди стали подниматься на высоту, которая совсем недавно казалась недосягаемой.

В 1803 году состоялся первый полёт на воздушном шаре в России в г. Санкт-Петербург. Это оценил русский полководец А. В. Суворов. Он мечтал о создании воздушного флота. В июле того же года в воздух поднялся генерал С. Л. Львов.
2. Конструкция воздушного шара и его применение.

Первые воздушные шары были изготовлены в основном из холста и оклеены бумагой. Через такую оболочку горячий воздух постепенно выходил наружу, и шар самопроизвольно опускался. Конструкция воздушного шара мало изменилась с момента его изобретения до настоящего времени. Воздушный шар почти всегда имеет сферическую или грушевидную форму. Оболочка воздушного шара представляет собой огромный мешок из синтетического материала со специальным покрытием. К оболочке крепится корзина.
За всё время своего существования воздушные шары применялись и до сих пор используются для различных целей. В первую очередь для передвижения людей в воздухе, а также для перевозки грузов. Во время Второй мировой войны аэростаты широко применялись для защиты городов от нападений с воздуха. Также воздушные шары применялись для наблюдения за полем боя, для осмотра расположения своих и неприятельских войск. В настоящее время воздушные шары применяются для подъёма систем видео- и фотонаблюдения, а также для сбора метеоданных. В последнее время распространено катание на воздушных шарах. Аэростаты также применяются в спортивных соревнованиях по воздухоплаванию. Главное, как можно быстрее привести аэростат в заданную точку. Помимо соревнования устраивают праздники – фиесты. Это одновременный старт огромного количества воздушных шаров. По фиесте чаще летают воздушные шары специальных форм, что производит на зрителей неизгладимое впечатление. Неоднократно путешественники пытались облететь на воздушном шаре вокруг Земли. В 2016 году русский путешественник Фёдор Конюхов совершил свой одиночный кругосветный полёт, установив новый мировой рекорд – 11 дней.
3. Принцип полёта воздушного шара.

Почти все современные шары в основном наполняются горячим воздухом. Воздух нагревается с помощью газовой горелки. Если шар поднялся слишком высоко, пилот дёргает за специальный шнур. Через отверстие в верхней части шара наружу выходит часть горячего воздуха, и шар снижается.

Чтобы показать на примере принцип полёта воздушного шара, мы с папой запустили небесный фонарик [Приложение 1]. Воздух нагрелся от пламени таблетки из сухого спирта, и фонарик поднялся в небо. 
4. Изготовление макета воздушного шара и его запуск.

Воздушные шары могут быть также наполнены специальными газами, которые легче атмосферного воздуха, например, гелием. Мы изготовили макет такого воздушного шара [Приложение 2]. Обычный резиновый шарик наполнили гелием. Из цветной бумаги и пластикового стаканчика сконструировали корзину, при помощи разноцветных лент прикрепили к основе – воздушному шарику. Попробуем запустить макет. Без всякой помощи он поднимается вверх. 
III Заключение

Теперь я знаю, что первыми запустили воздушный шар в полёт французские изобретатели братья Монгольфье. Воздушные шары в настоящее время применяются в различных областях: для сбора фото-, видео- и метеоданных, в туризме и спортивных мероприятиях. Но самое главное, теперь я знаю, почему летает воздушный шар. Если шар наполнить горячим воздухом, то он полетит. То же самое произойдёт, если шар наполнить специальным газом, например, гелием. И в том, и в другом случае это происходит потому,  что горячий воздух и указанный газ легче атмосферного воздуха.
С изобретением воздушного шара люди смогли подняться на высоту, которая раньше им казалась недосягаемой.
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Приложение 1

Опыт «Запуск небесного фонарика, наполненного горячим воздухом»
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Приложение 2

Изготовление макета воздушного шара, наполненного специальным газом и его запуск
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