Игра по правилам дорожного движения для детей старшего дошкольного возраста. «Теремок дорожных знаков»
Цель игры: формирование знаний у детей старшего дошкольного возраста о дорожных знаках.
Задачи: 1) закреплять знания детей о правилах дорожного движения.
2) развивать речь, умения правильно описывать и называть дорожные знаки.
3) развивать пространственные представления, внимание, память, логическое мышление.
4) воспитывать умения самостоятельно пользоваться знаниями в повседневной жизни.
Материалы: игровое поле-«теремок-домик» из ковролина, карточки с изображением дорожных знаков, карточки названий разновидностей дорожных знаков.
Ход игры:
Вариант 1. 
Участвует вся группа поочерёдно или индивидуально. Воспитатель или ведущий раскладывает карточки запрещающие знаки, предупреждающие знаки, информационно-сервисные знаки в любой последовательности на крыше домика в первый, второй, третий вертикальный ряд. Детям предлагается назвать и выложить в ряд знаки, соответствующие определённой группе.
Вариант 2.
Участвует вся группа фронтально, подгруппа детей или индивидуально. Ведущий называет дорожный знак и описывает его местонахождение в теремке знаков (например, расположи знак «Светофорное регулирование в правом верхнем углу и т.д.) Игрок выбирает знак и ставит его в нужный квадрат игрового поля.
Вариант 3.
Участвует вся группа фронтально, подгруппа детей или индивидуально. Игровое поле- «теремок –домик» имеет три этажа, и на каждом этаже по три квартиры. Ведущий описывает дорожный знак для игрока и предлагает разместить его в своей квартире, которая имеет номер и располагается на одном из трёх этажей.  (Например, этот знак выглядит так: «в красном круге изображён велосипед, назови какой это знак и посели его в теремок –домик на второй этаж в третью квартиру.) Игрок выбирает нужный знак, называет его и размещает в своей квартире.
[bookmark: _GoBack]На первом этапе ведущим является воспитатель, затем дети самостоятельно выбирают себе игроков, организуют игру.

