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ЦЕЛИ ЗАНЯТИЯ:
1.Познакомить обучающихся с миром певчих декоративных птиц, с их образом жизни, особенностями содержания в неволе.

2.Развить у обучающихся творческие способности при выполнении различных заданий.

3.Воспитать у детей чувство любви к природе, ответственность по отношению к братьям нашим меньшим.

ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ:

Компьютер, проектор, флеш-карта с фотографиями птиц, мел.

ХОД ЗАНЯТИЯ:

1.ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ПЕДАГОГА.

Здравствуйте дорогие ребята и наши уважаемые гости!
Вот наконец и к нам пришла долгожданная весна: ярче и жарче светит солнышко, небо стало голубее и еще один важный признак наступившей весны мы с вами наблюдаем. Какой же это такой важный признак? Почему еще мы знаем, что наступила весна? Кто из вас знает? Молодцы, правильно, мы слышим птичье пение, без которого и весны представить просто нельзя. Это поют певчие птицы. Ребята, а знаете ли вы, почему поют весной птицы и кто из них поет? Оказывается, поют самцы, так они говорят другим птицам, что это место для строительства будущей птичьей семьи уже занято, ищите себе другое место. Как только создается птичья пара, самец поет гораздо реже, так как он уже занят защитой гнезда и самочки от непрошеных гостей. И тема нашего занятия звучит так:»Певчие птицы, образ жизни, содержание».

2.ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ ЗАНЯТИЯ.
Сегодня на занятии мы с вами узнаем, какие виды певчих декоративных птиц можно содержать дома и как ухаживать за птицами. Начнем наше знакомство с удивительным миром певчих птиц.

Т К А Ч И К И.

Большой популярностью у любителей певчих птиц пользуются птицы семейства ткачиковых или ткачей. Это птицы размером от 7 до 30 см длиной, но есть и птицы размером до 88 см из-за длинного хвоста, клюв у них немного изогнут, все они имеют яркое оперение. Ткачики – искусные строители гнезд, самочка отдает предпочтение тому самцу, у которого гнездо – настоящее инженерное чудо. Обитают ткачики в Южной Азии, Африке. В неволе могут жить долго, неприхотливы (демонстрация фотопрезентации).
В Д О В У Ш К И.

Почему их так называют? Оказывается, брачный наряд самцов с черным оперением и длинными хвостовыми перьями похож на траурное одеяние вдов. Ребята, а кто знает, кто такие вдовы? Это женщины, которые похоронили своего мужа, они после похорон должны носить черную траурную одежду. Теперь становится понятно, почему этих птиц так назвали. Посмотрите на фотографию самца доминиканской вдовушки и мы видим черные хвостовые длинные перья у  самца. Но, вдовушки паразитируют как наши кукушки, подбрасывая свои яйца в гнезда ткачиков. Их птенец живет мирно с птенцами ткачика – хозяина, птенцы вдовушки имеют в молодом возрасте оперение, похожее на оперение птенцов ткачика – хозяина. Также они подражают пению ткачиков –хозяев. Как и ткачики, вдовушки могут долго жить в неволе. Родина вдовушек – Африка (демонстрация фотопрезентации).
В Ь Ю Р К О В Ы Е  Т К А Ч И К И.
Это группа мелких птиц (размером с королька или щегла) принадлежит к числу наиболее популярных и привлекательных птиц. По строению клюва эти ткачики делятся на две группы :амадины – птицы с толстым клювом и астрильды – птицы с тонким клювом. В неволе астрильды наиболее требовательны к условиям содержания, чем амадины. Поют они скромно, некоторые из них вообще издают только писк. Эти птицы очень активны, всегда в движении, очень резвые, быстрые и наблюдательные, к тому же очень любопытные. А сейчас, давайте посмотрим фотографии этих птиц и вы убедитесь, какие они нарядные и необычные
Вы наверное устали? Сейчас мы с вами немного отдохнем.

Ф И З К УЛ Ь Т М И Н У Т К А.

Выйдите из-за парт, встаньте возле парт, ребята, представьте, что вы птички и вас выпустили на волю из клеточек. Поверните голову к окну, к солнышку, вернитесь в исходное положение. Затем посмотрите в другую сторону, возвращаемся в исходное положение. Попрыгайте на месте, порадуйтесь свободе, молодцы, а теперь поднимите руки вверх потянитесь хорошенечко, затем плавно опустите руки вниз. А теперь садитесь и мы продолжим наше занятие.
В Ь Ю Р К И.

Вьюрковые птицы или вьюрки обитают по всему земному шару. Живут в тундре, лесах, лугах, степях, пустынях, горах, по болотам и на берегах водоемов. Птицы, живущие в северных районах – перелетные, живущие в тропиках и субтропиках – оседлые. Это большая группа птиц размером от 8 до 25 см, массой тела от 7 до 100 граммов. Они имеют плотное телосложение, массивный крепкий клюв конической формы с острым концом, самец красивее и ярче самки. У нас с вами тоже живут вьюрки – это воробей домовой. Очень красиво, звонко, заливисто поют вьюрки, имеют нарядное оперение. Неволю эти птицы переносят хорошо, долго живут в клетке. Как вы заметили, ребята, в этой группе птиц и всем нам хорошо известная канарейка. Самцы канарейки – кенары славятся своим переливчатым пением, особо искусные в пении кенары стоят очень и очень дорого.
А как же содержать всех этих птиц в домашних условиях? Ткачиков и вьюрков лучше всего содержать в больших просторных клетках или вольерах, это очень подвижные птицы, им нужно место, чтобы летать и резвиться. Амадины могут жить и в небольших клетках, но им тоже надо место для игр, это подвижные птички, можно в клетке для них подвесить подвесные игрушки с зеркальцем, сделать побольше жердочек, они любят по ним перескакивать.

Вдовушек содержат в просторных клетках прямоугольной формы, высота клетки должна быть намного больше длины и ширины, иначе в тесной клетке самец может сломать свой красивый длинный хвост. Убирать клетку с птицами нужно ежедневно, а также во время уборки менять корм и воду, по мере необходимости раз в неделю мыть клетку дезинфицирующими растворами.
Чем же можно кормить этих птиц? В зоомагазинах сейчас продается великое множество зерносмесей, мы будем выбирать специальные корма для кормления мелких и средних певчих птиц, не забываем класть в кормушку зелень овса ( в весеннее время), личинки насекомых (опарыш, мучной червь), можно давать насекомых, творог, яблоки, молочную кашу из смеси риса и пшена без сахара. Астрильдам в пищу добавляют рыбьи сухие корма – дафнию, мотыль в живом виде (личинки комара-звонца).
Мы с вами узнали, кто такие певчие декоративные птицы, как они выглядят, чем питаются и где живут. Ответьте на следующие вопросы:

1. На каких материках можно встретить этих красивых птиц? (Африка, Евразия, Америка).
2. Назовите птиц, которые вам особенно запомнились?

А теперь мы с вами поиграем в игру под названием «Накорми птичку». Я буду зачитывать виды пищи, а вы должны на корме для птиц негромко хлопнуть в ладоши, но будьте очень внимательны. Готовы? Я очень люблю свою птичку и поэтому кормлю ее:

1.Рыбой

2.Пирожными

3.Мясом

4.Творогом

5.Тортом

6.Яблоком

7.Личинками насекомых

8.Сосисками

9.Роллами и суши

10.Зерном

11.Борщом

12.Котлетами

13.Макаронами

14.Зеленью овса

15.Молочной кашей.

Молодцы, ребята! Ваши птички долго будут у вас жить. На этом наше занятие заканчивается, до новых встреч, до свидания!
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