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Преподаватель:

- Дорогие друзья, сегодня я вас приглашаю немного отдохнуть и наполниться прекрасной музыкой. Поговорим мы с вами о П.И. Чайковском и  его «Детском альбоме». Музыка из этого альбома близка, понятна и интересна детям.              П.И. Чайковский очень любил детей, тонко и чутко понимал их душу, чувствовал их настроение. Он часто говорил: «Цветы, музыка и дети составляют лучшее украшение жизни». Поэтому главными героями нашего  мероприятия: читать стихи, исполнять музыку П.И. Чайковского сегодня будут исключительно дети. И я передаю слово учащейся 4-го класса Гуриной Марии.
Гурина Маша:
- Есть на Урале небольшой городок - Воткинск. Много лет назад в этом городе родился мальчик, и назвали его Петей. Все его любили, потому что он был удивительно добрым. Петя очень боялся кого-нибудь обидеть и огорчался, если кто-то другой был невнимательным к людям. Няня считала, что у него очень доброе сердце, а мама говорила, что оно просто золотое. 
        Но была у Пети одна странность, которая всех удивляла. Иногда он бросал игру, уходил куда-нибудь в дом или глубоко в сад и сосредоточенно к чему-то прислушивался. А прислушивался он к звукам, которые раздавались внутри него. 
        Однажды произошел такой случай: в доме были гости, играла музыка, и все без устали танцевали. Петя был вначале оживлен и весел. Но к концу вечера так утомился, что ушел к себе в спальню раньше всех. Когда в комнату вошла няня, он не спал: лежал в своей кроватке и плакал. Няня спросила, что с ним. Он ответил, указывая на голову: «Музыка звучит у меня здесь». А на самом деле в комнате никакой музыки не звучало. Но Петя настаивал: «Избавьте меня от нее, она не дает мне покоя».
Таким был маленький Петя, неизвестный до поры мальчик, которого узнали потом и полюбили за то, что он любил людей, природу, свою Родину, и за то, что весь свой путь он выразил в музыке.
Данцов Андрей:
Слайд  (портрет П.И Чайковского)
        - Имя этого доброго и умного человека известно всем. Петр Ильич Чайковский - русский композитор, дирижёр, педагог. Один из величайших композиторов в истории музыки. Во всем мире музыкальные произведения Чайковского звучат чаще любой другой музыки. 
Слайд (На экране дом-музей П. И. Чайковского в Воткинске)
        Петр Ильич Чайковский родился 7 мая  почти 180 лет назад.
Слайд (На экране портреты отца и матери композитора)
        Отец композитора - Илья Петрович Чайковский (1795-1880) - выдающийся русский инженер, директор Камско-Воткинского завода. Мама - Александра Андреевна Чайковская, хорошо пела, играла на фортепиано, в доме нередко проводились музыкальные вечера.
Слайд  (На экране музыкальные инструменты: оркестрина и фортепиано)
        В семье Чайковских часто звучала музыка. Иногда в гостиной заводили оркестрину, механический инструмент, исполнявший музыку Моцарта. Мама играла на фортепиано.
Гурина Маша:
Слайд  (На экране фото семьи Чайковских и юный Петя)
        - В семье кроме Пети было еще пятеро детей. Все они были очень дружны между собой. Способности к музыке проявились у Пети рано: уже в возрасте пяти лет он умел играть на фортепиано, еще через три года превосходно играл по нотам, а в восемь лет читал ноты и записывал свои музыкальные впечатления. Но ему долго не разрешали заниматься музыкой, т. к. считали, что он еще мал для серьезных занятий. Но, несмотря на запреты родителей, он тайком по ночам подбегал к роялю и пытался подобрать какие-то мелодии. Он часто плакал и жаловался: «Я слышу музыку! Я хочу ее играть!...» И, наконец, родители разрешили маленькому Пете учиться музыке. Он учился в Петербурге, а когда переехал в Москву, сам стал учить будущих пианистов и композиторов, но самое главное - он продолжал сочинять музыку.
Данцов Андрей:
- Все своё свободное время Пётр Ильич проводил в кругу своих племянников. И что он только не придумывал для своих маленьких друзей! Веселые походы в лес, в поле за цветами, грибами, пикники, костры, фейерверки, музыкальные спектакли, вечера с танцами. 
        Любил Петр Ильич слушать как ребята, а их было семеро, занимаются музыкой. Особенно он восхищался Володей Давыдовым – маленьким Бобом, или бобиком, как его ласково называли в семье. Мальчик был любимцем Петра Ильича. Володя подолгу и усердно занимался на фортепиано.
Слушая игру маленького Боба, Петр Ильич не раз думал о том, что музыки, предназначенной для детей, не так уж много.
Слайд  (На экране портрет П. И. Чайковского и обложка «Детского альбома»)
Тогда-то и было задумано создать альбом пьес для ребят.
И вот мы перелистываем страницы «Детского альбома»: здесь 24 маленьких пьесы, каждая из них – живая детская сценка, а все вместе составляют интересный рассказ о жизни детей далекого от нас времени, что их окружало, как они проводили время.
Слайд  (На экране открывается страница «Детского альбома)
Гурина Маша:
- Бим-бом, бим-бом,
Открывается альбом.
Не простой, а музыкальный,
Сочиненный для ребят
Много лет тому назад.
Нарисованы картинки – 
Не карандашами,
Музыкальные картинки
Встанут перед нами. (В. Берестов)
Данцов Андрей:
- Раньше день любого человека начинался и заканчивался обращением к Богу. Молясь, он настраивался на добрые мысли и поступки. В утренней молитве человек благодарил Бога за то, что наступил новый день, и просил, чтобы этот день прошёл благополучно.

«Утренняя молитва» открывает цикл этого замечательного альбома. Ее исполнит ученица 4-го класса Гурина Маша.

Господи Боже!
Грешных спаси:
Сделай, чтоб лучше
Жилось на Руси.
Сделай, чтоб стало
Тепло и светло
И чтобы весеннее
Солнце взошло.
Людей, и птиц, и зверей,
Прошу Тебя, отогрей.
Прошу, Боже мой!

исполнение

Эта пьеса передала нам настроение сосредоточенности и покоя благодаря светлой тональности соль мажор, простой гармонии, равномерным ритмическим  движением и строгой четырёхголосной фактурой (словно поет хор). Композитор развивает здесь одну музыкальную мысль.

Гурина Маша:
- Внутри  Детского альбома  П.И. Чайковский создает маленькую сюиту из пьес под названием «Болезнь куклы», «Похороны куклы» и «Новая кукла» . Конечно же, это пьесы не только о куклах, но и о девочке, которая переживает болезнь куклы, её похороны, а спустя некоторое время радуется новой кукле. Это короткие музыкальные рассказы о сложной и серьёзной душевной жизни ребёнка, который чувствует всё так же сильно и остро, как взрослый человек.

Горбарчук  Арина, учащаяся 1-го класса исполнит пьесу «Болезнь куклы». Это печальная музыка об очень искренних переживаниях девочки, которая принимает свою игру как бы всерьёз. А может быть, любимая кукла действительно безнадёжно сломалась (заболела)?
- Кукла Маша заболела.
- Врач сказал, что плохо дело.
- Маше больно, Маше тяжко!
- Не поможешь ей, бедняжке.
- Нас покинет Маша вскоре.
Вот уж горе, так уж горе, горе, горе, го…

исполнение
У девочки заболела кукла. Как в музыке рассказано об этом? Что необычно в музыкальном языке этой пьесы? Слушая музыку, мы сразу обращаем  внимание на то, что в ней нет сплошной мелодической линии. Она как бы «разорвана» паузами, каждый звук мелодии напоминает вздох: «Ох... ах...». Пьеса имеет долго «угасающую» коду. Кукла заснула...
Данцов Андрей:
- Образный строй «Детского альбома» Чайковского вполне самостоятелен и типичен для русского ребёнка из той среды, в которой вырос сам композитор. В Альбоме ярко вырисовывается  мир беззаботного детства с его играми и забавами, краткими минутами огорчения и внезапными радостями. Сюжетные сценки сменяют друг друга без строгой последовательности. И тут, за стенами уютной детской, кипит другая, уличная жизнь, шумная и разгульная. Это выражается в таких пьесах как: «Русская песня», «Мужик играет на гармонике», «Камаринская».

Городецкая Даша, учащаяся  4-го класса исполнит «Камаринскую».
До чего сегодня весело у нас -
Под камаринскую все пустились в пляс.
Пляшет мама, пляшет папа, пляшу я,
Пляшут сёстры, пляшет вся моя семья.
Пляшет бабка, пляшет дед,
Пляшет братик и сосед.
Пляшет кошка, пляшет кот,
Пляшет Жучка у ворот,
И кадка, и ушат, и грабли и ухват,
И веник, и метла, и ножки у стола.
Пляшут чайники, пляшут ложки и горшки,
Сковородки, поварёшки, котелки.
Пляшут миски, пляшут вёдра, пляшет таз…
До чего сегодня весело у нас!

исполнение

Этот знаменитый наигрыш русской пляски ещё в 1848 году использовал Глинка в своей блестящей оркестровой фантазии. Здесь же, в «Детском альбоме», плясовая  предстала скромной фортепианной миниатюрой.
Следующую сюиту, которую мы назвали бы «О чужих странах и людях», образуют «песенки»: «Итальянская песенка», «Старинная французская песенка», «Немецкая песенка», «Неаполитанская песенка». В них мы ощущаем и ритмическую живость итальянских мелодий, и мудрую грусть старинного французского напева, и степенную размеренность немецкого танца.

Борисова Настя, ученица 2-го класса исполнит нам  «Немецкую песенку»:
Среди лесистых гор, у голубых озёр,
Где в чаще слышен птичий нестройный хор,
Под яркой синевой, под елью вековой
Плясать сегодня будем с тобой.
Сегодня нас бросит музыка в весёлый пляс,
В развесёлый пляс, в разудалый пляс.
Нас бросит музыка в весёлый пляс
В этот солнечный час.
Сейчас вдвоём в быстром танце рядом мы пойдём,
Рядышком пойдём, вместе мы пойдём,
Мы в быстром танце, мой дружок, пойдём
Лишь с тобою вдвоём.
Где горный спрятан луг, где никого вокруг,
Где слышен зверолова далёкий рог.
Среди цветов лесных, в одеждах расписных
Плясать пойдём сегодня, дружок.
исполнение

Немецкий старинный сельский танец лендлер – предшественник вальса. Танцевали его крестьяне в деревянных башмаках, неторопливо, с достоинством, немного чопорно, с галантными поклонами, притопами и кружениями.

Гурина Маша:

- Вы любите слушать страшные сказки? В «Альбоме» их две. Одна из них под названием «Баба-Яга». В пьесе чудится фантастический полёт, сопровождаемый «свистом ветра.
Моисеева Лиза, ученица 3го класса исполнит нам это произведение:
Кто там? Кто там летит в вышине?
Кто там, в тёмной ночной глубине?
Кто там воет, кто там стонет,
Кто метлою тучи гонит?
Кто там кружит над чёрною чащею,
Кто там свистит над деревнею спящею?
Кто там совою за окнами ухает?
Кто там по крышам ножищами бухает?
Кто там не прочь целую ночь
Птичек шугать, деток пугать?
Кто там? Кто там летит над землёй?
Чей там слышится хохот и вой?
Это Баба-Яга, костяная нога
Над землёю кружит, тёмный лес сторожит.
Это Баба-Яга, костяная нога.
Ей кружить под луной очень грустно одной.
Потому что она всю-то ночку без сна
Заунывно поёт и из дома зовёт всех нас.

исполнение
- Вечером каждый человек благодарил Бога за прожитый день и просил хорошего сна, испрашивал прощение за совершенные проступки (например, ребёнок не слушался родителей или капризничал, жадничал или подрался). Завершает наше путешествие по «Детскому альбому» П.И. Чайковского  ученик 3-го класса Данцов  Андрей произведением  «В церкви»:
Господи мой, Боже!
Душу возношу к Тебе.
Святый, научи меня,
Дай мне понять, что есть Любовь.
Господи мой, Боже!
Научи меня любить.
Уповаю на Тебя.
Не покидай меня, Господь!
Не покидай меня!
Не оставляй меня!
Господь, спаси и помилуй меня!
Даруй, Господь, Веру и Любовь!

 исполнение
Звучание этой пьесы, помещаемой в конце альбома, как и «Утренней молитвы», напоминает пение церковного хора. «Вечерний» ми минор пьесы звучит ответом «утреннему» соль мажору первого произведения.
Интересно, что П. Чайковский использовал для этой пьесы мелодию настоящей молитвы, которую поют в церкви. Поэтому музыка звучит серьёзно и строго, совсем не по-детски. П. Чайковский не упрощал музыку, которую он сочинял для детей, а писал её с такой же глубиной чувств, как и «взрослую».

Если внимательно прислушаться, то можно заметить, что в конце обеих пьес есть повторяющиеся звуки в басу. Но в «Утренней молитве» они звучат строго и спокойно, на фоне светлой мелодии, а в вечерней - более мрачно, сосредоточенно, устало. День угас, спускается ночная тьма, всё затихает, успокаивается, замирает...

Преподаватель:
- Дорогие друзья, на этой благозвучной ноте мы заканчиваем наше мероприятие. Благодарим  всех за внимание и желаем Вам как можно больше слушать, а лучше исполнять музыку выдающегося композитора 19 века Петра Ильича Чайковского.
