Консультация для родителей. Чем занять ребенка дома?
   Развитие творческого потенциала личности должно осуществляться с раннего детства, когда ребёнок под руководством взрослых начинает овладевать различными видами деятельности, в том числе и художественной.
Большие возможности в развитии творчества заключает в себе изобразительная деятельность и, прежде всего лепка. 
   Любая деятельность детей требует соответствующей организации предметно-развивающей среды. Поэтому для домашних занятий лепкой важно правильно подобрать необходимый изобразительный материал и создать специально оборудованный уголок творчества.
Необходимо подобрать правильный пластилин. Он должен быть достаточно мягкий, чтобы ребенок мог им работать, и при этом не прилипать к рукам. Так же можно лепить и из соленого теста, и из глины. 
Необходимо подобрать доску для лепки, на которой ребенку будет интересно заниматься, сейчас выбор их очень большой, и по цвету и по размеру.
   Нам взрослым, необходимо развить в ребёнке чувство красоты. Именно от нас зависит, какой – богатой или бедной – будет его духовная жизнь. Следует помнить: если восприятие прекрасного не будет подкреплено участием ребёнка в созидании красоты, то, как считают, в ребёнке формируется «инфантильная восторженность».
Существует много разных видов работы с пластилином. Вот один из них:
- размазывание пластилина (эффект рисования гуашью).
Работа проводится следующим образом: на картон наносится пластилин, размазывается, а после этого с помощью палочки вырисовывается изображение.
- так же можно сделать  мозаичную аппликацию. (Катаются мелкие шарики из пластилина и затем выкладываются по рисунку.) Рисунок можно нарисовать на картоне, чтоб детям было удобно его выкладывать.
- с помощью шприца можно сделать разноцветные жгутики,  и с их помощью тоже выкладывается рисунок. Для этого необходимо положить пластилин в шприц, и нагреть его с помощью горячей воды, он расправится и можно выдавливать пластилин.
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