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I. Введение.

Тема моей  исследовательской работы – «Лексика газетных заголовков». Выбор данной тематики обусловлен, прежде всего, значимостью объекта исследования на современном этапе развития нашей страны. Хочется подчеркнуть, что « Комсомольская правда» и « АиФ» являются общенациональными газетами в России. Каждый номер вышеперечисленных газет соответствует уровню и всем критериям качественных изданий, таким как: информированность, достоверность, объективность, представительность мнений, независимость суждений. 

Объектом исследования данной работы являются заголовки газет «Комсомольская правда», « АиФ», «Жизнь», «Аскизский труженик», «Хабар», «Хакасия», и журналы «Маруся», «Путеводная звезда», «Ромео и Джульетта», «Мне 15». В работе исследуется процесс создания газетных заголовков, их связь с текстом, который они представляют, а также восприятие этих заголовков читателями.

Актуальность исследования определяется следующим:  в настоящее время выходит очень много периодических печатных изданий, которые конкурируют между собой. 

Данная исследовательская  работа содержит следующие этапы исследования: выбор темы, постановку цели и задач, сбор материала, обобщение полученных данных, карточек, проведение опроса, выявление закономерности, подведение итогов работы.

Предметом исследования данной работы является современный газетный заголовок.

Цель работы – определить, зависит ли выбор читателя того или иного периодического издания от яркости заголовков. Выявить, статьи с какими заголовками больше привлекают внимание читателя.

Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач:

- изучение лексических средств, используемых в качестве газетных заголовков;

- анализ особенностей лингвистической природы газетных заголовков;

- рассмотрение и анализ заголовков и конкретных статей в газетах:

«Комсомольская правда», « АиФ», «Жизнь», «Аскизский труженик», «Хабар», «Хакасия», в журналах «Маруся», «Путеводная звезда», «Ромео и Джульетта», «Мне 15».

II. Лексика газетных заголовков

2.1 Заголовок - необходимая составляющая текста

Заголовок – это необходимая составляющая структуры журналистского текста. Заголовок выполняет несколько функций: информативную (сказать или намекнуть, о чем будет идти речь в статье), рекламную (привлечь внимание читателя к предлагаемому материалу). Кроме того, заголовок является важным элементом оформления печатного издания.
Заголовок часто сопровождается подзаголовком, имеющим как подчиненное назначение (сопровождать, пояснять заголовок), так и самостоятельное (нести информацию, способствовать привлечению читательского интереса и украшать).
Заголовок может по-разному взаимодействовать с остальной частью текста – он может быть связан по смыслу с первыми предложениями или подчеркнуто отстранен. И тот и другой способ встраивания заголовка в текст может быть продуктивным в зависимости от цели и содержания материала.
Есть несколько общих требований к заголовку, вытекающих из его функций: он должен легко читаться, легко запоминаться и быть понятным. Сложные заголовки не приветствуются, поскольку они могут оттолкнуть читателя от прочтения текста. Грамотно составленный заголовок не должен иметь лишние и непонятные слова и выражения. Для заголовка в полной мере подходит афоризм «краткость  - сестра таланта».

 «Крайне трудно найти точные слова и поставить их так, чтобы немногим было сказано много, чтобы словам было тесно, мыслям просторно», - писал Максим Горький.
Экономное, точное выражение мысли – важнейшее требование   стилистики. Особенно важна яркость и точность для заголовка, ведь заголовок – первое, с чем сталкивается читатель газеты, первое, на что обращает внимание, просматривая газетную полосу, по заголовкам ориентируются в содержании газеты.
Заголовок является первым сигналом, побуждающим нас читать газету или отложить ее в сторону. Предваряя текст, заголовок несет определенную информацию о содержании публицистического произведения. В то же время заглавие газетной полосы, газетного номера имеют эмоциональную окраску, возбуждающую читательский интерес, привлекающую внимание. Исследования психологов показали, что около 80% читателей уделяют внимание только заголовкам. Поэтому так важно журналисту выбрать заголовок для своей публикации. В нескольких словах, одним предложением нужно не только передать основной смысл статьи, ее содержание, но и привлечь, заинтересовать читателя, однако не стоит забывать, что не все меры здесь хороши. Очень часто под сенсационными и крикливыми заголовками ничего не стоит. Читатель разочаровывается не только в отдельной статье и публикации, но и в издании в целом. Не стоит ради красивого и громкого словца рисковать доверием читателя. Заголовок – лицо всей газеты, он влияет на популярность и конкурентоспособность издания.
В заголовке могут использоваться все известные лексические и синтаксические средства выразительности. Могут возникать экспрессивные заглавия, созданные на основе переносного значения слов, окрашенной лексики, синонимов и антонимов. В заголовке могут использоваться пословицы, поговорки, фразеологизмы, названия известных песен, кинофильмов, пьес, цитаты из этих произведений, разговорные элементы, фонетические и морфологические средства выразительности.
Таким образом, изучение структуры заглавия тесно связано с изучением различных разделов науки  о языке: синтаксисом, морфологией, лексикологией, фонетикой и фразеологией.
В море прессы читатель остановит свой взгляд на заинтересовавшем его заголовке. Кого-то привлекут броские заголовки с мало используемой лексикой-жаргоном, кого-то – двусмысленные и многообещающие заголовки, построенные на многозначности слов, кого-то заинтересуют простые, серьезные и информативные заглавия. Каждый выберет  издание себе по вкусу.
Есть газеты универсальные, рассчитанные на широкую аудиторию. К таким универсальным  изданиям, по моему опросу среди учащихся 8 – 11 классов и учителей нашей школы, относятся газеты: «Комсомольская правда», «АиФ», «Жизнь», «Аскизский труженик», «Хабар», «Хакасия», «Учительская газета», «Шанс», «Пятница», «Телесемь», журналы «Маруся», «Путеводная звезда», «Ромео и Джульетта», «Мне 15».  Эти печатные издания можно читать всей семьёй. Поэтому аудитория их читателей разнообразна и пестра по своему составу: это люди разного возраста, разной профессии, разной национальности. 
Так как первое знакомство с печатным текстом осуществляется через заголовок, логично будет предположить, что чем ярче, образнее заголовок, тем больше вероятности, что статья с данным заголовком будет прочитана.

В смысловом отношении заголовок все же нельзя рассматривать как что-то отдельное от текста. Заголовок подготавливает к пониманию текста, с другой стороны, заголовок может становиться понятным только после прочтения текста.
2.2. Связь заголовка с текстом.

Заглавие – важнейший сигнал, определяющий первоначальное восприятие в тексте. Оно определяет следующие функции:

  -привлечение непроизвольного внимания аудитории;

  -формирование интереса аудитории к тексту статьи;

  -формирование эмоционального отношения аудитории к новости или стоящей за ней проблеме;

  -формирование убеждения или установки аудитории;

  -запоминание новости  аудиторией;

Одним из распространенных способов создания  заголовков стала языковая игра, под которой ученые понимают некоторую языковую  неправильность, воспринимаемую читателем именно как нарочитую, а не неправильную.
Разновидность языковой игры в заголовках – создание новых слов. Газета « Комсомольская правда» озаглавила материал о результатах организованного газетой интерактивного общения в Интернете почитателей и противников Земфиры – «Отземфирились».
В газетной практике широко распространены заголовки, построенные на основе трансформации цитат из популярных песен разных лет. Важной оказывается не сама цитата, а ее функция, которая заключается в узнавании - читатель воспринимает заголовок как нечто знакомое:
«Увезу тебя я в трюме» («Комсомольская правда», 21 июля 2004 г). Статья рассказывает о контрабандистах. Песня «Увезу тебя я в тундру» послужила основой для возникновения заголовка.
Чаще всего для создания заголовков на основе строчек из песен авторы используют не песни-однодневки, слова которых невозможно вспомнить уже через несколько месяцев после выхода песни в свет, а народные или авторские песни, прошедшие проверку временем, любимые народом и узнаваемые им. «Батяня-комбат стал героем России» («Жизнь» №34 2008 г.), «Не нужен нам берег Турецкий» («Хакасия» 27.08.08)
Существуют и другие способы «игры с читателем» в заголовках. Встречаются рифмованные заголовки: Я проснулся – здрасьте: нет Советской власти» («Комсомольская правда») или же «Что нам стоит ФАП построить!» («Аскизский труженик»), «Что форум грядущий нам готовит?»: 25 сентября в Абакане состоялся республиканский форум некоммерческих организаций «Общество и власть»: от диалога к сотрудничеству». («Хакасия»25.09.08), «Жизнь по МАКСИМуму»: Об актере Борисе Чиркове. В памяти людей старшего поколения первоклассный актер слился со своим героем – Максимом. («Хакасия» 15.08.08), «Доживем до ВИЙсны»: В 150 километрах от Праги, в декорациях карпатского хутора начала 18 века, идут съемки художественного фильма «Вий». («Хакасия» 08.08.08), «Затерялось в тумане село» («Аскизский труженик» 25.10.08).
2.3. Современные газетные заголовки                 
Визитной карточкой газет являются заголовки статей, призванные привлечь читателя и заинтересовать его. Например, меня заинтересовал заголовок «Уникальный парк знаков зодиаков» («Маруся» 07.08.) или «Кто такой мерчендайзер?» («Мне 15» 10.08). Выбор журналистами лексических средств в качестве заголовка - почва для исследования. Всё чаще стали появляться трансформированные заголовки, в основе которых пословицы, поговорки, фразеологические обороты, цитаты из произведений, строчки из песен. «Чья это улица? Чей это танк?» («КП»,29.04.), «Оскар» и «Русалка» - вот сюжет этой песни: картина Анны Мелокян «Русалка» будет заявлена как претендент от  России на премию «Оскар» в категории «Лучший фильм на иностранном языке». («Хакасия» 26.09.08), «Давно отгремели бои»:О событиях в Южной Осетии сказано уже много и еще больше будет сказано, но несомненно одно: Россия применила силу для защиты своих граждан и своих геополитических интересов. («Хакасия» 29.08.08). 

Авторская фантазия не ограничена, например: Виталий Калоев: «Саакашвили ведет себя, как шакал», «Богородица явилась к нам в Цхинвали»: в день штурма города его защитники увидели сошедшую к ним Богоматерь; «Любовь матери подняла из гроба»: 74-летняя Анна Баженова живет в одной квартире с мумией скончавшегося четыре года назад сына; «Ключи от счастья» в руках Тереховой»: актриса Наталья Терехова  переживает свою роль в фильме «Ключи от счастья», «НЛО вылетают из-под земли»: о тайне знаменитых Вилюйских котлов, которые уфологии считают базой инопланетян, («Жизнь» №34 2008 г.), «Окно в Париж» («Хакасия»), «Королевское платье для Пугачевой» («Жизнь» №36), «Хитрый лис и вороны» («Хакасия» 17.09.08): как и почему пользователь мобильной связи становится жертвой мошенников? 
Заголовки в газетах «Комсомольская правда», «АиФ», «Жизнь», «Аскизский труженик», «Хабар», в журналах «Маруся», «Путеводная звезда», «Ромео и Джульетта», «Мне 15»  самые разнообразные, и не только в прозе.

Срифмованные строки – это и перефразировка всем известных стихов и личное авторское стихосложение. «Чтобы нива колосилась и скотинушка водилась», «О том, что тогда не сказали»: уже традиционно в нашей республике проходят Кыштымовские чтения, начиная с родного села поэта – Московского. «Ничто на земле не проходит бесследно»: казачество сформировалось как уникальнейший социальный и культурный феномен не только русской, но и, пожалуй, мировой истории и культуры.«Свои мечты осуществляю сам»: на рубеже своего 50-летия Валерий Соболев состоялся как человек дела, профессионал и руководитель. «В «товарищах» согласья нет» («Хакасия» 9,12,30.08.).
К сожалению, желание заманить и удивить читателя приводит к тому, что некоторые заголовки не несут в себе информации.

Проведённый среди читателей школьного возраста опрос доказывает, что чаще других прочитывались заметки с заголовками, которые в своей основе 
имели пословицы, поговорки, фразеологические обороты, фразы из кинофильмов. Следовательно, выбор читателем того или иного печатного материала во многом определяется яркостью и метафоричностью заголовков.
Язык наш постоянно развивается и меняется. Современный газетный заголовок даёт возможность изучать язык в его современном состоянии. Конечно, нужно учитывать, что заголовки не всегда являются лучшим образцом словотворчества. Зато, как правило, заголовки газет богаты средствами выразительности. На примере заголовков можно показать богатство русского языка, многозначность и метафоричность слов, использование пословиц, поговорок и фразеологизмов в речи.

Таким образом, работа с заголовками периодической печати даёт возможность:
- формировать  умение « грамотно» прочитывать газетную статью;

- следить за своей речью;
- учиться различным видам речевой деятельности;
-развивать образное и логическое мышление.
Для того чтобы подтвердить гипотезу о том, что люди, просматривая заголовки газет, останавливают свое внимание на заголовках, конструкции которых им знакомы, узнаваемы, был составлен опросный лист и предложен учащимся 8-11 классов, а также взрослой аудитории(75 детей и 30 взрослых).     


Опросный лист.

1.Какие газеты и журналы вы читаете?

2.Какие заголовки вас больше всего привлекают?   

Цель проводимого опроса – определить, какие заголовки находят большой отклик у читателей и способствуют желанию прочесть статью, помещенную под этим заголовком.

Была выявлена следующая закономерность: читатели старшего поколения выбирали заголовки, трансформированные из народных песен, кинофильмов, художественных произведений. Чем моложе были читатели, тем больше они отдавали предпочтение заголовкам «на злобу дня».

В работе рассматривалась связь заглавия с текстом, и в связи с этим необходимо отметить, что заголовок иногда живет своей жизнью, и журналисты зачастую разочаровывают читателей тем, что текст статьи может не оправдать ожидания читателя. Вспоминая известную фразу, положенную в основу заголовка, читатель предполагает, о чем может идти речь в материале статьи или заметки. Но встречаются заголовки, которые вводят читателя в заблуждение, так как находятся в антонимичных отношениях с оригиналом.

В нашей школе тоже издается газета. Я провела опрос, что значит газета для учащихся:
Старостин Женя: - Прежде всего, возможность делать то, что мне нравится – рисовать.

Салова Наташа: -Газета стала составной частью моей жизни… Это работа. Да, самая настоящая работа. Только зарплату не получаем. Хотя большое количество читателей, их постоянный вопрос: «Когда выйдет следующий номер газеты?» - это и есть, я думаю, наша зарплата.

Забавников Саша: - Газета – это мой дом, маленький мир, в котором мы живем, работаем, отдыхаем. И пока я являюсь частичкой этого мира, постараюсь сделать все, чтобы он жил и процветал еще энное количество лет…     
III. Заключение.

Для написания данной исследовательской работы были изучены лексические средства, используемые журналистами в качестве газетных заголовков, проанализированы заголовки газет «Комсомольская правда», « АиФ», «Жизнь», «Аскизский труженик», «Хабар», «Хакасия», и журналов «Маруся», «Путеводная звезда», «Ромео и Джульетта», «Мне 15», отобран и систематизирован материал, подготовлены карточки с заголовками, представляющими интерес с языковой точки зрения.

Заголовок даёт первоначальную информацию о тексте, он связан с тем или иным содержательным элементом (основной мыслью, тезисом, образом героя). Информативные возможности заголовка достаточно велики.

Заголовок может обозначать тему и давать оценку изложенному материалу. Но главная функция заголовка в современной прессе - привлечь внимание читателя к публикации. Для этого используются всевозможные выразительные средства синтаксиса, лексики, морфологии, фонетики.

Из лексических средств выразительности, именно в повествовательных предложениях, чаще, чем в других, используется многозначность слова, метафоричность, фразеологизмы. Часто в заглавии обыгрывается многозначность слова, создаётся некоторая двусмысленность. Слово используется не в прямом, а в переносном значении.
Я сделала для себя вывод: не стоит ради красивого и громкого словца рисковать доверием читателя. Заголовок – лицо всей газеты, он влияет на популярность и конкурентоспособность издания.
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