«Исследование феномена внимания в отечественной и зарубежной литературе»
      Внимание – это один из самых важных составляющих элементов познавательной деятельности человека, так как благодаря ему познавательные процессы направляются и сосредотачиваются на определенном объекте с целью полнее и четче отразить действительность .
Внимание – особый психический процесс, благодаря которому познавательная активность направляется и сосредоточивается на явлениях и предметах, процессах и связях, присутствующих в окружающем нас мире. Также внимание понимается как избирательная ориентированность психической деятельности и сознания человека на определенные предметы и явления.
Физиологическая основа внимания – очаг возбуждения в коре головного мозга, который постоянно перемещается.
Основные зарубежные и отечественные теории внимания^
- теории внимания: моторные теории внимания (теории Р. Декарта, Я. Фриза, А. Бэна, Г. Лотцэ, Т. Циена, Т. Рибо); 

- теории, рассматривающие внимания как результат ограничения объема сознания (теории И. Гербарта и Рамильтона); 

- теории классического английского ассоциативного эмпиризма (Д. Хартли, Т. Брауна, Дж. Миля, А. Бэна); 

- теории, которые считают внимания проявлением апперцепции как первичной духовной способности. (Г. Лейбниц, И. Кант, В. Вундт) или (что мало отличается от этого) внутренней воли, автономной, первичной духовной силы (У. Джеймс); 

- теории внимания (О. Декарт, И. Мюллер, Ш. Бонне); теории о духовной или только психической активности; теории, рассматривающие внимание, как деятельность различения (Г. Ультрици, Г. Лотце); 

- теории, которые объясняют внимание антагонизмом взаимодействия нервных процессов, который составляет физиологию другие нервных процессов, составляющих основу др. представлений, и тем самым обеспечивает «своему представлению» господство и устойчивость в поле ясного сознания.
Таким образом, зарубежные психологи рассматривают внимание как проявление чего-то другого, т.е. фактическое отрицание его как самостоятельного процесса и ограничение его явлениями, присущими любому психическому процессу, в конце концов, связано со значимыми для человека объектами, мыслями, чувствами, действиями и т.д.
Характеризуя внимание как сложное психическое явление, выделяют ряд функций внимания:

- избирательность - отбор необходимой в данный момент информации и удержания на ней внимания, способность «отсеивать» помехи, умение сосредоточиться на самом актуальном в данный момент;

- направленность - «на себя»; на внешний мир; на один или множество объектов;

- контроль и регуляция - по отношению к собственному поведению; по отношению к другим людям.
Посредством внимания происходит отбор информации, которая поступает через органы чувств: одна информация принимается к сведению, другая игнорируется. Внимание обладает некоторыми свойствами:

1. Объем – количество информации, способной удержаться в сознании.

2. Концентрированность – возможность сконцентрироваться на каком-либо объекте.

3. Устойчивость – способность долгое время сохранять сосредоточенность.

4. Переключаемость – осмысленное переведение концентрации с одного объекта на другой. 
5. Распределение – рассредоточение внимательности при одновременном выполнении нескольких дел.
6. Интенсивность. Характеризует эффективность восприятия, мышления и памяти в целом.
В зависимости от его активности внимание разделяют на 3 вида: непроизвольное (пассивное), произвольное (активное) и послепроизвольное .

Непроизвольное (пассивное, непреднамеренное) внимание – это концентрация на чем-то, что выделяется какими-либо особенностями. Например, предметы, вызывающие яркий эмоциональный фон, затрагивающие интеллектуальные и моральные чувства (красочные цвета, гармоничные звуки, приятные запахи), рефлекторно привлекают внимание .
Рассмотрим более подробно произвольное внимание, так как данный вид внимания буем развивать у дошкольников в процессе дидактической игры.

Произвольное внимание – это сознательно регулируемое внимание. Произвольное внимание характеризуется постановкой цели запомнить и сознательным применением усилий воли для запоминания. Произвольное внимание проявляется, когда человек ставит перед собой задачу и разрабатывает программу её реализации. Умение владеть произвольным вниманием формируется у человека постепенно, оно не является врождённым. Зато, овладев привычкой произвольно управлять своим вниманием, его направленностью и концентрацией, человек легче решает задачи и уже не чувствует напряжения или дискомфорта в связи с необходимостью сконцентрироваться и удержать внимание на том, на чём необходимо. Произвольное внимание демонстрирует волевые качества личности и её активность, выявляет круг интересов, цели, результативность. Главная функция этого вида внимания – активное участие в регулировании течения психических процессов. Произвольное внимание позволяет находить в памяти необходимую информацию, выявлять главное, определяться с решением и действовать, решая проблемы и задачи.

Произвольное внимание, включаясь в работу, задействует кору больших полушарий головного мозга (лобные отделы), отвечающие за программирование и корректировку деятельности человека (в том числе и его поведения). Особенность произвольного внимания проявляется в том, что основной раздражитель в этом случае – сигнал от второй сигнальной системы (а не от первой, как это происходит при непроизвольном внимании). Возбуждение, возникающее в коре больших полушарий как мысль или приказ самому себе, становится доминантным. «Подпитка» произвольного внимания происходит при активизации верхних отделов мозгового ствола, ретикулярной формации, гипоталамуса, то есть под воздействием словесных раздражителей. Произвольное внимание является высшей психической функцией, отличающей человека.

Сознательное приложение волевых усилий — особенность произвольного внимания, которая помогает в процессе работы с новым, незнакомым материалом, при возникновении затруднений в работе, при снижении познавательного интереса к теме, при наличии отвлекающих факторов разного рода.

Можно выделить некоторые отличительные особенности произвольного внимания как высшей психической функции:

- его опосредованность и осознанность;

- произвольность;

- возникновение в ходе эволюции развития общества;

- формирование в течение жизни;

- прохождение определенных фаз развития в онтогенезе;

- зависимость и обусловленность развития произвольного внимания ребёнка от его включённости в процесс обучения и от усвоения определенных образцов организации внимания.

Можно выделить несколько видов произвольного внимания: волевое, выжидательное, сознательное и спонтанное. Каждый из этих видов произвольного внимания имеет свои специфические черты. Характеристики произвольного внимания в этом случае несколько отличаются друг от друга:

1. Волевое проявляется в условиях конфликта между «хочу» и «нужно», когда приходится применить силу воли и приложить усилия.

2. Выжидательное проявляется в процессе решения задач, предполагающих бдительность.

3. Сознательное по характеру произвольно, но не требует больших усилий и протекает легко.

4. Спонтанное внимание, близкое к послепроизвольному, характерно тем, что в этом случае начать что-то трудно, но в процессе работы усилия уже не нужны .
Послепроизвольное внимание – вызывается через вхождение в деятельность и возникающий в связи с этим интерес, в результате длительное время сохраняется целенаправленность, снимается напряжение и человек не устает, хотя послепроизвольное внимание может длиться часами. 

Таким образом, внимание – это направленность психики (сознания) на определенные объекты, имеющие для личности устойчивую или ситуативную значимость, сосредоточение психики (сознания), предполагающее повышенный уровень сенсорной, интеллектуальной или двигательной активности.
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