Конспект беседы с родителями
«Изучение иностранных языков в дошкольном возрасте в рамках системы современного дошкольного образования.»
Форма проведения: Круглый стол
Цель: раскрытие значения изучения иностранного языка во всестороннем развитии личности ребёнка дошкольного возраста.
Задачи:
познакомить родителей с особенностями, методами и приемами изучения английского языка в дошкольном возрасте;
познакомить с возможными формами работы с детьми дома по изучению английского языка, дать рекомендации по организации деятельности по изучению иностранного языка; 
вызвать интерес родителей и детей к совместному изучению иностранного языка.
воспитывать культуру общения; вовлечь родителей в педагогический процесс и жизнь группы.
Участники беседы: родители, воспитатель, учитель английского языка.
План проведения беседы:
1. Об актуальности изучения английского языка в дошкольном возрасте – выступление учителя английского языка.
2. Ответы на основные вопросы родителей.
3. Открытая образовательная деятельность с детьми по английскому языку. 
4. Рекомендации родителям по организации деятельности по изучению иностранного языка.
5. Подведение итогов беседы. 

Ход мероприятия:
1. Подготовительный этап:
- Приглашение родителей на собрание;
- Изготовление буклетов для родителей по теме предстоящей беседы с рекомендациями;
- Подготовка к открытому занятию;
2. Организационный этап:
- Оформление и подготовка пространства группы к предстоящему мероприятию;
- Оформление выставки «Наш английский язык» (дидактические пособия, фотографии занятий).
3. Вступительный этап:
Родители проходят, знакомятся с выставкой.
Приветствие родителей, объявление темы беседы. 
4. Основной этап:
- Уважаемые родители, наше мероприятие будет состоять из нескольких этапов. (Знакомство родителей с планом мероприятия). 

1. Об актуальности изучения английского языка в дошкольном возрасте – выступление учителя английского языка.
В настоящее время наблюдается высокий интерес к изучению иностранного языка в дошкольном возрасте. С чем это связано? (Мнения родителей).
Во-первых, актуальность раннего обучения иностранному языку определяется потребностями общества. В последнее время число людей, изучающих английский язык, очень возросло. То, что в современном мире не обойтись без изучения иностранного языка, стало очевидным почти для всех людей. В связи с эти изменился возраст учащихся. 
Во-вторых, многие родители считают, что изучение иностранного языка способствует гармоничному и полноценному развитию личности.
В-третьих, большинство из нас уверено, что чем раньше ребенок начнет изучать иностранный язык, тем быстрее он им овладеет. 
Целью обучения дошкольников иностранному языку является формирование интереса к учению, к познанию окружающего мира, людей, отношений и культур на основе овладения иноязычной речью.
Образовательная деятельность по иностранному языку носит игровой характер. Детям предлагается частая смена видов деятельности в течение занятия. 
Дети дошкольного возраста воспринимают иностранный язык как новое открытие. Они только начинают познавать окружающий мир, и если грамотно подойти к знакомству малыша с иностранным языком, то можно достичь удивительных результатов. В таком случае, иностранный язык станет почти родным для малыша, органично войдя в его систему знаний о мире. 


2. Ответы на вопросы родителей:
Как детский сад готовит ребенка к дальнейшему изучению английского языка в школе?
Занятия проходят в игровой форме, поэтому у ребенка складываются яркие и положительные впечатления, связанные с изучением английского языка. Это мотивирует ребенка к дальнейшему изучению языка в школе.
На занятиях ребенок знакомится с языком и культурой Англии, усваивает элементарную лексику, тренирует речевой аппарат, и правильное звукопроизношение. Доказано, что детям, которые в раннем возрасте начинают изучать второй язык, далее, по мере взросления, легко даются иностранные языки (не только английский). 
В дошкольном возрасте ребенок легче запоминает небольшой по объему языковой материал и хорошо его воспроизводит, что в дальнейшем дает ему преимущество перед сверстниками, не изучавшими английский язык ранее. 
Как проходят занятия у дошкольников?
Изучение английского языка в школе и детском саду сильно разнится. Также как ребенок не вдается в правила грамматики и правописания родного языка, так и учит он английский язык в дошкольном возрасте. 
На занятиях дети знакомятся с первыми словами на иностранном языке, учат стихотворения, поют песенки, делают поделки. Обучение проходит легко и непринужденно в форме игры, что позволяет с интересом знакомиться с английским языком. 
В школе же, наоборот, ребенок познает правила чтения, письма и изучает структуру языка. 
Почему стоит изучать иностранный язык в дошкольном возрасте?
В период дошкольного возраста намного проще войти в атмосферу языка, понять его. Даже если в будущем не придётся часто использовать иностранный язык, его изучение пойдёт на пользу, потому что: во-первых, начав осваивать язык в возрасте с 3-х до 6-ти лет, ребёнок будет подготовлен к изучению языка в школе, будет более восприимчив; во-вторых, изучение иностранных языков в дошкольном возрасте способствует развитию творческих способностей. Малыш знакомится с новым миром, расширяет свой кругозор; Открывая для себя новую, незнакомую культуру дети учатся толерантности, пониманию и уважению чужих традиций.
Мой ребёнок ещё по-русски не научился говорить, какой смысл начинать изучать иностранные языки?
Одним из основных компонентов занятия является фонетика, что способствует развитию артикуляционного (речевого) аппарата. Чем больше различных звуков ребенок слышит и пробует произнести, тем лучше он развивается.
3. Просмотр родителями фрагмента образовательной деятельности по английскому языку в старшей группе
4. Рекомендации родителям по организации деятельности по изучению иностранного языка.
Будьте оптимистом 
Иногда у ребенка не все получается сразу, и родитель делает вывод – ребенок не способен к языкам. Не торопитесь приходить к такому решению – Ваш ребенок может «разговориться» через несколько месяцев и даже лет. У всех свои темпы развития.
Верьте в своего ребенка
Дети не любят быть неуспешными, и очень восприимчивы к поощрению. Не забывайте хвалить ребенка даже за самые незначительные успехи. Ведь, в конце концов, вы его любите не за то, сколько языков он знает!
Постарайтесь заметить, что именно в языке больше интересует Вашего ребенка 
Нравится ли ему петь песни на иностранном языке, или, возможно, ему хочется смотреть мультфильмы. Поделитесь с учителем этими наблюдениями. Вероятно, тогда будет легче выработать индивидуальную траекторию обучения языку Вашему ребенку.
Создавайте у ребенка мотивацию
Если он будет четко представлять, для чего ему нужен язык в будущем, его успешность значительно повысится.
Если ребенок не может, пусть ему кто-то поможет
Даже если Вы никогда не учили английский, просите ребенка рассказать Вам, что он сегодня делал на занятии, возможно, ему хочется похвастаться Вам, как у него что-то хорошо получилось, или пожаловаться на сложности. Иногда бывает достаточно одного слова поддержки, чтобы, допустим, трудное задание получилось.
Конечно, изучение иностранного языка – не мимолетный процесс. Он требует усердия, времени и вашего участия! Но, в конечном итоге, именно вклад в образование детей станет самой лучшей инвестицией в их будущее. Ведь они достойны самого лучшего! 

5. Подведение итогов беседы
[bookmark: _GoBack]Родители делятся своими мнениями о беседе, выводами, к которым они пришли по окончанию беседы. 
