Итоговая контрольная работа по русскому языку в 6 классе

Написать оригинальный текст (объёмом не менее 110 слов, включая предлоги и союзы), включив в него один неологизм, один фразеологизм, устаревшие слова (архаизм или историзм – по выбору учащегося), а также                                                                              а) следующие орфограммы:                                                                                          -о-е после шипящих;                                                           

-з,с на конце приставок                                                                                                            -орфограммы, указанные в параграфах 36-40 в учебнике                                                             Б) следующие пунктограммы:                                                                                      -прямая речь;                                                                                                                     -однородные члены                                                                          -

обращение                                                                                                                      -сложное предложение.                                                      
 Внимание! 
Орфограммы подчеркнуть, выделив морфемы, в которых они находятся.                                                                                         Внимание! 
Пунктограммы подчеркнуть и подписать.                                          
Внимание! Неологизмы, фразеологизмы, устаревшие слова выделить и подписать                                                                                         

 2. Озаглавить текст. 

3. Определить тип речи 
4.Определить стиль речи
