Опыт работы. Использование проектно - исследовательских технологий в образовательном процессе.
           Общеизвестно, что учащиеся прочно усваивают только то, что прошло через их индивидуальное усилие. Проблема самостоятельности учащихся при обучении не является новой. Этому вопросу отводили исключительную роль ученые всех времен. Эта проблема является актуальной и сейчас. Внимание к ней объясняется тем, что самостоятельность играет весомую роль не только при получении среднего образования, но и при продолжении обучения после школы, а также в дальнейшей трудовой деятельности школьников.
         Метод проектов заключается в создании условий для самостоятельного освоения школьниками учебного материала в процессе выполнения проектов. Учащиеся включаются в этот процесс от идеи проекта до его практической реализации. В результате школьники осваивают алгоритм проектно-преобразовательной деятельности, учатся самостоятельно искать и анализировать информацию, обобщать и применять полученные ранее знания по предметам, приобретают самостоятельность, ответственность, формируют и развивают умения планировать и принимать решения. Проекты могут быть индивидуальными, групповыми и коллективными, исследовательскими, краткосрочными и долгосрочными.
        Цель проекта – создание нового продукта, чаще всего субъективно нового, а цель исследования – создание модели явления или процесса. При проведении исследования отталкиваются от явления природы, процесса: оно описывается словесно, с помощью графиков, схем, таблиц, получаемых, как правило, на основании измерений, на базе этих описаний создается модель явления, процесса, которая и проверяется путем наблюдений, опытов.
           Основные требования к использованию метода проекта: наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы или задачи; практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов; самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся.

Использование проектной технологии предусматривает хорошо продуманное, обоснованное сочетание методов, форм и средств обучения.
           Для этого учитель должен: владеть всем арсеналом исследовательских, поисковых методов, умением организовать исследовательскую работу учащихся; уметь организовать и проводить дискуссии, не навязывая свою точку зрения; направлять учащихся на поиск решения поставленной проблемы; уметь интегрировать знания из различных областей для решения проблематики выбранных проектов.
          При использовании проектной технологии каждый ученик: учится приобретать знания самостоятельно и использовать их для решения новых познавательных и практических задач; приобретает коммуникативные навыки и умения; овладевает практическими умениями исследовательской работы; собирает необходимую информацию, учится анализировать факты, делает выводы и заключения.
          Методы,  активно используемые мною в проектной и научно – практической деятельности: анализ, измерение, сравнение, моделирование, тестирование, анкетирование, интервьюирование, экспресс-исследования,   эксперимент, наблюдение, опыт. 
          Научно – исследовательскую работу начинаю с ознакомления учащихся с методологией научных исследований, при этом сообщаю одну из главных целей – получение новых, ранее неизвестных знаний; учащимся объясняю, что современные биологические исследования сегодня невозможны без интеграции с другими науками (химией, физикой, экологией, географией, математикой и др.), а исследования, проводимые на стыке наук, чаще всего ведут к рождению новых и, как следствие, к получению качественно новых результатов. Обращаю внимание на то, что любая исследовательская работа должна обязательно начинаться с поиска специальной литературы и проведения её анализа. Иначе может выясниться, что работа была выполнена ранее и ребята окажутся на месте изобретателя велосипеда. Кроме того, обязательно рассматривается вопрос об интеллектуальной собственности.
         После работы с литературой окончательно формулируется тема научного исследования, и  ребятам предлагается составить план:
1. Обоснование актуальности выбранной темы.

2. Постановка цели и конкретных задач исследования.

3. Определение объекта и предмета исследования.

4. Выбор методов (методики) проведения исследования с описанием его процесса.

5. Обсуждение результатов исследования.

6. Формулирование выводов и оценка полученных результатов.
         Для материально – технического обеспечения работ используем оборудование школьной биологической лаборатории. Темы проводимых исследований всегда имеют элемент научной новизны, пусть небольшой и незначительной для академической науки, но всё же позволяющей ребёнку осознать, что его кропотливый труд направлен на поиск ранее неизвестной крупицы истины.

       Завершающий этап научных исследований – оформление работ и их защита с публикацией основных результатов. Сам процесс оформления работ – для ребят непростое дело. Необходимо в очень сжатой форме выразить мысли, следуя принципу: «мыслям должно быть тесно, а словам просторно». Большую помощь в этом оказывает научный руководитель. Сначала я предлагаю учащимся самостоятельно оформить статью, тезисы выступления, после чего вместе с ними проводит корректировку её текста.

       Публичная защита работ – многоэтапная процедура. Она начинается с обсуждения полученных результатов и анализа сформулированных выводов перед классом ученика, продолжается перед учащимися школы, а заканчивается на конференциях районного, регионального уровней. Видя свой результат труда, ребёнок осознаёт, что его работа не была напрасной – с ней познакомятся другие заинтересованные ребята, а кто-то продолжит начатый поиск. Кроме того, останется добрая память о первом научном исследовании, первом шаге в большую науку.
         Обязательно знакомлю ребят с критериями оценки  работ, представленных на НПК:

1. Соответствие текста заявленной теме -0 -5 баллов.

2.  Ценность собранного материала, его актуальность, новизна – 0 -10 баллов

3. Личный вклад - 0- 10 баллов

4. Умение делать аргументированные выводы – 0 – 10 баллов

5. Практическая значимость 0 – 10 баллов

6. Оформление работы – 0-5 баллов

7. Использование источников – 0-5 баллов

А также с критериями оценки защиты работы:

1. Качество выступления – 1 – 5

2. Качество ответов на вопросы – 1-3

3. Использование демонстрационного материала – 1-3

4. Владение автором научными и специальными знаниями – 1-3

5. Четкость выводов, обобщающих выступление -1-3

   Темы исследовательских работ учащихся самые разные: Бенько М. Особо охраняемые памятники природы Динского района; Авдеев А. Безопасное селфи; Создание экологической тропы «Войди в природу другом» в БОУ СОШ №1 станицы Динской. Обухова Л.; Моделирование экологических ситуаций. Влияние на растения экологических загрязнителей. Баша И.; Мои экологические рассказы и сказки. Жданова Наталья; Леопардовый геккон (Эублефар) Современное экзотическое домашнее животное. Щербаха К.; Чипсы – вредно и опасно! Аванесян В.; Животные, проложившие дорогу в космос. Жданов А.; Дым от костра и его губительный вред. Путилина Е.; Экспериментальные доказательства вреда алкоголя на живой организм. Блохин Д.; Курить – здоровью вредить! Жданов А.; Органолептический и химический анализ воды реки Кочеты. Мороз Е.; Правильный выбор Минеральной воды. Аванесян В.; Молоко в рационе питания школьников. Кузнецова П.; Анализ почвы пришкольного участка БОУ СОШ №1 станицы Динской. Ткачева С.; Самойлова Алёна «Наращенные ногти: мифы и реальность»; Дебёлая Вита «Разработка экологического мониторинга по асимметрии листьев лещины обыкновенной»; Иванченко Максим «Вода, которую мы пьём»; Стальникович Анастасия, Алёшина Мария «Пищевые добавки»; Пелипенко Мария «Птицы зимой»; Смирнов Глеб, Иванов Евгений «Мобильный телефон – вещь удобная, но небезопасная»; Евдокимова Екатерина «Группа крови  - идентификатор личности»; Самойлова Алёна  «Кресс – салат как тест – объект для оценки загрязнения почвы и воздуха»; Щербаха Кирилл «Бездомные животные – как элемент экологической среды Динского района»; Филимонова Светлана, Васильева Виктория «Наш вклад в охрану окружающей среды»; Бондаренкова Юлия «Пылеулавливающие свойства комнатных растений»; Маликова Татьяна «Инфомания – болезнь 21 века, или SMS-мания»; Мотуренко Анастасия «Влияние бытового мусора на экологию станицы»; Мироненко Дарья «Влияние наушников на слух подростка»; Калмыкова Елизавета «Выращивание гиацинтов в зимний период»; Мироненко Дина «Исследование загрязнения воздуха транспортом в районе БОУ СОШ №1 станицы Динской»; Мироненко Дарья «Определение содержания нитрат – анионов в воде, водных средах, соках овощей и фруктов»; Лехкий Александр «Моё поколение выбирает здоровье»; Мотуренко Анастасия «Как я вырастила гранат из семени»; Степкина Екатерина «Влияние энергетических напитков на живые организмы и здоровье подростка»; Щербаха Кирилл «Исследование влияния синтетических моющих средств (СМС) на зеленые водные растения и простейших животных. Очистка воды от СМС»; Лёхкий Алексей..Исследование заболеваний органов зрения у учащихся БОУ СОШ №1 станицы Динской и их профилактика; Чудо напиток – зелёный чай. Аванесян В. 
           Применение проектной деятельности направлено на побуждение учащихся к практической активности, более тесному и конструктивному общению между собой и с учителем. В результате внутри класса формируются творческие коллективы с наработанной техникой решения задач, исследовательской деятельности. Групповые проекты: «Спорт – альтернатива пагубным привычкам»,  «Кто курит, тот жизнь свою губит», проект уголка «Счастье – беда», проект «Как организовать правильное питание», «Наш школьный двор», к годовщине образования Краснодарского края
создание проекта «По страницам Красной Книги Краснодарского края».
             Результаты проектно - исследовательской деятельности учащиеся размещают  на страницах районных газет. 
Районная газета «Трибуна» 

1. «Пейте, люди, молоко, будете здоровы!» (Крецу М., Кузнецова П.)

2. «У нас всего десять лет, чтобы спасти планету» (Филимонова С., Васильева В.)
3. «Йодированная соль вместо обычной!» (Мироненко Д.)

4. «Зачем нам вторая планета? 60 час Земли» (Филимонова С., Васильева В.)
5. «Сначала наушники, затем слуховые аппараты?» (Дарья Мироненко)

6. «О живых кондиционерах» (Юлия Бондаренкова)

7. «Три цвета мусора, или почему в Германии чисто?» (Мотуренко Анастасия)

Районная газета «РВС:  

1. «Спаси дерево»  (Филимонова С., Васильева В.);

2. «Опасные добавки группы «Е» (Стальникович А., Алёшина М.)

3. «Как выжить в полимерном рае? (Иванченко М.)

4. «Какова водица» (Иванченко М.)

5. «Красота и жертвы» (Самойлова А.)

6. «Личность установлена»  (Евдокимова Е.)
           Занятие проектно - исследовательской деятельностью – это хорошая стартовая площадка для тех учащихся, которые планируют в будущем продолжить свое образование в высших учебных заведениях. Задача учителя-организатора исследовательской работы, - выявить одаренных учащихся и спланировать совместную работу таким образом, чтобы ребята смогли проявить себя в том или ином направлении деятельности.
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