Роль исследовательской деятельности в формировании экологического мировоззрения студентов колледжа 

(специальность 4.02.02.Преподавание в начальных классах)
 Защита окружающей природной среды от деградации загрязнения стало в настоящее время ключевой проблемой как для общества в целом, так и для каждого человека. Все должны понимать, что в природе существуют свои закономерности, никто не имеет права их игнорировать. Экологический кризис победят не специалисты по охране окружающей среды, а специальная система экологического образования и воспитания.

Два    последних    десятилетия    это    период    становления
экологического      образовательного   пространства.   Это   период
выработки  новых  понятий;   «экологического,   образовательного
пространства. Это период выработки новых понятий:
«экологическое    сознание
экологическое    мировоззрение,

экологическая культура, непрерывное экологическое образование и др.

Мировоззренческую основу экологического образования составляют два взаимосвязанных подхода; биоцентрический и антропоцентрический, которые позволяют сформировать представления о единстве природы и человека, о путях гармонизации их взаимодействия, о коэволюции природы и общества как единственно возможное пути развития современной цивилизации, а также о структуре личности, отвечающей требованиям экологической этики.

От постановки обучения будущего учителя педагогических учебных заведениях зависит экологическое образование школьников и воспитание, их прогрессивность и современность.

Педагог становится главный действующим лицом в воспитании у детей экологической ответственности, культуры взаимоотношений с окружающей средой.

Эколого- профессиональная подготовка будущего педагога -это сложный, интегральный процесс.

Прежде всего, педагог должен быть экологически грамотным, чувствительным, сострадательным по отношению к природе.

Чтобы жить в гармонии с природой, необходимо этому учителю. Поэтому несколько лет назад в нашем колледже мы ввели новые дисциплины; « Общая экология, прикладная экология» экологическая психология социальная экология, экология растений, экология животных и др. Изучая данные предметы, студенты овладевают научными знаниями о системной организации действительности, о влиянии отдельного человека и человечества в глобальные биосферные процессы, выявляют причины деградации природной среды, ведут поиск ответов на вопросы; что происходит, кто виноват в этом, как решить можно экопроблемы

Обучение педагога дополнительного образования повышенного уровня в области эколого - биологической деятельности у нас осуществляется аудиторными и внеаудиторными формами Особое место в профессиональной подготовке будущих специалистов отводится исследовательской деятельности.

На учебных занятиях студенты выполняют практические и лабораторные работы, участвуют в подготовке и проведении семинаров, конференций, деловых игр, защиты рефератов экологических проектов квалификационных работ.

На семинарах занятиях изучаются наиболее сложные темы,
нормативные документы по охране окружающей среды,
рациональному природопользованию. На таких занятиях у
студентов     формируются     навыки
функционального     и

эмоционального общения ценностные ориентации осваиваются мировоззренческие идеи умение самостоятельно определять и конкретизировать проблему, обосновывать необходимость и условия  ее решения.

Свои экологические знания умения студенты демонстрируют на конкурсах играх.

Во время деловой игры выясняются приемы нарушения экологического равновесия, и осуществляется поиск методов его восстановления

Такая деловая игра, позволяет студентам самоутвердится, самореализоваться исполнить различные социальные роли лучше узнать изучаемый материал способствует установлению контактов тесных преподаватель- студент, студент- студент

Например. При изучении темы «Энергетика и ее проблемы». На 1-ом этапе студенты обсуждают энергетические проблемы за круглым столом. На 2-ом этапе выполняли установочные листы с заданиями. На 3-ем этапе участники секции, соответственно выбранной специальности разрабатывали свою концепцию. Анализируя радиационное состояние окружающей среды, определяли факторы, которые необходимо учитывать при оценке последствий использования различных видов энергии. На 4-ом этапе во время деловой игры студенты, обсуждая концепции, находили положительные и отрицательные аспекты воздействия на биосферу использования возобновляемых и невозобновляемых видов энергии, пришли к выводу о сложности экологической оценки и математического моделирования экологических последствий использования энергии

неоднозначности решения энергетических проблем в разных регионах,
Важное место в формировании экологического мировоззрения отводится организации наблюдений проведению экскурсий в природу, практических работ, во время которых будущие педагоги приобретают, экологические знания учатся не только понимать взаимосвязи в экосистемах и закономерности развития, но давать оценку антропогенным факторам. Так знания умения, полученные, на уроках охраны природы при исследовании гнездования серой вороны на бульварах города Тома Юлия использовала при написании квалификационной работы на тему « Формирование положительного отношения школьников к природе через изучение особенностей биологии врановых». Применение будущим педагогом комплекса методов исследования: наблюдение анализ результатов сравнение, изменение, синтез позволило не только расширить кругозор знаний врановых у детей, но и изменить отношение к птицам как к части живой природы и сделать вывод, что у учащихся 6 класса преобладает поступочный компонент субъективного отношения к природе.

Студенты осознают, что здоровье человека зависит от состояния окружающей среды. Для того чтобы убедительно показать населению нашего города проблемы качества воды и необходимость ее бережного использования, будущие педагоги проводили исследования воды в течение недельной практики в лаборатории при очистных сооружениях

Ежегодные поездки в национальный парк « Русский север» помогают студентам по новому увидеть природный мир.

Изучив экологические проблемы в Белозерском районе, студенты стали разрабатывать и защищать проекты, которые содержат конкретные мероприятия по улучшению экологической ситуации. Тематика их разнообразна: «Экодом» «Планирование экологических пространствах в детских дошкольных учреждениях Белое- озеро жемчужина Севера», План озеленения центральной части г. Белозерска утилизация отходов в нашем городе Белозерске и др.

Во время этой работы студенты активно включаются, в
познавательный процесс с элементами исследования самостоятельно
выдвигают проблемы,
осуществляют сбор  необходимой
информации, планируют варианты решения проблем, делают выводы, приобретают новый опыт в экодеятельности.

Заключительным     этапом
исследовательской     эколого-

биологической деятельности будущих педагогов дополнительного образования является написание и защита выпускной квалификационной работы.

Во время выполнения квалификационных работ, используя диагностику, проводя эксперимент, студенты изучили уровень развития экологической культуры с дошкольного возраста до юношеского. Эксперимент проводился в три этапа. Во время эксперимента студенты выяснили, как повлияла разработанная ими система мероприятий на сознание детей, помогла сформировать ответственное отношение к природе

Например, при написании квалификационной работы Павловой Светланой на тему «Формирование основ экологической культуры младшего школьника через внеклассную работу был проведен эксперимент в двух вторых классах начальной школы.

Во время констатирующего эксперимента использование метода анкетирования позволило выяснить отношение младших школьников к природе разделить их на три группы.

В экспериментальном классе.

1
гр. Отношение учащихся, которые любят природу чувствительных к ней заботятся о ней -3% от 25-30 баллов

2 гр. Отношение к природе, но должны быть более активными в ее заботе и охране -87% от 16-24 баллов.

3 гр. Отношение детей, у которых ни впечатления от общения с природой, ни полученных знаний от окружающем мире не затронули их сердца, не осознают связь с природой -10 % от 8-15 баллов.

В контрольном классе

1гр. Относятся учащиеся -3 %, набрали от 25-30 баллов.

2 гр. Относятся учащиеся -90% , набрали от 16-24 баллов.

3 гр. Относятся учащиеся - 7 % , набрали от 8- 15 баллов.

На данном этапе отношение детей к природе обоих классах было относительно одинаковым. Большинство учащихся имеют хорошие экологические знания, но они не активные в заботе и охране природы. Не достаточно развито эстетическое восприятие природы.

В экспериментальной группе был проведен формирующий эксперимент для проверки гипотезы, что процесс формирования основ экологической культуры младшего школьника будет успешным, если разработать и провести систему внеклассных занятий экологической направленности: беседы, решение эко-задач, моделирование экосвязей, экскурсий, экологические игры, неделю птиц, экологический проект «Мое дерево», а также работу с родителями.

Во время контрольного эксперимента в обоих классах использовался метод анкетирования с родителями, где проверялось отношение учащихся к себе, другим людям и природе. Для точности данных была проведена экспериментальная методика « Красивое рядом», «Принимаю сигнал бедствия», «Секретный разговор», «Золотая рыбка», «Гости», «Солнце, звезда, луна».

Результаты исследования контрольного эксперимента следующие:

В контрольном классе. 1гр.-63%, 2гр.-21%, 3 гр.-16%.

По отношению к другим людям. 1гр.-57%, 2гр.-23%, Згр-20%.

По отношению к природе. 1гр.-52%. 2гр-26%. Згр-22%..

В экспериментальном классе:

По отношению к себе. 1гр-85%, 2гр-13%Згр-2%.

По отношению к другим людям. 1 гр - 73%, 2гр-18% 3 гр- 9%

По отношению к природе. 1гр.- 86%, 2 гр- 14%, 3 гр -0%.

Во время эксперимента использовались также методы индивидуальные беседы с учащимся, наблюдение за ними в различных видах деятельности.

На 3-ем этапе в экспериментальном классе после проведения системы внеклассных занятий повысился уровень экологической воспитанности детей по сравнению с контрольным классом. Это проявилось, прежде всего, в их отношение к природе, а также дети научились любоваться природой

,пением птиц, они стали добрее и отзывчивее к природе.

Правота выдвинутой гипотезы была доказана проведением эксперимента и сделаны выводы. Для формирования основ экологической культуры младшего школьника нужен полный курс разнообразных внеклассных занятий, на протяжении всей учебы в начальной школе. Одной их эффективных технологий экологического образования и воспитания детей, которая может быть успешно использована во внеклассной работе, является экопроект.

Экологическое мировоззрение будущего педагога формируется. В процессе исследовательской деятельности происходит формирование у студентов экологического мировоззрения и готовность к будущей профессии, в котором они не только познают мир, но стараются преобразовать его и себя.
