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	Размышления о случайном (например, золотые правила игроков в азартные игры) были уже в древнейшие времена, но математические вычисления вероятностей и вероятностные парадоксы появляются в письменных источниках начиная лишь с XV века. Необычайным образом парадоксы могут быть связаны тем, что нас окружает, и эта взаимосвязь не всегда очевидна.	
	 Например, парадокс азартных игр некоторым образом связан с направлениями физики XIX и XX веков. Предположим, что вместо игральной кости мы имеем дело с физическими частицами. Каждая грань кости соответствует теперь фазовой ячейке, в которой частица оказывается случайным образом и которая характеризует состояние частицы. В этом случае игра в кости эквивалентна модели Максвелла — Больцмана для физических частиц.
[bookmark: _GoBack]	Но парадоксы теории вероятности нашли свое отражение не только в физике, но и в программировании. Так, парадокс дней рождения в общем виде применим к хеш-функциям. Хеширование — преобразование массива входных данных произвольной длины в (выходную) битовую строку фиксированной длины, выполняемое определённым алгоритмом. Если хеш-функция генерирует N‑битное значение, то число случайных входных данных, для которых хеш-коды с большой вероятностью дадут коллизию (то есть найдутся равные хеш-коды, полученные на разных входных данных), равно не 2N, а только около 2N/2. Это наблюдение используется в атаке на криптографические хеш‑функции, получившей название «атака дней рождения».
Существует много парадоксов и наверняка, множество их применений на практике или в других науках, однако не всегда можно легко и однозначно проследить их взаимосвязь.
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