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Мелкая моторика - это способность выполнять мелкие и точные движения кистями и пальцами рук в результате скоординированных действий важнейших систем: нервной, мышечной и костной.

Область мелкой моторики включает большое количество разнообразных движений: от простых жестов (например, захват игрушки) до очень сложных движений (например, писать и рисовать).

Анализ особенностей мелкой моторики у дошкольников с задержкой психического развития позволяет сделать следующие выводы:
1.Дети не умеют обследовать предметы: ощупывать, поворачивать, определять их свойства.

2.Некоторые воспитанники затрудняются в освоении навыков самообслуживания: неправильно держат столовые приборы, не умеют завязывать шнурки, застегивать пуговицы, испытывают трудности при одевании и раздевании.
3.Ребятам с задержкой психического развития требуется гораздо большее количество проб и примериваний для решения наглядной задачи.

4.У всех детей отмечаются несформированные технические навыки в изодеятельности, лепке, аппликации, конструировании: неправильно держат карандаш, кисточку, не регулируют силу нажима, затрудняются при пользовании ножницами.

5.Особенно затруднено формирование графомоторных навыков: не ориентируются на образец, не соблюдают пропорции и границы, поворачивают лист, а не кисть.

6.Воспитанникам с задержкой психического развития свойственна общая пассивность восприятия, что проявляется в попытках подменить сложную задачу более легкой, в желании побыстрее закончить начатую работу. Они не критичны к выполненным заданиям.
Мелкую моторику пальцев рук у дошкольников в группах компенсирующей направленности необходимо развивать через:
* развитие навыков самобслуживания
* рисование
* лепку из пластилина и теста
* игру на музыкальных инструментах

* работу с мелким конструктором и мозаикой.
А также через специальные занятия, к которым относятся:

· Массаж и самомассаж 
Такой вид деятельности прежде всего необходимо использовать для детей, страдающих грубыми нарушениями моторики кистей и пальцев рук: самостоятельно не одеваются, не кушают; карандаш, ложка и другие предметы выпадают из руки. Для этих детей целесообразно выполнять комплекс упражнений, предназначенный для детей с церебральным параличом.
На пальцах располагается множество нервных окончаний, поэтому легко стимулируя пальцы ребенка, самостоятельно и с помощью предметов с ребристой поверхностью помогает развить способность пальцев двигаться и воспринимать тактильные ощущения.

Делая упражнения для развития моторики, необходимо постоянно проговаривать каждое движение, стараться чаще показывать их, подбирать под гимнастику стихотворения и превращать занятия в игру. Так воспитанникам интереснее и легче запомнить движения, а также текст потешек, загадок, стихов.

Использование игрового массажа пальцев рук в сопровождении легко запоминающихся стихов и в сочетании с сюрпризными игровыми моментами позволяют организовать занятия, как весёлые эмоциональные непринуждённые минутки отдыха, релаксационные паузы, и, в то же время, повысить эффективность коррекционной работы по развитию мелкой моторики.

Пример упражнения со стихотворным сопровождением: ребром ладони ребенок имитирует пиление по всем направлениям тыльной стороны кисти рук (прямолинейное движение). Кисть и предплечье располагаются на столе, ребенок сидит. Выполняя упражнение, проговариваем: 

Пили, пила, пили, пила!

Зима холодная пришла. 

Напили нам дров скорее, 

Печь истопим, всех согреем!

· Пальчиковые игры

Одной из важной частью работы над развитием моторики кистей и пальцев рук являются «пальчиковые игры». Они очень эмоциональны и увлекательны, способствуют развитию речи и творческой деятельности. А все потому, что при помощи пальцев инсценируются маленькие рифмованные истории и сказки.

Пальчиковые игры как бы отображают реальность окружающего мира - предметы, животных, людей, их деятельность, явления природы. 
В ходе «пальчиковых игр» дети, повторяя движения взрослых, активизируют моторику рук. Тем самым вырабатывается ловкость, умение управлять своими движениями, концентрировать внимание на одном виде деятельности.
 Разнообразные картотеки пальчиковых игр позволяют использовать их во время пальчиковой гимнастики утром, во время занятий, связанных с работой рук, на музыкальных занятиях.

· Игры с мелкими предметами включаются в самостоятельную и

совместную деятельность детей и педагогов. К ним относятся:

· игры с песком и сыпучими веществами (пересыпать, отсыпать ложечкой, лепка из мокрого песка, рисование)
· игры с крупами и семенами (сортировка, определить крупу наощупь, аппликации)
· игры с пуговицами (сортировка, выложи узор или дорожку)
· игры с веревочками (завязывание и развязывание узлов, плетение косичек, нанизывание бусин, шнуровка)
· игры с прищепками (добавь иголки, лучики, травку; решение примеров)
· игры с палочками (перекладывание, складывание, выложи фигуру)
· игры с крышками (закручивание, раскручивание)
· игры с бумагой (рвать бумагу разной толщины, оригами)

Эти игры – хорошие помощники для того, чтобы подготовить руку ребенка к письму, развить координацию в системе глаз-рука. Сопровождая их небольшими стихами, считалками, песенками, рифмовками или загадками, педагог параллельно развивает и речь детей. А это особенно актуально для воспитанников с задержкой психического развития.

Например, лопая пузырчатую пленку, проговариваем стишок:

Осторожно – пузыри!

Где, такие?

Вот, смотри!

Раз, два, три,

Раз, два, три,

Лопнет (имя ребенка) все пузыри!
Например, застегивая пуговицы, учим загадку:

Одеваться соберешься,

Без меня не обойдешься!

Знают взрослые и дети –

Застегну я все на свете. Что Это? А потом продолжаем:
Пуговку в петельку,

Пуговку в петельку,

Пуговку в петельку –

Вот и одели (имя ребенка)

Например, закручивая крышки, запоминаем стихотворные строчки:

Крышки кручу, кручу, кручу

Ловким быть хочу!

Крышки крепко прижимаю,

Ничего не проливаю!
· Графические задания
Нарушение произвольной регуляции движений, недостаточная координированность и четкость непроизвольных движений, трудности переключения и автоматизации приводят к тому, что задания на развитие графомоторных функций вызывают самые большие затруднения у ребят с задержкой психического развития

  Для поддержания интереса к ним и желания преодолеть трудности так же, возможно, использование малых форм художественной литературы: загадок, потешек, чистоговорок и скороговорок.

Например, разучивание скороговорки:

Собирала Маргарита маргаритки на горе,

Растеряла Маргарита маргаритки по траве.

Можно сочетать с заданием: найди и раскрась все маргаритки розовым цветом.

Об играх и упражнениях по развитию мелкой моторики пальцев рук можно говорить, как о великолепном универсальном развивающем материале потому, что их можно включать во все виды детской деятельности:
- Режимные моменты
- Непосредственная образовательная деятельность
- Совместная деятельность педагога с детьми
- Самостоятельная деятельность детей.

В принципе, любые стихотворные произведения такого рода педагоги могут сами «переложить на пальцы», т. е. придумать сопровождающие речь движения для пальчиков – сначала простые, несложные, а затем эти движения усложнять.
Таким образом, систематическое использование разнообразных упражнений по развитию мелкой моторики в сочетании с литературным материалом повышает у детей с задержкой психического развития уровень развития мелкой моторики, внимания, речевой памяти, чувства ритма; будят творческую фантазию и воображение; создают «ситуацию успеха», помогая преодолеть трудности двигательных и речевых проблем.
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