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   Тема: детская агрессивность.

    Задачи:

1. Изучить характеристики детей, чтобы понять природу явления;

2. Не дать развиться агрессивности в устойчивое качество личности;

3. Своевременно преодолеть опасные тенденции.
  Повышенная агрессивность – одна из частых проблем детского коллектива. Те или иные формы характерны для большинства дошкольников. Но если с усвоением правил и норм поведения у многих из них эти непосредственные проявления агрессивности уступают место просоциальным формам, то у определенной категории детей  агрессия как устойчивая форма поведения не только сохраняется, но и развивается, трансформируясь в устойчивое качество личности. В итоге снижается продуктивный потенциал, сужаются возможности полноценного общения, деформируется личностное развитие. Агрессивный ребенок приносит массу проблем не только окружающим, но и самому себе. Вот почему вполне понятно, что эта проблема очень актуальна.
Агрессивность понимается как целенаправленное нанесение физического или психического ущерба другому лицу. Мы выявили уровень агрессивного поведения и влияющие факторы своих детей:
   - особенности семейного воспитания;

   - примеры агрессивного поведения, которые ребенок может наблюдать с телеэкрана или со стороны сверстников;

   - эмоциональное напряжение и фрустрации (разочарования, расстройства, срывы). 

Однако все эти факторы вызывают агрессивное поведение далеко не у всех. Агрессивность, сложившаяся в детстве, остается устойчивой чертой и сохраняется на протяжении дальнейшей жизни человека. Можно полагать, что уже в дошкольном возрасте складываются определенные внутренние предпосылки, способствующие ее проявлению. Дети, склонные к насилию, существенно отличаются от своих миролюбивых сверстников не только внешним  поведением, но и психологической характеристикой. Изучить эти характеристики чрезвычайно важно, чтобы понять природу явления и своевременно преодолеть опасные тенденции.
  Как выявить психологические особенности, отличающие агрессивных детей? Разумеется, сопоставив их с теми же характеристиками дошкольников, которые не проявляют склонности к агрессии.

  Наш детский сад посещают дети с 1.5 до 7 лет, все они посещают одну группу. Поэтому необходимо определить в какой степени агрессивность нормальна для дошкольника, а где именно следует устанавливать границы? В саду мы обязаны запрещать проявление открытой агрессивности, хотя и проявления эти вполне нормальны. Вопрос не в том, запрещать или не запрещать (у нас нет иного выхода, мы отвечаем за безопасность детей), а в том, как это делать.

 Разумеется, об агрессивности нельзя судить лишь по внешним проявлениям. Я поставила перед собой задачу – выявить мотивы и сопутствующие ей переживания, что необходимо как для своевременной диагностики, так и для разработки коррекционной программы. В ходе наблюдений я выделила наиболее часто встречающиеся ситуации, провоцирующие агрессивность:
   -желание привлечь к себе внимание сверстников;

   - ущемление достоинств другого с тем, чтобы подчеркнуть свое превосходство;

    - стремление защититься и отомстить;

    - стремление быть главным;

    - стремление получить желанный предмет.

Очень часто, когда приводят двух- трехлетних детей, малыши кусаются. Стоит задуматься, что заставляет его это делать? Выяснилось, что в таком возрасте детям особенно тяжело в детском саду, даже если они попадают в такую маленькую группу, как наша. Проблема расставания с домом тяжела. Ребенок испытывает страх и ярость, а кусаться - это чуть ли не единственная возможность выражения агрессии в этом возрасте. Вид выражения агрессивности в огромной степени зависит от возраста. Поэтому большая разница, прибегает ли к такому способу двухлетний или шестилетний ребенок. В случае шестилетнего – довольно тревожный сигнал. Иногда ребенок просто выходит из себя, кидается на пол и даже синеет от нахлынувших на него чувств. В такой момент с ним невозможен никакой контакт. Это скорее паника и отчаяние, чем злость, поскольку ребенок оказывается затопленным собственным аффектом. В данном случае необходимо восстановление доброго объекта и изгнании злого. Приступы ярости в этом возрасте вполне нормальны. «Мать» детской психологии Шарлота Бюллер считает: у детей позже возникают различные психические проблемы, если они в свое время не пережили яркой фазы сопротивления. Как говорится, «дать сдачи» для детей до пяти- шестилетнего возраста вполне нормальная потребность. Ведь у ребенка нет такой возможности, как у взрослого: в ответ на обиду ответить едким словом, которое ранит больше кулака.
   Еще одна форма проявления агрессивности – разрушение, уничтожение рисунков или строительных сооружений. В трех- или четырехлетнем возрасте действия эти доставляют огромные удовольствия. Направлены они против того, кто, скажем, выстроил эту чудесную башню из кубиков. И хотя мы воспринимаем такое действие как агрессивность, на самом деле это скорее ощущение собственного участия в происходящем. Разрушение башни из кубиков тоже нечто, что доказывает активную роль ребенка. Даже если речь идет о разрушении, он испытывает удовольствие оттого, что что-то сделал. Чтобы построить, требуется терпение. Разрушить можно в одно мгновение. Для этого не надо много уметь. Не случайно после того, как башня разрушена, дети обычно начинают строить ее заново. Такого рода символическая переработка страха уничтожением отношений помогает ребенку вновь обрести силы. Если отношения портятся, они должны быть немедленно восстановлены.
   Протест против правил и запретов.

Мы обязаны устанавливать правила и что-то запрещать. Но не должны удивляться и – еще меньше –возмущаться, если дети против них протестуют и пытаются с ними бороться. И здесь мы тоже обязаны устанавливать границы. В тоже время следует осознать: мы, собственно, должны радоваться тому, что детям это не нравится. Иначе  он был бы не ребенком, а послушной машиной. 
  Особенно это касается мальчиков
