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«Маленькие непоседы» - очень часто называем мы наших детей. Малыши проявляют эмоции спонтанно, бурно, зачастую это вызывает недовольство взрослых. Уговоры посидеть тихо, послушать внимательно, как правило, малоэффективны. Часто мы замечаем, как тяжело нашим детям доделать начатое дело, как быстро угасает интерес ко всему связанному с необходимостью кропотливо работать, ко всему эмоционально не окрашенному, требующему определённых навыков.

Далее представлены игры, которые помогут научить Ваших детей управлять своим поведением, желаниями, эмоциями.
Игра «Повтори движения»
Цель. Развивать умение контролировать свои действия, подчиняясь указаниям взрослого.

Задание. Ребенок, слушая взрослого, должен выполнять движения, если услышит название игрушки – должен хлопнуть, если название посуды – топнуть, если название одежды – присесть.

Игра «Час тишины – час можно»
Цель. Развивать умение регулировать свое состояние и поведение.

Задание. Договоритесь с ребенком, что иногда, когда вы устали и хотите отдохнуть, в доме будет час тишины. Ребенок должен вести себя тихо, спокойно играть, рисовать, конструировать. Но иногда у вас будет час «можно», когда ребенку разрешается делать все: прыгать, кричать, брать мамины наряды и папины инструменты, обнимать родителей, висеть на них, задавать вопросы и др. Эти часы можно чередовать, можно устраивать их в разные дни, главное, чтобы они стали привычными в семье.

Игра «Перехитри сторожа»

Цель. Совершенствовать навыки самоконтроля, развивать быструю реакцию.

Ход игры. Вы грозный сторожевой пес, охраняющий сокровища (игрушка, конфета, кружка). Ребенок - шаловливый щенок, крадущийся за добычей, его задача- схватить ваше сокровище. Но, подкрадываясь к нему, он должен остаться незамеченным. Если вы сидите неподвижно, малыш осторожно приближается к объекту, но стоит вам пошевелиться или обернуться, ребенок должен замереть на месте, чтобы остаться «невидимым». 

Упражнение «Все под контролем»

Цель. Формировать навык сдерживать свои действия до полученного сигнала.

Задание. Вы даете ребенку команду, а он должен ее выполнить, но после того, как вы скажете: «Быстро!». Например: «Дотронься до желтого предмета», пауза, «Быстро!». 

Упражнение «Будь внимателен»

Цель. Формировать навык сдерживать свои действия до полученного сигнала.

Задание. Попросите ребенка ответить на ваши вопросы. Но ответ на каждый вопрос должен звучать только после произнесения вами волшебной фразы: «Раз, два, три! Говори!» Вопросы могут быть самыми разными.

Сколько лап у кошки? 

Апельсин- это овощ? 

Где живет медведь? 

Упражнение «Зоопарк»

Цель. Развивать умение управлять своим поведением.
Задание. Ребенок имитирует движения разных животных. Вы отгадываете, какой перед вами зверь. Поменяйтесь ролями.

Игра «Черепахи»

Цель. Совершенствовать навыки самоконтроля.
Ход игры. Предложите ребенку представить, что вы очень медленные черепахи, и вам необходимо добраться до определенного места (например, из комнаты на кухню). Черепахи медленно, не останавливаясь, ползут к намеченной цели.
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