Цыганкова Ирина Владимировна, педагог- организатор МБУДО «Центр творческого развития» Соль-Илецкого городского округа, Оренбургской области.
        «Лагерь дневного пребывания, как успешная социализация детей.»
  Лето - время игр, развлечений, свободы в выборе занятий, снятия накопившегося за год напряжения, восполнения израсходованных сил, восстановления здоровья. Это период свободного общения детей, а дополнительное образование это благоприятная сфера для развития личности каждого ребенка. Прекрасные возможности для этого предоставляют летние каникулы. Летом в лагере дети попадают в особую среду. И очень важно, чтобы ребенок формировался как личность, а также  интенсивно развивался в новой социальной среде. В период каникул ребята получают возможность ощутить свободу и самостоятельность, проявить самоорганизацию и самодеятельность.
Летом 2019 года на базе МБУДО «Центр творческого развития» Соль-Илецкого городского округа работал лагерь дневного пребывания «Город детства». Смена лагеря была основана на повести-сказки Э.Успенского «Дядя Фёдор, Пес и Кот», и называлась «Каникулы в Простоквашено». Лагерь посещали 25 детей младшего школьного возраста, которые на 21 день стали жителями сказочной деревни «Простоквашено». 
   В первый день пребывания в лагере  дети получили именную телеграмму, куда каждый день вклеивали картинки с фразами. Таким образом, чтобы собрать полную коллекцию фраз из повести-сказки Э.Успенского «Дядя Фёдор, пес и кот».
 А на закрытии лагерной смены, смены дети получили именной альбом, где в дальнейшем они смогут вписать свои впечатления о лагере, раскрасить картинки на свой вкус и рассказать о своих друзьях.
Воспитательная работа строилась согласно плану работы летнего лагеря. Проводились инструктажи по правилам техники безопасности, пожарной безопасности. Ежедневно проводилась утренняя зарядка. Оптимально сочетались оздоровительные и воспитательные аспекты. 
  В лагере собрались ребята из разных школ и для создания сплочённого коллектива, крепкой команды в начале лагерной смены проводились игры  на  знакомство и сплочение. 
Открытие первой смены прошло ярко и незабываемо в форме развлекательно-игровой программы, где  ребята совместно с воспитателями попали в деревню Простоквашино через волшебный тоннель. 
   В течение смены воспитатели работали над основными базовыми способностями, необходимыми для развития детей: познавать, общаться, говорить. Развивать и совершенствовать умения и навыки по декоративно-прикладному творчеству, актёрскому мастерству, сценической речи и сценическому движению помогали педагоги  дополнительного образования на занятиях «Мастерская Матроскина» и «Театральная минутка».
 Несмотря на то, что направленность программы, по которой работали педагоги – художественная, работа строилась по различным направлениям. Одним, из направления является профилактика пожарной безопасности. Жители «Простоквашино» совершили на экскурсию в 6-ю пожарную часть по охране г. Соль-Илецка. Сотрудники части провели интересную и познавательную беседу «Стоп огонь!». В знак благодарности ребята вручили сотрудникам подарок - панно «Пожарная машина», изготовленное собственными руками. 
  Особое внимание уделялось гражданско-патриотическому направлению. Это и беседа «Символы родного края» проведенная  в преддверии Дня России педагогом дополнительного образования.
   А также, экскурсия в музей «Образование Соль-Илецкого городского округа, где была проведена беседа «День Памяти и скорби». Во время экскурсии ребята узнали  о значимости г.Соль-Илецка во время Великой Отечественной войны. 
В рамках данного направления также  была проведена экскурсия в тир, где ребята под руководством педагога дополнительного образования узнали о появлении автомата Калашникова и о правилах  его сборки и разборки, а также получили возможность пострелять в мишень из пневматической винтовки. 
   Ещё 1 смена лагеря «Город детства» приняла участие в муниципальной акции «Большой орлятский круг». В рамках акции ребята прошли квест-игру «По страницам пионерии».
  За дни посещения лагерной смены ребята узнали много нового и интересного, каждый день был загадочным и познавательным: 
- чтение по одной главы из повести-сказки Э.Успенского «Дядя Фёдор, пёс и кот»;
- подвижные игры на свежем воздухе;
- джинсовая вечеринка, где ребята на скорость составляли слова, собирали джинсовые пазлы и весело бегали наперегонки;
-  экскурсия в редакцию газеты "Илецкая защита", сотрудники рассказали ребятам об истории создания районной газеты, об этапах, которые проходит каждый номер перед тем, как он попадает в руки читателей. По завершению экскурсии каждый ребёнок получил свежий номер газеты. Но и ребята пришли в гости не с пустыми руками - сотрудникам редакции был вручён памятный подарок - панно из газет, посвящённое 100 - летию со дня основания газеты; 
-  репетиции, подготовка костюмов, декораций и атрибутов к заключительному концерту. 
  В конце каждого дня, все жители деревни Простоквашено заполняли «Экран настроения» - это деревенские домики с пятью окнами, созданные самими  ребятами. По картинке в окошке домика, которые дети клеили в зависимости от настроения, педагоги могли проследить понравился им день в лагере или нет. Ребята с энтузиазмом клеили только веселые картинки в окошки своих домиков, которые символизируют отличное настроение. 
Весело и задорно завершились каникулы в «Простоквашено». Жители деревни пригласили много гостей на праздничный концерт, где с удовольствием продемонстрировали свои театральные и хореографические способности.  Начался праздничный концерт со спектакля  «Каникулы в Простоквашено» по мотивам  повести-сказки Э.Успенского «Дядя Фёдор, пёс и кот». После небольшого спектакля ребята прочли шуточные стихи о жизни в «Простоквашено» и станцевали современный и причудливый танец. Прекрасным завершением стало исполнение зажигательной песней «Этот лагерь самый лучший» под искрящуюся хлопушку и бурные аплодисменты гостей. 
     Подводя итог, отметим, что каждый день пребывания в лагере был полон эмоций, насыщен мероприятиями и зарядом бодрого настроения. Наш лагерь «Город детства» даёт возможность для раскрытия творческих способностей детей и способствует психологическому комфорту в общении. Кроме того, правильно организованная деятельность, отдых, досуг, оздоровление способствуют духовному и физическому росту детей, имеет реальный выход в жизнь. 

 




