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Эстетическое развитие в дошкольном возрасте способствует формированию творческой активности личности, способной воспринимать и оценивать прекрасное в природе, искусстве, быту. Работа по эстетическому развитию глухих и слабослышащих детей требует специального внимания со стороны взрослых, т.к. присущее данной категории детей своеобразие познавательной, эмоциональной и речевой сферы снижает эмоционально-эстетическое воздействие окружающих предметов и искусства.

Вместе с тем эстетическое воспитание имеет важное значение для обогащения различных сторон развития детей с нарушениями слуха и коррекции отклонений. В осуществлении эстетического развития ребёнка важнейшую роль играет воспитание, т.к. оно обеспечивает систематическую передачу эстетической культуры общества. 

Можно выделить следующие задачи эстетического развития детей с нарушением слуха: развитие эстетического восприятия, накопление эстетических представлений и образов, формирование эстетических эмоций и чувств, развитие эстетического вкуса, оценок и суждений, освоение различных видов художественной деятельности (изобразительной, музыкальной, театрализованной), развитие художественных способностей.

Важнейшим условием эстетического развития детей является среда, которая окружает детей: мебель, игрушки, растения, материалы для организационно-художественной деятельности в группе, участок детского сада, его оборудование, зелёные насаждения и т.п. Интерьер группы и детского сада не должен быть статичным, необходимо вносить изменения в расположении мебели, менять некоторые предметы, обновлять произведения искусства. Важным в воспитательном отношении является использование в интерьере индивидуальных и коллективных работ детей, участие в выставках, смотрах детского творчества, где их работы становятся объектами внимания взрослых и детей.
В группе организуют специальные зоны самостоятельной изобразительной деятельности, где располагаются необходимые материалы для свободной художественной деятельности. Однако само по себе наличие эстетической среды не определяет эстетического развития. Необходима последовательная работа педагогов, направленная на формирование активной художественной деятельности детей и интереса к ней.
Наиболее последовательно эстетическое развитие глухих и слабослышащих детей осуществляется на занятиях по изобразительной деятельности.
Детей учат видеть красивое в природе, быту (распускающиеся цветы, красивые птицы, яркие, приятные на ощупь игрушки, предметы интерьера, одежды). Эмоционально-эстетическое отношение к ним взрослые передают с помощью указаний на предметы, естественных жестов, мимики лица, доступных детям слов, выражений (красивая, нарядная), привлекают разные виды чувствительности (коснуться, погладить, понюхать и т.п.), учат отличать красивое от некрасивого, вводя понятие «некрасиво» при соприкосновении с грязью, неубранными одеждой, игрушками.

На занятиях по ознакомлению детей с произведениями изобразительного искусства взрослые стремятся вызвать радость, удовольствие при рассматривании ярких народных игрушек, поделок, картин. В процессе осматривания дети привлекаются к игровым действиям, эмоциональным обыгрываниям (зайчик прыгает по дорожке). В процессе изобразительной деятельности развиваются чувство цвета, формы, умение воспринимать яркие цветосочетания, ритмичные чередования, формы.

Дети испытывают радость от ярких красок, ритмичных мазков, штрихов (идёт дождь, падает снег). К рисункам детей привлекается внимание родителей, которые эмоционально реагируют на них, уточняют содержание рисунка, его название, хвалят, одобряют ребёнка. В ходе формулирования изобразительной деятельности детей учат оценивать результаты своей и чужих работ, быть доброжелательными и радоваться успехам товарищей.
Музыкальное воспитание - важное средство коррекции нарушений в развитии, способствует формированию восприятия музыки, ритмических движений и речи, а также развитию слухового восприятия голоса. Несмотря на значительную ограниченность музыкально-слуховых возможностей глухих и слабослышащих детей, использование и развитие остаточного слуха  создаёт возможности для восприятия музыки, формирования её эмоционально-эстетической стороны. Воспитание эмоционального восприятия музыки происходит путём развития эмоциональной готовности к движениям под музыку, желания самостоятельно двигаться под музыку, реагировать на изменения в её звучании. Для детей с нарушением слуха доступно овладение некоторыми приёмами игры на музыкальных инструментах (барабан, бубен, металлофон, гармонь), использование их в ритмических упражнениях.
У детей в процессе последовательной работы развиваются танцевальные движения, они учатся в танцах и движениях передавать характер музыки, различные игровые образы.

Особое значение имеет связь музыки с образами окружающего мира. Ритмичность, изобразительность музыки оказывают влияние на эмоциональное состояние детей, доставляют им эстетическое удовольствие. 

Театрализованные игры и представления служат одним из важных эстетических средств. Кукольный театр, игрушки би-ба-бо передают отдельные черты характера персонажей, что в сочетании с динамикой действия углубляет эмоциональное впечатление. Важное значение для развития эстетических представлений детей имеет игра-драматизация. Первоначальное эмоциональное, живое рассказывание сказки педагогом, подкреплённое действиями кукольного театра, иллюстрациями производит на детей очень сильное впечатление. В процессе проведения драматизаций дети овладевают образным поведением, пластикой движений, что вызывает у них радость и другие положительные эмоции.
Эстетические переживания, связанные с проведением утренников, праздников в детском саду, обеспечиваются комплексом разных видов искусств: оформлением зала, нарядными костюмами детей и взрослых, коллективными и индивидуальными танцами, играми, чтением стихов. Дети испытывают большой эмоциональный подъём от участия в празднике, чувствуют ответственность за свои выступления, сопереживают другим детям. Прогулки, экскурсии при их правильной организации также могут быть одной из форм эстетического развития детей. Знакомство детей с явлениями природы, наблюдения за сменой времён года, за деревьями, цветами, птицами и другими природными объектами обогащают эмоциональный мир ребёнка. Внимание детей фиксируется на красивой цветовой гамме, форме предметов. Для формирования представлений педагог сообщает детям слова, обозначающие эти явления, следит за уточнением и расширением их значений.
Все занятия, связанные с эстетическим воспитанием детей, должны быть эмоционально насыщены. Педагог сам должен радоваться прекрасному и вызывать такие же чувства у детей. Истинно прекрасное должно доставлять детям радость.
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