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      1. Презентация педагогического опыта.
    Я работаю учителем немецкого языка 22 года. Я всегда задавалась вопросом, как сделать свои уроки более интересными, увлекательными, как добиться того, чтобы учащиеся прочно усваивали языковой материал и у них не пропадал интерес к изучению немецкого языка. Проанализировав разнообразные приемы и методы обучения, я выбрала тему своего самообразования «Использование ИКТ на уроках немецкого языка».      

    Использование ИКТ позволяет реализовать личностно-ориентированное обучение школьников, позволяет обеспечить индивидуальный и дифференцированный подход с учетом особенностей учащихся, их уровня обученности. Мультимедийные средства нацелены на создание условий для формирования и развития коммуникативных умений и языковых навыков учащихся. Они позволяют перейти от репродуктивных форм учебной деятельности к самостоятельным, креативным видам работы, способствуют формированию коммуникативной культуры учащихся и развитию умений работы с различными типами информации и ее источников.
    У меня есть возможность использования средств мультимедиа, интерактивной доски и сети Интернет. Подобные возможности позволяют мне и детям не только расширять круг своих знаний о стране изучаемого языка, но и изучать, что им действительно интересно и необходимо. И здесь компьютер выступает не только как мощное технологическое средство, но и как средство самореализации ребенка, как инструмент творчества, который помогает раскрыть способности ребенка, проявить свою индивидуальность. На сайтах сети Интернет  есть множество полезной информации, которой может воспользоваться ученик.

    Используя ИКТ в учебно-воспитательном процессе, я пришла к следующим выводам:
· мультимедийные технологии ускоряют процесс обучения:

•
они способствуют резкому росту интереса учащихся к предмету;

•
улучшают качество усвоения материала;

•
позволяют индивидуализировать процесс обучения;

•
дают возможность избежать субъективности оценки.
    В свое практике я использую различные виды ИКТ: аудио-видео- средства, мультимедиа средства, Интернет, интерактивную доску.
     2. Представление системы уроков.
                  ИКТ можно использовать на любом уроке, на любой ступени развития учащихся. В зависимости от дидактических целей компьютерные программы на уроках можно использовать в разных вариантах: как самостоятельно, так и в сочетании с другими традиционными средствами обучения на различных этапах урока. Особенно это необходимо на уроках иностранного языка. Специфика предмета ''Иностранный язык" заключается в том, что ведущим компонентом содержания обучения иностранному языку являются не основы наук, а способы деятельности - обучение различным видам речевой деятельности: говорению, аудированию, чтению, письму. Обучать речевой деятельности можно лишь в живом общении, а для этого нужен партнер. 
Основные виды работы с персональным компьютером (ПК), которые я использую на уроках немецкого языка: использование обучающих и познавательных программ на CD и сама создаю несложные  программы в различных приложениях с дальнейшим применением на уроках при объяснении материала или при его отработке и проверке.
 3. Представление фрагмента урока.

      Я хочу предложить вашему вниманию фрагмент обобщающего урока с использованием ИКТ в 7 классе «Лицо города – визитная карточка страны»
     При подготовке мультимедиа презентации я использовала  программы: Internet Explorer, Power Point, Excel, Word. 

    Целью моего урока было: создать условия для успешной работы каждого ученика при подготовке проекта; проверить уровень усвоения изученных лексических  единиц, речевых и грамматических структур по теме «Лицо города – визитная карточка страны» с сопутствующими образовательными, развивающими и воспитательными целями.
    Предварительно класс был разделен на 2 команды: команды придумали название, выбрали капитана,  приготовили визитную карточку Москвы и Берлина. 
    Цель организацонного момента – вовлечение в языковую атмосферу и целевая установка урока. 
    Далее использовались эмоциональный настрой и мотивационная установка: мы строим мост между двумя культурами и двумя странами и этот мост немецкий язык, который создает нам на уроке творческую, эмоциональную и языковую атмосферу и «хорошую погоду» на уроке.
 Объяснение правил игры.  
 С приветствия команд начинается основная часть урока. Дети уже на предыдущих уроках познакомились с лексикой по этой теме, грамматическими структурами, познакомились с некоторыми немецкими городами и их достопримечательностями, с русскими городами, городами Золотого кольца. Домашнее задание – визитная карточка столиц Германии и России. 

   Перед представлением визитной карточки страны, я познакомила детей с толкованием этого слова в словаре немецкого языка К.Дудена. А также провела речевую зарядку: что означает визитная карточка страны. Конкурс капитанов – составление диалога по  опорным схемам. Материал им был знаком – поездка в Москву, знакомство с достопримечательностями. (Вспомогательный материал прозвучал в визитной карточке Москвы).
   Конкурсные задания начались с контроля усвоения лексики по теме.

   Далее шли задания страноведческого характера с параллельным контролем письма, чтения и развития навыков устной речи учащихся.

Давайте мы тоже проверим вашу эрудицию и знание 
достопримечательностей двух стран.
Wählt die richtige Antwort.

1) Fragen für die erste Mannschaft:

1. Die Stadt des Buches und der Musik

    a) Nürnberg    b) Dresden     c) Leipzig
2. Das Dürerhaus, das Verkehrsmuseum, das Spielzeugmuseum befinden sich …

    a) in Berlin    b) in Nürnberg   c) in Dresden

3. Die Stadt der deutschen Kunst

    a) Weimar   b) Leipzig  c) Dresden

4. Die Stadt der deutschen Klassik
    a) Dresden    b) Leipzig    c) Weimar

5. Die Tomanerkirche, in dem der deutsche Komponist Johann Sebastian Bach den 

    Knabenchor leitete, befindet sich…

     a) in Weimar    b) in Leipzig    c) in Berlin

6. Diese Stadt wurde im 12. Jahrhundert von Juri Dolgoruki gegründet.

    a) Kiew     b) Bern     c) Moskau

7. Wo befindet sich das Bolschoi-Theater?
     a) in Moskau    b) in Susdal   c) in Jaroslawl
2) Fragen für die zweite Mannschaft:
1. Die größte Bibliothek in Europa befindet sich in …
    a) Weimar      b) Dresden      c) Leipzig

2. Der Handwerkerhof  - das Museum unter freiem Himmel befindet sich…

    a) in Leipzig    b) in Weimar    c) in Nürnberg

3. Man nennt diese Stadt Elbflorenz.
    a) Weimar    b) Dresden    c) Berlin

4. Wo befindet sich die weltberühmte Gemäldegalerie?
    a) in Erfurt   b) in Berlin     c) in Dresden

5. Die Stadt der deutschen Literatur, Goethe-und-Schiller Stadt.

    a) Frankfurt am Main    b) Weimar    c) Leipzig

6. Wo befinden sich die berühmte  Waffenkammer und der Diamantenfonds?

    a) in Kiew  b) in Moskau   c) in Sankt Petersburg

7. Wo befindet sich die Тretjakow-Galerie?
     a) in Moskau   b) in Susdal  c) in Jaroslawl

Lest bitte folgende Sätze und schreibt sie richtig auf!

1. Mannenntleipzigdiestadtdesbuchesunddiestadtdermusik. (Man nennt Leipzig die Stadt des Buches und die Stadt der Musik.) 

2. Hierlebtendieberühmtendeutschendichterngoetheundschiller. (Hier lebten die berühmten deutschen Dichtern Goethe und Schiller.)

3. Bernisteinemittelalterlichestadt. (Bern ist eine mittelalterliche Stadt.)

4. Dasgesichtderstadtwiderspiegeltihregeschichte. (Das Gesicht der Stadt widerspiegelt ihre Geschichte.)
Was passt in die folgende Reihe nicht?

a) das Rathaus, die Kirche, das Mausoleum, das Lehrbuch, das Schloss

b) die Semperoper, die Gemäldegalerie, das Dürerhaus, der Zwinger

c) der Kreml, das Bolschoy Theater, das Goethe-Schiller Denkmal
  In welche Stadt muss man reisen, um folgende Sehenswürdigkeiten zu besuchen.
Bestimmt bitte, zu welchen Städten gehören folgende Sehenswürdigkeiten?
  Der Spasski-Turm – Moskau
  Das Dürerhaus - Nürnberg
  Das Denkmal Peter dem Ersten – Sankt-Petersburg

  Das Rote Rathaus – Berlin

  Pokrowski-Kathedrale – Susdal
  das Goethe-Schiller Denkmal
  Der Zwinger- Dresden - Weimar
   Das historische Museum - Moskau
Ich habe per E-Mail einen Brief bekommen. In diesem Brief geht es um eine deutsche Stadt. Aber ich weiß nicht, wie diese Stadt heißt. Helft mir bitte!

Lest  aufmerksam!

Diese Stadt wurde im 8. Jahrhundert gegründet. Sie ist gross und schön.

Dort fühlt man sich wie im Märchenland: kleine romantische Strassen. Sie sind sehr eng und malerisch. Hier sind viele gotische Kirchen, viele Museen bunte Geschäfte, schöne grüne Parks.  Man kann  hier Bilder und Skulpturen  des  Esels, des  Hundes, der Katze  und des Hahnes sehen. 
Sagt mir bitte! Wie heiβt diese Stadt? 

  Далее мы посмотрели фильм о Германии. Цель – контроль аудирования, а также знакомство с Германией, ее достопримечательностями и традициями.
  Контроль усвоения знаний каждого учащегося осуществлялся через дифференцированные задания и для экономии времени взаимопроверка.

   Дополнительный материал к уроку – кроссворд и составление слов из слогов.

   По результатам команды были награждены грамотами знатоков достопримечательностей Германии 1 и 2 степени и памятными открытками достопримечательностей Германии и конечно, выставлены оценки каждому учащемуся.

   Домашнее задание было творческим (используются элементы метода проектов): подготовить рекламный проспект или презентацию любого города. Для подготовки были представлены журналы и книги на немецком языке с материалами о немецких и русских городах.
   И в конце – рефлексия – понравился урок или нет, что особенно понравилось.
    Я учу школьников немецкому языку. Методы создания проектов, презентаций, использование CD, слайдов, клипов позволяют делать обучение более интересным, наглядным, содержательным. В заключении хочу отметить, что внедрение ИКТ в учебный процесс приумножает дидактические возможности, обеспечивая наглядность, аудио и видео поддержку и контроль, что способствует повышению уровня преподавания. Пусть сделано еще очень мало, так как в этой деятельности я пока новичок, самое главное у меня есть желание продолжать и дальше использовать ИКТ на своих уроках, у меня есть время и силы заниматься данной работой во внеурочное время. Главное, чтобы мои ученики полюбили мой предмет так, как люблю его я.
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